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I. VRAGEN VAN DE VLAAMSE  
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS EN 
ANTWOORDEN VAN DE MINISTERS  
(Reglement artikel 81, 1, 2, 3, 5 en 7)

A. Vragen waarop werd geantwoord binnen de regle-
mentaire termijn 

YVES LETERME
MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN INSTITUTIONELE HERVORMINGEN, 
LANDBOUW, ZEEVISSERIJ 
EN PLATTELANDSBELEID

Vraag nr. 27
van 14 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Abafim-studie transfers naar Wallonië   –   
Validering

Op 11 oktober 2004 kondigde de minister-presi-
dent aan dat er een validering zou gebeuren van 
de Abafim-studie (administratie Accounting, 
Budgettering en Financieel Management) over de 
transfers tussen het noorden en het zuiden.

1. Wat is de stand van zaken ? Wie wordt betrok-
ken bij die validering ? 

2. Wat is de verwachte output ?

3. Wat is de timing ?

Antwoord 

1. Ik kan meedelen dat de aanwijzing van het 
panel van experts voor de aangekondigde vali-
dering van de Abafim-studie inmiddels concrete 
vorm aanneemt.

 Na contactname met diverse experten kan 
ik meedelen dat de heer Aloïs Vandevoorde, 
voormalig secretaris-generaal van het federaal 
Ministerie van Financiën, zijn bereidheid heeft 
geuit om het voorzitterschap van dit experten-
panel op zich te nemen.

 Inmiddels zijn de laatste contacten aan de gang 
met het oog op de definitieve samenstelling van 
het panel.

2. De vorige Vlaamse Regering ging over tot een 
actualisatie van de studie van de interregionale 
transf  ertstromen, volgens een methodologie, 
uitgewerkt door het Centrum voor Economisch 
Onderzoek ( KU Leuven) en naderhand over-
genomen door de KBC-studiedienst.

 De validering heeft tot doel om de gehanteerde 
methodologie door een neutraal college te laten 
analyseren in het licht van volgende vraag: is de 
gehanteerde methodologie de meest aangewe-
zen methodologie om de transfers zo objectief  
en zo nauwkeurig mogelijk te kwantificeren, 
uitgaande van publieke beschikbare gegevens 
en op een wijze die longitudinaal onderzoek 
toelaat? Daarnaast kan het panel voorstellen 
doen tot verbetering en/of  aanvulling van de 
methodologie alsmede de gehanteerde cijfer-
reeksen nazien, aanvullen en/of verbeteren.

3. Het is de bedoeling om deze validering effi-
ciënt,  maar ook gedragen te voltooien 
binnen een tijdspanne van ongeveer zes maan-
den.

 De eerste bijeenkomst van de valideringscom-
missie wordt normaliter gepland voor de maand 
maart 2005.

Vraag nr. 28
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen   –    Locaties

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid,
Media en Toerisme
Vraag nr. 61
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1438

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
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van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 29
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

VOI 's Oost- Vlaanderen   –  Tewerkstelling'

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid,
Media en Toerisme
Vraag nr. 62
van 14 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1447

Antwoord 

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door de heer Geert Bourgeois, Vlaams 
minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, 
Media en Toerisme.

Vraag nr. 31
van 26 januari 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Ministeriële kabinetten   –   Omvang en werkings-
kosten

De ministers laten zich omringen door kabinetsme-
dewerkers die beleidsvoorbereidend werk verrich-
ten.

Er werd ook in het verleden reeds herhaaldelijk een 
afslanking van het aantal kabinetsmedewerkers in 
het vooruitzicht gesteld, en niet het minst om bud-
gettaire redenen.

1. Over hoeveel medewerkers mocht initieel een 
ministerieel kabinet beschikken op het ogenblik 
van de samenstelling van de regering ?

2. Welke zijn de totale personeels- en werkingskos-
ten per kabinet (eventueel huur gebouwen inbe-
grepen) ?

3. Over hoeveel voertuigen beschikt elk kabinet en 
welke leasingvoorwaarden worden gehanteerd ?

Antwoord 

1. Het besluit van de Vlaamse Regering van 29 
oktober 2004, tot wijziging van het besluit van 
de Vlaamse Regering van 14 september 2001 tot 
organisatie van de kabinetten van de leden van 
de Vlaamse Regering, regelt voor de huidige 
Vlaamse Regering de personeelssamenstelling 
van de kabinetten. Deze samenstelling is afhan-
kelijk van de bevoegdheden van elke minister 
en omvat de volgende verdeling van de in totaal 
490 beschikbare betrekkingen. Dit is een weer-
gave van het maximale kader, dat op dit ogen-
blik niet volledig is ingevuld.

Kabinet Aantal

Leterme 65
Moerman 67
Vandenbroucke 67
Vervotte 39
Van Mechelen 44
Anciaux 42
Bourgeois 48
Peeters 43
Keulen 39
Van Brempt 36

2. De personeels- en werkingskosten per kabinet 
zijn in de begroting ingeschreven in de organi-
satieafdeling 02. Deze cijfers zijn gepubliceerd 
in het document "Stuk 15 (2004-2005) – Nr. 
17" dat ter beschikking werd gesteld van de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger.

3. Het aantal voertuigen waarover elk kabinet 
beschikt, is opgenomen in de volgende tabel 
(toestand op 31/01/2005):

Kabinet Aantal wagens op 31/01/2005

Leterme 8
Moerman 6
Vandenbroucke 8
Vervotte 4
Van Mechelen 5
Anciaux 5
Bourgeois 3
Peeters 6
Keulen 5
Van Brempt 5
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 Voor de aanschaf  en leasing van ministeri-
ele wagens kunnen de ministers een beroep 
doen op het leasingbestek van de afdeling 
Aankoopbeheer van de administratie Logistiek 
Management, binnen de perken van de kabi-
netsbegroting.

 Voor de kabinetswagens zijn de instructies vervat 
in omzendbrief  VR 2004/22 van 10 december 
2004 betreffende de organisatie van de kabinet-
ten van de leden van de Vlaamse Regering en 
de omzendbrief VR 94/9 betreffende de aankoop 
van auto voertuigen bestemd voor het Ministerie 
van de Vlaamse Gemeenschap en de instellin-
gen van openbaar nut, ressorterend onder de 
Vlaamse Regering.

 Het leasingbestek van de afdeling Aankoopbeheer 
werd, conform de wetgeving op de overheids-
opdrachten, voor de eerste maal gegund op 27 
januari 1999. Op dit ogenblik is een nieuw raam-
contract in de maak, waarop vanaf maart 2005 
zal kunnen besteld worden.

 De thans van kracht zijnde omzendbrief VR 94/9 
omvat alleen de technische voorwaarden voor 
leasing, niet de financiële. Een nieuwe omzend-
brief, ter vervanging van omzendbrief VR 94/9, 
is momenteel in opmaak. Daarin worden zowel 
de financiële als technische voorwaarden van lea-
sing geregeld. Deze nieuwe omzendbrief  is nog 
niet goedgekeurd.

Vraag nr. 32
van 28 januari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Militaire domeinen   –   Toepassing Vlaamse regel-
geving

Tijdens de vorige legislatuur werd een werkgroep 
opgericht met als doel te komen tot een protocol 
over de toepassing van de Vlaamse regelgeving 
op militaire domeinen (bv. militaire kustcam-
pings). De onderhandelingen tussen het kabinet 
van toenmalig Vlaams minister Landuyt en het 

kabinet van Landsverdediging vielen om diverse 
redenen stil.

Op mijn schriftelijke vraag nr. 2 van 10 september 
2004 antwoordde minister van Toerisme Geert 
Bourgeois dat hij de intentie had om op vrij korte 
termijn deze onderhandelingen nieuw leven in te 
blazen (Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 
2 van 22 oktober 2004, blz. 67). Bij de bespre-
king van de Beleidsnota Toerisme stelde minister 
Bourgeois dat hij "… er bij de minister-president 
zou op aandringen het overleg hierover terug op 
de agenda te plaatsen …".

1. Heeft minister Bourgeois deze problematiek 
reeds aangekaart bij de minister-president ? 

 Zo ja, wat waren de resultaten van deze gesprek-
ken ?

2. Welke initiatieven heeft de minister-president 
reeds genomen om deze onderhandelingen met 
het federale niveau opnieuw op te starten ?

N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister Bourgeois (vraag nr. 73).

Antwoord

Ik ontving van minister Bourgeois schriftelijk een 
vraag om deze thematiek opnieuw aan te kaarten 
bij de federale overheid met het oog op het herop-
starten van de onderhandelingen in een multidis-
ciplinaire werkgroep (IKW). Reeds in 2000 werd 
zo’n werkgroep samengesteld met het oog op het 
bereiken van een voorakkoord over een globaal 
protocol van samenwerking.

Ik heb de vraag intussen formeel gesteld aan 
de federale minister van Landsverdediging om 
de onderhandelingen opnieuw op te starten. Ik 
wacht momenteel op een antwoord. Indien nodig 
zal ik deze vraag formeel aankaarten op het 
Overlegcomité.

(Antwoord Geert Bourgeois: blz. 1468 – red.)
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FIENTJE MOERMAN
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN ECONOMIE, ONDERNEMEN, 
WETENSCHAP, INNOVATIE EN 
BUITENLANDSE HANDEL

Vraag nr. 34
van 28 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Opleidingscheques   –   Erkenning en controle oplei-
dingsverstrekkers

Het ministerieel besluit tot uitvoering van het 
besluit van de Vlaamse Regering van 14 decem-
ber 2001 betreffende opleidingscheques bepaalt 
dat een opleidingsverstrekker erkend kan worden 
in het kader van de maatregel "opleidingscheques" 
indien hij beschikt over een Q*for- of  ISO-certifi-
caat of een EFQM-erkenning.

Een opleidingsverstrekker kan een erkenning ver-
krijgen voor een periode van maximaal drie jaar 
op basis van een audit volgens de procedure van 
het Vlaams Gewest met betrekking tot de erken-
ning van opleidingsinstituten inzake de kwaliteit 
van de dienstverlening. Deze audit gebeurt door 
een auditbureau dat door Belcert is erkend en zich 
akkoord heeft verklaard met deze procedure.

Ik neem aan dat er, eenmaal erkend, controles 
kunnen volgen teneinde na te gaan of  de erkende 
opleidingsverstrekker nog aan de gestelde kwali-
teitsvoorwaarden voldoet en dus recht heeft op het 
systeem van de opleidingscheques. Het bovenver-
melde uitvoeringsbesluit bevat over deze controle 
en over de mogelijke intrekking of opschorting van 
een erkenning geen bepalingen.

1. Hoe gebeurt de controle op de naleving van de 
voorwaarden ?

2. Waar moeten de resultaten van de controles 
worden gemeld ?

3. Indien een Q*for- of  ISO-certificaat of  een 
EFQM-erkenning geschorst of  ingetrokken 
wordt, leidt dit dan automatisch tot de schor-
sing van erkenning van opleidingsverstrekker ?

 Welke instantie moet dit melden aan de adminis-
tratie Economie, die instaat voor de controle ? 

Vanaf welk moment kan de opleidingsverstrek-
ker in dat geval het systeem van opleidings-
cheques niet meer genieten ?

4. Hoeveel opleidingsverstrekkers werden sinds 
het bovenvermeld besluit erkend ?

 Hoeveel erkende opleidingsverstrekkers ver-
loren sinds de invoering van het systeem van 
opleidingscheques hun erkenning ?

 Wat waren de redenen voor de intrekking ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Moerman (vraag nr. 34) en vice-
minister-president Vandenbroucke (nr. 94).

Gecoördineerd antwoord

A. Vice-minister-president Moerman

Rechtskader

Het wettelijk kader van de opleidingscheques 
werd begin 2004 hertekend. Het systeem vindt 
thans zijn rechtsgrond in het besluit van de 
Vlaamse Regering van 2 april 2004 betreffende de 
opleidingscheques en in twee ministeriële besluiten 
van 2 april 2004 tot uitvoering van dit besluit. 
Artikel 7, §2 van het besluit stelt dat de ministers 
bevoegd voor het Economisch Beleid en voor de 
Beroepsomscholing en -bijscholing de procedure 
bepalen voor de toekenning, de schorsing en de 
intrekking van de erkenning van de opleidingsver-
strekkers. In artikel 2 van het eerste uitvoeringsbe-
sluit zijn drie erkenningsprocedures opgenomen.

1. Opleidingsinstanties kunnen zich laten erkennen 
op voorlegging van een Q*for- of een ISU-cer-
tificaat, een EFQM-erkenning of  een ander 
door bovengenoemde ministers aanvaard 
certificaat of  op basis van het feit dat zij voor-
komen in de lijst van de publieke opleidingsver-
strekkers of  sectorfondsen. De erkenning geldt 
voor de geldigheidsduur van het certificaat.

2. Opleidingsorganisaties   die  geen   van   boven-
staande   kwaliteitslabels   kunnen voorleggen, 
kunnen zich laten erkennen via een audit vol-
gens de procedure van het Vlaams Gewest met 
betrekking tot de erkenning van opleidingsin-
stituten inzake   de   kwaliteit   van   de   dienst-
verlening.   De   audit   gebeurt   door   een 
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auditbureau, erkend door Beleert en dat zich 
akkoord heeft verklaard met de toe te passen 
procedure. De erkenning wordt verleend voor 
een periode van drie jaar.

3. Opleidingsverstrekkers die erkend zijn als peter-
schapsorganisator, zoals bedoeld in het besluit 
van de Vlaamse Regering van 5 september 
2003 betreffende de peterschapsprojecten, 
kunnen eveneens een erkenning verkrijgen, 
maar die is dan beperkt tot peterschapsprojec-
ten waarvoor de organisator erkend is.

Controle

Inzake de controle op de naleving van de voor-
waarden moeten bijgevolg twee invalshoeken in 
acht genomen worden : enerzijds functioneert een 
groep opleidingsorganisatoren binnen het kader 
van hun kwaliteitscertificaat, anderzijds werkt een 
groep opleidingsverstrekkers binnen het eigen wet-
telijk kader van de opleidingscheques.

1. Voor de eerste groep ligt de verantwoorde-
lijkheid voor de controle bij de geaccrediteerde 
auditbureaus die het kwaliteitscertificaat hebben 
toegekend. De certificerende instanties moeten 
zelf  toezicht houden op het eventueel onrecht-
matig gebruik van hun certificaat.

– Voor het CTfor-certificaat is dit Management 
Information. De toepassing van de Q*for-
methode en van de kwaliteitscriteria wordt 
gecontroleerd door het Expertencomité van 
de VZW Centrum voor Documentatie, Studie 
en Onderzoek over de Opleidingsinstituten 
(CDO), waarin onder andere de Vereniging 
van Opleidings- en Vormingsverantwoordeli
jken (VOV) en de Association des Métiers de 
la Formation (Groupe Epsilon) zitting heb-
ben.

– Voor het ISO-certificaat zijn dit de door 
Beleert geaccrediteerde certificeerders die 
opereren volgens de internationale ISO-nor-
men. Zij voeren jaarlijks een controle uit. 
Beleert, het Belgisch Accreditatiesysteem 
voor Certificatie- instellingen, opereert 
onder de verantwoordelijkheid van de 
Federale Overheidsdienst Economie, KMO, 
Middenstand en Energie.

2. Voor de tweede groep van opleidingsver-
strekkers ligt de controlebevoegdheid bij de 

Vlaamse overheid, die ook het aanspreek-
punt is voor alle klachten met betrekking tot 
het functioneren van deze opleidingsinstanties.

– Voor deze die erkend werden via de Vlaamse 
procedure kan men terecht bij de afdeling 
Economisch Ondersteuningsbeleid, ook al 
gebeurt de erkenning via de Vlaamse pro-
cedure door vijf  door Beleert gecertificeerde 
auditbureaus.

– Voor de  peterschapsorganisatoren kan men  
terecht  bij  de  administratie Economie en 
bij de Vlaamse minister bevoegd voor het 
Economisch Beleid.

Een minstens even belangrijk element van kwa-
liteitscontrole op de dienstverlening van de 
opleidingsverstrekkers is de mededinging op de 
opleidingsmarkt. De opleidingscheques werden 
geconcipieerd als een vraaggestuurd instrument 
dat bijgevolg de werkgevers responsabiliseert. Zij 
zijn het uiteindelijk die beslissen op welke oplei-
dingsverstrekker zij een beroep wensen te doen. 
Omdat zij 50% van de opleidingscheques betalen 
en ook de opportuniteitskosten en de loonkosten 
van de opgeleide werknemers voor hun reke-
ning nemen, zullen zij zich tot de opleidingsver-
strekkers wenden met de meest kwaliteitsvolle 
dienstverlening. Omgekeerd zal een opleidings-
verstrekker wiens dienstverlening problematisch 
zou zijn, uit de markt geprezen worden.

Resultaat van de controle

Indien een opleidingsinstituut, om welke reden 
dan ook, zijn kwaliteitscertificaat verliest of  
indien een voorheen verkregen certificaat niet 
verlengd wordt, dan moet het instituut dit op 
eigen intiatief  onmiddellijk melden aan de afde-
ling Economisch Ondersteuningsbeleid. Voor de 
opleidingen die nog gestart zijn vóór het einde van 
de geldigheidsduur van het certificaat, dient het 
opleidingsinstituut dan ook de nodige maatregelen 
te treffen inzake de vanwege werkgevers ontvangen 
opleidingscheques en de verzilvering ervan bij de 
uitgever.

Schorsing

Indien een Q*for- of  een ISO-certificaat of  
een EFQM-erkenning geschorst of  ingetrokken 
wordt, dan leidt dit automatisch tot de schorsing 
of  intrekking van de erkenning als opleidings-
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instantie voor opleidingscheques. De betrokken 
instantie voldoet dan immers niet meer aan de 
wettelijke voorwaarden om toegang te krijgen 
tot het systeem. Het opleidingsinstituut zelf  
moet dit melden aan de afdeling Economisch 
Ondersteuningsbeleid. Maar ook de auditbureaus 
evenals de andere erkennende instanties mogen de 
afdeling hiervan op de hoogte brengen.

Aantal erkenningen

Tot op heden werden in totaal 1.342 instanties 
als opleidingsverstrekker erkend, waarvan 243 
als publieke opleidingsorganisator en 33 als sec-
torfonds. 202 opleidingsinstituten verkregen hun 
erkenning op basis van een Q*for-certificaat, 189 
instituten lieten zich erkennen op voorlegging 
van een ISO-certificaat en 28 instituten legden 
een EFQM-erkenning voor. De Vlaamse erken-
ningsprocedure werd met succes gevolgd door 647 
opleidingsinstituten. Tot nu toe werd van nog geen 
enkel opleidingsinstituut de erkenning ingetrok-
ken. Wel zijn bij de afdeling Inspectie Economie 
een aantal klachten in onderzoek. Zij betref-
fen het aanzetten tot oneigenlijk gebruik van de 
opleidingscheques en hebben ook betrekking op 
de prijszetting in verband met de kostprijs van de 
opleidingen.

B. Vice-minister-president Vandenbroucke

De erkenning van opleidingsverstrekkers in het 
kader van de opleidingscheques voor werkne-
mers wordt geregeld in het besluit van de Vlaamse 
Regering van 18 juli 2003 betreffende de oplei-
dings- en begeleidingscheques voor werknemers.
Vele opleidingsverstrekkers worden automatisch 
erkend:

– de opleidingsverstrekkers die reeds erkend zijn 
in het kader van het besluit van   de   Vlaamse   
Regering   van   14   december   2001    betref-
fende   de opleidingscheques;

– de sectorale instellingen die nog niet erkend zijn 
in het kader van het besluit van   de   Vlaamse   
Regering   van   14   december   2001    betref-
fende   de opleidingscheques overeenkom-

stig artikel 2, § 2, 1°, en beheerd worden door 
de sociale partners, op voorwaarde dat ze 
een aanvraag tot erkenning indienen bij de 
VDAB;

– de erkende opleidingsverstrekkers in het kader 
van het Europees Sociaal Fonds, doelstelling 3, 
zwaartepunt 1 en 2;

– de door de VDAB erkende opleidingsver-
strekkers in het kader van een uitbesteding.

Deze regelgeving is erop gericht om instellingen 
geen dubbele procedures op te l eggen  en/
of  een afzonderli jk circuit  op te leggen 
alleen voor de werknemerscheques.

De opleidingsverstrekkers die niet vermeld zijn in 
de voorgaande paragraaf, kunnen erkend worden,  
mits zij  beschikken over een  Q*for-certificaat,   
ISO-certificaat,

EFQM-erkenning of andere certificaten of  erken-
ningen die door het beheerscomité van de VDAB 
aanvaard worden (in de praktijk een quick scan).

De opleidingsverstrekkers dienen hun aanvraag 
tot erkenning in bij de VDAB. De minister erkent, 
na advies van het beheerscomité van de VDAB, 
een instelling of organisatie als opleidingsverstrek-
ker.

Er is een transmissie van de erkenningen en 
eventuele intrekkingen ervan vanuit de afde-
ling Economisch Ondersteuningsbeleid van het 
Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

De overige erkenningen worden opgevolgd door de 
VDAB en verstrijken wanneer één van de andere 
samenwerkingsakkoorden afloopt. Elke erken-
ning heeft trouwens een einddatum.

Tevens kan een erkenning worden geschorst of  
ingetrokken wanneer de opleidingsverstrekker zich 
niet houdt aan de bepalingen van het besluit. Dit 
is een ministeriële bevoegdheid die nog niet moest 
worden toegepast.
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Vraag nr. 35
van 28 januari 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Wetenschappelijke uitwisseling   –   Nucleair non-
proliferatieverdrag

Het aanvullend protocol van 22 september 1998 
bij het internationaal akkoord van 5 april 1973, bij 
toepassing van de paragrafen 1 en 4 van artikel III 
van het verdrag van 1 juli 1968 inzake de niet-ver-
spreiding van kernwapens op Belgisch grondgebied 
(het Nucleair Non-Proliferatieverdrag), verstrengt 
de veiligheidscontrole inzake de verspreiding van 
kernwapens.

Daarbij gaat het niet enkel om de materiële aspec-
ten (kernmaterialen en -technologieën), maar ook 
om de wetenschappelijke kennis inzake dit domein. 
Ik denk bijvoorbeeld aan de aanwezigheid van 
Vlaamse wetenschappers op internationale con-
gressen in "proliferatiegevoelige" landen zoals 
Iran en Pakistan of, omgekeerd, de aanwezigheid 
van wetenschappers van dergelijke landen in onze 
Vlaamse universiteiten en wetenschappelijke instel-
lingen.

1. Kan de minister toelichten welke nieuwe ver-
plichtingen het aanvullend protocol concreet 
creëert voor de activiteiten van onze universitei-
ten en wetenschappelijke instellingen ?

2. Welke maatregelen werden door onze universi-
teiten en wetenschappelijke instellingen geno-
men om rekening te houden met het aanvullend 
protocol in het bijzonder en met de internatio-
nale verplichtingen van ons land inzake non-
proliferatie in het algemeen ?

3. Heeft de minister zicht op het aantal Vlaamse 
wetenschappers en onderzoekers met expertise 
in het nucleaire domein, zoals kernfysici, die de 
afgelopen jaren deelnamen aan uitwisselings-
projecten of  wetenschappelijke congressen in 
proliferatiegevoelige landen ; alsook op het aan-
tal onderzoekers uit proliferatiegevoelige landen 
die aan Vlaamse universiteiten en onderzoeks-
instellingen de afgelopen jaren stage liepen ?

Antwoord

1. Het aanvullend  protocol  richt zich op  de 
verplichte verstrekking van informatie door 

de staat aan de Internationale Organisatie 
voor Atoomenergie (IAEA) inzake onder-
zoeksactiviteiten in verband met de splijtstof-
kringloop en inzake proliferatiegevoelige 
uitrusting en  materialen.  Tevens voorziet 
het aanvullend protocol in de mogelijk-
heden om voor controledoeleinden onder 
bepaalde voorwaarden toegang te verlenen aan 
inspecteurs van de IAEA.

 Het aanvullend protocol werd op 13 november 
2002 bij wet goedgekeurd. De uitvoering is van 
kracht sinds april 2004. Er is op het federale 
niveau een toepassingswet in voorbereiding die 
de implementatie van het aanvullend protocol 
zal regelen.

2. De FOD Economie, KMO, Middenstand en 
Energie, die verantwoordelijk is voor de inven-
tarisatie van de informatie, neemt rechtstreeks 
contact op met de betrokken instellingen, dus 
ook met de universiteiten, voor de inzameling 
van de gegevens. Via het Federale Agentschap 
voor Nucleaire Controle en de Europese 
Commissie wordt de informatie aan het IAEA 
bezorgd. (FOD : Federale Overheidsdienst – 
red.)

3. Er worden op het Vlaamse niveau geen statis-
tieken bijgehouden van de aantallen weten-
schappers die deelnemen aan buitenlandse 
conferenties. Het aantal kernfysici dat tijdelijk 
in het buitenland verblijft, is dus onbekend.

 Ook het aantal buitenlandse onderzoekers aan 
Vlaamse universiteiten of  onderzoeksinstellin-
gen wordt niet systematisch geïnventariseerd. 
Het aantal onderzoekers uit proliferatiegevoe-
lige landen is dus niet bekend.

 Wat betreft de internationale congres- en 
reiskredieten van het FWO (Fonds voor 
Wetenschappelijk Onderzoek - Vlaanderen), 
kan ik meedelen dat er de laatste vijfjaar geen 
zendingen van Vlaamse onderzoekers naar 
Pakistan zijn geweest. Inzake Iran werd de laat-
ste vijfjaar één krediet kort verblijf  verleend aan 
een onderzoeker in de kunstgeschiedenis en 
één krediet voor het bijwonen van een congres 
aan een onderzoeker in de rechtsgeleerdheid. Er 
werden dus geen kredieten verleend die van ver 
of dichtbij strijdig kunnen zijn met het nucleair 
non-proliferatieverdrag.
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Vraag nr. 36
van 28 januari 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Vlaamse ruimtevaartindustrie   –   Militaire projec-
ten

In de Nieuwsbrief  van de Vlaamse Ruimte-
vaartindustriëlen (Flemish Space Companies) van 
december 2004 (dat expliciet op zijn publicatie 
aangeeft dat het door het IWT gesteund wordt) 
wordt beklemtoond dat het Vlaamse aandeel in 
de federale ruimtevaartbestedingen in de periode 
1999-2003 sterk gestegen is.

Er wordt gesteld dat : "De investeringen die via 
ESA in de ontwikkeling van nieuwe technologieën 
zijn gebeurd, ertoe hebben geleid dat meer dan de 
helft van de omzet van de Vlaamse ruimtevaart op 
de commerciële markten gehaald wordt" (ESA: 
European Space Agency).

Verder wordt aangehaald dat Alcatel Bell Space 
actief  meewerkt aan het satellietproject Galileo.

1. Wat is het aandeel van militaire projec-
ten in  de  act iv i te i ten van de  Vlaamse 
Ruimtevaartindustriëlen ?

2. Indien de helft van de omzet van de Vlaamse 
ruimtevaart op commerciële markten gehaald 
wordt, betekent dit dan dat de andere helft mili-
taire doeleinden dient ?

3. In welke mate is het Galileo-project en specifiek 
de bijdrage van Alcatel Bell gelieerd aan mili-
taire activiteiten ?

Antwoord

1. Er is geen aandeel van militaire projecten in de 
activiteiten van de Vlaamse ruimtevaartindustri-
elen.

2. Voor ruimtevaartprojecten en programma’s 
wordt er niet de indeling commercieel versus 
militair gemaakt maar veeleer de indeling com-
mercieel versus onderzoeksgebonden.

 De belangrijkste ruimtevaartprogramma’s 
waaraan Vlaamse bedrijven deelnemen, zijn 
onder te verdelen volgens volgende thema’s.

– Onderzoek en ontwikkeling

– de wetenschappelijke en technologische 
demonstratieprogramma’s 

– micro-zwaartekrachtonderzoek

– Commerciële toepassingen :

– aardobservatie

– telecommnicatie

 De Vlaamse bedrijven die deel uitmaken 
van VRI (Vlaamse Ruimtevaartindustriëlen) 
leggen zich vooral toe op de ontwikkeling en 
de bouw van instrumenten en pay load voor 
onderzoek in de ruimte, de bouw van kleine 
satellieten, de ontwikkeling en de bouw 
van stuur- en controlesystemen voor de gege-
vensverwerking en de bewaking van ruim-
tevaarttuigen, nieuwe ontwikkelingen in 
telecommunicatie en dienstverlening op basis 
van ruimtevaarttechnologie.

 Binnen deze vakgebieden bestrijkt de Vlaamse 
industrie aldus alle terreinen: zowel onderzoek 
en ontwikkeling (waar ESA voornamelijk is 
gesitueerd) als commerciële toepassingen 
(voornamelijk in telecommunicatie en aar-
dobservatie). Het is voornamelijk door de sterke 
groei in de commerciële toepassingen dat de 
omzet van Vlaamse bedrijven gestegen is.

3. Galileo is net als GPS (Global Positioring 
System – red.) een netwerk van satellieten 
dat signalen doorzendt om zeer nauwkeurige 
positiebepaling te kunnen doen (onder meer 
van vliegtuigen en auto’s). Galileo moet het 
Amerikaanse monopolie doorbreken. In tegen-
stelling tot het van oorsprong militaire GPS-
systeem, is Galileo in de eerste plaats een 
civiel systeem. Bovendien is Galileo een 
stuk betrouwbaarder, accurater en geavan-
ceerder dan zijn Amerikaanse tegenhanger.

 Europa wil van Galileo een commercieel suc-
ces maken door ook nieuwe generaties mobiele 
telefoons en zakcomputers aansluiting te 
geven. De Europese Commissie verwacht dan 
ook geld te gaan verdienen met Galileo door 
reeds bij de ontwikkeling met deze mogelijke 
(civiele) toepassingen rekening te houden.
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 Alcatel Bell Space werkt in het kader van 
Galileo mee aan de ontwikkeling van deze 
satellieten alsook aan de ontwikkeling van 
nieuwe grond-apparatuur.

FRANK VANDENBROUCKE
VICE-MINISTER-PRESIDENT 
VAN DE VLAAMSE REGERING, 
VLAAMS MINISTER 
VAN WERK, ONDERWIJS EN VORMING

Vraag nr. 76
van 14 januari 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

Gemeenschapscentrum De Moelie Linkebeek   –
Huurreglement

De Franstalige gemeenschapsschool in Linkebeek 
heeft een aanvraag gericht tot het gemeenschaps-
centrum De Moelie in Linkebeek om een zaal te 
huren.

De Moelie baseert zich echter op artikel 25 van het 
huurreglement ("de voertaal bij elke georganiseer-
de activiteit is het Nederlands") om deze vraag af 
te wijzen.

Deze vorm van discriminatie wat de toegankelijk-
heid betreft, lijkt mij niet wettelijk.

Neemt de minister maatregelen of initiatieven ter-
zake ?

Antwoord

De Moelie in Linkebeek is één van de zes gemeen-
schapscentra in de faciliteitengemeenten, beheerd 
door de VZW De Rand.

De beslissing van het gemeenschapscentrum is in 
overeenstemming met het geldende huurreglement 
Dit huurreglement stemt overeen met de doelstel-
ling van de VZW De Rand, namelijk het onder-
steunen van het Nederlandstalige karakter van de 
Vlaamse Rand rond Brussel. Het stemt ook over-
een met het doel van de gemeenschapscentra, het 
ondersteunen van het Vlaamse verenigingsleven.

Daarenboven stelt het huurreglement eveneens 
dat een uitzondering gemaakt kan worden voor 

activiteiten van anderstalige verenigingen die zich 
positief  willen inzetten voor integratie binnen de 
Vlaamse Gemeenschap.

Vraag nr. 77
van 14 januari 2005
van mevrouw JOKE SCHAUVLIEGE

Universitair Ziekenhuis Gent   –   Financiering 
infrastructuur

Bij het Universitair Ziekenhuis (UZ) Gent bestaat 
blijkbaar een dringende nood aan investeringen 
in de gebouwen. In het bijzonder worden mij pro-
blemen gesignaleerd van asbestvervuiling. Ook 
de renovatie van de kinderkankerafdeling en het 
revalidatiecentrum wordt aan de orde gesteld.

Op de vergadering van 7 oktober  2003 van de 
Commissie voor Welzijn, Volksgezondheid 
en Gelijke Kansen stelde toenmalig minis-
ter Byttebier dat het UZ Gent ingedeeld blijft 
bij het departement Onderwijs (Handelingen 
Commissievergadering nr. 15 van 7 oktober 2003, 
blz. 22-24).

In de voorafbeelding door het Rekenhof  van 
de uitvoering van de begroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor het begrotingsjaar 2003 werd 
gesteld dat de leningsmachtiging van 65.000.000 
euro voor het UZ Gent niet werd opgenomen 
in de boekhouding van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap. Het Rekenhof  stelde 
geen kennis te hebben genomen van een eventuele 
wending (Vlaams Parlement, Stuk 22 (2004-2005) 
– Nr. 1, blz. 27).

In de uitgavenbegroting 2005 wordt in een dota-
tie voorzien aan het UZ Gent voor terbeschik-
kingstelling van gebouwen van het UZ Gent. Dit 
niet-gesplitst krediet is goed voor 14.872.000 euro 
(programma 33.2, BA 41.09). Onder basisalloca-
tie 51.16 van programma 33.2 werd ook een niet-
gesplitst krediet ingeschreven van 4.046.000 euro 
voor de dotatie aan het UZ Gent voor het door 
het UZ Gent op te richten investeringsfonds.

Mits goedkeuring door de Vlaamse Regering 
wordt het UZ Gent gemachtigd leningen aan te 
gaan ten belope van maximaal 65.000.000 euro. 
In dat perspectief  werd een niet-gesplitst krediet 
van 992.000 euro ingeschreven voor de intrest-
lasten van leningen aangegaan door de univer-
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siteiten én het UZ Gent voor de financiering 
van onroerende investeringen (programma 24.8 
Indirecte schuld, BA 40.03).

In het licht van het bovenstaande, stel ik de 
minister volgende vragen.

1. Kan de minister duidelijkheid verschaffen aan-
gaande de financiering van de infrastructuur 
van het UZ Gent ?

2. In welke mate worden de gereserveerde kredie-
ten ingezet voor het remediëren van de vastge-
stelde problemen ?

Antwoord

1. Als autonome rechtspersoon krijgt het 
Universitair Ziekenhuis Gent (UZ Gent) de 
beschikking over onroerende goederen voor 
het verrichten van zijn taken. Die goederen zijn 
eigendom van de Vlaamse overheid.

 Vanaf  1991 betaalt het UZ Gent een huurgeld 
voor de ter beschikking gestelde infrastructuur. 
Daardoor kunnen de huurkosten doorgerekend 
worden in de dagligprijzen.

 Tegelijk ontvangt het universitair ziekenhuis 
een exploitatiedotatie van de Vlaamse over-
heid, gelijk aan het huurbedrag, waarmee zij 
het eigenaarsonderhoud kan compenseren. 
Het huurgeld en de exploitatiedotatie vormen 
samen een schuldvergelijking.

 In programma 33.2, basisallocatie 46.01 
van de middelenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap voor 2005 is een gebruiksvergoe-
ding (huurgeld) te betalen door het UZ Gent 
van 14.642.000 euro opgenomen.

 De Vlaamse volksvertegenwoordiger verwijst 
in haar vraag naar de exploitatiedotatie, die 
14.872.000 euro bedraagt.

 Naast de eerder vermelde gebruiksvergoeding 
en de exploitatiedotatie ontvangt het UZ Gent 
ook de volgende subsidies voor het begrotings-
jaar 2005:

– een dotatie van 4.046.000 euro voor het 
investeringsfonds (decreet 25 juni 1992);

– een dotatie van 858.000 euro voor weten-
schappelijke en technische uitrusting en 
installatie van medische apparatuur.

 Ook deze zijn opgenomen in programma 33.2 
van de uitgavenbegroting van de Vlaamse 
Gemeenschap onder de basisallocaties 51.15 
en 51.16.

 Overeenkomstig artikel 13, §2 van het 
koninklijk besluit nr. 542 houdende de orga-
nisatie, de werking en het beheer van de rijks-
universitaire ziekenhuizen van Gent en Luik, 
bevat het investeringsfonds:

– een forfait van 3.470.000 euro van de exploi-
tatievergoeding;

– he t  toegekende  inves te r ingskred ie t 
(4.046.000 euro);

– de specifieke kredieten voor wetenschap-
pelijke, technische en medische apparaten 
(858.000 euro);

– de terugbetalingen van investeringen die ten 
laste van het fonds werden uitgevoerd en 
waarvoor retributies worden geïnd;

– de financiële opbrengsten van de beschik-
bare middelen van het fonds.

2. Het UZ Gent is een autonome instelling. Zij 
bepaalt zelfwaaraan zij de beschikbare midde-
len spendeert en op welke wijze dit gebeurt.

 Op 16 februari 2004 keurde de raad van bestuur 
van het Universitair Ziekenhuis Gent het inves-
teringsprogramma 2004 goed. Het saldo voor 
2003 bedroeg op dat moment 6,3 miljoen euro 
en was volledig bestemd. Voor 2004 werd de 
volgende raming voorgesteld:

Aanvullend antwoord

In mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr.77van 
14 januari 2005 beloofde ik dat ik een kopie zou 
bezorgen van het investeringsplan 2005 van het 
Universitair Ziekenhuis Gent. Ik voeg hierbij als 
bijlage kopie van dit investeringsplan.
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(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 79
van 14 januari 2005
van de heer JEAN-MARIE DEDECKER

Doventolken in het onderwijs   –   Statuut en onder-
steuning

Sinds het schooljaar 1996-1997 wordt de moge-
lijkheid geboden aan dove jongeren om les te 
volgen in het reguliere onderwijs. Hiervoor werd 
het experiment "tolken in onderwijs" door een 
voorganger van de minister, de heer Luc Van den 
Bossche, op touw gezet. In 2005 heeft men het 
nog steeds over een "experiment".

In het kader van dit experiment rijzen meerdere 
problemen.

– De gegradueerden Tolk voor Doven die instaan 
voor de ondersteuningsuren zijn verplicht om te 
werken onder het zelfstandigenstatuut. Dit sta-
tuut klopt niet met hun eigenlijke opdracht. De 
facto zijn zij schijnzelfstandigen, want onrecht-
streeks werken zij in dienst van de overheid. 
De tolken hebben vaak niet genoeg werk om 
in het zelfstandig beroep te overleven. Tijdens 
de schoolvakanties of  examenperiodes zijn zij 
technisch werkloos, zonder recht op enige uit-
kering.

– Het aantal ondersteuningsuren is zeer beperkt. 
Dove leerlingen krijgen via het departement 
On¬derwijs nog amper 4 à 6 uur per week 
ondersteuning van een tolk. Dit is beduidend 
minder dan in bijvoorbeeld Nederland.

– De vergoeding is vastgesteld op 26,26 euro 
bruto per uur. Na aftrek van belastingen en 
sociale bijdragen blijft daarvan hooguit 60 % 
over. Verplaatsingskosten worden bijvoorbeeld 
niet vergoed, maar moeten uit de vergoeding 
bekostigd worden.

1. Hoe evalueert de minister het "experiment" 
dat werd opgestart tijdens het schooljaar 1996- 
1997 ?

2. Zal de minister aandacht besteden aan het 
statuut van de doventolken in het onderwijs ? 
Welke pistes zijn er mogelijk ?

3. Hoe ziet de minister de beschikbaarheid aan 
financiële middelen evolueren om het tekort 
voor speciale onderwijsleermiddelen, waaron-
der de tolkuren, weg te werken en de vergoe-
ding voor de tolken te verhogen ?

Antwoord

1. Er wordt sedert 2003-2004 niet meer over een 
doventolkexperiment gesproken. In feite is de 
toekenning van doventolken een structureel 
gegeven binnen de speciale onderwijsleermidde-
len (SOL). Maar, door de grote afhankelijkheid 
van het aanbod tolken en het groeiend aantal 
gebruikers, kan het aantal "toegekende tolkuren 
per gebruiker" van jaar tot jaar verschillen.

 Op negen jaar tijd is het aantal door een tolk 
ondersteunde leerlingen gestegen van 2 naar 
106. In diezelfde periode is het budget voor de 
tolkondersteuning gestegen van 7.436 euro naar 
377.500 euro. Tussen 1996 en 2005 is het budget 
voor de SOL meer dan verdrievoudigd, bijna 
verviervoudigd (doventolkondersteuning is een 
groeisector binnen de speciale onderwijsleer-
middelen).

2. Voor de vergoeding van de tolken wordt gro-
tendeels de regelgeving van het Vlaams Fonds 
voor Sociale Integratie van Personen met een 
Handicap (VFSIPH) gevolgd. De prestatie-
vergoeding per uur van een gebarentaaltolk 
is gestegen van 17,48 euro naar 26,60 euro in 
2005, met tevens een jaarlijkse indexering. Een 
schrijftolk ontvangt een vergoeding van 25 euro. 
Er wordt door het departement Onderwijs aan 
het CAB (bemiddelingsbureau voor doventol-
ken) een kilometervergoeding van 0,25 euro/km 
betaald (zie parlementaire vraag 246 van 16 
januari 2003 van Veerle Heeren – Handelingen 
Commisievergadering nr.100 van 16 januari 2003, 
blz.17-19 – red.)).

 Enige tijd geleden werden tijdelijk door het CAB 
contractuele doventolken aangesteld. Het CAB 
heeft deze piste vrij snel zelf  verlaten. De tolken 
die door CAB onder contract werden geplaatst, 
tolken niet alleen voor het onderwijs, maar ook 
voor het Vlaams Fonds, Jusititie, andere over-
heden en ook private organisaties en bedrijven. 
Hun tolkopdrachten bleken echter te fragmen-
tair om deze mensen contractueel te werven.
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3. Het aantal tolkuren is niet alleen afhankelijk 
van de beschikbare middelen, maar tevens van 
het aantal beschikbare tolken die wensen te tol-
ken in het onderwijs en dit kwalitatief  gezien 
ook kunnen. Het is dan ook niet opportuun om 
een groter aantal tolkuren te verdelen dan kan 
getolkt worden.

 Op 21 december2004 heeft de belangenvereni-
ging van de tolken zelf meegedeeld dat tolken in  
het onderwijs niet door iedere tolk kan gebeu-
ren: een voldoende hoge dosis "basisleerstof ’ 
is, samen met de kennis van de gebarentaal, 
een minimale vereiste. Voor tolken in het hoger 
onderwijs blijkt niet elke tolk over voldoende 
kennis en knowhow te beschikken.

 Ik heb reeds aan de doventolkgemeenschap 
(FEVLADO) laten weten dat binnen de huidige 
budgettaire mogelijkheden mijn prioriteit eerst 
uitgaat naar een verhoging van het aantal tol-
kuren per leerling. Het budget voor SOL werd 
voor 2005 reeds met 50.000 euro opgetrokken.

Vraag nr. 80
van 14 januari 2005
van mevrouw SABINE POLEYN

BaMa-structuur   –   Hoger onderwijs voor sociale 
promotie

In het BaMa-verhaal (bachelor-master) voor het 
hoger onderwijs nemen de opleidingen van het 
hoger onderwijs voor sociale promotie (HOSP) 
een speciale plaats in. Nog op 17 september 2004 
werden door de Vlaamse Regering bepaalde 
afdelingen van het hoger onderwijs voor sociale 
promotie omgevormd naar die BaMa-structuur 
(VR/2004/17.09/DOC.1027).

Maar het staat natuurlijk ook andere HOSP-oplei-
dingen vrij om officieel de weg te gaan van visita-
tie en accreditatie, zodat ook zij, indien ze aan alle 
voorwaarden voldoen, hogeronderwijsdiploma’s 
kunnen uitreiken.

1. Hoeveel HOSP-opleidingen zijn op dit moment 
bezig aan het bovenvermelde visitatie/accredita-
tieproces ?

2. Wat zijn de ervaringen daarmee totnogtoe ? 
Rijzen daarbij eventueel specifieke problemen 
die anders zijn dan bij de reguliere hogeronder-
wijsopleidingen ?

3. Wanneer zullen de aan de gang zijnde visitatie/
accreditatieprocessen van HOSP-opleidingen 
beëindigd zijn ?

Antwoord

1. Op dit ogenblik hebben ik weet van twee visita-
tie- en accreditatieprocedures binnen het hoger 
onderwijs voor sociale promotie, namelijk bij 
het Hoger Instituut voor Gezinswetenschappen 
in Brussel  en het Hoger Instituut voor 
Readaptatiewetenschappen in Leuven.

2. Momenteel is nog geen enkele visitatie- en 
accreditatieprocedure afgerond en hebben wij 
bijgevolg ook geen zicht op de ervaringen en 
eventuele specifieke problemen hieromtrent 
voor het hoger onderwijs voor sociale promo-
tie.

3. Ik heb geen zicht op de stand van zaken in het 
visitatie- en accreditatieproces voor de twee 
betrokken HOSP-instellingen. Ik kan dus ook 
geen exacte datum geven wanneer deze proce-
dure zal afgerond zijn. De opleidingen van het 
HOSP moeten dezelfde procedure en modali-
teiten doorlopen als deze van de ambtshalve 
geregistreerde instellingen. Dit wil zeggen dat 
de HOSP-instellingen ook hetzelfde tijdspad 
moeten volgen. Concreet moet de visitatie-
commissie haar werkzaamheden afronden 
binnen een termijn van 24 maanden. De oplei-
ding beschikt over de periode van één jaar, te 
rekenen vanaf  de datum van de publicatie van 
het visitatierapport, om de accreditatie aan te 
vragen. Het accreditatieorgaan beslist over de 
accreditatie binnen een termijn van vier maan-
den. Dit betekent dat de tijdsperiode vanaf  de 
aanvang van de werkzaamheden van de visita-
tiecommissie tot en met de beslissing van het 
accreditatieorgaan maximaal driejaar en vier 
maanden bedraagt.

Vraag nr. 81
van 14 januari 2005
van de heer ELOI GLORIEUX

Vlaamse Rand   –   NatuurCultuurproject

Het regeerakkoord stelt : "Om de groene ruim-
tes in de rand rond Brussel te vrijwaren en open 
te stellen voor het publiek zetten we, in samen-
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werking met de lokale besturen, een geïntegreerd 
NatuurCultuurproject op, vertrekkend van het 
huidige Breughelproject. Een actieplan om in de 
Rand een grote hoeveelheid groene percelen te ver-
werven zal worden uitgewerkt".

1. Hoever staat het met het opzetten van dit 
"NatuurCultuurproject" ? Wat houdt het in ?

2. In welke mate werden/worden de lokale bestu-
ren hierbij betrokken ? Vonden hierover al ver-
gaderingen met de lokale besturen plaats ?

3. Betekent dit dat het Breughelproject opgegeven 
wordt en vervangen wordt door een nieuw pro-
ject ?

4. Hoever staat het met de uitwerking van het 
actieplan om in de Vlaamse Rand een grote 
hoeveelheid groene percelen te verwerven ?

 Aan welke percelen denkt men ?

 Over hoeveel oppervlakte groene percelen gaat 
het ?

 Welke budgetten worden hiervoor beschikbaar 
gesteld ?

Antwoord

Momenteel is er nog geen concreet initiatief 
genomen om dit NatuurCultuurproject uit te 
werken. In afwachting van dit project blijft het 
Breughelproject echter doorlopen zoals gepland.
Wel heb ik het initiatief genomen om een task force 
voor de Vlaamse Rand op te richten, met vertegen-
woordigers van alle overheden en administraties 
die zich bekommeren om een goed beleid in de 
Vlaamse Rand.

In deze werkgroep zal eveneens de werking van het 
NatuurCultuurproject en het Breughelproject aan 
bod komen.

De lokale besturen zullen uiteraard bij de uitwer-
king van dit project betrokken worden, hier hebben 
echter nog geen vergaderingen over plaatsgehad.

De uitwerking van de aankoop van groene percelen 
in de Vlaamse Rand dient eveneens behandeld te 
worden in deze task force.

Vraag nr. 82
van 14 januari 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Huizen van het Nederlands   –   Evaluatie

In 2002 werden de "Huizen van het Nederlands" 
opgestart in een aantal proefregio’s. Deze projec-
ten worden jaarlijks geëvalueerd.

1. Zijn er gegevens beschikbaar van deze evalua-
ties ? Zo ja, waar ?

2. Zijn er over de jaren heen opvallende verschil-
len gesignaleerd, wat inschrijving, opvolging, 
afhaken van cursisten, … betreft ?

3. Zijn hier opvallende verschillen per regio vast te 
stellen ?

Antwoord

Volgens het protocol betreffende afspraken met 
betrekking tot inburgering van de minister bevoegd 
voor Onderwijs met de minister bevoegd voor 
Inburgering, afgesloten tussen minister Marino 
Keulen en mijzelf, vallen de Huizen van het 
Nederlands onder de bevoegdheid van minister 
Marino Keulen.

Vraag nr. 85
van 14 januari 2005
van mevrouw AN MICHIELS

Nederlands Tweede Taal   –   Inschrijvingen

Het probleem van de wachtl i jsten inzake 
Nederlands Tweede Taal (NT2) is reëel.

Om deze wachtlijsten stelselmatig weg te werken, 
werden extra kredieten ingeschreven op de begro-
ting 2005. Daaruit kunnen zowel de centra voor 
basiseducatie als de centra voor volwassenenon-
derwijs putten om, aanvullend op het aanbod 
dat zij reeds organiseerden, op contractuele basis 
NT2 te organiseren.

1. Hoeveel mensen hebben zich de voorgaande vijf  
jaar ingeschreven voor de cursus NT2 ?
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 Zijn hiervan cijfers beschikbaar en zo ja, waar 
kan men ze terugvinden of  kan de minister ze 
anders meedelen ?

 Bestaan er cijfergegevens per regio ? Zo ja, waar 
kan men ze terugvinden of  kan de minister ze 
anders meedelen ?

2. Hoeveel cursisten hebben de cursus voleindigd ? 
Kan de minister ook hier de cijfers per jaar (per 
regio) meedelen ?

3. Werd er nagegaan waarom sommige cursisten 
voortijdig afhaakten ?

 Bestaan daarover cijfers per regio ? Zo ja, waar 
kan men ze terugvinden of  kan de minister ze 
anders meedelen ?

4. Werd er nagegaan na welke periode men 
afhaakte ?

5. Werd er nagegaan wie voortijdig afhaakte : 
mannen, vrouwen, jongeren, werklozen, hoog- 
of laaggeschoolden, … ?

 Zijn hier opvallende verschillen per regio vast te 
stellen ?

Antwoord

1. D e  a f s p r a ke n  z o a l s  g e m a a k t  o p  d e 
Rondetafelconferentie NT2 (Afsprakenkader 
NT2, 18 juli 2003) bepalen dat analfabeten en 
laaggeschoolden (< 10 jaar scholing) naar de 
centra voor basiseducatie gaan, hogergeschool-
den (> 10 jaar scholing) een aanbod krijgen op 
de centra voor volwassenenonderwijs en uni-
versitair geschoolden terecht kunnen op uni-
versitaire talencentra. Ik kan u volgende cijfers 
meegeven over het aantal inschrijvingen voor de 
cursussen Nederlands Tweede Taal in de centra 
voor volwassenenonderwijs, centra voor basis-
educatie, universitaire talencentra en Begeleid 
Individueel Studeren. Er wordt bij deze cijfers 
geen onderscheid gemaakt tussen nieuwkomers 
en oudkomers.

Centra voor volwassenenonderwijs

 1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Antwerpen 6102 10200 12092 16283 12934
Vlaams-Brabant en BHG 5108 5247 7311 7921 11161
West-Vlaanderen 2262 4443 6338 7516 5580
Oost-Vlaanderen 2232 5219 6677 7719 7407
Limburg 1807 3002 3764 4011 4202
Totaal 17511 28111 36182 43450 41284

Centra voor basiseducatie

 1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Antwerpen 2292 2847 3288 2684 9496
Vlaams-Brabant en BHG 2389 2603 3058 3319 6594
West-Vlaanderen 973 1130 1102 1403 2685
Oost-Vlaanderen 1620 1665 1992 2099 4829
Limburg 1485 1515 1643 1967 2696
Totaal 8759 9760 11083 11472 26300
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Universitaire talencentra

 1999-2000 2000-2001 2001-2002 2002-2003 2003-2004

Universiteit Gent 1236 1555 1794 1834 1776
- Zomercursussen 55 59 59 56 58
- Reguliere cursussen 1181 1496 1735 1778 1718
KU Leuven 1722 1771 1868 2083 2171
- Zomercursussen 272 308 388 462 541
- Reguliere cursussen 1450 1463 1480 1621 1630
UA stadscampus     
- Zomercolleges 4830 5920 8253 8846 9340
- Unieke cursisten 879 1021 1118 1324 1464
UA – campus Drie Eiken 422 446 490 430 397

Begeleid Individueel Studeren

 2000 2001 2002 2003

Totaal 431 877 1078 1173

(BHG: Brusselse Hoofdstedelijke gewest; KU Leuven: Katholieke Universiteit Leuven; UA: Universiteit 
Antwerpen – red.)

 Uit deze cijfergegevens kan onder meer worden 
afgeleid dat het aantal cursisten in de afgelopen 
vijf  jaar sterk is toegenomen, in het bijzonder 
in de centra voor volwassenenonderwijs. In die 
centra zien we evenwel dat de groei zich het 
laatste jaar heeft omgezet in een lichte daling 
van het aantal cursisten, uitgezonderd in het 
Brusselse Hoofdstedelijke gewest waar er een 
blijvende sterke groei van het aanbod NT2 
bestaat. 

 In de centra voor basiseducatie is er door het 
gesloten enveloppesysteem een minder sterke 
groei. De grote groei in het laatste jaar heeft 
niets te maken met een plotse verhoogde 
instroom van cursisten, maar wel met de invoe-
ring van het modulaire onderwijssysteem in de 
opleiding Nederlands Tweede Taal. Waar vroe-
ger cursisten zich een maal inschreven voor een 
lineair traject over een schooljaar heen, wordt 
nu elke nieuwe start in een module ook als een 
nieuwe inschrijving geregistreerd. 

 Het is niet mogelijk om op basis van de huidige 
registratie door het departement Onderwijs het 
aantal unieke cursisten te bepalen. Zo wordt 
in het modulaire onderwijssysteem een cursist 
bij aanvang van elke module opnieuw inge-
schreven. Er zijn ook gevallen bekend waarbij 
cursisten tegelijk zowel bij een centrum voor 

volwassenenonderwijs als een centrum voor 
basiseducatie les volgen.

2 t.e.m. 5. Cijfers over uitval van cursisten NT2 
in de centra voor volwassenenonderwijs wor-
den berekend op basis van de gegevens die de 
Inspectie Volwassenenonderwijs verzameld 
heeft over evaluatie of  examens en de slaag-
percentages. Deze worden jaarlijks opgeno-
men in het verslag van de onderwijsinspectie 
(Onderwijsspiegel schooljaar 2002-2003). De 
inspectie beschikt sinds dit schooljaar ook voor 
het eerst over cijfers van de modulaire opleidin-
gen in de basiseducatie. Deze cijfers zijn echter 
nog niet gepubliceerd en zullen deel uitma-
ken van het evaluatierapport dat de Inspectie 
Volwassenenonderwijs voorbereidt rond de 
modularisering in de basiseducatie. 

 In de centra voor volwassenenonderwijs neemt 
gemiddeld 55% van de ingeschreven cursisten 
deel aan de evaluatie. Er zijn geen duidelijke 
regionale verschillen, maar wel grote verschil-
len tussen de centra. Inzake slaagpercentages 
beschikt het departement Onderwijs niet over 
voldoende betrouwbare gegevens. 

 In de centra voor basiseducatie nam voor de 
modularisering van het aanbod 66,4% van de 
ingeschreven cursisten deel aan de opleiding 
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tot het einde. Er was toen in een formele evalu-
atie voorzien zodat wij dus niet beschikken over 
evaluatieresultaten. Sinds de invoering van de 
modulaire structuur zien we een positieve trend 
en neemt 75,4% van de ingeschreven cursisten 
deel aan de evaluatie. Van die groep realiseert 
uiteindelijk 81,5% met succes de beoogde com-
petenties. 

 Hierbij moeten we evenwel vermelden dat als 
we deze cijfers vergelijken met uitval in andere 
opleidingen en studiegebieden, de cursisten 
NT2 redelijk goed scoren inzake volgehouden 
deelname. 

 Het is bijzonder moeilijk om patronen in de uit-
val te detecteren. Er zijn bijzonder veel redenen 
waarom een cursist beslist om niet langer deel 
te nemen aan de opleiding. Toch kunnen we de 
oorzaken groeperen in een drietal categorieën. 

 De belangrijkste reden voor uitval ligt in wij-
zigingen in de persoonlijke leef- en beroepssi-
tuaties. Zo kan het vinden van werk als gevolg 
hebben dat men niet meer naar de cursus kan 
komen. Ook verhuis, ziekte, zwangerschap, 
enzovoort, vormen vaak de reden waarom men 
moet stoppen met de opleiding. Men mag ook 
niet vergeten dat de combinatie van intensieve 
bijscholing, werken, zorgen voor een gezin, 
enzovoort, in vaak moeilijke omstandigheden 
bijzonder zwaar kan zijn.

 Een tweede oorzaak ligt hem in de verkeerde 
oriëntering van de cursist. Dit kan betekenen 
dat men niet in een cursus met aangepast niveau 
of intensiteit zit. De cursist verveelt zich of kan 
niet goed volgen en haakt uiteindelijk af. Met 
de komst van de Huizen van het Nederlands en 
de veralgemening van het gebruik van de leer-
vaardigheidstest Covaar zou deze verkeerde 
oriëntering zeer beperkt moeten zijn. Het testen 
van de leervaardigheid geeft echter maar een 
indicatie weer en geen absoluut wetenschap-
pelijk bewijs voor een juiste oriëntering. Het is 
de verantwoordelijkheid van de opleidingsver-
strekker om bij een eventuele verkeerde oriën-
tering de cursist alsnog naar het juiste aanbod 
door te verwijzen. 

 Ten slotte is de uitval in een cursistengroep sterk 
afhankelijk van de grootte en heterogeniteit van 
de groep, alsook van het agogische optreden 

van de leerkracht. De kwaliteit van de cursus, 
de sfeer in de groep en de al dan niet individuele 
opvolging en begeleiding van de cursisten zijn 
van wezenlijk belang voor het uitval percentage. 
Dit verklaart soms de grote verschillen in uitval 
tussen de verschillende centra. 

 Ik beschik momenteel echter niet over exacte 
overzichtcijfers over de oorzaken van uitval van 
cursisten NT2.

 Met het oog op het verminderen van de uitval 
kan de overheid vooral inspelen op de twee 
laatste oorzaken. Dit hoeft niet alleen te gelden 
voor de opleidingen NT2 maar kan van toepas-
sing zijn voor andere studiegebieden en oplei-
dingen in het volwassenenonderwijs. 

 Zo is het belangrijk dat er binnen het volwas-
senenonderwijs voldoende aandacht is voor de 
juiste oriëntering van cursisten naar het voor 
hen aangepaste aanbod. Voor NT2 spelen de 
Huizen van het Nederlands hierbij een cruciale 
rol. Het is hun opdracht om de cursisten maxi-
maal naar het juiste aanbod te leiden. De over-
heid heeft hiervoor geïnvesteerd in de nodige 
instrumenten om dit te bepalen. 

 Daarnaast moet de overheid de kwaliteit van 
het aanbod streng bewaken. Dit is een taak van 
de inspectie die de centra op regelmatige basis 
doorlicht en aanbevelingen geeft indien het cur-
susaanbod niet de vereiste kwaliteitsnormen 
haalt.

Vraag nr. 87
van 14 januari 2005
van mevrouw ANISSA TEMSAMANI

Joodse school Antwerpen   –   Inspectierapport

Vanuit het onderwijsmilieu bereikte mij infor-
matie over de mogelijke sluiting van een van de 
Antwerpse joodse scholen.

Naar verluidt heeft de inspectie een negatief  rap-
port gemaakt omdat het onderwijs in de betrok-
ken school op verschillende punten niet zou 
voldoen aan de eindtermen.

1. Kan de minister toelichten op welke punten de 
inspectie haar negatieve beoordeling baseerde ?
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2. Op welke termijn zal deze sluiting plaatsvinden ? 
Welk gevolg heeft dit voor het betrokken perso-
neel en de leerlingen ?

3. Kan de minister iets zeggen over de houding 
van het desbetreffende schoolbestuur ten 
opzichte van de inspectie en de eindtermen ?

Antwoord

1. Het is juist dat de onderwijsinspectie tijdens 
reguliere doorlichtingen in het schooljaar 2001-
2002 vaststelde dat in drie joodse basisscholen 
op het grondgebied van de stad Antwerpen 
het onderwijskundig en organisatorisch fun-
ctioneren, evenals de infrastructuur en andere 
wettelijke bepalingen niet voldeden.

 Zoals in alle soortgelijke gevallen bij deze 
eerste reeks van reguliere doorlichtingen kre-
gen de scholen de kans over de schooljaren 
2001/2002 tot en met 2003/2004 aan de voor-
schriften te voldoen.

 In eerste instantie kregen de scholen de kans te 
voldoen aan een aantal wettelijke bepalingen 
(bv. de regelgeving betreffende participatie, het 
principe van de kostenloosheid in het basis-
onderwijs), organisatorische aspecten (bv. het 
op elkaar afstemmen van de lessenroosters, de 
introductie van lichamelijke opvoeding in het 
kleuteronderwijs) en een aantal infrastructurele 
aspecten.

 Voor de meer fundamentele, inhoudelijke 
aspecten kregen de scholen meer tijd. Slechts 
na 1 maart 2004, respectievelijk 1 mei 2004 zou 
nagegaan worden of  de school in voldoende 
mate beantwoordt aan de basiscompeten-
ties en de brede vorming die in de ontwik-
kelingsdoelen, de eindtermen en de leerplannen 
zijn uitgewerkt.

 De inspectie heeft ter begeleiding van dit  
p r o c e s  i n t e r n  m e t  d e  a d m i n i s t r a -
t i e  Basisonderwijs,  met de Dienst voor 
Onderwijsontwikkeling en met het kabinet van 
mijn ambtsvoorganger geregeld contact gehad, 
teneinde een gelijkgerichtheid van het doorlich-
tingsproces in alle joodse scholen te bewaken.

 Tussentijds werden in 2002 en 2003 door de 
inspectie opvolgingscontroles doorgevoerd, 

waarbij echter niet het sanctionerend, maar het 
begeleidend karakter op de voorgrond stond.

 Het eindadvies (2004) van de onderwijsinspectie 
was in alle drie de gevallen negatief.

 Eén van deze scholen, met name de "Chassidei 
Bobov", nam vrijwillig afstand van de moge-
lijkheid tot erkenning en subsidiëring door de 
Vlaamse Gemeenschap. Beide andere scholen 
bleven de voorgeschreven procedures vol-
gen en werden, zoals de procedure bepaalt, 
bezocht door een paritair college van inspec-
teurs.

 Wat de gesubsidieerde vrije basisschool "Baïs 
Chinuch" betreft, was het advies van het pari-
tair college gunstig.

 Ik heb in mijn beslissing het advies van dit pari-
tair college gevolgd en de erkenning en de ermee 
samenhangende subsidiëring behouden.

 Wat de gesubsidieerde vrije basisschool "Baïs 
Rachel" betreft, was het advies van het paritair 
college positief  voor de kleuterafdeling, maar 
negatief voor de lagere afdeling.

 Ook dit advies heb ik in mijn beslissing 
gevolgd.

 De inspectie baseerde het ongunstige advies 
vooral op het feit dat de school in onvol-
doende mate de basiscompetenties en de brede 
vorming realiseert die in ontwikkelingsdoelen, 
eindtermen en leerplannen zijn uitgewerkt.

 Onder meer gaat het over eindtermen m.b.t. 
wereldoriëntatie en Nederlands. Tevens gaat het 
om eindtermen van de leergebieden muzische 
opvoeding en sociale vaardigheden in verband 
met het omgaan met andere culturen.

 De inspectie steunt haar ongunstig advies op de 
talloze beperkingen die de school oplegt in ver-
band met het verwerven van informatie, op de 
strenge censuur in het aangeboden lesmateriaal 
en de documentatiebronnen en op het principe 
om zoveel mogelijk te vermijden dat kinderen 
informatie kunnen verzamelen over andere 
opvattingen.

 De inspectie verwijst hierbij eveneens naar 
het Verdrag inzake de Rechten van het Kind 
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(Algemene Vergadering van de Verenigde 
Naties, 1989), artikel 13. Dit artikel omschrijft 
het recht van het kind op vrije meningsuiting 
voor, alsook eventuele beperkingen waaraan dit 
recht onderworpen kan worden.

 Verder waarborgen de staten volgens artikel 
17 de toegang van het kind tot informatie en 
materiaal uit een verscheidenheid van natio-
nale en internationale bronnen en erkennen 
ze de belangrijke functie van de massamedia. 
Bovendien stelt het decreet basisonderwijs in de 
erkenningsvoorwaarden dat de school : "...in het 
geheel van haar werking de internationaalrechte-
lijke en grondwettelijke beginselen inzake de rech-
ten van de mens en van het kind in het bijzonder 
eerbiedigt".

 Ten slotte stelt de inspectie vast dat de school 
ervoor koos om vanaf  het schooljaar 2004-
2005 het leerplan van het VVKBaO (Vlaams 
Verbond van Katholiek Basisonderwijs – red.) te 
realiseren, maar wel mits een aantal wijzigin-
gen. Door radio, televisie, video en internet niet 
te (willen) gebruiken, beschikt de school niet 
over de minimaal vereiste media die onder meer 
het deelleerplan media van het WKBaO nodig 
acht om een aantal eindtermen in verband met 
de toegang tot informatiebronnen van de leer-
gebieden wereldoriëntatie, muzische vorming en 
leren leren na te streven en/of te bereiken.

2. De erkenning van de kleuterafdeling blijft 
behouden en de erkenning van de lagere 
afdeling wordt opgeheven.

Dit laatste gebeurt geleidelijk, op volgende wijze.

– Voor het schooljaar 2005-2006 kan de 
school geen leerlingen inschrijven die het 
eerste jaar leerplichtig zijn.

– Voor het schooljaar 2006-2007 kan de 
school geen leerlingen inschrijven die het 
eerste en tweede jaar leerplichtig zijn.

– Voor het schooljaar 2007-2008 kan de 
school geen leerlingen inschrijven die het 
eerste, tweede en derde jaar leerplichtig zijn.

– Vanaf  het   schooljaar  2008-2009   wordt   
de   lagere   afdeling  niet   erkend   en 
gesubsidieerd.

 Het decreet basisonderwijs kent in beginsel 
het begrip leerjaar niet meer. Indien de school 
zich organiseert op basis van leerjaren kan een 
alternatief  opheffingsschema gebaseerd op het 
opheffen van leerjaar na leerjaar gehanteerd 
worden, met als resultaat eveneens het niet 
meer erkennen dan wel subsidiëren vanaf  het 
schooljaar 2008-2009.

 Voor de betrokken leerlingen heeft dit geen 
enkel gevolg: zij kunnen hun studieloopbaan 
gewoon verder afwerken, zoals ze dat bij hun 
inschrijving gepland hadden. Voor het betrok-
ken personeel gelden de normale regels 
m.b.t. boventalligheid en reaffectatie. Deze 
personeelsleden – voorzover vastbenoemd 
– behouden dus al hun rechten als vastbe-
noemde personeelsleden.

3. De  school  diende  een  aanvraag  in  tot  
afwijking  van  de  ontwikkelingsdoelen  en 
eindtermen op  26 juni 2000. De aanvraag 
werd door de regering niet ontvankelijk ver-
klaard.   Het   schoolbestuur   gaf    immers   
alleen   maar   aan   waarom   sommige ont-
wikkelingsdoelen en eindtermen niet verzoen-
baar waren met de eigen opvattingen, maar 
formuleerde geen volwaardige alternatieve ont-
wikkelingsdoelen en eindtermen. Het    school-
bestuur   nam    sindsdien    geen    andere   
initiatieven    in    verband   met afwijkingsaan-
vragen betreffende de ontwikkelingsdoelen en 
eindtermen. Het schoolbestuur legde geen eigen 
leerplan ter goedkeuring voor.

 De school kreeg van de inspectie oorspron-
kelijk driejaar de tijd om haar tekorten weg 
te werken. Dit is de maximale periode die de 
inspectie in de regel toestaat. Uit het verslag 
van het paritair college blijkt dat de school de 
opgesomde punten tot het allerlaatste moment 
bewust voor zich heeft uitgeschoven. Slechts tij-
dens het bezoek van het paritair college uitte de 
school de intentie om hiervan werk te maken. 
Bovendien bleef de school bij die intentieverkla-
ring op een aantal punten voorbehoud maken. 
Daarnaast stelde het paritair college vast dat 
de school over zo goed als geen concrete plan-
nen beschikte om haar intenties in dit verband 
in de praktijk te brengen. De school spreekt 
dit in haar verweerschrift nauwelijks tegen. 
Integendeel, ze vraagt nog eens een periode van 
driejaar om haar tekorten weg te werken. Dit is 
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niet billijk. Temeer daar andere scholen in een 
vergelijkbare situatie er wel in slagen om op 
zijn minst een begin te maken van het concreet 
wegwerken van deze tekorten. Een vaststel-
ling die voor de inspectie voldoende was om de 
erkenning van deze scholen te behouden.

 Ten slotte wil ik erop wijzen dat mijn beslissing 
om het advies van de inspectie in deze zaak te 
volgen conform de regeringsverklaring, is waar 
deze stelt: "We aanvaarden niet dat bepaalde 
leerlingen (of  hun ouders) deelname aan 
bepaalde lessen (biologie, lichamelijke opvoe-
ding, zwemmen...) die rechtstreeks raken aan 
de eindtermen en ontwikkelingsdoelen, weige-
ren omwille van hun geloof  of  levensbeschou-
welijke overtuiging" (hoofdstuk 6, punt c, blz. 
46).

 In mijn beslissing van 23 december 2004 heb 
ik het schoolbestuur gemeld dat eenmaal het 
meent te kunnen voldoen aan de bepalingen van 
de artikelen 62 tot en met 71bis van het decreet 
bas isonderwi js,  met  een nadrukkel i jke 
verwijzing naar de erkenningsvoorwaarden 
opgesomd in artikel 62, §1, en het uitvoerings-
besluit van 8 juli 1997 binnen de vorm en de 
termijn een nieuwe aanvraag tot erkenning en 
subsidiering kan worden ingediend. Uiteraard 
zal in dat geval de onderwijsinspectie ter plaatse 
een onderzoek instellen naar het vervullen van 
de erkenningsvoorwaarden en hierover een ver-
slag opmaken.

 Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
daarenboven meedelen dat mijn kabinet en de 
onderwijsinspectie over dit probleem gesprek-
ken voeren met leden van de Joodse gemeen-
schap om voor deze problematiek tot een 
constructieve oplossing te komen.

Vraag nr. 88
van 14 januari 2005
van de heer FRANCIS VERMEIREN

Werkgelegenheidsbeleid   –   Doelgroepen

Het uitgebreide "Vlaams Actieplan Europese 
Werkgelegenheidsrichtsnoeren 2004" belicht uit-
stekend de problematiek van de werkloosheid en 
de inspanningen om deze op doeltreffende wijze 
te bestrijden, om dan tegen 2010 te komen tot 
een werkzaamheidsgraad van 70 %. Voorlopig is 

deze doelstelling in Vlaanderen nog niet bereikt. 
De tewerkstelling is in 2003 licht gedaald tot 62,9 
% of  het niveau van het Europees gemiddelde 
(EU25). Bekijkt men deze gegevens van dichterbij, 
dan blijkt dat de arbeidsdeelname van de vrouwen 
in 2003 stagneerde op 55 %.

Tegenover deze voor de werkgelegenheid in 
Vlaanderen niet al te ongunstige evolutie, wij-
zen de statistieken voor de leeftijdscategorie 55 
tot 64 jaar op een geheel andere tendens. Voor 
Vlaanderen gaven de gegevens voor deze categorie 
aan dat hun arbeidsdeelname in 2003 nauwelijks 
26,5 % bedroeg tegenover een Europees gemid-
delde van 40,2 %. Het verwijzen in bovenvermeld 
actieplan naar het afstemmen van het Vlaams 
werkgelegenheidsbeleid naar de diverse niveaus 
– lokaal, provinciaal en Vlaams – kan als een 
positieve benadering van het probleem worden 
beschouwd.

Dit geldt ook voor de beslissing over te gaan tot 
de samensmelting van de subregionale tewerkstel-
lingscomités en de streekplatformen in één nieuwe 
regionale overlegstructuur. Toch blijkt dat nog 
heel wat inspanningen vereist zullen zijn om, naast 
de categorie 55-64 jaar, ook de langdurig werkloze 
jonge en volwassen werkzoekenden aan een job te 
helpen. Dankzij een preventieve aanpak van de 
langdurige werkloosheid in de voorbije vijf  jaar is 
in Vlaanderen reeds enige verbetering ingetreden.

De situatie op het vlak van de werkgelegen-
heid is zeker niet overal identiek in Vlaanderen. 
Zo behoort het arrondissement Halle-Vilvoorde 
ongetwijfeld tot de topregio’s in Vlaanderen. Het 
aantal werkenden van de inwoners op actieve 
leeftijd is hoog, en bij de mannen wordt zelfs het 
Europees gemiddelde overtroffen. Toch neemt het 
aantal werkzoekenden er toe. Dit vooral wegens 
het ontbreken van de geschikte arbeidskrachten. 
Knelpuntberoepen zijn gesitueerd in de luchtha-
venregio in het transport en de logistiek, maar ook 
in de informatica. De randgemeenten genieten een 
toenemende economische activiteit in de quartaire 
sector (gezondheidszorg, recreatie, …), maar lok-
ken tegelijkertijd werkzoekenden uit het Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest. Anderstaligheid is in 40 % 
van de gevallen een handicap, maar soms eveneens 
laaggeschooldheid of  leeftijd. Werkwinkels reeds 
opgestart in de Vlaamse Rand zullen zich wellicht 
moeten bewijzen in het Vlaamse werkgelegen-
heidsbeleid.
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De luchthaven van Zaventem blijft de economi-
sche attractiepool bij uitstek, gekenmerkt door een 
grote concentratie van werkgelegenheid (146.429 
arbeidsplaatsen). Er bestaan vier jobs voor vijf  
inwoners. De werkgelegenheidsgroei is, op een 
onderbreking tussen 2001-2002 na (failliet Sabena), 
constant geweest. Hoofdzakelijk ging het daarbij 
om jobs in de dienstensector. De reconversie van 
verouderde industriezones binnen een straal van 10 
km rond de luchthaven zal zeker de creatie stimu-
leren van een aantal luchtvaartgebonden activitei-
ten, maar ook andere die het economisch weefsel 
van de onmiddellijke omgeving zullen komen ver-
sterken.

Dit alles brengt volgende vragen met zich mee.

1. Een aantal doelgroepen, waaronder de jonge-
ren, de starters en de werknemers in de groep 
van de 45-plussers, komen in het Vlaams 
Actieplan Europese Werkgelegenheidsrichtsnoe
ren nauwelijks aan bod. Zij vertegenwoordigen 
nochtans een belangrijke groep van de werkzoe-
kenden die nog moeilijk een plaats vinden op de 
reguliere arbeidsmarkt.

 Hier kan men zeker niet verwijzen naar uni-
forme maatregelen die deze problematiek zou-
den kunnen opvangen.

 Daarom dan ook de vraag welke specifieke 
maatregelen de Vlaamse Regering op het oog 
heeft om deze doelgroepen in het arbeidsproces 
in te schakelen.

2. Welke zijn de vooruitzichten op het fijner 
afstemmen van de in het secundair-technisch 
beroepsonderwijs, de hogescholen en de univer-
siteiten aangeleerde beroepsbekwaamheid op de 
zeer uiteenlopende behoeften van de arbeids-
markt ?

 Verstrekt de ondernemingswereld geregeld 
informatie met betrekking tot zijn behoeften op 
korte en middellange termijn ?

3. Het behoud binnen het arbeidscircuit van 
werknemers behorende tot de 45-plussers en de 
bruggepensioneerden moet worden gezien als 
een essentiële opdracht voor de overheid.

 Op welke wijze zal de minister deze vervullen ?

4. De anderstaligheid blijkt voor werkzoekenden 
een moeilijk te nemen hindernis.

a) De promotie van het Nederlands via het 
afstandsonderwijs en de mogelijkheden 
geboden door het internet zullen insgelijks 
onderzocht worden. Sommige van deze 
voorstellen moeten zeker nog getest worden.

 Beschikt men over enige ervaring die het suc-
ces van de aangeboden lessen kan verzekeren 
?

b) Er wordt eveneens melding gemaakt van uit-
wisselingsprogramma’s met de internationale 
scholen in de oostelijke rand. Deze scholen 
zijn er meer dan een kwarteeuw gevestigd.

 Werd deze idee nooit eerder geconcretiseerd ?

 Welke instantie staat in voor de contac-
ten met deze schoolgemeenschappen uit 
de andere lidstaten van de NAVO of  de 
Europese Unie ?

Antwoord

1. Algemeen – In haar werkgelegenheidsbeleid 
gaat de Vlaamse Regering uit van het prin-
cipe dat elke werkzoekende recht heeft op 
intensieve begeleiding en indien nodig oplei-
ding, en dit vooraleer hij of  zij langdurig 
werkloos wordt. Deze dienstverlening past 
in de trajectwerking voor werkzoekenden; 
de modaliteiten ervan zijn afgestemd op de 
Europese werkgelegenheidsrichtsnoeren en 
de afspraken met de RVA (Rijksdiensr voor 
Arbeidsvoorziening – red.) over het oproepen 
en begeleiden van werkzoekenden. Hoewel dit 
trajectmodel er via een "sluitende" aanpak op 
gericht is elke werkzoekende een nieuwe start te 
bieden, wordt ook de aandacht voor maatwerk 
verzekerd door niet met generieke trajecten te 
werken maar de begeleiding op te bouwen rond 
een in samenspraak met de werkzoekende op 
te stellen "traject op maat". Een dergelijk tra-
ject bestaat naargelang de behoeften van de 
werkzoekende uit één of  meer modules (bege-
leiding, opleiding, werkervaring, sollicitatie-
training,...).

 Jongeren – Meer nog dan bij de andere werk-
zoekenden wordt bij de jonge werkzoeken-
den binnen de trajectwerking kort op de bal 
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gespeeld. De Europese richtsnoeren stellen 
immers voorop dat jonge werkzoekenden (-25 
jaar) voor de zesde maand werkloosheid een 
"nieuwe start" moeten krijgen in de vorm van 
een intensieve begeleiding, opleiding of werker-
varing (bij volwassen werkzoekenden is dit voor 
de twaalfde maand werkloosheid). In uitvoering 
van het samenwerkingsakkoord met de federale 
overheid m.b.t. het inschakelingsplan worden de 
kortgeschoolde jonge werkzoekenden reeds in 
hun derde maand werkloosheid systematisch 
uitgenodigd voor deelname aan de trajectwer-
king. De hooggeschoolde jonge werkzoekenden 
worden in een eerste fase van hun werkloosheid 
geholpen via de bij VDAB beschikbare zelfred-
zaamheidstools (o.m. databanken met vacatures 
en opleidingen), maar ook zij worden reeds na 
vier maanden werkloosheid telefonisch gecon-
tacteerd en gescreend (via het call center van 
de VDAB), en indien nodig doorverwezen naar 
een meer intensieve begeleiding in de trajectwer-
king. Naast het grote aanbod aan opleidings-
modules binnen de trajectwerking is er binnen 
de werkervaringsmodule ook een groeiend aan-
tal werkervaringsplaatsen (IBO, WEP-plus, sta-
ges) voorhanden die jongeren aan een eerste 
werkervaring kunnen helpen. De Beleidsnota 
Werk 2004-2009 (Stuk 97 (2004-2005) – Nr.1 
– red.) voorziet in een uitbreiding van het ele-
ment werkervaring binnen de trajectwerking 
voor werkzoekenden. Een vlotte overgang tus-
sen onderwijs en arbeidsmarkt wordt ook in de 
hand gewerkt via alternerende leer- en werkvor-
men. De beleidsnota bevat een aantal concrete 
voorstellen om instroom, doorstroom en uit-
stroom in deze stelsels te verbeteren.

 Starters - Wanneer werkzoekenden interesse 
hebben voor het opstarten van een eigen zaak 
of onderneming, worden ze doorverwezen naar 
Syntra. Recentelijk werd een experiment opge-
start waarb i j  jonge  werkzoekenden  v ia  
d e  V DA B  g e s c r e e n d  wo r d e n  o p  h u n 
ondernemingsvaardigheden. Dit experiment zal 
worden aangegrepen om de doorverwijzing van 
potentiële starters te stroomlijnen, de regie-
rol van Syntra op het vlak van ondernemers-
vorming te versterken en de toegankelijkheid 
van dit opleidingsaanbod voor werkzoekenden 
uit de kansengroepen te vergroten.

 Oudere werkzoekenden - De geringe deel-
name van oudere werkzoekenden aan kwali-

ficerende trajecten naar werk vormt inderdaad 
een belangrijk en structureel pijnpunt in het 
Vlaamse beleid. De systematische onderver-
tegenwoordiging van 5O-plussers in de tra-
jectwerking voor werkzoekenden is immers 
bij herhaling vastgesteld bij de evaluatie van 
de beheersovereenkomst 2000-2004 tussen de 
VDAB en de Vlaamse Regering. Vandaar dat 
de kansengroep van oudere werkzoekenden in 
de Beleidsnota Werk 2004-2009 expliciet als 
één van de vier prioritaire kansengroepen in de 
trajectwerking voor werkzoekenden naar voren 
wordt geschoven (naast de allochtonen, kort-
geschoolden en arbeidsgehandicapten). Om de 
grote en hardnekkige kloof in hun arbeidsdeel-
name te helpen dichten, wordt gestreefd naar 
een positieve oververtegenwoordiging van deze 
vier kansengroepen in de intensieve trajecten 
voor werkzoekenden. De realisatie van deze 
doelstelling zal systematisch worden opgevolgd 
in het kader van de in ontwerp zijnde nieuwe 
beheersovereenkomst 2005-2009 tussen de 
Vlaamse Regering en de VDAB.

2. Technisch en beroepssecundair onderwijs

 Voor de beroepsgerichte opleidingen in het 
onderwijs speelt de Sociaal-Economische 
Raad van Vlaanderen (SERV) een grote rol. 
De SERV ontwikkelt beroepsprofielen (en 
beroepenstructuren) met als doelstelling het 
onderwijs de nodige informatie te verschaffen 
die ze de mogelijkheid biedt om het onder-
wijsaanbod en de inhoud aan te passen aan 
de noden van de arbeidsmarkt. In het kader 
van de uitvoering van het decreet van 30 
april 2004 betreffende het verwerven van een 
titel van beroepsbekwaamheid wordt de SERV 
tevens aangewezen voor het ontwikkelen van 
standaarden. Standaarden worden rechtstreeks 
afgeleid uit de beroepsprofielen. Een stan-
daard geeft evenwel enkel de essentie weer 
– wat moet iemand minimaal beheersen – en 
geeft enkel het meetbare en observeerbare weer 
– wat kan er gemeten worden. De Beleidsnota 
Onderwijs en Vorming 2004-2009 (Stuk 156 
(2004-2005) – Nr.1 – red.)  geeft aan dat 
de standaarden voortaan zullen dienen om 
beroepsgerichte opleidingen te organiseren, 
zowel in het onderwijs als door de VDAB. De 
bedrijfswereld kan dus via de beroepsprofielen 
en standaarden aan de opleidings verstrekkers 
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duidelijk maken aan welke beroepsbekwaamhe-
den er behoefte bestaat.

 Belangrijk is ook de samenwerking en weder-
zijdse uitwisseling tussen de bedrijfswereld en 
het onderwijs. Mensen uit de bedrijfswereld 
kunnen bijvoorbeeld als opdrachthouder in 
centra voor deeltijds onderwijs de beroeps-
opleidingen verzorgen. Praktijkleerkrachten 
kunnen stage lopen op de werkvloer en aldus 
hun competenties op peil houden. De beleids-
nota’s voorzien in bijkomende investeringen 
voor het vervolledigen of  vernieuwen van het 
machinepark van scholen en opleidingscentra. 
Het tot stand brengen van concrete partner-
schappen op dit terrein behoort tot de basisop-
dracht van de regionale technologische centra 
(RTC’s). Deze investeringen in infrastructuur 
dragen op hun manier bij tot het actualiseren 
van de aangeleerde beroepsvaardigheden.

 Via de sectorconvenants werken instellingen 
voor beroepsgericht onderwijs nauw samen met 
de bedrijfswereld door het inzetten van sector-
consulenten. De sectorconvenants hebben mede 
tot doel de knelpuntvacatures op de arbeids-
markt te bestrijden via sectorale actieplannen. 
Intussen zijn reeds 26 samenwerkingsprotocol-
len met de Vlaamse Regering afgesloten.

 Er is ook aandacht voor vernieuwingsprojecten. 
In het kader van het Europees Sociaal Fonds 
(zwaartepunt 6 - doelstelling 3) kunnen projec-
ten gesubsidieerd worden die de band tussen 
beroepsgericht onderwijs en het bedrijfsleven 
verstevigen.

 Algemeen secundair onderwijs (ASO)

 Voor het  ASO (TSO en KSO) geeft  de 
Beleidsnota Onderwijs en Vorming aan dat 
er meer zal gewerkt worden vanuit doorstro-
mingsmogelijkheden naar het hoger onderwijs. 
Hier zal onderzocht worden of  er, vergelijk-
baar met de standaardpiste, een piste met 
startkwalificaties voor het hoger onderwijs kan 
worden ontwikkeld.

 Hogescholen en universiteiten

 In het kader van de maatschappelijke dienst-
verlening – één van de missies van het hoger 
onderwijs – wordt in ruimte voorzien om oplei-

dingen te organiseren vanuit de dialoog tus-
sen bedrijfswereld en instellingen voor hoger 
onderwijs. Voor de na- of  bijscholing van 
diverse beroepen kunnen de onderwijsinstellin-
gen "opleidingen op maat" organiseren. In het 
kader van het contractonderwijs kunnen bedrij-
ven de hogescholen vragen specifieke opleidin-
gen te organiseren, bijvoorbeeld ‘s avonds. In 
de bestuursorganen van de onderwijsinstellin-
gen zijn ten slotte vertegenwoordigers van de 
socio-economische sectoren aanwezig die via 
deze weg de behoefte aan bepaalde opleidingen 
kunnen signaleren en zo de afstemming tussen 
vraag en aanbod van aangeleerde beroepsbe-
kwaamheden verbeteren.

 Knelpuntberoepen als barometer

 Door de nauwgezette opvolging van de knel-
puntvacatures op de Vlaamse arbeidsmarkt 
beschikt de VDAB over gedetailleerde infor-
matie over de behoeften van de Vlaamse werk-
gevers. Deze gegevens worden meegenomen 
in de analyses voor de verschillende sectoren 
(zie boven) en geven op korte en middellange 
termijn richting aan de begeleiding en opleiding 
van de werkzoekenden.

3.  Algemeen – Het verhogen van de bijzonder 
lage werkzaamheidsgraad van de ouderen is 
inderdaad één van de belangrijkste uitdagin-
gen van het Vlaamse arbeidsmarktbeleid. De 
belangrijkste instrumenten zijn hier het sti-
muleren van een (leeftijds)divers beleid in de 
Vlaamse ondernemingen, het begeleiden en 
opleiden van oudere werkzoekenden (zie vraag 
1) en het herintegreren op de arbeidsmarkt van 
oudere werknemers die het slachtoffer worden 
van herstructureringen.

 Leeftijdsdiversiteit in de Vlaamse ondernemin-
gen - De Vlaamse overheid zet werkgevers en 
werknemers aan om te werken aan een flexibel 
eindeloopbaanbeleid door hen alternatieven 
te bieden voor vroegtijdige uittreding. De 
werkgever wordt uitgenodigd om in zijn 
personeelsbeleid ruimte te maken voor een 
eindeloopbaanbeleid en kan daarbij via de 
diversiteitsplannen rekenen op begeleiding en 
financiële bijstand. Binnen deze aanpak is er 
aandacht voor instroom, doorstroom en oplei-
ding van oudere werkzoekenden en werknemers. 
De oudere werknemer kan in sommige gevallen 
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aanspraak maken op extra flexibiliteit aan het 
einde van de loopbaan en wordt als coach 
ingeschakeld bij de begeleiding van jonge 
werknemers (peterschapsformule). Het aantal 
en aandeel diversiteitsplannen dat acties omvat 
voor ouder wordende werknemers of  werkzoe-
kenden nam de voorbije jaren toch en verdient 
nog verdere aanmoediging.

 De arbeidsmarktherintegratie van oudere werkne-
mers die het slachtoffer worden van herstructure-
ringen – Al te vaak wordt met herstructurering, 
downsizing of  herlocatie de uitstroom van 
oudere en ervaren krachten georganiseerd. De 
Vlaamse overheid wil oudere werknemers alter-
natieven bieden voor de inactiviteit via onder 
andere herplaatsing (zowel intern als extern) en 
loopbaanbegeleiding. Het Herplaatsingsfonds 
komt tussenbeide bij onder andere faillisse-
menten en gerechtelijke akkoorden en biedt 
de betrokken werknemers (vaak kortgeschool-
den) een door de Vlaamse overheid betaalde 
outplacementbegeleiding. Een belangrijke 
vernieuwing uit de Beleidsnota Werk 2004-
2009 is het fiscale "rugzakje" voor oudere 
werknemers: via deze formule zullen oudere 
werknemers die in het kader van een actieve 
herplaatsingsprocedure een duurzame job vin-
den bij een nieuwe werkgever een forfaitaire 
belastingvermindering krijgen. Aangezien 
de invoering van deze belastingvermindering 
en de integratie ervan in de bedrijfsvoorheffing 
enige tijd zal vergen –alsook overleg met de 
federale overheid – werd in het kader van het 
Vlaamse Werkgelegenheidsakkoord 2005-
2006 beslist de financiële aanmoediging 
tot hertewerkstelling in 2005 en 2006 reeds toe 
te kennen in de vorm van een premie.

4. a) Het departement Onderwijs biedt via BIS 
(Begeleid Individueel Studeren) cursus-
sen NT2 (Nederlands Tweede Taal – red.) 
aan. Enerzijds zijn er reeds geruime tijd 
schriftelijke cursussen voor de lage tot de 
gemiddelde taalniveaus. Deze cursussen 
Nederlands voor anderstaligen worden 
verstrekt met ondersteuning in het Frans, 
Engels of  Duits. De aanschafprijs van deze 
cursussen is laagdrempelig: ze bedraagt res-
pectievelijk € 65 en € 45 voor deel 1 en deel 
2 (voor beginners) en € 75 voor de andere 
drie delen samen (voor gevorderden).

 Daarnaast biedt BIS via een systeem van 
webieren ook multimediale en interactieve 
leermodules aan. Op dit ogenblik zijn voor 
NT2 enkel de gemiddelde tot de hoogste 
taalniveaus on line beschikbaar. Omdat er in 
de sector van de basiseducatie en het onder-
wijs voor sociale promotie ook een duidelijke 
nood bestaat aan interactieve pakketten op 
de lagere niveaus, start BIS dit voorjaar met 
de ontwikkeling daarvan. Naast een alge-
mene opleiding zullen ook remediërende les-
sen worden uitgewerkt voor de cursisten die 
niet slagen in de basiseducatie of  het onder-
wijs voor sociale promotie.

 De VDAB gebruikt als leermiddel voor 
het onderwijs Nederlands het multimedi-
aal pakket "Bonte Was". Dit pakket wordt 
gebruikt in de opleidingscentra en vereist 
gedeeltelijk contactonderwijs. Ervaringen 
tonen aan dat (gedeeltelijk) contactonder-
wijs een hoger rendement heeft dan volledig 
afstandsonderwijs.

b) Het beleidsvoornemen om uitwisselings-
programma’s op te zetten met de interna-
tionale scholen in de oostelijke rand is ons 
niet bekend. In het Vlaams Actieplan voor 
de Europese Werkgelegenheidsrichtsnoer
en 2004 en de beleidsnota’s Onderwijs en 
Vlaamse rand 2004-2009 (Stuk 96 (2004-
2005) – Nr.1 – red.) wordt geen melding 
gemaakt van dergelijke uitwisselingspro-
gramma’s. Mogelijk verwijst de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger naar een plan van 
de Brusselse regering.

Vraag nr. 90
van 19 januari 2005
van de heer JOS DE MEYER

Laattijdige betaling onderwijswedden   –   Nalatig-
heidsintresten

In  het  Jaarvers lag  2003 van de  Vlaamse 
Ombudsdienst (Stuk 41 (2004-2005) – Nr. 1) kwam 
de problematiek ter sprake van de nalatigheidsin-
tresten bij laattijdige uitbetaling van de wedden 
van het onderwijspersoneel.

Terzake is er blijkbaar een principieel menings-
verschil tussen enerzijds de Ombudsdienst en 
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anderzijds de afdeling Beleidsuitvoering Personeel 
Secundair Onderwijs. De Vlaamse Ombudsdienst 
wacht nog steeds op een officieel antwoord vanuit 
het departement Onderwijs.
Het is in het belang van de personeelsleden dat 
hieromtrent eindelijk klare wijn wordt geschon-
ken.

Heeft de minister terzake reeds zijn standpunt 
bepaald ? Kan hij dat toelichten en motiveren ?

Antwoord

Bij het rapport van de Vlaamse Ombudsdienst 
werd voor het departement Onderwijs een aanbe-
veling 2003/25 geformuleerd over nalatigheidsinte-
resten:

"De Vlaamse overheid moet nalatigheidsinteres-
ten betalen in geval van een laattijdige uitbetaling 
van een (deel van een) wedde waarvoor de admi-
nistratie voordien al de nodige gegevens had ont-
vangen."

Ook vakorganisaties roepen de loonbeschermings-
wet van 12 april 1965 in om interest te betalen bij 
een laattijdige betaling van het salaris.

Het departement Onderwijs heeft dit altijd afge-
wezen op basis van de vaststelling enerzijds dat 
het departement Onderwijs niet de formele werk-
gever is maar slechts de uitbetalende instantie in 
een derdebetalerssysteem, en anderzijds recht-
spraak in verband met het Sluitingsfonds voor 
Ondernemingen.

Het departement Onderwijs is als financierende, 
dan wel subsidiërende overheid immers geen werk-
gever en heeft daarenboven niet onmiddellijk 
alle en correcte informatie die de werkgever wel 
heeft.

Binnen het derdebetalerssysteem betaalt het depar-
tement Onderwijs in weze een subsidie aan het 
schoolbestuur/de inrichtende macht (die juri-
disch als aanstellende en benoemende instantie 
de werkgever is) die overeenstemt met het bedrag 
van de wettelijk vastgestelde bezoldigingselemen-
ten.

Bovendien kan het gebeuren dat het departement 
Onderwijs ingevolge arresten van de Raad van 
State, waarbij niet het departement Onderwijs 

maar het schoolbestuur/de inrichtende macht 
betrokken partij is, belangrijke achterstallen moet 
betalen, terwijl het departement Onderwijs niet 
eens op de hoogte was van de procedure.

Een foutieve aanstelling door een schoolbestuur 
die vernietigd wordt, kan na jaren gevolgen heb-
ben voor betalingen van bezoldigingselementen 
door het departement Onderwijs.

Ook door de cumulatieprocedure kan het zijn dat 
het departement Onderwijs achterstallen moet 
betalen na ontvangst van het aanslagbiljet voor de 
personenbelasting.

Personeelsleden kunnen een loopbaan hebben 
gespreid over onderwijs, cultuur en bedrijfsle-
ven. Al die gegevens worden niet in alle geval-
len onmiddellijk en correct medegedeeld door het 
schoolbestuur/de inrichtende macht aan het depar-
tement Onderwijs.

Het uitbetalen van interesten heeft ook zijn orga-
nisatorische en financiële gevolgen.

Vooreerst zijn er verschillende soorten interesten 
(conventionele, moratoire, wettelijke, vergoedende 
en gerechtelijke interesten) met verschillen inzake 
procedure, rentevoet, ingangsdata,...

Het uitbetalen op systematische wijze van interes-
ten houdt voor het departement Onderwijs als uit-
betalende instantie financiële meerkosten in zowel 
naar de betaling zelf  als naar de organisatie en de 
informatica toe.

Het kan niet zijn dat het departement Onderwijs 
als uitbetalende instantie systematisch interesten 
betaalt omdat gegevens van de werkgever laattijdig 
het departement bereiken.

Er zijn geschillen hangende over de wettelijke inte-
rest te betalen door het departement bij een laat-
tijdige betaling van het salaris.

Op 4 maart 2004 is het departement Onderwijs 
samen met een schoolbestuur veroordeeld voor 
een bedrag van ongeveer 20 euro, wegens een paar 
weken vertraging in uitbetaling. De arbeidsrecht-
bank stelt in eerste aanleg dat de betaling van 
interesten bij laattijdige betaling van een salaris 
zowel kunnen liggen bij het schoolbestuur als bij 
het departement Onderwijs. Er is in dit concrete 
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geval overigens een beroep tegen deze uitspraak 
ingediend door het departement Onderwijs.

Met andere woorden dient er juridisch, eventueel 
na een uitspraak in beroep, duidelijk geval per 
geval vast te staan dat het departement Onderwijs 
verplicht is om interesten te betalen bij een laattij-
dige betaling van salaris. Pas daarna zal geval per 
geval overlegd worden hoe dit concrete geval orga-
nisatorisch en financieel moet opgevolgd worden.

De gestelde vraag vestigt de aandacht op de beta-
lingswijze die door het departement Onderwijs 
wordt gehanteerd.

De betalingen van de bezoldigingselementen 
gebeuren in een elektronische omgeving, namelijk 
het elektronisch personeelsdossier (EPD).

Wanneer de schoolsecretariaten de gegevens tij-
dig voor een bepaalde datum in de maand door-
sturen, leidt dit automatisch tot een betaling 
van het salaris. Er is geen verplichte tussen-
komst meer van het departement Onderwijs. Het 
departement Onderwijs voert achteraf  een con-
trole uit.

Het is enkel voor laattijdige of  onvolledige zen-
dingen, uitzonderingsgevallen, afwijkingen, juri-
dische betwistingen dat de gewone procedure 
vertraging kan oplopen.

Bij de onderhandelingen voor CAO VII (collectieve 
arbeidsovereenkomst – red.)werd door de vakbon-
den gevraagd een bijzondere regeling uit te wer-
ken voor personeelsleden die op het einde van de 
maand geen salaris ontvangen zouden hebben.

Het departement Onderwijs heeft aangetoond dat 
de nodige inspanningen geleverd worden voor een 
tijdige betaling. Het overgrote deel van het onder-
wijspersoneel wordt op het einde van de maand 
betaald via het EPD. Hoogstens enkele tientallen 
probleemgevallen doen zich, voornamelijk bij het 
begin van het schooljaar, voor.

In CAO VII werd dan ook in wederzijds akkoord 
tussen overheid en vakorganisaties onder punt 2.4 
"Bezoldiging door het departement Onderwijs" 
volgende passus opgenomen: "Het departement 
Onderwijs zal binnen haar mogelijkheden alles in 
het werk stellen om alle personeelsleden die tijdens 

een bepaalde maand prestaties hebben geleverd, 
een salaris voor

die maand uit te betalen op het einde van de 
maand, op voorwaarde dat de school alle vereiste 
documenten en zendingen tijdig aan het departe-
ment heeft bezorgd.

Daarnaast zal het departement:

– aan de laatstejaarsstudenten van de leraren-
opleiding actief  informatie verstrekken op 
heteinde van het academiejaar, m.b.t. de docu-
menten die zij pro-actief  kunnen inzamelen, 
voorafgaand aan de concrete indiensttreding in 
het onderwijs;

–  blijven investeren in de opleiding schoolsecre-
tariaten".

Het standpunt van het departement Onderwijs 
werd op 24 december 2004 meegedeeld aan de 
Vlaamse Ombudsdienst. Omdat het standpunt van 
het departement Onderwijs verloren is gegaan bij 
de ombudsman, is het opnieuw opgestuurd op 1 
februari 2005.

Vraag nr. 91
van 21 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Overleg faciliteitenonderwijs   –   Stand van zaken

Enige tijd geleden kon de minister nog geen uit-
sluitsel geven over de wijze waarop en de plaats 
waar de besprekingen inzake het faciliteitenonder-
wijs zouden worden gevoerd.

Kan de minister daar al wat meer verduidelijking 
over verschaffen ?

Is het de bedoeling om deze aangelegenheid op het 
zogenaamde forum te bespreken ?

Antwoord

De besprekingen over het faciliteitenonderwijs zijn 
inderdaad niet opgenomen in de agenda van de 
Interministeriële Conferentie voor Institutionele 
Hervormingen. Het dossier staat ook nog niet 
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op de agenda van het Forum voor Institutionele 
Hervormingen.

De Vlaamse Regering heeft niet gevraagd dat deze 
zaak op de agenda van het Forum zou worden 
geplaatst.

De gesprekken zullen dus in eerste instantie bilate-
raal verlopen en, wat de Vlaamse Regering betreft, 
handelen over wat opgenomen is in het Vlaams 
regeerakkoord: een oplossing voor de pedagogi-
sche en taaiinspectie in het Franstalig facilitei-
tenonderwijs en de wettelijke verplichting van 
de Franse Gemeenschap tot financiering van de 
Vlaamse school in Komen.

Ik verwijs in deze naar de beslissing van het 
Overlegcomité Federale Regering – Gemeen-
schaps- en Gewestregeringen van 3 december 2003 
(punt 5 "Knelpunten Onderwijs") die luidt als volgt :  
"Verder overleg tussen de Vlaamse Regering 
en de Franse Gemeenschapsregering zal plaats-
vinden. Indien uit dit overleg blijkt dat bepaalde 
aspecten van de problematiek de bevoegdheden 
van de Gemeenschappen overstijgen, zullen beide 
Regeringen de Eerste Minister gezamenlijk verzoe-
ken om deze aspecten te bespreken in een ruimer 
overleg met de Federale Regering, dat zal plaats-
vinden op initiatief  van de Federale Regering".

Vraag nr. 92
van 21 januari 2005
van mevrouw CATHY BERX

Erkenning buitenlandse diploma’s   –   Evaluatie

Buitenlandse diploma’s of  getuigschriften kun-
nen op individuele basis door de minister erkend 
worden als volledig gelijkwaardig met een Vlaams 
hogeronderwijsdiploma, de academische gelijk-
waardigheidserkenning. De procedure daartoe 
vereist ten minste twee adviezen van hogeronder-
wijsinstellingen in de Vlaamse Gemeenschap. De 
gedeeltelijke gelijkwaardigheidserkenning, die 
neerkomt op het verlenen van vrijstellingen en 
studieduurverkorting, om het Vlaamse diploma te 
verwerven, wordt toegekend door de hogeronder-
wijsinstellingen zelf.

De minister gaf  bij eerdere interventies steeds aan 
dat de erkenning van buitenlandse diploma’s geen 

grote problemen oplevert, althans wat de termijn 
betreft waarbinnen dit gebeurt. Met een volledig 
dossier heeft de aanvrager binnen vier maanden 
een definitieve beslissing.

Er bestaan kennelijk wel problemen met het toe-
kennen van de volledige gelijkwaardigheidser-
kenning. Deze zou in vele gevallen niet worden 
toegekend, waardoor de aanvrager slechts een 
niveaubepaling voor zijn diploma kan krijgen, die 
bevestigt dat het buitenlands diploma wel degelijk 
een hogeronderwijsdiploma is dat uitgereikt werd 
door een erkende hogeronderwijsinstelling in het 
buitenland.

1. Hoeveel aanvragen tot gelijkwaardigheidserken-
ning werden er gedaan in 2004 ?

2. Hoeveel buitenlandse diploma’s of getuigschrif-
ten werden er als volledig gelijkwaardig erkend 
met het Vlaams hogeronderwijsdiploma ?

3. Hoeveel buitenlandse diploma’s of getuigschrif-
ten werden er gelijkwaardig erkend aan een 
ander (lager) Vlaams hogeronderwijsdiploma 
dan het diploma of getuigschrift dat de aanvra-
ger verwierf  in het buitenland ?

4. Hoeveel van die welke niet als volledig gelijk-
waardig werden erkend, kregen wel een niveau-
bepaling toegekend ?

5. In hoeveel gevallen was het advies van de hoge-
ronderwijsinstellingen positief, maar werd er 
toch geen erkenning verleend, en vice versa ?

6. Aan welke van de criteria die getoetst worden 
tijdens de gelijkwaardigheidserkenning was het 
meest niet voldaan om tot een gelijkwaardig-
heidserkenning te kunnen overgaan ?

Antwoord

1. Naric Vlaanderen ontving in 2004 voor de aca-
demische erkenning 1.307 aanvragen (Naric: 
National Academic Recognition Information 
Contres – red.).

2. In 2004 werden 843 buitenlandse diploma’s 
via de academische erkenningsprocedure 
als volledig   gelijkwaardig   erkend   met   
een   Vlaams   hogeronderwijsdiploma. Naric 
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Vlaanderen stuurde ook heel wat aanvra-
gen na een vooronderzoek door naar andere 
administraties, omdat de buitenlandse diplo-
ma’s niet behoorden tot het buitenlandse 
hogeronderwijssysteem. Zo werden er 116 
aanvragen doorgestuurd naar de administratie 
Secundair Onderwijs en 16 naar de adminis-
tratie Permanente Vorming. Naric Vlaanderen 
sloot 119 dossiers voorlopig af, omdat de aan-
vragers niet reageerden op de herhaaldelijke 
verzoeken om meer informatie en/of documen-
ten.

3. In heel wat buitenlandse hogeronderwij ssy-
sternen wordt er geen onderscheid gemaakt 
tussen hogescholenonderwijs en universitair 
onderwijs. Met andere woorden, in heel wat 
landen stemt de ruime en algemene definitie 
van "universitair" onderwijs niet overeen met de 
meer specifieke Vlaamse definitie. Vandaar dat 
sommige buitenlandse "universitaire" diplo-
ma’s als gelijkwaardig verklaard worden met 
een Vlaams hogescholendiploma, zonder dat 
dit  eigenlijk een  "onderwaardering" is.   In  
Engeland bijvoorbeeld reiken universiteiten  
verpleegkundediploma’s  uit.   Omgekeerd  is  
het ook  zo  dat heel  wat buitenlandse instel-
lingen een universitaire status bezitten zonder 
dat dit blijkt uit hun benaming. Zo zijn in 
Frankrijk de "grandes ecoles" hogeronder-
wijsinstellingen die gerenommeerde   burger-
lijk   ingenieursdiploma’s  uitreiken.   In  2004   
werden  er   262 diploma’s uitgereikt door een 
buitenlandse universiteit, als gelijkwaardig ver-
klaard met een Vlaams hogescholendiploma.

4. Naric Vlaanderen kan voor elk (eind)diploma 
dat behoort tot een buitenlands hoger onder-
wijssysteem   een   niveaubepaling   opmaken.   
Het   vooraf   aanvragen  van   een academische 
erkenning is geen voorwaarde en een negatieve 
erkenningsbeslissing dus ook niet. In 2004 ont-
ving Naric Vlaanderen 1.295 aanvragen voor 
een niveaubepaling.

5. Het is niet mogelijk om exact cijfermateriaal aan 
te bieden over het positieve of negatieve gehalte 
van de adviezen, omdat niet alle adviezen 
ondubbelzinnig en eenduidig als positief  of  
negatief  te duiden zijn. Precies daarom vraagt 
Naric Vlaanderen trouwens steeds drie hoger-
onderwijsinstellingen om advies in plaats van 
twee (het wettelijke minimum). Het spreekt 
voor zich dat Naric Vlaanderen in principe 

een positieve erkenningsbeslissing zal opmaken 
als de adviezen overwegend positief zijn, en vice 
versa. Het gebeurt slechts zeer uitzonderlijk 
dat Naric Vlaanderen negatief  beslist als de 
adviezen overwegend positief  zijn. De kans is 
bovendien zeer groot dat de Raad van State een 
negatieve beslissing tot erkenning vernietigt als 
er geen argumentatie is die voldoende gegrond 
ingaat tegen (unaniem) positief  luidende advie-
zen.

6. In de negatieve adviezen bij de erkenning met 
een Vlaams universitair diploma is het ontbre-
ken van essentiële opleidingsonderdelen, zoals 
een eindverhandeling, het meest voorkomende 
argument.  Het weinig wetenschappelijke 
niveau van de buitenlandseopleiding komt 
eveneens voor. In de negatieve adviezen bij de 
erkenning met een Vlaams hogescholend\p\oma 
is het ontbreken van essentiële opleidingsonder-
delen het meest voorkomende argument.

Vraag nr. 93
van 26 januari 2005
van de heer KRIS VAN DIJCK

Elektronische bedrijfscommunicatie   –  Taalgebruik

Recentelijk werden mij een aantal voorbeelden 
bezorgd van de manier waarop via elektronische 
berichten binnen Vlaamse bedrijven gecommuni-
ceerd wordt. Het betreft hier communicatie zowel 
tussen oversten en ondergeschikten als tussen col-
lega’s.

Twee voorbeelden van communicatie binnen een 
bedrijf  tussen "Vlamingen" waarbij het gebruikte 
Engels lachwekkend is (ik geef  de gesprekken ver-
vormd weer en met fictieve namen).

"Hallo Marleen,

Zoals ingesproken berichtje op uw voicemail :

De namen vd CT-IS mensen die deze training zou-
den willen volgen :

Certainly (necessary for their job)

– Branm Deckx

– Pieter Nijs
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– Kristiaan Opdebeeck

– Danny Vermeulen

– Claudia Meeus

But also if  possible (important training for all of 
us in CT-IS)

– Eddy Maes

– Joree Van Miert

– Valere Veenstra

– Steven Van Gils

Kan u mij hierover terugbellen aub.

Dank, Mark"

"Jo,

this is now the 2nd time in 2 weeks that we need 
to make an urgent meetingroom reservation when 
Peter is not there.

I have called you, but you also were gone. And 
the person that took up the phone, could also not 
help.

I need to know who can make reservations when 
Peter has left the office.

We have sent a mail to Peter, but what happens if  
tomorrow he is ill ?

Who will confirm the reservations then ?

Best Regards,

Andre"

Daarom de vraag aan de minister of  dit zomaar 
kan en of  dit geen overtreding is van de taalwet-
geving.

Antwoord

Het taalgebruik tussen werkgevers en werkne-
mers alsook de taal van de sociale documenten 
wordt geregeld in het decreet van 19 juli 1973, het 
Septemberdecreet.

Dit decreet stelt dat als de exploitatiezetel van de 
onderneming in het homogeen Nederlandstalig taal-
gebied ligt, de sociale betrekkingen tussen werkge-
ver en werknemers en de sociale documenten in het 
Nederlands moeten zijn opgesteld.

Indien de voorbeelden uit de vraag dit soort com-
municatie of sociale betrekkingen tussen werkgever 
en werknemer omvatten, dan is er een overtreding 
op voornoemd decreet.

Indien het echter gaat om communicatie tussen 
werknemers onderling of communicatie niet onder-
worpen aan de bepalingen van het decreet, dan is 
het Septemberdecreet niet van toepassing.

Vraag nr. 94
van 28 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Opleidingscheques   –   Erkenning en controle oplei-
dingsverstrekkers

Zie:
Vice-minister-president van de Vlaamse Regering,
Vlaams minister van Economie, Ondernemen, 
Wetenschap, 
Innovatie en Buitenlandse Handel
Vraag nr. 34
van 28 januari 2005
van de heer Jan Roegiers
Blz. 1336

Antwoord

Een gecoörigeerd antwoord zal worden verstrekt 
door Mevrouw Fientje Moerman, vice-minis-
ter-president van de Vlaamse Regering, Vlaams 
minister van economie, Ondernemen, Wetenschap, 
Inovatie en Buitenlandse Handel.

Vraag nr. 95
van 28 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Arbeidskaarten   –   Studenten-sporters

Vele studenten, vooral buitenlandse, zullen komen 
spelen in de Belgische volleybal-, basketbal- of 
voetbalcompetitie. Een student dient uiteraard 
eerst over een vergunning te beschikken om in ons 
land te blijven.
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Hierbij dient rekening te worden gehouden met de 
basisvoorwaarden die in extenso worden besproken 
in een omzendbrief  van 15 september 1998 betref-
fende het verblijf  van studenten in België. Eén van 
die voorwaarden is dat de student het bewijs dient 
te leveren van voldoende middelen van bestaan. 
In de praktijk legt de student een verbintenis tot 
tenlasteneming voor. Het is ook mogelijk dat de 
student voldoet aan deze voorwaarden doordat hij 
het bewijs voorlegt van een winstgevende activiteit 
buiten de tijd die normaal aan de studie moet wor-
den gewijd.

De verblijfsvergunning aan de student wordt nor-
malerwijze verleend door de bevoegde Belgische 
diplomatieke of  consulaire post in het land van 
herkomst. Indien de student reeds wettig in België 
verblijft (toeristenvisum, …), kan hij deze verblijfs-
vergunning ook vragen aan de burgemeester van 
de gemeente waar hij effectief  verblijft.

Een buitenlander van buiten de Europese Unie 
(EU) kan in België enkel werken indien hij over 
een arbeidskaart beschikt. Deze worden toegekend 
door de gewesten.

Indien een student hier wil werken, is dat moge-
lijk indien hij over een arbeidskaart C beschikt. De 
student mag dan maximaal 20 uur per week wer-
ken : de achterliggende filosofie hierbij is dat het 
werk de studie niet in het gedrang mag brengen. 
Om een arbeidskaart C te verwerven, dient de stu-
dent niet over een bepaald minimuminkomen te 
beschikken.

Een profsporter van buiten de EU kan enkel wer-
ken in België indien hij over een arbeidskaart B 
beschikt. Het koninklijk besluit (KB) van 9 maart 
2003 inzake de tewerkstelling van buitenlandse 
profspelers en -trainers bepaalt hierbij dat de 
betrokkenen een minimale vergoeding dienen te 
verdienen om een arbeidskaart B te verkrijgen, met 
name 61.632 euro. Een student die geen inkom-
sten verwerft met zijn sport en bijgevolg ook geen 
arbeidsovereenkomst heeft ondertekend met zijn 
club, dient uiteraard niet over een arbeidskaart te 
beschikken. In principe zou deze speler dan ook 
moeten worden toegelaten om te spelen voor een 
club zonder dat de betrokken club of de speler een 
bewijs van arbeidskaart dienen voor te leggen.

Naar verluidt gaat de Vlaamse administratie 
Werkgelegenheid er echter van uit dat een speler 

in de Belgische eredivisie een arbeidsovereenkomst 
heeft ondertekend met zijn club.

1. Hoeveel spelers beschikken momenteel over een 
arbeidskaart B en/of  arbeidskaart C die in het 
eersteklassevoetbal, -volleybal en -basketbal 
spelen ?

2. Betekent dit dat de Vlaamse administratie 
Werkgelegenheid ervan uitgaat dat een speler 
in een Belgische eerste klasse of  eredivisie een 
arbeidsovereenkomst moet ondertekenen met 
zijn club, ook al is hij student ?

3. In welke mate is de omzendbrief van 15 septem-
ber 1998 nog actueel of  dient hij bijgestuurd te 
worden ?

Antwoord

Vooreerst dient opgemerkt te worden dat de toe-
gang tot het grondgebied, verleend aan buiten-
landse studenten, exclusief  tot de bevoegdheid van 
de federale overheid (FOD Binnenlandse Zaken, 
Dienst Vreemdelingenzaken) behoort.

Ook de voorwaarden waaronder buitenlandse stu-
denten die tot een verblijf  in België gemachtigd 
werden, mogen werken, worden federaal (FOD 
Werk) bepaald.

De Gewesten zijn inzake tewerkstelling van bui-
tenlandse onderdanen enkel bevoegd voor het toe-
kennen van arbeidskaarten en -vergunningen op 
basis van deze federale normen.

Met betrekking tot de inhoud van de vraag dient 
opgemerkt te worden dat er een essentieel onder-
scheid is tussen de toekenningsvoorwaarden van 
een arbeidsvergunning en arbeidskaart B aan 
beroepssportlui en trainers, en de voorwaarden tot 
het verkrijgen van een arbeidskaart C aan studen-
ten.

Een arbeidsvergunning en arbeidskaart B worden 
toegekend aan beroepssportlui en trainers, voor 
zover, voor beide gevallen, het bedrag van hun 
bezoldiging minstens het achtvoudige bedraagt 
van de bezoldiging bepaald overeenkomstig artikel 
2,§ 1 van de wet van 24 februari 1978 betreffende 
de arbeidsovereenkomst voor betaalde sportbeoe-
fenaars. Actueel houdt dit in dat de betrokkene een 
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bruto-loon van 61.632 euro op jaarbasis dient te 
ontvangen.

De arbeidskaart B vormt de basis voor toeken-
ning van het verblijfsrecht. De machtiging tot 
verblijf  kan aangevaagd worden op de Belgische 
Ambassade van het land van herkomst (het zoge-
naamde D-visum, gebaseerd op de arbeidskaart). 
Het is ook mogelijk dat de beroepssporter reeds in 
het land aanwezig is op basis van een Schengen-
visum (= toeristisch verblijf), en op basis van de 
arbeidskaart B een machtiging tot een verblijf  
van meer dan drie maanden aanvraagt via de bur-
gemeester van de gemeente waar betrokkene ver-
blijft (= op grond van artikel 9, derde lid, van de 
verblijfswetgeving van 15 december 1980). Op het 
ogenblik van de aanvraag moet het visum van 
betrokkene nog geldig zijn.

De arbeidskaart B creëert derhalve het verblijfs-
recht.

De arbeidskaart C wordt toegekend aan de stu-
denten die wettig in België verblijven en die in een 
onderwijsinrichting in België ingeschreven zijn 
voor het volgen van onderwijs met volledig leer-
plan, voor arbeidsprestaties buiten de schoolvakan-
ties, voorzover hun tewerkstelling de 20 uren per 
week niet overschrijdt en deze verenigbaar is met 
hun studies.

De student moet wettig in België verblijven, wat 
betekent dat hij reeds moet gemachtigd zijn tot 
een verblijf  in België als student (via de Belgische 
ambassade van het land van oorsprong of  via de 
gemeente van verblijf).

Dit vertaalt zich in het bezitten van een ver-
blijfsvergunning "Bewijs van Inschrijving in het 
Vreemdelingenregister".

De arbeidskaart C wordt aangevraagd door de 
student zelf  en geldt voor alle in loondienst uitge-
oefende beroepen.

De arbeidskaart C is derhalve een gevolg van een 
reeds door de FOD Binnenlandse Zaken aanvaard 
recht op verblijf. Een eventuele latere werkgever 
dient geen vergunning meer aan te vragen.

Het voorbije jaar werd mijn administratie geregeld 
geconfronteerd met sportclubs die op basis van een 
Schengen visum en een inschrijving in een school 
een arbeidskaart C wensten te bekomen.

Dit was niet mogelijk daar de machtiging tot ver-
blijf  voor een hoedanigheid van student niet ver-
kregen werd.

In meerdere gevallen bleek de studentenstatus 
dan ook een fictie, om de loonvoorwaarden voor 
beroepssportlui te omzeilen.

Met betrekking tot de concrete vragen kan ik het 
volgende meedelen:

1. Hoeveel spelers beschikken momenteel over een 
arbeidskaart B en/of C die in het eersteklasse-
voetbal, -volleybal of -basketbal spelen?

 Volgende cijfers geven het aantal in 2004 toege-
kende arbeidsvergunningen en arbeidskaarten 
B aan beroepssportlui in Vlaanderen weer :

 Basketbal : 34 

 Voetbal : 122 

 Volleybal : 12 

 Andere : 9

 Totaal : 177

2

2

De arbeidskaart C is derhalve een gevolg van een reeds door de FOD Binnenlandse 
Zaken aanvaard recht op verblijf. Een eventuele latere werkgever dient geen 
vergunning meer aan te vragen. 

Het voorbije jaar werd mijn administratie geregeld geconfronteerd met sportclubs 
die op basis van een Schengen visum en een inschrijving in een school een 
arbeidskaart C wensten te bekomen.
Dit was niet mogelijk daar de machtiging tot verblijf voor een hoedanigheid van 
student niet verkregen werd. 
In meerdere gevallen bleek de studentenstatus dan ook een fictie, om de 
loonvoorwaarden voor beroepssportlui te omzeilen. 

Met betrekking tot de concrete vragen kan ik het volgende meedelen. 

1. Hoeveel spelers beschikken momenteel over een arbeidskaart B en/of C die in het 
eersteklassevoetbal, -volleybal en -basketbal spelen? 

Volgende cijfers geven het aantal in 2004 toegekende arbeidsvergunningen en 
arbeidskaarten B aan beroepssportlui in Vlaanderen weer :

Basketbal : 34 
Voetbal : 122 
Volleybal : 12 
Andere : 9 

Totaal : 177 
       
       

       
       
Het betreft hier alle arbeidsvergunningen en arbeidskaarten B die voor de 
tewerkstelling beroepssportbeoefenaars in 2004 afgeleverd werden. De administratie 
maakt immers geen onderscheid met betrekking tot de afdeling waarin de club in de 
competitie uitkomt. 

Zoals reeds gesteld zijn er geen gegevens bekend met betrekking tot de 
tewerkstelling als beroepssporter van buitenlandse studenten die in het bezit zijn 
van een arbeidskaart C, gezien deze arbeidskaart geldt voor alle activiteiten in 
loondienst, en de administratie niet kan weten waar betrokkene effectief 
tewerkgesteld zal worden. Ter informatie kan ik meegeven dat er in 2004 in totaal 
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 Het betreft hier alle arbeidsvergunningen en 
arbeidskaarten B die voor de tewerkstelling 
beroepssportbeoefenaars in 2004 afgeleverd 
werden. De administratie maakt immers geen 
onderscheid met betrekking tot de afdeling 
waarin de club in de competitie uitkomt.

 Zoals reeds gesteld, zijn er geen gegevens 
bekend met betrekking tot de tewerkstelling als 
beroepssporter van buitenlandse studenten die 
in het bezit zijn van een arbeidskaart C, aange-
zien deze arbeidskaart geldt voor alle activitei-
ten in loondienst en de administratie niet kan 
weten waar betrokkene effectief  tewerkgesteld 
zal worden. Ter informatie kan ik meegeven dat 
er in 2004 in totaal 2.040 arbeidskaarten C toe-
gekend werden aan studenten.

2. Betekent dit dat de Vlaamse administratie 
Werkge legenhe id  ervan  u i tgaat  dat  een 
speler in een Belgische eerste klasse of eredivisie 
een arbeidsovereenkomst moet ondertekenen met 
zijn club, ook al is hij student?

 Voor personen die op basis van hun activiteit 
als beroepssporter verblijfsrecht wensen te 
verkrijgen, is de arbeidsovereenkomst vereist. 
Beroepslui worden in de wetgeving immers 
gedefinieerd als sportlui aangeworven met een 
arbeidsovereenkomst voor betaalde sportbeoe-
fenaars, overeenkomstig de bepalingen van de 
wet van 24 februari 1978 betreffende de arbeids-
overeenkomst voor betaalde sportbeoefenaars.

 Iemand die reeds gemachtigd werd tot een ver-
blijf  als student, en binnen deze context ook 
reeds een verblijfsvergunning bekwam (Bewijs 
van Inschrijving in het Vreemdelingenregister), 
kan tewerkgesteld worden op contractuele 
basis voor maximum 20 uren per week met de 
arbeidskaart C. De betrokkene kan als amateur 
(onbezoldigd) actief  zijn in een club zonder dat 
een arbeidskaart (en een arbeidsovereenkomst) 
vereist is.

3. In welke mate is de omzendbrief  van 15 
september 1998 nog actueel of  dient hij 
bijgestuurd te worden?

 De omzendbrief  van 15 september 1998 heeft 
louter betrekking op het toelaten van buiten-
landse studenten op het grondgebied. Het is 
derhalve de bevoegdheid van de minister van 
Binnenlandse Zaken, die bevoegd is voor de 

Dienst Vreemdelingenzaken, om eventuele wij-
zigingen aan te brengen.

 Mijn vertegenwoordigers in de Adviesraad voor 
de tewerkstelling van buitenlandse werknemers 
zullen de door de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger aangehaalde bedenkingen op de eerstvol-
gende vergadering onder de aandacht brengen 
van de verschillende overheidsinstanties en aan-
dringen op een gedetailleerde analyse van even-
tueel oneigenlijk gebruik van de studentenstatus 
met het oog op een activiteit als sportbeoefe-
naar. Dit zou immers een manifest misbruik 
van de studentenstatus betekenen om de vrij 
hoge verloning te omzeilen.

Vraag nr. 96
van 28 januari 2005
van de mevrouw KATHLEEN HELSEN

Voor- en naschoolse kinderopvang   –   Stand van 
zaken

Sinds begin 2005 is de opvang van kinderen tot 
twaalf  jaar voor en na de schooluren fiscaal 
aftrekbaar. 

Het gaat niet enkel om de kinderopvang in crè-
ches en instellingen erkend door Kind en Gezin. 
Ook de opvang in kleuter- en lagere scholen voor 
en na de lesuren komt in aanmerking.

De Vlaamse scholen vrezen een extra administra-
tieve last voor het afleveren van de fiscale attes-
ten.

Aansluitend bij mijn actuele vraag van woensdag 
19 januari 2005 over de gevolgen van de fiscale 
aftrekbaarheid van de kinderopvang tot twaalf  
jaar in scholen, had ik graag van de minister nog 
het volgende vernomen (Handelingen Plenaire 
Vergadering nr. 17 van 19 januari 2005, blz. 16-
18).

1. Hoeveel scholen in Vlaanderen organiseren 
voor- en/of  naschoolse opvang, en/of  middag-
toezicht ?

2. Hoeveel scholen in Vlaanderen leveren nu fis-
cale attesten af  voor de opvang van kinderen 
tot drie jaar ?
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3. Welke financiële en personele middelen stelt de 
Vlaamse overheid ter beschikking van de scho-
len voor de organisatie van voor- en naschoolse 
kinderopvang en de middagbewaking ? Is dit 
hetzelfde voor elk onderwijsnet ?

4. Aan welke kwaliteitseisen moet de voor- en 
naschoolse kinderopvang georganiseerd door 
een school voldoen ?

5. Hoeveel procent van de leerlingen van een 
school maakt gemiddeld gebruik van de voor- 
en naschoolse opvang georganiseerd door de 
school ?

Antwoord

1. Het behoort tot de volledige autonomie van 
het schoolbestuur om al of  niet voor- en/of  
naschoolse opvang, en/of  middagtoezicht te 
organiseren. De administratie vraagt aan de 
scholen hierover geen gegevens.

 Dit om twee redenen:

– het behoort niet tot de kerntaken van het 
onderwijs om deze opvang te organiseren, 
scholen doen dit louter op vrijwillige basis;

– deze bijkomende gegevens opvragen zou 
de planlast van de secretariaten enkel maar 
verhogen, terwijl mijn beleid erop gericht is 
deze planlast verder te beperken.

2. Ook hierover zijn geen gegevens.

3. Omdat deze opvang niet behoort tot de kern-
taak van de scholen worden hiervoor geen 
specifieke middelen uitgetrokken. De scho-
len die dit doen, organiseren deze opvang op 
vrijwillige basis. De schoolbesturen krijgen 
jaarlijks een werkingsbudget, dat kan ook 
hiervoor aangewend worden.

4. Elke persoon of  organisatie die op regelma-
tige basis tegen betaling of  gratis kinderen 
opvangt, moet dit aan Kind en Gezin melden. 
Dit geldt dus ook voor de opvang die door 
scholen wordt georganiseerd. Op de website 
van Kind en Gezin staat het volgende over 
opvang in scholen vermeld:

 Kind en Gezin heeft toegangsrecht: Kind en 
Gezin mag de opvang komen bekijken. In de 
praktijk gebeurt dit enkel als er klachten zijn 
die doen vermoeden dat de gezondheid of  vei-
ligheid van de kinderen in gevaar is. Kind en 
Gezin houdt geen kwaliteitstoezicht op opvang 
die in en door scholen wordt georganiseerd.

5. Ook hierover  moeten  de  scholen  geen  
mededelingen  doen  aan het departement 
Onderwijs, hierover zijn dus geen gegevens 
beschikbaar.

Vraag nr. 97
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Leerlingenvervoer   –   Scholen Franse Gemeenschap

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag 
nr. 53 van 16 december 2004 deelt de minister 
onder meer mee dat het aantal leerlingen dat 
op 1 februari 2004 met georganiseerd vervoer 
in Waalse gemeenten is opgehaald, 173 bedroeg 
voor het basisonderwijs, respectievelijk 25 voor 
het secundair onderwijs.

Kan de minister meedelen welke de cijfers zijn 
aangaande het georganiseerd vervoer in Vlaamse 
gemeenten vanuit de Franse Gemeenschap ?

Antwoord

Uit het verslag van het Rekenhof over de opvraging 
in 2004 van leerlingengegevens door de Franse en 
Vlaamse Gemeenschap in het kader van de finan-
cieringswet blijkt dat 123 leerlingen het voorwerp 
uitmaken van "concurrentiele ophaling" door scho-
len van de Franse Gemeenschap op het grondge-
bied van de Vlaamse Gemeenschap. Gedetailleerde 
cijfers per gemeente zijn mij niet bekend.

Vraag nr. 98
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Lessen Nederlands Spiere-Helkijn   –   Samenwerking 
met VDAB

In Spiere-Helkijn zijn er heel wat Franstalige inwo-
ners die lessen Nederlands volgen, zo blijkt uit een 
artikel in de plaatselijke pers. De lessen worden 
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gegeven in het kader van het volwassenenonderwijs 
en vallen onder het centrum voor volwassenenon-
derwijs, gevestigd in het koninklijk atheneum in 
Avelgem.

Aanvankelijk verliep dat in samenwerking met de 
VDAB. Het was immers de bedoeling om werkloze 
Franstaligen Nederlands aan te leren.

Evenwel hield de VDAB het na een jaar voor 
gezien.

Kan de minister meedelen waarom de VDAB zich 
niet langer in dit project heeft geëngageerd ?

Antwoord

Uit een onderzoek van het werkzoekendenbe-
stand van Spiere-Helkijn begin jaren ‘90 (in het 
kader van de toenmalige Weerwerkactie) bleek dat 
een groot percentage van de werkzoekendenbevol-
king van Spiere-Helkijn Nederlandsonkundig was, 
hetgeen naast een mobiliteitsprobleem de integra-
tie op de arbeidsmarkt bemoeilijkte.

In 1991 werd door de VDAB in de plaatselijke 
verlaten dorpsschool van Helkijn een opleiding 
Nederlands voor werkzoekenden georganiseerd in 
samenwerking met de gemeente en het OCMW, 
dit om het de werkzoekenden met een mobili-
teitsprobleem mogelijk te maken deze opleiding 
te volgen. De lessenreeks – basis Nederlands voor 
Franstaligen – duurde zes maanden a rato van 
twaalf  uur/week (4 halve dagen per week) en telde 
amper acht geïnteresseerden (enkelen haakten af  
omdat de opleiding in Helkijn doorging en niet in 
Spiere). In 1995 werd deze actie nog tweemaal her-
haald met telkens twee groepen (voormiddaggroep 
en namiddaggroep).

Nadien stopten de VDAB-taallessen voor werk-
zoekenden van Spiere-Helkijn onder andere 
wegens een gebrek aan gemotiveerde kandida-
ten, maar ook omdat volgens de afspraken van 
de Rondetafelconferentie van juni 1993 (herbe-
vestigd in de Rondetafelconferentie van 2002) de 
cursussen basis Nederlands – waarvan de inhoud 
en eindtermen vastgelegd zijn door de Vlaamse 
Onderwijsraad – georganiseerd moeten worden 
door een centrum voor volwassenonderwijs (voor de 

hooggeschoolden) en een centrum voor basisedu-
catie (voor de laaggeschoolden). De vervolgoplei-
dingen met oog op werk worden georganiseerd 
door de VDAB. Bijgevolg moeten de basiscursus-
sen Nederlands door bovenvermelde actoren geor-
ganiseerd worden. Beide bovenvermelde centra 
beperken zich natuurlijk niet tot de werkzoeken-
denpopulatie van Spiere-Helkijn.

Voor de regio Avelgem-Spiere-Helkijn heeft de 
VDAB Kortrijk in 1999 (24/4 - 24/6) opnieuw 
– aanvullend – een cursus basis Nederlands voor 
anderstalige werkzoekenden georganiseerd en con-
form de afspraken van de Rondetafelconferentie 
uitbesteed aan het centrum voor volwassenonder-
wijs in het koninklijk atheneum in Avelgem (15 
cursisten). Ook in september 2004 startten vijftien 
werkzoekende cursisten van de regio Avelgem-
Spiere-Helkijn in het KTA een cursus uitbesteed 
door de VDAB en dit in het kader van de curatieve 
begeleidingsaanpak van langdurig werklozen. 
Alhoewel het financieel ondersteunen van basis-
opleidingen Nederlands voor anderstaligen niet tot 
de

basisopdrachten van de VDAB behoort, kan der-
gelijke ondersteuning projectmatig gebeuren via de 
inzet van de lokale werkingsmiddelen, waarover elk 
VDAB-kantoor beschikt. De inzet van deze mid-
delen wordt evenwel besteed op regionaal niveau 
afhankelijk van de diverse opleidingsprioriteiten.

Het staat buiten kijf  dat de werkzoekenden van 
Spiere-Helkijn het moeilijk hebben om zich te inte-
greren op de arbeidsmarkt omdat ze niet alleen 
een taalprobleem hebben maar meestal ook een 
mobiliteitsprobleem. Om dit zo goed mogelijk op 
te vangen, organiseert de VDAB nu in samenwer-
king met de gemeente en het OCMW van Spiere-
Helkijn op dinsdagvoormiddag een specifieke 
trajectbegeleidingsvoormiddag voor de werkzoe-
kenden van deze gemeente, die plaats vindt in het 
gemeentehuis. Dit laat toe de betrokken werklozen 
efficiënt door te verwijzen naar het bestaand aan-
bod bij de diverse onderwijs- en opleidingsinstel-
lingen.

De VDAB Kortrijk zal ook in de toekomst alles 
in het werk stellen om de werkzoekenden van 
Spiere-Helkijn zo goed mogelijk te begeleiden.
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Vraag nr. 99
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Basisschool Komen   –   Leerlingenaantal

Volgens een artikel in De Tijd zou de Vlaamse 
school in Komen op dit ogenblik meer dan 
tachtig kinderen tellen.

Anderzijds had ik vernomen dat het leerlingen-
aantal de jongste jaren erop achteruit is ge-
gaan.

Kan de minister de juiste stand van zaken ge-
ven ?

Antwoord

Hierbij het overzicht van de leerlingenaantallen van 
de basisschool van het Gemeenschapsonderwijs, 
Kastelenlaan 109 in 7780 Komen-Waasten:

Teldag Kleuters Lager Totaal

1/2/1998 30 35 65
1/2/1999 36 31 67
1/2/2000 29 31 60
1/2/2001 22 38 60
1/2/2002 16 43 59
1/2/2003 11 37 48
1/2/2004 21 33 54
1/2/2005 (niet 
geverifieerd) 14 12 26

De leerlingengegevens van 1998 tot en met 2004 
zijn geverifieerd door het departement, die van 1 
februari 2005 nog niet.

Onverminderd de constitutionele problematiek 
waar ook het regeerakkoord naar verwijst, geniet 
de school de overgangsmaatregelen van artikel 189 
van het decreet basisonderwijs en gelden voor haar 
als gefinancierde school die op 1 september 1997 
geïsoleerd was, nog steeds de gunstnormen opgeno-
men in artikel 120, § 1 -3° en 4°. Gelet op de bevol-
kingsdichtheid van de gemeente Komen-Waasten 
is dit 24 voor de school als geheel en 10 voor elk 
onderwijsniveau.

Dit onverminderd de mogelijkheid dat de Vlaamse 
Regering op basis van artikel 125, § 2 van het 

decreet basisonderwijs een afwijking kan toestaan 
op de rationalisatie- en programmatienormen.

De – nog niet geverifieerde – leerlingenaantallen 
van 1 februari 2005 liggen daarenboven lager dan 
deze opgenomen in artikel 6 van de wet van 30 juli 
1963 houdende taairegeling in het onderwijs.

Vraag nr. 100
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlaamse Rand   –   Ring TV

Uit het antwoord van minister Bourgeois op 
mijn schriftelijke vraag nr. 55 van 23 decem-
ber 2004 blijkt dat de kabelmaatschappijen 
beslist hebben om Ring TV te verwijderen 
van de kabel in een aantal gemeenten van de 
Vlaamse Rand die zich in het arrondissement 
Leuven bevinden.

Is de minister op de hoogte van dit dossier ?

Gaat de minister er niet van uit dat ernaar 
gestreefd moet worden om Ring TV, dat bij-
zonder begaan is met de Randproblematiek, 
ook in die betrokken gemeenten op de kabel 
te zetten ?

Heeft hij daaromtrent reeds de nodige stap-
pen gezet  naar zi jn col lega bevoegd voor 
Media ?

Antwoord

In de Vlaamse Gemeenschap zijn tien regionale 
omroepen erkend.

De zendgebieden van de regionale omroepen wer-
den vastgelegd bij besluit van de Vlaamse Regering 
van 27 mei 1992 betreffende de erkenning van niet-
openbare regionale televisieverenigingen, gewijzigd 
bij besluit van 22 februari 1995. De zendgebieden 
werden ingedeeld op basis van de administratieve 
arrondissementen.

Artikel 52, § 1 van de decreten betreffende de radio-
omroep en de televisie, gecoördineerd op 25 januari 
1995, bepaalt dat regionale omroepen uitsluitend 
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programma’s mogen verzorgen in het hun toegewe-
zen zendgebied.

De aanbieders van een kabelnetwerk zijn ver-
plicht om de omroepprogramma’s van de regionale 
omroepen kosteloos door te geven (de zogenaamde 
mustcarryregel), mits evenwel rekening te houden 
met het zendgebied.

De beperking tot het toegewezen zendgebied geldt 
niet voor de verspreiding door de regionale omroep 
van zijn programma’s binnen een digitaal pakket 
dat tegen betaling wordt aangeboden via het kabel-
netwerk.

De betrokken aanbieder van het kabelnetwerk, in 
casu Telenet, past de regelgeving op een correcte 
wrijze toe.

Het wegvallen van de regionale omroepen die bui-
ten hun verzorgingsgebied door een kleine regio te 
zien waren, is een neveneffect van de frequentie-
herschikkingen ten gevolge van de introductie van 
interactieve digitale televisie, innoverende diensten 
en snelle internettoegang.

Naar de toekomst toe kan een en ander dus wij-
zigen in een digitale omgeving waar de regionale 
zenders samen aangeboden kunnen worden tegen 
betaling, met toepassing van artikel 52 en artikel 
107 van de gecoördineerde mediadecreten.

Dit antwoord kwam tot stand in nauw overleg met 
mijn collega bevoegd voor de Media.

Vraag nr. 101
van 28 januari 2005
van de heer JOS DE MEYER

Gesco’s Stichting Vlaamse Schoolsport   –
Benoeming

Reeds meerdere malen werd aan de personeelsleden 
van de Stichting Vlaamse Schoolsport (gesco-con-
ventie 8415) beloofd dat ze in uitvoering van CAO 
VI (collectieve arbeidsovereenkomst) zouden wor-
den benoemd.

Ik citeer uit het antwoord op mijn schriftelijke 
vraag van 21 februari 2002 (Bulletin van Vragen 
en Ant¬woorden nr. 15 van 28 juni 2002, vraag 
nr. 65): "Voor de gesco’s van de Stichting Vlaamse 

Schoolsport wordt overwogen om naar aanleiding 
van de begrotingscontrole de middelen van de 
gesubsidieerde contractuelen op een aparte allo-
catie voor de Stichting Vlaamse Schoolsport in te 
schrijven zodat de geëigende oplossing – waarvan 
sprake in CAO VI – kan ingevuld worden. Intussen 
behouden deze personeelsleden het gesco-statuut."

Onlangs werd deze vaste benoeming gekoppeld 
aan het decreet Onderwijsgebonden Sport. Met 
ingang van 1 januari 2005 zouden de gesco’s onder 
bepaalde voorwaarden benoemd kunnen worden 
bij het Vlaams Centrum voor Onderwijsgebonden 
Sport. Dit decreet werd aangenomen in plenaire zit-
ting (5 mei 2004) en bekendgemaakt in het Belgisch 
Staatsblad (20 september 2004). 

1. Wanneer is de minister zinnens deze personeels-
leden te benoemen in uitvoering van CAO VI ?

2. Wanneer mogen de uitvoeringsbesluiten worden 
verwacht van het decreet Onderwijsgebonden 
Sport ?

3. Welke initiatieven of beslissingen heeft de minis-
ter van Werk, Onderwijs en Vorming onder-
tussen genomen om de personeelsleden van 
de Stichting Vlaamse Schoolsport statutair te 
maken ? 

Antwoord

1. Het akkoord van sectorale programmatie CAO 
VI bevat voor de instellingen van de verschil-
lende onderwijsniveaus en de centra voor leer-
lingenbegeleiding bepalingen met betrekking 
tot de gesubsidieerde contractuele personeels-
leden tewerkgesteld op basis van de onderwijs-
conventie 8285 . Hierbij werd gesteld dat de 
gesubsidieerde contractuele personeelsleden uit 
de onderwijsconventie 8285 tewerkgesteld in de 
onderwijsinstellingen en de centra voor leer-
lingenbegeleiding, met ingang van 1 januari 
2002 zouden worden omgezet naar contractue-
len van onbepaalde duur. Vervolgens zouden 
deze personeelsleden ondergebracht worden 
binnen de decreten rechtspositieregeling van het 
onderwijs.

 Hierbij doe ik opmerken dat er in CAO VI geen 
engagement is om de betrokkenen in alle geval-
len te benoemen. Ook tijdelijke statutaire perso-
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neelsleden zijn ondergebracht onder het decreet 
rechtspositie. Benoemen kan slechts binnen het 
geheel van de statutaire voorwaarden, waaraan 
zowel de betrekking waarin benoemd wordt, als 
het betrokken personeelslid dienen te voldoen.

 De engagementen uit CAO VI werden onder-
tussen waar gemaakt voor de grootste groep 
uit de onderwijsconventie 8285, met name de 
personeelsleden die tewerkgesteld waren in de 
onderwijsinstellingen en de centra voor leerlin-
genbegeleiding.

 Door Onderwijsdecreet XIV van 14 februari 
2003 werd retroactief  het stelsel van contrac-
tuelen departement Onderwijs ingevoerd, 
zodat alle gesubsidieerde personeelsleden 
uit de onderwijsconventie 8285 op 1 januari 
2002 deze status verkregen.

 Op basis van het decreet landschap basison-
derwijs van 10 juli 2003 en het decreet van 7 
mei 2004 betreffende de regionale technolo-
gische centra en houdende noodzakelijke en 
dringende onderwijsbepalingen werd de perso-
neelsleden afkomstig uit de onderwijsconventie 
8285 en werkzaam in het basisonderwijs, het 
secundair onderwijs, het buitengewoon onder-
wijs, het deeltijds kunstonderwijs en de centra 
voor leerlingenbegeleiding de kans geboden 
om met ingang van 1 september 2003 als tij-
delijk statutair personeelslid onder de bepalin-
gen van het decreet rechtspositie te fungeren, 
al dan niet in tijdelijke projecten.

 Een aantal van hen werden, voorzover er orga-
nieke betrekkingen vacant waren, op 1 januari 
2004, dan wel op 1 januari 2005 vast benoemd.

 Een    beperkte    groep   contractuelen   depar-
tement   Onderwijs,    afkomstig    uit   de 
onderwijsconventie 8285 en die niet werk-
zaam waren in onderwijsinstellingen of  in 
centra voor leerlingenbegeleiding, kan voorlo-
pig onmogelijk ondergebracht worden onder de 
decreten rechtspositie.

 Een statutair personeelslid waarop de decre-
ten rechtspositie van toepassing zijn, wordt 
geaffecteerd aan een onderwijsinstelling, een 
autonoom internaat, een centrum voor leer-
lingenbegeleiding of  een scholengroep van het 
gemeenschapsonderwijs.

 Tijdelijke personeelsleden worden van rechts-
wege en zonder vooropzeg uit dienst gemeld 
wanneer de betrekking waarin ze aangesteld 
werden buiten de reglementaire normen werd 
opgericht.

 Voorzover   we   als   overheid   de   betrok-
kene   zouden   aanstellen   buiten   een 
arbeidsovereenkomst, dan wel buiten de decre-
ten rechtspositie onderwijs zouden ze in begin-
sel wel statutair zijn, maar zonder preciese 
rechtspositie.

 Benoemd kan er binnen de decreten rechtspo-
sitie onderwijs slechts  worden voorzover de 
betrekking waarin benoemd wordt, beant-
woordt aan de reglementaire normen en, 
rekening houdende met de geldende rationali-
satie- en omkaderingsnormen, als stabiel kan 
worden beschouwd.

 De betrekkingen   buiten de onderwijsinstel-
lingen en de centra voldoen niet aan deze 
voorwaarden.

 Benoemen buiten de decreten rechtspositie 
onderwijs zou eveneens leiden tot onzekere sta-
tutaire toestanden.

 Met andere woorden : het personeelsstatuut 
is juridisch-technisch onvoldoende uitge-
werkt om de rechten van de betrokken perso-
neelsleden te garanderen. Zonder geëigende 
rechtspositieregeling zou een regularisatie van 
deze personeelsleden hen in een buitengewoon 
onzekere toestand plaatsen, zowel    wat de 
wedderegeling, de verloven (onder meer het 
ziekteverlof  ...), de pensioenrechten    en 
dergelijke meer betreft.

 Daarom stelt CAO VI in haar onderdeel XI 
dan ook : "Voor de gesco’s, tewerkgesteld 
op basis van de onderwijsconventie 8285 of 
een aanverwante conventie en die niet aan een 
bepaald onderwijsniveau kunnen worden 
toegewezen, zal een geëigende oplossing uit-
gewerkt worden".

 Deze "geëigende oplossing" is er nog niet 
voor een beperkt  aantal  contractuelen 
departement Onderwijs.

 Ze is er evenmin voor de conventie Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest tussen de Brusselse 
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gewestminister bevoegd voor Tewerkstelling 
en  de  Vlaamse  minis ter  bevoegd voor 
Onderwijs. Hier heb ik recentelijk enige 
vooruitgang geboekt in mijn gesprekken met 
de Brusselse minister en is een regularisatiebe-
weging in voorbereiding.

 De gesubsidieerde contractuele personeels-
leden van de conventie 8415 toegewezen aan 
de Stichting Vlaamse Schoolsport behoren niet 
tot de onderwijsconventie 8285. De Stichting 
Vlaamse Schoolsport is eveneens geen onder-
wijsinstelling of  centrum waarop een van de 
decreten rechtspositie van toepassing is.

 Het ontbreken van een geëigende rechtsposi-
tieregeling was overigens één van de cruciale 
redenen om de uitvoering van het decreet 
Onderwijsgebonden Sport uit te stellen.

 Het leek me onaanvaardbaar de betrokken 
personeelsleden in een   statutair onzekere toe-
stand te plaatsen.

2. Z o l a n g  h e t  d e c r e e t  b e t r e f f e n d e  d e 
Onderwijsgebonden Sport niet van kracht is, 
zullen ook geen uitvoeringsbesluiten worden 
opgemaakt.

3 Het decreet van 7 mei 2004 betreffende de 
Onderwijsgebonden Sport richtte met ingang 
van 1 september 2004 een Vlaams Centrum 
voor Onderwijsgebonden Sport op, is  de 
vorm van een Vlaamse openbare instelling. 
Om uiteenlopende organisatorische, budget-
taire, personeelstechnische en juridische rede-
nen werd in het decreet van 24 december 2004 
houdende bepalingen tot begeleiding van de 
tweede aanpassing van de begroting 2004, de 
inwerkingtreding uitgesteld tot op een door 
de Vlaamse Regering te bepalen datum.

 Eén   van   de   redenen   voor  het   uitstel  was   
het   ontbreken   van  een  passende rechtsposi-
tieregeling. Hierdoor waren vaste benoemingen 
in de praktijk onmogelijk.

 De geplande vaste benoemingen op 1 januari 
2005 worden dan ook uitgesteld.

 In afwachting blijft het decreet van 1 decem-
ber 1993 houdende de erkenning en de subsi-
diëring van de Stichting voor de Vlaamse 
Schoolsport van kracht. De personeelsleden 
blijven voorlopig verder functioneren als gesub-
sidieerde contractuelen.

 Ondertussen wordt gewerkt aan een voor ieder-
een bevredigende oplossing voor dit probleem. 
Ik heb alle betrokken partijen uitgenodigd om 
hun steentje bij te dragen. Ik hoop dan ook 
binnen afzienbare tijd tot een akkoord te kun-
nen komen, over een problematiek waarvan de 
oplossing juridisch-technisch niet meteen evi-
dent is.

Vraag nr. 102
van 2 februari 2005
van mevrouw SABINE POLEYN

Dynamo²   –   Evaluatie

Basis- en secundaire scholen kunnen voor welbe-
paalde projecten financiële ondersteuning van de 
overheid vragen tot maximaal 2.000 euro per pro-
ject, via het Dynamo²-project.

Deze Dynamo²-subsidielijn bestaat sinds 1994. We 
zijn inmiddels ruim tien jaar verder. Wij vonden 
geen informatie die wijst op een recente evaluatie.

1. Hoeveel projecten werden de voorbije vijf  
jaar ingediend en hoeveel werden er effectief  
gesteund ?

2. Binnen welke werkvelden vielen deze projecten te 
situeren (het groene werkveld, het democratische 
werkveld, het gezonde werkveld, het bedrijvige 
werkveld, het muzisch-creatieve werkveld) ?

3. Op welke manier zijn de toegewezen projecten 
verdeeld over de onderwijsvormen ?

4. Maken scholen in de praktijk meermaals 
gebruik van het Dynamo²-aanbod ?

5. Bestaat er een evaluatie van Dynamo² ?
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Antwoord

1. De voorbije vijf  jaar werden in het totaal 2.313 
projectaanvragen ingediend, waarvan er 1.272 
ondersteund werden (55%). Onderstaande tabel 
geeft de aantallen per schooljaar weer:

Dynamo² Aantal Aantal 
  project ondersteund
 aanvragen

2004/2005 492 209
2003/2004 420 234
2002/2003 404 185
2001/2002 526 304
2000/2001 471 340
     
Totaal 2313 1272
gemiddeld/jaar 462,6 254,4

 De terugloop van het aantal aanvragen in 
2002/2003 heeft te maken met de invoering 
van een nieuw criterium, namelijk dat projec-
ten enkel in teamverband kunnen worden inge-
diend. Hierdoor verlaagde het aantal aanvragen 
maar steeg tegelijk de inhoudelijke kwaliteit van 
de projecten. Deze beslissing werd genomen om 
enerzijds de kwaliteit van aanvragen te verho-
gen en anderzijds om te vermijden dat een pro-
ject slechts door één leerkracht gedragen wordt 
(viel deze in het verleden weg, dan viel ook de 
werking in de school stil)

 Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegen-
woordiger een uitgebreid overzicht van de ver-
deling per werkveld.

2. De projecten kunnen ingediend worden binnen 
vijf  werkvelden. Deze komen overeen met de 
ontwikkelingsdoelen, eindtermen en vakover-
schrijdende eindtermen uit het basis- en secun-
dair onderwijs. De werkvelden zijn:

– muzisch-creatieve werkveld: kunstprojecten, 
cultuur, muzische vorming en creativiteit 
(toneelopvoeringen, creatieve dagen, beelda-
teliers, …);

– democratische werkveld: projecten rond bur-
gerzin (mondiale vorming, pesten, inspraak, 
…);

– groene werkveld: milieuprojecten (afvalver-
werking, speelplek, natuurbehoud, …);

– gezonde werkveld: projecten rond gezond-
heid en voeding (voeding, veiligheid, bewe-
ging, relaties, …);

– bedrijvige werkveld: projecten rond onderne-
mingszin (productontwikkeling, economie, 
industrie, …).

3. De projectaanvragen worden per werkveld 
beoordeeld door een jury, bestaande uit ver-
tegenwoordigers van de Canon Cultuurcel en 
de DVO (Dienst voor Onderwijsontwikkeling 
– red.), een ambtenaar en een externe expert 
uit het desbetreffende werkveld (bv. voor het 
muzisch-creatieve werkveld een kunstenaar 
en iemand van de administratie Cultuur, Cel 
voor Cultuurbeleid). Bij deze jurering wordt 
uitgegaan van de criteria die in de Dynamo2-
brochure beschreven staan (onder andere team-
werking, actieve deelname van de leerlingen, 
continue werking en continue werking, zie vol-
ledige lijst als bijlage 2). Bij elke jurering wordt 
steeds bekeken of  het ingediende voorstel aan-
sluiting vindt bij de onderwijsvorm en het type. 
Een toneelvoorstelling maken met leerlingen uit 
het kleuteronderwijs vraagt bijvoorbeeld een 
andere thematiek en aanpak dan eenzelfde idee 
met leerlingen uit het TSO (technisch secundair 
onderwijs – red.) realiseren. Het overgrote deel 
van de projecten (66%) wordt ingediend door 
en goedgekeurd voor het basisonderwijs, wat 
overeenkomt met de reële verhouding van het 
totale aantal basis- versus secundaire scholen in 
Vlaanderen. Daarnaast kunnen ook hogescho-
len en centra voor permanente vorming project-
voorstellen indienen. 

4. Ongeveer de helft van de aanvragen komt van 
scholen die jaarlijks of  tweejaarlijks een nieuw 
voorstel indienen. 50% van de aanvragen komt 
jaarlijks van een "nieuwe" school, welke nog 
geen aanvraag in het verleden indiende. Vaak 
dienen scholen ook meer dan één voorstel in 
– bijvoorbeeld een project voor de eerste en de 
derde graad. 

6. Scholen krijgen na de toezegging van het onder-
steunde bedrag een evaluatiebundel, welke ze 
samen met een financieel verslag indienen op 
het einde van het project. Deze inhoudelijke 
en financiële evaluatie wordt steeds nagelezen 
door een medewerker van de Cultuurcel (zie bij-
lage 3). Daarnaast wordt het project zelf  ook 
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om het half  jaar geëvalueerd in de Dynamo2-
stuurgroep. Hierin zitten vertegenwoordigers 
van verschillende departementen en admi-
nistraties die gelinkt zijn aan de werkvelden 
(Onderwijs, Cultuur, Economie, Leefmilieu, 
Volksgezondheid, …), vertegenwoordigers van 
ondersteunende organisaties binnen de Vlaamse 
en federale overheid (Kleur Bekennen, MOS) 
en vertegenwoordigers van de onderwijskoepels. 
De stuurgroep bespreekt de te volgen strategie 
van het Dynamo2-project voor de komende 
jaren: wat moet er bijgestuurd worden, welke 
mogelijkheden liggen nog open, hoe kan het 
project zo goed mogelijk bekend gemaakt wor-
den …

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 103
van 4 februari 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Secundair onderwijs Limburg   –   Studiekeuzebege-
leiding

Uit recente studies (Statistisch Jaarboek van de 
provincie Limburg – schooljaar 2002-2003) blijkt 
dat in het Limburgs secundair onderwijs nog veel 
leerlingen die hun studies  aanvankelijk begonnen 
in het algemeen secundair onderwijs (ASO), via 
het "watervalsysteem" terechtkomen in het tech-
nisch (TSO) of beroepsonderwijs (BSO). Dit heeft 
tot gevolg dat leerlingen telkens als ze van rich-
ting veranderen in de problemen kunnen komen. 
Leerlingen die in een technische of  beroepsafde-
ling terechtkomen in de loop van hun opleiding, 
beginnen al onmiddellijk met een achterstand op 
bijvoorbeeld technisch vlak. Het is van uitermate 
groot belang dat een studiekeuze zo vroeg en zo 
nauwkeurig mogelijk gemaakt wordt.

Anderzijds blijkt uit de cijfers dat Limburg blijft 
kampen met een achterstand in het hoger onder-
wijs. De reden is te vinden in het te lage aantal 
leerlingen die het volledige ASO met succes door-
lopen.

Opmerkelijk is dat het aantal leerlingen in het bui-
tengewoon secundair onderwijs (BuSO) blijft stij-
gen, dit in tegenstelling tot andere provincies, waar 
die stijging niet zo evident is. Opvallend is de grote 
instroom van Nederlandse leerlingen in de grens-

streken Noord-Limburg en Maasland. In de regio 
Maasland zijn voor het BSO bijna de helft van de 
leerlingen van niet-Belgische afkomst.

1. Welke middelen worden aangewend om de 
studiekeuze voor leerlingen die het secundair 
onderwijs aanvatten zo nauwkeurig én zo vroeg 
mogelijk te laten bepalen ?

2. Welke pedagogische omkadering staat ter 
beschikking van leerlingen die genoodzaakt zijn 
om van studierichting te veranderen ?

3. Limburg kampt nog steeds met een leerlingen-
achterstand in het hoger onderwijs.

 Welke middelen worden aangewend om een 
inhaalbeweging te bewerkstelligen ?

4. De goede naam van het Limburgs onder-
wijs is in Nederland genoegzaam bekend. Dit 
alleen verklaart echter niet de uitermate grote 
instroom van Nederlandse leerlingen in het bui-
tengewoon secundair onderwijs.

 Een reden zou kunnen zijn : de van elkaar 
afwijkende administratieve procedures in België 
en in Nederland.

 Is het niet hoogstnoodzakelijk – na overleg 
– deze procedures zoveel mogelijk op elkaar af 
te stemmen ?

Antwoord

1.  Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
stelt, kan het belang van een adequate studie-
keuze nauwelijks onderschat worden. Maar ik 
ben het niet met haar eens als zij stelt dat de stu-
diekeuze zo vroeg mogelijk moet worden vastge-
legd.

 De keuze op het einde van het lager onder-
wijs wordt nog in sterke mate bepaald door de 
ouders, hun sociale achtergrond, hun aspiraties, 
enzovoort, en soms minder door de interesses 
en capaciteiten van de jongere. Bij de invoering 
van het eenheidstype zorgden we dan ook voor 
een brede eerste graad waarbij de jongere zijn/
haar interesses en talenten verder kan ontdek-
ken en ontwikkelen en op basis daarvan mee 
verantwoordelijkheid krijgt voor zijn/haar stu-
diekeuze. Het ontwikkelen van keuzebekwaam-
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heid zie ik dan ook als een belangrijke opdracht 
van het onderwijs.

 Ik pleit dus voor een nog wat uitstellen van de 
keuze, voor een brede eerste graad en voor een 
optimale keuze voor een onderwijsvorm in de 
tweede graad.

 Vanaf  de tweede graad is er een duide-
lijke splitsing tussen de onderwijsvormen. 
Overgangen zijn vanaf  dan moeilijk, althans 
tegen de stroom van de "waterval" (van ASO 
naar TSO naar BSO). Zittenblijven is daar 
onder meer een gevolg van. Het verhogen van 
d e  k wa l i t e i t  va n  d e  s t u d i e ke u z eb e g e -
leiding en van de studie-  en beroepskeu-
zebekwaamheid bij de jongeren is dan ook 
essentieel. In deze optiek passen de huidige 
onderwijsexperimenten Accent op Talent en 
SOHO (overgang secundair onderwijs – hoger 
onderwijs – red.).

 Een betere begeleiding en ondersteuning in het 
ASO zou het watervaleffect kunnen verhin-
deren. Voor het TSO en BSO zou dat dan weer 
betekenen dat niet langer – samen met leerlingen 
– ook het probleem zelf  wordt doorgeschoven. 
Dat zou er dan weer kunnen voor zorgen dat 
jongeren met interesse voor techniek die nu nog 
wegens het imago worden weggehouden uit het 
TSO, enthousiast voor het technisch onderwijs 
kiezen. Ik pleit in mijn beleidsnota (Stuk 156 
(2004-2005) – r.1 – red.) expliciet voor een her-
waardering van het TSO-BSO en ik zal maat-
regelen nemen om het watervaleffect trachten te 
doorbreken.

 Ik wil bovendien kwijt dat binnen mijn kabinet 
de overtuiging rijpt dat beginnen te werken aan 
studiekeuze eigenlijk veel vroeger moet begin-
nen. Willen we weten over welke talenten kin-
deren beschikken, willen we ervoor zorgen dat 
ze op basis daarvan beter kunnen kiezen in de 
overgang van basis- naar secundair onderwijs, 
dan is het noodzakelijk om reeds in de laatste 
jaren van het basisonderwijs tijd en energie te 
stoppen in het in contact brengen van leerlin-
gen met allerlei domeinen van de menselijke 
activiteit, misschien met een speciale nadruk op 
het samengaan van denken en doen, van hoofd- 
en handenwerk, met name inzake technologie. 
In die zin onderschrijf  ik de suggestie van de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger dat werken 

aan of  zich langzamerhand oriënteren op stu-
diekeuze erg vroeg moet beginnen. Bovendien 
moeten we de ouders daar sterker dan vroeger 
het geval was bij betrekken, aangezien zij bij de 
uiteindelijke keuze van zoon of dochter nog een 
hele belangrijke invloed hebben.

2. Een foutieve studiekeuze is vaak de start van 
heel wat problemen. Daarom dienen scholen 
een sterk uitgebouwd zorgsysteem uit te bouwen. 
Essentieel is een adequaat systeem van continue 
studiekeuzebegeleiding dat ervoor zorgt dat 
elke leerling optimale ontplooiingskansen  
krijgt met  aandacht voor  zijn/haar  compe-
tenties  en  interesses.

 Scholengemeenschappen hebben een belang-
rijke rol te spelen in het kader van deze ver-
sterkte studiekeuzebegeleiding. Scholen kunnen 
voor ondersteuning terecht bij hun pedagogische 
begeleidingsdiensten, het nascholingsaanbod, de 
diverse steunpunten en uiteraard ook de centra 
voor leerlingenbegeleiding. Bovendien kunnen 
scholen met een grote groep kansarme leerlin-
gen extra uren gelijke onderwijskansen ontvan-
gen om bijvoorbeeld te werken aan de preventie 
en remediëring van leerachterstanden.

3. Het rapport "Regionale verschillen in studie-
prestaties" van professor Elchardus bracht 
vorig jaar aan het licht dat leerlingen uit 
Limburg na het secundair onderwijs inderdaad 
minder de stap zetten naar het hoger onder-
wijs. De hoofdreden is mijns inziens dat er in 
Limburg relatief  weinig leerlingen in het ASO 
zitten. Limburg valt ook op door het hoge per-
centage van leerlingen in het beroepssecun-
dair onderwijs. Maatregelen nemen om meer 
Limburgse leerlingen naar het hoger onderwijs 
te lokken, kan dus enkel werken als meer leer-
lingen in het secundair onderwijs voor sterkere 
richtingen opteren.

 Ik zou hierbij ook de nodige nuance willen 
inbrengen. Kiezen voor hoger onderwijs of  
meer bepaald de universiteit is voor elke leer-
ling niet noodzakelijk de beste keuze. Er blij-
ken heel wat regionale verschillen te zijn in 
keuze- en oriënteringsprocessen van leerlingen 
en studenten. Limburgers en West-Vlamingen 
kiezen minder "hoog". In het hoger onder-
wijs opteren ze minder vaak voor universitaire 
opleidingen. Deze verschillen lijken samen te 
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hangen met de studieprestaties. Zo zijn er bij 
de eerstejaarsstudenten in hogescholen relatief  
minder Limburgers en West-Vlamingen die 
een mislukt avontuur in een universitaire oplei-
ding achter de rug hebben. Dit suggereert dat 
Limburgers en West-Vlamingen al van in het 
begin een "realistischer" keuze gemaakt heb-
ben. In andere provincies kiest men vaker voor 
hoger onderwijs maar zijn de slaagcijfers dan 
ook een stuk lager.

4. D e  V l a a m s e  vo l k s ve r t e g e n wo o rd i g e r 
heeft  het  over  een grote  instroom van 
Nederlandse leerlingen in het Limburgse 
buitengewoon onderwijs en over de afwijkende 
administratieve procedures die hiervan aan de 
oorsprong zouden liggen. Ik zou dit ook even 
willen nuanceren.

 Van belang te weten is dat men de grootste 
groep leerlingen in het buitengewoon secun-
dair aantreft in OV3 (opleidingsvorm 3 – red.) 
en meer bepaald in één welbepaalde school 
(BUSO Sint-Jansberg in Maaseik).

 De oorzaak hiervan heeft niets te maken met 
afwijkende administratieve procedures tus-
sen België en Nederland. De reden waarom 
deze kinderen de grens oversteken, is dat het 
Nederland ontbreekt aan een evenwaardig aan-
bod nijverheidstechnische scholen. Bovendien 
bieden de Vlaamse OV3-scholen met het 
oog op de kansen op de arbeidsmarkt betere 
kwalificaties dan het Nederlandse speciaal 
onderwijs. BUSO Sint-Jansberg ervaart de grote 
groep Nederlandse leerlingen trouwens niet als 
een probleem.

Vraag nr. 104
van 4 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Task Force Vlaamse Rand   –   Opzet

Op de nieuwjaarsreceptie van VZW De Rand 
heeft de minister de oprichting aangekondigd 
van een zogenaamde "Task Force Vlaamse 
Rand".

Uit persberichten blijkt dat het de bedoe-
ling is dat deze groep een goede samenwer-
king realiseert tussen allen die beleidsmatig 

betrokken zijn bij de Rand vanuit de Vlaamse 
Regering en het provinciebestuur. De bedoe-
ling is om tot een betere afstemming van het 
beleid te komen. De minister heeft de leiding 
van dit orgaan in handen gelegd van de pro-
vinciegouverneur van Vlaams-Brabant.

De minister heeft naar aanleiding van een 
vraag om uitleg op 3 februari m.b.t. de sport-
clubs in de Vlaamse Rand, reeds enige bijko-
mende uitleg over de "Task Force" verschaft. 
Ik had niettemin graag nog een aantal preci-
seringen m.b.t. dit initiatief  gekregen.

1. Is het de bedoeling om op vaste tijdstippen bij-
een te komen, is er een agenda van aangelegen-
heden die prioritair moeten worden behandeld, 
zal er geregeld verslag worden uitgebracht van 
de stand van zaken aan het parlement ?

2. Worden er naast de vertegenwoordigers van 
de ministeriële kabinetten van de Vlaamse 
Regering en de bestendige deputatie nog andere 
instanties bij de "Task Force" betrokken, 
zoals bijvoorbeeld de gemeentebesturen en/of 
Vlaamse mandatarissen uit de Rand ?

Antwoord

Bij het opstellen van de Beleidsnota "Samenwerken 
voor een goed Vlaams bestuur in de Vlaamse 
Rand"(Stuk 96 (2004-2005) – Nr.1 – red.) heb ik 
vastgesteld dat de mensen die op het terrein werken 
zo goed als mogelijk overleg plegen met elkaar om 
dubbele initiatieven te vermijden. Maar niet alle 
beleidsdomeinen zijn hierbij betrokken, noch is er 
hiervoor in een structuur voorzien. Vandaar dat ik 
het initiatief  genomen heb om deze Task Force op 
te richten.

De Task Force heeft twee belangrijke taken te ver-
vullen. Enerzijds dient hij in te staan voorde coör-
dinatie tussen de verschillende ministers, anderzijds 
zorgt hij voor een afstemming met de provincie. Bij 
de oprichting van de Task Force is niet bepaald dat 
de gemeenten betrokken worden. Maar er zal een 
platform van de Randgemeenten opgericht worden 
om de expertise die daar bestaat, te bundelen. Dit 
platform zal ook aanbevelingen kunnen doen. We 
laten het aan de Task Force over om eventueel en 
mettertijd conclusies van dit platform te bespreken 
en overleg met hen te plegen.
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Wat betreft de inhoudelijke werking, zal de Task 
Force er een open agenda op nahouden. Uiteraard 
zijn er wel een aantal belangrijke thema’s waarover 
de werkgroep zich moet buigen, maar dat is niet 
limitatief. In de brief die ik verzonden heb naar mijn 
collega-ministers en aan de gedeputeerde Vlaams 
Rand heb ik dit als volgt duidelijk gemaakt:

"Dit betekent concreet dat de task force de maat-
regelen zal coördineren die genomen worden in 
elk beleidsdomein om het Vlaams karakter van de 
rand te bestendigen en te bevorderen. Verder zal zij 
zorgen voor een systematische groepering van cij-
fermateriaal over de rand binnen elk domein, vol-
gens het criterium van de 19 gemeenten. De task 
force zal ook de initiatieven in verband met taalles-
sen Nederlands, onthaal en integratie coördineren 
en onderzoeken op hun gevolgen in de Vlaamse 
Rand. Zij zal ook zorgen voor afstemming van ini-
tiatieven met betrekking tot economie, streekont-
wikkeling, ruimtelijke ordening en mobiliteit in de 
rand. Daarnaast zal veel aandacht besteed worden 
aan welzijn en huisvesting binnen de 19 gemeen-
ten, gezien de vaak problematische situatie die daar 
heerst. Binnen het kader van het Bruegelproject 
worden maatregelen inzake milieu, toerisme en cul-
tuur geëvalueerd en gecoördineerd. Tot slot worden 
initiatieven besproken met betrekking tot cultuur 
en sport in de rand, in functie van hun integratie-
bevorderende mogelijkheden".

De stand van zaken van de werkzaamheden van de 
Task Force zal zesmaandelijks meegedeeld worden 
aan de Commissie Brussel en de Vlaamse Rand.

INGE VERVOTTE
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 64
van 14 januari 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

MS-Liga   –   Voortzetting dienstverlening

Vanaf januari 2001 werd gestart met de regularisa-
tie van de DAC-projecten (Derde Arbeidscircuit) 
van de MS-Liga. De maatregel werd door de MS-
Liga positief  onthaald. Het ging om het statuut 
van tien voltijds equivalenten (VTE).

Aangezien voor patiëntenverenigingen geen regel-
gevend kader beschikbaar is, werd door de over-
heid opgelegd de middelen te concentreren in de 
VZW Vlaams Patiëntenplatform (VPP). Het VPP 
overkoepelt een geheel van patiëntenorganisaties 
met uiteenlopende doelstellingen, waardoor zijn 
werking divers en de facto verschillend is van de 
gespecialiseerde aanpak van de MS-Liga. Ten 
gevolge van de overdracht van de projectsubsidie 
naar het VPP vreest de MS-Liga niet langer over 
voldoende middelen te beschikken om haar speci-
fieke werking te verzekeren. In een schrijven van 
10 februari 2000 liet de toenmalige minister van 
Werkgelegenheid echter optekenen dat "het de 
vaste bedoeling is om de DAC-werknemers fase- 
en sectorgewijs een regulier statuut te bezorgen 
zonder dat dit de draagkracht van de betrokken 
organisaties in het gedrang brengt".

De MS-Liga heeft geen probleem met het feit dat 
zij werd ondergebracht in een overkoepelende 
organisatie, maar wordt ten gevolge daarvan 
geconfronteerd met een probleem van personeels-
bezetting. De MS-Liga opteerde voor het uitdoof-
beleid van het eigen personeel. Als gevolg hiervan 
kan personeel dat uittreedt of  met pensioen gaat, 
niet meer vervangen worden. Vermits het VPP 
de hierdoor vrijgekomen financiële middelen 
ontvangt, kan de MS-Liga niet bepalen hoeveel 
tijd het personeel, dat nu tot het VPP behoort, 
zal besteden aan specifieke dienstverlening ten 
behoeve van de MS-patiënten. Integendeel, het 
lijkt erop dat het VPP geneigd is om deze arbeids-
krachten in te zetten voor andere doeleinden.

1. Worden er maatregelen genomen opdat MS-
patiënten dezelfde dienstverlening kunnen blij-
ven genieten nu de MS-Liga is ondergebracht 
bij het VPP ?

2. Zullen de tien VTE die werden geregulariseerd 
alsook hun opvolgers zich hoofdzakelijk kun-
nen wijden aan de zorg voor MS-patiënten ?

3. Overweegt de minister een formule waarbij de 
MS-Liga ten minste een vorm van inspraak 
heeft om haar goede werking te kunnen garan-
deren ?

4. Hoe reageert de minister op de vraag van de 
MS-Liga om in een andere koepelorganisatie te 
worden ondergebracht ?
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Antwoord 

Uitgangspunten en situering

Vanaf  2004 wordt da projectsubsidie voor de 
tewerkstelling van voormalige DAC’ers in diverse 
patiëntenverenigingen toegekend aan de VZW 
Vlaams Patiëntenplatform.

Verschillende argumenten pleiten voor dergelijke 
regeling:

– naar analogie van het Trefpunt Zelfhulp in de 
welzijnssector lijkt de meest efficiënte besteding 
van middelen erin te bestaan een steunpunt te 
creëren voor alle patiëntenverenigingen en dit 
steunpunt ook voldoende middelen te bieden 
zodat een adequate werking mogelijk is;

– het Vlaams Patiëntenplatform, als huidige 
bevoorrechte partner, is het best geplaatst 
om deze rol  op te  nemen.  Het Vlaams 
Patiëntenplatform is al vijfjaar het aanspreek-
punt voor de Vlaamse overheid inzake allerlei 
patiëntgerelateerde problemen en vraagstuk-
ken, en heeft ook een vertegenwoordiger in de 
Vlaamse Gezondheidsraad; het VPP vertegen-
woordigt meer dan 80 verenigingen, heeft de 
voorbije jaren gezamenlijke standpunten ont-
wikkeld rond diverse thema’s en is aanwezig op 
tal van forums en overleggroepen;

– op termijn is het onhoudbaar om, zeker vanuit 
het perspectief van het gelijkheidsbeginsel, indi-
viduele patiëntenverenigingen te subsidiëren.

De MS-Liga heeft tegelijkertijd, in 2004, het 
engagement aangegaan om met het Vlaams 
Patiëntenplatform in dialoog te treden en te onder-
zoeken op welke manier haar werking via het 
Vlaams Patiëntenplatform (gedeeltelijk) zou kun-
nen gecontinueerd worden, en op welke manier 
zij kunnen bijdragen tot een volwaardig patiën-
tenplatform dat een dienstverlening aanbiedt aan 
alle Vlaamse patiënten. Indien de partijen niet tot 
een akkoord zouden komen, werd een uitdovende 
subsidiëring (geen vervanging bij uitdiensttreding) 
voorgesteld als enig alternatief. De vrijgekomen 
middelen zouden dan aangewend worden door het 
Vlaams Patiëntenplatform om nieuwe tewerkstel-
ling te creëren.

Na het voeren van een reeks gesprekken heeft de 
MS-Liga geopteerd voor de alternatieve, uitdovende 

regeling. De raad van bestuur van de MS-Liga heeft 
te kennen gegeven dat zij opteren voor het behoud 
van de eigenheid en dat deze regeling hen de tijd 
geeft om naar oplossingen te zoeken.

Antwoorden op de gestelde vragen

1. De MS-Liga is niet "ondergebracht’’bij het 
VPP. De MS-Liga is lid van het VPP en zit 
zelfs in de raad van bestuur. De rechtspositie 
van de MS-Liga is niet gewijzigd. De huidige 
regeling houdt alleen in dat het VPP de subsi-
die voor de vroegere DAC- projecten verdeelt 
over diverse patiëntenorganisaties en daarbij 
rekening houdt met de gepresteerde tewerkstel-
lingstijd. Bij uitdiensttreding komt het tewerk-
stellingsequivalent ten goede aan het VPP. De 
MS-Liga heeft zelf  geopteerd voor dit uitdoof-
scenario.

 De MS-Liga staat in voor de psychosociale 
begeleiding van MS-patiënten en hun fami-
lie, en bemiddelt in het netwerk van sociale en 
financiële voorzieningen. De MS-Liga is niet 
de enige instantie die deze dienstverlening aan-
biedt. Ik wil erop wijzen dat MS-patiënten ook 
terecht kunnen bij de diensten van het OCMW 
en de door de Vlaamse overheid gesubsidi-
eerde centra voor algemeen welzijnswerk, die 
zijn ingebouwd in de ziekenfondsen (ook dien-
sten voor maatschappelijk werk genoemd). 
Heel wat MS-patiënten maken vandaag de dag 
van deze dienstverlening al gebruik. Rekening 
houdende met deze alternatieven en met het feit 
dat slechts op lange termijn de "gesubsidieerde" 
tewerkstelling bij de MS-Liga afgebouwd 
wordt, kan ik stellen dat de dienstverlening aan 
de MS-patiënten niet in het gedrang komt.

2. Tot aan hun uitdiensttreding werken de tien 
VTE’s voor de MS-Liga en zullen zij zich uit-
sluitend wijden aan de zorg voor MS-patiën-
ten. Bij afloop van deze contracten zal de 
daartoe vastgelegde subsidie door het Vlaams 
Patiëntenplatform aangewend worden om 
nieuwe tewerkstelling te creëren. De Vlaamse 
overheid zal, als subsidiërende en regelge-
vende instantie, met het VPP overleg plegen 
met betrekking tot de nieuwe doelstellingen en 
taken.

3. Zoals vermeld is de MS-Liga lid van het VPP 
en zit zij zelfs in de raad van bestuur. Inspraak 
is dus gegarandeerd.



-1376-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

4. Ik ben steeds bereid tot overleg, maar ik ben er 
tevens van overtuigd dat het VPP op dit ogen-
blik, in deze context, de meest geschikte partner 
is. Wij zijn ervan overtuigd dat een goed uit-
gebouwd en sterk Vlaams Patiëntenplatform, 
door een toekomstgerichte en performante 
aanpak, een wezenlijke bijdrage kan leveren 
tot een betere en efficiëntere patiëntenwerking, 
die uiteindelijk ten goede zal komen aan alle 
Vlaamse patiënten.

Vraag nr. 65
van 14 januari 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Begeleiding delinquente jongeren   –   Subsidiëring 
Antwerpse projecten

In Antwerpen werden onder het bewind van de 
schepen van Integrale Veiligheidszorg vier projec-
ten opgezet telkens afgestemd op de reïntegratie 
van (ex-)delinquente jongeren. Het betreft de ini-
tiatieven : Traject 2, De Overstap, ADAM en U-
turn.

Deze projecten werden deels gefinancierd via het 
federale grootstedenbeleid (1.412.339 euro). De 
federale overheid is evenwel van oordeel dat de 
vermelde initiatieven een gemeenschapsbevoegd-
heid betreffen en stopt daarom de subsidiëring.

De opvang en pedagogische begeleiding van 
delinquente jongeren zijn inderdaad een bevoegd-
heid van de gemeenschappen. De nadruk ligt niet 
zozeer op het straffen, maar in de eerste plaats op 
heropvoeding van deze jongeren. Hier hebben we 
het over de programma’s die criminele jongeren 
opnieuw op het rechte pad moeten zetten en inte-
greren in de samenleving.

De projecten beogen telkens jonge delinquenten 
te begeleiden, met een afname van de jongerencri-
minaliteit tot gevolg. De federale overheid zet de 
subsidiëring van de projecten stop omdat zij van 
oordeel is dat de projecten een Vlaamse bevoegd-
heid zijn. Dit heeft evenwel tot gevolg dat deze 
projecten zwaar onder druk komen te staan, ter-
wijl de stad Antwerpen, samen met vele andere 
Vlaamse gemeenten, van veiligheid een prioriteit 
maakt.

Anderzijds stelt de minister in haar beleidsnota 
dat ze ernaar streeft in de nodige werkingsmid-

delen te voorzien voor de sector van de bijzondere 
jeugdbijstand.

1. Erkent de minister het probleem ?

2. Mogen we ervan uitgaan dat de hier aange-
haalde projecten vallen onder de middelen 
waarin de minister reeds voorziet voor de sector 
van de bijzondere jeugdzorg ?

3. Indien deze projecten niet vallen onder de eer-
der vermelde middelen, ziet de minister, reke-
ning houdende met het maatschappelijk debat 
aangaande jeugdcriminaliteit, budgettaire 
ruimte om middelen vrij te maken opdat deze 
criminaliteitswerende projecten voortgezet kun-
nen worden ?

Antwoord

1. De hulpverlening ten aanzien van minderjarige 
daders van delicten is een gemeenschapsbe-
voegdheid.

 De vraag refereert aan enkele initiatieven die op 
dit terrein zijn opgestart met steun van andere 
overheden dan de Vlaamse Gemeenschap. 

 Uiteraard is het niet vanzelfsprekend dat deze 
projecten zonder meer door Vlaanderen worden 
overgenomen wanneer die andere overheden 
hun steun beëindigen. Daar ligt nochtans de 
oorzaak van het geformuleerde probleem.

 Het vormingsaanbod en de probatiemaatrege-
len voor meerderjarige, recidiverende jongeren 
die ernstige (geweld)delicten gepleegd hebben, 
zijn een federale bevoegdheid.

2. Deze Antwerpse projecten behoren niet allemaal 
tot het hulpaanbod van de BJB (bijzondere 
jeugdbijstand).

 Traject 2 wordt georganiseerd vanuit het AWW 
(CAW Metropool). Het beoogt een preventieve 
aanpak van de problemen voor de escalatie. 
Het biedt hiervoor een intensieve, kortdurende, 
ambulante en vrijwillige trajectbegeleiding 
aan voor maatschappelijk kwetsbare jongeren 
(AWW: algemeen welzijnswerk – red.).

 U-Turn is een project dat zich richt op recidi-
verende jongeren van 18 tot 30 jaar die verant-
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woordelijk zijn voor ernstige (geweld)delicten. 
Dit project hoort thuis bij het vormingspak-
ket en de probatiemaatregelen van de Federale 
Overheidsdienst Justitie.

 ADAM en De Overstap behoren wél tot het 
hulpaanbod van de BJB.

 ADAM is de Antwerpse Dienst Alternatieve 
Maatregelen en dit project organiseert her-
stelbemiddeling, herstelgericht groepsoverleg, 
leerprojecten en gemeenschapsdienst voor min-
derjarigen die een als misdrijf  omschreven feit 
hebben gepleegd.

 Indien dit herstelgerichte aanbod, naar aan-
leiding van de evoluties inzake het jeugdrecht, 
wordt uitgebreid, zal hiertoe ongetwijfeld een 
bijkomende dienst moeten worden opgericht in 
het arrondissement Antwerpen. Waarschijnlijk 
zal dan op de aanwezige kennis en kunde van 
ADAM een beroep worden gedaan.

 VZW De Overstap is binnen de BJB erkend als 
Ibis voorziening met een capaciteit van dertien 
jongens. Om de werking, zoals ze uitgetekend 
werd door de verantwoordelijken van de voor-
ziening, rond te krijgen, ontvangt De Overstap 
bijkomende middelen van het programma 
Grootstedenbeleid van de stad Antwerpen. Met 
deze bijkomende middelen worden onder andere 
de lonen van de nachtwakers uitbetaald.

 Daarnaast ontvangt De Overstap van de 
Vlaamse Gemeenschap financiering voor het 
project "intensieve gedwongen trajectbegelei-
ding".

 In de loop van 2004 werd de werking van De 
Overstap, zoals die van alle voorzieningen van 
de bijzondere jeugdbijstand, geëvalueerd. Dit 
gebeurde in het kader van de procedure tot 
hererkenning van de voorzieningen.

 Er waren positieve verslagen van de verwijzende 
instanties en de afdeling Inspectie en Toezicht.

 Op basis hiervan besliste ik de erkenning van de 
voorziening te verlengen tot 31 december 2009. 
(Dit is de maximumtermijn.)

3. Op dit ogenblik zijn er geen middelen beschik-
baar om het hulpaanbod van de BJB uit te brei-

den en dus deze projecten over te nemen. Er zal 
grondig geëvalueerd worden welk project in het 
jeugddelinquentiebeleid kan ingepast worden 
en in welke middelen daartoe vanaf 2006 moet 
voorzien worden.

Vraag nr. 66
van 14 januari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

VIPA-subsidiëring   –   Stand van zaken

Volgens de administratie  van het Vlaams 
Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden 
Aangelegenheden (VIPA), dat instaat voor de 
subsidies, is er een wachtlijst van 160 miljoen euro 
voor de komende zes jaar. In de begroting 2004 
vind ik echter slechts 33,8 miljoen euro terug. 
Voor 2005 voorziet de Vlaamse Regering in haar 
begroting in 34,36 miljoen euro. De minimale ver-
hoging is louter te wijten aan de indexering van 
de kredieten.

Blijkbaar zijn de problemen bij het VIPA een oud 
zeer. Ik verwijs terzake naar de talrijke interven-
ties van collega-parlementsleden die hier in het 
verleden in de commissie aan bod zijn gekomen.

In juni 2001 – en ik verwijs in dit verband naar 
een vraag van mevrouw Van Cleuvenbergen – heb-
ben we al vastgesteld dat de gereserveerde vastleg-
gingsmiddelen reeds waren opgebruikt, ondanks 
de nog wachtende aanvragen. Voor 2002 werden 
de VIPA-middelen voor de rusthuizen echter niet 
verhoogd, terwijl het budget van 2001 al ongeveer 
25 miljoen euro lager lag dan het jaar voordien.

De vraag is dan ook in hoeverre de Vlaamse 
Regering voor 2005 zal kunnen ingaan op de vra-
gen vanwege de voorzieningen.

1. Kan de minister de stand van zaken geven van 
de aanvragen bij het VIPA ?

Werden er reeds vastleggingen voor voorzieningen 
goedgekeurd of  geweigerd ? Wat was de reden 
voor de eventuele weigering ? Om welk bedrag 
gaat het daarbij ? Welke criteria werden daarbij 
gehanteerd ?

2. Ik heb vernomen dat men, gezien de grote ach-
terstand, werkt volgens het principe "first in, 
first out".
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 Hoeveel dossiers waarvoor het financieel-tech-
nisch plan goedgekeurd werd, blijven vandaag 
liggen ?

 Wanneer en hoe worden de instellingen verwit-
tigd wanneer hun dossier, wegens een tekort aan 
financiële middelen, niet in aanmerking wordt 
genomen ?

 Welk perspectief  wordt hun geboden ?

3. Wat gebeurt er wanneer de erkenning van een 
rusthuis afloopt indien dit nog geen nieuwe 
gebouwen heeft of  nog niet met de werken is 
kunnen starten ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger meldt, 
heeft de huidige Vlaamse Regering voor 2005 een 
bedrag van 34. 360. 000 euro uitgetrokken aan 
vastleggingskredieten voor de VIPA-sector van de 
ouderenvoorzieningen en de voorzieningen in de 
thuiszorg.

De vastlegging van de berekende investeringssub-
sidies voor een ingediend project gebeurt tegelijk 
met het verlenen van de subsidiebelofte voor dat 
project.

1. Stand van zaken

 De vastleggingsmachtigingen kenden een piek 
in 2 000 om dan gestaag af  te nemen naar 2004 
toe. De daling in de periode 2000-2004 is dras-
tisch geweest. Het bedrag is immers (meer dan) 
gehalveerd, zowel in de sector ouderenvoorzie-
ningen als in de sector ziekenhuizen. Voor 2005 
werd het budget vastleggingsmachtigingen voor 
deze beide sectoren behouden op het peil van 2 0 
04 (verhoogd met index).

 Thans zijn er voor de sector 58 hangende aan-
vragen tot subsidiebelofte. Hiervan zijn er 43 
volledig administratief  afgewerkt en gunstig 
geëvalueerd. 15 dossiers zijn nog in de fase van 
evaluatie en dit conform de VIPA-procedure.

 De 43 afgewerkte aanvragen vertegenwoordi-
gen een totaal aan subsidies van circa 192 mil-

joen euro. Deze aanvragen konden in 2 0 04 niet 
meer vastgelegd worden. De 43 aanvragen werden 
dus doorgeschoven naar volgend begrotingsjaar. 
Voor dit jaar zijn, zoals de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger terecht opmerkt, de middelen 
eveneens ontoereikend om al de hangende aan-
vragen te honoreren. Het is mijn betrachting 
om, zodra budgettair mogelijk, deze achter-
stand weg te werken.

2. Goedkeuring dossiers

 De aanrekening van de volledig afgewerkte 
aanvragen op het jaarbudget gebeurt inderdaad 
volgens het principe "first in, first out" en dit op 
basis van de datum van ontvankelijkheid van de 
aanvragen. De eerste aanvraag die nu op de lijst 
staat, werd ontvankelijk verklaard op 18 novem-
ber 2 002; de laatste op 20 juli 2004. Op basis 
van het krediet 2005 zullen er een zevental dos-
siers in de loop van dit begrotingsjaar kunnen 
aangerekend worden en dus effectief  een subsi-
diebelofte kunnen krijgen.

 Op vraag van de initiatiefnemers naar de stand 
van hun dossier wordt hen dit meegedeeld. Er 
wordt hen m.b.t. hun aanvraag een inschatting 
meegedeeld op basis van de eerder uiteengezette 
hypothese.

 Er wordt gewerkt aan een elektronisch inter-
actief  dossieropvolgingssysteem zodat de initi-
atiefnemers, op elk moment, zelf  de stand van 
hun dossier kunnen volgen.

3. Erkenning

 Op gemotiveerd verzoek kan ik steeds een afwij-
king verlenen op de erkenningsnormen die gel-
den voor de rusthuizen. Mocht de erkenning 
van de uitbating in een verouderd gebouw hier-
toe nopen, dan is het de regel om voor bepaalde 
infrastructurele normen een afwijking toe te 
staan tot een vervangingsnieuwbouw effectief 
gerealiseerd is. In de meeste gevallen blijft de uit-
bating wel aan de geldende (minimale) normen 
voldoen en wordt de realisatie van een nieuw 
gebouw veeleer ingegeven vanuit kwalitatieve 
eisen: aanpassing aan hedendaags zorgprofiel, 
gewenst comfort en dito visie.
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Vraag nr. 71
van 26 januari 2005
van de heer WERNER MARGINET

Drugpreventie   –   Plattelandsgemeenten

"Heroïne te koop in de Vlaamse provincie." 
"Drugsbendes voelen zich veiliger op platteland 
dan in de stad." Twee krantenartikels die tot 
nadenken stemmen.

Als voorbeeld werd de gemeente Denderleeuw 
gekozen. Bijna 200 – bij de politie bekende – heroï-
neverslaafden op 17.000 inwoners. Een schrikwek-
kend hoog aantal !

Ook het Waasland, de streek rond Dendermonde, 
de Vlaamse Ardennen en Tongeren (7 drugsdoden 
op een half  jaar tijd) zouden geteisterd worden 
door het heroïneprobleem.

1. Beschikt de minister over cijfergegevens voor 
deze gemeenten en regio’s m.b.t. drugsgebruik 
in het algemeen en het heroïnegebruik in het 
bijzonder ?

2. Zijn er nog andere gemeenten/regio’s die als 
problematisch worden beschouwd in het kader 
van drugsgebruik en drugpreventie ?

3. In welke mate speelt het preventiebeleid in op 
zulke regionale of lokale ontwikkelingen ?

Antwoord

1 en 2. De toegenomen zichtbaarheid van hero-
inegebruik in kleinere steden en zelfs platte-
landsgemeenten wordt door de professionals 
in het veld al enkele jaren gesignaleerd. Het 
is een fenomeen dat zich niet alleen voor-
doet in Vlaanderen maar ook in andere delen 
van Europa, blijkens de analyses van het 
Europees Waarnemingscentrum voor Drugs en 
Drugsverslaving (EWDD).

 Ik stel vast dat het uiterst moeilijk is om op 
basis van de beschikbare cijfers een betrouw-
baar beeld te krijgen van de verschillen tussen 
de regio’s inzake heroïnegebruik. Bevragingen bij 
potentiële gebruikers (zoals de leerlingenbevra-
ging of de European School Survey on Alcohol 
and other Drugs-studie) richten zich uitsluitend 

tot minderjarigen en werken met een steekproef 
die niet toelaat uitspraken te doen over regio-
nale verschillen. De Gezondheidsenquête, die 
zich richt op 15- tot 64-jarigen, bevraagt enkel 
het gebruik van cannabis en xtc/amfetamines. 
Cijfers van politiediensten geven dan weer enkel 
een beeld van de gevallen waarbij gebruikers 
tegen de lamp lopen. Regionale verschillen in 
deze cijfers hebben niet alleen te maken met het 
reële aantal gebruikers, maar bijna evenveel met 
de investeringen die de politie wil doen om de 
problemen op haar grondgebied aan te pak-
ken, en de deskundigheid die ze op dat vlak 
heeft opgebouwd. Gebruik van illegale drugs 
is niet het type van misdrijf, zoals   bijvoor-
beeld autodiefstal, waarvan iemand aangifte 
doet. Gebruikers willen integendeel hun gedrag 
meestal zo goed mogelijk verborgen houden. A 
fortiori geven ook de justitiële cijfers inzake het 
aantal personen dat werd veroordeeld voor een 
drugsmisdrijf  maar een heel partieel beeld.

 Epidemiologische gezondheidsgegevens (zoals 
bijvoorbeeld het aantal drugsdoden) geven een 
klein topje van de ijsberg weer. Cijfers rond 
het aantal hulpvragen zouden een redelijke 
maatstaf kunnen zijn. Jammer genoeg beschik-
ken we in Vlaanderen en België niet over een 
uniform registratiesysteem dat ons toelaat de 
cijfers van de verschillende hulpaanbieders 
(centra geestelijke gezondheidszorg, psychia-
trische ziekenhuizen, psychiatrische afdelingen 
van algemene Ziekenhuizen en gespecialiseerde 
drugshulpverleningscentra) op een betrouwbare 
manier samen te voegen.  Voor het ontwikke-
len en implementeren van een dergelijk systeem 
hebben we de medewerking nodig van de fede-
rale overheid. Dit punt staat wel als prioritair 
op de agenda van de cel Gezondheidsbeleid 
Drugs, en ik zal er vanuit mijn eigen bevoegd-
heid alles aan doen om ervoor te zorgen dat we 
binnen de kortst mogelijke tijd over deze cijfers 
kunnen beschikken. Maar ook hulpverlenings-
cijfers betreffen slechts een deel van alle drug-
gebruikers, met name degenen die hun probleem 
willen erkennen en er iets aan doen.

3. Een effectief  gezondheidsbeleid gericht op 
het verminderen van gezondheidsschade door 
illegale drugs berust op vier pijlers: preven-
tie, hulpverlening, repressie en beperking van 
gezondheidsschade. Door de complexe bevoegd-
heidsverdeling in België is het geen sinecure 
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om deze vier pijlers op elkaar af  te stemmen. 
Preventie is een duidelijke bevoegdheid van de 
Vlaamse Gemeenschap. Repressie valt helemaal 
buiten onze bevoegdheid. De ander luiken zit-
ten in de praktijk verdeeld over gemeenschap-
pen en federaal. Een dergelijke situatie maakt 
coördinatie op regionaal en lokaal beleid des te 
belangrijker.

 Het Vlaamse preventiebeleid inzake midde-
lengebruik houdt rekening met regionale ver-
schillen, met name door het voorzien van een 
regionale spreiding van de ingezette middelen 
en het benadrukken van de aandacht voor regi-
onale eigenheid. De Vlaamse Gemeenschap 
subsidieert daartoe een twintigtal drugspreven-
tiewerkers, gespreid over tien centra voor gees-
telijke gezondheidszorg. Hun taak is ervoor te 
zorgen dat alle relevante actoren binnen welzijn, 
gezondheid, onderwijs, arbeidsomgeving ... het 
thema opnemen in hun werking. Zij werken ook 
aan de cruciale link tussen preventie en hulpver-
lening zodat probleemsignalen zo snel mogelijk 
worden beantwoord.

 Op het vlak van beperking van gezondheids-
schade stelt de Vlaamse Gemeenschap vijf  
provinciale coördinatoren spuitenruil tewerk 
(gevestigd bij de medisch sociale opvangcentra, 
MSOC). Zij hebben als opdracht het uitbouwen 
van een regionaal netwerk van lokale actoren 
(drugshulpverleners, apothekers, straathoekwer-
kers, ...) die in hun contact met de doelgroep 
spuitenruil op zich willen nemen. Zij worden 
ondersteund door een Vlaamse coördinator 
spuitenruil.

 Basisgedachte achter deze manier van werken is 
dat het preventiebeleid geen exclusieve aangele-
genheid mag zijn van gespecialiseerde drugpre-
ventiewerkers. Sectoren als onderwijs, arbeid, 
jeugdwerk, sport, uitgaansleven, welzijnswerk, 
politie en justitie, ... hebben elk hun eigen verant-
woordelijkheden en mogelijkheden om hieraan 
mee te werken. Intermediairen uit deze secto-
ren staan dichter bij de uiteindelijke doelgroep 
(de leerling, de werknemer, de jeugdhuisbezoeker, 
...) en kunnen preventie meer integreren als een 
structureel onderdeel van een globale dagelijkse 
werking. Intermediairen kunnen ook inspelen 
op reële situaties en op die manier vroegtijdig 
problemen onderkennen en eventueel aanpak-
ken.

 De Vereniging voor Alcohol- en andere 
Drugsproblemen (VAD) ondersteunt preven-
tiewerkers en intermediairen in de verschillende 
sectoren en brengt hen samen. Ondersteuning 
bestaat uit objectieve informatieverstrekking, 
degelijk uitgewerkte en uitgeteste concepten, 
een aangepast vormingsaanbod, begeleiding 
bij de ontwikkeling en implementatie van een 
drugsbeleid, bijsturing en evaluatie.

 Ik zie het niet als mijn opdracht om in een spe-
cifiek preventiebeleid te voorzien voor bepaalde 
regio’s. Inspelen op regionale en lokale aspecten 
van het drugsprobleem is een taak van regio-
nale en lokale overheden, wier bevoegdheden 
en expertise op dat vlak ik wens te respecteren. 
Provincies, steden en gemeenten hebben een 
cruciale rol als het aankomt op het bij elkaar 
brengen van de actoren van de verschillende 
sectoren. Zij staan het dichtst bij de bevol-
king en zijn het best geplaatst om de regionale 
en lokale eigenheden van het drugsprobleem 
te analyseren en aan te pakken. Ze kunnen de 
geëigende actoren van de vier pijlers (preventie, 
hulpverlening, repressie en harm reduction) bij 
elkaar brengen en komen tot een geïntegreerde 
aanpak op het veld.

 Ik stel vast dat dit in de praktijk ook daadwer-
kelijk gebeurt. Alle Vlaamse provincies zijn 
momenteel actief  op het vlak van regionale 
coördinatie en ondersteuning. Ook verschil-
lende steden en gemeenten hebben rond deze 
thematiek één of  andere vorm van structuur 
die streeft naar overleg en afstemming. Velen 
onder hen doen daarnaast een extra financiële 
investering om projecten op het terrein moge-
lijk te maken. Uiteraard sta ik volledig achter 
deze inspanningen. Tegelijk moeten we aandacht 
hebben voor het evenwicht tussen een coherent 
Vlaams beleid en lokale accenten.

 De grote krachtlijnen van een preventief  
gezondheidsbeleid inzake illegale drugs moeten 
mijns inziens ook op het lokale vlak herkenbaar 
blijven. Een juist en transparant evenwicht tus-
sen de vier pijlers is ook op het lokale niveau 
uitermate belangrijk. Afstemming van taken 
is niet hetzelfde als vermenging van taken. 
Politiemensen zijn bijvoorbeeld geen hulpverle-
ners en hulpverleners geen politiemensen. Het 
moet voor de burgers duidelijk blijven bij wie 
ze terechtkunnen voor respectievelijk preven-
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tie, hulpverlening, repressie of  beperking van 
gezondheidsschade. Respect voor de eigenheid 
van elk van deze vier dimensies is een eerste 
voorwaarde om een beleid te doen slagen, op 
welk niveau dan ook.

 Ten slotte vind ik het belangrijk dat op elk 
niveau wordt gekozen voor preventiestrategieën 
waarvan is aangetoond dat ze echt werken. 
Daarom subsidieer ik een onderzoeksproject 
bij het Universitair Wetenschappelijk Instituut 
voor Drugsproblemen (UWID). Zijn opdracht 
bestaat erin een overzicht te maken van effec-
tieve preventiestrategieën op het gebied van 
middelengebruik, met een duiding van de crite-
ria gehanteerd om de effectiviteit te beoordelen. 
Dit zal gebeuren op basis van de recente weten-
schappelijke literatuur en anderzijds een inven-
taris van drugspreventiestrategieën toegepast in 
Vlaanderen en Nederland, met een analyse van 
hun ontwikkeling, implementatie en evaluatie.

Vraag nr. 72
van 26 januari 2005
van de heer TOM DEHAENE

Opvoedingsondersteuning   –   Gesubsidieerde pro-
jecten

In het kader van het decreet houdende de organi-
satie van activiteiten inzake opvoedingsondersteu-

ning had ik voor 2004 en 2003 het volgende willen 
vernemen.

1. Hoeveel initiatiefnemers kregen een forfaitaire 
tegemoetkoming ?

2. Wie waren de initiatiefnemers ?

3. Hoe hoog was de forfaitaire tegemoetkoming 
per initiatiefnemer ?

4. Welke waren de voorlichtings-, opleidings-, 
vormings- of  trainingsactiviteiten per gesubsi-
dieerde initiatiefnemer ?

5. Wat is de verdeling van de middelen per provin-
cie ?

Antwoord

Aantal initiatiefnemers
Conform de regelgeving wordt de subsidiëring 
van de activiteiten per kwartaal berekend. Voor 
2003 geeft dit het volgende overzicht betreffende 
het aantal initiatiefnemers: eerste kwartaal 2003 
: 35,  tweede kwartaal : 52,  derde kwartaal : 17 
en vierde kwartaal : 50. Voor het eerste en tweede 
kwartaal 2004 ontvingen respectievelijk 44 en 41 
initiatiefnemers een forfaitaire tegemoetkoming. 
Het derde en het vierde kwartaal zijn nog niet ver-
effend.

Naam initiatiefnemers en grootte van het subsidiebedrag

1e, 2e, 3e en 4e kwartaal 2003 

KVLV - Nationaal, Wijgmaal-Leuven 22.600
Gezinsbond, Brussel 21.825
Comfort en Gezondheid, Brussel 4.800
De Keerkring, Sint-Niklaas 3.900
RISO -Vlaams-Brabant, Kessel-Lo 3.000
KOC St-Gregorius-MPI, Gentbrugge 2.975
Thuisbegeleiding Autisme - afd. Gent, St-Amandsberg 2.550
Vlaamse Vereniging Autisme, Gent 2.450
Markant, Brussel 4.300
KWB afd. Oost-Vlaanderen, Zele 1.200
Sprankel Oost-Vlaanderen, De Pinte 1.200
KWB - Verbond West-Vlaanderen, Kortrijk 1.000
Sprankel Antwerpen, Merksem 1.000
Vlaams Instituut voor Gezondheidspromotie, Brussel 1.000
Dienst voor Thuisbegeleiding van Auditief  Gehandicapten, Gent 900
Familiezorg West-Vlaanderen, Brugge 900
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SCC/SVV Aalst-Oudenaarde, Zottegem 900
Socio-Cultureel Centrum van Soc. Vooruitziende Vrouwen, Gent 700
OCMW Herenthout - Dienst Opv-Ond, Herenthout 675
Handicap en Ambulante Begeleiding, Tienen 625
Bekina - Regio Oost-Vlaanderen, Lebbeke 600
Brussenwerking, Brugge 600
DAGG, Hasselt 600
Sprankel Brabant, Hoeilaart 600
Sprankel, Hasselt 600
Volkshogeschool, Brugge 600
De Buurt, Gent 525
Bekina - Regio West-Vlaanderen, Kortrijk 500
De Tandem, Sint-Amandsberg 500
Speel-O-theek Snuffel, Gent 500
Thuisbegeleiding Autisme - afd. Wilrijk, Wilrijk 450
Dienst opvanggezinnen Ninove 400
Oudercomité Rozenberg, Mol 400
Puzzel, Antwerpen 400
SVV, Brugge 800
Ave Regina, Lovenjoel 325
Dienst opvanggezinnen Geetbets 325
Bekina - afd. Vlaams Brabant, Kessel-Lo 300
Beweging ter bevordering van een gezonde kindertijd, Borgerhout 300
Dienst opvanggezinnen Hove 300
Gemeentebestuur Stabroek, Stabroek 300
Socio-Cultureel Centrum SVV, Sint-Niklaas 300
Stichting Intergratie Gehandecapten, Destelbergen 300
SVV-Socio-Cult. Centrum Turnhout, Turnhout 300
Omhels je kind, Koersel-Beringen 300
Blijdhove, Assebroek 225
Vereniging ter bevordering van de Rudolf  Steiner-pedagogie, Lier 225
Bekina - Regio Antwerpen, Zandhoven 200
Clara’s Hofke, Arendonk 200
De Weide Vlom, Erpe-Mere 200
Dienst opvanggezinnen Alveringem 200
Dienst opvanggezinnen Hooglede 200
Dienst opvanggezinnen Oudenaarde 200
KWB afd. Meerbeke 200
KWB - Verbond Limburg, Hasselt 200
Oudercomité "De Wegel", Eeklo 200
Oudercomité St-Amandscollege, Kortrijk 200
Ouderver. St-Martinusscholen, Overijse 200
Ouderverereniging Vrije Basisschool  Schaffen, Schaffen-Diest 200
School de Merode,  Berchem 200
Socio-Cultureel Centrum van Soc. Vooruitziende Vrouwen, Gent 400
Step VZW, Ekeren 200
VZW Novalis, Geel 200
Het Raster, Wilrijk 150
KWB afd. Brussel, Brussel 100
Ambulant Centrum De Kerseboom, Brugge 100
Brussenwerking afd. W-VL, Brugge 100
De Fitting-Jongerenzorg Zuid-West-Vlaanderen, Harelbeke 100
Dagcentrum De Knoop, Kortrijk 100
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De Tuimelaar, Schoten 100
De Waaiburg, Geel 100
Dienst opvanggezinnen Aalter 100
Dienst opvanggezinnen As 100
Dienst opvanggezinnen Dilsen 100
Dienst opvanggezinnen Hamme 100
Dienst opvanggezinnen Waregem 100
Kinderdagverblijf  ‘t Hummeltje-Minneke Poes, Ieper 100
Kinderopvang ‘t Eekhoorntje, Kessel-Lo 100
Koninklijk Instituut Woluwe, Brussel 100
KWB afd. Boonwijk 100
KWB afd. Kalken 100
KWB afd.Adegem 100
KWB afd.Kemzeke 100
Parentia, Leuven 100
SOC De Hagewinde, Lokeren 100
TOGS, Antwerpen 100
VZW De Step, Ekeren 100
VZW Kinderdagverblijf  Don Bosco, Wilsele 100
Oudercomite Sint-Jozefschool, Overijse 75

1e en  2e kwartaal 2004 

Gezinsbond, Brussel 9400
KVLV - Nationaal, Wijgmaal-Leuven 7800
Markant, Brussel 4550
Comfort en Gezondheid, Brussel 2800
De Keerkring, Sint-Niklaas 1800
Vlaamse Vereniging Autisme, Gent 1350
RISO -Vlaams-Brabant, Kessel-Lo 1275
ThuiSbegeleiding Autisme - afd. Gent, St-Amandsberg 1200
Dienst voor Thuisbegeleiding van auditief  Gehandicapten, Gent 900
KWB - Verbond Limburg, Hasselt 900
Ave Regina, Lovenjoel 775
Familiezorg West-Vlaanderen, Brugge 700
Sprankel Antwerpen, Merksem 700
SIG, Destelbergen 600
Infofant - Kind en Gezondheid, Kortrijk 500
Viva - SVV Gent, Gent 500
Viva - SVV Brugge, Brugge 500
De Walhoeve, Westvleteren 455
Bekina Nationaal, Gent 450
Centrum Bethanië, Genk 450
Puzzel, Berchem 400
Dienst opvanggezinnen Ninove, Ninove 400
DAGG, Hasselt 375
Blijdhove, Assebroek 375
Ambulant Centrum De Kerseboom, Brugge 325
Bekina - Regio Oost-Vlaanderen, Lebbeke 300
Sprankel Brabant, Hoeilaart 300
KAV -  Verbond Limburg, Brussel 200
De Tandem, Sint-Amandsberg 200
Gemeentebestuur Stabroek, Stabroek 200
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Bekina - Regio West-Vlaanderen, Kortrijk 200
Koninklijk Instituut Woluwe, Brussel 200
OCMW Herenthout - Dienst Opv-Ond, Herenthout 200
Bekina - afd. Vl. Brabant, Kessel-Lo 200
Beweging ter bevordering van een gezonde kindertijd, Borgerhout 200
Dienst opvanggezinnen Dilsen, Maasmechelen 100
Dienst opvanggezinnen Steenokkerzeel, Steenokkerzeel 100
Dienst opvanggezinnen Kasterlee, Olen 100
Dienst opvanggezinnen Boortmeerbeek, Boortmeerbeek 100
Dienst opvanggezinnen Hooglede, Rumbeke (Roeselare) 100
Dienst opvanggezinnen As, As 100
Dienst opvanggezinnen Lochristi, Lochristi 100
Clara’s Hofke, Arendonk 100
Solidariteit voor het Gezin, Gent 100
KWB afd. Langdorp, Brussel 100
KWB afd. Londerzeel-St-Kruis, Brussel 100
KW afd. Lokeren-H-Hart, Zele 100
MPC Terbank, Heverlee-Leuven 100
KWB afd. Merchtem, Brussel 100
KWB afd. Oost-Vlaanderen, Zele 100
KWB afd. Kluizen, Zele 100
SCC/SVV Aalst-Oudenaarde, Zottegem 100
KWB afd.Okegem, Zele 100
KWB Verbond W-VL, Kortrijk 100
Bekina - Regio Antwerpen, Zandhoven 100
Handicap en Ambulante Begeleiding, Tienen 100
Ouderver. vrije basisscholen schaffen, Schaffen-Diest 100
Kinderdagverblijf  ‘t Sloeberke, Bellegem 100
Oudercomité Sint-Amandscollege, Kortrijk 100
Oudercomité "De Wegel", Eeklo 100
Dagcentrum De Knoop, Kortrijk 100
CKG ‘t Hummelhuis, Hasselt 100
Het Raster, Wilrijk 75
Step VZW, Ekeren 70

Aard van de activiteiten

De administratie heeft de verschillende activitei-
ten gegroepeerd in dertien thema’s :  opvoeding en 
emotionele ontwikkeling (42,0% van alle aanvra-
gen) – school: leermoeilijkheden, ADHD, hoog-
begaafdheid, pesten (10,6%) – gehandicapten, 
autisme (8,2%) - opvoeden van en problemen met 
pubers: drugs (7,9%) – Communicatie algemeen, 
via Gsm (5,8%) – baby, peuter, kleuter (5,6%) 
– gedrag: zelfvertrouwen,  stress, agressief  gedrag, 
weerbaarheid, straffen en belonen (5,1%) – multi-
media en vrijetijdsbesteding (4,4%) – opvoeden tot 
verdraagzaamheid, relatie tot minderheden ( 4,3%) 
– spelen, lezen, leren (3,0%) - grootouders, ouders, 
kleinkinderen(2,2%) – arbeid en gezin (0,7%) – 
omgaan met verlies, overlijden (0,2 %)
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Verdeling per provincie

In 2003 bedroeg het totale krediet 96.000 euro. De 
verdeling per provincie is de volgende :

Brussel 26.200 euro
Vlaams-Brabant 35.450 euro
Antwerpen 6.450 euro
Oost-Vlaanderen 21.375 euro
West-Vlaanderen 4.625 euro
Limburg 1.900 euro

Voor het eerste en tweede 2004 bedroeg het kre-
diet 44.525 euro. De verdeling per provincie is de 
volgende :

Brussel 14.350 euro
Vlaams-Brabant 14.500 euro

Antwerpen  2.145 euro
Oost-Vlaanderen  8.050 euro
West-Vlaanderen  3.455 euro
Limburg  2.025 euro

Er bestaan geen quota om de subsidies te verdelen. 
De betoelaging gebeurt op basis van ingediende 
dossiers van initiatiefnemers. 

Vraag nr. 73
van 26 januari 2005
van mevrouw KATHLEEN HELSEN

Personen met ASS en motorisch gehandicapten   
–  Woonvormen

In Vlaanderen zijn er verschillende regio’s met 
scholen voor buitengewoon onderwijs die gespe-
cialiseerd zijn in het begeleiden van jongeren met 
een ASS (autismespectrumstoornis) of  een moto-
rische handicap. Samen met de jongeren zoeken 
de scholen naar een aangepaste invulling van de 
latere dagbesteding en besteden ze aandacht aan 
hun latere woonsituatie. In het belang van deze 
doelgroepen bestaan er aangepaste woonvormen.

Om een duidelijk beeld te krijgen over deze voor-
zieningen in Vlaanderen en de spreiding ervan, had 
ik graag het volgende van de minister vernomen.

1. Hoeveel volwassenen en hoeveel kinderen en 
jongeren met een ASS/motorische handicap zijn 

er in het arrondissement Turnhout, de provincie 
Antwerpen en heel Vlaanderen ?

2. Hoeveel van hen wonen thuis ?

 Hoeveel wonen in een ervoor gespecialiseerde 
instelling of aangepaste woonvorm ?

3. Welke instellingen in Vlaanderen bieden een 
geschikte woonvorm (met specifieke begeleiding 
en aangepaste dagbesteding) voor volwassenen 
met een ASS/motorische handicap ?

4. Zijn er momenteel aanvragen van aangepaste 
woonvormen voor de uitbreiding van het aantal 
plaatsen voor mensen met een ASS/motorische 
handicap ? Zo ja, hoeveel en waar ?

Antwoord

1. Het aantal is afhankelijk van de wijze waarop 
ASS omschreven wordt. Dit gebeurt niet altijd 
éénduidig. Men kan een bredere of  een engere 
omschrijving geven van ASS. 

 Niet iedereen die deze stoornissen heeft, is 
bekend. Vroeger werden deze stoornissen niet 
gediagnosticeerd omdat er geen diagnostische 
instrumenten beschikbaar waren. Kinderen en 
volwassenen met een normale begaafdheid wor-
den pas de jongste jaren (frequenter) aangemeld 
voor een diagnostisch onderzoek naar ASS.

 De Vlaamse Vereniging voor Autisme (VVA), 
die een vrij ruime definitie hanteert over ASS, 
gaat ervan uit dat Vlaanderen 30.000 perso-
nen kent met ASS. Dit komt overeen met één 
geboorte op 165. Eén op twee personen met 
ASS is normaal tot (zeer) hoog begaafd. 

 Er zijn geen cijfers voor Vlaanderen beschik-
baar over het aantal personen dat, wegens ASS, 
nood heeft aan een bijzondere woonvorm.

 Wanneer men vertrekt van de prevalentiecijfers 
gehanteerd door de VVA, dan zou de provin-
cie Antwerpen 8.000 en het arrondissement 
Turnhout 2.000 personen met ASS tellen.

 Voor mensen met een motorische handicap is 
het aantal afhankelijk van de gehanteerde defi-
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nitie. Is een motorische handicap elk defect aan 
de onderste ledematen? Gaat het om een handi-
cap die aanleiding geeft tot ernstige mobiliteits-
problemen? Telt men enkel de personen met een 
motorische handicap of  ook de personen met 
een meervoudige (motorische en mentale) han-
dicap?

 Algemene prevalentiecijfers wijzen op 2% van 
de bevolking, vertrekkend van de leeftijd van 
15 jaar, die ernstige beperkingen ondervindt op 
vlak van mobiliteit. Dit is een zeer heterogene 
groep, waaronder een grote groep ouderen. 

 Wegens deze redenen is het niet mogelijk een 
antwoord te geven op de vraag naar het aan-
tal personen met een motorische handicap in 
Vlaanderen, Antwerpen en het arrondissement 
Turnhout.

2. Er zijn geen cijfers over het aantal personen met 
ASS dat thuis woont.

 Het Vlaams Fonds heeft wel cijfers over het 
aantal personen met ASS dat verblijft in een, 
door het Vlaams Fonds erkende, voorziening.

 Op 31 december 2004 verblijven 678 kinde-
ren met ASS in de internaten. Een grote groep 
van deze kinderen heeft naast ASS nog andere 
stoornissen. Een aantal onder hen heeft een ern-
stige tot zware mentale handicap. De opvang en 
begeleiding van deze groep is erg verschillend 
ten opzichte van de groep beter begaafde kinde-
ren met ASS. 

 In de tehuizen werkenden en de tehuizen niet-
werkenden verblijven op 31 december 2004 
1.032 personen met een diagnose of  met een 
vermoeden van ASS. Een aantal volwassenen 
met ASS (36) wordt begeleid in de ambulante 
werkvorm "beschermd wonen". Deze personen 
betrekken kleine groepswoningen in de buurt 
van een voorziening. 

 Uit de cijfers blijkt dat een aanzienlijk aantal 
minderjarigen met enkelvoudig autisme (337) 
in internaten verblijft maar dat deze groep in 
de volwassenenzorg (20) erg beperkt is. Deze 
volwassenen met enkelvoudig autisme leven 
zelfstandig (al dan niet met ondersteuning) of 
worden begeleid of opgevangen in andere zorg-
circuits (psychiatrie,…). 

 Er zijn geen cijfers over het aantal personen met 
een motorische handicap dat thuis woont.

 Het Vlaams Fonds heeft cijfers over het aantal 
personen met een motorische handicap dat ver-
blijft in een, door het Vlaams Fonds erkende, 
voorziening.

 Op 31 december 2004 verblijven 167 kinderen 
met een enkelvoudige motorische handicap in 
internaten. 780 kinderen in de internaten heb-
ben naast de motorische handicap ook andere 
stoornissen. 

 502 volwassenen met een enkelvoudige motori-
sche handicap verblijven op 31 december 2004 
in tehuizen. 4.344 volwassenen verblijvend in 
tehuizen hebben naast de motorische handicap 
nog andere stoornissen.

 In "beschermd wonen" worden vier personen 
met een enkelvoudige motorische handicap 
opgevangen, de ruimere groep omvat hier 152 
personen. 

 In de werkvorm "zelfstandig wonen" verblijven 
214 volwassenen op 31 december 2004. In deze 
werkvorm wonen twaalf  tot vijftien personen 
met een enkelvoudige motorische handicap ver-
spreid in een sociale woonwijk. Zij kunnen dag 
en nacht assistentie oproepen. Deze assistentie 
wordt verleend vanuit een centraal dienstlokaal. 
Voor het overige staan deze personen zelf  in 
voor de organisatie van hun leven. 

3. Een overzicht van de cijfers is in een aantal tabel-
len als bijlage toegevoegd. In deze tabellen gaat 
het om de toestand op 30 juni 2004. Dit over-
zicht geeft ook een beeld van de voorzieningen 
die zich specifiek en uitsluitend richten op de 
doelgroepen "personen met ASS" of "personen 
met een motorische handicap". Deze voorzie-
ningen hebben een deskundigheid ontwikkeld 
ten aanzien van één doelgroep. Zij richten zich 
zoveel mogelijk naar personen met enkel ASS 
of met enkel een motorische handicap. 

 Het aantal voorzieningen dat zich enkel tot de 
doelgroep "personen met ASS" richt, is beperkt. 
Daarnaast zijn er voorzieningen die in hun aan-
bod specifieke leefgroepen organiseren voor 
personen met ASS. Een groot aantal voorzie-
ningen hebben geen afzonderlijke leefgroepen 
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voor personen met ASS maar begeleiden één of 
enkele personen met ASS. De aandacht voor de 
doelgroep "personen met ASS" is de jongste tien 
jaar spectaculair gestegen in de voorzieningen. 
Zij nemen, waar mogelijk en noodzakelijk, spe-
cifieke maatregelen om tegemoet te komen aan 
de ondersteuningsnoden van deze doelgroep.

 In het overzicht worden in de laatste tabel de 
voorzieningen vermeld die zich specifiek richten 
tot de doelgroep ‘personen met een motorische 
handicap’. De specifieke deskundigheid op vlak 
van wonen en dagbesteding is in deze voorzie-
ningen sterk aanwezig.

4. Het uitbreidingsbeleid, in overeenstemming 
met het meerjarenplan 2003-2007 met het oog 
op van het wegwerken van de wachtlijsten, 
wordt aangestuurd door het Vlaams Fonds. Dit 

gebeurt in nauw overleg en samenwerking met 
de regionale overlegorganen gehandicaptenzorg 
(ROG’s). 

 Wanneer de Vlaamse Regering akkoord is om 
ook in 2005 extra kredieten vrij te maken voor 
de verdere uitvoering van dit meerjarenplan, 
krijgen de regionale overlegorganen opdracht 
om voorstellen te formuleren aan het Vlaams 
Fonds. Deze voorstellen moeten gebaseerd zijn 
op de bevindingen van de provinciaal geregi-
streerde zorgvragen of  de zogenaamde pro-
vinciale centrale wachtlijsten. Wanneer het 
Vlaams Fonds uitbreidingen toekent die ver-
band houden met de residentiële werkvormen, 
dan vragen de initiatiefnemende voorzieningen 
investeringssubsidies aan het Vlaams Fonds 
voor het bouwen en inrichten van aangepaste 
wooninfrastructuur.

 

Overzicht van de opgenomen personen met autisme 

Situatie op basis van de bevraging aangaande de toestand op 30/06/04

Aard voorziening Aantal personen met autisme, Aantal personen met
 al dan niet gecombineerd  enkelvoudig autisme
 met een andere handicap  

Internaat 659 337
Tehuis werkenden 41 0
Beschermd wonen 36 0
Tehuis niet-werkenden bezigheid 424 20
Tehuis niet-werkenden nursing 567 0
Totaal 3842 357

Overzicht van de opgenomen personen met een motorische handicap 

Situatie op basis van de bevraging aangaande de toestand op 30/06/04

Aard voorziening Aantal personen met een motorische Aantal personen met
 handicap, al dan niet gecombineerd een enkelvoudig motorische 
  met andere een handicap  handicap

Internaat 780 275
Tehuis werkenden 213 24
Beschermd wonen 152 16
Tehuis niet-werkenden bezigheid 1494 86
Tehuis niet-werkenden nursing 2637 219
Zelfstandig wonen 214 214
Totaal 5490 834
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Woonzieningen die zich uitsluitend  Erkenning Provincie
tot personen met autisme richten Internaat  Antwerpen

Stichting voor Autisme, Bonheiden  
 en tehuis
De Hoeve, Antwerpen Tehuis  Antwerpen
De Okkernoot, Galmaarden Tehuis Brabant
Het Anker, Brugge Tehuis West-Vlaanderen

Woonzieningen waarvan bekend  Erkenning Provincie
is dat ze een gespecialiseerd  
aanbod hebben  binnen een 
of meerdere leefgroepen (*)  

Emmaüs-Jonghelinckshof, Antwerpen Internaat Antwerpen
Zevenbergen, Ranst Internaat  Antwerpen
 en tehuis
Ons Tehuis Brabant, Kampenhout Tehuis Brabant
Priorij Terbank, Leuven Internaat Brabant
La Maison, Linkebeek Internaat Brabant
OC Woluwe, Brussel Internaat Brabant
KIDS, Hasselt Internaat en tehuis Limburg
St.-Lievenspoort, Gent Internaat Oost-Vlaanderen
St.-Gregorius, Gent Internaat en tehuis Oost-Vlaanderen
De Hagewinde, Lokeren Internaat en tehuis Oost-Vlaanderen
De Triangel, Lovendegem Internaat en tehuis Oost-Vlaanderen
Het Anker, Brugge Internaat  West-Vlaanderen
Ter Dreve, Brugge Internaat en tehuis West-Vlaanderen

(*) Dit is de situatie zoals ze bij de administratie bekend is; dit is een zeer evolutief  gegeven. Steeds meer 
voorzieningen hebben groeiende aandacht voor personen met autisme, en de meesten van hen trachten het 
aanbod daar toch op af te stemmen. 
 

Woonzieningen die zich voornamelijk Erkenning Provincie
richten tot personen met een fysieke 
handicap, of afdelingen hebben die 
zich exclusief  tot deze doelgroep richten   

St.-Jozef, Antwerpen Internaat en tehuis Antwerpen
St.-Maria, Antwerpen Tehuis Antwerpen
Huize Eyckerheyde, Bornem Tehuis  Antwerpen
Driehuizen, Edegem Tehuis Antwerpen
Huize Walden, Malle Tehuis Antwerpen
’t Volderke, Meerhout Tehuis Antwerpen
 Tehuis Antwerpen
Eigen Thuis, Grimbergen Tehuis Brabant
Elkon, Hasselt Tehuis Limburg
’t Klavertje, Houthalen-Helchteren Tehuis Limburg
Sint-Gerardus, Diepenbeek Internaat en tehuis Limburg
Dagcentra Maasland, Maasmechelen Tehuis Limburg
De Klimroos, Overpelt Tehuis Limburg
De Karrekol, Gent Tehuis Oost-Vlaanderen
De Heide, Merelbeke Tehuis Oost-Vlaanderen
De Beweging, Oosterzele  Tehuis Oost-Vlaanderen
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Revalidatiestichting Angèle Verburght, Nevele Tehuis Oost-Vlaanderen
OC Sint Gregorius, Gent Internaat Oost-Vlaanderen
St.-Lodewijk, Wetteren Internaat en tehuis Oost-Vlaanderen
Ten Dries, Nevele  Internaat Oost-Vlaanderen
Koepel Eindelijk-Avalon, Buggenhout (in uitbouw) Tehuis Oost-Vlaanderen
Dominiek Savio Instituut, Hooglede Internaat en tehuis West-Vlaanderen
De Waaiberg, Hooglede Tehuis West-Vlaanderen
’t Venster, Izegem Tehuis West-Vlaanderen
Nursing Zorgcentrum H. Hart, Kortrijk Tehuis West-Vlaanderen

Vraag nr. 75
van 28 januari 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

VIPA-subsidies   –   Toekenningsregels

De aanvragen voor bouwsubsidies overtreffen 
in belangrijke mate de middelen van het Vlaams 
Infrastructuurfonds voor Persoonsgebonden 
Aangelegenheden (VIPA).

Dat betekent dat de toekenningen moeten gebeu-
ren volgens een afgesproken principe. In de afge-
lopen jaren werd het principe "first in, first out" 
gehanteerd.

Volgens welke regel worden in 2005 de aanvragen 
bij het VIPA behandeld ?

Behoudt men de regel "first in, first out" ?

Zo neen, welke regel zal men dan wel hanteren ?

Antwoord 

De aanrekening op het VIPA-budget van de vol-
ledig afgewerkte aanvragen tot subsidiebelofte van 
de sector ouderen- en thuiszorgvoorzieningen en 
van de sector verzorgingsvoorzieningen gebeurde 
tot op heden inderdaad volgens het principe "first 
in, first out" op basis van de datum van ontvankelijk-
heid.
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De administratie gaat thans na of  er, naast of  in 
de plaats van dit gehanteerde principe, er andere, 
meer verfijnde criteria kunnen aangereikt worden 
om prioriteiten naar goedkeuring van hangende 
aanvragen tot subsidiebelofte te kunnen leggen.
Ik wacht de voorstellen terzake van de adminis-
tratie af  vooraleer ik enige richting geef  aan de 
wijze waarop de aanrekening van de hangende aan-
vragen uit beide sectoren op het VIPA-budget voor 
2005 zal geschieden.

Vraag nr. 76
van 28 januari 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

Serviceflats Invest   –   Realisaties

Voor de financiering van serviceflats werd op initi-
atief  van de toenmalige regering in 1995 een vast-

goedbevak Serviceflats Invest opgericht (bevek: 
beleggingsvennootschap met vast kapitaal).

Serviceflats Invest had zich tot doel gesteld 5.000 
serviceflats te bouwen over een periode van tien 
jaar.

Hoeveel serviceflatgebouwen en hoeveel service-
flats werden ondertussen gebouwd in samenwer-
king met Serviceflats Invest ?

Antwoord

In antwoord op haar vraag bezorg ik het geachte 
lid als bijlage een overzicht van de realisaties van 
de nv Serviceflats Invest. Uit de lijst blijkt dat in 
2005 1000 flats zullen afgewerkt zijn. Twee nieuwe 
projecten (goed voor 39 flats) zijn aanbesteed, twee 
andere (goed voor 40 flats) worden aanbesteed.
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Vraag nr. 77
van 28 januari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Instellingen mentaal gehandicapten   –   Klachtenpro-
cedure bij misbruik

Personen met een mentale handicap die in een 
instelling verblijven, zijn naar verluidt kwetsbaar 
voor seksuele delicten binnen de instelling.

Heel wat ouders van minderjarige personen met 
een handicap maken zich weleens zorgen over zo’n 
misbruik.

1. Heeft de minister weet van klachten in instel-
lingen voor personen met een mentale handicap 
inzake seksueel misbruik ?

Zo ja, om hoeveel klachten ging het in de afgelo-
pen jaren ?

2. Werd er opgetreden naar aanleiding van een 
klacht ? Zo ja, op welke wijze ?

3. Bestaan er richtlijnen van het Vlaams Fonds 
over de wijze waarop met dit probleem moet 
worden omgegaan op het vlak van procedures 
m.b.t. de behandeling van de klacht, voorlopige 
maatregelen ten aanzien van het beschuldigde 
personeelslid, de sanctie indien de klacht bewe-
zen wordt ?

Antwoord

1. Het Vlaams Fonds voor Sociale integratie van 
Personen met een Handicap werd de jong-
ste jaren een aantal keren gecontacteerd met 
betrekking tot seksueel misbruik binnen voor-
zieningen. Soms zijn deze contacten formeel, in 
de vorm van een klacht van een ouder of  een 
andere betrokkene, of  op initiatief  van gerech-
telijke instanties. Soms zijn deze contacten 
eerder informeel en wenst de directie van een 
voorziening de inspectie op de hoogte te stellen 
van wat zich heeft voorgedaan. De laatste jaren 
werden op die manier drie tot vier situaties per 
jaar van (vermoedens van) seksueel misbruik 
aan het Vlaams Fonds gemeld.

2. Hoe ten aanzien van dergelijke klachten wordt 
opgetreden, is afhankelijk van de situatie. Indien 
de voorziening zelf  de melder is van de klacht, 
zal de inspectie Vlaams Fonds zich ervan ver-
gewissen dat de zaak op een correcte manier 

wordt afgehandeld. Dikwijls hebben in dat 
geval directies al onmiddellijk maatregelen 
genomen, en is de taak van inspectie beperkt tot 
een opvolging, eventueel ondersteuning. Indien 
de klacht echter via anderen dan de voorziening 
zelf wordt gemeld, dan stelt de inspectie onmid-
dellijk een onderzoek in. Daarbij bevraagt ze in 
eerste instantie de directie van de voorziening. 
Meestal is het probleem binnen de voorziening 
al bekend, maar heeft de voorziening het Vlaams 
Fonds niet in kennis gesteld. Ook in deze geval-
len zal de directie aangespoord worden om de 
nodige maatregelen te nemen. Het is echter niet 
de taak van de inspectie van het Vlaams Fonds 
om een strafrechtelijk dossier op te stellen. Aan 
personen met een handicap, familieleden of der-
den wordt wel duidelijk gesteld dat zij het recht 
hebben om een klacht in te dienen, zonder dat 
dit gevolgen mag hebben voor de opvang van 
de persoon met een handicap binnen de voor-
ziening. Uiteraard kunnen vermeende gevallen 
van misbruik na een gerechtelijk onderzoek, 
waarbij geen bewijs gevonden werd, wel leiden 
tot spanningen achteraf  tussen voorziening en 
klager. Mocht het Vlaams Fonds weet hebben 
van gevallen van seksueel misbruik waarbij er 
niemand opkomt voor de persoon met een han-
dicap, en de directie geen acties onderneemt 
om betrokkenen te beschermen, dan treedt het 
onmiddellijk op en kan de erkenning van de 
voorziening heroverwogen worden.

 Totnogtoe zijn dergelijke gevallen niet bekend of 
zijn ze pas jaren na de feiten aan het licht geko-
men.

3. Binnen zowel het besluit van de Vlaamse 
Regering van 15 december 1993 met betrekking 
tot de algemene erkenningsvoorwaardei, als 
binnen het besluit van 15 december 2000 betref-
fende de kwaliteitszorg in de voorzieningen 
voor de sociale integratie van personen met een 
handicap zijn bepalingen opgenomen over hoe 
voorzieningen moeten omgaan met klachten. 
De inspectie ziet erop toe dat deze procedures 
worden gehanteerd. Indien de integriteit van de 
persoon met een handicap in het gedrang komt, 
dan grijpt de inspectie snel in.

 Bovendien is er recentelijk in het besluit van 15 
december 2000 een bijkomende bepaling opge-
nomen waardoor voorzieningen verplicht maat-
regelen moeten nemen tegen misbruik en geweld 
(waaronder seksueel misbruik) ten aanzien van 
gebruikers.
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 Tevens moeten voorzieningen binnen hun kwa-
liteitssysteem een procedure opgenomen hebben 
om misbruik en geweld te detecteren en gepast 
te reageren. Het voordeel van een dergelijke pro-
cedure is dat als er misbruik wordt vastgesteld 
en zeker als er misbruik door personeel wordt 
vastgesteld, de voorziening duidelijke afspraken 
heeft m.b.t. hoe ze moet reageren. In het verle-
den gebeurde het wel eens meer dat, als gevolg 
van besluiteloosheid of  van onervarenheid, 
kostbare tijd verloren ging of  dat, onder druk 
van de situatie, een veeleer ongelukkig scena-
rio werd gevolgd. Het Vlaams Fonds legt geen 
strikte richtlijnen op; de voorzieningen moeten 
binnen hun werking de nodige regels uitwerken. 
Hierbij moet de voorziening wel aantonen dat 
ze de nodige maatregelen neemt om de integri-
teit van de slachtoffers te beschermen.

 Globaal kan vastgesteld worden dat het thema 
de laatste jaren binnen de sector meer bespreek-
baar is geworden.

 Enkele studiedagen, waarvan de eerste mee werd 
aangestuurd door het Vlaams Fonds, hebben al 
plaatsgevonden en konden rekenen op een grote 
belangstelling.

 Naast het toezicht op het kwaliteitssysteem en 
zijn uitvoering door de inspectie, is er binnen 
het Vlaams Fonds een werkgroep werkzaam die 
zich verder buigt over deze problematiek. Deze 
werkgroep heeft al een aantal inhoudelijke zaken 
uitgewerkt die ter ondersteuning werden aange-
boden aan de voorzieningen. Ook de volgende 
jaren blijft deze werkgroep actief. Het Vlaams 
Fonds zal in dit kader trouwens een actieonder-
zoek opzetten om nog meer methoden en tech-
nieken te ontwikkelen inzake preventie, detectie 
en gepast reageren op onaanvaardbaar gedrag in 
het algemeen, en op seksueel misbruik in het bij-
zonder. Het Vlaams Fonds wil via de werkgroep 
en het studiewerk aanzetten geven tot goede 
praktijken.

Vraag nr. 78
van 28 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Rusthuizen West-Vlaanderen   –   Stand van zaken

Het besluit dat de erkenning en sluiting van ser-
viceflatgebouwen, wooncomplexen met dienst-

verlening en rusthuizen regelt, werd vorig jaar 
gewijzigd.

Een stopzetting van de activiteit moet voortaan 
voorafgegaan worden door overleg met de verant-
woordelijke van de rechtbank, de betrokken voor-
zitter van de raad van maatschappelijk welzijn, de 
betrokken burgemeester en de bevoegde minister.

1. Hoeveel dossiers zijn momenteel in West-
Vlaanderen in behandeling voor erkenning van 
de exploitatie ? Om hoeveel bedden gaat het 
hier telkens ?

2. Hoeveel dossiers zijn momenteel in West-
Vlaanderen in behandeling voor stopzetting 
van de exploitatie ? Om hoeveel bedden gaat 
het hier telkens ?

3. Hoeveel rusthuizen in West-Vlaanderen zijn 
reeds erkend ? Om hoeveel bedden gaat het hier 
telkens ?

4. Hoeveel inspecties hebben er in de West-
Vlaamse rusthuizen sinds 2003 reeds plaatsge-
vonden ?

Antwoord

1. Op datum van 15 februari 2005 zijn er in West-
Vlaanderen twee dossiers in behandeling voor 
de eerste erken ning van de rusthuisexploitatie, 
voor een totaal van 134 bedden.

2. Momenteel zijn er geen dossiers in West-
Vlaanderen in behandeling voor stopzetting 
van de exploitatie.

3. In West-Vlaanderen zijn er op datum van 15 
februari 2005 166 rusthuizen erkend, voor een 
totaal van 13.762 bedden. Een gedetailleerde 
indeling per gemeente is terug te vinden op de 
website van de administra tie Welzijnszorg, 
www.vlaanderen.be/ouderenzorg, onder de 
rubriek "cijfers".

4. In de West-Vlaamse rusthuizen vonden in 2003 
139 en in 2004 J35 inspecties plaats, 274 in 
totaal. Het is momenteel nog niet mogelijk om 
uit de respectieve verslagen die naar aanleiding 
van de inspectiebezoeken werden opgemaakt, 
op digitale wijze beleidsrelevante informatie 
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te puren. Het elektronisch verslag dat hier toe 
verder ontwikkeld wordt, zal dit op termijn wel 
mogelijk maken.

 Meer in het algemeen is het zo dat de admi-
nistratie de vaststellingen van de inspecteur 
beoordeelt binnen de bredere context van een 
hedendaagse rusthuisexploitatie. Het inspectie 
verslag wordt aan de voorziening be zorgd. De 
administratie nodigt de initiatiefnemer uit om 
de vastgestelde tekorten en aandachtspunten te 
be commentariëren en, waar nodig, een reme-
die voor te stellen. Als deze voldoende geacht 
wordt, komt het dossier, eventueel na vervolledi-
ging met ontbrekende documenten, in aanmer-
king voor een (verlenging van de) erkenning.

Vraag nr. 79
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Kinderopvang Brussel   –   Attesten Franstalige 
initiatieven

Onlangs beloofde de minister om de specifieke 
Brusselse situatie inzake kinderopvang nader te 
zullen onderzoeken, meer bepaald wat het toe-
zicht betreft van Kind en Gezin op 24 minicrè-
ches die het Frans als voertaal gebruiken.

Kan de minister in dat verband meedelen of  
Kind en Gezin ook aan Franstalige opvangini-
tiatieven in het arrondissement Halle-Vilvoorde 
attesten van toezicht heeft verleend ?

Zo ja,

a) om hoeveel attesten gaat het en hoe zijn ze over 
de regio verspreid ;

b) hoe wordt aan de bevolking duidelijk gemaakt 
dat het om Franstalige initiatieven gaat ;

c) in welke taal verlopen de contacten tussen Kind 
en Gezin en de uitbaters van de crèches ;

d) heeft de Office de la Naissance et de l’Enfance 
(ONE) bevoegdheid in de Vlaamse Rand ?

 Indien niet, is de minister op de hoogte van 
overtredingen op dat vlak ?

Antwoord

Het gaat om twee initiatieven met een attest van 
toezicht in de Brusselse rand.

De voorzieningen kunnen opgeven in welke talen 
zij een opvangaanbod hebben. Dit gegeven is 
beschikbaar op de website van Kind en Gezin wan-
neer opvangadressen worden opgezocht. De bood-
schap wordt ook in het algemeen gegeven dat een 
aanbod ook anderstalig kan zijn.

De officiële contacten in het arrondissement Halle-
Vilvoorde verlopen in het Nederlands. Enkel in 
faciliteitengemeenten kan een Franse vertaling van 
dossierstukken gevraagd worden.

Office de la Naissance et de L’Enfance heeft geen 
bevoegdheid in de Vlaamse Rand. Ik ben niet op de 
hoogte van een eventueel optreden van ONE in de 
Vlaamse Rand.

Vraag nr. 81
van 28 januari 2005
van mevrouw VERA JANS

Administraties Welzijn en Gezondheidszorg   –   
Gehandicapten

Op 24 december 2004 keurde de Vlaamse Regering 
definitief een uitvoeringsbesluit goed bij het decreet 
van 8 mei 2002 dat betrekking heeft op de evenre-
dige arbeidsparticipatie voor het Vlaamse over-
heidspersoneel.

Het uitvoeringsbesluit schrijft maatregelen voor om 
het gelijkekansen- en diversiteitsbeleid te bevorderen 
en te ondersteunen. Het interne gelijkekansenbe-
leid houdt rekening met de volgende kansengroe-
pen : mannen-vrouwen, personen van allochtone 
afkomst, personen met een handicap, ervaren werk-
nemers en kortgeschoolden.

Terwijl er vroeger werd gewerkt met quota, wordt 
er nu met streefcijfers gewerkt. Per beleidsdomein 
zullen de streefcijfers worden bepaald door de func-
tioneel bevoegde minister en worden vastgelegd in 
de aansturingsinstrumenten.

1. Hoeveel personen met een arbeidshandicap zijn 
er momenteel tewerkgesteld binnen de admini-
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straties Gezin en Maatschappelijk Welzijn, en 
Gezondheidszorg ?

2. Welk percentage vertegenwoordigen de perso-
nen met een arbeidshandicap binnen het totale 
personeelsbestand van deze administraties ?

3. Welk streefcijfer hanteren de administraties Gezin 
en Maatschappelijk Welzijn, en Gezondheidszorg 
met betrekking tot de tewerkstelling van perso-
nen met een arbeidshandicap ?

Antwoord

Op 24 december 2004 keurde de Vlaamse Regering 
het besluit houdende maatregelen ter bevordering 
en ondersteuning van het gelijkekansen- en diversi-
teitsbeleid in de Vlaamse administratie goed. 
Dit besluit  geeft  uitvoering aan de verplichtin-
gen opgelegd in het decreet van 8 mei 2002 hou-
dende evenredige participatie op de arbeidsmarkt.

Be langr i jk  i s  dat  we  voortaan spreken  over  
per sonen  met  een  arbeidshandicap, terwijl tot 
vóór voornoemd besluit personen met een handi-
cap de doelgroep waren, wat een verschil in defini-
tie en interpretatie inhoudt. Dit impliceert dat het 
onmogelijk is om registratiecijfers van vroeger en 
nu te vergelijken en hieraan conclusies te verbin-
den.

Definitie "persoon met een arbeidshandicap": per-
soon met een aantasting van zijn/haar mentale, 
psychische, lichamelijke of  zintuiglijke moge-
lijkheden, voor wie het uitzicht op het verwerven 
en behouden van een arbeidsplaats en op voor-
uitgang op die plaats, langdurig en in belang-
rijke mate beperkt is. Het gaat om personen uit één 
van de volgende categorieën:

a) personen ingeschreven bij het Vlaams Fonds 
voor  Sociale Integratie van Personen met 
een Handicap;

b) personen die hun hoogste getuigschrift of  
diploma behaald hebben in het buitengewoon 
secundair onderwijs;

c) personen  d ie  door  de  Vlaamse  Diens t 
voor Arbeidsbemiddeling en Beroepsop-
leiding erkend zijn als personen met een han-
dicap;

d) personen die in aanmerking komen voor 
een  inkomensvervangende  tegemoetko-
ming of  voor een integratietegemoetkoming, 
verstrekt aan personen met een handicap op 
basis van de wet van 27 februari 1987 hou-
dende tegemoetkomingen aan personen met 
een handicap;

e) personen die in het bezit zijn van een attest 
van minstens 66% arbeidsongeschiktheid 
van  de  federale  bestuursdirectie van  de 
uitkeringen aan personen met een handicap;

f) personen die in het bezit zijn van een afschrift van 
een definitief geworden gerechtelijke beslissing of 
een attest van het Fonds voor Arbeidsongevallen, 
van de Administratieve Gezondheidsdienst of 
van het Fonds voor Beroepsziekten, waaruit 
een arbeidsongeschiktheid blijkt van minstens 
66%.

B i n n e n  h e t  M i n i s t e r i e  va n  d e  V l a a m s e 
Gemeenschap (MVG) bestaat tot op heden een 
beperkte registratiemogelijkheid voor personen 
met een (fysieke) handicap. Deze registratie kan 
het personeelslid op vrijwillige basis ingeven via 
de selfservicemodule van het MVG-personeelsbe-
heersysteem Vlimpers. Onderstaande gegevens zijn 
bijgevolg onvolledig en geven maar een schatting 
van het werkelijke aantal personeelsleden met een 
handicap.

Een uitgebreidere registratiemodule, op basis van 
de hierboven geduide definitie "persoon met een 
arbeidshandicap", is bijna klaar voor invoering en 
gebruik.

1 en 2.  I n .  d e  a d m i n i s t r at i e  G e z i n  e n 
Maatschappelijk Welzijn zijn momenteel 
1.295 personeelsleden tewerkgesteld, inclu-
sief  de wetenschappelijke instelling Centrum 
voor Bevolkings- en Gezinsstudie (CBGS). 
Hiervan zijn er vijftien personen met een han-
dicap. Dit is afgerond 1,16%.

 Bij de administratie Gezondheidszorg zijn er 
momenteel 191 personeelsleden actief  of  in 
verlof en daarvan zijn er drie personen met een 
handicap. Dit bedraagt 1,57% van het perso-
neelsbestand van deze administratie.

3. Op dit ogenblik hanteren de administra-
ties Gezin en Maatschappelijk Welzijn, en 
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Gezondheidszorg geen eigen normen of streef-
cijfers betreffende de tewerkstelling van per-
sonen met een arbeidshandicap. Eén element 
van het besluit van de Vlaamse Regering van 
24 december 2004 houdende maatregelen ter 
bevorder ing  en  ondersteuning van het 
gel i j  kekansen- en diversiteitsbeleid in de 
Vlaamse administratie, bepaalt wel dat de 
funct ionee l  bevoegde  minis ters  samen 
met de secretaris-generaal streefcijfers die-
nen vast te leggen voor het departement. Voor 
de groep personen met een handicap zal ik, als 
bevoegd minister, in de komende weken het ini-
tiatief  nemen om hierover met de secre-
taris-generaal een streefcijfer vast te leggen. 
Voor de groep arbeidsgehandicapten geldt een 
algemeen streefcijfer van 4,5% tegen 2010 voor 
alle Vlaamse administraties.

Vraag nr. 82
van 2 februari 2005
van mevrouw PATRICIA CEYSENS

Adoptieambtenaar   –   Benoemingsprocedure

De minister stelde tijdens de begrotingsbesprekin-
gen dat het adoptiedecreet in werking zou treden 
op 1 september 2005.

Een belangrijk onderdeel van het nieuwe adoptie-
decreet zijn de taken die zijn toevertrouwd aan de 
adoptieambtenaar. Artikel 16, § 1 van het adoptie-
decreet van 30 april 2004 bepaalt dat "de Vlaamse 
regering de Vlaamse adoptieambtenaar benoemt" 
en dat ze "daartoe de benoemingsvoorwaarden en 
-modaliteiten bepaalt".

1. Werden de benoemingsvoorwaarden en -moda-
liteiten reeds bepaald ?

2. Werd de procedure voor de benoeming van de 
Vlaamse adoptieambtenaar reeds gestart ? Zo 
niet, wanneer denkt de minister daarmee van 
start te kunnen gaan ?

3. Binnen welke administratie zal deze adoptie-
ambtenaar functioneren ?

Antwoord

1. De benoemingsvoorwaarden en -modaliteiten 
van de Vlaamse adoptieambtenaar werden nog 
niet bepaald.

2. De procedure voor de benoeming van de 
Vlaamse adoptieambtenaar is nog niet gestart. 
Deze zal worden opgestart in het kader van 
de beslissingen rond de implementatie van de 
nieuwe adoptiewetgeving. Ik ben momenteel 
bezig met de evaluatie van het Vlaams adoptie-
decreet inzake interlandelijke adoptie met oog 
op een realistische implementatie. In april zal 
ik hiermee rond zijn en zal ik voorstellen for-
muleren om het huidige adoptiedecreet aan te 
passen. Ik zal hierbij blijvend aandacht hebben 
voor meer rechtszekerheid van de kandidaat-
adoptanten en verdere professionalisering van 
de sector. Het streefdoel blijft om de inwerking-
treding van het adoptiedecreet te laten aanslui-
ten bij de inwerkingtreding van de federale wet 
van 24 april 2003.

3. Er werd nog niet beslist in welke administratie 
deze adoptieambtenaar zal functioneren. Ik 
voer hieromtrent de nodige gesprekken.

Vraag nr. 85
van 4 februari 2005
van mevrouw VERA JANS

Ouderenvoorzieningen Limburg   –   VIPA-dossiers

1. Hoeveel dossiers zijn er momenteel in behande-
ling binnen de VIPA-procedure voor ouderen-
voorzieningen binnen Vlaanderen en binnen 
Limburg ?

2. Wat is de stand van zaken betreffende elk van 
de Limburgse dossiers in het kader van de 
aanvraagprocedure (advies zorgstrategische 
aspecten, advies technisch-financiële aspecten, 
subsidiebelofte, vastlegging van het subsidiebe-
drag, subsidiebeslissing, gunning, vereffening) ?

3. Hoeveel zorgstrategische plannen zijn er 
momenteel door Limburgse voorzieningen inge-
diend, maar hebben nog geen advies ontvangen 
?

4. Hoeveel financieel-technische plannen zijn er 
momenteel door Limburgse voorzieningen inge-
diend, maar hebben nog geen advies ontvangen?

 Graag bij elk van bovenvermelde dossiers een 
opsplitsing tussen het aantal plaatsen in het 
kader van nieuwbouw, dan wel in het kader van 
vervangingsbouw.
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Antwoord 

1. Hoeveel dossiers zijn er momenteel in behande-
ling binnen de VIPA-procedure voor ouderen-
voorzieningen binnen Vlaanderen en binnen 
Limburg ?

 Sinds het aanvangen van de zorgstrategische 
procedure in 1998 zijn er 242 zorgstrategische 
plannen ingediend, waarvan er negentien van 
voorzieningen van de provincie Limburg.

 Van de goedgekeurde zorgstrategische plannen 
zijn er 140 dossiers waarvoor een technisch-
financieel plan is ingediend, waarvan twaalf  
van voorzieningen van de provincie Limburg. 

2. Wat is de stand van zaken betreffende elk van 
de Limburgse dossiers in het kader van de 
aanvraagprocedure (advies zorgstrategische 
aspecten, advies technisch-financiële aspecten, 
subsidiebelofte, vastlegging van het subsidiebe-
drag, subsidiebeslissing, gunning, vereffening)?

 Een overzicht hiervan vindt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger als bijlage 1.

3. Hoeveel zorgstrategische plannen zijn er momen-
teel door Limburgse voorzieningen ingediend, 
maar hebben nog geen advies ontvangen ?

 Momenteel zijn er twee ingediende zorgstrate-
gische plannen van Limburgse initiatiefnemers 
waarvan de initiatiefnemer nog geen advies ont-
vangen heeft.

4. Hoeveel technisch-financiële plannen zijn er 
momenteel door Limburgse voorzieningen inge-
diend, maar hebben nog geen advies ontvangen 
?

 Momenteel zijn er zes ingediende technisch-
financiële plannen van Limburgse initiatief-
nemers waarvan de initiatiefnemer nog geen 
advies ontvangen heeft.

 Graag bij elk van bovenvermelde dossiers een 
opsplitsing tussen het aantal plaatsen in het 
kader van nieuwbouw, dan wel in het kader van 
vervangingsbouw.

 Een overzicht hiervan vindt de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger als bijlage 2.
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Vraag nr. 87
van 4 februari 2005
van de heer TOM DEHAENE

Opvanggezinnen   –   Onkostenvergoeding

Het sociaal statuut voor onthaalouders dateert 
van 1 april 2003. De verschillende wijzen van aan-
passing van de index door de gewesten dateert 
van 2001. In Vlaanderen besliste men toen om 
de onkostenvergoeding jaarlijks te indexeren in 
januari, terwijl de Waalse onthaalmoeders een 
aanpassing kregen telkens de spilindex werd over-
schreden.

Via de officiële rekenbladen van de Rijksdienst 
voor Sociale Zekerheid (RSZ) (die terug te vinden 
zijn op de site van de RSZ) is het perfect mogelijk 
het verschil in onkostenvergoeding te berekenen.

Ter illustratie heb ik een berekening gemaakt van 
de vergoedingen voor drie identieke situaties in het 
vierde kwartaal van 2004 (december 2004).

Er zijn 23 werkdagen, erkende capaciteit 4, en de 
kindjes komen elke dag, dus 23x4=92.

De Duitstalige onthaalmoeder ontvangt voor de 
maand december 2004 een onkostenvergoeding 
(dus na aftrek van haar RSZ-bijdrage) van € 
1.353,08.

Bruto  Persönliche Netto 
 auszuzahlen  auszuzahlen
 Sozialesicher-
 heitsbeiträge 

€ 1.426,00 € 72,92 € 1.353,08

De Waalse onthaalmoeder ontvangt voor de 
maand december 2004 een onkostenvergoeding 
(dus na aftrek van haar RSZ-bijdrage) van € 
1.322,72.

Brut à payer Cotisat. Person. Net à payer

€ 1.395,64 € 72,92 € 1.322,72

De Vlaamse onthaalmoeder ontvangt voor de 
maand december 2004 een onkostenvergoeding 
van € 1.314,68.

Output
Netto te betalen kostenvergoeding

€ 1.314,68

Dit zijn bruto-onkostenvergoedingen. Van deze 
vergoeding moeten alle kosten eigen aan de opvang 
betaald worden (maaltijden, verwarming, …).

Het verschil lijkt miniem, maar op jaarbasis gaat 
het toch al over 460,00 euro en 96,00 euro.

Volgens onze info zal de onkostenvergoeding 
in Vlaanderen in januari stijgen tot 15,35 euro. 
Dan zullen de verschillen tussen de verschillende 
gemeenschappen weer wat kleiner zijn, tot de spil-
index weer overschreden wordt.

1. Is de onkostenvergoeding in de maand januari 
effectief  gestegen tot 15,35 euro ?

2. Wat zijn de budgettaire consequenties wan-
neer de onkostenvergoeding voor de Vlaamse 
onthaalmoeders op eenzelfde niveau wordt 
gebracht als voor de Duitstalige onthaalmoe-
ders ?

Antwoord

Om de evolutie van de onkostenvergoeding van 
de opvanggezinnen te kunnen beoordelen, zijn 
er twee aspecten die momenteel een rol spelen. 
Vooreerst is er het indexmechanisme dat anders is 
in de Vlaamse regelgeving dan in de Duitstalige en 
Franstalige regelgeving. Volgens de Vlaamse regel-
geving wordt de onkostenvergoeding aan de index 
aangepast per 1 januari, volgens de Duitstalige en 
Franstalige regelgeving telkens de spilindex over-
schreden wordt.

Daarnaast is er sedert 1 april 2003 het sociaal sta-
tuut. Bij de Vlaamse onthaalouders wordt de te 
betalen werknemersbijdrage niet geïntegreerd in 
de onkostenvergoeding. Bij de onthaalouders in de 
Duitstalige en Franstalige Gemeenschap is dit wel 
het geval. Bijgevolg kunnen de onkostenvergoedin-
gen niet zomaar vergeleken worden.

De onkostenvergoeding (zonder werknemersbij-
drage) in de Vlaamse Gemeenschap bedroeg in 
2004 14,29 euro. Op 1 januari 2005 werd dit bedrag 
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geïndexeerd (2,09%), en bedraagt het nu 14,59 
euro. Het aandeel van de werknemersbijdrage in de 
onkostenvergoeding kan als volgt worden bepaald. 
Het inkomen waarop de werknemersbijdrage 
(13,07%) berekend wordt is het minimummaandin-
komen, zijnde 1.210 euro. De werknemersbijdrage 
bedraagt dus per maand : 158,15 euro. Dit bedrag 
wordt verminderd door de loonmaatregelen voor 
de lage lonen met 95 euro per maand. Bijgevolg 
bedraagt de bijdrage 63,15 euro per maand. Per 
kwartaal is dit 189,45 euro voor 65 prestaties voor 
gemiddeld vier kinderen. Dit betekent per dag-
prestatie daardoor 0,73 euro. De huidige Vlaamse 
onkostenvergoeding samen met de werknemersbij-
drage bedraagt bijgevolg 14,29 euro plus 0,73 euro 
of 15,32 euro.

Een onthaalouder in de Duitstalige Gemeenschap 
ontvangt sedert 1 november 2004 15,50 euro. Dit 
bedrag zal aangepast worden wanneer er een spil-
indexoverschrijding is. Volgens de vooruitzichten 
van het federaal Planbureau zou er in 2005 geen 
spilindexoverschrijding zijn. In deze onkostenver-
goeding is de werknemersbijdrage wel begrepen.

Het verschil met de onthaalouders in de Duitstalige 
Gemeenschap bedraagt op dit moment dus 0,18 
euro per prestatie (15,50 euro min 15,32 euro).

Wanneer we dit verschil per prestatie vermenig-
vuldigen met het aantal herleide opvangdagen bij 
onthaalmoeders, namelijk 4.300.957, komen we uit 
op een budgettaire meerkostprijs van 774.172,23 
euro.

Vraag nr. 88
van 4 februari 2005
van de heer TOM DEHAENE

Shaken Infant Syndrome   –  Sensibiliseringsinitia
tieven

Kind en Gezin telde het afgelopen jaar een opmer-
kelijke stijging van shaken-infantgevallen. Het gaat 
dan om huilende baby’s die zwaar dooreengeschud 
zijn. Volgens hun woordvoerster is het een vorm 
van kindermishandeling waarvan men pas recente-
lijk begonnen is met de registratie.

De gespecialiseerde centra kregen in 2004 een 
opvallend hoog aantal meldingen van kindermis-

handeling en -misbruik binnen. Dat geldt voor 
Kind en Gezin, maar ook voor bijvoorbeeld 
Child Focus en het Huis van An, de vereniging 
van Paul Marchal. Ze wijten dat onder meer aan 
de media-aandacht rond het proces-Dutroux.

De organisaties hopen dat het thema ook na 
het proces voldoende aandacht blijft krijgen. 
De minister verklaarde te willen starten met een 
grootschalige campagne om de Vlamingen attent 
te houden.

Welke initiatieven neemt de minister om het sha-
ken-infantsyndroom onder de aandacht te bren-
gen ?

Antwoord

Kind en Gezin heeft in het verleden, in samenwer-
king met andere partners, verschillende campagnes 
en acties ter sensibilisering van kindermishande-
ling gevoerd waaronder ook een campagne inzake 
het Shaken Infant Syndrome. Deze campagne werd 
gelanceerd in mei 2002 in samenwerking met de 
vertrouwenscentra kindermishandeling.

De campagne was hoofdzakelijk gericht op de 
professionelen en artsen. Uit vooronderzoek was 
gebleken dat de kennis van professionelen veel te 
beperkt was om reeds een campagne naar het grote 
publiek te voeren. Het grote publiek moet immers 
terecht kunnen bij goed geïnformeerde hulpverle-
ners.

In een eerste fase werden de regioteamleden van 
Kind en Gezin, de kinderopvangvoorzieningen en 
de huisartsen en pediaters goed geïnformeerd over 
het syndroom. Zij moeten de gevolgen van dit syn-
droom kennen en weten hoe ze ouders en verzor-
gers kunnen helpen om het schudden van baby’s te 
voorkomen. Indien nodig, moeten ze gepast kun-
nen doorverwijzen.

Daarnaast werd ook een informatiecampagne 
gestart naar ziekenhuisartsen, omdat zij het Shaken 
Infant Syndrome moeten kunnen diagnosticeren.

Ter ondersteuning van deze professionelen hebben 
Kind en Gezin en de vertrouwenscentra kindermis-
handeling een aantal instrumenten uitgewerkt. Er 
werd een uitgebreid wetenschappelijk dossier met 
professionele informatie over het syndroom opge-
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steld. Bovendien werden er vormingsdagen voor 
de regioteamleden van Kind en Gezin georgani-
seerd. Aanvullend kregen alle Vlaamse huisartsen, 
pediaters en artsen van de afdelingen pediatrie en 
spoedgevallendiensten een specifiek medisch dos-
sier rond het Shaken Infant Syndrome.

In een volgende fase werden ook de ouders met 
jonge kinderen, babysitters en grootouders geïn-
formeerd over het Shaken Infant Syndrome en de 
preventie ervan. Voor de ouders komt het thema 
aan bod tijdens de huisbezoeken of  de consulten 
en via het materiaal dat gratis aan ouders gege-
vens wordt, zoals folders, brochures, huilkaart ... 
Voor babysitters en grootouders werd er een folder 
gecreëerd die via de Gezinsbond werd verspreid.

In 2004 werd een nameting georganiseerd bij de 
regioverpleegkundigen van Kind en Gezin om na te 
gaan of de doelstellingen van de campagne bij hen 
bereikt werden. Onderwerp van de nameting was 
enerzijds het effect van de campagne op het kennis-
niveau en het handelen van regio verpleegkundigen 
en anderzijds een evaluatie van de campagne en de 
materialen door regioverpleegkundigen.

Over het algemeen kunnen we spreken over een 
geslaagde campagne, waarbij de kennis van regio-
verpleegkundigen overtuigend gestegen is in ver-
gelijking met de voormeting. Uit de nameting 
kwam echter eveneens naar voren dat ouders nog 
onvoldoende vertrouwd zijn met het syndroom en 
de gevolgen. Vanuit Kind en Gezin zal nu bekeken 
worden welke acties moeten ondernomen worden 
om het syndroom nog beter bekend te maken bij 
de ouders. De acties zijn gepland voor 2006.

Ondertussen blijft Kind en Gezin ervoor zorgen 
dat het thema Shaken Infant Syndrome ook alge-
meen de nodige aandacht krijgt. Dit gebeurt door 
het gratis ter beschikking stellen van het campag-
nemateriaal voor iedereen die het opvraagt en ook 
door lezingen te geven rond het syndroom. Het is 
ook een thema dat nu mee opgenomen wordt in de 
reanimatiecursussen van het Rode Kruis.

DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 69
van 14 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Rijopleidingscircuits   –   Bestemmingsgebied

De chauffeurs van de Vlaamse Vervoermaatschappij 
De Lijn die in rijopleiding zijn, oefenen op Waalse 
rijopleidingscircuits bij gebrek aan circuits in 
Vlaanderen.

Rijscholen komen vaak in de problemen omdat de 
uitbouw van rijopleidingscircuits wordt beperkt 
door stedenbouwkundige regels.

1. Kan de minister een overzicht geven van het 
aantal rijopleidingscircuits, opgesplitst per pro-
vincie, die volledig conform het gewestplan zijn 
?

2. Binnen welke bestemmingsgebieden kunnen rij-
opleidingscircuits worden aangelegd ?

3. Hoeveel rijopleidingscircuits, opgesplitst per 
provincie, zijn gelegen binnen niet-conform 
bestemmingsgebied ?

4. Welke oplossingen worden hier uitgewerkt ? 
Welke criteria worden vooropgesteld ?

Antwoord

Aangezien bij mijn administratie onvoldoende 
informatie beschikbaar was om de vraag te kun-
nen beantwoorden (zo is er in casu geen volledig 
overzicht van de circuits voor rijopleiding die 
heden door de Vlaamse Vervoermaatschappij 
De Lijn worden gebruikt voorhanden), heb 
ik mijn administratie de opdracht gegeven 
om de nodige gegevens te verzamelen en deze 
te evalueren in samenspraak met de Vlaamse 
Vervoermaatschappij De Lijn. Op basis van 
de door de Vlaamse Vervoermaatschappij De 
Lijn bezorgde gegevens kan ik u navolgend ant-
woord verstrekken.
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1. Er werd door de Vlaamse Vervoermaatschappij 
De Lijn geen volledig overzicht ter beschik-
king gesteld van de aangewende circuits en hun 
ligging. Veelal wordt er naar verluidt geoe-
fend op de verschillende stelplaatsterrei-
nen. Aangezien de stelplaatsterreinen in de 
entiteit Limburg daartoe onvoldoende ruimte 
bieden, wordt er in deze provincie uitgewe-
ken naar andere terreinen als zijnde onder 
meer de parking Grenslandhallen (Hasselt) 
en de Varkensmarkt (Sint-Truiden).  In 
Oost-Vlaanderen daarentegen wordt er soms 
gebruik gemaakt van de parkeerruimte onder 
de E17 (Gentbrugge) evenals van de par-
king Yachtdreef, gesitueerd aan de Gentse 
Watersportbaan. In tegenstelling tot wat in de 
vraag wordt vermeld, stelt De Lijn expliciet 
dat er geen gebruik wordt gemaakt van cir-
cuits die niet in Vlaanderen gesitueerd zijn.

2. De geëigende bestemming voor de infrastructuur 
van De Lijn (stelplaatsen, gebouwen, parkeer-
ruimtes, ...) is een zone voor gemeenschaps-
voorzieningen en voorzieningen van openbaar 
nut. In de bestemming woongebied wordt de 
infrastructuur van De Lijn uiteraard evenmin 
als zonevreemd beschouwd. Locaties gesitueerd 
in woongebieden, vereisen evenwel bijzondere 
aandacht van de vergunningverlenende over-
heid, gelet op de hinderaspecten inherent aan 
een dergelijke inrichting.

 Uit het antwoord van De Lijn meen ik te 
mogen opmaken dat er veelal gebruik kan wor-
den gemaakt van bestaande terreinen en dat 
er bijgevolg veeleer nood is aan afspraken met 
eigenaars/beheerders van bestaande, daartoe 
geschikte terreinen.

3. Zoals gesteld in het antwoord op de eerste deel-
vraag werd er aan mijn administratie geen vol-
ledig overzicht bezorgd van de daartoe door De 
Lijn gebruikte terreinen. Op basis van de infor-
matie bezorgd door De Lijn blijkt in elk geval 
dat navolgende terreinen actueel door De Lijn 
worden gebruikt als oefenterrein:

– Limburg: parking Grenslandhallen (Hasselt) 
en Varkensmarkt (Sint-Truiden);

– Oost-Vlaanderen: parkeerterrein onder  
El7 (Gentbrugge/Gent)  en  parking 
Yachtdreef(Gent);

– Vlaams-Brabant: stelplaatsen Haacht en 
Meerbeek.

4. Op dit ogenblik blijkt er, op basis van de infor-
matie bezorgd door De Lijn, geen onmiddel-
lijke dwingende behoefte te zijn om nieuwe 
terreinen (al dan niet op Vlaams niveau) te 
(her)bestemmen. De Lijn geeft daarentegen 
wel aan dat een aantal oefenterreinen die 
momenteel in gebruik zijn (in casu onder meer 
de ruimte onder de El7 in Gentbrugge/Gent), 
op termijn niet meer daartoe zullen kun-
nen worden aangewend. Verder blijkt uit de 
huidige praktijk dat het mogelijk is voor de 
desbetreffende opleiding gebruik te maken van 
bestaande parkeerterreinen. Vanuit het oogpunt 
van een zuinig ruimtegebruik lijkt het aangewe-
zen om dergelijke vorm van medegebruik ook 
in de toekomst te hanteren. In die optiek kan er 
gedacht worden aan het maken van afspraken 
met terreinbeheerders van grote parkeerter-
reinen (van bijvoorbeeld congrescentra, zoals 
de reeds daartoe aangewende parking van de 
Grenslandhallen in Hasselt).

 Indien de Vlaamse Vervoermaatschappij De 
Lijn bij het zoeken naar geschikte locaties 
ondersteuning wenst, zal ik op basis van hun 
eventuele concrete vraag niet nalaten te verifi-
eren op welke manier ik hieraan tegemoet kan 
komen.

Vraag nr. 71
van 26 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Inning onroerende voorheffing   –   Stand van 
zaken

Elk jaar betalen we met zijn allen belastingen. Dat 
dit een enorme werklast en de daarmee gepaard 
gaande vertragingen met zich meebrengt, is bekend. 
Dat de desbetreffende diensten zich ten volle inzet-
ten om deze achterstand te vermijden, is de ver-
wachting.
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Op de website van de Vlaamse overheid kunnen we 
hieromtrent lezen dat het inderdaad de norm is dat 
de aanslagbiljetten voor de onroerende voorhef-
fing jaarlijks verstuurd worden. De administratie 
heeft echter reglementair drie jaar de tijd om vanaf 
1 januari van het aanslagjaar waartoe de aanslag 
behoort, de onroerende voorheffing in te kohieren 
en vervolgens de aanslagbiljetten te versturen.

Uitzonderlijk is volgens deze dienst dat twee of drie 
aanslagbiljetten in hetzelfde jaar aankomen bij de 
betaler. Dit jaar echter bereiken ons berichten dat 
velen meerdere achterstallige aanslagen hebben 
gekregen, waaronder sommigen vier op één jaar 
tijd. Dat dit voor gezinnen of mindergegoede men-
sen een probleem kan vormen, behoeft geen verdui-
delijking.

1. Is er duidelijkheid over de achterstand in het 
versturen van aanslagbiljetten ? Zijn hierover 
gegevens beschikbaar ?

2. Welke maatregelen worden genomen om dit te 
vermijden/verhelpen ?

3. Wat gebeurt er wanneer de reglementaire peri-
ode van drie jaar verstreken is ? Zijn hierover 
gegevens beschikbaar ?

4. Wordt er bij laattijdige verzending rekening 
gehouden met de financiële situatie van de ont-
vanger ?

Antwoord

1. Onderstaande tabel geeft een overzicht van het 
percentage aanslagbiljetten van een bepaald aan-
slagjaar dat per kalenderjaar werd verstuurd. In 
de loop van het kalenderjaar 2005 zal nog een 
klein percentage van de aanslagen voor aanslag-
jaar 2003 (+/- 0,5 %) en voor aanslagjaar 2004 (+/- 
1 %) verstuurd worden.  De verzending voor het 
aanslagjaar 2005 start in mei 2005.

Kalenderjaar 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005
Aanslagjaar       

1999 97,84 % 1,30 % 0,85 % 0,01 %  0,01 % 
2000  93,95 % 4,53 % 1,46 % 0,06 % 0,01 % 
2001   94,32 % 2,99 % 2,67 % 0,02 % 
2002    98,43 % 0,49 % 1,07 % 
2003     98,96 % 0,55 % 0,99 %
2004      99,01 % 0,09 %
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 De Belastingdienst voor Vlaanderen slaagde er 
steeds in om minstens 90 % van de aanslagen 
nog tijdens het aanslagjaar zelf  te versturen. 
Zoals uit de tabel blijkt, stijgt dit cijfer jaar na 
jaar.  De terugval voor de aanslagjaren 2000 
en 2001 was het gevolg van de vele bezwaar-
schriften voor het opstartjaar 1999.  Er is op dit 
ogenblik dus geen achterstand in het versturen 
van de aanslagbiljetten. Er dienen dan ook geen 
maatregelen te worden getroffen. 

2. Er werd voor geopteerd om pas over te gaan 
tot het verzenden van volgende aanslagen met 
betrekking tot de onroerende goederen die 
belast werden op de betwiste aanslagbiljetten, 
nadat het bezwaarschrift hierover volledig afge-
handeld was. Een volledige afhandeling houdt 
ook het technisch aspect van aanpassing van de 
gegevensbestanden in. Deze correcties dienden 
manueel te gebeuren en vergden enige tijd. Deze 
werkwijze zorgde op korte termijn voor enige 
vertraging in het verzendritme (aanslagjaren 
2000 en 2001), maar heeft ook tot gevolg dat 
het aantal bezwaarschriften aanzienlijk gedaald 
is. Hierdoor kan de verwerking sneller gebeu-
ren, waardoor het bezwaarschrift in de meeste 
gevallen volledig afgehandeld kan worden voor 
de start van de verzending voor het volgende 
aanslagjaar.

3. Na het verstrijken van de wettelijke inkohier-
ingstermijn van drie jaar kunnen in principe 
geen nieuwe inkohieringen meer gebeuren. 

 Toch voorziet de wet een aantal uitzonderingen 
op dit principe 

 De wettelijke grondslag voor de inkohierin-
gen buiten de normale inkohieringstermijn 
van drie jaar is terug te vinden in de artike-
len 354 tot en met 358 van het Wetboek van de 
Inkomstenbelastingen 1992 (Aanslagtermijnen) : 

– inbreuken op het WIB 92 of  de uitvoerings-
besluiten met bedrieglijk opzet of  het oog-
merk te schaden (2 jaar) (art. 354, 2e lid WIB 
92);

– verlenging ingeval er een bezwaarschrift werd 
ingediend (maximale verlenging van de ter-
mijn met 6 maanden ) (art. 354, 4e lid WIB 
92);

– nietig verklaarde aanslag (3 maanden na het 
definitief  worden van de beslissing) (art. 355 
io art. 357 WIB 92); 

– subsidiaire aanslag in het kader van een 
gerechtelijke procedure (art. 356 WIB 92);

– de mogelijkheid opgenomen in artikel 358 
WIB 92 werd tot op heden nog niet gebruikt 
door de Belastingdienst voor Vlaanderen.

 In het kader van de wetgeving op de economi-
sche expansie kan – ingeval de expansiesteun 
wordt ingetrokken – de onroerende voorheffing 
buiten de normale termijn van artikel 354 WIB 
92 gevestigd worden. De wettelijke grondslag 
hiervoor is terug te vinden in artikel 30 van de 
wet van 4 augustus 1978 tot economische her-
oriëntering (BS 17 augustus 1978). 

 Zoals blijkt uit de tabel werden in het kalen-
derjaar 2004 voor de aanslagjaren 1999, 2000 
en 2001 nog een klein aantal aanslagen ingeko-
hierd, niettegenstaande de normale inkohier-
ingstermijn reeds verstreken was. In elk van 
deze gevallen werd een beroep gedaan op één 
van bovenstaande uitzonderingsregelingen. 

4. Wanneer een belastingplichtige verschillende 
aanslagbiljetten op korte tijd ontvangt, kan hij/
zij op eenvoudig verzoek een afbetalingsplan 
verkrijgen. Normaal wordt een afbetalingsplan 
enkel toegestaan als de belastingplichtige kan 
bewijzen dat hij ernstige financiële problemen 
heeft. Wanneer hij/zij meerdere aanslagbiljetten 
ontvangt op korte tijd, dient geen bewijs voor-
gelegd te worden van financiële problemen. Een 
eenvoudig verzoek om gespreide betaling vol-
staat. 

(De bijlage "Boordtabel inning onroerende voor-
heffing 2004 ligt ter inzage bij het Algemeen 
Secretariaat van het Vlaams Parlement, dienst 
Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 72
van 26 januari 2005
van de heer JAN PENRIS

Beschermd station Antwerpen-Dam   –   HST-
koker.

Buurtbewoners melden mij dat de tunnelko-
ker voor de hogesnelheidstrein (HST) die op het 
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Antwerpse Damplein boven¬gronds komt, voor 
een dertigtal centimeter zou zijn ingewerkt in de 
wand van het beschermde monument "Station 
Antwerpen-Dam".

Klopt deze informatie ?

Betekent de inwerking van de tunnelkoker in een 
beschermd monument dan geen schending van de 
wetgeving op monumenten en landschappen ?

Zo neen, op basis van welke wetsbepalingen en/
of  bijzondere uitvoeringsbepalingen wordt deze 
inwerking dan gedoogd ?

Zo ja, welke sancties en/of herstelmaatregelen wor-
den terzake dan getroffen ?

Antwoord

1. De afdeling Monumenten en Lndschappen 
is er inderdaad van op de hoogte dat de 
tunnelkoker in kwestie voor een dertigtal 
centimeter is ingewerkt in de wand van het 
beschermde station.

2. De afdeling Monumenten en Landschappen 
kan het toekennen van een bouwvergunning 
voor werken aan beschermde monumenten 
gunstig adviseren, conform artikel 167 van het 
decreet van 18 mei 1999, houdende de organisa-
tie van ruimtelijke ordening.

 Voorafgaand aan het advies in kwestie heeft de 
afdeling met de aanvrager van de vergunning 
verschillende alternatieve oplossingen bespro-
ken, die technisch gezien echter onhaalbaar 
waren. Aangezien de uiteindelijk gekozen oplos-
sing daarbij de waarden niet aantast die aan 
de bescherming van het gebouw ten grondslag 
lagen, werd uiteindelijk een gunstig advies ver-
leend.

Vraag nr. 73
van 26 januari 2005
van de heer BART MARTENS

Bouwovertredingen   –   Stand van zaken

In de Beleidsnota Ruimtelijke Ordening (Stuk 92 
(2004-2005) – Nr. 1) vermeldt de minister zeer 

duidelijk dat het decreet van 4 juni 2003 met 
betrekking tot het handhavingsbeleid en het voor-
afgaande parlementaire debat de uitvalspositie blij-
ven voor een consequent handhavingsbeleid. 

Op een ogenblik dat een nieuwe regeling inzake 
bouwovertredingen moet worden uitgewerkt, is 
een goed zicht nodig op de ontwikkelingen op het 
terrein. 

Kan de minister, met betrekking tot de laatste vijf  
jaar, antwoorden op volgende vragen.

1. Is er een neerwaartse tendens merkbaar in het 
aantal bouwovertredingen?

2. Worden er meer of  minder ernstige overtredin-
gen begaan?

3. Zijn de stedenbouwkundige inspecteurs in staat 
om tijdig herstelvorderingen uit te brengen of is 
er sprake van achterstand en wat zijn de oorza-
ken en gevolgen?

4. Is de rechterlijke macht in staat om tijdig uit-
spraak te doen over de gestelde vorderingen?

Antwoord

1 t.e.m. 4. Ik ben zo vrij te verwijzen naar het ant-
woord dat ik d.d. 3 februari ‘05 heb verstrekt in de 
Commissie Leefmilieu, Natuur, Landbouw, Visserij 
en Plattelandsbeleid en Ruimtelijke Ordening en 
Onroerend Erfgoed op identieke vragen, vervat in 
de vraag om uitleg van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger  (Handelingen Commissievergadering nr. 
101 van 3 februari 2005, blz. 1-13 – red.) d.d. 12 
januari 2005.

Vraag nr. 74
van 26 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Eurovignet   –   Verkooppunten

Het eurovignet is verplicht voor alle voertuigen 
met een maximale toegelaten massa (MTM) van 
12 ton of  meer die bestemd zijn voor het goede-
renvervoer over de weg, ongeacht het land waar ze 
ingeschreven zijn.
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Vermoed kan worden dat heel wat buitenlandse 
voertuigen gebruikmaken van ons autosnelwegen-
net zonder evenwel over het eurovignet te beschik-
ken. Dit is niet zo verwonderlijk als men voor ogen 
houdt dat het eurovignet op Belgisch grondgebied 
enkel kan worden aangekocht bij de kantoren van 
de Directe Belastingen, die slechts tijdens de klas-
sieke kantooruren open zijn en nauwelijks met een 
vrachtwagen te bereiken zijn.

Dit betekent ook dat ons land waarschijnlijk heel 
wat inkomsten misloopt.

Zijn er plannen om het eurovignet via andere kana-
len dan de kantoren van de Directe Belastingen te 
koop aan te bieden ?

Antwoord

Het eurovignet werd op 1 januari 1995 in België 
ingevoerd door de wet van 27 december 1994 tot 
goedkeuring van het Verdrag inzake de heffing 
van rechten voor het gebruik van bepaalde wegen 
door zware vrachtwagens, ondertekend in Brussel 
op 9 februari 1994, en tot invoering van een euro-
vignet overeenkomstig richtlijn 93/89/EEG van 
de Raad van de Europese Gemeenschappen van 
25 oktober 1993. Tot de eurovignetlanden behoren 
thans de volgende landen: België, Denemarken, 
Luxemburg, Nederland en Zweden.

Het Belgische eurovignet maakt deel uit van een 
stelsel dat gemeenschappelijk is voor de vijf  landen 
waar het is ingevoerd, wat betekent dat, éénmaal 
het eurovignet is geïnd, de belastbare voertuigen 
zonder verdere formaliteiten op het grondgebied 
van de vijf  bovenvermelde landen mogen rijden.

Voor de aankoop van een eurovignet kunnen 
de Belgische belastingplichtigen terecht bij een 
ontvangkantoor van de federale Administratie 
der Directe Belastingen, sector Invordering. 
Momenteel zijn er 41 ontvangkantoren bevoegd 
voor de inning van het eurovignet. Deze ontvang-
kantoren werden aangewezen bij ministerieel 
besluit van 9 januari 1995 (BS 21/01/1995) vol-
gens ligging, aantal belastingplichtigen, taalwet-
geving en afstand van de grenzen. De kantoren 

zijn, uitsluitend voor het eurovignet, doorlopend 
geopend van 9 tot 16 uur.

Ook de belastingplichtigen van in het buitenland 
ingeschreven voertuigen kunnen in deze ontvang-
kantoren terecht, maar daarnaast staan voor hen 
ook nog andere mogelijkheden open.

Het ministerieel besluit van 1 december 1998 (BS 
27/2/1999) wijst een twintigtal douanekantoren 
aan waar eveneens het eurovignet kan aange-
schaft worden, vaak ook buiten de gewone kan-
tooruren.

Bovendien zijn er nog een aantal speciale verkoop-
punten, uitgebaat door een privé-firma genaamd 
AGES. Zowel in de douanekantoren als in deze 
speciale verkooppunten kunnen de buitenlandse 
vrachtwagenchauffeurs meestal tot lang na de 
normale openingsuren een eurovignet aankopen.

In België zijn er een zeven-tal van die verkoop-
punten, onder meer in Oostende, Zeebrugge, 
Antwerpen en in de buurt van enkele belangrijke 
grensovergangen met Frankrijk, meer bepaald 
bij Couvin, Havay en Noirefontaine. Maar ook 
aan de andere kant van de grens, in Frankrijk, 
Luxemburg, Duitsland en Engeland, zijn er meer 
dan voldoende verkooppunten waar de vrachtwa-
gens de nodige formaliteiten moeten verrichten 
vóór ze het Belgische grondgebied oprijden vermits 
het eurovignet overeenkomstig artikel 4, eerste lid, 
van voormelde wet verplicht is vanaf  het rijden 
op het belastbare wegennet. Op de belangrijkste 
wegen zijn de meeste van deze verkooppunten zelfs 
24 uur op 24, zeven dagen op zeven, geopend.

Momenteel bestaat er dus reeds een uitgebreid net 
aan verkooppunten voor het eurovignet. Gelet op 
dit brede aanbod lijkt een verdere uitbreiding van 
het verkooppuntennet, bij ongewijzigde regelge-
ving vanuit het oogpunt van kosten en effectiviteit, 
niet echt opportuun.

Misschien kan een intensievere controle wel enig 
soelaas bieden, doch de controle op de naleving 
van de verplichting tot aankoop van het eurovignet 
behoort tot de bevoegdheid van de federale admi-
nistratie. Zoals bepaald in de bijzondere financie-
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ringswet is de federale administratie belast met de 
invordering van de gewestelijke belastingen.

Vraag nr. 75
van 28 januari 2005
van mevrouw VERA VAN DER BORGHT

Serviceflats Invest   –   Fiscale voordelen

Voor de financiering van serviceflats werd op initi-
atief  van de toenmalige regering in 1995 een vast-
goedbevak Serviceflats Invest opgericht (bevek: 
beleggingsvennootschap met vast kapitaal).

Voor de gebruiker werden een aantal voordelen 
verbonden aan het aankopen van aandelen. De 
aandelen zijn immers vrijgesteld van successierech-
ten. De dividenden van residentiële vastgoedbevaks 
zijn ook vrijgesteld van roerende voorheffing.

1. Wat zijn de fiscale minderinkomsten voor 
Vlaanderen als gevolg van deze maatregel sinds 
de oprichting van de vastgoedbevak Serviceflats 
Invest, opgedeeld per maatregel en per jaar ?

2. Waarom werden aan andere vastgoedbevaks 
die investeren in ouderenvoorzieningen niet 
dezelfde voordelen gegeven ?

Antwoord

1. Wat zijn de fiscale minderinkomsten voor 
Vlaanderen als gevolg van deze maatregel sinds 
de oprichting van de vastgoedbevak Serviceflats 
Invest, opgedeeld per maatregel en per jaar?

 De Bevak werd opgericht op 30 oktober 1995 en 
de vrijstelling geldt enkel voor de maatschappe-
lijke rechten waarop, op datum van het openval-
len van de nalatenschap, minstens vijfjaar vóór 
het overlijden van de houder werd ingeschreven 
en die reeds driejaar volgestort werden. Gelet 
op de toepassingsvoorwaarden en op het feit 
dat slechts voor het eerst op 14 november 1995 
op desbetreffende aandelen kon worden inge-
schreven, is de vrijstelling van successierechten 
maar van toepassing voor overlijdens vanaf 14 
november 2000. Een eerste inkomstenderving 
werd dan ook maar geconstateerd vanaf  het 
jaar 2001.

Successierechten Vrijstelling (in euro)

2001 0
2002 11.223,60
2003 28.640,11
2004 (nog geen gegevens beschikbaar)

 De vrijstelling van roerende voorheffing speelt 
niet voor het Vlaams Gewest. Dit is een federale 
materie en heeft geen impact op de Vlaamse 
middelen.

2. Waarom werden aan andere vastgoedbevaks die 
investeren in ouderenvoorzieningen niet dezelfde 
voordelen gegeven?

 Indien het gaat om andere vastgoedbevaks die 
wensen te investeren in serviceflats, dan kun-
nen deze zich laten erkennen door de Vlaamse 
Regering.

 Om deze erkenning te krijgen moet voldaan zijn 
aan de volgende voorwaarden:

– de Bevak moet haar maatschappelijke zetel 
in het Vlaamse gewest hebben;

– ze moet zijn opgericht na 31 december 1994;

– ze mag uitsluitend tot doel hebben projecten 
voor het oprichten van serviceflatgebouwen 
te financieren en te realiseren;

– ze moet ingezamelde geld besteden aan 
projecten welke zoveel mogelijk verspreid 
zijn over het volledige grondgebied van het 
Vlaamse gewest;

– de promotoren van de Bevak zoals bedoeld 
in de wet van 4 december 1990 moeten een 
vaste overname van minima 86.762.733,67 
euro onderschreven hebben bij oprichting;

– de promotoren van de Bevak moeten 
beschikken over een uitgebreid agentschap-
pennet verspreid over het volledige grondge-
bied van het Vlaamse gewest.

 Op heden heeft zich geen enkele andere 
bevak aangemeld voor erkenning dan de NV 
Serviceflats.
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 De vraag is – denk ik – ruimer. Voor de reden 
waarom vastgoedbevaks enkel voor serviceflats 
en niet voor andere ouderenvoorzieningen in 
het decreet werden beoogd, zou ik eigenlijk naar 
mijn collega van Welzijn moeten verwijzen. De 
Vlaamse minister van Financiën en Begroting 
komt immers voornamelijk tussen beide voor 
het verlenen van een fiscale incentive en heeft 
zich voor de doelomschrijving, nu en destijds, 
gericht op het oordeel van zijn collega, bevoegd 
voor Welzijn.

 Niettemin wil ik de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger niet van het kastje naar de muur sturen en 
de objectieve drijfveren aangeven zoals die des-
tijds golden.

 Vooreerst gaven de plannenmakers van destijds 
aan dat er een grote afwijking was tussen de 
op dat moment beschikbare serviceflats en de 
behoefte.

 Maar zoals geregeld gebeurt, zelfs al worden 
plannen en behoeftenstudies wetenschappelijk 
onderbouwd: zij blijken achteraf  beschouwd 
in mindere of  meerdere mate af  te wijken van 
de initiële raming. Niet voor niets is trouwens 
ook de planeconomie de mindere gebleken ten 
opzichte van de markteconomie.

 Wat serviceflats betreft, hebben de behoefte-
inschatters van destijds de tendens tot veel 
hogere zelfredzaamheid bij de bejaarden duide-
lijk verkeerd ingeschat. Zeer vele bejaarden van 
70 en ouder blijven tegenwoordig sporten, gaan 
op verre reizen, kokkerellen met vrienden, enzo-
voort kortom, zij voelen zich terecht veel te jong 
om naar een serviceflat te trekken .

 Destijds was het inzicht echter anders: er zouden 
massaal veel serviceflats nodig zijn om aan de 
behoeften te voldoen. Veel meer dan het budget 
kon dragen. En dus zocht men naar een formule 
van wat nu PPS (publiek-private samenwerking 
– red.) zou heten, namelijk voor de creatie van 
serviceflats, waar – zo dacht men – de nood het 
hoogst was.

 Daarnaast is het ook juist, dat serviceflats, 
dat wil zeggen individuele wooneenheden met 
gemeenschappelijke service-mogelijkheden, 

relatief  gemakkelijker in een formule van PPS 
te brengen zijn dan andere woonvormen van 
bejaardenvoorzieningen. De graad van autofi-
nanciering is immers groter in serviceflats dan 
in andere woonvormen voor bejaarden.

 Serviceflats waren en zijn tenslotte ook gemak-
kelijker éénduidig te omschrijven, wat een 
belangrijk gegeven is in de fiscaliteit. Wegens 
van het principe van gelijkberechtiging is in de 
fiscaliteit de interpretatieruimte voor de uitvoe-
rende macht, per definitie, zo minimalistisch 
mogelijk. Een éénduidige definitie van wat een 
serviceflat is en wat ze niet is, is relatief  gemak-
kelijk te geven. Niet noodzakelijk is dit het geval 
voor andere woonvormen voor bejaarden, 
waardoor de kans op fiscale rechtsonduidelijk-
heid groter was en is.

 Dit alles belet niet dat de gewijzigde maat-
schappelijke behoeften een drijfveer vormen 
om dit fiscaal sturingsinstrument te actualise-
ren. Indien mijn collega bevoegd voor Welzijn 
andere ouderenvoorzieningen dan serviceflats 
fiscaal wenst te laten stimuleren, ben ik graag 
bereid om dergelijke fiscaalvriendelijke uitbrei-
dingen mee te onderzoeken.

Vraag nr. 76
van 28 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Kanaal Brussel-Schelde   –   Gevolgen destijdse ver-
bredingsplannen

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken, Energie,
Leefmilieu en Natuur
Vraag nr. 271
Van 28 januari 2005-11-16 van de heer Jan 
Peumans
Blz. 1583

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van 
Openbare werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.
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Vraag nr. 77
van 28 januari 2005
van de heer TOM DEHAENE

Dierenasiel   –   Afstandsregels

In het besluit van de Vlaamse Regering van 28 
november 2003 tot bepaling van toelaatbare func-
tiewijzigingen voor gebouwen gelegen buiten de 
geëigende bestemmingszone (gepubliceerd in het 
Belgisch Staatsblad op 10 februari 2004), staat 
onder andere te lezen dat een dierenasiel een 
onderkomen kan vinden in een bestaand land-
bouwgebouw (art. 9).

Gezien de mogelijke overlast (vooral geluid) lijkt 
het logisch dat een dierenasiel niet gevestigd kan 
worden in de directe buurt van woningen.

Bestaan er voorschriften van minimumafstand van 
een dierenasiel tot een woonzone of  (vergunde) 
woningen ?

Zo ja, kan er afgeweken worden van deze afstand ? 
Met welke motivatie en tot hoe ver ?

Zo neen, waarom niet ? Worden zulke richtlijnen 
alsnog uitgewerkt ?

Antwoord

Artikel 9 van het besluit van de Vlaamse Regering 
van 28 november 2003 tot bepaling van de toelaat-
bare functiewijzigingen voor gebouwen gelegen 
buiten de geëigende bestemmingszone bepaalt ter-
zake inderdaad het volgende:

"Met toepassing van artikel 145bis, § 2, van het 
decreet kan een vergunning worden verleend voor het 
geheel of  gedeeltelijk wijzigen van het gebruik van 
een gebouw of gebouwencomplex van de hoofdfunc-
tie ‘landbouw in de ruime zin \ voor zover aan al de 
volgende voorwaarden voldaan is: (1°) het gebouw of 
gebouwencomplex is gelegen in een agrarisch gebied in 
de ruime zin; (2°) de nieuwe functie heeft betrekking 
op een paardenhouderij, een manege, een dieren-
asiel, een dierenpension, een dierenartsenprak-
tijk, een tuinaanlegbedrijf een kinderboerderij of een 
instelling waar hulpbehoevenden al dan niet tijdelijk 
verblijven en landbouwactiviteiten of aan de landbouw 
veiwante activiteiten uitoefenen."

Voor het realiseren van een dierenasiel bestaan 
er, in de vigerende regelgeving ruimtelijke orde-
ning, geen vaste voorschriften omtrent de te respec-
teren afstanden tot de woonzone of  de woningen. 
Het is echter wel zo dat bij de beoordeling van een 
dergelijke aanvraag, in het kader van de goede 
ruimtelijke ordening, rekening wordt gehouden 
met intrinsieke hinder verbonden aan de aard van 
de inrichting. Bij inrichtingen die hinder (kunnen) 
verwekken, zullen er dan ook grotere afstanden 
opgelegd worden. Verder speelt ook de onmiddel-
lijke omgeving van de beoogde vestigingslocatie 
een rol. In die optiek zal dan ook nagegaan wor-
den welke functies en activiteiten op de aanpa-
lende percelen voorkomen. Ten opzichte van een 
woning zal er bijgevolg een grotere afstand dienen 
te worden gerespecteerd dan ten opzichte van een 
varkenshouderij. Hieruit blijkt dat vaste regels 
dienaangaande niet alleen weinig zinvol zijn, maar 
bovendien niet eenduidig op te stellen zijn.

Tot slot dient te worden vermeld dat de mogelijke 
hinder waarnaar in de vraagstelling wordt ver-
wezen, in essentie milieuhinder betreft. Bedoelde 
(milieu)hinder wordt (o.a. via afstandsregels; cf. 
Vlarem-regelgeving) ondervangen in de milieu-
regelgeving via de milieuvergunnings- en de mel-
dingsplicht.

Vraag nr. 78
van 2 februari 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Planologische attesten   –   Zones met aangepast 
sectoraal BPA

Het planologisch attest is voor bedrijven een 
belangrijk instrument om inzicht te hebben in 
hun ruimtelijke ontwikkelingsmogelijkheden. Het 
attest geeft aan of een onderneming behouden kan 
blijven op de plaats waar ze gevestigd is en of  ze 
op korte termijn (2 jaar) of lange termijn (10 jaar) 
kan uitbreiden. Het initiatief  om een dergelijk pla-
nologisch attest aan te vragen, komt het betrokken 
bedrijf  toe.

In een aantal gevallen rijst er echter een probleem. 
Ondernemingen die in een gebied zijn gevestigd 
waarvan het "sectoraal bijzonder plan van aanleg" 
(sectoraal BPA) in de afgelopen twee jaar is aange-
past, kunnen geen planologisch attest aanvragen. 
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Dit vormt een knelpunt, aangezien het sectorale 
BPA een instrument is waarmee gemeenten proble-
men van zonevreemde bedrijven kunnen oplossen.

1. Waarom kunnen bedrijven die liggen in een 
gebied waarvan het sectoraal BPA in de afgelo-
pen twee jaar werd gewijzigd, geen planologisch 
attest aanvragen ?

2. Wordt een aanpassing van de nodige uitvoe-
ringsbesluiten in het vooruitzicht gesteld opdat 
ondernemingen gelegen in de betrokken gebie-
den eveneens een planologisch attest kunnen 
aanvragen ?

Antwoord

1. Een bedrijf  kan inderdaad het initiatief  nemen 
om een planologisch attest aan te vragen. De 
afgifte van een positief  planologisch attest 
vormt de intentieverklaring van de bevoegde 
overheid dat zij een bijzonder plan van aanleg 
of  een ruimtelijk uitvoeringsplan zal opmaken 
waardoor de bestendiging of  de uitbreiding 
van het desbetreffend bedrijfin een geëigende 
bestemming kan plaatsvinden.

 Artikel 3, tweede lid van het besluit tot bepa-
ling van de nadere regels voor het planologisch 
attest d.d. 4 juni 2004 stelt "het planologisch 
attest wordt aangevraagd minder dan twee jaar 
nadat een voorontwerp van een plan van aanleg 
of ruimtelijk uitvoeringsplan ter advies aan de 
adviserende instanties werd voorgelegd voor het 
gebied waarin het bedrijfin kwestie gelegen is. 
Deze voorwaarde is niet van toepassing indien de 
overheid die het plan opmaakt, heeft beslist dat 
het gebied in kwestie niet langer deel uitmaakt 
van het plan of de procedure heeft stilgelegd. De 
overheid die het plan opmaakt kan die beslissing 
nemen in de vorm van een officieel besluit, of ze 
kan de beslissing expliciet vermelden in het ver-
slag van de eventuele plenaire vergadering die 
gehouden werd naar aanleiding van het betref-
fende voorontwerp".

 Terzake dient in eerste instantie te worden 
gesteld dat via het instrument van planolo-
gisch attest beoogd werd om bedrijven binnen 
een bepaalde termijn uitsluitsel te verstrekken 
over of  verdere investeringen op de huidige 
bedrijfslocatie ruimtelijk al dan niet aanvaard-

baar zijn. Indien het bedrijf  in de afgelopen 
twee jaar opgenomen was in een bijzonder plan 
van aanleg, in een sectoraal bijzonder plan van 
aanleg zonevreemde bedrijven of in een ruimte-
lijk uitvoeringsplan, heeft het bedrijf  reeds een 
duidelijk en recent antwoord verkregen van de 
overheid door de in het desbetreffend plan gebo-
den ruimtelijke ontwikkelingsmogelijkheden.

 Een tweede reden voor de twee jaar is dat de 
bevoegde overheid een bestemming wijzigt op 
basis van haar ruimtelijk beleid en ruimtelijke 
afwegingen en aldus ontwikkelingsperspectie-
ven voor de toekomst biedt. Hiermee garan-
deert de overheid zowel rechtszekerheid als 
beleidscontinuïteit. Het staat de overheid vrij 
om een dergelijk plan te herzien. Uitgaande 
van het gegeven dat de opmaak en het doorlo-
pen van de procedure voor een bijzonder plan 
van aanleg of  een ruimtelijk uitvoeringsplan 
veelal minimaal één jaar duurt, is het volstrekt 
onwaarschijnlijk dat een overheid zal ingaan 
op een vraag van een bedrijf  om een plan dat 
slechts één jaar oud, is te wijzigen.

 Bij de evaluatie van het instrument planolo-
gisch attest ter voorbereiding van de wijziging 
van het besluit van 13 december 2002 (wat resul-
teerde in huidig besluit van 4 juni 2004) werd 
vastgesteld dat bij een plenaire vergadering 
over een sectoraal BPA een aantal voorgestelde 
bedrijven niet werd geselecteerd wegens hun 
bovenlokale schaal. Tot voor de toepassing van 
huidig besluit, konden ook deze bedrijven gedu-
rende twee jaar geen planologisch attest aan-
vragen om kennis te nemen van de visie van de 
bevoegde overheid (provincie of  gewest) over 
de gewenste ontwikkeling van het bedrijf. Om 
deze reden werd een uitzondering opgenomen 
in artikel 3, 2° van het BVR van 4 juni 2004, 
zodat de gemeente expliciet kan beslissen in 
een besluit of  in het verslag van de eventuele 
plenaire vergadering over het voorontwerp sec-
toraal BPA, dat een bedrijf  niet meer in een 
voorontwerp wordt opgenomen, waardoor 
een aanvraag van het betrokken bedrijf  niet 
meer om deze reden onontvankelijk kan ver-
klaard worden.

2. Gelet op wat voorafgaat, wordt er momenteel 
geen dergelijke aanpassing van het desbetref-
fend uitvoeringsbesluit overwogen.
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Vraag nr. 79
van 2 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zuidelijk Eiland Bornem   –   Spoorontsluiting

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
18 van 24 september 2004 (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 3 van 19 november 2004, blz. 
158) stelt de minister in verband met de ontsluiting 
van het Zuidelijk Eiland in Bornem en Puurs, dat 
de plannen van de NV Inter Shipping inderdaad 
gewag maken van een tracé voor de toekomstige 
ontsluiting van het terrein met een brugspoor en 
een weg voor zwaar verkeer, aan te leggen door de 
NV Zeekanaal.

Het bedoelde tracé l iep evenwel door het 
Habitatrichtlijngebied op het oostelijk deel van 
het Zuidelijk Eiland en hiermee door het ontei-
geningsgebied voor de oprichting van een Vlaams 
natuurreservaat. De minister noemde het evident 
dat voor dit tracé niet zomaar een vergunning kan 
worden verleend. De NV Inter Shipping stelde in 
haar beroepschrift aan de bestendige deputatie dat 
haar project beperkt wordt tot een ontsluiting via 
de bestaande Frans De Laetstraat en de brug over 
de oude Wintamsluis, zodat dit in concreto geen 
feitelijke wijziging inhield van het oorspronkelijk 
project.

Thans verneem ik dat de NV Zeekanaal hoopt om 
dit jaar te starten met de aanleg van een aftakking 
van de spoorlijn Antwerpen-Puurs naar de zone 
tussen de Rupel en het Zeekanaal. De administra-
teur-generaal van de NV Zeekanaal preciseerde 
onlangs dat dit op termijn zou moeten leiden tot 
het doortrekken van dat spoor naar het Zuidelijk 
Eiland.

Kan de minister bevestigen dat de elementen van 
zijn antwoord op mijn bovenvermelde schriftelijke 
vraag die betrekking hadden op de ontsluiting van 
het Zuidelijk Eiland via het spoor, nog altijd cor-
rect zijn ?

N.B. Een vraag over dit onderwerp werd ook 
gesteld aan minister Peeters (vraag nr. 281).

Antwoord

Ik kan inderdaad bevestigen dat de elementen 
vervat in mijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 

18 van 24 september 2004 (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 3 van 19 november 2004, blz. 
158), welke betrekking hebben op het beleids-
domein Ruimtelijke Ordening, nog steeds cor-
rect zijn. Er werd met andere woorden nog geen 
eventueel noodzakelijk ruimtelijk uitvoeringsplan, 
afhankelijk van een gewijzigd bereikbaarheidspro-
fiel voor het betrokken gebied, opgestart.

De huidige vraag betreft de opportuniteit, locatie 
en/of  timing van een nieuw te realiseren spoor-
ontsluiting van het Zuidelijk Eilandje en/of  
het beleid van de NV Zeekanaal. Bedoelde aan-
gelegenheid ressorteert evenwel niet onder mijn 
bevoegdheid.

(Antwoord Kris Peeters: blz. 1515  – red.)

Vraag nr. 80
van 2 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Selectie van motorsportterreinen   –   West-
Vlaanderen

Om voor lawaaierige sportdisciplines voldoende 
ruimtelijke ontwikkelingsmogelijkheden te cre-
eren, heeft de Vlaamse Regering in 2002 een 
spreidingsplan uitgewerkt met inbegrip van een 
afwegingskader, dit met het oog op het realiseren 
van permanente omlopen met trainingsfacilitei-
ten.

Bestaande permanente crossomlopen kunnen, 
rekening houdende met dat afwegingskader, 
eventueel daarnaar doorgroeien, nieuwe terreinen 
dienen volgens de Vlaamse Regering sowieso mul-
tifunctioneel te worden ingericht, dus tevens aan-
wendbaar voor andere lawaaierige sporten.

Ingevolge het besluit van de Vlaamse Regering 
van 19 juli 2002 dienden de provincies een stimu-
lerende en coördinerende rol op zich te nemen bij 
de zoektocht naar deze multifunctionele locaties 
voor permanente omlopen voor gemotoriseerde 
sporten. De provincie West-Vlaanderen – momen-
teel zonder permanente motorsportterreinen 
– diende twee locaties aan te wijzen. 

Permanente omlopen kunnen momenteel alleen 
vergund worden in gebieden die in plannen van 
aanleg zijn ingevuld als recreatiegebied of  gebied 
voor dagrecreatie. Situering in andere bestem-
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mingsgebieden kan dus enkel via het wijzigen van 
de ruimtelijke bestemming, met andere woorden, 
de terreinen dienen te worden verankerd via ruim-
telijke uitvoeringsplannen.

Vooraf  werd door de provincie West-Vlaanderen 
een ruimtelijk afwegingskader gemaakt, waar-
bij een aantal objectiveerbare criteria werden 
gehanteerd voor uitsluiting van een terrein (bv. 
natuurgebied, minder dan 500 m van woongebied, 
slechte ontsluiting,…) of  voor beoordeling van 
niet-uitgesloten terreinen (bv. reeds aanwezige 
geluidslast, oppervlakte, …).

Uiteindelijk werden op basis van die toetsingen 
vier terreinen op zestien onderzochte in aanmer-
king genomen. Omwille van een evenwichtige 
spreiding werden in eerste respectievelijk tweede 
rangorde een locatie in Ieper en een in Jabbeke in 
aanmerking genomen, en als reserve een locatie in 
Poperinge en een in Egem-Kapelle.

Deze beslissing van de bestendige deputatie werd 
nog voor de zomer van 2004 bezorgd aan de 
Vlaamse Regering en de bevoegde Vlaamse minis-
ters.

De voorbije maanden raakte evenwel bekend dat 
vanuit het kabinet van de minister een locatie van 
10 ha werd voorgesteld in Koksijde, meer bepaald 
een terrein ter hoogte van de Langeleedstraat. Het 
gaat om een terrein dat is ingekleurd als militair 
domein. Het Ministerie van Defensie zou bereid 
zijn het te desafffecteren. Koksijde zou bereid zijn 
het terrein aan te kopen en een erfpachtovereen-
komst te sluiten met de VZW Motorcycle Action 
Group Belgium (MAG). Men stelde voor hier-
voor een gewestelijk RUP op te maken.

Deze site was één van de zestien locaties die door 
de provincie werd onderzocht. De site werd niet 
in aanmerking genomen omdat ze manifest in 
strijd is met het provinciaal ruimtelijk structuur-
plan West-Vlaanderen en de daarin vastgelegde 
gewenste ruimtelijke structuur. Deze locatie is 
immers gelegen in het hinterland van de kust, dat 
volgens het provinciaal ruimtelijk structuurplan 
dient gevrijwaard te worden van hoogdynamische 
activiteiten. Het poldergebied heeft volgens de 
bestendige deputatie een belangrijke ruimtelijke 
rol als buffer ten aanzien van de verstedelijking 
van de kuststrook.

Motorsportterreinen worden door het RSV 
beschouwd als hoogdynamische toeristisch-recre-
atieve infrastructuur. Het RSV verstaat daaron-
der (blz. 415): infrastructuur die wegens haar 
intrinsieke aard in haar onmiddellijke omgeving 
sterke veranderingen en dynamiek teweegbrengt 
in de functionering van de bestaande ruimtelijke 
en sociaal-economische structuur, en  daardoor 
in belangrijke mate het bestaande ruimtegebruik 
wijzigt. De bestendige deputatie verwijst naar 
deze passage om de koppeling te maken tussen 
lawaaierige sporten en hoogdynamische activitei-
ten. Volgens het RSV kan nieuwe hoogdynami-
sche recreatieve infrastructuur slechts onder zeer 
strikte voorwaarden in het buitengebied. In het 
provinciaal ruimtelijk structuurplan wordt voor 
de situering daarvan verwezen naar gebieden die 
zijn aangeduid als zone van primair toeristisch 
belang.

De bestendige deputatie wijst nog op twee andere 
elementen.

– Vanuit het RSV wordt gesteld dat, vooraleer 
concrete opties in het toeristisch-recreatief  net-
werk van de kust worden genomen, een visie 
omtrent dit netwerk dient uitgewerkt te worden. 
Deze visie is er tot op heden niet.

– De rol van het stedelijk netwerk "Kust" ligt vol-
gens het RSV (blz. 351) vooral in de "kustge-
bonden toeristisch-recreatieve ontwikkelingen". 
Een locatie voor lawaaierige sporten kan daar 
bezwaarlijk worden ingepast.

Bovendien moeten de mogelijkheden van het ste-
delijk netwerk "Kust" zodanig worden benut dat 
de bestaande natuurlijke en agrarische infrastruc-
tuur in haar ontwikkeling wordt versterkt. Het 
voorstel om op de site in Koksijde een motor-
sportterrein aan te leggen, heeft veeleer het tegen-
overgestelde tot gevolg.

1. Blijft de minister ondanks de bezwaren van 
de bestendige deputatie achter de locatie in 
Koksijde staan ?

2. Betekent dit dat West-Vlaanderen uiteindelijk 
nog slechts één terrein dient aan te duiden, ter-
wijl de Vlaamse Regering dus zelf  het tweede 
selecteert, meer bepaald Koksijde ?
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3. Zijn poldergebieden zoals aangeduid in het 
nochtans door de Vlaamse Regering goedge-
keurde provinciaal ruimtelijk structuurplan 
West-Vlaanderen, de passende gebieden voor 
situering van hoogdynamische toeristisch-recre-
atieve infrastructuur ?

4. Werd dit voorstel overlegd met Bloso ?

5. Is het de bedoeling in overleg te treden met de 
provincie West-Vlaanderen ?

6. Zal de minister in nauw overleg met zijn collega 
bevoegd voor Sport meer duidelijkheid creëren 
omtrent de bevoegdheidsverdeling inzake deze 
problematiek ? Dit is alvast een vraag die leeft 
bij het provinciebestuur van West-Vlaanderen.

7. Is er duidelijkheid omtrent de uitbating en de 
inrichting van dergelijke nieuwe multifunctionele 
terreinen ? Wie draagt hiervoor de kosten ?

Antwoord

1. Het heraanwenden van het voormalige muni-
tiedepot in Koksijde voor lawaaierige sporten 
biedt mijns inziens inderdaad tal van voorde-
len: bedoelde locatie is onder meer gesitueerd 
aansluitend bij het militaire vliegveld, wat 
impliceert dat de bijkomende geluidshinder 
relatief  beperkt blijft; het betreft een gedesaf-
fecteerde partieel verharde site die, met mini-
male kosten, aldus functioneel kan worden 
heraangewend waardoor het bijkomend ruim-
tebeslag uiterst beperkt blijft; enzovoort.

 Betrokken gegeven doet evenwel geen afbreuk 
aan het feit dat er terzake tot op heden geen 
definitieve keuze werd gemaakt. In die optiek 
verwijs ik naar de beslissing van de Vlaamse 
Regering d.d. 4 februari 2005 waarbij de 
Vlaamse provincies worden verzocht om binnen 
een tijdsbestek van twee maanden, op de geëi-
gende wijze, voorstellen in te dienen. Bedoelde 
voorstellen van de bestendige deputaties, die 
conform beslissing tevens dienen te voorzien in 
een advies van de desbetreffende colleges van 
burgemeester en schepenen (met betrekking 
tot de wenselijkheid van het aldus aanwenden 
van de voorgestelde terreinen op hun grondge-
bied), worden momenteel ingewacht. Zodra 
deze voorstellen zijn bezorgd zullen deze wor-

den gescreend door de technische werkgroep. 
Op basis van die screening zal vervolgens door 
de Vlaamse Regering een standpunt worden 
ingenomen.

2. In Vlaanderen moet in minimaal twaalf  en 
maximaal vijftien multifunctionele terreinen 
worden voorzien via ruimtelijke uitvoerings-
plannen. In principe voorziet de spreidingsta-
bel (cf. BVR d.d. 19 juli 2002) m.b.t. de provincie 
West-Vlaanderen in twee multifunctionele ter-
reinen voor lawaaierige sporten. Onder meer 
door de provincie West-Vlaanderen werden 
er, formeel gezien, bij de technische werk-
groep gemotoriseerde sporten tot op heden 
nog geen dossiers met voorstellen van locaties 
voor permanente omlopen met trainingsfacili-
teiten voor gemotoriseerde sporten ingediend. 
Het uitblijven van deze voorstellen heeft geresul-
teerd in voormelde beslissing van de Vlaamse 
Regering d.d. 4 februari 2005. Via kwestieuze 
beslissing wordt aan de Vlaamse provincies 
gevraagd twee locaties méér voor te stellen dan 
maximaal opgenomen in de spreidingstabel 
(cf. BVR d.d. 19 juli 2002). Concreet impli-
ceert dit m.b.t. de provincie West-Vlaanderen 
dat, binnen een tijdsbestek van twee maanden, 
gevraagd wordt vier locaties voor te stellen.

 Volledigheidshalve wens ik te stipuleren dat 
de beslissing van de Vlaamse Regering d.d. 19 
juli 2002 in de mogelijkheid voorziet om maxi-
maal één terrein te verschuiven tussen de pro-
vincies. Dit aspect zal dus mede afhankelijk zijn 
van de mogelijkheden in andere provincies om 
terreinen voor lawaaierige sporten aan te dui-
den. Voorlopig kunnen we dus uitgaan van 
twee terreinen gesitueerd in de provincie West-
Vlaanderen, al kan op dit ogenblik, onder meer 
om voormelde reden, niet worden vooruitgelo-
pen op het definitief  aantal toe te wijzen terrei-
nen per provincie.

3. Zoals vermeld werd terzake tot op heden nog 
geen definitieve keuze gemaakt. Feit is dat de 
locatie Koksijde inderdaad omgeven is door een 
poldergebied dat deel uitmaakt van de agrari-
sche structuur op Vlaams niveau. Anderzijds 
is de site zélf  geenszins in agrarisch gebruik en 
gesitueerd in de directe nabijheid van het mili-
taire vliegveld. Het betreft immers een gedes-
affecteerd militair munitiedepot dat door de 
gemeente Koksijde ten dele wordt aangewend 



-1416-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

als stapelruimte. Bovendien is betrokken locatie 
gesitueerd in het toeristisch-recreatief  netwerk 
van de kust.

4. Bloso is op de hoogte van dit dossier.

5. Gelet op wat voorafgaat worden momenteel 
de (nieuwe of  hernieuwde) voorstellen van de 
diverse provinciebesturen ingewacht, waarna 
deze zullen worden gescreend door de techni-
sche werkgroep, waarna vervolgens zo snel 
mogelijk door de Vlaamse Regering een stand-
punt zal worden bepaald. In die optiek is het 
enigszins voorbarig te stellen dat supplemen-
tair bilateraal overleg met de provincie West-
Vlaanderen in casu nodig zou zijn.

6. De beslissing van de Vlaamse Regering van 
19 maart 2002 legt inderdaad een stimule-
rende en coördinerende rol bij de verschillende 
provincies, onder meer voor de inventarisatie, 
voor locatiekeuze en voor de opmaak van ruim-
telijke uitvoeringsplannen. Deze benadering 
sluit initiatieven van de Vlaamse Regering niet 
a priori uit. Zeker niet indien, in opvolging van 
de beslissing van de Vlaamse regering d.d. 4 
februari 2005 geen voorstellen zouden wor-
den bezorgd of  deze voorstellen op basis van 
de daaropvolgende screening niet zouden wor-
den geselecteerd. In gevallen zoals de locatie 
Koksijde waar, indien deze locatie uiteindelijk 
zou worden geselecteerd, een afweging met 
elementen van Vlaams niveau noodzakelijk is 
(netwerk "Kust", agrarische structuur) lijkt het 
bovendien aangewezen dergelijke bovenlokale 
opties na afweging ook effectief  te vertalen op 
Vlaams niveau.

7. De exploitatie en het beheer van nieuwe mul-
tifunctionele terreinen maken geen voor-
werp uit van het beleidsdomein Ruimtelijke 
Ordening. Dit aspect ressorteert bijgevolg niet 
onder mijn bevoegdheid.

Vraag nr. 81
van 2 februari 2005
van de heer ERIC VAN ROMPUY

Begrotingsresultaten 2004   –   De Lijn en het vor-
deringensaldo

1. In zijn antwoord op mijn vraag om uit-
leg van 18 januari 2005 (Handelingen Com-

missievergadering nr. 80 van 18 januari 2005) 
stelt de minister dat De Lijn in 2004 de in 2003 
te weinig gestorte dotatie van 220 miljoen euro 
heeft ontvangen. Nochtans zou bij een eventu-
ele consolidatie van De Lijn het geconsolideerd 
vorderingensaldo van de Vlaamse Gemeenschap 
maar verbeteren met 84,3 miljoen (tot 164,8 
miljoen??). 

 Waarom is die verbetering maar beperkt tot 
84,3 miljoen, als er 220 miljoen supplementair 
werd gestort (die De Lijn eind 2003 is gaan 
lenen en begin 2004 heeft terugbetaald)1 ? 

 (1 Als men rekening houdt met de "normale" 
toename van de schulden van De Lijn in 2004, 
dan is de eventuele verbetering van het gecon-
solideerde vorderingensaldo maar 52,2 miljoen 
euro.)

2. In zijn antwoord stelt de minister ook : "De 
Lijn heeft alle dotaties correct en volledig gekre-
gen, inclusief  het bedrag van 220 miljoen. (…) 
Mocht De Lijn geconsolideerd worden, dan is 
er een positief  resultaat op het vorderingen-
saldo van de Vlaamse Gemeenschap. Indien 
De Lijn niet wordt geconsolideerd, dan blijft 
alles bij het oude en houden we enkel rekening 
met de dotatie zoals die was ingeschreven in de 
begroting. Er is dan een verschil in de afreke-
ning van het vorderingensaldo".

 Wat wordt daarmee bedoeld ? 

 Wat zijn daarvan de consequenties ? 

 Wanneer wordt de bewuste 220 miljoen dan 
aangerekend in ESR-termen (Europees Systeem 
van Narionale en Regionale Rekeningen) ?

Antwoord

1. Voor het eerste deel van zijn vraag wil ik er de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger op wijzen dat 
De Lijn in 2003 niet werd geconsolideerd en we 
ervan uitgaan dat zij in 2004 wel wordt geconso-
lideerd. De verstrekte cijfergegevens op 18 janu-
ari 2005 geven bijgevolg het verschil weer van 
een geconsolideerde toestand 2004 ten opzichte 
van een toestand 2003 zonder De Lijn en niet 
ten overstaande van een negatieve toestand die 
op 31 december 2003 het vorderingensaldo zou 
hebben bezwaard.
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 Op 31 december 2004 is het kassaldo (dat om 
meerdere redenen kan afwijken van het begro-
tingssaldo) van De Lijn positief  voor 84,3 mil-
joen euro, bij een totaal negatief  kassaldo van 
- 249 miljoen euro voor alle Vlaamse openbare 
instellingen (VOI) exclusief  De Lijn.

 Door opname van De Lijn evolueert het globale 
kassaldo van de VOI’s gunstig met 84,3 miljoen 
euro tot – 164,8 miljoen euro.

2. Ook het hier aangehaalde betreft de toestand 
van 31 december 2004 ten opzichte van deze van 
31 december 2003.

 Een geconsolideerde toestand per 31 december 
2004 geeft een positief  resultaat op het vorde-
ringensaldo ten opzichte van een niet-gecon-
solideerde toestand per 31 december 2003. Als 
De Lijn niet wordt geconsolideerd dan is de 
volledige dotatieflow van het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap (MVG) naar De Lijn als 
ESR-uitgave te beschouwen. Het ESR-vorderin-
gensaldo zal er in dat geval anders uitzien dan 
wanneer ook rekening wordt gehouden met de 
eigen ontvangsten van De Lijn en met de (ESR-
matig te corrigeren) uitgavenbegroting van De 
Lijn.

 De consequenties daarvan zijn dat het geconso-
lideerde ESR-vorderingensaldo wordt beïnvloed 
door het vorderingensaldo van De Lijn, wat niet 
het geval is bij niet-consolidatie.

 De bewuste 220 miljoen wordt in ESR-termen 
aangerekend in 2004. Aangezien dit voor de 
geconsolideerde entiteit te beschouwen is als 
een interne verrichting wordt ze ESR-matig 
gecorrigeerd en dit los van het tijdstip en van de 
gehanteerde aanrekeningsregels bij De Lijn ten 
opzichte van het MVG.

Vraag nr. 82
van 4 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

"Stadsgroen Marionetten" Kortrijk   –   Bezoe-
kerspaviljoen

Buurtbewoners van de Bosstraat in Kortrijk heb-
ben onlangs geprotesteerd tegen het plaatsen van 

een reuzenlibel op het hoogste punt van het natuur-
gebied-in-aanmaak Stadsgroen Marionetten.

Ze vinden de educatieve constructie te duur 
(300.000 euro !) en een vloek in het landschap. 
Het bouwwerk, dat midden in natuurgebied wordt 
neergepoot, zal dienen als tentoonstellingsruimte 
en uitkijkpost.

Tweederde is blijkbaar ten laste van de Vlaamse 
Gemeenschap.

Ik had van de minister graag vernomen of een der-
gelijk project zomaar kan worden neergepoot in 
natuurgebied ?

N.B. Een vraag terzake m.b.t. het aspect "finan-
ciering" werd gesteld aan minister Bourgeois 
(vraag nr. 79).

Antwoord

De bewonersgroepering die tegen betrokken 
plannen ageert, heeft mij terzake rechtstreeks 
aangeschreven. In die optiek is deze problematiek 
mij bekend.

In tegenstelling tot wat de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger in zijn vraagstelling poneert, 
is de desbetreffende locatie, volgens het vigerend 
gewestplan Kortrijk, niet in een "natuurgebied" 
gesitueerd, maar in een "bosgebied". Bosgebieden 
zijn bestemd voor het bosbedrijf. In dergelijke 
gebieden zijn, volgens de vigerende bestemmings-
voorschriften, énkel gebouwen noodzakelijk voor 
de exploitatie van en het toezicht op de bossen, 
evenals jagers- en yissershutten toegelaten op voor-
waarde dat deze niet kunnen gebruikt worden als 
woonverblijf, al ware het maar tijdelijk.

Teneinde de realisatie van het bezoekerscentrum 
mogelijk te maken en te sturen, heeft de stad 
Kortrijk een bijzonder plan van aanleg opgemaakt. 
Dit aanlegplan nr. 85 "Groen Lint Zuid" maakt 
momenteel het voorwerp uit van een lopende proce-
dure. Het openbaar onderzoek liep van 1 augustus 
2004 tot 30 augustus 2004; het plan werd definitief 
aanvaard door de gemeenteraad op 13 december 
2004 en ligt sinds 17 januari 2005 ter adviesgeving 
voor bij de afdeling Ruimtelijke Planning van mijn 
administratie.
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Gelet op het feit dat bedoeld plan van aanleg 
momenteel het voorwerp uitmaakt van een lopende 
procedure en ik zodoende bij dit dossier (nog) niet 
betrokken ben, kan terzake door mij heden onmo-
gelijk een standpunt worden bepaald.

In casu werd er dus met andere woorden, tot op 
heden, noch een aanpassing qua gebiedsbestem-
ming doorgevoerd, noch een stedenbouwkundige 
vergunning verleend.

(Antwoord Geert Bourgeois: blz. 1472 – red.)

BERT ANCIAUX
VLAAMS MINISTER 
VAN CULTUUR, JEUGD, SPORT
EN BRUSSEL

Vraag nr. 24
van 19 januari 2005
van de heer WERNER MARGINET

Gebruikersonderzoek openbare bibliotheken   –   
Resultaten

1. Ik had graag vernomen of  het gebruikerson-
derzoek voor openbare bibliotheken, georgani-
seerd door het Vlaams Centrum voor Openbare 
Bibliotheken (VCOB) in samenwerking met 
de onderzoeksgroep TOR (Tempus Omnia 
Revelat) van de Vrije Universiteit Brussel, 
ondertussen reeds is verwerkt en zo ja, wanneer 
de resultaten worden bekendgemaakt.

2. Naar ik vernomen heb, zouden een aantal bibli-
otheken daaraan een eigen bevraging gekoppeld 
hebben.

 Is er zicht op hoeveel (welke) bibliotheken dat 
waren en zijn er opvallende resultaten te ver-
melden ?

Antwoord

1. De verwerking van de verzamelde gegevens 
is momenteel afgerond. De eerste resultaten 
werden bekendgemaakt tijdens een studie-
dag op 21 december 2004 in het Paleis voor 
Schone Kunsten.

 Op deze dag kreeg elke bibliotheek die aan het 
onderzoek heeft deelgenomen een individu-
eel rapport. Daarin konden de resultaten van 
de eigen bibliotheek vergeleken worden met 
Vlaamse gemiddelden en met vergelijkbare 
(cluster)bibliotheken.

 De Vlaamse media hebben uitvoerig over deze 
resultaten bericht. Ook op de website van het 
VCOB (www.vcob.be) kunnen deze resultaten 
worden bekeken.

 Gelet op de omvang van het onderzoek en 
de grote hoeveelheid verzamelde data wordt 
momenteel bekeken om nog bijkomende en 
meer diepgaande analyses uit te voeren op de 
verzamelde gegevens.

 Concreet kan hier bijvoorbeeld gedacht wor-
den aan correlaties van verschillende gegevens 
en een verwerking van uitleengegevens.

2. Voor het onderzoek hebben 165 bibliotheken 
in hun bibliotheek een standaardvragenlijst 
afgenomen bij een representatief  staal van 
hun gebruikers. Bibliotheken hadden de moge-
lijkheid om aan deze standaard vragenlijst 
maximaal tien eigen vragen toe te voegen. 102 
bibliotheken maakten van deze mogelijkheid 
gebruik (zie overzicht als bijlage).

 De antwoorden op deze toegevoegde vragen 
zijn verwerkt en worden tijdens infosessies 
bezorgd aan de betrokken bibliotheken.

De belangrijkste resultaten zijn als volgt:

1 .1  De bibliotheekbezoeker is overwegend vrouwe-
lijk, hoogopgeleid en jonger dan 60 jaar.

– Van de Vlaamse bibliotheekbezoekers zijn 
64,8 % vrouwen en 35,2 % mannen

– De zestigplussers vinden minder de weg 
naar de bibliotheek. Over heel Vlaanderen 
zijn er 28 %, terwijl dit er slechts 13,6 % 
zijn in de Vlaamse bibliotheken.

– Het bibliotheekpubliek bestaat voorna-
melijk uit hooggeschoolden. Voor laag-
geschoolden ligt de drempel lager in de 
kleinere bibliotheek.
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1.2  De overgrote meerderheid is ononderbroken lid 
van de bibliotheek

– Bijna 60 % van de volwassen bezoekers 
werd voor het eerst lid van een bibliotheek 
in hun kindertijd.

– 64,4 % van de bezoekers van de biblio-
theek is ononderbroken lid geweest van een 
openbare bibliotheek.

– 83,7 % van de bibliotheekbezoekers 
il lid van de bibliotheek van de eigen 
gemeente.

1.3 Een maandelijks bezoek van een half uur is de 
regel

– 86 % van de Vlaamse bibliotheekbezoekers 
gaat maandelijks of  zelfs vaker naar de 
bibliotheek.

– De gemiddelde tijd die de bezoeker in 
de bibliotheek doorbrengt, is vrij kort. 
Ongeveer 75 % is slechts maximaal een 
halfuur bezig met het uitkiezen van de 
nodige materialen. Er zijn opmerkelijke 

verschillen tussen de bibliotheken. Hoe 
meer aanbod een bibliotheek heeft, hoe 
langer de bezoekers er bezig zijn.

1 .4 Boeken en muziek blijven belangrijk

– Boeken zijn veruit het belangrijkste product 
van de bibliotheek. Bijna alle bezoekers 
(98%) maken gebruik van de boekencol-
lectie. De muziekcollectie wordt door 42 % 
van de bezoekers geraadpleegd.

– 80,8 % van de bezoekers komt vooral om 
een goed boek of  een goede cd of  dvd/
video te vinden. De helft van de bezoekers 
gebruikt de bibliotheek om informatie te 
vinden over onderwerpen die hen bezig 
houden.

– Ouderen vinden moeilijk hun weg naar de 
bibliotheekcomputers. Daarentegen maken 
personen met een laag inkomen wel vaak 
gebruik van de computers.

– De kinderen zijn voor velen (35%) een 
goede reden om van de bibliotheek gebruik 
te maken.

BIJLAGE 1 : Bibliotheken die eigen vragen hebben toegevoegd

POB Assenede POB Lommel
POB Beernem POB Lovendegem
POB Berlaar POB Lubbeek
POB Blankenberge POB Malle
POB Boechout POB Meerhout
POB Bornem POB Mortsel
POB Dendermonde POB Nazareth
POB Diksmuide POB Niel
POB Eeklo POB Nijlen
POB Grobbendonk POB Oostkamp
POB Hamme² POB Oud-Turnhout
POB Heist-op-den-berg POB Oudenaarde
POB Herent POB Peer
POB Herentals POB Poperinge
POB Herselt POB Retie
POB Houthulst POB Sint-Amands
POB Izegem POB Sint-Katelijne-Waver
POB Kalmthout POB Temse
POB Kampenhout POB Ternat
POB Kapellen POB Tervuren
POB Kasterlee POB Tielt
POB Keerbergen POB Torhout
POB Kluisbergen POB Waregem
POB Koekelare POB Weteteren
POB Koksijde POB Wichelen
POB Kortemark POB Wijnegem
POB Laakdal POB Willebroek
POB Langemark-Poelkapelle POB Wingene
POB Lennik POB Wuustwezel
POB Leopoldsburg POB Zandhoven
POB Lier
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Vraag nr. 25
van 19 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalwetwijzer   –   Regelgevend kader

In het Jaarverslag 2002-2003 van het Steunpunt 
Taalwetwijzer lees ik dat het tijdens de geëvalueer-
de periode duidelijk is geworden dat het Steunpunt 
een regelgevend kader nodig heeft waarin de 
bevoegdheden duidelijk worden gedefinieerd.

Er wordt gesteld dat op dit ogenblik in een grijze 
zone wordt gewerkt en dat het Steunpunt admi-
nistratief  gezien zelfs niet eens bestaat. Er wordt 
op gewezen dat dit met zich meebrengt dat er 
steeds met de meeste omzichtigheid moet worden 
gewerkt, om aldus te vermijden dat de bevoegd-
heden van andere diensten zouden worden door-
kruist.

In het verslag wordt gesteld dat een duidelijke rege-
ling het ook mogelijk zou maken om het Steunpunt 
beter te profileren, zowel binnen als buiten de 
Vlaamse administratie.

1. Wat is de analyse van de minister terzake ?

2. Werden er al voorbereidingen getroffen om aan 
de opmerkingen tegemoet te komen ?

Antwoord

1. Op 22 september 2000 ging de Vlaamse 
Regering akkoord met een actieplan van 
de minister bevoegd voor Hoofdstedelijke 
Aangelegenheden om de taalwetgeving beter 
te doen naleven. De belangrijkste aanleiding 
hiervoor was een aantal klachten over de 
gebrekkige toepassing van de taalwetten in 
het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. Het 
plan voorzag in de uitbouw van een nieuwe 
dienstverlening inzake taalwetgeving binnen 
de Vlaamse administratie.

 In uitvoering daarvan werd het Steunpunt 
Taalwetwijzer  opgericht  binnen de cel 
Administratieve Coördinatie Brussel van het 
ministerie. Er werd hiervoor één adjunct van 
de directeur-jurist belast met de behandeling 
van de vragen en klachten. Voor de admini-

stratieve en logistieke ondersteuning (onder 
meer het versturen van bestelde brochures en 
folders, het databeheer, enzovoort) wordt een 
beroep gedaan op twee administratieve mede-
werkers van de cel Brussel.

 Iedereen die vragen of  klachten heeft over 
de toepassing van de taalwetten in Brussel 
én in

 Vlaanderen kan hiervoor terecht bij het 
Steunpunt Taalwetwijzer.

 Het steunpunt heeft zich hierbij ontwikkeld 
tot het aanspreekpunt van de Vlaamse over-
heid inzake taalwetgeving.

 De klachtenbegeleiding van de Taalwetwijzer 
overstijgt duidelijk de Vlaamse administra-
tieve overheden en het taalgebruik in bestuurs-
zaken.

 Het taalgebruik in bestuurszaken maakt slechts 
48% uit van de totaliteit van de dossiers. Ook 
het taalgebruik in onderwijs, gerechtszaken, 
bedrijfsleven en consumentenzaken is aan de 
orde.

 Verder moet ook worden vastgesteld dat 
slechts 31,5% van de behandelde cases geli-
eerd zijn aan de Brusselse taalproblema-
tiek.  Binnen dit  aandeel  is  er  dan weer 
een duidelijke oververtegenwoordiging van 
vragen en klachten over de verzorgingssector 
in vergelijking met het Nederlandse taalge-
bied: tien van de 49 "Brusselse" dossiers in de 
categorie bestuurszaken hebben betrekking op 
een gebrekkige Nederlandstalige dienstverle-
ning door verzorgingsinstellingen in situaties 
waarin ze onderworpen zijn aan de taalwet-
ten.

 Dit aspect ligt duidelijk in het verlengde van 
de geregeld opduikende taalincidenten die 
zich voordoen in de Brusselse ziekenhuizen 
en spoeddiensten, waardoor de discussie over 
de oprichting van een federaal meldpunt voor 
taalklachten ook steeds weer opduikt.

 De Vlaamse overheid heeft met de Taal-
wetwijzer in zijn huidige vorm niet de ambitie 
om een effectief  antwoord te bieden op alle 
klachten. In de huidige stand van de bevoegd-
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heidsverdeling inzake regeling van het taal-
gebruik en toezicht op de correcte naleving 
van de taalwetgeving is het niet mogelijk om 
vanuit de Vlaamse Gemeenschap alleen een 
taalklachten- of  taalombudsdienst met sterke 
bevoegdheden te organiseren.

 Dit in tegenstelling tot de Vlaamse Ombuds-
dienst, die wel een decretale basis heeft. De 
Ombudsdienst, opgericht bij decreet van 7 juli 
1998, heeft als opdracht klachten te onderzoe-
ken die betrekking hebben op de werking van 
de eigen administratieve overheden van de 
Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams Gewest. 
De ombudsfunctie fungeert bijgevolg als een 
katalysator om klachten over de werking van 
de eigen overheidsinstellingen op te lossen ofte 
kanaliseren.

 Bovendien kan deze ombudsfunctie slechts 
ten aanzien van andere administratieve 
overheden worden uitgeoefend indien de 
wetgever deze overheden belast heeft met 
taken die tot de bevoegdheid van de Vlaamse 
Gemeenschap of  het Vlaams Gewest beho-
ren. In casu overstijgt de klachtenbegeleiding 
van de Taalwetwijzer zowel de werking van 
Vlaamse administratieve overheden als het 
taalgebruik in bestuurszaken.

2. Zowel de positionering als de opdrachtom-
schrijving van de Taalwetwijzer behoeven 
mijns inziens geen specifiek regelgevend kader. 
Dit kan (zoals voor alle andere administratieve 
diensten) bij de Vlaamse overheid geregeld 
worden binnen het vigerende bestuurlijke en 
organisatorische kader.

 Een verduidelijking omtrent deze positione-
ring en opdrachtomschrijving is wel nodig 
en dit in relatie tot de andere bevoegdheids-
aangelegenheden rond de thematiek van het 
taalgebruik. Het toezicht op het taalgebruik 
bij de lokale besturen binnen het Vlaamse 
gewest wordt immers waargenomen door 
de minister bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden. Het gebruik van talen 
in de diensten van de Vlaamse Regering en 
de instellingen die afhangen van de Vlaamse 
Gemeenschap of  het Vlaams Gewest ressor-
teert dan weer onder de bevoegdheid van de 
ministerpresident.

Vraag nr. 26
van 19 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Toepassing taalwetgeving   –   Klachten

In het Jaarverslag 2002-2003 van de Taalwetwijzer 
wordt gewag gemaakt van klachten die betrek-
king hebben op feiten waarover al eerder uitspraak 
werd gedaan door de Vaste Commissie voor 
Taaltoezicht of  de adjunct van de gouverneur van 
Vlaams-Brabant.

Kan de minister meedelen of  men ook een idee 
heeft van het aandeel van dergelijke klachten in 
verhouding tot het totaal van de ingediende klach-
ten ?

Antwoord

In het jaarverslag van de Taalwetwijzer wordt in de 
slotbeschouwing gesteld dat "ondanks de adviezen 
van de Vaste Commissie voor Taaltoezicht, som-
mige ziekenhuizen er niet in slagen om aan de taal-
wetgeving te voldoen..." . Deze tekstpassage is dm 
enige waarin gewag wordt gemaakt van klachten 
die betrekking zouden hebben op feiten waarover 
er reeds uitspraken werden gedaan door de Vaste 
commissie voor Taaltoezicht.

Een punctuele registratie van dergelijke klachten is 
er evenwel niet. Ik kan dan ook geen cijfers bezor-
gen over het aandeel van dergelijke klachten in 
verhouding tot de totaliteit. Trouwens verdient het 
aan te stippen dat de Taalwetwijzer geen beroepsin-
stantie is of kan zijn tegen beslissingen van andere 
klachteninstanties.

Vraag nr. 27
van 21 januari 2005
van mevrouw VERA JANS

Culturele impulssubsidies Limburg   –   Aanvragen 
2005

De Vlaamse Regering keurde op 13 december 
2002 een beleidsnota goed voor de toekenning van 
impulssubsidies aan duurzame culturele initiatie-
ven in de provincie Limburg.
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De uiterste datum voor indiening van de aanvra-
gen voor subsidiëring voor 2005 verstreek op 1 
oktober 2004.

Overeenkomstig het "Subsidiereglement in verband 
met impulssubsidies voor duurzame culturele ini-
tiatieven in Limburg", artikel 11, formuleerde de 
door de minister samengestelde adviescommissie 
op deze aanvragen een voorlopig advies.

De uitgewerkte show of  intrest of  de gevraagde 
bijsturing van het reeds ingediende project diende 
te worden ingediend vóór 1 januari 2005.

1. Hoeveel aanvragen voor het verkrijgen van 
impulssubsidies voor duurzame culturele initi-
atieven werden er ingediend ?

2. Welke dossiers ontvingen van de adviescommis-
sie :

a) een voorlopig positief  advies ;
b) een voorlopig negatief  advies ;
c) een vraag tot bijsturing van het reeds inge-

diende project ?

3. Hoe worden de door de adviescommissie uitge-
brachte voorlopige negatieve adviezen gemoti-
veerd ?

Antwoord

1. In het kader van het subsidiereglement 
"Impulssubsidies voor duurzame culturele ini-
tiatieven in Limburg" werden voor 2005 29 
aanvraagdossiers ingediend.

 Op de eerste vergadering van de adviescommis-
sie werd enkel een voorlopig advies gegeven; dit 
voorlopige advies werd – conform het regle-
ment – per brief  aan de aanvrager meegedeeld 
in de loop van de maand oktober.

 Daarop had de aanvrager tot 1 januari 2005 
de tijd om een volledig, aangepast en/of  uit-
gebreid dossier in te dienen. In het kader van 
deze tweede ronde werden 21 van de 29 dos-
siers opnieuw ingediend (1 organisatie diende 
geen bijkomend dossier in te dienen).

 Op 26 januari 2005 formuleerde de adviescom-
missie haar definitief  advies.

2.  Bij de beoordeling van de subsidieaanvragen 
tijdens de eerste indieningsronde gaf de advies-
commissie geen expliciet positief  of  negatief  
advies.

 Aan alle subsidieaanvragers – behalve 1 dos-
sier dat alle nodige informatie bevatte – werd in 
meer of  mindere mate een aantal bijsturingen 
gevraagd en/of  een aantal opmerkingen gefor-
muleerd.

 Zo werd in elk voorlopig advies het volgende 
opgenomen:

 "Als stimulans voor de perifere regio Limburg 
werd gedurende een periode van driejaar een 
extra enveloppe vrijgemaakt. Aangezien 2005 
het laatste jaar is waarin deze impulssubsidies 
worden toegekend, vraagt de commissie aan alle 
organisaties om in het definitieve aanvraagdos-
sier hun visie op de haalbaarheid en leefbaarheid 
van hun project/organisatie na de impulssubsi-
dies op te nemen. De gesubsidieerde projecten 
moeten een impuls/ hefboom zijn voor iets blij-
vends, voor duurzaamheid. Het doel van deze 
impulssubsidies is immers geen punctuele tus-
senkomst, maar verankering in decretale struc-
turen.

 Zoals bepaald in artikel 8 van het subsidiere-
glement heeft u nog steeds de mogelijkheid een 
volledig aanvraagdossier in te dienen vóór 1 
januari 2005. In artikel 7 van het subsidieregle-
ment vindt u een opsomming van alle gegevens 
en documenten die in uw aanvraag moeten wor-
den opgenomen. Na onderzoek van dit dossier 
formuleert de adviescommissie haar definitief 
advies".

3. Aangezien de commissie geen expliciet posi-
tief  of  negatief  advies uitbracht, kan op deze 
vraag niet worden geantwoord. Wel kan ik de 
volgende stappen situeren. 

 Op 26 januari 2005 vond de laatste vergadering 
van de adviescommissie plaats.

 Ik verwacht dit eindadvies in de loop van deze 
maand (februari).

 Daarop zal mijn voorstel van beslissing – 
samen met de eindadviezen van de adviescom-
missie – voorgelegd worden aan de Vlaamse 
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Regering. De Vlaamse Regering beslist finaal 
over deze selectie, over de toegekende jaarbud-
getten en over de subsidieduur.

Vraag nr. 28
van 28 januari 2005
van de heer STEVEN VANACKERE

Steunpunten Cultuur   –   Stand van zaken

Tijdens de afgelopen legislatuur werden er heel 
wat steunpunten opgericht in het beleidsdomein 
Cultuur.

Dergelijke instellingen, die een belangrijke plaats 
innemen tussen de administratie en de sector, ver-
vullen een interessante opdracht in het cultuurbe-
leid.

Bij het begin van deze legislatuur lijkt het nuttig 
om een stand van zaken te krijgen van de reeds 
opgerichte steunpunten (al dan niet als dusdanig 
benoemd).

1. Welke steunpunten hebben de opeenvolgende 
ministers van Cultuur sinds 1999 opgericht en/
of gesubsidieerd ?

2. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst ?

3. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten ?

4. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden ?

Antwoord

Steunpunt Jeugd

1. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 De Vlaamse overheid subsidieert het Steunpunt 
Jeugd met het oog op de praktijkontwikkeling, 
de praktijkondersteuning en het informeren 
van en over de jeugdsector. Het Steunpunt 
Jeugd heeft als doel een bijdrage te leveren aan 
het optimaal functioneren van het jeugdwerk 
op alle niveaus en in al zijn aspecten. Daartoe 

zal het de kennis en meningsvorming over 
jeugdbeleid en jeugdwerk bevorderen, zowel 
op nationaal als op internationaal niveau, en 
de culturele diversiteit bevorderen.

 De Vlaamse overheid heeft een subsidieover-
eenkomst afgesloten met het steunpunt. Het 
Steunpunt Jeugd heeft als statuut VZW.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten? 17,89 VTE (voltijdsequivalent 
– red.).

3. Wie  bepaa l t  de  aanwerv ingsvoorwaar-
den en -procedures voor de personeelsleden? 
De bestuursorganen van de vereniging.

IBK (Initiatief Beeldende Kunsten)

1. Wat  i s  hun  concre t e  opdrach t  en  s ta-
t u u t ,  e n  w e rd  d i t  v a s t g e l e g d  i n  e e n 
beheersovereenkomst?

 Het IBK fungeert als ondersteunende instan-
tie voor het veld van de beeldende kunsten in 
Vlaanderen, binnen een internationale con-
text. Het opereert als katalysator tussen beleid, 
werkveld en publiek. De kerntaken van het 
IBK zijn:

– Praktijkondersteuning

– Praktijkontwikkeling

– Beeldvorming en communicatie

 Het IBK is een vereniging zonder winstoog-
merk waar de Vlaamse overheid een voorlopige 
beheersovereenkomst mee heeft gesloten in de 
aanloop van het kunstendecreet.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van deze 
steunpunten? 

 Het IBK telt 4 personeelsleden voor een totaal 
van 2,2 VTE.

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden?

 Aanwervingsvoorwaarden en procedure wor-
den bepaald door de algemene vergadering van 
de raad van beheer.
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VAI (Vlaams Architectuurinstituut)

1. Wat  i s  hun  concre t e  opdrach t  en  s ta-
t u u t ,  e n  w e rd  d i t  v a s t g e l e g d  i n  e e n 
beheersovereenkomst ?

 Kennis en gevoeligheid voor de hedendaagse 
architectuur in Vlaanderen bevorderen en de 
ontwikkeling van het architectuurgebeuren in 
Vlaanderen coördineren en stimuleren.

 Coördineren, verwerken en optimaal beschik-
baar stellen van actuele kennis en informatie 
over architectuur en het architectuurgebeuren 
in Vlaanderen ‘m het bijzonder, onder meer de 
uitbouw van een documentatie- en informatie-
centrum op het domein van de hedendaagse 
architectuur. Actief  samenwerken met het 
Vlaams Architectuurarchief  (VAA)

 Sensibiliseren van het grote publiek voor de 
hedendaagse architectuur, onder meer door 
het creëren van een architectuurwebsite, door 
publicaties zoals het Jaarboek Architectuur 
en een nieuwsbrief, door tentoonstellingen en 
algemene sensibiliseringsacties.

 Samenwerking bevorderen tussen de bestaande 
architectuurinitiatieven in Vlaanderen, ze 
coördineren en stimuleren, de samenwerking 
ontwikkelen met relevante organisaties en 
personen, in het bijzonder met de Vlaamse 
Bouwmeester en met de andere culturele steun-
punten en een nationale en een internationale 
uitstraling van de sector doen uitgaan.

 Deskundig begeleiden van de professionele 
architectuursector in Vlaanderen via infor-
matieverstrekking, ondersteuning, vorming, 
kwaliteitszorg, het stimuleren van reflectie en 
discussie over de werking en evolutie van de 
architectuursector in Vlaanderen en op basis 
van permanente evaluatie en toegepast onder-
zoek een bijdrage leveren tot een continue ont-
wikkeling van het veld en het overheidsbeleid.

 (Art. 1, 2 en 3 van de beheersovereenkomst.)

 Er is een beheersovereenkomst afgesloten voor 
onbepaalde duur met opdracht en statuut, te 
hernieuwen bij inwerkingtreden van het kun-
stendecreet.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 In het VAI werken (voor de steunpuntwerking) 
4,8 VTE (3 voltijds, 2 halftijds, 1 80%).

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden?

 Aanwervingsvoorwaarden en procedure wor-
den bepaald door de raad van beheer

Culturele Biografie Vlaanderen

1.Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 Statuut juridisch: VZW

 De opdracht werd in het erfgoeddecreet van 7 
mei 2004 vastgelegd en uitgeschreven in de hui-
dige beheersovereenkomst d.d.22 juni 2004 die 
loopt tot 31 december 2005.

 De beheersovereenkomst stelt de opdrachten 
van het steunpunt als volgt:

 "Art.6. Doelstellingen van Culturele Biografie 
Vlaanderen VZW § 1. Culturele Biografie 
Vlaanderen VZW is één van de instrumen-
ten die de Vlaamse Gemeenschap heeft geïn-
troduceerd om de eigen beleidsdoelstellingen 
te bereiken. De doelstellingen van Culturele 
Biografie Vlaanderen vzw passen zich in bin-
nen de beleidsdoelstellingen die de Vlaamse 
Gemeenschap heeft geformuleerd. Ze dragen 
bij tot oplossingen voor noden en behoeften 
die zich stellen bij archiefinstellingen, musea 
en erfgoedcellen.

 §2. Culturele Biografie Vlaanderen vzw heeft 
als doel de musea, de archiefinstellingen, de 
bewaarbibliotheken, de documentatiecentra en 
de erfgoedconvenantswerking te ondersteunen 
en de ontwikkeling van het cultureel-erfgoed-
veld te coördineren en te stimuleren, met het 
oog op het zichtbaar maken van het cultureel 
erfgoed.

 Art.7. Strategische en operationele doelstellin-
gen
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 Culturele Biografie Vlaanderen VZW enga-
geert zich om de strategische en operationele 
doelstellingen te realiseren zoals beschreven 
in het beleidsplan dat als bijlage gaat. In de 
mate van het mogelijke zijn in overleg met de 
Vlaamse Gemeenschap een aantal tentatieve 
indicatoren voorgesteld. Deze indicatoren zijn 
voor de eerste twee jaren enkel richtinggevend. 
Het is de bedoeling dat zij een vertrekbasis 
kunnen zijn voor een toekomstige volwaardige 
monitoring. In een eerste fase zal worden nage-
gaan of  deze indicatoren relevant zijn, of  data 
hieromtrent gemakkelijk aanleverbaar zijn. De 
verworven gegevens zouden in de toekomst als 
nulmeting kunnen worden gebruikt voor moni-
toring.

 Art. 8. Kerntaken

 § 1. Culturele Biografie Vlaanderen VZW zal 
deze doelstellingen realiseren door middel van 
zijn kerntaken:

1 ° praktijkondersteuning: coördineren, infor-
meren, adviseren en een actieve dienst-
verlening organiseren op het vlak van 
deskundigheidsbevordering (collectiebe-
leid, behoud en beheer, publiekswerving en 
- werking), kwaliteitszorg, management, 
internationale samenwerking;

2° praktijkontwikkeling: coördineren, initiëren 
en ontwikkelen van visie en methodieken 
in en ten gunste van het cultureel-erfgoed-
veld;

3° beeldvorming en communicatie: organiseren 
en coördineren van initiatieven die de kennis 
over en de omgang met het cultureel erf-
goed bevorderen bij de publieke opinie, de 
overheden en in het buitenland, en die bij-
dragen tot een hogere cultuurparticipatie, 
zowel inzake de kwantitatieve als inzake de 
kwalitatieve dimensie.

 §2. Culturele Biografie Vlaanderen VZW reali-
seert zijn kerntaken in samenspraak met andere 
steunpunten, inzonderheid met het Vlaams 
Centrum voor Volkscultuur vzw, en binnen een 
netwerk van andere erfgoedactoren.

 §3. Culturele Biografie Vlaanderen VZW zal 
zorg dragen voor het eigen archief."

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 Personeelsleden per 1 januari 2005: 11,6 VTE

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden?

 Aanwervingsvoorwaarden en procedure worden 
bepaald door de raad van bestuur.

Vlaams Centrum voor Volkscultuur

1. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

De doelstellingen van het VCV liggen vast in het 
volkscultuurdecreet van 27 oktober 1998 en 
zijn verder gedetailleerd in de beheersovereen-
komst (met reeds twee aanvullingen) die tussen 
de minister en het VCV zijn afgesloten. Het 
steunpunt heeft het statuut van privaatrechte-
lijke VZW.

De doelstellingen zijn:

– het verlenen van technische adviezen aan 
het beleid inzake de volkscultuur;

– het begeleiden, stimuleren en coördineren 
van wetenschappelijk onderzoek ter bevor-
dering van de volkscultuur;

– het verzorgen van publicaties en het leggen 
van contacten met binnen- en buitenlandse 
universiteiten en wetenschappelijke instel-
lingen;

– het ondersteunen van de volkscultuur door 
deskundige inbreng te verschaffen;

– het organiseren van een documentatie- en 
informatiedienst ten behoeve van personen, 
verenigingen en instellingen;

– de administratie adviseren met betrekking 
tot de toekenning van subsidies voor publi-
caties inzake volkscultuur

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 Personeelsleden: 7 VTE
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3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur werft aan, benoemt en 
ontslaat alle leden van het personeel en bepaalt 
hun statuut, bezoldiging en activiteiten.

Vlaams Centrum voor Openbare Bibliotheken

1. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 Autonome VZW die het openbaar biblio-
theekwerk ondersteunt door het ontwikke-
len van een gezamenlijk netwerk, een centrale 
catalogus en andere databestanden en door het 
ter beschikking stellen van collectieve produc-
ten en diensten. De uitvoering van deze taken 
wordt vastgelegd in een beheersovereenkomst.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 Het VCOB werkt momenteel met 18 VTE

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -pro-
cedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur bepaalt de aanwervings-
voorwaarden en -procedure voor de personeels-
leden.

Cultuur Lokaal

/. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 Autonome VZW met als doel de gemeenten te 
ondersteunen bij de opmaak en uitvoering van 
het cultuurbeleidsplan, voor de werking van 
de cultuurcentra en gemeenschapscentra en bij 
de uitbouw van een integraal en kwalitatief cul-
tuurbeleid. De uitvoering van deze taken wordt 
vastgelegd in een beheersovereenkomst.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 Cultuur Lokaal werkt momenteel met 11 VTE, 
waarvan 1 tijdelijke projectmedewerker.

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -pro-
cedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur bepaalt de aanwervings-
voorwaarden en -procedure voor de personeels-
leden.

Muziekcentrum Vlaanderen

1. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 Het Muziekcentrum Vlaanderen heeft als doel 
organiserend en/of  coördinerend op te treden 
met betrekking tot de volgende taken:

1. de Vlaamse componisten, muziekensembles 
en het Vlaamse muziekleven in het algemeen 
promoten, zowel in binnen- en buitenland, 
met een evenwichtige inspanning voor 
diverse muziekvormen;

2. fungeren als documentatie- en informatie-
centrum op het domein van de muziek;

3. een partiturenbibliotheek uitbouwen;

4. fungeren als depot voor onder andere 
de composities die door de Vlaamse 
Gemeenschap worden gesubsidieerd;

5. eventueel andere taken op het vlak van 
de muziek, die in de overeenkomst met de 
Vlaamse regering, zoals bepaald in artikel 
27, §7, worden gesteld.

 De opdrachten worden vastgelegd en geconcre-
tiseerd via beheersovereenkomst.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 8 VTE.

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -pro-
cedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur bepaalt de voorwaarden 
en procedure voor de aanwerving van perso-
neelsleden.
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Initiatief Audiovisuele Kunsten

1. Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 Volgens de statuten van deze VZW is het doel: 
"het Initiatief  Audiovisuele Kunsten vormt de 
ondersteuning van het veld van de audiovi-
suele kunsten. Het heeft als kerntaken: prak-
tijkondersteuning, praktijkontwikkeling en 
beeldvorming/communicatie."

 Er is een samenwerkingsovereenkomst afge-
sloten op 2 januari 2003 voor de periode 2003-
2004 met verlenging voor 2005. (Vanaf  2006 
wordt ook dit steunpunt immers geregeld door 
het kunstendecreet.) De concrete opdracht 
wordt hierin uitvoerig omschreven:

"– De vereniging krijgt in het kader van het 
cultuurbeleid de rol van steunpunt voor 
het veld van de audiovisuele kunsten in 
Vlaanderen.

– De vereniging zal de kennis en de gevoe-
ligheid voor de audiovisuele kunsten in 
Vlaanderen bevorderen en de ontwikkeling 
van de audiovisuele kunsten in Vlaanderen 
coördineren en stimuleren. Tevens zal de 
vereniging een intermediaire rol spelen als 
preferentiële tussenpersoon in de contacten 
tussen overheid en het veld van de audiovi-
suele kunsten.

 De vereniging zal deze doelstellingen reali-
seren door:

 praktijkondersteuning, i.e. het actief  dienst 
verlenen op het vlak van deskundigheids-
bevordering, kwaliteitszorg, informatie 
en documentatie, gegevensverzameling, 
publieksopbouw en -participatie en inter-
nationale samenwerking;

 praktijkontwikkeling, i.e. op basis van per-
manente evaluatie en toegepast onderzoek 
een bijdrage leveren tot de ontwikkeling van 
de audiovisuele kunsten en het overheidsbe-
leid;

 beeldvorming en communicatie, i.e. het 
organiseren en coördineren van activiteiten 
en initiatieven die de kennis van en over het 

veld bevorderen bij de publiek opinie, de 
overheid en het buitenland, en bijdragen tot 
een hogere cultuurparticipatie.

– Voor de communicatie en de beeldvor-
ming van de audiovisuele kunsten zal de 
vereniging samenwerken met Cultuurnet 
Vlaanderen, o.m. door het ter beschikking 
stellen van gegevens over het veld.

– De vereniging vervult een intermediaire rol 
tussen het veld en de overheid. Ze onder-
steunt het veld en informeert het over het 
beleid van de overheid. Daarnaast commu-
niceert ze met de overheid over het veld en 
gewenste of  mogelijke beleidsontwikkelin-
gen. Ze treedt evenwel niet in de plaats van 
belangenbehartigende verenigingen, gesub-
sidieerde verenigingen of  initiatieven of  van 
de overheid.

– Binnen haar werking heeft de vereniging 
aandacht voor de bevordering van de cultu-
rele diversiteit."

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

 In 2004 werden 4 personeelsleden tewerkge-
steld, waarvan 3 in deeltijds dienstverband 
(totaal 2,5 VTE).

3. Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden?

 Volgens de statuten van de VZW komen de 
aanwerving en vergoeding toe aan de algemene 
vergadering (art. 14).

 Volgens de samenwerkingsovereenkomst mogen 
de personeelskosten niet meer bedragen dan 
55% van de totale uitgaven (art. 7).

Cultuurnet Vlaanderen

1 Wat is hun concrete opdracht en statuut, en werd 
dit vastgelegd in een beheersovereenkomst?

 Cultuurnet Vlaanderen maakt op drie ver-
schillende manieren werk van haar opdracht 
met betrekking tot cultuurcommunicatie en 
publieksbemiddeling: door ondersteuning, 
advies en begeleiding van de culturele sector 
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bij haar publiekscommunicatie en publieks-
bemiddeling, zowel individueel als collectief; 
door communicatieacties rechtstreeks naar het 
publiek; door de ontwikkeling van een onder-
steunend instrumentarium, meer in het bij-
zonder een cultuurdatabank en een cultuursite 
Vlaanderen. In de beheersovereenkomst wordt 
volgende prioriteitsbepaling gemaakt.

– E e r s t e  p r i o r i t e i t  i s  h e t  p r o j e c t 
Cultuurdatabank. De realisatie van een cul-
tuurdatabank en een cultuursite Vlaanderen 
werd door de minister en administratie 
als prioritaire opdracht aan Cultuurnet 
Vlaanderen meegegeven.

– Tweede prioriteit is collectieve marketing en 
communicatie. Dit gebeurt zowel via eigen 
acties rechtstreeks naar het publiek, via 
advies en begeleiding van collectieve initia-
tieven allerhande als via de kenniscentrum-
werking van Cultuurnet Vlaanderen.

– Derde prioriteit is de marketing, commu-
nicatie en publiekswerking van individu-
ele instellingen, projecten en organisaties. 
Werkinstrument hiervoor bij uitstek is het 
kenniscentrum cultuurcommunicatie dat de 
culturele sector informatie, advies en onder-
steuning biedt bij het optimaliseren van zijn 
publiekscommunicatie en publieksbemidde-
ling.

– Reflectie en visievorming: Cultuurnet 
Vlaanderen legt zichzelf  op om, parallel met 
voorgaande prioriteiten, ook werk te maken 
van verdere reflectie en visievorming m.b.t. 
cultuurcommunicatie, publieksbemidde-
ling en cultuurparticipatie (in het kader van 
praktijkondersteuning).

– Cultuurcontactpunt Vlaanderen: op vraag 
van de minister van Cultuur behartigt 
Cultuurnet Vlaanderen sinds september 
2002 het Cultuurcontactpunt Vlaanderen, 
het informatie- en adviespunt van de 
Europese Commissie voor de subsidielijn 
Cultuur 2000.

 Cultuurnet Vlaanderen heeft een VZW-sta-
tuut.

2. Hoeveel personeelsleden werken er in elk van 
deze steunpunten?

Het aantal VTE personen in vast dienstverband 
begin 2005 is als volgt:

a) voor het project Cultuurdatabank: 13,6 
VTE;

b) v o o r  d e  r e g u l i e r e  w e r k i n g 
Cultuurcommunicatie: 7,8 VTE;

c) voor Cultuurcontactpunt Vlaanderen: 0,6 
VTE;

d) voor overhead van organisatie (zakelijke cel 
+ directie): 5 VTE.

3.     Wie bepaalt de aanwervingsvoorwaarden en -
procedures voor de personeelsleden?

 De raad van bestuur is statutair bevoegd voor 
het aanwerven en ontslaan van personeelsleden 
en het bepalen van procedures hiervoor.

Vraag nr. 29
van 28 januari 2005
van de heer STEVEN VANACKERE

Beheersovereenkomsten Cultuur   –   Stand van 
zaken

Beheersovereenkomsten zijn een relatief  recent 
beleidsinstrument in het Vlaamse cultuurbeleid. 
Dergelijke bilaterale overeenkomsten die worden 
afgesloten tussen de minister van Cultuur en een 
organisatie of  instelling en waarin doelstellingen, 
wederzijdse rechten en plichten (o.a. inzake toe-
zicht, evaluatie en financiering) worden vastgelegd 
voor meerdere jaren, zijn slechts in enkele geval-
len decretaal verplicht (bijvoorbeeld het Vlaams 
Fonds voor de Letteren).

Bij het begin van deze legislatuur en nu er ook 
in het kader van het nieuwe kunsten- en erfgoed-
decreet dergelijke overeenkomsten zullen worden 
afgesloten, lijkt het nuttig om een stand van zaken 
te krijgen van de reeds afgesloten beheersovereen-
komsten (of  ze nu benoemd worden als conve-
nant, beheerscontract of  beheersovereenkomst).
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1. Welke decretaal verplichte beheersovereenkom-
sten zijn er op dit ogenblik rechtsgeldig afge-
sloten door de minister van Cultuur namens de 
Vlaamse Gemeenschap (naam van de organisa-
tie en precieze looptijd van de overeenkomst) ?

2. Welke niet decretaal verplichte beheersover-
eenkomsten zijn er op dit ogenblik rechtsgel-
dig afgesloten door de minister van Cultuur 
namens de Vlaamse Gemeenschap (naam van 

de organisatie en precieze looptijd van de over-
eenkomst) ?

3. Met welke instellingen plant de minister tijdens 
de komende legislatuur een beheersovereen-
komst af te sluiten of te heronderhandelen ?

Antwoord

Naam instelling Aard van de 
beheersovereenkomst 
werking, exploitatie 
van gebouwen,...) 

Begindatum Einddatum Decretaal 
verplicht/ niet-
decatraal 
verplicht 

Word een nieuwe 
beheersovereen- 
Komst afgesloten

Afdeling Jeugd en Sport 

Algemene Dienst voor 
Jeugdtoerisme 

Exploitatie en werking 1/jan/03 31/dec/04 verplicht ja, van 1/1/05 tot 
31/12/07 

JINT werking 1/jan/03 31/12/2004 verplicht ja, van 1/1/05 tot 
31/12/06

Steunpunt Jeugd werking 1/jan/03 31/12/2005 verplicht ja 
Landelijk georganiseerd 
jeugdwerk 

werking 26/jun/05 31/12/2006 verplicht ja 

Verenigingen 
participatie, informatie, 
... 

werking 26/jun/05 31/dec/06 verplicht uitz: 
Kinderrechtenhuis 
Alken (1/1/2005-
31/12/2007)

Centrum voor 
Jeugdtoerisme 

exploitatie en werking 1/jan/05 31/dec/07 verplicht ja 

Vlaamse 
Jeugdherbergcentrale

exploitatie en werking 1/jan/05 31/12/2007 verplicht ja 

Afdeling Volksontwikkeling en 

Bibliotheken 
Socius VZW, steunpunt 
voor het sociaal-cultureel 
werk 

werking 1/jan/04 31/dec/09 verplicht (nog) niet gepland 

Kwasimodo VZW werking 1 /jan/03 31/dec/05 niet verplicht ja 
De Rand VZW exploitatie en beheer 

+ werking 
1/jan/97 onbepaalde 

duur 
verplicht neen 

Cultureel Centrum 
Vilvoorde 

werking 1/jan/02 jaar 
voorafgaand 
aan B -
erkenning 

niet verplicht neen 

Vlaams Centrum voor 
Amateurkunsten 

exploitatie en beheer 
+ werking 

1/jan/91 onbepaalde 
duur 

verplicht ja 

Stichting Vlaams 
Cultuurhuis De 
Brakke Grond 

exploitatie en beheer 
+ werking 

1/jan/03 31/dec/07 verplicht (nog) niet gepland 

VZW Cultuur lokaal werking 1/01/2002 onbeperkte 
duur 

verplicht neen 

VZWVCOB werking 1/01/2003 31/12/2004 verplicht ja 
VZW 
Rodekruisbibliotheken 

kader en 
subsidiëringsvoorwaarden 

1/01/2002 onbeperkte 
duur 

verplicht neen 

VZW WBAD kader en 
subsidiëringsvoorwaarden 

1/01/2002 onbeperkte 
duur 

verplicht neen 

VZW Progebraille-
Helen Keiler 

kader en 
subsidiëringsvoorwaarden 

1/01/2002 onbeperkte 
duur 

verplicht neen, wel aanpassing 
m.b.t. daisyproject 

VZW Vlaamse Klank-
en Braillebibliotheek 

kader en 
subsidiëringsvoorwaarden 

1/01/2002 onbeperkte 
duur 

verplicht neen, wel aanpassing 
m.b.t., daisyproject 

VZW Vlaamse Luister- 
en Braillebibliotheek 

kader en 
subsidiëringsvoorwaarden 

1/01/2002 onbeperkte 
duur 

verplicht neen, wel aanpassing 
m.b.t., daisyproject 

Afdeling Beeldende Kunsten en Musea 

Culturele Biografie 
Vlaanderen VZW 
(steunpunt erfgoed) 

werking en personeel 22/06/2004 31/12/2005 Erfgoeddecreet ja 

Vlaamse 
Museumvereniging 

werking en personeel 10/06/2003 31/12/2004 neen ja indien VMV 
verder blijft bestaan 

Felix De Boeckmuseum Beleid, beheer en exploitatie 14/03/2003 onbepaalde 
duur 

neen neen 

Gemeente Schilde huur museumgebouw 1/01/1997 31/12/2027 neen neen 
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Museum Roger Raveel  18/06/1995 31/12/1996 neen neen 

VZW Museum van 
Hedendaagse Kunst 
(MUHKA) 
Antwerpen 

1. beheersregeling 18/09/1985, 
gewijzigd bij 
contract van 
7/03/1995 

onbepaalde 
duur 

erfgoeddecreet 
en 
kunstendecreet 

ja. het betreft een 
instelling van de 
Vlaamse 
Gemeenschap 
(Kunstendecreet en 
Erfgoeddecreet) 

 2. concessiecontract 12/12/1991 onbepaalde 
duur 

neen ja - gelijkschakeling 
met andere 
instellingen van de 
Vlaamse 
Gemeenschap qua 
regeling onderhoud 
gebouwen 

 3. overeenkomst 
infrastuctuursubsidie 

11/10/1991 onbepaalde 
duur 

neen  

VZW Kunst in Huis 
(artotheek Vlaamse 
Gemeenschap) 

overeenkomst infrastructuur 
en werking 

28/11/1979, 
gewijzigd bij 
contract van 
7/03/1995 

onbepaalde 
duur 

m.i.v. kunsten-
decreet 

nominatimsubsidie 

VZW Initiatief Beeldende 
Kunsten (steunpunt 
beeldende kunst) 

werking en personeel 14/01/2001 31/12/2009 m.i.v. kunsten-
decreet 
1/01/2002 

ja - steunpunt 
kunstendecreet 

Vlaams Architectuur 
instituut VZW (steunpunt 
architectuur) 

werking en personeel 2/07/2002 onbepaalde 
duur 

m.i.v. kunsten-
decreet 
1/01/2002 

ja - steunpunt 
kunstendecreet 

Vlaams Centrum voor 
Volkscultuur VZW 
(steunpunt volkscultuur) 

werking en personeel 14/01/2002 31/12/2006 Decreet op de 
Volkscultuur van 
1998 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2006 

Stichting Industrieel en 
Wetenschappelijk 
erfgoed VZW 

werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2006

Het 
Samenwerkingsverband 
voor familiekunde VZW 

werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2007 

Heemkunde Vlaanderen 
VZW 

werking en personeel 23/04/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2008

De Federatie voor 
volkskunde in 
Vlaanderen VZW 

werking en personeel 27/03/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2009

De Centrale voor het 
Poppenspel VZW 

werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2010

De academie voor de 
streekgebonden 
gastronomie VZW 

werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2011

De Federatie van 
Vlaamse Historische 
Schuttersgilden 

werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2012

De Vlaamse Volkssport 
Centrale VZW 

werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2013

Het instituut voor 
Vlaamse Volkskunst VZW 

Werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2014

De Hoge raad voor Kant 
in Vlaanderen VZW 

Werking en personeel 27/02/2002 31/12/2006 idem ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/07/2015

Stad Antwerpen Werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Gent Werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Brugge werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Mechelen werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Tongeren werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Leuven werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 



-1431- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

     1/02/2008 

Stad leper Werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Kortrijk Werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

VGC Werking en personeel 1/01/2005 31/12/2006 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2006

Samenwerkingsverband 
Land van Waas 

Werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Stad Hasselt werking en personeel 1/01/2005 31/12/2008 erfgoeddecreet 
van 7 mei 2004 

ja - beleidsplan 
indienen voor 
1/02/2008

Afdeling Muziek, Letteren en Podiumkunsten 

Beursschouwburg exploitatie gebouwen 1/01/2004 31/12/2005 kunstendecreet 1/01/2006 
Vlaams Theater Instituut werking 1/01/2005 31/12/2005 kunstendecreet 1/01/2006 
deSingel werking 1/01/1995 onbepaald kunstendecreet in het kader KD 

1/1/2006
deSingel exploitatie gebouwen 1/01/1995 onbepaald  in planning 

opgenomen
Concertgebouw Brugge werking 1/01/2005 31/12/2006 kunstendecreet in eindfase 
Muziekcentrum 
Vlaanderen 

werking 1/01/2005 31/12/2005 kunstendecreet in eindfase 

Ons Erfdeel werking 1/01/2005 31/12/2009 niet verplicht in eindfase 
Stichting Lezen 
Vlaanderen 

werking 1/01/2005 31/12/2009 niet verplicht in eindfase 

Vlaams Fonds van de 
Letteren 

werking 1/01/2005 31/12/2009 verplicht in planning 
opgenomen

Ancienne Belgique werking 28/09/2000 onbepaald kunstendecreet  

Ancienne Belgique infrastructuur    in planning 
opgenomen

Het Ballet van 
Vlaanderen 

werking 1/01/1998 onbepaald kunstendecreet in planning 
opgenomen

Vlaamse Opera werking 18/12/1997 onbepaald verplicht in planning 
opgenomen

Het Kaaitheater exploitatie gebouwen 1/01/1998 onbepaald kunstendecreet in planning 
opgenomen

VRO-VRK werking 1/01/2003 31/12/2006 kunstendecreet bij erkenning door KD 
vanaf 1/01/2006 

deFilharmonie werking 1/01/2003 31/12/2006 kunstendecreet bij erkenning door KD 
vanaf 1/01/2006 

Directoraat-Generaal Cultuur 

VZW Kunst & 
Democratie 

werking 1/01/2004 31/12/2005 niet verplicht mogelijkheid 
opgenomen in art.2 
van de overeenkomst 

Cultuurnet Vlaanderen werking 1/jan/04 31/dec/05 niet verplicht ja, 2006-2010 
Vlaams-Nederlands Huis 
deBuren 

werking 1/jan/05 31/dec/05 niet verplicht mogelijkheid 
opgenomen in art.2 
van de overeenkomst 

Afdeling Media en Film 

Vlaams Audiovisueel 
Fonds VZW 
Internationaal 
Filmfestival van 
Vlaanderen - Gent 
VZW 
Initiatief Audiovisuele 
Kunsten VZW 

werking en personeel 

werking en personeel 

werking en personeel 

13-12-02 

01-01-01 

01-01-03 

31-12-05 

31-12-05 

31-12-05 

decreet 13-04-
1999 
niet verplicht 
kunstendecreet 
02-04-2004 

ja nee/kunstendecreet 

ja 
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Vraag nr. 30
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

De Hallen van Schaarbeek   –   VGC-steun

De Hallen van Schaarbeek, officieel "les Halles de 
Schaerbeek", fungeren als het Europees cultureel 
centrum van de Franse Gemeenschap in België. 
Dat blijkt ook uit de arrogante en Vlaamshatende 
houding van een aantal personeelsleden.

Bij de partners waarvan "les Halles" hulp 
ontvangt ,  wordt  onder  meer  de  Vlaamse 
Gemeenschaps¬commissie vermeld.

Vindt de minister het opportuun dat de VGC aan 
dergelijke initiatieven ondersteuning verleent ?

Antwoord

De Vlaamse Gemeenschapscommissie (VGC) 
heeft inderdaad bij collegebesluit van 2 septem-
ber 2004 en op advies van de advieswerkgroep 
"Kunsten" een subsidie van 5.000 euro verleend 
aan de Hallen van Schaarbeek voor de vertaling 
van het jaarprogramma 2004-2005. Als motivatie 
wordt aangehaald dat de "inspanningen van de 
Hallen van Schaarbeek om de tweetaligheid te 
versterken", worden gewaardeerd. De inspannin-
gen van dat centrum om ook een Nederlandstalig 
publiek aan te trekken, blijken niet alleen uit deze 
subsidieaanvraag, maar bijvoorbeeld ook uit de 
tweetalige website.

Ondanks het feit dat de statuten van de Hallen 
van Schaarbeek intussen tweetalig zijn, blijft het 
nog steeds officieel een "Europees cultureel cen-
trum van de Franse Gemeenschap". Hoezeer ik 
het feit dat dat centrum zich nu actief  richt naar 
de Nederlandstaligen ook waardeer, ik vind het 
niet opportuun dat de VGC daartoe een subsidie 
verleent. Tegenover de uitgaven van de Hallen van 
Schaarbeek staan immers ook inkomsten, ver-
mits er kan worden van uitgegaan dat het aantal 
Nederlandstalige bezoekers zal stijgen. Bovendien 
communiceren alle grote door de Vlaamse 
Gemeenschap en VGC gesubsidieerde culturele 
instellingen in Brussel (Ancienne Belgique, KVS, 
Kaaitheater, Beursschouwburg, enzovoort) als 
vanzelfsprekend ook naar een Franstalig publiek 
(en sommige ook naar een Engelstalig). Zij doen 
dit echter met hun eigen middelen en gaan daar-

toe niet aankloppen bij de Cocof  (Commission 
Communautaire Française – red.). De subsidie die 
de VGC heeft verleend, is niet opportuun, omdat 
een meertalige dienstverlening evident zou moe-
ten zijn voor in Brussel werkende culturele ver-
enigingen. De VGC zou die middelen efficiënter 
kunnen inzetten door de instellingen waarvoor 
ze zelf  bevoegd is, in staat te stellen nog beter te 
communiceren ook naar een anderstalig publiek 
toe.

Vraag nr. 31
van 28 januari 2005
van de heer JOS STASSEN

Cultuurraad Zwalm   –   Advies Cultuurpact-
commissie

De Nationale Vaste Cultuurpactcommissie heeft 
op 22 november 2004 in verband met de cultuur-
raad van Zwalm volgende aanbeveling gedaan :

"Artikel 3 : dat de Vlaamse minister van Cultuur, 
als functionele voogdijminister, zijn adminis-
tratie belast met de opmaak van statuten voor 
en de oprichting van een gemeentelijke culturele 
raad te Zwalm, conform de bepalingen van de 
Cultuurpactwet en van het Cultuurpactdecreet en 
conform de bepalingen van het decreet van 13 juli 
2001, houdende het stimuleren van een kwalitatief  
en integraal lokaal cultuurbeleid".

Uit de historiek van dit dossier blijkt de onwil van 
het gemeentebestuur van Zwalm om een volgens 
de wetgeving bepaalde gemeentelijke cultuurraad 
op te richten.

De Nationale Vaste Cultuurpactcommissie vraagt 
dat de minister bevoegd voor Cultuur zijn admi-
nistratie de opdracht geeft zelf  de statuten voor 
een cultuurraad van Zwalm op te maken en zelf  
een cultuurraad in Zwalm op te richten.

1. Wat zijn de bevindingen van de minister m.b.t. 
deze toestand in Zwalm ?

2. Welk gevolg geeft hij aan de aanbevelingen van 
de Nationale Vaste Cultuurpactcommissie ?

3. Heeft hij zijn diensten al belast met de opmaak 
van de statuten voor, en de oprichting van een 
gemeentelijke cultuurraad in Zwalm ?
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N.B. Een vraag over de sanctiemogelijkheden 
terzake van de minister van Binnenlands 
Bestuur werd gesteld aan minister Keulen 
(vraag nr. 101).

Antwoord

Het lokale cultuurleven kende niet alleen een 
kwantitatieve maar ook een kwalitatieve groei de 
voorbije jaren. Het decreet op het lokaal cul-
tuurbeleid is hierin een meer dan belangrijke factor. 
Eén van de onmiskenbare sleutels tot een succes-
vol gemeentelijk cultuurbeleid, maar eigenlijk ook 
tot een gemeentelijk beleid in al zijn facetten, is 
participatie. Betrokkenheid en verantwoordelijkheid 
van de inwoners dragen bij tot een open visie en tot 
meer dynamiek. In het decreet op het lokaal cul-
tuurbeleid is de cultuurraad opgenomen als één van 
die middelen om tot participatie te komen.

Het dossier rond de cultuurraad van Zwalm 
sleept al enige tijd aan. Na meermaalse interven-
ties en/of  aanmaningen van de Vaste Nationale 
Cultuurpactcommissie, de administratie Cultuur 
van de Vlaamse Gemeenschap, de gouverneur van 
de provincie Oost-Vlaanderen en de heer Paul 
Van Grembergen in zijn hoedanigheid van minister 
van Cultuur en Binnenlandse Aangelegenheden, 
ging het gemeentebestuur toch over tot het oprich-
ten van een cultuurraad.

Maar dit leidde tot een nieuwe reeks klachten. 
De statuten van de cultuurraad hielden ernstige 
schendingen in van het boven vermeld decreet 
van 13 juli 2001, van het Europees Verdrag van de 
Rechten van de Mens en van de regelgeving van de 
Europese Unie. In de praktijk had het gemeen-
tebestuur een cultuurraad samengesteld die op 
generlei wijze representatief  is voor de verhou-
dingen binnen het sociaal-culturele veld van 
de Zwalmse gemeenschap.

Ook nu z i jn  er  nog al t i jd  klachten bi j  de 
Vaste Nationale Cultuurpactcommissie.

Het gemeentebestuur van Zwalm heeft er niet 
alleen voor gekozen om niet mee in te stappen in 
het decreet op het lokaal cultuurbeleid, maar heeft 
er blijkbaar ook voor gekozen om niet mee te 
stappen in het participatieverhaal. Wanneer men 
immers kiest voor een selectieve in plaats van 
representatieve cultuurraad, kan men niet spreken 
van participatie.

Ik wil nogmaals herhalen dat ik deze gang van 
zaken scherp veroordeel. Het is onbegrijpelijk dat 
zulke feiten nog plaatsvinden in onze huidige 
samenleving. Ik kan op geen enkele wijze begrip 
opbrengen voor het handelen van het gemeentebe-
stuur van Zwalm.

De Cultuurpactcommissie adviseerde vroeger al aan 
de Vlaamse ministers van Cultuur en Binnenlandse 
Aangelegenheden deze aangelegenheid intensief op 
te volgen,

Dit dossier heeft dan ook mijn volledige aandacht. 
Mijn mogelijkheden als minister van Cultuur tot 
sanctionering zijn echter, zoals ik al eerder heb 
aangehaald, beperkt tot zelfs onbestaande. Ik kan 
enkel de subsidies voor het lokaal cultuurbeleids-
plan niet uitkeren. Maar aangezien de gemeente 
Zwalm geen aanvraag heeft ingediend om een cul-
tuurbeleidsplan op te maken, vervalt mijn enige 
mogelijkheid tot sanctie.

De concrete aanbeveling van de Nationale Vaste 
Cultuurpactcommissie van 22 november 2004in 
verband met de cultuurraad van Zwalm heb ik 
ondertussen gedeeltelijk opgevolgd. Mijn adminis-
tratie heeft op 31 januari 2005 de opdracht gekre-
gen statuten voor een gemeentelijke culturele raad 
in Zwalm op te maken.

Het tweede element van het advies kan ik ech-
ter niet opvolgen. De oprichting van een gemeen-
telijke culturele raad in Zwalm strookt niet met 
mijn bevoegdheid. Hiermee zou ik in de plaats 
van het gemeentebestuur treden, en dit kan echter 
enkel door de toezichthoudende overheid.

Toch kan ik eindigen met een positieve noot. Ik 
wil nog meedelen dat ik in november een brief  
heb gestuurd aan mijn collega bevoegd voor 
Binnenlandse Aangelegenheden, minister Keulen, 
waarin ik mijn bezorgdheden in dit dossier bena-
druk. Ik heb hem gevraagd hoe de stand van 
zaken is bij de administratie Binnenlands Bestuur 
aangaande de opvolging van dit dossier en hoe hij 
denkt met deze problematiek om te gaan. Ik kan 
al melden dat ook minister Keulen dit dossier ern-
stig neemt, en bereid is zijn sanctiemogelijkheden 
te gebruiken. In het antwoord van minister Keulen 
op schriftelijke vraag nr.101 zal de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger meer concreet vernemen wat de 
stappen zijn die hij wenst te zetten. We hopen in 
gezamenlijk overleg op korte termijn eindelijk een 
doorbraak in dit moeizame dossier te verkrijgen.

(Antwoord Marino Keulen: blz. 1524 – red.)
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GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER 
VAN BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 58
van 14 januari 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Afschaffing eensluidend verklaard afschrift   –   
Uitzonderingen

Met het oog op een klantvriendelijke overheid 
werd het federale initiatief  "administratieve ver-
eenvoudiging" overgenomen door de Vlaamse 
Regering. In dat contact met de overheid moet 
de burger minder last ondervinden bij het invul-
len van administratieve formaliteiten. Het bestuur 
of  de administratie bezit in vele gevallen reeds de 
gegevens van de betrokkenen. Het stoort de bur-
ger dat hij/zij dan telkens opnieuw deze gegevens 
moet opgeven of ze zelfs moet verzamelen op ver-
schillende locaties. Een van de maatregelen die tot 
administratieve vereenvoudiging moet leiden, is het 
afschaffen van het eensluidend verklaard afschrift.

Voor de Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams 
Gewest kwam deze regeling tot haar finaliteit in het 
besluit van de Vlaamse Regering van 23 april 2004 
tot afschaffing van de verplichting tot het voorleg-
gen van een eensluidend verklaard afschrift.

In bestekken voor overheidsopdrachten van de 
Vlaamse Gemeenschap en het Vlaams Gewest 
komt het echter geregeld voor dat toch nog naar 
een eensluidend afschrift, bijvoorbeeld van het 
diploma, wordt gevraagd. Een illustratie hiervan 
vormen de bestekken met nummers :

– 16EF/2004/10 van de administratie Waterwegen 
en Zeewezen ;

– 16EF/2004/21 van de administratie Waterwegen 
en Zeewezen.

1. Erkent de minister het probleem ?

2. Waarom vallen documenten gevraagd in bestek-
ken/aanbestedingen niet onder de regeling 
tot afschaffing van het eensluidend verklaard 
afschrift ?

3. Is het de bedoeling om in de toekomst de 
regeling tot afschaffing van het eensluidend 
verklaard afschrift ook toe te passen op de 
openbare aanbestedingen/bestekken ?

Antwoord

1. De in de vraag vermelde administraties vallen 
niet onder mijn functionele bevoegdheid als 
Vlaams minister.

 De federale overheid is bevoegd om de alge-
mene regels inzake overheidsopdrachten vast 
te stellen (artikel 6, §1, VI, derde lid, 1° van de 
bijzondere wet tot hervorming der instellingen 
van 8 augustus 1980). De gewesten zijn enkel 
bevoegd om eventueel aanvullende regels uit te 
vaardigen.

 De regelgeving in verband met de overheids-
opdrachten verplicht enkel de promotor of  de 
concessiehouder om in sommige gevallen een 
gelijkvormig afschrift van de aansprakelijk-
heidsverzekeringspolissen te bezorgen (zie de 
artikelen 22 en 36 van het koninklijk besluit 
van 26 september 1996 tot bepaling van de 
algemene uitvoeringsregels van overheidsop-
drachten en van de concessies voor openbare 
werken).

2. De federale regeling in verband met de afschaf-
fing van het eensluidend afschrift is bepaald 
in artikel 508 van de programmawet van 22 
december 2003: "Aan alle wettelijke of  regle-
mentaire verplichtingen om een voor eenslui-
dend verklaard afschrift voor te leggen aan 
federale overheidsdiensten, programmato-
rische federale overheidsdiensten, openbare 
instellingen die ervan afhangen, federale instel-
lingen van openbaar nut en federale rechtsper-
sonen naar publiek recht, is voldaan door het 
overhandigen van een kopie van het originele docu-
ment. (...)"

 Deze algemene afschaffing geldt alleen voor de 
afschriften die moeten voorgelegd worden aan 
de diensten op het federale overheidsniveau. 
Deze wettelijke regeling is niet van toepassing 
op de Vlaamse administratie.
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 De Vlaamse Regering heeft in haar besluit van 
23 april 2004 tot afschaffing van de verplichting 
tot het voorleggen van een eensluidend ver-
klaard afschrift gekozen voor een limitatieve 
opsomming van de reglementaire verplich-
tingen waarvoor het eensluidend verklaard 
afschrift wordt afgeschaft.

 De federale regelgeving inzake overheidsop-
drachten kan niet door Vlaamse regelgeving 
gewijzigd worden. Er zijn enkel aanvullende 
Vlaamse regels mogelijk, die de federale regels 
op zich niet mogen wijzigen.

 Met andere woorden noch de federale, noch de 
Vlaamse afschaffing van het eensluidend ver-
klaard afschrift is van toepassing op de federale 
regelgeving inzake overheidsopdrachten die 
wordt toegepast door de Vlaamse overheid.

3. In de huidige situatie kan voor de overheidsop-
drachten in principe nog steeds een eensluidend 
verklaard afschrift gevraagd worden. Maar het 
getuigt volgens mij niet van een klantvriendelijk 
en behoorlijk bestuur wanneer dezelfde over-
heid in welbepaalde gevallen de verplichting 
tot voorlegging van een eensluidend verklaard 
afschrift afschaft, maar in het geval van over-
heidsopdrachten dergelijk eensluidend verklaard 
afschrift wel nog zou blijven vragen. Het prin-
cipe van de administratieve vereenvoudiging en 
de afschaffing van het eensluidend verklaard 
afschrift vindt immers een bredere toepassing 
dan in de gevallen bepaald in het besluit van de 
Vlaamse Regaring van 23 april 2004. Dat prin-
cipe moet, waar mogelijk, zoveel mogelijk wor-
den toegepast.

 Het is zekerde bedoeling om geen eensluidend 
verklaarde afschriften meer te vragen indien 
dit niet absoluut noodzakelijk is. Aangezien dit 
bij overheidsopdrachten niet wettelijk verplicht 
is en ook niet absoluut noodzakelijk is, is het 
raadzaam dit niet meer te vragen. De afdeling 
Overheidsopdrachten bij het Ministerie van de 
Vlaamse Gemeenschap zal hier bij het nazicht 
van de bestekken op toezien. Terzelder tijd 
onderzoek ik of  een omzendbief  in deze mate-
rie tot een goede oplossing van het probleem 
kan bijdragen.

Vraag nr. 59
van 14 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Naamsverandering TV1   –   Kostprijs

Deze week werd de omvorming van TV1 naar Eén 
bekendgemaakt.

1. Wat is de kostprijs van deze naamswijziging en 
werd ze principieel voorgelegd aan de raad van 
bestuur ?

2. In welke onderdelen valt deze kostprijs uiteen ; 
logo, briefpapier, huisstijl, … ?

Antwoord

Ik kan het lid het volgende meedelen:

De VRT verstrekte mij het volgende antwoord op 
bovenstaande vraag.

"De VRT kan niet antwoorden op de vragen van 
de vraagsteller betreffende de kostprijs van de 
naamsverandering TV1 naar één. De vraag van 
de heer volksvertegenwoordiger slaat immers op 
het operationeel beleid van de VRT. Dit beleid 
behoort tot de uitsluitende bevoegdheid van de 
gedelegeerd bestuurder en zijn directiecomité.

Immers, het Uitgebreid Bureau van het Vlaams 
Parlement heeft in zijn vergadering van 10 septem-
ber 2001 het standpunt ingenomen dat aangelegen-
heden die buiten de bevoegdheid van de regering 
vallen, ontsnappen aan de parlementaire con-
trole. In de brief  van de voorzitter van het Vlaams 
Parlement aan de voorzitter van het Rekenhof 
(10 september 2001) betreffende het ‘inzage- en 
informatierecht van parlementsleden’ staat ver-
meld dat ‘de bevoegdheid van de regering zich in 
essentie beperkt tot het vastleggen van de beheers-
overeenkomst van de VRT’ en het uitoefenen van 
controle op de behoorlijke uitvoering daarvan. 
Tevens wordt in aangehaalde brief  vermeld dat ‘de 
regering niet bevoegd is om de opportuniteit van 
concrete beslissingen van de organen van de VRT 
te beoordelen’. Aangezien de regering geen toezicht 
kan uitoefenen over de operationele beslissing tot 
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naamsverandering van TV1 naar één, kan u als 
parlementslid hierover evenmin toezicht uitoefe-
nen.

Voorts valt de VRT onder de regels met betrek-
king tot de openbaarheid van bestuur. Indien ech-
ter openbaarmaking niet zou opwegen tegen het 
economische, het financiële of  het commerciële 
belang van de VRT, moet de VRT de vraag tot 
openbaarheid afwijzen. Uw vraag met betrekking 
tot de naamsverandering van TV1 naar één valt 
hier onder.

Ik hoop dat ik u voldoende duidelijkheid heb 
gegeven waarom de VRT u geen verdere informa-
tie kan aanreiken over de naamsverandering van 
TV1 naar één.

De VRT tracht met de naamsverandering 
van TV1 naar één er voor te zorgen dat er 
voldoende resultaten worden gehaald in de 
verschillende opdrachten die hij via de beheers-
overeenkomst heeft gekregen van de Vlaamse 
Gemeenschap. De televisieprogramma’s van één 
worden door de kijker voldoende gewaardeerd. Dit 
blijkt uit de waarderingscijfers en uit de bereik-
baarheidscijfers. Met de naamsverandering van 
TV1 naar één wil de VRT er voor zorgen dat de 
performantiemaatstaven uit de beheersovereen-
komst ook in de toekomst worden gehaald.

De VRT bevestigt dat de naamsverandering van 
TV1 naar één plaatsgevonden heeft binnen de voor-
ziene budgetten, en dat de beslissing werd genomen 
met naleving van alle Europese en nationale regel-
geving inzake overheidsopdrachten".

De VRT is van oordeel dat de prijs die betaald 
werd voor de naamsverandering van TV1 naar één, 
behoort tot het zakengeheim. Hoewel ik voor-
stander ben van een versterkte controlemogelijk-
heid op de VRT inzake financiële transparantie, ben 
ik er mij van bewust dat een goede bedrijfsvoering 
mogelijk moet blijven. Er moet gestreefd worden 
naar een evenwicht tussen voldoende transparan-
tie enerzijds en het beschermen van bedrijfsgehei-
men anderzijds.

In dit verband wil ik erop wijzen dat ik deskundig 
advies zal inwinnen over de graad van transparan-
tie die nodig is voor de VRT. In overleg met de 
VRT wil ik evalueren welke materies behoren tot 

het zakengeheim en wat moet voorgelegd worden 
aan de democratische aandeelhouder.

Vraag nr. 60
van 14 januari 2005
van mevrouw VERA JANS

Toeristische verenigingen   –   Erkenningen   –   DAC-
regularisaties

Het besluit van de Vlaamse Regering houdende de 
toekenning van subsidies aan toeristische vereni-
gingen voor de tewerkstelling van personeelsleden 
van 4 juni 2004 regelt de regularisatie van DAC-
tewerkstelling (Derde Arbeidscircuit) in reguliere 
tewerkstelling.

Dit besluit bepaalt dat enkel de verenigingen die 
over een erkenning van Toerisme Vlaanderen 
beschikken, in aanmerking komen voor subsidies.

De erkenningscriteria worden vastgelegd in artikel 
2 van het besluit.

"Om door het hoofd van Toerisme Vlaanderen te 
kunnen worden erkend moet de vereniging : 

1° toeristisch-recreatieve doelstellingen nastreven 
en bijdragen tot de instandhouding, uitbrei-
ding, verbetering of  toegankelijkheid van het 
toeristisch aanbod van een gemeente, streek of 
provincie ;

2° over voldoende middelen beschikken ;

3° van een degelijk beheer doen blijken."

1. Hoeveel aanvragen tot erkenning werden er tot 
op heden ingediend bij Toerisme Vlaanderen ?

2. Hoeveel van de verenigingen die een aanvraag 
indienden, werden erkend ?

 Welke verenigingen zijn dit ?

 Hoeveel personeelsleden voorheen tewerkge-
steld in een DAC-statuut, worden hierdoor 
geregularseerd ?

3. De verenigingen die een aanvraag indienden bij 
Toerisme Maasland doch geen erkenning ont-
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vingen : op basis van welke criteria werd hun 
aanvraag geweigerd ?

 Hoeveel personeelsleden met een DAC-statuut 
worden er in deze verenigingen tewerkgesteld ?

Antwoord

1. Het besluit van de Vlaamse Regering van 
4 juni 2004 houdende de toekenning van 
subsidies aan toeristische verenigingen voor 
tewerkstelling van personeelsleden regelt de 
regularisatie van DAC-tewerkstelling. Het 
besluit werd op 19 augustus 2004 gepubli-
ceerd in het Belgisch Staatsblad en trad dus 
op 29 augustus 2004 in werking. Vanaf  die 
datum werd de tewerkstelling binnen het 
DAC-tewerkstellingsproject omgezet naar een 
gewone tewerkstelling binnen de betrokken 
vereniging/organisatie en rechtstreeks gesub-
sidieerd door Toerisme Vlaanderen.

 Op 1 september 2004 werden 38 vragen 
t o t  e rke n n i n g  va n  ex - DAC - tewerkstel-
lingsprojecten bij Toerisme Vlaanderen inge-
diend. In totaal ging het om 92,5 VTE of  124 
werknemers (VTE: voltijds equivalent – red.).

 Op 1 januari 2005 hebben nog twee organi-
saties een aanvraag ingediend tot erkenning 
en regularisatie van ex-DACers. Het betreft 
hier negen VTE of  tien werknemers. Alle ex-
DACers tewerkgesteld in organisaties met 
toeristische inslag werden hierdoor geregula-
riseerd.

 Bi j  melding van personeelswi jz ig ingen 
vraagt Toerisme Vlaanderen een duidelijke 
motivatie én omschrijving van het project 
en de specifieke functie. Elke vervanging of  
wijziging wordt getoetst aan projectlijnen 
waarin Toerisme Vlaanderen wil investeren 
voor toekomstige tewerkstelling. Tussen 1 
september 2004 en 1 februari 2005 vloeiden 
in dit kader in drie organisaties samen vier 
VTE of  4 werknemers af.

 Als resultante van deze wissels betoelaagt 
Toerisme Vlaanderen op 1 februari 2005 pre-
cies 97,5 VTE of  130 werknemers in het kader 
van de regularisatie van werknemers in voor-
malig DAC-statuut.

2. Het bedoelde besluit van de Vlaamse Regering 
trad in  werking op 29  augustus  2004. 
Toerisme Vlaanderen vroeg aan de betrokken 
organisaties om een erkenningsaanvraag in te 
dienen. Organisaties die konden bewijzen dat 
de DACers een nieuw contract ontvingen, 
werden als "voorlopig erkend" beschouwd en 
kregen de voorschotten inzake tewerkstelling 
uitbetaald.

 De organisaties krijgen tot uiterlijk 1 april 
2005 de tijd om het erkenningsdossier te 
vervolledigen. Deze einddatum is meteen 
ook het moment waarop de verenigingen aan 
Toerisme Vlaanderen de bewijsvoering van de 
effectieve tewerkstelling van de gesubsidieerde 
personeelsleden en een overzicht van de reëel 
betaalde loonkosten moeten bezorgen.

 Op 1 februari 2005 waren reeds achttien ver-
enigingen definitief  erkend. 22 andere vereni-
gingen moeten nog enkele tekortkomingen in 
hun dossier wegwerken (onder meer het ont-
breken van de begroting 2005 of  het niet dui-
delijk vermelden van de personeelskosten in 
de begroting).

 Vo l g e n d e  v e r e n i g i n g e n  z i j n  e r k e n d 
(01/02/05):

 de Intergemeentelijke Projectvereniging 
Toerisme Midden-Limburg en volgende 
VZW’s:

 Toerisme Maasland, Toerisme Haspengouw, 
Toerisme Limburgse Kempen, Toerisme

 Waas land ,  VVV Zuiderkempen ,  VVV 
Zottegem, De Notelaer, Lirnbus, Vereniging 
voor Vreemdelingenverkeer van de stad Eeklo, 
Volkstoerisme, Klein Brabant Scheldeland, 
VVV Hamont-Achel, Vakantiegenoegens, 
Toerisme Meetjesland, Vereniging voor 
Vreemdelingenverkeer Toerisme Bree en 
Westtoer.

3. (Vooraf  - De vraagstelling stelt: "de verenigin-
gen die een aanvraag indienden bij Toerisme 
Maasland doch geen erkenning ontvingen". 
Vermoedelijk wordt met Toerisme Maasland 
"Toerisme Vlaanderen" bedoeld. Toerisme 
Vlaanderen heeft VZW Toerisme Maasland 
erkend op 16 december 2004.)
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 Tot heden weigerde Toerisme Vlaanderen geen 
enkele erkenningsaanvraag van een toeristi-
sche vereniging met geregulariseerde DAC’ers.   
Hebben verenigingen vandaag nog géén erken-
ning ontvangen, dan is de oorzaak hiervan te 
vinden in het neerleggen van – voorlopig nog 
– een onvolledig erkenningsdossier.

Vraag nr. 61
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen   –   Locaties

Het Vlaams Regeerakkoord schrijft in Hoofdstuk 
IX, Behoorlijk regelgeven, besturen en handha-
ven met een professionele en stabiele adminis-
tratie : "De verdere uitbouw van en de decentra-
lisatie naar de Vlaamse administratieve centra in 
de Vlaamse provinciesteden en de realisatie van 
satellietkantoren en tele(thuis)werkfaciliteiten zal 
worden geëvalueerd. Dat gebeurt vanuit een meer 
efficiënt en effectief  vastgoed- en facility manage-
ment, een laagdrempelige toegang voor de burger 
en een herkenbare aanwezigheid van Vlaanderen 
in Brussel."

Dit lijkt een goed uitgangspunt, want heel wat 
diensten zitten verspreid op diverse plaatsen.

Om zicht te krijgen op de huidige huisvesting van 
de diensten van de Vlaamse openbare instellingen 
(VOI) in Oost-Vlaanderen in het algemeen en in 

Gent in het bijzonder, had ik graag het volgende 
vernomen.

1. Over welke gebouwen beschikken de VOI’s die 
onder de bevoegdheid van de minister vallen in 
Oost-Vlaanderen in het algemeen en in Gent in 
het bijzonder ? Wat is hun nuttige oppervlakte ?

2. Welke gebouwen zijn eigendom van deze VOI’s ?

 Welke gebouwen worden gehuurd door deze 
VOI’s ? Wanneer kunnen deze huurcontracten 
worden opgezegd ?

 Welke gebouwen worden geleasd ?

3. Wat betalen deze VOI’s voor de gebouwen die 
niet in eigendom zijn ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 28, Moerman nr. 31, 
Vandenbroucke nr. 83, Vervotte nr. 67, Van 
Mechelen nr. 65, Anciaux nr. 22, Bourgeois 
nr. 61, Peeters nr. 230, Keulen nr. 91, Van 
Brempt nr. 76).

Gecoördineerd antwoord

Minister-president Yves Leterme

Er ressorteren geen Vlaamse openbare instellingen 
(VOI’s) onder de bevoegdheid van de minister-pre-
sident.
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Vice-Minister-President Fientje Moerman
Innovatie en Buitenlandse Handel

A. Economie en Ondernemen

Locaties VLZO Oost-Vlaanderen

Omschrijving VIZO Oost-Vlaanderen Minnemeers Business Center
 Meersstraat 138H Blekerijstraat 75
 9000 Gent 9000 Gent

Bestemming kantoren opslagplaatsen
Looptijd huurcontract 1/10/91-30/9/00 01/01/96-31/12/98
Opzegbaarheid huurcontract jaarlijks om de 3 jaar
Eerstvolgende vervaldatum 30-sep-04 31-dec-07
Opzegtermijn huurcontract 6 maanden 6 maanden
Op te zeggen voor: 31-mrt-04 30-jun-07
Huurprijs (geïndexeerd) 57.030,92 (op jaarbasis) 4.857,72 (op jaarbasis)
Datum indexering 1 oktober 1 januari
Aantal m2 (totaliteit) 440 130
Aantal parkings 9 0

(VIZO: Vlaams Instituut voor het Zelfstandig Ondernemen – red.)

D e z e  g eb o u we n  wo rd e n  d o o r  h e t  V I Z O 
gehuurd. Het VIZO heeft geen gebouwen in 
eigendom. Evenmin worden er gebouwen geleasd.

B. Wetenschap en Innovatie

VITO en IWT hebben geen locaties in de provincie 
Oost-Vlaanderen.

(VITO: Vlaamse Instelling van Technologisch 
Onderzoek; IWT: Instituut voor de Aanmoediging 
van Innovatie door Wetenschap en Technologie in 
Vlaanderen – red.)

C. Buitenlandse handel

Export Vlaanderen beschikt over een provinciaal 
kantoor (Exportcentrum) in Oost-Vlaanderen, 
gelegen Bollebergen 2B (lstc verdieping), in 9052 
Gent-Zwijnaarde, waarvan de nuttige oppervlakte 
379 m2 bedraagt.

Deze ruimte wordt door Export Vlaanderen 
gehuurd voor 4.129,24 euro/maand. Het huur-
contract loopt tot 1 januari 2010.
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Vice-minister-president Frank Vandenbroucke

Het Gemeenschapsonderwijs

Het Gemeenschapsonderwijs beschikt in Oost-
Vlaanderen enkel over het gebouw Schoon-
meersstraat 26 in 9000 Gent, waar een dienst van 
de afdeling Infrastructuur van de administratieve 
diensten van het Gemeenschapsonderwijs gehuis-
vest is.

Het gebouw beschikt over 1.228 m2 kantoorruimte. 
De totale oppervlakte (inclusief  gangen, sani-
tair, refter, bergingen, archiefruimte, kelders, ...) 
bedraagt 2.400 m2.

H e t  g e b o u w  i s  e i g e n d o m  v a n  h e t 
Gemeenschapsonderwijs.

VLOR

Voor de Vlaamse Onderwijsraad is het antwoord 
negatief vermits hij in Brussel gevestigd is.

DIGO

Deze vraag is voor DIGO (momenteel) niet rele-
vant.

Artikel 14 van het decreet betreffende het onder-
wijs van 5 juli 1989 (waarbij Digo werd op- en inge-
richt) bepaalt immers dat "de zetel van de DIGO 
is gevestigd in het administratief  arrondissement 

Brussel-Hoofdstad. Bij beslissing van de Executieve 
kan de zetel naar een andere plaats worden overge-
bracht."

DIGO heeft evenmin "buitendiensten" of zo.

(DIGO: Dienst voor Infrastructuurwerken van het 
Gesubsidieerd Onderwijs – red.)

UZ Gent

1. Het Universitair Ziekenhuis Gent, als VOI, 
beschikt over de gebouwen gelegen op de 
campus De Pintelaan 185, 9000 Gent. De nut-
tige oppervlakte bedraagt 136.000 m2. Onder 
nuttige oppervlakte wordt verstaan de opper-
vlakte exclusief het gedeelte ingenomen door de 
UGent, de leegstand, gangen, technische ruim-
ten, kelders/zolders, parkeergebouw, en derge-
lijke

2. Het UZ Gent heeft geen gebouwen in eigen-
dom.

2. en 3. Het UZ Gent betaalt voor het gebruik van 
al deze gebouwen een gebruiksvergoeding aan 
de Vlaamse Gemeenschap, die echter via een 
schuldsaldovergelijking gecompenseerd wordt 
(Vlaamse begroting: uitgavenpost prog. 33.2, 
BA 41.09, inkomstenpost prog. 33.2, BA 46.01)

(U Gent: Universiteit Gent – red.)
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Minister Inge Vervotte

– VOI Vlaams Fonds voor Sociale Integratie van 
Personen met een Handicap

 Het Vlaams Fonds beschikt over twee gebouwen 
in Oost-Vlaanderen; beide zijn gelegen in Gent. 
Beide gebouwen zijn eigendom van het Vlaams 
Fonds.

– Momenteel leegstaand; verhuis naar nieuwe 
locatie wegens "niet meer voldoen aan de 
normen van de brandveiligheid en niet toe-
gankelijk voor rolstoelgebruikers". Via het 
Aankoopcomité werd de verkoopprocedure 
gestart:

 Gustaaf Callierlaan 94-104, 9000 Gent

 Nuttige oppervlakte: 1.210 m2

 Nieuwe locatie:

 Kortrijksesteenweg 788, 9000 Gent

 Nuttige oppervlakte: 1.060m2

– VOI Kind en Gezin

 Kind en Gezin heeft geen gebouwen in eigen-
dom of in leasing in Oost-Vlaanderen.

 Kind en Gezin huurt in Oost Vlaanderen enkel 
de volgende lokalen aan de volgende voorwaar-
den.

 Voor de kosten worden de naakte huurprijs en 
de kosten (zoals bv. water, verwarming, onder-
houd etc) die betaald worden aan de verhuur-
der weergegeven.

 Voor de provinciale afdeling

 adres: Jubileumlaan 25, 9000 Gent (3de en 4de 
verdieping)

 netto oppervlakte: 700 m2

 kosten per maand
– huurprijs: 5.068,66 euro
– kosten: 743,68 euro
totaal kosten per maand 5.812,34 euro

mogelijke opzegging op 31 december 2012

Voor de regiohuizen Gent L II en III

 adres: Jubileumlaan 25, 9000 Gent (5de verdie-
ping)

netto oppervlakte: 172 m2 

kosten per maand
– huurprijs: 1.144,77 euro
– kosten: 247,89 euro
totaal kosten per maand 1.392,66 euro

mogelijke opzegging op 15 augustus 2006

Voor bet regiohuis in Aalst

 adres: Twee Hagenstraat 33 A, 9300 Aalst 
(lokalen)

netto oppervlakte: 95 m2 

kosten per maand
– huurprijs: 516,22 euro
– kosten: 161,13 euro

totaal kosten per maand 677,35 euro

mogelijke opzegging op 1 maart 2006

Voor het regiohuis in Beveren

Adres Kerkstraat 3, 9120 Beveren (lokalen)

netto oppervlakte: 58 m2 

kosten per maand
– huurprijs: 432,45 euro
– kosten: 162,42 euro
totaal kosten per maand 594,87 euro

mogelijke opzegging op 1 maart 2006

Voor het regiohuis in Deinze

 adres: Markt 62 bus 3, 9800 Deinze (apparte-
ment)

netto oppervlakte: 98 m2

kosten per maand
– huurprijs: 525,98 euro
– kosten: 37.19 euro
totaal kosten per maand 563,17 euro

mogelijke opzegging op 1 september 2007
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Voor het regiohuis in Dendermonde

 adres: Martelaerenlaan 13 app. Al, 9200 
Dendermonde (appartement)

netto oppervlakte: 119 m2

kosten per maand
– huurprijs: 492,55 euro
– kosten: 193.86 euro
totaal kosten per maand 626,41 euro

mogelijke opzegging op 1 januari 2007

Voor het regiohuis te Eeklo

adres: Visstraat 12,9900 Eeklo (lokalen)

netto oppervlakte: 94 m2 

kosten per maand
– huurprijs: 625,11 euro
– kosten: 134.78 euro
totaal kosten per maand 759,89 euro

 

mogelijke opzegging op 1 september 2007

Voor het regiohuis in Lokeren

 adres: Vondelstraat 28 bus 13, 9160 Lokeren 
(appartement)

netto oppervlakte: 132 m2

kosten per maand
– huurprijs: 579,57 euro
– kosten: 12,39 euro
totaal kosten per maand 591,96 euro

mogelijke opzegging op 1 mei 2007

Voor het regiohuis in Ninove

 adres: Aalstersesteenweg 39 bus 7, 9400 Ninove 
(appartement)

netto oppervlakte: 88 m2

kosten per maand
– huurprijs: 522,28 euro
– kosten: 99,18 euro
totaal kosten per maand 621,46 euro

mogelijke opzegging op 1 april 2004

Voor het regiohuis in Oudenaarde

 adres: Ter Eecken 4 bus 3, 9700 Oudenaarde 
(appartement)

netto oppervlakte: 98 m2

kosten per maand
– huurprijs: 444,66 euro
– kosten: 24,79 euro
totaal kosten per maand 469,45 euro

mogelijke opzegging op 30 juni 2007

Voor het regiohuis in Sint Niklaas

 adres: Bremstraat 55 bus 1, 9100 Sint Niklaas 
(appartement)

netto oppervlakte: 122 m2

kosten per maand
– huurprijs: 525 euro
– kosten: 0 euro
totaal kosten per maand 525 euro

mogelijke opzegging op 1 juli 2013

Voor het regiohuis in Wetteren

 adres: Boomkwekerijstraat 1, 9230 Wetteren 
(gebouw)

netto oppervlakte: 203 m2

kosten per maand
– huurprijs: 488,92 euro
– kosten: 0      euro
totaal kosten per maand 488,92 euro

mogelijke opzegging op 1 juni 2008
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Voor het regiohuis in Zottegem

 adres: Deinsbekestraat 23, 9620 Zottegem (loka-
len)

netto oppervlakte: 110 m2

kosten per maand
– huurprijs: 355,67 euro
– kosten: 132,45 euro
totaal kosten per maand 488,12 euro

mogelijke opzegging op 1 september 2004

Minister Dirk Van Mechelen

Binnen de bevoegdheden Financiën en Begroting, 
Ruimteli jke Ordening en Monumenten en 
Landschappen zijn er geen VOFs die gehuisvest 
zijn in Oost-Vlaanderen.

Minister Bert Anciaux

A. Sport

1. Het Bloso bezit twee zogenaamde Bloso-centra 
in de provincie Oost-Vlaanderen, namelijk in 
Lede-Oordegem en in Gent. Deze zijn respectie-
velijk 7 ha 57 a 19 ca en 12 ha 77a 92 ca groot.

2. Het Bloso-centrum in Lede-Oordegem werd 
recentelijk gerenoveerd en bestaat onder meer 
uit:

– een kunststofatletiekpiste (die tot de 
beste in heel Vlaanderen behoort), met

– bijhorende kleedkamers en tribune;

– een zogenaamde "Finse piste";

– diverse openluchtsportterreinen;

– drie overnachtingschalets met een maximale 
capaciteit van 48 bedden;

– een keuken en restaurantgebouw;

een sporthal.

 Het Bloso-centrum in Gent werd in de laatste 
jaren uitgebouwd tot een vermaard topsport-
centrum. Het omvat:

– een sporthal;

– de"Topsporthal Vlaanderen";

– een topgymnastiekhal;

– een sporthotel, met een maximale capaciteit 
van 98 bedden;

– het "Vlaams Wielercentrum Eddy Merckx" 
waarvoor de werken momenteel in uitvoe-
ring zijn.

 Voor de huisvesting van de provinciale Bloso-
inspectiedienst huurt het Bloso in het zoge-
naamde "Huis van de Sport" in Gent een 
kantoorruimte met een netto-oppervlakte van 
71,45 m2 en een archiefruimte met een netto-
oppervlakte van 21,4 m2.

 Het huurcontract kan jaarlijks worden opge-
zegd.

 Er worden geen gebouwen geleasd.

3. Voor de huur van de kantoren en van de 
archiefruimte in het "Huis van de Sport" 
betaalt het Bloso 1.745,94 euro per maand, 
energiekosten, schoonmaak, meubilair, enzo-
voort, inbegrepen.

B. Cultuur

1. De VOI Vlaamse Opera (Vlopera) beschikt over 
het operagebouw in Antwerpen en het operage-
bouw in Gent, Schouwburgstraat 3, 9000 Gent: 
beide eigendom van de respectieve steden. De 
nuttige oppervlakte van het operagebouw in 
Gent is 7.344 m2.

2. Eigendom van de VIopera:

 De Vlopera beschikt niet over gebouwen in 
eigendom in Oost-Vlaanderen.

 Worden gehuurd:

 magazijnen en gebouwen:

3. Destelbergen 66.231 euro,
vervaldag huurcontract 31 juli 05,
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 Zele 233.450 euro, 
vervaldag huurcontract 30 juni 13.

 Destelbergen 66.231 euro

 Zele 233.450 euro

 De Gentse opera wordt niet gehuurd maar is in 
erfpacht van de stad Gent.

Minister Geert Bourgeois

A. Toerisme

 De VOI Toerisme Vlaanderen beschikt niet over 
gebouwen in Oost-Vlaanderen en is uitsluitend 
gehuisvest op Grasmarkt 61, in Brussel.

B. Media

1. – De VRT heeft  in  de provincie  Oost-
Vlaanderen enkel het gebouw van Radio 
2, gelegen aan de Martelaarslaan 232, 9000 
Gent.

– Het gebouw heeft een oppervlakte van onge-
veer 1.500 m2 (inclusief  studio’s).

2. Het Radio 2-gebouw in Gent is eigendom van de 
VRT.

3. Niet van toepassing.

Minister Kris Peeters

1. A. EVA Waterwegen en Zeewezen

 Sinds 30 juni 2004 is, in uitvoering van de 
beslissing van de Vlaamse Regering, de 
inwerkingtreding van het decreet van 2 
april 2004 betreffende de EVA Waterwegen 
en Zeekanaal in het Belgisch Staatsblad 
verschenen. Hiermee is het Agentschap 
Waterwegen en Zeekanaal in werking 
getreden en is het ambtsgebied van de vroe-
gere VOI NV Zeekanaal & Watergebonden 
Grondbeheer Vlaanderen uitgebreid met de 
afdelingen Zeeschelde en Bovenschelde van 
de administratie Waterwegen en Zeewezen.

 Er vond nog geen personeelsoverdracht 
plaats. De taakuitoefening van de perso-
neelsleden van de afdelingen Zeeschelde en 

Bovenschelde en deels van de afdeling Beleid 
Havens, Waterwegen en Zeewezen, met loca-
tie in Brussel, wordt geregeld op basis van 
een samenwerkingsovereenkomst.

 Van de EVA Waterwegen en Zeewezen heb-
ben enkel de afdeling Zeeschelde en de 
afdeling Bovenschelde vestigingen in Oost-
Vlaanderen, met name:

– afdeling Zeeschelde: gehuisvest in 
Dendermonde, Waasmunster en Sint-
Niklaas.

– Afdeling Bovenschelde: gehuisvest in Gent, 
Wachtebeke, Evergem, Merelbeke, Deinze, 
Kluisbergen, Oudenaarde, Gavere, 
Denderbelle, Aalst, Denderleeuw, Ninove, 
Geraardsbergen en Nevele

(EVA: extern verzelfstandigd agentschap – red.)

B. Vlaamse Landmaatschappij

 De centrale directie van de VLM is gesitu-
eerd in Brussel. De VLM heeft evenwel twee 
afdelingen die in Oost-Vlaanderen (in Gent) 
zijn gesitueerd, met name de provinciale afde-
ling Oost-Vlaanderen (Ganzendries 149, 9000 
Gent) en de afdeling OC GISVlaanderen 
(Gebroeders Van Eyckstraat 16, 9000 Gent).

 (OCGIS: Ondersteunend Centrum Geografisch 
Informatiesysteem Vlaanderen – red.)

C. Vlaamse Milieumaatschappij

 De Vlaamse Milieumaatschappij is in Oost-
Vlaanderen gehuisvest op onderstaande loca-
ties:

 Hoofdbestuur: A. Van De Maelestraat 96, 9320 
Erembodegem,

 Bijgebouw Aalst 1: Dokter De Moorstraat 24-
26, 9300 Aalst

 Bijgebouw Aalst 2: Gasthuisstraat 42, 9300 
Aalst

 Buitendienst Gent: Maaltecenter Blok E, le ver-
dieping Derbystraat 135, 9051 Gent
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 Labo Gent: Krijgslaan 281, Gebouw S 2 tweede 
verdieping, 9000 Gent.

2. A. EVA Waterwegen en Zeekanaal

 Vermits er nog geen personeelsoverdracht 
plaatsvond, ressorteren de ambtenaren 
van de afdeling Zeeschelde en de afdeling 
Bovenschelde nog steeds onder de hiërarchische 
structuur van de administratie Waterwegen 
en Zeewezen. Functioneel werken zij voor de 
EVA Waterwegen en Zeekanaal

 Het aantal ambtenaren van de afdelingen 
Zeeschelde en Bovenschelde die momenteel 
gestationeerd zijn in Oost-Vlaanderen en in 
Gent in het bijzonder bedraagt:

– afdeling Zeeschelde: 26personeelsleden 
(Oost-Vlaanderen);

– afdeling Bovenschelde: 241 personeelsleden 
(Oost-Vlaanderen) waarvan 218 gehuisvest 
in Gent.

B. Vlaamse Landmaatschappij

– afdeling Oost-Vlaanderen (in Gent): 128

– afdeling O.C. Gis-Vlaanderen 
 (in Gent): 88

C. Vlaamse Milieumaatschappij

– Hoofdbestuur : 45 ambtenaren
 8 contractuele personeelsleden
 Totaalaantal personeelsleden 
 hoofdbestuur : 53

– Bijgebouw Aalst 1: 92 ambtenaren
 20 contractuele personeelsleden
 Totaalaantal personeelsleden 
 Aalst 1: 112

– Bijgebouw Aalst 2 : 51 ambtenaren
 18 contractuele personeelsleden
 Totaalaantal personeelsleden 
 Aalst 2 : 69

– Buitendienst Gent : 47 ambtenaren
 14 contractuele personeelsleden
 Totaalaantal personeelsleden Aalst 2 61

– Labo Gent : 24 ambtenaren
 10 contractuele personeelsleden
 Totaalaantal personeelsleden Aalst 2 : 34.

Minister Marino KEULEN

A. Beleidsdomeinen Binnenlandse Aangelegenheden, 
"Stedenbeleid" en Inburgering

 Voor de beleidsdomeinen Binnenlandse 
Aangelegenheden, Stedenbeleid en Inburgering 
bestaan er geen VOI’s.

 Vanuit de afdeling Volwassenenonderwijs 
worden er geen VOI’s opgevolgd die onder de 
bevoegdheid van de minister van Binnenlands 
Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering 
vallen.

 In het decreet van 7 mei 2004 betreffende de 
Huizen van het Nederlands worden acht VOI’s 
opgericht. De inwerkingtreding van het decreet 
van 7 mei 2004, gepland voor op 1 september 
2004, werd uitgesteld. De experimentele fase 
van het project Huis van het Nederlands werd 
verlengd vanaf  1 september 2004, de nieuwe 
inwerkingtredingsdatum van het decreet betref-
fende de Huizen van het Nederlands is gepland 
voor 1 april 2005.

 In de tussenperiode werden een aantal wijzi-
gingen aan het decreet betreffende de Huizen 
van het Nederlands opgemaakt en voorgesteld. 
Deze wijzigingen hebben voornamelijk betrek-
king op:

– het juridische statuut van de Huizen van het 
Nederlands: dit statuut zal veranderd wor-
den van Vlaamse Openbare Instelling naar 
Vereniging Zonder Winstoogmerk (VZW);

– het inschrijven van controle- en sanctiemoge-
lijkheden.

 Deze decreetswijzigingen zijn opgenomen in het 
ontwerp van verzamelde decreten.

B. Beleidsdomein Wonen

1. De VHM beschikt over kantoren met een 
totale oppervlakte van 277 m2 in Gent, 
Kortrijksesteenweg 404.
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2. Het gebouw is geen eigendom van de VHM.

 De huurovereenkomst is ingegaan op 1 april 
1997 voor een periode van negen jaar (contract 
3/6/9). De opzegperiode bedraagt zes maanden, 
wat betekent dat in theorie de opzeg op 30 sep-
tember 2005 dient te gebeuren. Zo niet begint er 
opnieuw een huurperiode van drie jaar.

 Er worden geen gebouwen geleasd.

3. De huurprijs bedraagt, op maandbasis, 1.950 
euro.

Minister Kathleen VAN BREMPT

1. Hierna de meest relevante informatie betref-
fende de huisvesting van diensten van De Lijn 
Oost-Vlaanderen.

 Het betreft netto benaderende kantooropper-
vlaktes (dus met uitsluiting van alle ruimtes die 
geen kantoorruimtes zijn).

 Regio Gent

 Gentbrugge : administratieve zetel van De Lijn 
Oost-Vlaanderen

 Kantoren ongeveer 1.000 m2 (+ ong. 750 m2 in 
aanbouw)

 Prefab kantoorunits kantoren ongeveer 450 m2 
waarvan ongeveer de helft gehuurd met optie tot 
aankoop

 Ledeberg: voorgebouw trolleyloods: ongeveer 
175 m2 kantoorruimte Gent: dienstgebouwen 
(exclusief  de specifieke dienstlokalen voor 
chauffeurs)

 Zuid Lijnwinkel en toezichtslokalen ongeveer 40 
m2

 Korenmarkt Lijnwinkel en toezichstlokalen 
ongeveer 25 m2

 Sint-Pietersstation Lijnwinkel en toezichtloka-
len ongeveer 25 m2 Destelbergen :

 Kantoorruimte in exploitatiegebouw + vroeger 
directiegebouw ongeveer 300 m2  Kalken :

 Nieuw dienstgebouw waarvan ongeveer 25 m2 
kantoor

Regio Sint-Niklaas

 Stelplaats : kantoren ongeveer 50 m2 (+ 2 wonin-
gen in eigendom elk ongeveer 150 m2 voor stel-
plaatsbewoner en exploitatiechef)

 Lijnwinkel station ongeveer 10 m2 (concessie 
van NMBS – voor 9 jaar – 2.550 euro per tri-
mester -opzegtermijn 6 maanden)

 Regio Hofstade Aalst

 Stelplaats: burelen ongeveer 30 m2 (+ woonhuis 
voor stelplaatsbewoner ongeveer 150 m2)

 Diverse kleine buitenstelplaatsen

 Niet geschikt voor huisvesting van diensten, 
enkel stalling van bussen met beperkte ruimte 
voor chauffeurs en sterk verouderde woongele-
genheden

2. Alle vermelde ruimten zijn eigendom van De 
Lijn, behoudens hierboven anders vermeld, al 
dan niet verworven via kapitaalsubsidies.

3. Kosten gebouwen niet in eigendom

 Prefab kantoorunits kantoren Gentbrugge onge-
veer 450 m2 waarvan ongeveer de helft gehuurd 
met optie tot aankoop – maandelijks ongeveer 
3.400 euro huur.

 Lijnwinkel station Sint-Niklaas – concessie van 
NMBS – 2.550 € per trimester

Vraag nr. 62
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen   –   Tewerkstelling

Het Vlaams Regeerakkoord schrijft in Hoofdstuk 
IX, Behoorlijk regelgeven, besturen en handha-
ven met een professionele en stabiele adminis-
tratie : "De verdere uitbouw van en de decentra-
lisatie naar de Vlaamse administratieve centra in 
de Vlaamse provinciesteden en de realisatie van 
satellietkantoren en tele(thuis)werkfaciliteiten zal 
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worden geëvalueerd. Dat gebeurt vanuit een meer 
efficiënt en effectief  vastgoed- en facility manage-
ment, een laagdrempelige toegang voor de burger 
en een herkenbare aanwezigheid van Vlaanderen 
in Brussel."

Dit lijkt een goed uitgangspunt, want heel wat 
diensten zitten verspreid op diverse plaatsen.

Om zicht te krijgen op de huidige tewerkstelling 
van ambtenaren bij de Vlaamse openbare instellin-
gen (VOI) in Oost-Vlaanderen in het algemeen en 
in Gent in het bijzonder, had ik graag het volgende 
vernomen.

1. Welke VOI’s die vallen onder de bevoegdheid 
van de minister zijn in Oost-Vlaanderen in het 
algemeen en in Gent in het bijzonder gehuisvest 
?

2. Hoeveel ambtenaren zijn er momenteel in Oost-
Vlaanderen in het algemeen en in Gent in het 
bijzonder bij deze VOI’s gestationeerd ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan alle ministers 
(Leterme vraag nr. 29, Moerman nr. 32, 
Vandenbroucke nr. 84, Vervotte nr. 68, Van 
Mechelen nr. 66, Anciaux nr. 23, Bourgeois 
nr. 62, Peeters nr. 231, Keulen nr. 92, Van 
Brempt nr. 77).

Gecoördineerd antwoord

Minister-president Yves Leterme

Er ressorteren geen Vlaamse openbare instellingen 
(VOI’s) ionder de bevoegdheid van de minister-pre-
sident.

Vice-minister-president Fientje Moerman

A. Economie en Ondernemen

1. VIZO heeft een provinciale zetel in Gent, 
Meerstraat 138H.

2. In de provinciale dienst Oost-Vlaanderen 
van VIZO in Gent zijn 21 personeelsleden 
gestationeerd: 14 statutaire personeelsleden, 
4 contractuele personeelsleden en 1 arbeider.

(VIZO: Vlaams Instituut voor het Zelfstandig 
Ondernemen – red.)

B. Wetenschap en Innovatie

 VITO en IWT zijn niet in Oost-Vlaanderen 
gehuisvest en hebben dus geen personeel in 
Oost-Vlaanderen.

 (VITO: Vlaamse Instelling voor Technologisch 
Onderzoek; IWT: Instituut voor de Aanmoediging 
van Inovatie door Wetenschap en Technologie in 
Vlaanderen – red.)

C. Buitenlandse Handel

 Export Vlaanderen beschikt over een pro-
vinciaal kantoor (Exportcentrum) in Oost-
Vlaanderen, gelegen Bollebergen 2B (ls t e 
verdieping), in 9052 Gent-Zwijnaarde.

 In dit provinciaal kantoor werken 3 adviseurs 
internationaal ondernemen, 2 personeelsleden 
niveau C en 1 personeelslid niveau D.

Vice-minister-president Frank Vandenbroucke

Het Gemeenschapsonderwijs

D e  a d m i n i s t r a t i e v e  d i e n s t e n  v a n  h e t 
Gemeenschapsonderwijs beschikken over een 
vestigingsplaats in Oost-Vlaanderen, gelegen 
Schoonmeersstraat 26, in 9000 Gent.

Bij de dienst Infrastructuur Regio West – vestiging 
Gent – zijn momenteel 30 personeelsleden tewerk-
gesteld.

VLOR

Voor de Vlaamse Onderwijsraad is het antwoord 
negatief vermits hij in Brussel gevestigd is.

DIGO

Deze vraag is voor DIGO (momenteel) niet rele-
vant.

Artikel 14 van het decreet betreffende het onderwijs 
van 5 juli 1989 (waarbij DIGO werd op- en inge-
richt) bepaalt immers dat: "de zetel van de Digo 
is gevestigd in het administratief  arrondissement 
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Brussel-Hoofdstad. Bij beslissing van de Executieve 
kan de zetel naar een andere plaats worden overge-
bracht."

DIGO heeft evenmin "buitendiensten" of zo.

(DIGO: Dienst Infrastructuurwerken van het 
Gesubsidieerd Onderwijs – red.)

UZ Gent
1. Het UZ Gent is in Gent gehuisvest.
2. Eind 2004 waren 3.954 fulltime equivalenten in 

het UZ Gent werkzaam.

(UZ Gent: Universitair Ziekenhuis Gent – red.)

Werk

Bij de Vlaamse Dienst voor Arbeidsbemiddeling 
en Beroepsopleiding  zijn 887 personeelsleden 
tewerkgesteld in de provincie Oost-Vlaanderen.

Hiervan zijn er 225 in Gent tewerkgesteld.

Minister Inge Vervotte

1. – VOI Vlaams Fonds voor Sociale Integratie 
van Personen met een Handicap

 Het Vlaams Fonds beschikt over een provin-
ciale afdeling in 9000 Gent. Deze vestiging is 
gelegen aan de Kortrijksesteenweg 788.

– VOI Kind en Gezin

 De provinciale administratie van K&G is 
gehuisvest in 9000 Gent. Daarnaast zijn er 
veertien regiohuizen verspreid over de pro-
vincie Oost-Vlaanderen. Deze locaties zijn 
ontmoetingsplaatsen voor de regioteamleden 
en zijn dus niet bestemd voor permanente 
huisvesting.

2. – VOI Vlaams Fonds voor Sociale Integratie 
van Personen met een Handicap

 In haar provinciale afdeling te Gent hebben 
36 personeelsleden van het Vlaams Fonds 
hun standplaats, verdeeld als volgt: 25 vast-
benoemde ambtenaren en 11 contractanten.

–  VOI Kind en Gezin

 Op 1 januari 2005 zijn in totaal 221 perso-
neelsleden werkzaam in de provincie Oost-
Vlaanderen.

 26 personeelsleden zijn tewerkgesteld in de 
provinciale administratie in Gent. De overige 
personeelsleden zitten verspreid over de pro-
vincie.

Minister Dirk Van Mechelen,

Binnen de bevoegdheden Financiën en Begroting, 
Ruimteli jke Ordening en Monumenten en 
Landschappen zijn er geen VOPs die gehuisvest 
zijn in Oost-Vlaanderen.

Minister Bert Anciaux

A. Sport

1. In Oost-Vlaanderen exploiteert het Bloso twee 
Bloso-centra:

– Het Bloso-centrum Gent
 Zuiderlaan 14
 9000 Gent

– Het Bloso-centrum Oordegem
 Grote Steenweg 304
 9340 Oordegem

Bovendien is er de Bloso-Inspectiedienst Oost-
Vlaanderen die gehuisvest is in:

– Huis van de Sport
 Zuiderlaan 1
 9000 Gent

2. In Gent zijn er op 1 januari 2005 volgende per-
soneelsleden tewerkgesteld:

– in het Bloso-centrum: 31 personeelsleden

– in de Bloso-Inspectiedienst: 5 personeelsle-
den

In Oordegem zijn dit 13 personeelsleden.
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B. Cultuur

1. De VOI Vlaamse Opera (Vlopera) is gehuis-
vest in Gent, Schouwburgstraat 3.

2. Bij de Vlopera zijn alleen contractuele perso-
neelsleden werkzaam.

 Het totaalaantal personeelsleden bedroeg 
392 (313 VTE) op 30 november 2004 maar 
dit is wisselend want productiegebonden.

 Deze personeelsleden zijn zowel in Gent als 
in Antwerpen actief.

Minister Geert Bourgeois

A. Toerisme

 De VOI Toerisme Vlaanderen stelt geen per-
soneelsleden tewerk in Oost-Vlaanderen, 
alle personeelsleden zijn tewerkgesteld op 
Grasmarkt 61, in Brussel.

B. VRT

1 .  D e  V RT  h e e f t  i n  d e  p rov i n c i e  O o s t -
Vlaanderen enkel het gebouw van Radio 2, 
gelegen aan de Martelaarslaan 232, 9000 Gent.

2. – Momenteel hebben 25 medewerkers van de 
VRT hun vaste werkplaats in het Radio 2-
gebouw in Gent.

– Er zijn daarnaast ook werkplekken waar pro-
ductiemedewerkers en telewerkers gebruik 
kunnen van maken.

Minister Kris Peeters

1. EVA Waterwegen en Zeewezen

 Sinds 30 juni 2004 is, in uitvoering van de 
beslissing van de Vlaamse Regering, de inwer-
kingtreding van het decreet van 2 april 2004 
betreffende de EVA Waterwegen en Zeekanaal 
in het Belgisch Staatsblad verschenen. Hiermee 
is het Agentschap Waterwegen en Zeekanaal 
in werking getreden en is het ambtsgebied van 
de vroegere VOI NV Zeekanaal Watergebieden 
Grondbeheer Vlaanderen uitgebreid met de 
afdelingen Zeeschelde en Bovenschelde van de 
administratie Waterwegen en Zeewezen.

 Er vond nog geen personeelsoverdracht plaats. 
De taakuitoefening van de personeelsleden 
van de afdelingen Zeeschelde en Bovenschelde 
en deels van de afdeling Beleid Havens, 
Waterwegen en Zeewezen, met locatie in 
Brussel, wordt geregeld op basis van een samen-
werkingsovereenkomst.

 Van de EVA Waterwegen en Zeewezen heb-
ben enkel de afdeling Zeeschelde en de afdeling 
Bovenschelde vestigingen in Oost-Vlaanderen, 
met name:

– a fde l ing  Zeesche lde :  gehu i sve s t  t e 
Dendermonde, Waasmunster en Sint-
Niklaas.

– afdeling Bovenschelde: gehuisvest te 
Gent, Wachtebeke, Evergem, Merelbeke, 
Deinze, Kluisbergen, Oudenaarde, Gavere, 
Denderbelle, Aalst, Denderleeuw, Ninove, 
Geraardsbergen en Nevele

 (EVA: extern verzelfstandigd agentschap – red.)

Vlaamse Landmaatschappij

De centrale directie van de VLM is gesitueerd in 
Brussel. De VLM heeft evenwel 2 afdelingen die 
in Oost-Vlaanderen (in Gent) zijn gesitueerd, met 
name de provinciale afdeling Oost-Vlaanderen 
(Ganzendries 149, 9000 Gent) en de afdeling OC 
GISVlaanderen (Gebroeders Van Eyckstraat 16, 
9000 Gent).

(OC GIS: Ondersteunend Centrum Geografisch 
Informatiesysteem – red.)

Vlaamse Milieumaatschappij

De Vlaamse Milieumaatschappij is in Oost-
Vlaanderen gehuisvest op onderstaande locaties
Hoofdbestuur : A. Van De Maelestraat 96, 9320 
Erembodegem,

Bijgebouw Aalst 1 : Dokter De Moorstraat 24-26, 
9300 Aalst,

Bijgebouw Aalst 2 : Gasthuisstraat 42, 9300 Aalst,

Buitendienst Gent : Maaltecenter Blok E, le verdie-
ping Derbystraat 135, 9051 Gent
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Labo Gent : Krijgslaan 281, Gebouw S2 tweede ver-
dieping, 9000 Gent.

EVA Waterwegen en Zeekanaal

Vermits er nog geen personeelsoverdracht plaats-
vond, ressorteren de ambtenaren van de afdeling 
Zeeschelde en de afdeling Bovenschelde nog steeds 
onder de hiërarchische structuur van de adminis-
tratie Waterwegen en Zeewezen. Functioneel wer-
ken zij voor de EVA Waterwegen en Zeekanaal.

Het aantal ambtenaren van de afdelingen 
Zeeschelde en Bovenschelde die momenteel gesta-
tioneerd zijn in Oost-Vlaanderen en in Gent in het 
bijzonder bedraagt:

– afdeling Zeeschelde: 26 personeelsleden (Oost-
Vlaanderen);

– afdeling Bovenschelde: 241 personeelsleden 
(Oost-Vlaanderen) waarvan 218 gehuisvest 
in Gent.

Vlaamse Landmaatschappij

– afdeling Oost-Vlaanderen (in Gent) 128

– afdeling O.C. Gis-Vlaanderen (in Gent) 88

Vlaamse Milieumaatschappij

– Hoofdbestuur 45 ambtenaren
 8 contractuele personeelsleden
 Totaal aantal personeelsleden hoofdbestuur : 53

 Bijgebouw Aalst 1 92 ambtenaren
 20 contractuele personeelsleden
 Totaal aantal personeelsleden Aalst 1:112

 Bijgebouw Aalst 251 ambtenaren
 18 contractuele personeelsleden
 Totaal aantal personeelsleden Aalst 2: 69

 Buitendienst Gent 47 ambtenaren
 14 contractuele personeelsleden
 Totaal aantal personeelsleden Aalst 2: 61

 Labo Gent : 24 ambtenaren
 10 contractuele personeelsleden
 Totaal aantal personeelsleden Aalst 2: 34

Minister Marino KEULEN

A. Beleidsdomeinen Binnenlandse Aangelegenheden, 
Stedenbeleid en Inburgering

 Voor de beleidsdomeinen Binnenlandse 
Aangelegenheden, Stedenbeleid en Inburgering 
bestaan er geen VOI’s.

 Vanuit de afdeling Volwassenenonderwijs 
worden er geen VOI’s opgevolgd die onder de 
bevoegdheid van de minister van Binnenlands 
Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering 
vallen.

 In het decreet van 7 mei 2004 betreffende de 
Huizen van het Nederlands worden acht VOI’s 
opgericht. De inwerkingtreding van het decreet 
van 7 mei 2004, gepland voor 1 september 2004, 
werd uitgesteld. De experimentele fase van het 
project Huis van het Nederlands werd verlengd 
vanaf  1 september 2004, de nieuwe inwerking-
tredingsdatum van het decreet betreffende de 
Huizen van het Nederlands is gepland voor 1 
april 2005.

 In de tussenperiode werden een aantal wijzi-
gingen aan het decreet betreffende de Huizen 
van het Nederlands opgemaakt en voorgesteld. 
Deze wijzigingen hebben voornamelijk betrek-
king op:

– het juridische statuut van de Huizen van het 
Nederlands: dit statuut zal veranderd worden 
van Vlaamse openbare instelling naar vereni-
ging zonder winstoogmerk (VZW);

– het inschrijven van controle- en sanctiemoge-
lijkheden.

 Deze decreetswijzigingen zijn opgenomen in het 
ontwerp van verzamelde decreten.

B. Beleidsdomein Wonen

1. De VHM heeft in Gent een provinciaal kan-
toor.

2. Er zijn bij de VHM 5 personeelsleden (4,3 
FTE) op vaste basis in Gent gestationeerd. 
Daarnaast hebben nog 3 personeelsleden 
hun werkplaats in Gent, maar zij hebben een 
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functie in buitendienst of  deeltijds in Gent, 
en zijn dus slechts sporadisch op kantoor 
aanwezig.

 Ten slotte zijn er nog 5 architecten en 3 werf-
opzichters die vanuit hun technische functie 
projecten van Oost-Vlaamse huisvestingsmaat-
schappijen opvolgen en dus ook een deel van 
hun taken in die regio uitvoeren, zonder er even-
wel een kantoor te hebben.

Minister Kathleen Van Brempt

1. De WM – De Lijn heeft in Oost-Vlaanderen 
diverse vestigingen, waaronder de vestiging 
van de entiteitsdirectie van De Lijn – Oost-
Vlaanderen in Gentbrugge.

2. Het aantal personeelsleden van De Lijn in 
Oost-Vlaanderen bedraagt 1.357 waarvan 785 
in Gentbrugge. Dit is de toestand op 24 januari 
2005. De personeelsleden van de WM – De Lijn 
zijn overigens geen ambtenaren.

(VVM: Vlaamse Vervoermaatschappij – red.)

Vraag nr. 64
van 14 januari 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Zimbabwe   –   Noodhulp

De regering-Mugabe van Zimbabwe heeft een 
wetsontwerp klaar om internationale mensenrech-
tenorganisaties in haar land te verbieden. Ook de 
buitenlandse financiering van lokale mensenrech-
tenprojecten zou onwettelijk worden.

Geen enkele niet-gouvernementele organisatie 
(NGO) is toegelaten als haar enige of  belangrijk-
ste doelstelling te maken heeft met beleidskwesties, 
stelt de tekst die in het parlement wordt (werd) 
ingediend. Het wetsontwerp definieert "beleids-
kwesties" als "de bevordering en de bescherming 
van de mensenrechten en van zaken die te maken 
hebben met het politiek beleid". President Robert 
Mugabe dreigde eerder al de activiteiten van 
NGO’s aan banden te leggen.

President Mugabe voert een beleid dat op zijn 
minst in aanvaring komt met de fundamentele 

mensenrechten, door de blanke boerenbevolking, 
Zimbabwaanse burgers, vogelvrij te verklaren en 
hun landbouwgronden verbeurd te verklaren en 
willekeurig te laten bezetten door zwarte bendes, 
gepaard gaande met moordpartijen, uitdrijvingen 
en verkrachtingen. Deze beleidsdaad heeft zelfs 
catastrofale economische gevolgen voor het land, 
aangezien de ingenomen landbouwgronden niet 
bewerkt worden en er braak bij blijven liggen.

In de beleidsnota van de minister (Stuk 88 (2004-
2005 – Nr. 1) staat op blz. 8 onder 0.3. Afbakening 
van het beleidsdomein, het volgende : 

"Een volwaardig buitenlands beleid is echter meer 
dan de optelsom van de internationale activiteiten 
binnen de verschillende beleidsdomeinen. Een vol-
waardig buitenlands beleid vraagt een standpunt-
bepaling inzake transversale politieke dossiers, een 
duidelijke keuze van buitenlandse en internationale 
partners, beleidsafstemming tussen de verschillende 
domeinen, het signaleren van internationale oppor-
tuniteiten aan de andere domeinen en een gezicht 
van Vlaanderen in de wereld. Hierin ligt meteen de 
kernopdracht voor het beleidsdomein Buitenlands 
Beleid en Internationale Samenwerking.

Deze beleidsnota handelt over de aspecten van het 
buitenlands beleid, die duidelijk sector- of beleids-
domeinoverschrijdend zijn, met name het algemeen 
buitenlands beleid of  de buitenlandse politiek en 
de ontwikkelingssamenwerking".

Op bladzijde 14 onder 1.2.1. Uitgangspunt, staat 
dan weer te lezen :

"Op basis van een grondige analyse en na overleg 
met andere beleidsdomeinen zullen deze criteria 
worden ontwikkeld en toegepast bij de keuze van 
nieuwe buitenlandse partners".

Ik mag hieruit concluderen dat de minister, afhan-
kelijk van (bijkomende) budgettaire middelen, zijn 
ontwikkelingssamenwerking ook op andere lan-
den kan focussen … Buiten de in zijn beleidsnota 
opgenomen prioritaire partners, zal zijn aandacht 
onvermijdelijk ook uitgaan naar bepaalde landen, 
gebieden, regio’s in de wereld, waar de nood op 
bepaalde momenten zo hoog is dat Vlaanderen 
minimale budgetten vrijmaakt of hiertoe de nodige 
fondsen vergaart om de meest dringende noodhulp 
te kunnen bieden. Vlaanderen kan en mag geen 
bevolkingsgroep aan zijn lot overlaten en mensen 



-1453- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

laten verhongeren ! Vlaanderen heeft in dit opzicht 
schitterend werk geleverd in zijn solidariteit met de 
getroffen gebieden van Zuid-Oost Azië, naar aan-
leiding van de tsoenamiramp.

1. Op welke manier wordt de humanitaire hulp 
georganiseerd voor de noodlijdende bevolking 
van Zimbabwe wanneer de NGO’s niet meer 
toegelaten worden ?

2. Neemt de minister initiatieven om deze pro-
blematiek op het Overlegcomité te agenderen, 
met de bedoeling hier snel en efficiënt tussen-
beide te komen, aangezien de landbouw, door 
de "herverdeling" van de beschikbare gronden, 
intussen totaal is stilgevallen en er hongersnood 
dreigt ?

Antwoord

1. De Vlaamse overheid beschikt over een 
beperkt budget dat toelaat om acties te 
ondersteunen die worden opgezet om bij-
stand te verlenen bij grote rampen, oorlogen, 
epidemieën en vluchtelingenstromen waar-
aan de plaatselijke bevolking niet op eigen 
kracht het hoofd kan bieden.

 Om dit budget op een doelmatige wijze in te zet-
ten, werd een kader afgebakend waarbinnen het 
beschikbare budget kan worden aangesproken 
voor humanitaire hulpacties. Dit kader moet 
bijdragen tot meer efficiëntie en kwaliteitsvolle 
acties.

 Vermits de Vlaamse overheid wenst dat de 
acties voldoende impact zouden hebben wordt 
de mogelijkheid om een dossier in te dienen 
beperkt tot "noodhulp in enge zin". Preventieve 
acties of  rehabilitatieactiviteiten komen niet 
in aanmerking. "Noodhulp is beperkt in tijd, 
ruimte en omvang. Zij heeft als doel te voldoen 
aan vitale behoeften van bevolkingen die worden 
geconfronteerd met niet te voorziene rampen van 
natuurlijke of menselijke oorsprong of met de ver-
ergering van structurele problemen verbonden aan 
oorlogen, hongersnood, bevolkingsverplaatsingen, 
vluchtelingenstromen of epidemieën.11

 Deze humanitaire acties worden bij voorkeur 
uitgevoerd door NGO’s die ervaring op dit 
domein kunnen aantonen. De organisaties 
van de Verenigde Naties kunnen eveneens een 
oproep indienen.

 Indien er een concrete vraag komt voor voedsel-
hulp aan Zimbabwe zal deze aanvraag getoetst 
worden aan de vooropgestelde criteria.

 Het mogelijke verbod van de Zimbabwaanse 
overheid om mensenrechtenorganisaties in het 
land toe te laten, impliceert niet noodzakelijk 
dat humanitaire hulp onmogelijk wordt via 
NGO’s.

2. Momenteel  heb ik niet  de intentie  om 
deze problematiek te agenderen op het 
Overlegcomité.

Vraag nr. 65
van 14 januari 2005
van de heer JOHN VRANCKEN

Soedan   –   Noodhulp

In Soedan verbetert de toestand met betrekking tot 
de etnocide van door de regering gesteunde islam-
milities niet, dit ondanks de internationale druk. 
De toestand escaleert en de mensenrechten worden 
er op grove wijze geschonden, nu nog, ondanks de 
internationale media-aandacht … Intussen is er 
een vluchtelingenstroom van zowat 800.000 men-
sen op gang gekomen, die in erbarmelijke omstan-
digheden trachten te overleven. Er wordt massaal 
verkracht en gemoord …

In de beleidsnota van de minister (Stuk 88 (2004-
2005 – Nr. 1) staat op blz. 8 onder 0.3. Afbakening 
van het beleidsdomein, het volgende : 

"Een volwaardig buitenlands beleid is echter meer 
dan de optelsom van de internationale activiteiten 
binnen de verschillende beleidsdomeinen. Een vol-
waardig buitenlands beleid vraagt een standpunt-
bepaling inzake transversale politieke dossiers, een 
duidelijke keuze van buitenlandse en internationale 
partners, beleidsafstemming tussen de verschillende 
domeinen, het signaleren van internationale oppor-
tuniteiten aan de andere domeinen en een gezicht 
van Vlaanderen in de wereld. Hierin ligt meteen de 
kernopdracht voor het beleidsdomein Buitenlands 
Beleid en Internationale Samenwerking.

Deze beleidsnota handelt over de aspecten van het 
buitenlands beleid, die duidelijk sector- of beleids-
domeinoverschrijdend zijn, met name het algemeen 
buitenlands beleid of  de buitenlandse politiek en 
de ontwikkelingssamenwerking".
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Op bladzijde 14 onder 1.2.1. Uitgangspunt, staat 
dan weer te lezen :

"Op basis van een grondige analyse en na overleg 
met andere beleidsdomeinen zullen deze criteria 
worden ontwikkeld en toegepast bij de keuze van 
nieuwe buitenlandse partners".

Ik mag hieruit concluderen dat de minister, afhan-
kelijk van (bijkomende) budgettaire middelen, zijn 
ontwikkelingssamenwerking ook op andere lan-
den kan focussen … Buiten de in zijn beleidsnota 
opgenomen prioritaire partners, zal zijn aandacht 
onvermijdelijk ook uitgaan naar bepaalde landen, 
gebieden, regio’s in de wereld, waar de nood op 
bepaalde momenten zo hoog is dat Vlaanderen 
minimale budgetten vrijmaakt of hiertoe de nodige 
fondsen vergaart om de meest dringende noodhulp 
te kunnen bieden. Vlaanderen kan en mag geen 
bevolkingsgroep aan zijn lot overlaten en mensen 
laten verhongeren ! Vlaanderen heeft in dit opzicht 
schitterend werk geleverd in zijn solidariteit met de 
getroffen gebieden van Zuid-Oost Azië, naar aan-
leiding van de tsoenamiramp.

Neemt de minister ook hier de nodige initiatieven 
om logistieke, humanitaire en financiële hulp te 
bieden aan deze 800.000 vluchtelingen ?

Antwoord

De Vlaamse overheid beschikt over een beperkt 
budget dat toelaat om acties te ondersteunen die 
worden opgezet om bijstand te verlenen bij grote 
rampen, oorlogen, epidemieën en vluchtelingen-
stromen waaraan de plaatselijke bevolking niet op 
eigen kracht het hoofd kan bieden.

Ik nam reeds op 17 september 2004 het initiatief 
om noodhulp te bieden aan de getroffen regio in 
Soedan.

Concreet keurde ik een project van Artsen zonder 
Grenzen VZW goed voor een bedrag van 150.000 
euro. De organisatie zal in Noord-Darfour de 
bestaande gezondheidscentra ondersteunen en de 
continue bevoorrading van medicijnen verzeke-
ren.

Het Rode Kruis Vlaanderen Internationaal VZW 
ging eveneens in op mijn oproep. Met de 149.996 
euro die ik als subsidie heb toegekend zal de orga-
nisatie, voedselhulp voorzien voor de getroffen 
bevolking.

Vraag nr. 67
van 19 januari 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

Vlaamse Bouwmeester   –   Nieuw mandaat

Zonder twijfel betekenen de Vlaamse Bouwmeester 
en zijn team een enorme meerwaarde in het nastre-
ven van een kwalitatief  hoogstaande en duurzame 
architectuur van overheidsgebouwen.

Binnenkort verloopt het mandaat van de huidige 
bouwmeester Bob Van Reeth.

Het invullen van het nieuwe mandaat is niet alleen 
voor Vlaanderen, maar ook voor de lokale bestu-
ren van groot belang. Het team van de Vlaamse 
Bouwmeester en het "atelier lokale opdrachten" 
verlenen immers ook hun diensten en medewer-
king voor de selectie van ontwerpers voor onder 
andere steden en gemeenten. Daarmee wordt ook 
op lokaal vlak de doelstelling voor kwalitatief  
hoogstaande en duurzame architectuur gereali-
seerd. Ook nu weer zijn in de open oproep tal van 
opdrachten gelanceerd met het oog op hedendaag-
se en gemotiveerde ontwerpersteams.

De recentste open oproep is nu al met één maand 
uitgesteld. Hierdoor verschuiven ook de termijnen 
voor de realisatie van lokale projecten.

1. Wat is de stand van zaken van de procedure 
en de timing voor de invulling van het nieuwe 
mandaat ter opvolging van Bob Van Reeth ?

2. Hoe gaat de samenwerking met de lokale bestu-
ren verder verlopen en wat is de timing van de 
recentste open oproep, waarin voor de stad 
Antwerpen onder andere de heraanleg van de 
Scheldekaaien is opgenomen ?

Antwoord

1. De procedure tot aanwerving van een nieuwe 
Vlaamse Bouwmeester bevindt zich nog in de 
fase waarin de kandidaten voor deze functie 
op basis van een externe aankondiging tot 4 
februari 2005 konden solliciteren en de markt-
prospectie door een searchkantoor nog loopt 
tot 1 maart 2005. Er worden met de geprese-
lecteerde kandidaten tijdens de tweede week 
van maart verkennende gesprekken gevoerd. De 
meest geschikt bevonden kandidaten worden 
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vervolgens onderworpen aan een assessment 
(met inbegrip van de uitwerking van een case), 
dat plaatsvindt in de eerste en tweede week van 
april. Een jury houdt nog een functiegericht 
interview in de loop van de eerste week van mei, 
waarna de beste kandidaten in de daaropvol-
gende week worden voorgedragen aan een com-
missie van de Vlaamse Regering met het oog op 
de definitieve aanwerving.

2. Ik verwacht dat de samenwerking tussen de 
nieuwe Vlaamse Bouwmeester en de lokale 
besturen op dezelfde wijze zal verlopen als dit 
thans het geval is. Zo zullen de lokale overhe-
den kunnen blijven participeren aan de proce-
dure van de "open oproep" met het oog op de 
selectie en aanwijzing van ontwerpers voor hun 
projecten en zal het "atelier lokale architectuur" 
ze verder blijven ondersteunen.

 De volledige studieopdracht voor de heraanleg 
van de Scheldekaaien in Antwerpen is één van 
de projecten die in de recentste "open oproep 
nr. 8" voorkomt. Deze "open oproep" werd op 
31 januari 2005, na mededeling ervan aan de 
Vlaamse Regering op 28 januari 2005, naar 
het Europees Publicatieblad en het Bulletin der 
Aanbestedingen verzonden voor aankondiging. 
Ontwerpers kunnen binnen de door de wetge-
ving op de overheidsopdrachten voorgeschreven 
termijn van 37 dagen, die verloopt op 14 maart 
2005, kandideren. De selecties van de kandi-
daat-ontwerpers zullen vanaf  25 maart 2005 
nog door de huidige Vlaamse Bouwmeester 
worden opgestart. Hij zal de nog lopende selec-
ties op 31 maart 2005 overdragen aan de nieuwe 
Vlaamse Bouwmeester. Tussen beiden zal hier-
over een protocol worden afgesloten.

Vraag nr. 68
van 19 januari 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

Erkenningsprocedure hotels   –   Brandveiligheidsc
riterium

Hotels moeten aan een aantal criteria vol-
doen, zoals onder meer bepaald in het besluit 
van de Vlaamse Regering van 27 januari 1988 
tot vaststelling van de specifieke brandveilig-
heidsnormen waaraan de logiesverstrekkende 
bedrijven moeten voldoen.

In de erkenningsprocedure voor hotels wordt door 
de minister aan de burgemeester van de gemeente 
waar een hotel gevestigd is een attest gevraagd 
inzake de brandveiligheid. Dit op basis van een 
verslag van de lokale brandweer.

In sommige gevallen wordt door de minis-
ter – ondanks de vaststelling van een aantal 
gebreken inzake brandveiligheid – toch een 
erkenning gegeven, die dus afwijkt van het 
advies van de lokale brandweer.

Dit gebeurt door de Technische Commissie 
Brandveiligheid van de Logiesverstrekkende 
Bedrijven.

1. Graag had ik van de minister vernomen welke 
normen deze commissie hanteert om in som-
mige gevallen toch afwijkingen op het advies 
toe te staan en een hotel te erkennen ?

2. Kan de minister meedelen hoe deze commissie 
wordt samengesteld, wie er zitting heeft in de 
huidige commissie en met welke regelmaat deze 
commissie samenkomt ?

3. Zijn er onverenigbaarheden tussen het lid-
maatschap van de Technische Commissie 
Brandveiligheid van de Logiesverstrekkende 
Bedrijven en de beroepsactiviteiten van de leden?

Antwoord

Inleidend verwijs ik naar mijn antwoord op 
schriftelijke vraag nr. 12 van 15 oktober 2004 
van mevrouw Linda Vissers, Vlaams volksverte-
genwoordiger, m.b.t. de Technische Commissie 
Brandveiligheid van de Logiesverstrekkende 
Bedrijven (Bulletin van Vragen en Antwoorden, 
zitting 2004-2005, nr. 4, blz. 275).

1. Het besluit van de Vlaamse Regering d.d. 27 
januari 1988, gewijzigd op 29 mei 1991 en op 
15 juli 2002, stelt de specifieke brandveilig-
heidsnormen vast waaraan de logiesverstrek-
kende bedrijven moeten voldoen. Het besluit 
laat toe dat een uitbater (vergunningsaan-
vrager) die om functionele en/of  technische 
redenen niet kan voldoen aan de opgelegde 
brandveiligheidsnormen, een afwijking op de 
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voorschriften kan aanvragen bij de Vlaamse 
minister bevoegd voor Toerisme.

 De terzake opgerichte Technische Commissie 
Brandveiligheid (ministerieel besluit van   23 
november 1988) onderzoekt de aanvraag en 
zoekt naar een oplossing waarbij de veiligheid 
van de gasten bij een eventuele brand kan ver-
zekerd worden. De Commissie hanteert daar-
bij geen vaste normen, maar oordeelt geval 
per geval, rekening houdende met diverse 
factoren zoals bijvoorbeeld de ligging van het 
logiesverstrekkend bedrijf, het aantal kamers, 
de hoogte van het gebouw, enzovoort.

 Deze werkwijze beoogt zeker niet het afzwak-
ken van het advies uitgebracht door de plaat-
selijke brandweerdiensten, maar is veeleer 
bedoeld om de logiesverstrekkende bedrijven 
die niet 100 % aan de opgelegde voorschriften 
kunnen voldoen, in de mogelijkheid te stellen 
om via het opleggen van alternatieve voor-
schriften toch de veiligheid van hun gasten 
te verzekeren zodat zij op deze wijze het voor 
de vergunning noodzakelijke brandweerattest 
kunnen verwerven.

2. De Technische Commissie Brandveiligheid is 
samengesteld uit drie vertegenwoordigers van 
het Technisch Comité Logiesverstrekkende 
Bedrijven en uit drie deskundigen van de 
brandweerdiensten. De Commissie, die gemid-
deld zes maal per jaar samenkomt, wordt 
voorgezeten door een leidend ambtenaar van 
het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap.

3. Uiteraard verdedigen de vertegenwoordigers 
van de logiessector de belangen van hun colle-
gae-ondememers, terwijl de deskundigen van 
de brandweerdiensten veeleer de specifieke 
brandveiligheidsaspecten belichten.

 Geteld tot eind 2004, werden in de Technische 
Commissie Brandveiligheid 730 afwijkings-
dossiers behandeld en dit op de meest correcte 
en loyale manier, zonder dat de beroepsactivi-
teiten van de leden daarbij op een of  andere 
wijze de beslissing hebben beïnvloed.

 Mocht dit wel het geval zijn, dan is het duide-
lijk dat het betrokken lid niet langer deel kan 
uitmaken van de Commissie.

 Om in deze elke mogelijke belangentegen-
strijdigheid te weren, neem ik het initiatief  
om, via een opdracht aan het hoofd van het 
IVA Toerisme Vlaanderen, de voorzitter van 
de Technische Commissie Brandveiligheid te 
vragen om, vanuit het oogpunt van een vol-
strekt integriteitsbeleid in dit dossier, een 
onderzoek te voeren naar de eventuele onver-
enigbaarheden, waarbij elke mogelijkheid van 
belangentegenstrijdigheid dient te worden in 
kaart gebracht (IVA:intern verzelfstandigd 
agentschap – red.).

 Het lijkt me hierbij vanzelfsprekend dat 
ook de leden van de Technische Commissie 
Brandveiligheid wordt gevraagd naar een 
zelfevaluatie op dit vlak.

 Aansluitend heb ik aan de dienst Interne 
Audit van het Ministerie van de Vlaamse 
Gemeenschap gevraagd om – binnen de con-
text van de werking van het IVA Toerisme 
Vlaanderen – aandacht te besteden aan de 
procedure waarbij externen mee betrokken 
worden/zijn bij (het advies in) beroepspro-
cedures in het kader van het door Toerisme 
Vlaanderen gevoerde vergunningenbeleid.

Vraag nr. 70
van 21 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

"Confederale toerismebureaus"   –   Toelichting

Naar aanleiding van zijn recent bezoek aan 
New York hoorde ik de minister in een vraag-
gesprek vermelden dat  er  nog een aantal 
"confederale" toerismebureaus in het buiten-
land opereren.

Kan de minister meedelen hoeveel er nog zijn 
en waar die zich bevinden ?

Bestaat er al een concrete planning om die 
kantoren te ontdubbelen ?

Antwoord

1. In New York,  Tokio en Milaan oefent 
Toerisme Vlaanderen zijn activiteiten uit door 
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middel van een gezamenlijke uitbating en 
financiering met het Office de Promotion du 
Tourisme (OPT). Alle overige buitenlandkan-
toren – Denemarken/Zweden (Kopenhagen), 
Duitsland (Keulen), Frankrijk (Parijs), 
Nederland (Den Haag), Oostenrijk (Wenen), 
Spanje (Barcelona), Tsjechië (Praag), Verenigd 
Koninkrijk (Londen) – worden zelfstandig uit-
gebaat.

2. Ik  verwi j s  naar  de  bespreking  van de 
Beleidsnota Toerisme (Vlaams Parlement, zit-
ting 2004-2005, Stuk 90, Nr. 4, 13 december 
2004 – verslag namens de Commissie) waar 
ik meedeelde dat toeristisch Vlaanderen zich 
– zeker op het niveau van de Europese Unie  
– best onafhankelijk opstelt en promoot. De 
situatie in New York en Tokio wordt bestu-
deerd. Voorlopig komt er géén ontdubbeling 
of  wijziging, vooral omdat dit een bijzonder 
grote budgettaire weerslag heeft. In New York 
en Tokio werkt Toerisme Vlaanderen samen 
met het OPT en haalt daar ook een behoorlijk 
voordeel uit. Temeer daar de promotie voor-
namelijk rond de kuststeden wordt gevoerd 
en dus vooral het toerisme in Vlaanderen en 
Brussel ten goede komt.

 Het komt me voor dat het gesprek over de 
te volgen strategie ten gronde kan worden 
gevoerd naar aanleiding van de noodzakelijke 
evaluatie van de efficiëntie en de effectiviteit 
van de totaliteit van de buitenlandkantoren 
van Toerisme Vlaanderen.

Vraag nr. 71
van 28 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Begrotingsartikel 99.1 1209   –   Benutting

Kan de minister het volgende meedelen met betrek-
king tot het begrotingsartikel 99.1 1209, en dit voor 
de jaren 2000 tot en met 2004.

1. Welk bedrag stond ingeschreven in de oor-
spronkelijke begroting zoals goedgekeurd door 
het parlement en welke aanpassingen werden in 
de loop van het begrotingsjaar doorgevoerd en 
waarvoor ?

2. Wat was de benutting van de ingeschreven kre-
dieten per jaar, en dit zowel naar vastlegging als 
naar uiteindelijke betaling ?

3. Welke projecten werden uitgevoerd ?

 Welke firma’s waren begunstigde en voor welk 
bedrag en volgens welke procedure ?

Antwoord

1. De hierna volgende tabel geeft op schematische 
wijze de evolutie van het begrotingskrediet met 
betrekking tot programma 99.1, basisalloca-
tie 1209, weer zoals het in de oorspronkelijke 
begroting was ingeschreven en in de loop van 
het begrotingsjaar werd aangepast, en dit voor 
de jaren 2000 tot en met 2004. Voor de verge-
lijkbaarheid van de cijfers zijn alle cij¬fers in 
euro uitgedrukt. De opmaak en uitvoering van 
de begroting voor de jaren 2000 en 2001 gebeur-
den immers nog in Belgische frank.
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Jaar Initieel Wijzigingen  Motivering wijziging  Aangepast

2000 5.478.446,90 -7.436,81 desindexatie 5.359.458,02
  -74.368,06 herschikking voor Ploeg 2000 BC00 
  176.004,40 herschikking voor interne audit BC00 
  185.920,14 reorganisatie Vlaams overheidsapparaat BC00 
  -161.130,79 wijziging ERP-pakket, informatica 
  118.988,88 totaal wijzigingen  
    
2001 5312358,24 446208,34 uitbouw geïntegeerde overheidsloketten BC01 4.705.019,11
  272.682,88 herschikking voor arbeidsmarktcommunicatie  
  -86.762,73 herschikking interne audit  
  -1.239.467,62 afname 3de BC01 
  -607.339,13 totaal wijzigingen 
    
2002 6.019.000,00 -124.000,00 herschikking voor auditprojecten 4.940.000,00
  -600.000,00 herschikking voor buitenlands beleid SAMDI 
  -125.000,00 herschikking SBOV - subsidieartikel 
  -230.000,00 bijkredieten vorige jaren - compensatie 
  -1.079.000,00 totaal wijzigingen 
    
2003 5.837.000,00 -58.000,00 1% besparing BC03 4.779.000,00
  -1.000.000,00 besparing 2de BC03 
  -1.058.000,00 totaal wijzigingen 
    
2004 5.615.000,00 -172.000,00 3% besparing 2de BC04 5.443.000,00
  -172.000,00 totaal wijzigingen 

2. De benutting, zowel naar vastlegging als naar 
uiteindelijke betaling, is weergegeven in het onder-
staande schema. Hierbij dient rekening te worden 
gehouden met het feit dat het betalingscijfer voor 
2004 onvolledig is, aangezien er nog gedurende het 
gehele jaar 2005 betalingen zullen worden uitge-
voerd op in 2004 genomen vastleggingen. 

Jaar Aangepast budget Vastgelegd % vastgelegd Betaald

2000 5.359.458,02 3.921.559,00 73,17% 3.037.557,50
2001 4.705.019,11 4.633.353,08 98,48% 4.139.615,46
2002 4.940.000,00 4.939.190,00 99,98% 3.719.273,00
2003 4.779.000,00 3.631.183,27 75,98% 2.841.831,91
2004 5.443.000,00 2.021.302,12 37,14% 465.086,42

3. De Vlaamse volksvertegenwoordiger zal in de 
bestanden als bijlage, één per jaar, een overzicht 
vinden van alle opdrachten die in dat jaar door 
de afdeling HRM werden gegund. Per opdracht 
zijn volgende gegevens vermeld: omschrijving 
van de opdracht, firma, bedrag en gevolgde 
procedure volgens de wetgeving overheidsop-
drachten.

 Er dient hierbij opgemerkt te worden dat de 
som van alle vastleggingen samen (per jaar) 
afwijkt van het bovenvermelde "vastgelegd" 
bedrag. Dit verschil wordt verklaard door het 
feit dat op basisallocatie 12.09, op jaarbasis, 
ongeveer 100.000 euro wordt betaald door mid-
del van geldvoorschotten (voor kleinschalige 
opdrachten met een individueel maximumbe-
drag van 7.500 euro, inclusief  BTW).
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Vraag nr. 72
van 28 januari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

"175 jaar België"   –   Toerisme Vlaanderen

In het kader van 175 jaar België zullen in 
Vlaanderen ongetwijfeld ook op toeristisch vlak 
heel wat "festiviteiten" georganiseerd worden.

Om toeristen, zowel uit binnen- als buitenland, aan 
te trekken, zal men 175 jaar België hierbij helaas 
ook in de kijker willen plaatsen.

1. Is Toerisme Vlaanderen financieel of  organisa-
torisch betrokken bij evenementen in het kader 
van 175 jaar België ? Zo ja, op welke wijze en 
welke budgetten werden hiervoor vrijgemaakt ?

2. Worden door Toerisme Vlaanderen middelen 
vrijgemaakt om dergelijke "festiviteiten" in bin-
nen- of  buitenland te promoten ? Zo ja, welke 
middelen en voor welke activiteiten ?

3. Is de minister of zijn kabinet op enig ander vlak 
betrokken bij de "viering" van 175 jaar België ?

Antwoord

1. Zie antwoord op vraag 2

2. De  a fde l ing  Market ing  van  Toer i sme 
Vlaanderen heeft als missie het promoten van 
Vlaanderen, inclusief  Brussel, in het buiten-
land met het accent op de bevordering van 
het verblijfstoerisme. De Kunststeden, waar-
onder Brussel, zijn het belangrijkste product. 
Culturele evenementen zijn bij de toeristische 
promotie een belangrijke bijkomende troef: 
ze dynamiseren onze kunststeden en geven ze 
extra aantrekkingskracht. Topevenementen 
vormen voor buitenlandse media een aanlei-
ding tot verslaggeving over Vlaanderen en 
vanzelfsprekend ook een belangrijke verlok-
king voor een bezoek aan Vlaanderen.

 In 2005 legt Toerisme Vlaanderen in zijn bui-
tenlandpromotie onder andere de nadruk op 
Brussel. De bestemming Brussel wordt in de 
promotie gekoppeld aan de zeven belangrijk-
ste tentoonstellingen in de Brusselse musea 
tijdens 2005.

 Nog voor mijn aantreden als minister van 
Toerisme, en dus vanzelfsprekend ook voor 
de beslissing van de Vlaamse Regering met 
betrekking tot de organisatie "175 jaar 
België -25 jaar federalisme", legde Toerisme 
Vlaanderen een promotiebudget vast van 
140.000 euro voor deze tentoonstel l in-
gen. Conform de beslissing van de Vlaamse 
Regering (d.d. 12 november 2004) maken de 
promotie-acties van Toerisme Vlaanderen geen 
gebruik van het logo of  de grafische vorm-
geving van "175 jaar België - 25 jaar federa-
lisme" en worden deze activiteiten gepromoot 
onder de benaming "Brussel stelt tentoon".

3. Neen.

Vraag nr. 73
van 28 januari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Militaire domeinen   –   Toepassing Vlaamse regel-
geving

Tijdens de vorige legislatuur werd een werkgroep 
opgericht met als doel te komen tot een protocol 
over de toepassing van de Vlaamse regelgeving op 
militaire domeinen (bv. militaire kustcampings). 
De onderhandelingen tussen het kabinet van toen-
malig Vlaams minister Landuyt en het kabinet van 
Landsverdediging vielen om diverse redenen stil.

Op mijn schriftelijke vraag nr. 2 van 10 september 
2004 antwoordde de minister dat hij de intentie 
had om op vrij korte termijn deze onderhandelin-
gen nieuw leven in te blazen (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 2 van 22 oktober 2004, blz. 
67). Bij de bespreking van de Beleidsnota Toerisme  
(Stuk 90 (2004-2005) – Nr. 1)stelde de minister dat 
hij "… er bij de minister-president zou op aan-
dringen het overleg hierover terug op de agenda te 
plaatsen …".

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. de onderhan-
delingen tussen de twee kabinetten ?

2. Welke initiatieven heeft de minister al genomen 
om deze onderhandelingen nieuw leven in te 
blazen ?

3. Heeft de minister, zoals aangekondigd, de proble-
matiek aangekaart bij de minister-president? Wat 
was het antwoord van de minister-president ?
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N.B. Een gelijkaardige vraag werd gesteld aan 
minister-president Leterme (vraag nr. 32).

Antwoord

Minister-president Yves Leterme bevestigde mij 
ondertussen dat hij aan de federale minister van 
Landsverdediging de vraag heeft gesteld om de 
onderhandelingen in een multidisciplinaire werk-
groep (waarvan sprake in mijn antwoord op de 
vraag van 10/09/2004)  opnieuw op te starten. 
Dit met het oog op het bereiken van een voor-
akkoord over een globaal protocol van samen-
werking.

De minister-president wacht momenteel op een 
antwoord van de bevoegde federale minister. Hij 
bevestigt dit dossier – indien nodig – formeel te 
zullen aankaarten op het Overlegcomité.

(Antwoord Yves Leterme: blz. 1335 – red.)

Vraag nr. 74
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

New York-reis   –   Persdelegatie

De re i s  van  de  min i s te r  in  januar i  naar 
New York met onder meer de opening van 
d e  Ru b e n s t e n t o o n s t e l l i n g  h e e f t  o o k  i n 
Vlaanderen veel weerklank gekregen.

In dat verband had ik graag vernomen hoeveel 
journalisten de minister hebben begeleid en in 
hoeverre de regering is tegemoetgekomen in 
hun verblijfskosten ?

Antwoord 

Er hebben vijf  journalisten en twee technische 
medewerkers deelgenomen aan deze zending:

1. een journalist van De Standaard,

2. een journalist van Belga,

3. een journalist van VRT-televisie,

4. een journalist van VRT-radio,

5. een journalist van Knack,

6. een VRT-cameraman,

7. een VRT-klankman.

De Vlaamse administratie Buitenlands Beleid 
betaalde drie overnachtingen en ontbijt voor vijf  
personen, voor de andere twee werden slechts twee 
overnachtingen en ontbijt betaald.

Vraag nr. 75
van 2 februari 2005
van de heer JAN LOONES

"Vlaanderen Waterland"   –    Evaluatie

Ik verwijs naar mijn vroegere schriftelijke vraag nr. 
48 omtrent het initiatief  "Vlaanderen Waterland" 
(beurs Boot Düsseldorf  17-25/01/2004), waaraan 
vijf  Vlaamse partners gegroepeerd in een stand op 
de beurs Boot Düsseldorf  hun medewerking ver-
leenden : 1) AWZ – administratie Waterwegen en 
Zeewezen, 2) Promotie Binnenvaart Vlaanderen, 
3) Kustjachthavens, 4) Toerisme Vlaanderen 
en Steden aan het Water, 5) NautiV VZW 
– Vereniging van Vlaamse Nautische Bedrijven 
(Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 13 van 28 
mei 2004, blz. 2181).

De coördinator op deze Vlaamse stand in 
Düsseldorf was de VZW NautiV (als bedrijfsgroe-
pering erkend door Export Vlaanderen).

Ondertussen werd dit lovenswaardige initiatief  
herhaald tijdens de periode van 15 tot 23 januari 
2005.

We kunnen niet anders dan over deze vorm van 
samenwerking en uitdragen van de troeven van 
Vlaanderen enthousiast zijn.

Ik vroeg destijds naar een evaluatie van dit initia-
tief, maar kreeg daar geen antwoord op. Het feit 
dat dit gebeuren opnieuw plaatsvindt, laat ver-
moeden dat het initiatief  succes kent.

1. Werd er reeds een evaluatie gemaakt omtrent 
dit initiatief  ? Zo ja, met welk resultaat ?
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2. Wordt het initiatief  nog herhaald op andere 
plaatsen in de toekomst ? Zo ja, waar en wan-
neer ?

Antwoord

1. Toerisme Vlaanderen heeft het initiatief  
intern geëvalueerd op zijn bruikbaarheid voor 
de toeristische promotie. Boot Düsseldorf  is 
voor Toerisme Vlaanderen interessant, omdat 
de financiële participatie voor het agentschap 
beperkt is.

 Uit onderzoek voor het geheel van promo-
tieactiviteiten weten we dat consumenten-
beurzen niet erg effectief  zijn als instrument 
voor toeristische promotie. Bovendien zijn 
dergelijke beurzen ook kostenopslorpend. In 
principe neemt Toerisme Vlaanderen daarom 
niet deel aan consumentenbeurzen, tenzij men 
kostenefficiënt kan werken, wat hier het geval 
is.

 Daarnaast evalueert Toerisme Vlaanderen 
ook de "toervaart" op vlak van marktpotenti-
eel.

 Er is een aanbodanalyse uitgevoerd in het 
Benelux-binnengebied om de beschikbare 
plaatsen in de jachthavens beter in kaart te 
brengen en om zicht te hebben op vaartrajec-
ten, bediening van de sluizen en technische 
aspecten (diepgang, maximumgrootte van 
boten, e.d.). Daarnaast werden ook beste-
dingsgedrag en de profielen van de huidige 
toervaarders bestudeerd.

 Er werd bovendien een planning gemaakt om 
voor het eerst een nul-meting te doen naar 
de toeristische bezetting van de aanlegcapa-
citeit in de havens. Dit in het kader van het 
Interregproject "Beleef  het water".   Deze 
meting gebeurt het komende vaarseizoen.

 Toerisme Vlaanderen heeft een actieplan opge-
steld om een aantal knelpunten die een effi-
ciënte promotie belemmeren, weg te werken 
of  aan te kaarten bij de bevoegde instanties. 
Zo zijn er momenteel onvoldoende plaatsen 
beschikbaar voor toeristische toervaart. Dat 
heeft niets te maken met de capaciteit van 
de jachthavens zelf, wél met het systeem van 

concessies binnen de jachthavens. Toerisme 
Vlaanderen heeft de afgelopen jaren al heel 
wat inspanningen geleverd voor de verbete-
ring van de infrastructuur (aanleg van kaaien, 
jachthavens, e.d.). Voor Toerisme Vlaanderen 
voluit het product efficiënt kan promoten, 
moet het product voldoende beschikbaar zijn. 
Het ontbreken van verhuur van boten en 
beschikbare ligplaatsen is een rem voor geïn-
teresseerde klanten.

2. Er zijn momenteel geen plannen om het initia-
tief  te herhalen op andere plaatsen. De toekom-
stige inspanningen zullen ook bepaald worden 
door het gewicht dat riviertoerisme zal hebben 
binnen het geheel van strategische acties van 
Toerisme Vlaanderen.

Vraag nr. 77
van 2 februari 2005
van de heer JOHAN VERSTREKEN

Amerikaanse toeristen   –   Stand van zaken

Op dinsdag 18 januari 2005 heeft de minister een 
prestigieuze tentoonstelling van Peter Paul Rubens 
in het Metropolitan Museum of  Art (MET) in 
New York geopend. Voor de organisatie van deze 
tentoonstelling legde de Vlaamse Regering 150.000 
euro op tafel.

"Met een relatief  kleine financiële inspanning 
zetten we Vlaanderen op de kaart en bren-
gen we Antwerpen in de schijnwerpers," stelt de 
minister in de pers. "Dat is uiterst belangrijk om 
Vlaanderen te verkopen. De Amerikanen kennen 
ons door onze cultuur en onze kunststeden."

De expo moet dus Amerikanen ook zin doen krij-
gen om naar Vlaanderen af  te zakken. De hoog 
opgeleide, welgestelde Amerikaan die interesse 
heeft voor kunst, is net de man of  vrouw die 
Toerisme Vlaanderen wil bereiken.

Naar aanleiding van de uitspraken van de minis-
ter rijst de vraag naar het resultaat van het op de 
Amerikaanse markt gerichte toeristische beleid 
totnogtoe.

Heeft de minister of  heeft Toerisme Vlaanderen 
zicht op het aantal Amerikaanse toeristen dat 
Vlaanderen en in het bijzonder de Vlaamse kunst-
steden bezoekt ?
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Is het mogelijk om hiervan cijfers mee te delen 
voor de afgelopen tien jaar ?

Beschikt men ook over gedetailleerde cijfers m.b.t. :

a) het aantal overnachtingen,

b) de steden die de Amerikaanse toeristen bezoe-
ken,

c) het bedrag dat zij gemiddeld uitgeven ?

Antwoord

Ik verwijs voor mijn antwoord naar de tabellen als 
bijlage.

De daling van het aantal overnachtingen vanuit de 
Amerikaanse markt in 2002 en 2003 is grotendeels 
te wijten aan:

– het 9/11-effect, dat voor onze markt met ver-
traging werkt. Een groot aantal Amerikaanse 
toeristen komt om zakenredenen, maar een 
groot aantal vergaderingen/congressen worden 
lange tijd op voorhand door meetingplanners 
geboekt. Het effect van het aantrekken van 
de markt resulteert pas zichtbaar in de cijfers 
wanneer de eindklanten in Vlaanderen geweest 
zijn;

– de wisselkoers van USD ten opzichte van de 
euro maakt reizen naar Europa duur.

Voor 2004 zijn nog geen volledige cijfers beschik-
baar, maar de trend die in de eerste maanden 
werd opgetekend, is positief  (ong. + 8 % voor het 
Vlaamse gewest).

De bestedingscijfers dateren van het Kunst-
stedenonderzoek in 2000. Dat onderzoek wordt 
dit jaar herhaald.

Amerikaanse markt – Evolutie van het aantal 
overnachtingen van 1994 tot 2003
Bestemming 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003

Vlaamse gewest 240.968 225.267 239.807 260.914 294.007 292.394 305.525 296.606 280.327 244.037
Brusselse gewest 263.672 297.489 339.899 352.598 349.134 362.353 369.544 339.796 325.630 311.727
Vlaanderen 504.640 522.756 579.706 613.512 643.141 654.747 675.069 636.402 605.957 555.764
Antwerpen 61.445 57.679 64.438 68.760 94.064 77.345 76.461 75.512 75.183 62.891

Brugge 64.341 60.160 65.653 70.827 76.740 79.574 91.809 89.427 77.211 59.955
Brussel 263.672 297.489 339.899 352.598 349.134 362.353 369.544 339.796 325.630 311.727
Gent 14.220 14.060 14.927 14.673 15.982 17.069 18.382 18.967 17.668 17.748
Leuven 11.343 9.514 9.977 10.376 11.772 11.240 9.812 10.605 10.740 11.213
Mechelen 912 2.277 2.042 1.436 1.378 1.116 1.877 1.787 3.531 2.638
Kunststeden 415.933 441.179 496.936 518.670 549.070 548.697 567.885 536.094 509.963 466.172

Bron: Nationaal Instituut voor de Statistiek (N.I.S.)
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Vraag nr. 78
van 2 februari 2005
van mevrouw MIEKE VOGELS

Jeugdherberg Bogaardeplein Antwerpen   –   Stand 
van zaken

Toerisme Vlaanderen zal met een budget van 5 
miljoen euro een nieuwe jeugdherberg bouwen in 
de oude stadskern van Antwerpen.

In februari 2003 vernamen we via de pers dat het 
Vlaams Gewest hier wilde bouwen. Aanvankelijk 
zou voor de realisatie van deze jeugdherberg 
de volledige open ruimte inclusief  het buurt-
plein nodig zijn. Volumestudies toonden aan dat 
het mogelijk was om het bouwprogramma van 
Toerisme Vlaanderen te realiseren op de bouw-
grond van 1.240 m², en dat dus het buurtplein van 
940 m² kon blijven.

Er werden toen afspraken gemaakt tussen de buurt 
en het stadsbestuur. Via een bijzonder plan van 
aanleg (BPA) zou de rooilijn aangepast worden 
tussen bouwgrond en buurtplein. Daarnaast werd 
de buurt verzekerd van inspraak en van een kwa-
litatieve uitbouw via een architectuurwedstrijd. 
In mei 2004 heeft een jury onder leiding van de 
Vlaamse Bouwmeester een architect aangesteld 
voor dit project.

Alhoewel steeds weer beloofd wordt dat de buurt 
wordt ingelicht, gebeurt dit niet of  onvolledig. Zo 
is het niet duidelijk of  en waar de rooilijn tussen 
plein en jeugdherberg wordt getrokken.

Op een schriftelijke vraag van 20 februari 2004 ant-
woordde toenmalig minister Renaat Landuyt aan 
Vlaams volksvertegenwoordiger Johan Malcorps 
(vraag nr. 52 ; Bulletin van Vragen en Antwoorden 
nr. 14 van 1 juni 2004, blz. 2285) dat :

a) de huidige oppervlakte van het buurtplein haar 
openbaar karakter zal behouden ;

b) Toerisme Vlaanderen de bouwgrond zal ver-
werven en de stad Antwerpen eigenaar blijft 
van het plein en het openbaar karakter wenst te 
behouden ;

c) er met de stuurgroep van Sint-Andries, die 
de bewoners vertegenwoordigt, de duidelijke 
afspraak is gemaakt dat er een terugkoppeling 
is bij elke nieuwe evolutie in het dossier.

1. Onderschrijft de minister de drie engagementen 
die zijn voorganger Renaat Landuyt tegenover 
de buurt aanging ?

2. Is de rooilijn tussen jeugdherberg en plein reeds 
juridisch verankerd ?

3. Welke timing stelt de minister voorop voor 
de realisatie van het project jeugdherberg 
Antwerpen ?

Antwoord

1. Toerisme Vlaanderen kan de door mijn voor-
ganger Renaat Landuyt gemaakte afspraken 
zeker nakomen en dit op de drie punten:

– de huidige oppervlakte van het buurtplein 
behoudt zijn openbaar karakter;

– Toerisme Vlaanderen zal de bouwgrond 
verwerven, het andere deel van het plein is 
eigendom van de stad. De toekomstplan-
nen voor dit plein zijn aan te vragen bij de 
heer P. Janssens, burgemeester van stad 
Antwerpen;

– het overlegcharter tussen stad Antwerpen 
en stuurgroep Sint-Andries bepaalt de pro-
cedure rond de terugkoppeling.

2. De rooilijn is juridisch nog niet verankerd. 
Dit zal gebeuren zodra het ontwerp van de 
jeugdherberg bekend en goedgekeurd is.

3. Een concrete timing wordt opgemaakt in 
overleg met de architect. De contractbespre-
kingen met de architect zijn thans bijna afge-
rond.

Vraag nr. 79
van 4 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

"Stadsgroen Marionetten" Kortrijk   –Bezoekers-
paviljoen

Buurtbewoners van de Bosstraat in Kortrijk 
hebben onlangs geprotesteerd tegen het plaat-
sen van een reuzenlibel op het hoogste punt 
van het natuurgebied-in-aanmaak Stadsgroen 
Marionetten.
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Ze vinden de educatieve constructie te duur 
(300.000 euro !) en een vloek in het landschap. 
Het bouwwerk, dat midden in natuurgebied 
wordt neergepoot, zal dienen als tentoonstel-
lingsruimte en uitkijkpost.

De schepen van Leefmilieu beweert dat de 
kosten gering zullen zijn. Tweederde is ten 
laste van de Vlaamse Gemeenschap, aldus de 
schepen.

1. Werd de financiering van dit project reeds goed-
gekeurd op Vlaams niveau ?

Zo ja, welk bedrag werd hiervoor uitgetrokken ?

2. Aan welke criteria voldoet dit project om 
gefinancierd te worden door de Vlaamse 
Gemeenschap ?

N.B. Een vraag terzake m.b.t. het aspect "ruim-
telijke ordening" werd gesteld aan minister 
Van Mechelen (vraag nr. 82).

Antwoord

1. Het project Groen Lint Zuid, dit is een eco-
logische en recreatieve groenstructuur aan de 
zuidrand van Kortrijk, werd ingediend in het 
kader van het Leieactieplan, dat werd gefi-
nancierd vanuit het Financieringsfonds voor 
Eenmalige Uitgaven (FFEU).

 Het dossier omvatte drie deelprojecten:

– de bouw van een multifunctioneel pavil-
joen De Libel;

– de aanleg van een wandelcircuit;

– de inrichting van de onthaalinfrastructuur 
in Hoeve te Coucx.

 Op 26 juni 2003 werd een betoelaging toe-
gekend van 180.000 euro voor de bouw van 
een multifunctioneel paviljoen De Libel en 
151.895 euro voor de aanleg van een wan-
delcircuit. Het betreft telkens 60% van de 
totaal geraamde kosten voor het project.

 Op 12 december 2003 werd een betoelaging 
toegekend van 324.680 euro voor de verbou-
wing en inrichting van Hoeve te Coucx. Er 

werd 60% subsidie verleend voor de inrichting 
van het onthaalgedeelte.

2. Het project werd getoetst aan de criteria 
vooropgesteld in het Leieactieplan, een 
actieplan voor de subsidiëring van projec-
ten die de toeristische ontsluiting van de 
Leievallei in Oost- en West-Vlaanderen tot 
doel hebben. De bedoeling is de Leievallei op 
termijn uit te bouwen tot een kwaliteitsvolle 
en volwaardige recreatieve as die zich als een 
groen lint doorheen het verstedelijkte land-
schap slingert

 De doelstellingen van de projecten die in aan-
merking kwamen voor subsidies zijn:

– het opzetten van een volledig fietsnetwerk 
voor de Leie en omgeving (ontwikkelen en 
stimuleren van een integrale fietsroute en 
realisatie van de randvoorwaarden onder 
leiding van een projectmanager en waar-
bij tewerkstelling van kansengroepen van 
essentieel belang is);

– het herwaarderen van het cultureel, histo-
risch en industrieel erfgoed; deze   relicten 
worden ingeschakeld als onthaalpunten en 
ankerpunten langs het fietsroutenetwerk 
met specifieke aandacht voor de inrichting, 
voor het onthaal en voor een hedendaagse 
functie-invulling;

– het recreatief  ontwikkelen van een net-
werk van groengebieden langs de Leie 
en directe omgeving door de aanleg van 
de passende infrastructuur die het recre-
atieve medegebruik voor stille recreatie 
mogelijk maakt.

 Het project Groen Lint Zuid past in de laat-
ste doelstelling.

 De aanvragen in het kader van de FFEU-
projecten werden ingediend volgens de regle-
mentering voor het indienen van de vragen 
voor subsidie voor de ontwikkeling van de 
toeristische uitrusting. Alle vragen werden 
behandeld op basis van de wetgeving van het 
KB van 14 februari 1967 tot vaststelling van 
de toekenningsvoorwaarden van de subsidies 
door de staat verleend voor de ontwikkeling 
van de toeristische uitrusting, laatst gewij-
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zigd bij besluit van de Vlaamse Regering van 
15 juli 2002.

(Antwoord Dirk Van Mechelen: blz. 1417 – red.)

Vraag nr. 81
van 4 februari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Militair domein Lichtervelde   –   Aankoop

Het militair domein Multiplex aan de Gentweg in 
Lichtervelde staat te koop.

De kleine kazerne is al een aantal jaren verlaten. De 
mast zelf blijft eigendom van het leger. De gemeente 
wil het domein een toeristische functie geven. Het 
domein zou bijvoorbeeld dienst kunnen doen als 
bivakhuis.

Zelf  heeft de gemeente geen intentie om tot aan-
koop over te gaan. Naar verluidt is er wel interesse 
van andere overheden.

Is het Vlaams Gewest geïnteresseerd in de aankoop 
van dit domein ?

Zo ja, welke toeristische invulling wil men hieraan 
geven ?

Antwoord

Vanuit mijn bevoegdheid als Vlaams minister 
van Toerisme zie ik geen mogelijkheid voor de 
aankoop van genoemd domein. Het "Strategisch 
Beleidsplan Toerisme en Recreatie in het Brugse 
Ommeland 2004 - 2008" (Westtoer, 2004) ver-
wijst overigens nergens naar een mogelijk toeris-
tisch gebruik van dit militair domein. Ik ontving 
trouwens ook geen enkele vraag in die zin.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER 
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 178
van 16 december 2004
van de heer CARL DECALUWE

Riolerings- en zuiveringsgraad   –   Stand van 
zaken

De Europese regelgeving bepaalt dat in principe 
alle woningen tegen 2009 aangesloten moeten zijn 
op een waterzuiveringsinstallatie. Uit parlemen-
taire vragen bleek reeds dat de zuiveringsgraad in 
bepaalde gemeenten erg laag is, mede door de lage 
investeringsgraad van bepaalde gemeenten in rio-
leringen, aansluitingen en KWZI’s (kleinschalige 
waterzuiveringsinstallaties).

Het parcours van cross border lease werd reeds van 
de baan geveegd. De gemeente Antwerpen vraagt 
aan haar inwoners een bijdrage om zodoende 
intensiever en sneller te kunnen investeren in 
gemeentelijke infrastructuurwerken.

Graag had ik de minister enkele vragen gesteld over 
de riolerings- en zuiveringsgraad in Vlaanderen, in 
het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt en in 
het Leiebekken.

1. Kan de minister de stand van zaken geven van 
de riolerings- en de zuiveringsgraad van de elf  
rivierbekkens (IJzer, Brugse Kanalen, Gentse 
Kanalen, Beneden-Schelde, Leie, Boven-
Schelde, Dender, Dijle/Zenne, Demer, Nete, 
Maas) en van de gemeenten van het arrondisse-
ment Kortrijk-Roeselare-Tielt (KRT) ? Kan hij 
hiervan ook een evolutie geven van de laatste 
vijf  jaar ?
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2. a) Welke bovengemeentelijke (RWZI en collec-
toren) en gemeentelijke (KWZI en riolering) 
infrastructuurwerken worden in het arron-
dissement KRT gepland of zijn in uitvoering 
en voor welk bedrag ?

b) Tot welke riolerings- of zuiveringsgraad zul-
len die investeringen leiden ?

c) Volstaan die investeringen om tijdig te kun-
nen voldoen aan de Europese normen ?

3. In hoeveel kredieten voor hoeveel projecten 
voorziet het bovengemeentelijk investerings-
programma zuiveringsinfrastructuur voor heel 
Vlaanderen ?

 Welk aandeel gaat hiervan naar de verschillende 
bekkens ?

4. a) In hoeveel kredieten voorziet het gemeente-
lijk subsidiëringsprogramma ?

b) Hoeveel aanvragen werden reeds ingediend 
voor gemeentelijke subsidiëring en hoeveel 
en welke projecten worden hiermee werkelijk 
gesubsidieerd ?

c) Hoeveel bedraagt het tekort om aan alle goed-
gekeurde aanvragen te kunnen voldoen ?

d) Hoeveel en welke projecten hiervan zijn 
geblokkeerd (o.m. door procedurefouten) ?

5. Heel wat bovengemeentelijke investerings-
projecten waren/zi jn geblokkeerd door 
gewestplanwijzigingen, schorsing milieu- en 
bouwvergunningen en onteigeningsproblemen.

 Kan de minister meedelen welke projecten bin-
nen het arrondissement KRT geblokkeerd zijn, 
voor welk bedrag en wat de reden is van deze 
blokkering ?

6. Wat is de stand van zaken van de zonerings-
plannen ? Wanneer krijgen de buitengebieden 
zekerheid ?

Antwoord 

1. Op dit ogenblik bedraagt de riolerings-
graad in Vlaanderen 86,5 % en de zuive-

ringsgraad 63,1 %. Zoals blijkt uit onderstaande 
tabel varieert de rioleringsgraad voor de ver-
schillende hydrografische bekkens van 78,1 % 
voor het Netebekken tot, 92,2 % voor het bek-
ken van de Beneden-Schelde. De zuiverings-
graad varieert van 36 % in het bekken van de 
Dijle en Zenne, tot 82,8 % in het Maasbekken.

Bekken Riolerings- Zuiverings
 graad graad

IJzer 78,6 66,9
Brugse Polders 85,7 74,9
Gentse Kanalen 86,3 68,7
Beneden-Schelde 92,2 73,4
Leie 84,3 49,8
Boven-Schelde 79,8 42,2
Dender 88,5 64,9
Dijle en Zenne 90,4 36,0
Demer 88,1 65,0
Nete 78,1 73,9
Maas 87,0 82,8

 De oorzaak van de lage zuiveringsgraden in een 
aantal bekkens is te wijten aan het feit dat enkele 
grote zuiveringsinstallaties nog in opbouw zijn 
of  nog moeten gebouwd worden. In het Dijle- 
en Zennebekken betreft het bijvoorbeeld de 
installaties van Brussel-Noord, Grimbergen, 
Sint-Pieters-Leeuw en Tervuren.

 Dit is eveneens het geval voor het bekken van 
de Leie, waar vooral de bouw van de RWZI 
Beveren-Leie, belangrijk in het kader van de 
Europese Richtlijn Stedelijk Afvalwater, een 
probleem is gezien de nog steeds heersende 
onzekerheid inzake de exacte locatie. Zolang 
deze niet definitief  vastligt, zullen trouwens 
ook (RWZI: rioolwater-zuiveringsinstallatie 
– red.) diverse collectorprojecten extra vertra-
ging oplopen.

 Daarnaast dienen op termijn ook nog een 
aantal kleinschalige installaties gerealiseerd te 
worden. Meer nog dan bij grootschalige instal-
laties, is het voor deze kleinschalige installaties 
belangrijk dat het aansluitende rioleringsstel-
sel kwalitatief  goed afvalwater aanvoert, wat in 
veel van de betrokken gebieden een probleem 
is.

 Wat het arrondissement Kortrijk-Roeselare-
Tielt betreft, zijn de riolerings- en zuive-
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ringsgraden per gemeente weergegeven in 
onderstaande tabellen. Hierbij valt op te mer-
ken dat terreinonderzoek de voorbije jaren 
heeft uitgewezen dat heel wat straten waar-
van men vermoedde dat deze gerioleerd waren, 
helemaal niet gerioleerd bleken en dat het 
slechts ingebuisde grachten betrof.

 De daling van de rioleringsgraden in diverst 
gemeenten is dan ook het gevolg van aanpas-

singen die hierdoor in de databanken van de 
Vlaamse Milieumaatschappij dienden te wor-
den aangebracht.

 Zoals ook reeds in het verleden aangegeven, 
hinkt de uitbouw van het rioleringsstelsel in 
deze regio achterop.

Rioleringsgraad 2000 2001 2002 2003 2004

Anzegem 67,9 63,7 63,9 63,8 64,3
Ardooie 61,7 61,7 57,3 54,5 55,4
Avelgem 75,8 77,4 77,2 80,3 80,4
Deerlijk 91,0 91,0 91,7 91,6 90,4
Dentergem 60,9 60,9 62,2 62,8 62,9
Harelbeke 92,8 92,8 92,8 92,0 92,1
Hooglede 62,3 62,3 58,5 58,0 59,5
Ingelmunster 72,4 72,4 71,8 75,3 75,2
Izegem 86,9 80,2 84,9 85,2 85,7
Kortrijk 95,6 94,4 94,1 94,1 94,5
Kuurne 96,9 96,9 96,9 96,7 94,5
Ledegem 71,9 69,3 69,3 73,5 72,2
Lendelede 75,5 75,5 75,2 74,5 74,5
Lichtervelde 77,3 71,4 71,3 70,0 66,2
Menen 94,1 92,5 92,5 92,0 92,6
Meulebeke 57,6 57,7 57,7 55,0 55,2
Moorslede 70,3 67,9 67,7 67,7 67,7
Oostrozebeke 78,8 75,9 76,4 76,4 72,0
Pittem 68,0 67,3 67,3 64,8 64,1
Roeselare 87,9 88,1 92,7 92,6 92,7
Ruiselede 60,9 57,9 57,9 58,1 58,1
Spiere-Helkijn 74,4 74,4 77,0 77,0 77,3
Staden 58,2 58,0 58,0 58,2 58,2
Tielt 79,0 78,8 78,8 79,0 78,8
Waregem 93,0 91,0 91,0 90,9 89,1
Wevelgem 94,7 93,2 93,2 94,5 95,6
Wielsbeke 80,3 79,6 81,6 80,7 81,3
Wingene 47,4 47,4 48,9 48,9 51,1
Zwevegem 88,6 76,5 76,4 80,1 80,4

Zuiveringsgraad 2000 2001 2002 2003 2004

Anzegem 24,9 23,8 24,7 24,7 24,4
Ardooie 49,7 49,4 52,9 54,3 55,2
Avelgem 62,2 64,1 62,7 63,0 63,0
Deerlijk 57,8 57,8 71,7 71,6 70,4
Dentergem - - 2,4 3,3 3,3
Harelbeke 69,3 69,3 71,8 70,5 70,6
Hooglede 30,8 30,8 31,0 30,8 31,4
Ingelmunster - - - - 27,4
Izegem 0,1 0,1 - - -
Kortrijk 55,1 66,8 67,1 67,1 71,0
Kuurne 95,3 95,3 95,3 95,1 92,9
Ledegem - - - - -
Lendelede -  - - -
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2. Om de bovenvermelde riolerings- en zuive-
ringsgraden op te trekken, zijn er heel wat 
investeringen vastgelegd, zowel vanwege de 
gemeenten als vanwege het Vlaams Gewest. 
Zo werden, sinds haar oprichting in 1991, in 
het arrondissement Kortrijk-Roeselare-Tielt in 
totaal 163 projecten ter uitvoering opgedragen 
aan NV Aquafin. Diverse van deze projecten 
werden in een latere fase opgesplitst onder meer 
afhankelijk van werken van andere instanties 
(gemeenten, AWV,...).

 Op dit ogenblik dienen nog 74 projecten door 
NV Aquafin gerealiseerd te worden, waarvan 
een negen in uitvoering zijn en een zes op korte 
termijn in uitvoering zouden moeten kunnen 
gaan. Voor een acht projecten die in janu-
ari 2004 ter uitvoering werden opgedragen, is 
het technisch plan momenteel in opmaak. De 
totale investering voor deze 74 projecten wordt 
momenteel geraamd op 92,2 miljoen euro.

 De projecten waarvan sprake, zijn:

Project Projectomschrijving Status Kostprijs (€)

20140 Collector Deerlijk - Zwevegem In uitvoering 3.562.260
20234 Collector Moeskroenstraat -Dronkaertstraat - Grote Weg In uitvoering 905.660
20239 Riolering Dronckaertstraat - Grote Weg In uitvoering 239.859
20265 Moerriool Meulebeke - centrum (langs In uitvoering 2.592.020
 Lapperbeek)  
20266 Moerriool Gaverstraat - Stationstraat -Hoogstraat - 
 Mandel In uitvoering 1.412.146
21295 RWZI Harelbeke : uitbreiden installatie/ nutriënt-
 verwijdering bouwen In uitvoering 14.709.712
96577 Riolering Beverensesteenweg -Izegemse Aardeweg - 
 PS + PL Vloedstraat In uitvoering 587.297
99541 Collector Leie - Noord (vak Burg. Vercruysselaan - 
 Overleiestraat -Noordstraat) In uitvoering 1.149.849
20233 Riolering Wezelstraat - Kattestraat Gegund 375.732
20028 Moerriool Hulste Aanbesteding 987.642
20086 Riolering Statiestraat Aanbesteding 1.018.869
97551 Collector Pastoriebeek - Kasteelbeek -
 Van Den Bogaerdelaan Aanbesteding 1.321.176
98571C Zwaanbeek - Kasteelbeek Aanbesteding 915.985
20305 RWZI Rollegem Publicatie 1.644.037
97544B Collector Heulebeek - Fase 1 (deel A17 -Moorsele) Publicatie 919.916
20139 Collector Pluimbeek - Keibeek (Zwevegem) Ontwerpfase 2 2.456.270
20176 Collector Kortemark - Geite-St.-Jozef Ontwerpfase 2 980.957
20262 PL + PS RWZI Ingelmunster -Oostrozebeke Ontwerpfase 2 1.448.374
20306 Aansluiting Bellegem Ontwerpfase 2 766.195
20341 Collector Kooigem Ontwerpfase 2 568.111
20388 RWZI Wingene - Fase 1 Ontwerpfase 2 1.544.500
20389B Collector RWZI Wingene - Wingene Ontwerpfase 2 178.316
21414 KWZI Sint-Pietersveld Ontwerpfase 2 313.954
96548B Collector RWZI Ingelmunster -Ingelmunster - 
 Izegem - Lot 2 Ontwerpfase 2 3.083.689
98541 Collector Lendeledebeek Ontwerpfase 2 1.586.779
99500 Collector Spiere - Pont-Bleu Ontwerpfase 2 889.369
99503 RWZI Moorslede Ontwerpfase 2 1.980.892
99540 Collector RWZI Beveren-Leie - Beveren -Desselgem Ontwerpfase 2 3.588.366
99547 Collector Leie - Lauwsebeek - Ontwerpfase 2 915.144
 Palingbeek  
20004 Collector Kruiskerke - Ruiselede Goedgekeurd TP 597.689
20129 Collector Sint-Elooiswinkelstraat Goedgekeurd TP 270.541
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Project Projectomschrijving Status Kostprijs (€)

20174A Collector Bakvoorde - Sint-Henricusstraat - 
 Grijspeerdstraat (Gits) Goedgekeurd TP 1.824.245
20260 Collector Tieltstraat - Breemeersbeek Goedgekeurd TP 694.254
20261 Collector Breemeersbeek – Fase 1 (=Pittem centrum) Goedgekeurd TP 141.143
20285 Collector RWZI Wakken - Wakken Goedgekeurd TP 1.411.888
21147B Collector RWZI Heule - Heulebeek (deel PS+PL) Goedgekeurd TP 324.084
21259 Collector Beverenbeek Goedgekeurd TP 806.589
21651 Afkoppeling Oliebergbeek Goedgekeurd TP 880.208
21704A KWZI Hooglede - Hazelstraat Goedgekeurd TP 176.400
21704B Riolering naar KWZI Hooglede -Hazelstraat Goedgekeurd TP 598.085
97550 Collector Zuidkaai - Kanaal - Abele -Mentenhoek (deel 1) Goedgekeurd TP 1.376.487
99544 Collector RWZI Beveren-Leie -Bavikhove - Hulste Goedgekeurd TP 1.550.021
99545 Collector Plaatsebeek - Ooigem Goedgekeurd TP 805.343
99546A RWZI Ledegem Goedgekeurd TP 2.298.717
20027 Collector Rollegem-Kapelle - Sint-Elooiswinkel Voorontwerp 701.432
20130 Collector Papestraat Voorontwerp 196.018
20132 Collector Sint-Elooiswinkelstraat -Rollegem-Kapelle Voorontwerp 463.446
20174B Collector Bakvoorde - Sint-Henricusstraat - 
 Grijspeerdstraat (Gits) -Fase 2: Aansluiting Stationsstraat Voorontwerp 1.310.664
20236 Riolering Verrieststraat - Tuinwijk -Spoorwegstraat 
 (afkoppeling OW) (inclusief  project 20237) Voorontwerp 121.940
20263 Collector Zuidkaai - Kanaal - Abele -Mentenhoek 
 (deel 2 = tot bestaande Voorontwerp 1.156.716
 collector Zuidkaai)  
20286 Collector RWZI Wakken - Sint-Baafs-Vijve - Wielsbeke Voorontwerp 1.250.881
20367 Collector Waregem - Kleine Leiestraat (Maalbeek)
 (of plaatselijke zuivering) Voorontwerp 225.496
20577 Collector Waarmaarde Voorontwerp 1.441.608
20649 Verbindingsriolering Nijverheidszone Voorontwerp 224.726
21253 Afkoppeling Industriezone Noordlaan Voorontwerp 1.731.486
21254 PRIO Kortrijksestraat Voorontwerp 1.166.273
21355 Collector Kleine Leiestraat (Maalbeek) -Anzegem Voorontwerp 389.154
21356 Collector Kleine Leiestraat (Maalbeek) -Heerweg - 
 Lange Winterstraat Voorontwerp 412.821
21522 Collector Bavikhove (Kervijnstraat) -Vaarnewijk Voorontwerp 321.396
21533 PRIO Vlasbloemstraat - Italiëlaan Voorontwerp 1.719.394
21695 Noordmandel Voorontwerp 148.805
98500 RWZI Beveren-Leie - 1e fase Voorontwerp 2.732.679
20259 RWZI Pittem Ontwerpfase 1 1.639.196
20340 Aansluiting IJzeren Bareel Goedgekeurd IP 575.230
20390 Collector RWZI Wingene - Zwevezele Goedgekeurd IP 1.703.184
20668 KWZI Westrozebeke (1.300 IE) Goedgekeurd IP 756.471
20669 Collector doorgang Westrozebeke -Zeugeberg - Foncieregoed Goedgekeurd IP 1.765.588
21191 RWZI Wakken (6.000 IE : niet gefaseerd) Goedgekeurd IP 1.383.246
21196 RWZI Oeselgem (1.200 IE) Goedgekeurd IP 649.977
21687 Optimalisatie collector Abeelstraat Goedgekeurd IP 119.771
21820 Collector Kalberg Goedgekeurd IP 446.198
21821 Collector Gaversdreef - Nijverheidslaan Goedgekeurd IP 196.101
 21822 Collector Dadipark Goedgekeurd IP 333.788
98574 Sanering collector Krommebeek (afkoppelen beken) Goedgekeurd IP 520.592

(PS: pompstation; PL: perslading; OW: oppervlaktemeter; IE: inwonersequivalent – red.)
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 Door bovenstaande investeringen zal de zuive-
ringsgraad in Kortrijk-Roeselare-Tielt stijgen 
tot 71,2%.

 In tegenstelling tot wat soms beweerd wordt 
door bepaalde actoren, zullen bovenstaande 
investeringen wel degelijk volstaan om te vol-
doen aan de verplichtingen in het kader van de 
Europese Richtlijn Stedelijk Afvalwater. Dit 
neemt echter niet weg dat in de toekomst nog 
bijkomende investeringen zullen uitgevoerd 
worden, dit onder meer ter optimalisatie van de 
bestaande zuiveringsinfrastructuur.

 Voor de gemeentelijke infrastructuurwerken 
wordt als bijlage 1 een overzicht gegeven van 
de projecten die binnen het arrondissement 
Kortrijk-Roeselare-Tielt werden opgenomen op 
een subsidiëringsprogramma en nog niet volle-
dig werden uitgevoerd. In het overzicht worden 
naast de gemeente, de projectomschrijving en 
de raming, ook de status en de programmatie 
van de projecten weergegeven. In het kader van 
de genoemde programmatie dient te worden 
opgemerkt dat de projecten geprogrammeerd 
op 2006-2009 slechts indicatief  op het subsidi-
eringsprogramma werden opgenomen en bij-
gevolg nog niet aan een definitief  subsidiejaar 
werden toegekend.

 Wat het aandeel van de gemeentelijke subsidie-
programma’s in de toename van de riolerings-
graad betreft, is het zo dat globaal genomen 
door de uitvoering van één subsidiëringspro-
gramma gemiddeld een toename van 0,5 tot 1% 
wordt vastgesteld. Dit cijfer is niet bijster hoog, 
maar is te verklaren door het feit dat een groot 
deel van de gesubsidieerde projecten renovaties 
van bestaande riolering betreffen waardoor de 
rioleringsgraad dus niet toeneemt.

3. Door de goedkeuring van de verschillende rol-
lende meerjareninvesteringsprogramma’s (t.e.m. 
IP 2005) en renovatieprogramma’s, werd door 
de opeenvolgende Vlaamse regeringen in totaal 
ruim 2.474,6 miljoen euro beschikbaar gemaakt 

voor de uitbouw van nieuwe en de renovatie van 
bestaande bovengemeentelijke zuiveringsinfra-
structuur, en dit voor in totaal 2.384 projecten. 
Op basis van de huidige ramingen zal er uit-
eindelijk ruim 2,9 miljard euro nodig zijn om 
al deze projecten effectief  uit te voeren. De ver-
deling hiervan over de verschillende hydrogra-
fische bekkens is weergegeven in onderstaande 
tabel. Dit is exclusief  financieringskosten, aan-
verwante kosten (20%) en BTW.

Bekken Aantal  Procentueel 
 projecten aandeel 
  in totale 
  investeringsbudget

Beneden-Schelde 251 14,8%
Boven-Schelde 243 10,2%
Brugse Polder 98 4,3%
Demer 365 14,5%
Dender 266 8,6%
Dijle en Zenne 297 16,0%
Gentse kanalen 158 6,1%
IJzer 164 4,5%
Leie 177 8,4%
Maas 160 5,3%
Nete 205 7,1%

4.a. Het gemeentelijk subsidiëringsprogramma 
wordt normaliter jaarlijks opgesteld voor een 
bedrag van ongeveer 150 miljoen euro aan 
werken (boven- en onderbouw). Aangezien 
een project gemiddeld voor de helft subsi-
dieerbare werken omvat en er gemiddeld 
75% subsidie wordt gegeven, stemt dit inves-
teringsbedrag van 150 miljoen euro overeen 
met een subsidiebedrag van ongeveer 65 mil-
joen euro.

 Sinds de opstart van de subsidiëring van 
de gemeentelijke riolering, cfr. het subsi-
diebesluit van 1996, het wijzigingsbesluit 
van 1999 en het nieuwe besluit van 2002, 
werden volgende bedragen aan subsidies 
vastgelegd.

Vastleggingsjaar 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004
Bedrag (miljoen €) 24,8 37,1 61,9 31,6 66,4 62,5 65,6 96,3 131,1
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4.b. Sinds gestart werd met de opmaak van de 
subsidiëringsprogramma’s, conform de 
modaliteiten uit het subsidiebesluit van 30 
maart 1996, gewijzigd op 23 maart 1999 en 
volledig herzien op 1 februari 2002, wer-
den binnen het arrondissement Kortrijk-
Roeselare-Tielt 458 projecten ingediend voor 
subsidiëring.

 Binnen de subsidiëringsprogramma’s 1996 
tot en met 2005 werden 333 projecten in 
aanmerking genomen voor subsidie. In het 
indicatief  subsidiëringsprogramma 2006-
2009 werden daarenboven nog 51 projec-
ten opgenomen van het arrondissement 
Kortrijk-Roeselare-Tielt. Als bijlage 2 wordt 
een overzicht gegeven van de betrokken pro-
jecten.

4.c. Door de gemeenten worden steeds meer pro-
jecten ingediend dan kunnen opgenomen 
worden op het subsidiëringsprogramma. 
Binnen het arrondissement Kortrijk-
Roeselare-Tielt  werden 74 projecten 
aangevraagd die voorlopig niet konden 
opgenomen worden op een definit ief  
o f  i n d i c at i e f  g o e d g e ke u rd  subsidië-
ringsprogramma.

4.d. In het arrondissement Kortrijk-Roeselare-
Tielt zijn er geen projecten geblokkeerd 
wegens overtredingen tegen de procedure 
welke opgenomen is in het subsidiebesluit 
voor riolering.

5. Binnen het arrondissement Kortrijk-Roeselare-
Tielt zijn zeven bovengemeentelijke projecten, 
waaronder drie RWZI-projecten, momenteel 
nog steeds geblokkeerd. Het betreft de volgende 
projecten :

– 98500 "RWZI Beveren-Leie" (2,73 miljoen 
euro): de noodzakelijke onteigening van de 
gronden dient nog gefinaliseerd te worden;

– 99546A "RWZI Ledegem" (2,3 miljoen euro): 
een gewestplanwijziging is noodzakelijk;

– 99503 "RWZI Moorslede" (1,98 miljoen 
euro): de milieu- en de bouwvergunning wer-
den geschorst door de Raad van State;

– 97550 "Collector Zuidkaai-Kanaal-Abele-
Mentenhoek (deel 1)" (1,38 miljoen euro): 
op uitzondering van het deel "aansluiting 
Kachtem" werd dit project in januari 2005 
gedeblokkeerd omdat de gemeente Izegem 
bereid gevonden werd de knelpunten aan te 
pakken;

– 9 7 5 5 1 B  " C o l l e c t o r  P a s t o r i e b e e k-
Kasteelbeek-Van Den Bogaerdelaan" (1,49 
miljoen euro): de gemeente Izegem werd 
nog niet bereid gevonden de noodzake-
lijke emeentelijke werken uit te voeren;

– 2 0 2 6 0  " C o l l e c t o r  T i e l t s t r a a t  - 
Breemeersbeek" (0,7 miljoen euro): de 
gemeente Pittem erd  nog  niet bereid 
gevonden een aantal noodzakelijke afkop-
pelingen uit te voeren;

– 21147B "Collector RWZI Heule - Heulebeek 
(deel PS+PL)" (0,324 miljoen euro): ook 
dit project wordt nog steeds afhankelijk 
gesteld van noodzakelijke gemeentelijke 
werken.

6. Indien we spreken over de afbakening van 
de verantwoordelijkheden moeten we steeds 
vertrekken van het driesporen beleid waarbij 
zowel de burger, de gemeenten als het gewest 
verantwoordelijkheden krijgen toebedeeld op 
het vlak van de sanering van afvalwater. De 
saneringsplicht van de burger is beperkt tot de 
bouw van een individuele waterzuiveringsin-
stallatie in die gebieden waar geen riolering 
aanwezig is of  geen verdere sanering gepland is 
op korte termijn. In de huidige milieuwetgeving 
wordt het grondgebied daarom opgedeeld in 
zuiveringszones A, B en C en de zone opper-
vlaktewater. Aangezien deze zone-indeling, 
wegens het afhankelijk zijn van de gemeente-
lijke en bovengemeentelijke investeringspro-
gramma’s, een dynamisch karakter vertoont, 
werd beslist tot de opmaak van nieuwe zone-
ringsplannen. De opmaak van zonerings-
plannen gebeurt op basis van een door de 
NV Aquafin ontwikkelde methodiek die geba-
seerd is op een economische vergelijking van de 
verschillende saneringswijzen.

 Deze zoneringsplannen zullen het grondgebied 
opdelen in een aantal zuiveringszones die weer-
geven waar een collectieve zuivering aanwezig 
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is of  wordt gepland en waar het noodzakelijk 
is om in een individuele zuivering te voorzien. 
De zoneringsplannen leggen op deze wijze 
duidelijk vast waar de burger verantwoorde-
lijk is. Voor de collectieve zuivering wordt nog 
geen uitspraak gedaan over de wijze waarop 
deze zuivering tot stand zal komen, aanslui-
ting op een grootschalige of  een kleinschalige 
waterzuiveringsinstallatie, of  over wie deze 
moet uitvoeren, de gemeente of  het gewest. 
Om te bepalen wie in het buitengebied, zijnde 
het gebied dat nog niet is aangesloten op een 
waterzuiveringsinstallatie, verantwoordelijk 
is voor de uitbouw van de collectieve zuive-
ring werd door VMM, in samenspraak met 
VVSG en Aminal afdeling Water, het omslag-
punt tussen gewest en gemeente vastgelegd 
(VMM: Vlaamse Milieumaatschappij; VVSG: 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten; 
Aminal: administratie Milieu-, Natuur-,Land - 
en Waterbeheer – red.)

 Voor de bepaling van het omslagpunt in het 
buitengebied werd uitgegaan van de volgende 
principes:

– de functie van de leiding is bepalend 
voor haar  statuut .  Inzamelen is  een 
gemeentelijke opdracht, transporteren is een 
gewestelijke opdracht;

– het overnamepunt geeft aan waar inza-
meling begint en transport eindigt. Het 
ovemamepunt is het punt waar de trans-
portleiding effectief  begint terwijl het 
omslagpunt het punt is waar een minimum 
aan in te zamelen vuilvracht is bereikt;

– een evenwichtige aanpak afhankelijk van 
het inwonersaantal, het aandeel verspreide 
bebouwing en met respect voor de reeds 
gedane investeringen;

– het omslagpunt is gelijk in geval van verder 
transport dan wel lokale zuivering;

– een aaneengesloten bovengemeentelijk net-
werk wordt gerealiseerd.

 Op bas is  van deze  pr inc ipes  werd per 
gemeente een omslagpunt gedefinieerd. Dit 
omslagpunt varieert tussen 100 IE en 2.000 IE.

 Als basis voor het bepalen van het ovemame-
punt wordt vertrokken van de zoneringsplan-
nen waarop reeds de grens tussen collectieve en 
individuele zuivering is vastgelegd.

 Voor de bepaling van het omslagpunt in het 
gebied waar momenteel reeds riolering aan-
wezig is en de vuilvracht wordt gesaneerd, 
zijn momenteel nog geen criteria vastgelegd. 
De principes die aan de basis hiervan zullen 
liggen, worden in de eerste helft van dit jaar 
vastgelegd. In deze gebieden betreft het een 
overdracht van reeds aangelegde infrastruc-
tuur.

 De zoneringsplannen waarin de grens tussen 
collectieve en individuele zuivering wordt vast-
gelegd worden in de loop van 2005 voor alle 
gemeenten opgemaakt. Op deze kaarten zal, 
in het kader van het overleg bij de voorstel-
ling ervan, eveneens het ovemamepunt in het 
buitengebied worden voorgesteld. Op deze 
manier is de gemeente geïnformeerd over de 
financiële impact van de door haar te maken 
keuzes omtrent het zoneringsplan.

 Ook over een eventuele overdracht van infra-
structuur zal een overleg met de gemeenten 
georganiseerd worden. Dit overleg kan, van-
wege de afhankelijkheid van het goedgekeurde 
zoneringsplan, maar plaatsvinden nadat de 
zoneringsplannen en de daarbijhorende schei-
dingslijn werden goedgekeurd.

(Bovenvermelde bijlagen liggen ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat in het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 210
van 12 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Dading Vlaams Gewest-NV Maasland   –
Werkwijze

Uit de toelichting bij artikel 21 van het ontwerp 
van decreet houdende bepalingen tot begelei-
ding van de tweede aanpassing van de begroting 
2004 (Stuk 123 (2004-2005) – Nr. 1, blz. 8-9) 
blijkt dat de dadingsovereenkomst die op 14 juli 
2004 gesloten werd tussen enerzijds het Vlaams 
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Gewest, vertegenwoordigd door de Vlaamse 
ministers Van Mechelen en Ceysens, en ander-
zijds de NV Maasland Groefuitbating, betrekking 
had op een rechtsprocedure die de NV Maasland 
Groefuitbating op 28 mei 1999 gestart had tegen 
het Vlaams Gewest wegens de (beweerde) niet-
correcte uitvoering van een overeenkomst, geslo-
ten op 11 juni 1992, door de Gewestelijke Ontwi
kkelingsmaatschappij Limburg (GOM Limburg), 
namens de Vlaamse Regering, en de NV Maasland 
Groefuitbating.

Die overeenkomst bepaalde dat,  naast de 
opbrengst van de verkoop van de gronden die deel 
uitmaakten van de oude mijnterreinen in Eisden 
(en gelegen op het grondgebied van de gemeenten 
Dilsen en Maasmechelen) door de NV Maasland 
Groefuitbating aan de Nederlandse recreatie-
groep Center Parks voor de aanleg van een bun-
galowpark, de Vlaamse overheid bijkomend nog 
een "compensatie" zou toekennen aan de NV 
Maasland Groefuitbating.

Concreet werd, volgens de vermelde toelichting 
bij artikel 21, in de overeenkomst van 11 juli 1992 
ten voordele van de NV Maasland Groefuitbating 
onder meer bedongen :

– c o m p e n s at i e  vo o r  d e  N V  M a a s l a n d 
Groefuitbating voor de tonnages grind die zij 
als gevolg van de overeenkomst met Center 
Parks niet meer op de aan Center Parks ver-
kochte terreinen konden ontginnen ;

– die compensatie, die betrekking had op in 
hoofdzaak onontginbaar grind dat zich bevond 
onder een mijnterril, werd geraamd op 2,8 mil-
joen ton ;

– deze compensatie zou gebeuren door toewijzing 
door de overheid van een alternatief  terrein 
voor ontginning voor een tonnage van minstens 
2,8 miljoen ton in een potentieel reservegrind-
gebied zoals aangeduid in de Beleidsnota Grind 
zoals goedgekeurd door de Vlaamse Executieve 
op 31 juli 1990 (dus binnen het kader van het 
goed te keuren grinddecreet).

De rechtsprocedure op 28 mei 1999 gestart door 
de NV Maasland Groefuitbating en de dadings-
overeenkomst van 14 juli 2002 voor een bedrag van 
867.627,06 euro handelden dus over het feit of  de 

"compensatie" opgenomen in de overeenkomst van 
11 juli 1992, al dan niet door de Vlaamse overheid 
toegekend werd.

Uit de vermelde toelichting bij  artikel 21 blijkt 
verder dat de Vlaamse overheid (en bij veronder-
stelling de bevoegde administratie Natuurlijke 
Rijkdommen en Energie) blijkbaar van mening was 
dat er bij de berekening van het toegewezen grind-
quotum van 5.533.770 ton aan de NV Maasland 
Groefuitbating, reeds rekening gehouden was met 
de overeengekomen "compensatie" van 2,8 miljoen 
ton opgenomen in de overeenkomst van 11 juni 
1992. Toch wou men blijkbaar dit argument niet 
door de bevoegde rechtbank laten toetsen, want 
de dadingsovereenkomst werd gesloten vooral-
eer een rechter uitspraak heeft kunnen doen over 
de gegrondheid van de eis van de NV Maasland 
Groefuitbating en dus ook over de gegrondheid 
van de bewering van de Vlaamse overheid dat deze 
"compensatie" wel degelijk was toegekend via de 
toewijzing van het grindquotum.

1. Wie voerde in dit geval de besprekingen vanuit 
de administratie van de Vlaamse Gemeenschap 
met de aangestelde advocaat ?

2. Lopen alle rechtsgedingen die binnen de 
bevoegdheden van de minister ingesteld worden, 
hetzij als verweerder, hetzij als eiser, normaal 
via de administratie wat betreft de opvolging, 
het aanreiken van inhoudelijke argumenten, 
technische fiches, enzovoort ? Zo ja, gebeurde 
dit ook in dit specifieke geval ?

3. Kan de minister inzage geven in de volledige 
briefwisseling die over deze zaak gevoerd is tus-
sen de advocaat van het Vlaams Gewest en de 
tegenpartij ?

4. Is er advies gevraagd aan de bevoegde admi-
nistraties van de Vlaamse Gemeenschap, 
zowel vanuit functionele hoek (administratie 
Natuurlijke Rijkdommen en Energie), als van-
uit juridische hoek via de eigen juridische dien-
sten van de Vlaamse Gemeenschap ?

 Wat was de inhoud van die adviezen ? Graag 
afschrift ?

 Werden deze adviezen gevolgd ? Zo neen, 
waarom niet ?
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5. Zijn er tot slot interkabinetsvergaderingen 
geweest om deze dadingsovereenkomst voor te 
bereiden ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 55) en Peeters 
(nr.210).

Antwoord

1. De besprekingen vanuit de administratie met 
de advocaat van het Vlaamse Gewest verlie-
pen langs het afdelingshoofd van de afdeling 
Natuurlijke Rijkdommen en Energie.

2. Met betrekking tot het rechtsgeding verliepen 
de opvolging en het aanreiken van inhoude-
lijke elementen via de administratie (afdeling 
Natuurlijke Rijkdommen en Energie).

 De besprekingen in verband met de dadings-
overeenkomst verliepen via de kabinetten van 
de functioneel betrokken Vlaamse ministers.

3. Krachtens artikel 31 en volgende van het 
Reglement van de Nationale  Orde van 
Advocaten van 6 juni 1970 is de briefwisseling 
tussen advocaten in principe vertrouwelijk. Ik 
kan dan ook geen inzage geven in de briefwisse-
ling tussen de advocaat van het Vlaams Gewest 
en de tegenpartij.

4. De afdeling Natuurlijke Rijkdommen en 
Energie bracht op regelmatige basis formeel 
advies uit aan de advocaat van het Vlaams 
Gewest met betrekking tot de lopende rechts-
procedure. De juridische diensten van de 
Vlaamse Gemeenschap werden over de lopende 
rechtsprocedure niet om een formeel advies ver-
zocht.

De adviezen van de administratie werden ver-
werkt in de besluiten van de advocaat van 
het Vlaams Gewest.

5. Op 24 oktober 2002 heeft er een overlegvergade-
ring plaatsgehad met vertegenwoordigers van de 
Vlaamse Regering en van de NV Maasland, 
waarbij  de optie van  het afsluiten van een 
dadingsovereenkomst werd besproken.

Vraag nr. 212
van 12 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Dading Vlaams Gewest – NV Maasland   –
Berekeningen

Uit de toelichting bij artikel 21 van het ontwerp 
van decreet houdende bepalingen tot begelei-
ding van de tweede aanpassing van de begroting 
2004 (Stuk 123 (2004-2005) – Nr. 1, blz. 8-9) 
blijkt dat de dadingsovereenkomst die op 14 juli 
2004 gesloten werd tussen enerzijds het Vlaams 
Gewest, vertegenwoordigd door de Vlaamse 
ministers Van Mechelen en Ceysens, en ander-
zijds de NV Maasland Groefuitbating, betrekking 
had op een rechtsprocedure die de NV Maasland 
Groefuitbating op 28 mei 1999 gestart had tegen 
het Vlaams Gewest wegens de (beweerde) niet-cor-
recte uitvoering van een overeenkomst, gesloten 
op 11 juni 1992, door de Gewestelijke Ontwik-
kelingsmaatschappij Limburg (GOM Limburg), 
namens de Vlaamse Regering, en de NV Maasland 
Groefuitbating.

Die overeenkomst bepaalde dat,  naast de 
opbrengst van de verkoop van de gronden die deel 
uitmaakten van de oude mijnterreinen in Eisden 
(en gelegen op het grondgebied van de gemeenten 
Dilsen en Maasmechelen) door de NV Maasland 
Groefuitbating aan de Nederlandse recreatie-
groep Center Parks voor de aanleg van een bun-
galowpark, de Vlaamse overheid bijkomend nog 
een "compensatie" zou toekennen aan de NV 
Maasland Groefuitbating.

Concreet werd, volgens de vermelde toelichting 
bij artikel 21, in de overeenkomst van 11 juli 1992 
ten voordele van de NV Maasland Groefuitbating 
onder meer bedongen :

– c o m p e n s at i e  vo o r  d e  N V  M a a s l a n d 
Groefuitbating voor de tonnages grind die zij 
als gevolg van de overeenkomst met Center 
Parks niet meer op de aan Center Parks ver-
kochte terreinen konden ontginnen ;

– die compensatie, die betrekking had op in 
hoofdzaak onontginbaar grind dat zich bevond 
onder een mijnterril, werd geraamd op 2,8 mil-
joen ton ;
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– deze compensatie zou gebeuren door toewijzing 
door de overheid van een alternatief  terrein 
voor ontginning voor een tonnage van minstens 
2,8 miljoen ton in een potentieel reservegrind-
gebied zoals aangeduid in de Beleidsnota Grind 
zoals goedgekeurd door de Vlaamse Executieve 
op 31 juli 1990 (dus binnen het kader van het 
goed te keuren grinddecreet).

De rechtsprocedure op 28 mei 1999 gestart door 
de NV Maasland Groefuitbating en de dadings-
overeenkomst van 14 juli 2002 voor een bedrag van 
867.627,06 euro handelden dus over het feit of  de 
"compensatie" opgenomen in de overeenkomst van 
11 juli 1992, al dan niet door de Vlaamse overheid 
toegekend werd.

1. Kan de minister kopie bezorgen van de over-
eenkomst van 11 juni 1992, gesloten tussen de 
GOM-Limburg (namens de Vlaamse Regering) 
en de NV Maasland Groefuitbating ?

2. In die overeenkomst zou ook bedongen zijn 
dat er een exploitatievergunning aan de NV 
Maasland Groefuitbating toegekend zou wor-
den voor de tot dan toe illegale grindexploitatie 
in Dilsen en Maasmechelen.

 Is dit juist ? Zo ja, wanneer werd die exploitatie-
vergunning afgeleverd en voor welke tonnage ?

3. Volgens de vermelde toelichting bij artikel 21 
werd er aan de NV Maasland Groefuitbating 
binnen het kader van het grinddecreet van 
14 juli 1993 (decreet tot oprichting van het 
Grindfonds en tot regeling van de grindwinning) 
een grindquotum toegewezen van 5.533.770 
ton, op basis van het gewogen productiegemid-
delde van die NV van de voorgaande tien jaar.

 Werd bij de berekening van dit productiegemid-
delde dus ook rekening gehouden met de ille-
gale grindproductie, dit wil zeggen de productie 
vooraleer een reglementaire exploitatievergun-
ning werd afgeleverd ?

4. De Vlaamse overheid was blijkbaar van mening 
dat er bij de berekening van het toegewezen 
grindquotum van 5.533.770 ton aan de NV 
Maasland Groefuitbating reeds rekening gehou-
den was met de overeengekomen "compensatie" 
van 2,8 miljoen ton, opgenomen in de overeen-
komst van 11 juni 1992.

 Kan dit nader toegelicht worden ? Hoe gebeurde 
deze berekening ? Gebeurde er een toewijzing 
in een reservegrindgebied zoals aangeduid in 
de Beleidsnota Grind, goedgekeurd door de 
Vlaamse Executieve op 31 juli 1990 ?

5. Kan de minister kopie bezorgen van de ver-
melde Beleidsnota Grind zoals goedgekeurd 
door de Vlaamse Executieve op 31 juli 1990 ?

6. In de overeenkomst van 11 juni 1992, gesloten 
tussen de GOM Limburg en de NV Maasland 
Groefuitbating, was blijkbaar geen datum 
bepaald binnen welke de overeengekomen 
"compensatie" toegekend zou moeten worden.

 Is dit juist en zo ja, waarom gebeurde dit ?

 Waarom werd nu dan toch een dadingsovereen-
komst gesloten ? Immers, was dit geen sluitende 
juridische reden om geen dadingsovereenkomst 
te moeten afsluiten vermits de "compensatie" 
nog niet "over tijd" was en dus nog niet "opeis-
baar" ?

7. Is voor de aankoop van de gronden door de 
NV Center Parks (met het oog op de oprichting 
van het bungalowpark), die blijkbaar eigendom 
waren van de NV Maasland Groefuitbating, de 
KS en de firma Carrière de Retine, steun ver-
leend door de Vlaamse overheid rechtstreeks, 
door de GOM Limburg of  door de Sociale 
Investeringsmaatschappij voor Limburg (SIM) ?

 En in dit kader meer specifiek : op 16 december 
1993 besliste de toenmalige Vlaamse Regering 
om 351.760.000 frank expansiesteun toe te ken-
nen aan de NV Center Parks. Kon dit bedrag 
geheel of  gedeeltelijk (conform de toen gel-
dende reglementering inzake expansiesteun aan 
grote ondernemingen) door die NV gebruikt 
worden voor de betaling van de aankoop van de 
gronden van de NV Maasland Groefuitbating 
en zo ja, was dit ook de bedoeling van die NV 
zoals blijkt uit de door die NV ingediende aan-
vraag tot expansiesteun ?

8. Welke som is betaald voor de aankoop van de 
mijnterrils en omgeving na het sluiten van de 
mijn in Eisden (18 december 1987) ?

9. Welke waarde kent men toe via de Limburgse 
Reconversiemaatschappij (LRM), hoofdaandeel-
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houder van de NV Mijnen, aan de mijnterrils die 
nu nog eigendom zijn van de NV Mijnen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan vice-minister-
president Moerman (vraag nr. 30) en de 
ministers Van Mechelen (nr. 56) en Peeters 
(nr. 212).

Gecoördineerd antwoord

1. Kopies van de overeenkomst van 11 juni 1992 
tussen de GOM Limburg en de NV Maasvallei, 
het addendum van 24 augustus 1995 en de 
overeenkomst van 11  december 1996 tussen 
het Vlaams Gewest de GOM Limburg en de NV 
Maasvallei / NV Center Parcs, die de overeen-
komsten van 11 juni 1992 en 24 augustus 1995 
vervangt, zijn bijgevoegd als bijlage.

2. De exploitatievergunning werd door de 
toenmalige minister van Leefmilieu op 19 
mei 1992 afgeleverd. In de vergunning zijn geen 
tonnages opgenomen.

3. Bij de berekening van het gewogen produc-
tiegemiddelde van de voorgaande vijftien 
jaar werd rekening gehouden met de grind-
productie die door de NV Maasland werd 
gerealiseerd vóór het afleveren van de exploita-
tievergunning van 19 mei 1992.

4. Door het verlenen van de exploitatievergun-
ning van. 19 mei 1992 werd de ontginningstoe-
stand van de NV Maasland geregulariseerd. 
Hierdoor kon de NV Maasland in het kader 
van het grinddecreet van 14  juli 1993 als quo-
tumhouder erkend worden, en kreeg het bedrijf  
overeenkomstig het grinddecreet, pro rata van 
zijn productie tijdens de voorgaande vijftien 
jaar, een aandeel in het globaal te verdelen pro-
ductiequotum van 59,5 miljoen ton valleigrind.

 Het aandeel van de NV Maasland bedroeg 
5.333.770 ton of  8,96 % van het totale val-
leigrindquotum. Volgens het besluit van de 
Vlaamse Regering van 15 juni 1994 houdende 
vastlegging van het totaal productiequotum 
voor grindwinning voor 1994 en 1995 (BS 29 
december 1994) kreeg de NV Maasland voor 
1994 en 1995 productiequota toegewezen van 
respectievelijk 629.960 ton en 608.520 ton. 
Daarvan heeft de NV Maasland in de periode 

1994-1995 zelf  nog 1.202.317 ton gerealiseerd 
op de Center Parcs-terreinen tot de ontgin-
ning er op 15 juli 1995 beëindigd werd. Voor 
de overige 4,1 miljoen ton verkreeg de NV 
Maasland trekkingsrechten in de nieuwe grind-
winningsgebieden Boterakker en Meerheuvel.

 De overeengekomen compensatie van 2,8 mil-
joen ton grind uit de overeenkomst van 11 juni 
1992 kon door de inwerkingtreding van het 
grinddecreet enkel binnen de perken van dat 
decreet gebeuren, dit wil zeggen door toeken-
ning van grindquota.

5. Een kopie van de Beleidsnota Grind, zoals 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering op 31 
juli 1990, is bijgevoegd als bijlage.

6. In de overeenkomst van 11 juni 1992 was geen 
datum bepaald binnen welke de overeenge-
komen compensatie toegekend zou moeten 
worden. De reden waarom de dading werd afge-
sloten werd uitgebreid beantwoord in vraag 39 
aan Minister Van Mechelen van de Vlaamse 
volksvertegenwoordiger. (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr 13 van 27 mei 2005, blz. 1004 –  red.)

7. Er werd geen steun verleend aan de NV 
Center Parcs voor de aankoop van de gron-
den. Wel werd steun toegekend voor de 
sanering van de gronden, maar deze steun 
werd volledig teruggevorderd.

 Expansiesteun kon volgens de toen geldende 
reglementering niet aangewend worden voor 
de aankoop van de gronden. De principieel 
toegezegde steun werd bovendien nooit uitge-
keerd wegens het niet realiseren van het project 
(oprichting van een bungalowpark).

8, Uit informatie die door de NV Mijnen werd 
verschaft, blijkt dat er in Eisden drie ter-
rils zijn. De "rode terril", de "tweelingterril" 
en éénderde (westzijde) van de "lange terril" 
zijn nooit in eigendom geweest van de NV 
Mijnen. Het overige deel van de "lange ter-
ril" (ca 9 ha) werd op 8 december 1987 door 
NV KS-Onroerend Goed gekocht van de 
NV Kempense Investeringsmaatschappij en 
maakt nog steeds deel uit van het patrimonium 
van NV Mijnen. De akte besloeg een opper-
vlakte van circa 422 ha en had een waarde van 
2.726.829 euro.
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9. De waarde van een terril wordt door de NV 
Mijnen momenteel steeds bepaald op basis 
van de toegelaten herontwikkelingsmogelijkhe-
den en het geplande project.

Vraag nr. 213
van 14 januari 2005
van mevrouw MICHÈLE HOSTEKINT

Vandipaint Dentergem   –-   Milieuvergunning

Bij ministerieel besluit van 6 april laatstleden 
vernietigde Vlaams minister van Leefmilieu, 
Landbouw en Ontwikkelingssamenwerking Jef 
Tavernier de beslissing van de bestendige deputa-
tie van West-Vlaanderen van 18 september 2003, 
houdende het gedeeltelijk verlenen op proef  voor 
een periode van één jaar van een milieuvergunning 
klasse 1 – zijnde uitbreiding en wijziging – aan de 
NV Vandipaint in Dentergem-Wakken. Met dit 
besluit kwam de minister tegemoet aan het beroep 
dat tegen de beslissing van de bestendige deputatie 
was ingediend door 34 omwonende gezinnen van 
de omstreden verffabriek.

Niet alleen die beslissing van de bestendige depu-
tatie, op gunstig advies van de Provinciale Milieu
vergunningscommissie maar tegen de negatieve 
adviezen van het gemeentebestuur en het massaal 
protest van het buurtcomité in, zette veel kwaad 
bloed. Ook en vooral de aanwezigheid van de verf-
fabriek Vandipaint te midden van een woonzone, 
is de omwonenden al geruime tijd een doorn in het 
oog. Zij ijveren sinds lang voor een herlokalisatie 
en een verhuisscenario naar een industriezone uit 
hoofde van de activiteiten en uit het oogpunt van 
de veiligheid, de leefkwaliteit en de gezondheid van 
de buurt. Klachten over geur-, milieu- en lawaai-
hinder zijn zo oud als het bedrijf  zelf.

De verffabriek produceert sinds 1989 verven voor 
wegenwerken met tijdelijke vergunningen te mid-
den van de woonwijk Molenkouter. Soms op 
minder dan tien meter van de woningen liggen 
duizenden liters uiterst explosieve en giftige stof-
fen opgestapeld. Het bedrijf  heeft ook nooit enige 
inspanningen geleverd om tegemoet te komen 
aan het geregeld hevig protest van de buurt. De 
bedrijfsleiding heeft dan ook alle krediet verloren 
en er bestaat bij de omwonenden geen geloof meer 
in de goede intenties van het bedrijf, dat steevast 
balanceert op de grens van het toelaatbare.

De aanwezigheid van een dergelijk bedrijf  in een 
woonzone betekent niet alleen een reëel risico. 
Het omstreden bedrijf  is de voorbije jaren ook op 
meerdere punten in overtreding gesteld. Er zijn 
verschillende processen-verbaal opgemaakt, onder 
meer wat het overschrijden van de opslag van de 
toegelaten hoeveelheden of  het niet-respecteren 
van de afstandsregels betreft. Volgens de Openbare 
Afvalstoffenmaatschappij voor het Vlaams Gewest 
(OVAM) is de grond onder de site ook sterk ver-
vuild en het bodemwater mag niet meer worden 
gebruikt. Ook was er een vernietigend brandvei-
ligheidsonderzoek. De vraag naar de verantwoor-
delijkheid in geval van brand of  ongeval is reeds 
meermaals te berde gebracht.

Bovendien lapte het bedrijf  de eis van toenmalig 
minister Tavernier om de activiteiten tegen 21 juli 
laatstleden stop te zetten aan zijn laars en wil het 
zich kennelijk ook niet schikken naar het minis-
teriële besluit. Dit komt erop neer dat Vandipaint 
terugvalt op zijn oude ARABP-vergunning van 
1989 met een vermindering van de productiehoe-
veelheid en stockage tot gevolg. Tot 2009 kan het 
bedrijf  zijn activiteiten weliswaar in beperkte mate 
– met één in plaats van twee verflijnen – voortzet-
ten, al moeten er vooral op het vlak van geluid en 
veiligheid ernstige aanpassingen worden doorge-
voerd.

Tevens liet Vandipaint in juni een eigen studie 
over veiligheid en geurhinder uitvoeren. Die was 
blijkbaar positief, want er werd – zoals eigenlijk 
verwacht kon worden – ondertussen een nieuwe 
milieuvergunning op grond van een nieuw dossier 
bij de provincie West-Vlaanderen aangevraagd. 
Ondertussen blijft men wel op de niet-vergunde 
tweede verflijn verder produceren ondanks fre-
quente controles en processen-verbaal van de 
Milieu-inspectie.

De houding van het gemeentebestuur van 
Dentergem in dit ingewikkelde dossier is op zijn 
minst dubbelzinnig te noemen. Het gemeente-
bestuur heeft in het verleden, na tweemaal een 
proefvergunning voor een jaar, de vergunning 
geweigerd en vorig jaar ongunstig geadviseerd op 
de vergunningsaanvraag bij de bestendige depu-
tatie. Anderzijds heeft het gemeentebestuur geen 
beroep aangetekend tegen die beslissing van de 
bestendige deputatie, en op geen enkele manier 
opgetreden om toe te zien op de uitvoering van het 
ministerieel besluit na vaststelling van overtredin-
gen door de Milieu-inspectie, noch zijn ultimatum 
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hard gemaakt om het bedrijf  tegen 21 juli laatstle-
den te sluiten nadat ruim de tijd was gelaten om de 
lopende orders af te werken.

Ook wat het verlenen van een advies over een 
nieuwe vergunningsaanvraag betreft, steekt het 
college van burgemeester en schepenen zijn kop in 
het zand en wil het geen advies geven "gelet op de 
politisering en de mediatisering van het dossier". 
Men speelt de bal door naar de hogere overheid, 
ofschoon zo’n advies de beslissing van de besten-
dige deputatie mee kan bepalen. "Die bevoegde 
overheid is het best geplaatst om een beslissing te 
nemen waarbij rekening wordt gehouden met de 
gezondheid en de veiligheid van de omwonenden 
die op de eerste plaats komt te staan", luidt het 
advies.

Die beslissing over de nieuwe vergunningsaan-
vraag door de NV Vandipaint laat ondertussen op 
zich wachten. Begin november heeft de bestendige 
deputatie de beslissing uitgesteld omdat er onvol-
doende tijd was om het dossier grondig door te 
nemen. De bestendige deputatie buigt zich binnen-
kort opnieuw over de aanvraag.

Intussen zou ik de minister toch graag reeds vol-
gende vragen willen voorleggen m.b.t. het verloop 
van deze aangelegenheid totnogtoe.

1. Blijkbaar is het betrokken gemeentebestuur op 
geen enkele wijze opgetreden om toe te zien op 
de uitvoering van het ministerieel besluit van 
6 april 2004, na vaststelling van overtredingen 
door de Milieu-inspectie.

 Welke stappen zijn er dientengevolge onderno-
men naar het betrokken gemeentebestuur ?

 Hoever reikt de verantwoordelijkheid van een 
betrokken gemeentebestuur inzake de uitvoe-
ring van zulk een ministerieel besluit en hoever 
reiken de mogelijkheden van de bevoegde minis-
ter naar een betrokken gemeentebestuur op het 
vlak van initiatieven, maatregelen, sancties ?

2. Waartoe hebben de controles en de processen-
verbaal van de Milieu-inspectie totnogtoe dan 
wel geleid ? 

 Beschikt de Milieu-inspectie zelf  over verdere 
mogelijkheden ? Kan zij zich bijvoorbeeld op 
één of  andere wijze in de plaats stellen van 

een betrokken gemeentebestuur, zelf  optreden 
en een sluiting van een niet-vergunde activiteit 
afdwingen ?

Antwoord

1. Na de vaststelling van overtredingen door de 
afdeling Milieu-inspectie werd op 13 mei 2004 
conform artikel 31, §1 van het decreet betref-
fende de milieuvergunning en artikel 65, §1 van 
Vlarem I aan de burgemeester een voorstel 
tot optreden gedaan door de afdeling Milieu-
inspectie.

 Op 15 juni 2004 vaardigde de burgemeester van 
Dentergem een besluit uit, waarin in een eerste 
artikel staat dat de firma Vandipaint de niet-
vergunde activiteiten dient stop te zetten tegen 
21 juli 2004. In een tweede artikel stelde de bur-
gemeester dat "bij een inbreuk op dit besluit 
de provinciale dienst Milieu-inspectie zal over-
gaan tot vaststelling en verzegeling der elektri-
sche installaties, alsmede andere noodzakelijke 
maatregelen nemen." De burgemeester heeft 
echter geenszins de bevoegdheid om de afde-
ling Milieu-inspectie opdrachten te geven of  
de toezichthoudend ambtenaar van de afdeling 
Milieu-inspectie op te vorderen.

 Vermits in het decreet betreffende de milieuver-
gunning en in Vlarem I letterlijk staat dat de 
burgemeester "kan" optreden, heeft hij of  zij 
de vrijheid om dit al dan niet te doen. Er kun-
nen dus op basis van het decreet betreffende 
de milieuvergunning of  Vlarem I geen juri-
dische stappen ondernomen worden om een 
burgemeester of  een gemeentebestuur te ver-
plichten om zijn of  haar verantwoordelijkheid 
op te nemen.

2. Artikel 31, §4 van het milieuvergunningende-
creet en artikel 65, §4 van Vlarem I stellen dat 
wanneer de burgemeester niet of  onvolkomen 
optreedt de maatregelen vermeld in de §§ 1, 2 
en 3 kunnen getroffen worden door de in artikel 
58 bedoelde ambtenaren. De afdeling Milieu-
inspectie kan dus zelf  de maatregelen nemen 
(stopzetting bevelen van de activiteiten, de 
toestellen verzegelen en zo nodig de onmiddel-
lijke sluiting van de inrichting opleggen) indien 
de burgemeester dit niet doet.
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 Op 4 augustus 2004 werd dan ook door de 
afdeling Milieu-inspectie aan de burgemees-
ter van Dentergem gevraagd om uiterlijk tegen 
10 augustus 2004 mee te delen aan de afdeling 
Milieu-inspectie welke maatregelen genomen 
werden of  genomen zouden worden om een 
einde te maken aan de niet-vergunde activitei-
ten van het bedrijf. Op 12 augustus 2004 ant-
woordde de burgemeester dat hij bij zijn besluit 
van 15 juni 2004 bleef, dat bij niet-naleving de 
diensten van de afdeling Milieu-inspectie ver-
dere maatregelen kunnen nemen, en "dat het 
aan de Milieu-inspectie is om een standpunt 
in te nemen alsmede de maatregelen die zij 
wenst".

 Op 17 augustus 2004 werd door de afdeling 
Milieu-inspectie vastgesteld dat het bedrijf  
Vandipaint na de zomervakantie zijn activitei-
ten had hervat, ondanks de beslissing van de 
burgemeester om de activiteiten stop te zetten 
tegen 21 juli 2004. Er werd een proces-verbaal 
van overtreding opgesteld en de burgemeester 
werd hiervan op de hoogte gebracht.

 Ondertussen had het bedrijf  op 19 juli 2004 een 
milieuvergunningsaanvraag ingediend bij de 
bestendige deputatie van de provincieraad 
van West-Vlaanderen en deze milieuvergun-
ningsaanvraag werd op 29 juli 2004 ontvanke-
lijk en volledig bevonden.

 Gelet op het feit dat de burgemeester duide-
lijk te kennen had gegeven dat hij zelf  niet zou 
optreden, werd door de afdeling Milieu-inspec-
tie op 8 september 2004 een proces-verbaal van 
overtreding opgesteld en aan de exploitant van 
Vandipaint kenbaar gemaakt dat de afdeling 
Milieu-inspectie het voornemen had om zelf  de 
stopzetting op te leggen van de niet-vergunde 
activiteiten van het bedrijf.

 Op 14 september 2004 werd dan ook door de 
afdeling Milieu-inspectie mondeling en ter 
plaatse de stopzetting bevolen van de niet-
vergunde activiteiten tegen 14 januari 2005. 
Dergelijke dwangmaatregel vervalt indien aan 
het bedrijf  alsnog voor de niet-vergunde inrich-
tingen een milieuvergunning verleend wordt. 
In tegenstelling tot de ingevolge artikel 65, §1 
door de burgemeester genomen maatregelen, 
kan de exploitant tegen de dwangmaatregelen 
die door de afdeling Milieu-inspectie worden 

opgelegd, wel in beroep gaan bij de Vlaamse 
Regering (artikel 68, §1 Vlarem I).

 Op 22 september 2004 werd door Vandipaint 
beroep aangetekend bij de Vlaamse minister 
bevoegd voor Leefmilieu tegen de voormelde 
beslissing tot stopzetting van 14 september 2004 
door de afdeling Milieu-inspectie. Dit beroep 
schorste de bestreden beslissing evenwel niet.

 De afdeling Milieu-inspectie beschikte dus wel 
degelijk over de nodige instrumenten om zelf op 
te treden indien de burgemeester niet of  onvol-
komen optreedt. De afdeling Milieu-inspectie 
werkt echter volgens een code van goede prak-
tijk voor de administratiefrechtelijke afhande-
ling van milieudossiers, die er onder meer op 
gericht is om niet overhaast en zeer zorgvuldig 
te werk te gaan zodat de rechten van de exploi-
tant niet geschonden worden. Indien er geen 
dreigend of  ernstig gevaar is voor de mens en 
het leefmilieu zal de afdeling Milieu-inspectie 
daarom meestal alle lopende administratieve 
en juridische procedures afwachten alvorens de 
dwangmaatregelen daadwerkelijk uit te voeren.

 Het beroep van Vandipaint werd bij ministe-
rieel besluit van 2 februari 2005 ongegrond ver-
klaard.

Vraag nr. 215
van 14 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zeesluis Wintam   –   Bezoekerscentrum

De ingebruikname van het bezoekerscentrum aan 
de sluis van Hingene is reeds verscheidene malen 
uitgesteld. Aanvankelijk had het centrum eind 
maart 2000 geopend moeten zijn. Twee jaar gele-
den deelde de voorganger van de minister mee dat 
de ingebruikname werd gepland voor eind 2003 
(schriftelijke vraag nr. 65 van 31 oktober 2002, 
Bulletin van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 18 
december 2002, blz. 1212).

Ik heb recentelijk kunnen vaststellen dat het 
gebouw blijkbaar wel is afgewerkt, maar op dit 
ogenblik nog altijd niet in gebruik is.

Is de minister op de hoogte van een datum met 
betrekking tot de definitieve ingebruikname van dit 
bezoekerscentrum ?
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Antwoord

Zoals geantwoord op de voorgaande vraag waar-
naar verwezen wordt (schriftelijke vraag nr. 65 
van 31 oktober 2002, Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 6 van 18 december 2002, blz. 1212) 
werd de technische afwerking van het onthaalcen-
trum op de caissondam in Wintam aanbesteed op 
2 mei 2002.

Het bestek voor de inrichting van het centrum 
(tentoonstelling op de eerste verdieping, gewijd aan 
het Zeekanaal Brussel-Schelde en het belang van de 
binnenvaart) was op dat moment in opmaak, voor 
aanbesteding begin 2003.

Wegens technische omstandigheden liep de ople-
vering van het gebouw vertraging op. De werken 
werden beëindigd in september 2003.

Teneinde de inrichting van het gebouw optimaal 
te kunnen afstemmen op de technische kenmerken 
ervan en anderzijds geen overlapping van beide 
fases te krijgen, gebeurde de aanbesteding van de 
inrichtingswerken na afwerking van het gebouw, in 
oktober 2003. De vastlegging werd eind 2003 ver-
kregen. De inrichtingswerken zijn gestart in februari 
2004 en namen ongeveer een jaar in beslag.

Het onthaalcentrum is nu dus klaar en zal in 
april 2005, meer bepaald in de week vóór de 
Vlaanderendag, officieel worden geopend. Op de 
Vlaanderendag (24 april 2005) zal het centrum 
tevens worden opengesteld voor het grote publiek.

Vraag nr. 216
van 14 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Oude Schelde Bornem   –   Heropening Schelde-
toegang

In de gemeente Bornem groeit de onrust rond de 
mogelijkheid dat de Vlaamse overheid de Oude 
Schelde opnieuw in contact wil brengen met de 
Schelde.

Dit zou nefast zijn voor de kwaliteit van het water 
en voor het waterpeil, dat stabiel moet blijven 
voor fauna en flora op het domein van de Oude 
Schelde.

Daarenboven werden recentelijk belangrijke kos-
ten gemaakt voor het herstellen en afdichten van 
het oude sas van Weert.

Kan de minister meedelen in hoeverre de plan-
nen om de toegang van de Oude Schelde naar de 
Schelde opnieuw open te maken, reëel zijn ?

Antwoord

Het Sigmaplan heeft een beveiliging van het 
Zeescheldebekken tegen overstromingen als 
hoofddoel en werd opgesteld naar aanleiding van 
de ramp van 3 januari 1976. Het plan hield reke-
ning met de toenmalige eisen, wensen, inzichten en 
mogelijkheden.

Een kwart eeuw later zijn die eisen, wensen, inzich-
ten en mogelijkheden niet meer dezelfde waardoor 
een actualisatie van het Sigmaplan noodzakelijk is. 
Hiervoor werden verschillende planalternatieven 
uitgewerkt. Die planalternatieven hebben evenwel 
niet allemaal dezelfde kosten-batenverhouding 
noch dezelfde milieu-impacten.

De optimale oplossing bestaat dan ook uit een 
combinatie van "lokale dijkverhoging en extra 
GOG’s" (gecontroleerd overstromingsgebied – red.). 
De meest optimale combinatie wordt gevonden via 
een stapsgewijze optimalisatieprocedure waarbij 
op systematische wijze de vele mogelijke varianten 
worden vergeleken op basis van hun maatschap-
pelijke kosten en baten. Om ook een bijdrage te 
leveren aan de realisatie van de doelstellingen van 
de Langetermijnvisie voor het Schelde-estuarium 
wat betreft de component "Natuurlijkheid", wor-
den de overstromingsgebieden maximaal ingevuld 
met natuurontwikkeling (wetland en/of estuariene 
natuur) en wordt dit dan nog aangevuld met bijko-
mende natuurontwikkelingsprojecten, waaronder 
deze beschreven in de Ontwikkelingsschets 2010.

Volgens de beslissing van de Vlaamse Regering van 
17 december 2004 zal dit geactualiseerd Sigmaplan 
tegen 1 juli 2005 aan de Vlaamse Regering worden 
voorgelegd.

In dit geheel wordt ook het gebied van de Oude 
Schelde in Bornem, zoals andere gebieden, op zijn 
mogelijkheden onderzocht. De uitslag van dit 
onderzoek zal zijn vertaling vinden in het geactua-
liseerde Sigmaplan.
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Vraag nr. 217
van 14 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Oude zeesluis Wintam   –   Demping

Enige maanden geleden verklaarde de NV 
Intershipping op een vergadering in Bornem dat ze 
de NV Zeekanaal ervan wilde overtuigen de oude 
kanaalarm aan de oude sluis van Wintam niet te 
dempen, opdat die artefacten in het landschap 
behouden zouden blijven.

1. Kan de minister meedelen of  er terzake reeds 
een beslissing werd genomen ?

2. Wat is de stand van zaken met betrekking tot de 
verwijdering van de vervuilde specie waarmee 
een deel van de oude kanaalarm reeds werd 
gedempt ?

Antwoord

De raad van bestuur van Waterwegen en 
Zeekanaal NV heeft er in het verleden voor geop-
teerd de oude kanaalarm te dempen. De uitvoering 
hiervan wordt in beraad gehouden in afwach-
ting van nader onderzoek. Recentelijk werd een 
openbare procedure gehouden om een studieop-
dracht toe te kennen voor "het onderzoeken van 
diverse scenario’s voor de ontsluiting via weg en 
via spoor van het westelijk deel van het Zuidelijk 
Eiland". De opdracht voor het opstarten van deze 
studie zal eerstdaags gegeven worden.

Voor de begeleiding van deze studie zal een 
stuurgroep worden opgericht waarin naast de 
NV Waterwegen en Zeekanaal ook de afdelingen 
Ruimtelijke Ordening, Natuur en Bos en Groen zit-
ten.

Dat is onder meer het resultaat van het ambtelijk 
overleg dat tussen de administraties heeft plaatsge-
vonden.

Aansluitend kan ik met betrekking tot de verwij-
dering van de vervuilde specie intussen bevestigen 
dat de verontreinigde specie, die werd neergezet 
langs de rechteroever van de oude kanaalarm in 
Wintam thans afgegraven en afgevoerd is naar een 
erkend verwerker. Het betrof  in totaal 1.100 m3, 
zijnde minder dan 2 % van de neergezette specie.

Vraag nr. 218
van 14 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

VZW KINT   –   Subsidiëring

Kan de minister meedelen of Vlaanderen nog altijd 
subsidies uitkeert aan het Koninklijk Instituut 
voor het Duurzaam Beheer van Natuurlijke 
Rijkdommen en de Bevordering van Schone 
Technologie (KINT) ?

Kan de minister tevens meedelen of  er in een bij-
zondere subsidie voorzien is voor de vergoeding 
van de voorzitter van KINT ?

Antwoord

In uitvoering van de overeenkomst van 11 juli 1994 
tussen het KINT, het Vlaams, het Waals en het 
Brussels Gewest en in uitvoering van de beheers-
overeenkomst van 12 december 2003 tussen de 
Vlaamse Regering en het Koninklijk Instituut 
voor het Duurzaam Beheer van de Natuurlijke 
Rijkdommen en de Bevordering van Schone 
Technologie VZW verleent het Vlaams Gewest sub-
sidies aan het KINT.

Binnen het kader van het Vlaams regeerakkoord, 
de beleidsnota van de Vlaamse minister, bevoegd 
voor Leefmilieu en voormelde beheersovereen-
komst dient de subsidie aangewend te worden voor 
personeels- en werkingskosten die voortvloeien uit 
volgende opdrachten en activiteiten :

– het vervullen van een ondersteunende rol door 
de beleidsprioriteiten van de Vlaamse Regering 
en de Vlaamse minister bevoegd voor het leefmi-
lieu inzake natuurbehoud en schone technologie 
te steunen en beter ter kennis te brengen,

– het verspreiden van de voorlichting inzake 
natuurbehoud en schone technologie en de 
bewustmaking van de publieke opinie, in het 
bijzonder van de sociale partners, de economi-
sche partners en de wetenschappelijke kringen,

– het vervullen van een centrale rol als forum 
tussen de drie gewesten in het domein van 
milieubeleid om hun samenwerking te promo-
ten; bijdragen in de uitbouw van een actieve 
samenwerking tussen de gewesten met het oog 
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op de ontwikkeling van bijzondere projecten 
van gemeenschappelijk belang.

Ten slotte werd uitdrukkelijk aangegeven dat de 
subsidie niet kan aangewend worden voor tege-
moetkomingen in de persoonlijke uitgaven ver-
bonden aan de representatieopdrachten van ZKH 
Prins Laurent.

Vraag nr. 221
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

Vervuilde bedrijfsgronden Gent   –   Bodemsanerings-
projecten

Gent is een stad met van oudsher industriële acti-
viteiten die vaak aan de basis liggen van talloze 
bodemverontreinigingen. De problematiek van deze 
bodemverontreiniging heeft zware organisatorische 
en financiële consequenties voor de eigenaars en 
uitbaters van de gronden (waaronder de stad Gent 
zelf). Vaak leggen ze ook een hypotheek op de ver-
dere ontwikkeling van (stedelijke) projecten.

Het Vlaams regeerakkoord stelt : "We pakken de 
problematiek van de vervuilde bedrijfsgronden beter 
aan door een optimale samenwerking en kostende-
ling tussen de Vlaamse overheid, de gemeenten en 
de private sector".

Om een eerste zicht te krijgen op de te saneren 
bodems in Gent had ik van de minister graag het 
volgende vernomen.

1. Voor welke sites in Gent is het oriënterend en/
of  beschrijvend bodemonderzoek afgerond en 
blijkt dat verder onderzoek noodzakelijk is of 
dat een bodemsaneringsproject moet worden 
opgestart ?

2. Wie zijn de saneringsplichtigen bij die Gentse 
sites waar een bodemsaneringsproject moet 
worden opgestart ?

3. Voor welke Gentse sites is de vernieuwde aan-
pak – gekoppeld aan de bestemming – van toe-
passing waardoor het hele project zou kunnen 
worden versneld ?

4. Welke bodemsaneringen op het grondgebied van 
de stad Gent waarvan de ambtshalve sanering 

door de Openbare Afvalstoffenmaatschappij 
voor het Vlaams Gewest (OVAM) wordt uitge-
voerd, zullen in de nabije of  verdere toekomst 
worden begonnen of  voortgezet en wat is de 
timing ?

Antwoord

1. Wanneer een bodemonderzoek of  bodemsane-
ringsproject wordt ingediend bij OVAM, wor-
den deze gegevens opgeladen in een databank. 
Binnen een bepaald dossiernummer zijn er ver-
schillende bodemonderzoeken (oriënterend of 
beschrijvend) mogelijk. Voor een bodemonder-
zoek op een nieuwe site wordt een nieuw dos-
siernummer gecreëerd, latere onderzoeken op 
dezelfde site ressorteren onder het bestaande 
dossiernummer. 

 De OVAM beoordeelt de ingediende onder-
zoeken op basis van de in het onderzoek opge-
nomen gegevens. Dit geeft dan aanleiding tot 
verschillende uitspraken over de bodemkwali-
teit en de gevolgen in het kader van het bodem-
saneringsdecreet.  

 De OVAM heeft vier grote groepen onderschei-
den 

 Wanneer de resultaten van het bodemonderzoek 
aangeven dat de achtergrondwaarden niet over-
schreden worden, dan hebben we te maken met 
een niet-verontreinigde grond. Het bodemattest 
geeft dan ook aan dat er geen gegevens beschik-
baar zijn in het register van verontreinigde 
gronden omdat de onderzoeksresultaten daar-
toe geen aanleiding geven (N-classificatie).

 Een tweede classificatiereeks zijn die gron-
den waar weliswaar concentraties werden 
aangetroffen die hoger liggen dan de achter-
grondwaarden, maar geenszins  80 % van de 
bodemsaneringsnorm voor landbouwgebied 
overschrijden. We spreken hier over aangerijkte 
gronden (X-classificatie).

 Wanneer 80 % van de bodemsaneringsnorm 
voor landbouwgebied wordt overschreden, 
wordt het kadastraal perceel opgenomen in het 
register van verontreinigde gronden (Y-classifi-
catie).

 Wanneer de bodemsaneringsnorm voor het 
betrokken bestemmingstype wordt overschre-
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den, is er bij nieuwe verontreiniging noodzaak 
tot bodemsanering (R-classificatie).

 Samengevat worden de voormelde classificaties 
in de bespreking en voorstelling van de resulta-
ten als volgt aangeduid : 

 R : opname in het register, verdere maatregelen 
noodzakelijk

 Y : opname in het register, geen verdere maatre-
gelen noodzakelijk

 X : geen opname in het register, verhoogde con-
centraties ten opzichte van de achtergrondwaar-
den

 N : geen opname in het register, geen overschrij-
ding van achtergrondwaarden

 Op deze databank werd een query uitgevoerd 
voor de fusiegemeente Gent. 

 De resultaten worden weergegeven in onder-
staande tabel.

Tabel 1. Overzicht van het aantal ingediende 
OBO, BBO en BSP voor de fusiegemeente Gent 
(OBO = oriënterend bodemonderzoek, BBO = 
beschrijvend bodemonderzoek, BSP = bodem-
saneringsproject)

 Aantal status

OBO 
met classificatie N, X,Y  474 afgerond
OBO 
met classificatie R en 
BBO met classificatie Y 137 afgerond
OBO 
met classificatie R en 
BBO met classificatie R 158 bodemsanerings-
  project 
  noodzakelijk
BSP conform verklaard  99 werken 
  in uitvoering
OBO 
met classificatie R 
en BBO nog niet 
ingediend of  
afgerond 180 BBO noodzakelijk

 Uit bovenstaande tabel blijkt dat 474 oriënte-
rende bodemonderzoeken zijn afgerond waarbij 

het opstellen van een beschrijvend bodemon-
derzoek niet nodig was. 

 Voor 137 oriënterende bodemonderzoeken werd 
een beschrijvend bodemonderzoek opgesteld en 
was de uitspraak dat er geen saneringsproject 
diende te worden opgesteld. 

 Voor 158 oriënterende bodemonderzoeken 
werd een beschrijvend bodemonderzoek opge-
steld met als conclusie dat het opstellen van een 
bodemsaneringsproject noodzakelijk is. Reeds 
99 bodemsaneringsprojecten werden hiervan 
conform verklaard. 

 Voor een 180 oriënterende bodemonderzoeken 
waarvoor een beschrijvend bodemonderzoek 
noodzakelijk is, werd het beschrijvend bodem-
onderzoek tot op heden niet afgerond.   

2. Uit bovenstaande tabel blijkt dat reeds een 99-
tal bodemsaneringsprojecten conform zijn ver-
klaard. Gegevens m.b.t. de saneringsplichtigen 
zijn niet op eenvoudige manier uit de databank 
te extraheren maar dienen dossier per dossier 
te worden bekeken rekening houdende met de 
hieronder vermelde principes.

 De verplichting om op eigen kosten tot bodem-
sanering over te gaan rust volgens artikel 10 op 
de volgende personen :

– indien op de grond waar de verontreiniging tot 
stand kwam een inrichting gevestigd is of  een 
activiteit uitgeoefend wordt die vergunning- of 
meldingsplichtig is krachtens het decreet van 28 
juni 1985 betreffende de milieuvergunning, op 
de exploitant zoals bedoeld in dat decreet ; 

– in de andere gevallen, op de eigenaar van de 
grond waar de verontreiniging tot stand kwam, 
zolang deze niet heeft aangetoond dat een 
andere persoon voor eigen rekening de feitelijke 
controle over deze grond heeft.

 Levert de eigenaar dit bewijs, dan rust de ver-
plichting op deze andere persoon. 

 De aangewezen persoon is niet verplicht tot 
bodemsanering over te gaan indien hij  het 
bewijs levert dat hij  aan alle hieronder bepaalde 
voorwaarden cumulatief  voldoet: 
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1° dat hij de bodemverontreiniging niet zelf  
heeft veroorzaakt;

2° dat hij niet op de hoogte was of behoorde te 
zijn van de verontreiniging;

3° dat er sinds 1 januari 1993 geen inrichting of 
activiteit opgenomen in de Vlarebolijst  op 
de grond gevestigd was of uitgevoerd werd. 

De bodemsanering of  de andere maatregelen 
worden in dit geval ambtshalve uitgevoerd 
door de OVAM. 

3. Hieronder worden een aantal projecten opge-
somd waarbij bodemsanering en herontwikke-
ling van het terrein op elkaar worden afgestemd 
waardoor het project zou kunnen worden ver-
sneld. 

 Een aantal van deze projecten bevinden zich in 
opstartfase. 

Malmar 
Gentbrugse Meersen
La Floridienne
Trefil Arbed
Fasiver
Gasfabriek Gasmeterlaan
Wondelgemse Meersen
Circus Mahy

4. Voor volgende percelen op het grondgebied 
van de stad Gent heeft de Vlaamse Regering 
op 24 december 2004 beslist dat de ambtshalve 
bodemsanering kan worden begonnen of voort-
gezet in 2005:

Art.2 Te beginnen bodemsanering  (te beginnen = start beschrijvend bodemonderzoek)

Afdeling Gemeentenr. Sectie Perceelsnr. 

GENT 19 AFD/ST-AMANDSBERG 2AFD  44432 C 1217  X 
GENT 20 AFD/LEDEBERG/  44032 A 0457  B 2
GENT 29 AFD/MARIAKERKE/  44038 A 0062  B 
GENT 30 AFD/WONDELGEM/  44074 C 0150  X 

Art.3 Voort te zetten bodemsaneringen
Art.3§1 Opmaak ambtshalve beschrijvend bodemonderzoek

Afdeling Gemeentenr. Sectie Perceelsnr.  

GENT 1 AFD  44021 A 3408  L 6
GENT 10 AFD  44810 K 0269  K 
GENT 10 AFD  44810 K 0270  D 2
GENT 10 AFD  44810 K 0276  M 3
GENT 12 AFD  44812 P 0289  E 4
GENT 12 AFD  44812 P 0289  G 4
GENT 12 AFD  44812 P 0289  S 3
GENT 12 AFD  44812 P 0289  V 2
GENT 12 AFD  44812 P 0662  D 4
GENT 13 AFD  44813 S 0428  Y 2
GENT 16 AFD  44816 K 0423  M 
GENT 20 AFD/LEDEBERG/  44032 A 0459  V 2
GENT 20 AFD/LEDEBERG/  44032 A 0459  W 2
GENT 20 AFD/LEDEBERG/  44032 A 0472  A 3
GENT 20 AFD/LEDEBERG/  44032 A 0472  C 3
GENT 27 AFD/DRONGEN 1AFD/  44017 D 0805  G 
GENT 29 AFD/MARIAKERKE/  44038 A 0644  R 2
GENT 29 AFD/MARIAKERKE/  44038 A 0659  G 2
GENT 29 AFD/MARIAKERKE/  44038 A 0702   
GENT 29 AFD/MARIAKERKE/  44038 A 0703   
GENT 4 AFD  44804 D 3654  L 12
GENT 8 AFD  44808 H 0021  C 2
GENT 8 AFD  44808 H 0299  K 3
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Art. 3§2 Opmaak ambtshalve bodemsaneringsproject

Afdeling Gemeentenr. Sectie Perceelsnr.  

GENT 1 AFD  44021 A 2258  F 
GENT 1 AFD  44021 A 2260  L 
GENT 1 AFD  44021 A 2261  E 
GENT 13 AFD  44813 S 0428  W 2
GENT 18 AFD/ST-AMANDSBERG 1AFD  44061 A 0247  D 2
GENT 18 AFD/ST-AMANDSBERG 1AFD  44061 A 0247  E 2
GENT 18 AFD/ST-AMANDSBERG 1AFD  44061 A 9999 01  
GENT 19 AFD/ST-AMANDSBERG 2AFD  44432 C 0825  X 
GENT 23 AFD/GENTBRUGGE 3AFD/  44363 B 0495  K 5
GENT 5 AFD  44805 E 0239  D 
GENT 5 AFD  44805 E 0258  R 
GENT 5 AFD  44805 E 9999 01  
GENT 5 AFD  44805 E 9999 03  

Art. 3§3 Uitvoeren ambtshalve bodemsaneringswerken
Afdeling Gemeentenr. Sectie Perceelsnr.   

GENT 4 AFD  44804 D 0847  F 

De timing is afhankelijk van de beschikbare 
personele en budgettaire middelen voor ambts-
halve bodemsanering.  Er zal een keuze tussen 
de dossiers worden gemaakt op basis van pri-
oriteit en geraamde kosten.  De prioriteit zal 
conform het bodemsaneringsdecreet in eerste 
instantie bepaald worden door de ernst van de 
vastgestelde bodemverontreiniging.

Vraag nr. 223
van 14 januari 2005
van de heer MARC CORDEEL

Ondertunneling N41 Elversele   –   Ventwegen

De ondertunneling ter hoogte van de wijk 
Duivenhoek – N41, grondgebied Elversele, is een 
feit. De werken zijn volgens planning verlopen, wat 
de bevoegde instanties tot eer strekt.

Toch lijkt het karwei nog niet volledig geklaard. 
De vorige minister van Openbare Werken verklaar-
de naar aanleiding van verschillende parlementaire 
interventies dat de bijbehorende wegenwerken zo 
goed als gelijktijdig zouden worden uitgevoerd. 
Het is bij deze verklaringen gebleven, want het 
blijft nog altijd wachten op de aanleg van de vent-
wegen. Nochtans zijn deze ventwegen van groot 
belang voor het schoolgebeuren, de lokale mid-
denstand en andere aspecten van het lokale sociale 
leven.
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Bovendien kan bij dit dossier ook gewezen worden 
op een gevaarlijke situatie voor de weggebruikers 
die vanuit Elversele richting E17 rijden en, een-
maal voorbij de tunnel, moeten invoegen op de 
N16. De zichtbaarheid laat daar veel te wensen 
over en moet beslist herbekeken worden.

1. Is de aanleg van de ventwegen al gepland en zo 
ja, wanneer is de start van de werken ?

2. Wordt de slechte zichtbaarheid bij het invoe-
gen op de N16 onderzocht en worden er indien 
nodig gepaste maatregelen genomen ?

Antwoord

1. De heraanleg van de N41 staat vermeld op het 
meerjarenprogramma van de administratie. In 
maart 2004 is de streefbeeldstudie gestart. Het 
is wachten op de resultaten van deze studie 
vooraleer de heraanleg zelf  kan beginnen. Deze 
resultaten worden verwacht eind 2005.

2. De gewijzigde situatie is voor alle gebrui-
kers even wennen. In december heeft de 
bevoegde werfleider van de afdeling Wegen en 
Verkeer Oost-Vlaanderen een testrit gedaan 
met een controleur van De Lijn. De Lijn had 
toen geen opmerkingen. Er is met De Lijn 
afgesproken een nieuwe test uit te voeren. 
D e  b o r d e n  B 1  ( o m g e k e e r d e  d r i e -
hoek) werden vervangen door B5 (stop). 
Op 5 januari heeft er een plaatsbezoek plaatsge-
vonden met de Fietsersbond en de politie.

 Volgende ingrepen zullen uitgevoerd worden 
om de veiligheid nog te verbeteren.

– Op de rotonde wordt het fietspad rood 
gekleurd.

– Richting Dendermonde zal het fietspad ver-
lengd worden vanaf de zijweg. De aansluiting 
op de N41 zal beveiligd worden via retrore-
flecterende paaltjes (rugbescherming).

– Komende van Sint-Niklaas zal het dubbel-
richtingsfietspad ter hoogte van de aanslui-
ting met de zijwegen rood gekleurd worden.

– Op de zijwegen zullen richtingspijlen gemar-
keerd worden zodat bestuurders duidelijk 

kunnen zien dat deze geen enkelrichtingsver-
keer zijn.

Vraag nr. 224
van 14 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

N1 Bredabaan Braken (Wuustwezel)   –   Snelheids-
beperking

De Bredabaan (N1) loopt door meerdere dorps-
kernen en doorkruist verschillende gemeenten. 
Zo ook Wuustwezel, waar de snelheid momenteel 
varieert van 90 tot 70 km/uur.

Aangezien ter hoogte van Braken een school is 
gevestigd en de uitgang ervan zich aan de N1 
bevindt, was het gemeentebestuur vragende partij 
voor een snelheidsbeperking tot 50 km/u. Op deze 
manier wenst het betrokken gemeentebestuur reeds 
in te spelen op de zone 30 die vanaf  1 september 
2005 verplicht is in alle schoolomgevingen.

Het Ministerie van de Vlaamse Gemeenschap 
stelde echter een politiereglement op dat in 70 
km/u voorziet op de Bredabaan ter hoogte van de 
school in Braken. Omdat het gemeentebestuur hier 
niet mee akkoord kon gaan, gaf  het een negatief  
advies. Het volhardt dus in zijn verzoek om op die 
bepaalde plaats slechts 50 km/u toe te staan, en dit 
uit veiligheidsoverwegingen.

Het ligt volgens mij voor de hand dat, in afwach-
ting van de verplichte zone 30, best een dergelijke 
snelheidswijziging kan worden doorgevoerd om 
de automobilisten nu reeds te sensibiliseren. Ook 
vind ik de weigering vreemd, aangezien minister 
Van Brempt onlangs nog naar aanleiding van het 
project "verkeersouders" opmerkte dat nog steeds 
in 35 % van de gevallen de snelheid niet geremd 
wordt in de nabijheid van een school en dat het 
aan gemeente, provincie en Vlaams Gewest is om 
zo snel mogelijk veiligheidsverhogende maatrege-
len te nemen.

1. Op grond van welke afweging is besloten het 
voorstel van de gemeente Wuustwezel omtrent 
deze snelheidsbeperking niet te aanvaarden ?

2. Welk beleid voert men wat schoolomgevingen 
aan gewestwegen betreft ?
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3. Wordt op de Bredabaan ter hoogte van de 
school in Braken de snelheid alsnog beperkt tot 
50 km/u ?

 Zo neen, valt vanaf 1 september deze schoolom-
geving dan ook niet onder de zone 30 ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 224) en Van Brempt (nr. 
70).

Antwoord

1. Wat de snelheidsbeperkingen in het algemeen 
betreft, wordt getracht om de opgelegde snel-
heidsbeperking en het beeld van de weg en zijn 
omgeving op die plaats maximaal met elkaar 
in overeenstemming te brengen. Op die manier 
heeft men in alle omstandigheden maximale 
kans dat de snelheidsbeperking ook effectief 
wordt nageleefd en voor de (zwakke) wegge-
bruiker dus geen schijnveiligheid geeft.

2. Dezelfde basisredenering wordt gebruikt 
voor de zone 30 in schoolomgevingen. Op die 
manier komt men, afhankelijk van het geval, tot 
schoolomgevingen waar een permanente zone 
30 aangewezen is, andere omgevingen waar een 
tijdelijke zone 30 bij het begin- en einduur van 
de school meer aangewezen is en nog andere 
waar wellicht geen zone 30 aangewezen is op de 
hoofdweg waar andere ingrepen nodig zijn. Al 
het mogelijke wordt gedaan om tegen 1 septem-
ber 2005 de schoolomgevingen langs gewest-
wegen volgens bovenvermelde principes aan te 
passen.

3. Binnenkort zal een ontwerpbesluit houdende de 
invoering van een snelheidsbeperking van l50 
km/u in de schoolomgeving in Braken ter goed-
keuring worden voorgelegd aan de directeur-
generaal van de administratie Wegen en Verkeer. 
De procedure tot uitvoering neemt ongeveer 
twee maanden in beslag.

Vraag nr. 226
van 14 januari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Provinciewegen   –   Overdracht   –   Veiligheid weg 
Tienen-Diest

Tijdens de vorige legislatuur was er een rel ont-
staan tussen de toenmalige Vlaamse minister van 
Openbare Werken en de bevoegde gedeputeerde 
van de provincie Vlaams-Brabant omtrent de over-
name van de provinciewegen.

De deputatie verweet de minister woordbreuk en 
de minister verweet de deputatie onbehoorlijk 
bestuur.

Uit een antwoord van de voorganger van de minis-
ter op een schriftelijke vraag van de heer Kris Van 
Dijck (vraag nr. 142 van 16 januari 2004, Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 10 van 26 maart 
2004, blz. 1870) blijkt dat alle provinciale wegen 
in alle provincies zouden worden overgedragen 
aan het Vlaams Gewest. De voorwaarde was dat 
de Vlaamse minister van Mobiliteit het akkoord 
van de minister van Ambtenarenzaken kreeg. De 
minister bevoegd voor Ambtenarenzaken heeft 
echter zijn akkoord geweigerd, omdat hij vooraf-
gaandelijk een aantal generieke afspraken wenste 
te maken inzake de herverdeling van personeel, 
budgetten en patrimonium.

1. Wat is de stand van zaken in verband met de 
overname van de provinciewegen door het 
gewest ?

2. De minister is ongetwijfeld op de hoogte van 
de zeer onveilige provincieweg tussen Tienen 
en Diest. Noch de provincie Vlaams-Brabant, 
noch het Vlaams Gewest willen investeren in 
een verkeersveilige steenweg (die o.a. door de 
dorpskern van Glabbeek loopt).

 Kan de minister een stand van zaken meedelen ?
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3. Welke maatregelen worden er genomen om de 
verkeersonveilige situatie van de provincieweg 
tussen Tienen en Diest te verbeteren ?

4. Graag had ik een overzicht gekregen van het 
aantal verkeersongevallen (met het aantal 
doden, zwaar- en lichtgewonden) op de provin-
cieweg tussen Tienen en Diest, en dit voor de 
jaren 2003 en 2004.

Antwoord

1. De inleiding van de Vlaamse volksvertegen-
woordiger is correct. Vanuit de huidige Vlaamse 
Regering kan ik enkel bevestigen dat het prin-
cipe om de provinciewegen over te nemen in het 
regeerakkoord werd opgenomen.

2. Bij het opstellen van de mobiliteitsplannen 
van Bekkevoort, Kortenaken, Glabbeek en 
Tienen is er melding gemaakt van de ver-
keersonveiligheid op de N29 Tienen-Diest 
(lengte 16,1 km). Het Vlaams Gewest heeft 
geen bevoegdheid op deze weg. De weg 
behoort immers nog tot het provinciewegennet. 
Het is echter wel de bedoeling om ook op pro-
vincie wegen de gevaarlijke punten aan te pak-
ken. Daarom wordt momenteel nagegaan of in 
deze fase de overdracht van de weg – zonder een 
uitspraak te doen over de personeelsproblema-
tiek – zich niet kan beperken tot het betrokken 
weggedeelte, zodat de meest onveilige punten 
toch aangepakt kunnen worden.

3. Het antwoord hierop dient te worden gegeven 
door de wegbeheerder, in dit geval de provincie 
Vlaams-Brabant.

4. De gedetailleerde ongevallengegevens voor de 
jaren 2003 en 2004 zijn nog niet beschikbaar 
bij het Nationaal Instituut voor de Statistiek. 
Mogelijk beschikt de federale politie over de 
brute gegevens.

Vraag nr. 234
van 19 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Rioleringswerken provincie Antwerpen   –   Sub-
sidieaanvragen

Blijkbaar verkeren nogal wat gemeentebesturen in 
het ongewisse omtrent de toekenning – al dan niet 
– van subsidies voor rioleringswerken.

Kan de minister voor de provincie Antwerpen een 
overzicht geven van de aanvragen voor subsidies 
met betrekking tot rioleringswerken die op dit 
ogenblik nog hangende zijn ?

Antwoord

Als bijlage is een lijst opgenomen van alle bij de 
Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) lopende 
gemeentelijke rioleringsprojecten voor de pro-
vincie Antwerpen. Hierbij kan een onderscheid 
gemaakt worden in de volgende categorieën.

A. Overzicht aanvragen

 Hier zijn alle projecten opgenomen waarvoor 
momenteel een aanvraagdossier bij VMM 
lopende is. Deze projecten zijn dus momenteel 
niet opgenomen op een definitief  goedgekeurd 
programma. Er kan een verder onderscheid 
gemaakt worden in de volgende vier catego-
rieën.

1. Nieuwe aanvragen

 Dit zijn aanvragen die in de loop van okto-
ber tot en met december 2004 bij VMM 
ingediend werden. Deze projecten worden 
momenteel geëvalueerd, ze hebben nog geen 
rangschikking gekregen binnen de lijst van 
te programmeren projecten.

2. Aanvragen opgenomen op het indicatieve 
programma 2006-2009

 Deze aanvragen werden reeds geëvalu-
eerd en zijn bij de opmaak van het laatste 
kwartaalprogramma, zijnde het vierde kwar-
taalprogramma van 2005, opgenomen op het 
indicatieve meerjarenprogramma 2006-2009.

3. Aanvragen buiten het programma

 Deze projecten werden tevens reeds geëva-
lueerd. Gezien de geringe score konden deze 
echter niet in aanmerking worden genomen 
binnen het indicatieve meerjarenprogramma 
2006-2009 en werden deze buiten het pro-
gramma geplaatst.

4. Aanvragen die niet in aanmerking komen 
voor opname

 Deze projecten kunnen nog niet opgenomen 
worden op een programma om diverse rede-
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nen, zoals: de aanvraag is onduidelijk en/of 
onvolledig en kan derhalve niet geëvalueerd 
worden; het betreft een tweede- ordeproject, 
wat betekent dat om aansluiting te krijgen eerst 
een ander project dient opgenomen te worden; 
de aansluiting op de zuivering kan niet gerea-
liseerd worden; er wordt eerst een aangepaste 
fiche ingediend, enzovoort.

B. Overzicht reeds op een goedgekeurd pro-
gramma opgenomen projecten

 Deze projecten werden op een definitief  goed-
gekeurd programma opgenomen. De effectieve 
status van de in deze lijst opgenomen projecten 
varieert van "volledig uitgevoerd" tot "vooront-
werp nog in te dienen".

C. Opmerking

 Op dit moment worden de projecten opnieuw 
geëvalueerd voor de samenstelling van het 
eerste kwartaalprogramma 2006.

 De criteria die de basis vormen voor de rang-
schikking van de projecten en bijgevolg ook de 
basis vormen voor al dan niet opname op het 
programma, worden tevens door de Vlaamse 
Milieumaatschappij herbekeken. Dit betekent 
dat bijgevoegde lijsten (A2, A3, A4) er anders 
kunnen uitzien.

 Mijn bedoeling hierbij is om tot een maxi-
male en doelmatige aanwending van de 
beschikbare kredieten te komen.

(Bovenvermelde bijlage ligt ter inzage bij het 
Algemeen Secretariaat van het Vlaams Parlement, 
dienst Schriftelijke Vragen – red.)

Vraag nr. 236
van 19 januari 2005
van mevrouw VERA DUA

Kennedylaan Gent   –   Verkeersveiligheid

Op 16 januari 2005 werd door Perpetuum Mobile, 
de Fietsersbondafdeling Gent, samen met buurtbe-
woners een dodenwake georganiseerd aan de over-
steekplaats van de Kennedylaan ter hoogte van de 
Katoenstraat in Gent.

Met een korte actie en een bloemenhulde werd 
steun betuigd aan de nabestaanden van een fiet-
ser die op 13 december 2004 verongelukte doordat 
hij bij het oversteken werd aangereden door een 
wagen. De man was op weg naar zijn werk en werd 
bij het oversteken gegrepen door een wagen die uit 
de richting Gent kwam.

Op de Kennedylaan is de maximumsnelheid 90 
km/uur. Er is echter veel bewoning in de omgeving 
en verkeer van en naar de haven. Er is dus veel 
vermenging van doorgaand en lokaal verkeer, wat 
leidt tot zeer gevaarlijke situaties. Het is reeds de 
derde fietser in vier jaar tijd die is omgekomen op 
deze weg. Een vraag voor een snelheidsbeperking 
tot 70 km/uur naar aanleiding van vorige ongeval-
len werd telkens geweigerd.

De oversteekplaats aan de Katoenstraat is de enige 
in de omgeving. Ze is echter op geen enkele wijze 
beveiligd. Doordat de weg daar een bocht maakt, 
is de situatie vrij onoverzichtelijk. Een degelijke 
beveiliging voor de personen die daar willen over-
steken, is dan ook nodig.

1. Zijn er plannen om de snelheid op deze baan 
te verminderen tot 70 km/uur, zoals gevraagd 
door de Fietsersbond, gezien het groot aantal 
ongevallen op deze plaats ?

2. Wordt de installatie van een handbediend ver-
keerslicht aan de Katoenstraat overwogen ?

 Dit hindert de doorstroming van het autover-
keer niet en geeft toch garanties op meer veilig-
heid voor wie daar oversteekt.

Antwoord

De Kennedylaan in Gent is in het Ruimtelijk 
Structuurplan Vlaanderen (RSV -1997) geselec-
teerd als primaire weg - categorie II. Dit houdt in 
dat deze weg als hoofdfunctie heeft "verzamelen 
op Vlaams niveau" en als aanvullende functie "ver-
binden op Vlaams niveau". Deze selectie is gebeurd 
omdat de Kennedylaan de hoofdontsluiting vormt 
voor het Gentse havengebied naar het hoofdwegen-
net (E17 en E40) toe. Om aan de functies volgens 
het RSV te voldoen, moet de weg aangelegd wor-
den tot een weg met gescheiden verkeersafwikke-
ling.
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Het wegvak in kwestie (N424) heeft in het mobi-
liteitsplan van de stad Gent eveneens de func-
tie van "hoofdinvalsweg" gekregen tussen de R4 
(Kennedylaan en Eisenhowerlaan) en de Gentse 
stadsring R40. Bovendien heeft dit wegvak een 
belangrijke rol in de oost-westverbinding in het 
zuidelijk havengebied.

Het is dus de bedoeling dit wegvak op termijn aan 
te leggen volgens de principes zoals opgenomen in 
het RSV, met een volledig gescheiden verkeersaf-
wikkeling tussen doorgaand en lokaal verkeer. Een 
snelheidverlaging tot 70 km per uur en voetgan-
gersoversteken passen daar niet in. Bovendien is het 
handhaven van een snelheidsbeperking tot 70 km/
uur op een weg met 2 x 2  rijstroken een moeilijke 
zaak. Een met verkeerslichten beveiligde, maar zel-
den gebruikte oversteek op dergelijke weg, in een 
bocht, is niet altijd echt veilig.

Het is de bedoeling de nu nog bestaande lokale 
aansluitingen op de Kennedylaan af  te schaffen. 
De hiertoe benodigde begeleidende maatrege-
len, onder andere voor de fietsers, worden behan-
deld in het zopas opgestart onderzoek binnen het 
project Gentse Kanaalzone van de verbinding 
Kennedylaan -Vliegtuiglaan - Port Arthurlaan 
-  New Órleansstraat  -  Meulestedebrug - 
Zeeschipstraat tussen de R4-oost en R4-west.

Omdat de nodige infrastructuuraanpassingen nog 
niet voor de nabije toekomst zijn, zal de problema-
tiek van de aansluiting van de Katoenstraat, het 
snelheidsregime en de oversteek op de Kennedylaan 
aldaar voorgelegd worden aan de Provinciale 
Commissie Verkeersveiligheid. Hiertoe wordt het 
voorafgaand verkeersonderzoek opgestart binnen 
de administratie Wegen en Verkeer.

Vraag nr. 240
van 21 januari 2005
van de heer ANDRÉ VAN NIEUWKERKE

Nieuwe brug E40 Jabbeke   –   Planning

Vijf  jaar geleden werd de brug over de E40 in 
de Kasteeldreef  in Jabbeke, ook bekend als de 
"Pelechybrug", om veiligheidsreden afgebroken.

Ondertussen is er nog steeds geen nieuwe brug. 
Wel is er een noodbrug, waar de Pelechybrug lag, 
voor fietsers. 

De nieuwe brug is gepland ter hoogte van de hui-
dige oprit naar de E40 richting Brussel (rotonde 
industriezone Vlamingveld). Zowel de gemeente 
Jabbeke, mobiliteitsplan, als het Vlaams Gewest, 
werkenprogramma (2005 : 875, herbouwen 
Pelechybrug), zijn al een tijdje principieel klaar 
met dit dossier.

Ondertussen ondervinden de bewoners van de 
Lijsterdreef  en omliggende straten in Varsenare 
reeds jarenlang ernstige hinder, niet enkel 
van het zwaar verkeer (landbouwvoertuigen, 
vrachtwagens), maar ook van het sluikverkeer 
(Oudenburgweg-Gistelsesteenweg).

Kortom, de nieuwe brug (met fietspad) is dus meer 
dan nodig.

Kan de minister de juiste timing van de bouwwer-
ken in 2005 meedelen ?

Antwoord

De afbraak van de Pelechybrug in Jabbeke 
gebeurde omdat de veiligheid niet langer gewaar-
borgd kon worden. De oplossing met een fietsbrug 
is inderdaad een tijdelijke oplossing, die destijds in 
onderling overleg en met akkoord van het gemeen-
tebestuur uitgewerkt werd. Voorafgaand aan 
de afbraak werden op de Kasteeldreef  ver-
keerstellingen uitgevoerd die het mogelijk maak-
ten een beeld te vormen van het gebruik en de te 
verwachten overlast in andere straten na afbraak 
van de brug.

Het gemeentelijk mobiliteitsplan kiest vanuit 
een analyse van de problemen in de doortocht 
Jabbeke (Permekelaan-Stationsstraat) voor het 
herbouwen van de Pelechybrug als onderdeel van 
het afrittencomplex 6 Jabbeke. De nieuwe brug 
zou dan de bestaande op- en afrit aan de zuidzijde 
van de E40 ter hoogte van het bedrijventerrein 
Vlamingveld vervolledigen, zodat hier ook verkeer 
vanuit Brussel en naar de kust gebruik van kan 
maken zonder de doortocht Jabbeke te belasten.

Het gemeentelijk mobiliteitsplan haakt ook in 
op het goedgekeurd Provinciaal Functioneel 
Fietsroutenetwerk, dat een bovenlokale route pro-
jecteert op de as Oudenburgweg-Varsenareweg. 
Hiervoor is een nieuwe brug nodig ten noorden 
van de bestaande Pelechybrug. Deze fietsbrug kan 
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gecombineerd worden met de boven geschetste uit-
bouw van het complex Jabbeke.

Het weren van autoverkeer op de bestaande 
brug heeft aanleiding gegeven tot een omleiding 
van lokaal verkeer. Vooral de Lij sterdreef  wordt 
hierdoor wat extra belast, wat aanleiding geeft tot 
enige commotie vanwege de buurtbewoners. Om 
hierop een antwoord te bieden heeft de gemeente 
Jabbeke het studiebureau WVI belast met een 
studieopdracht waarin de volledige problematiek 
in detail bestudeerd wordt, met inbegrip van de 
lokale verkeersafwikkeling en de fietsverbinding 
Jabbeke-Varsenare. Deze studie wordt binnenkort 
afgewerkt.

Op basis van deze studie kan het definitief  ont-
werp opgestart worden, waarbij het van belang 
is dat aangegeven wordt of  en op welk niveau er 
een ruimtelijk uitvoeringsplan (RUP) voor deze 
nieuwe infrastructuur moet gemaakt worden. 
Uitgaande van een gewestelijk RUP, dat toch 
ruim anderhalf  jaar in beslag neemt, meent de 
administratie dat het (her)bouwen van deze brug 
op zijn vroegst voor na 2007 kan gepland worden.

Vraag nr. 241
van 21 januari 2005
van de heer JAN VERFAILLIE

Waterwinning in de tuinbouw   –   Heffing

De uitbaters van tuinbouwbedrijven worden van-
uit verschillende overheden, zowel gemeentelijk als 
gewestelijk, geregeld geconfronteerd met de wet-
geving inzake watergebruik, de behandeling en de 
lozing van afvalwater en regenwater.

Soms wordt door tuinbouwers een put gemaakt 
voor de opvang en het stockeren van hemelwater 
(als het ware een vijver zonder folie), dat dan aan-
gewend wordt als gietwater in de tuinbouw.

Sedert één van de vorige decreten moet er een hef-
fing betaald worden op dergelijke putten zonder 
folie, omdat men er blijkbaar van uitgaat dat er 
grondwater in deze putten komt (tenzij deze putten 
voorzien worden van een folie).

Heel wat tuinbouwers bleken niet op de hoogte te 
zijn van deze nieuwe wetgeving en zijn verrast door 
de hoge rekening.

1. Is de minister op de hoogte van dit probleem ?

2. Gaat de minister er niet van uit dat bij dergelijke 
putten vooral de opvang van hemelwater pri-
meert, en niet het grondwater dat erin komt ?

3. Ziet de minister een mogelijkheid om een oplos-
sing te bieden aan deze problematiek ?

Antwoord

1. De definitie van grondwater wat heffingen 
betreft, is wettelijk vastgelegd in het grond-
waterdecreet (decreet houdende maatregelen 
inzake het grondwaterbeheer van 24 januari 
1984, art. 28, ter, §1). De definitie van grond-
waterwinning is vastgelegd in artikel 2 van het 
grondwaterdecreet. Uit deze definities volgt dat 
het winnen van water uit een open vijver (zon-
der afdichtende folie) beschouwd moet worden 
als een grondwaterwinning en onderworpen is 
aan de heffingen op het winnen van grondwa-
ter. Een Vlarem-vergunning met rubriek 53.8 is 
dan ook nodig voor het oppompen van water 
uit een open vijver.

2. Aangezien bij een open vijver (zonder afdich-
tende folie) de vijver in direct contact staat met 
de waterverzadigde zone onder het bodemop-
pervlak is de vijver als het ware een ontsluiting 
van de watertafel die zich onder de bodem 
bevindt. In de vijver ziet men letterlijk het 
grondwater.

3. Indien een debietmeter op de vijver aanwe-
zig is, wordt bij het bepalen van de heffing 
wel degelijk rekening gehouden met de hoe-
veelheid hemelwater die in de vijver wordt 
opgevangen. Deze hoeveelheden worden 
berekend aan de hand van de oppervlakte 
van de vijver en de dakoppervlakte van 
de serres die afwateren in de vijver. Een 
hoeveelheid van 0,8 m3 water per m2 dak- en 
vijveroppervlak wordt van de hoeveelheid 
w a t e r  d i e  u i t  d e  v i j v e r  i s  g e p o m p t 
(bepaald aan de hand van de debietmeter) 
afgetrokken.

 Indien geen debietmeter aanwezig is (wel wet-
telijk verplicht bij serreteelt) wordt standaard 
de vergunde hoeveelheid van de grondwater-
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winning gebruikt voor het berekenen van de 
heffing.

 Het is van belang dat de heffingsplichtige 
voldoende stavende stukken (hoeveelheid 
opgepompt water volgens debietmeter, boven-
vermelde oppervlaktes van vijver en erin afwa-
terende serres) bij het heffingsformulier voegt.

Vraag nr. 245
van 26 januari 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

(Boven)gemeentelijke waterzuivering   –   Afbake-
ning

De drinkwatermaatschappijen voldoen aan hun 
saneringsplicht door contracten af  te sluiten, met 
de verantwoordelijke instanties of  de entiteit die 
uitvoering geeft aan deze bevoegdheid, over de 
afbakening van de bovengemeentelijke en gemeen-
telijke waterzuivering.

De bovengemeentelijke saneringsplicht wordt vast-
gelegd in een overeenkomst tussen de exploitant en 
de instantie die door de Vlaamse Regering belast 
is met de afvalwatersanering, namelijk de NV 
Aquafin.

De uitvoering van de gemeentelijke saneringsver-
plichting wordt vastgelegd in een overeenkomst die 
de waterdistributiemaatschappijen afsluiten met 
de gemeente, gemeentebedrijf, intergemeentelijk 
samenwerkingsverband, intercommunale of  – na 
marktbevraging – een door de gemeente aange-
stelde entiteit.

De afbakening van de verschillende zuiveringszo-
nes, met name de definiëring van het overname-
punt waar de gemeentelijke saneringsverplichting 
overgaat in een bovengemeentelijke saneringsver-
plichting of omgekeerd, is tot op heden nog steeds 
niet gebeurd.

1. Wie definieert het overnamepunt voor de afba-
kening van de verschillende zuiveringszones ?

2. Heeft de minister reeds zicht op de criteria die 
voor de afbakening in acht worden genomen ? 
Zo ja, welke zijn die criteria ?

 Zo neen, op welke termijn worden ze vastgelegd?

3. Wordt er hierover een overleg georganiseerd 
met de gemeenten ?

Antwoord

1. Indien we spreken over de afbakening van de 
verantwoordelijkheden moeten we steeds ver-
trekken van het driesporenbeleid waarbij zowel 
de burger, de gemeenten als het gewest verant-
woordelijkheden krijgen toebedeeld op het vlak 
van de sanering van afvalwater. De sanerings-
plicht van de burger is beperkt tot de bouw 
van een individuele waterzuiveringsinstallatie 
in die gebieden waar geen riolering aanwezig is 
of  geen verdere sanering gepland is op korte 
termijn. In de huidige milieuwetgeving wordt 
het grondgebied daarom opgedeeld in zuive-
ringszones A, B en C en de zone oppervlak-
tewater. Aangezien deze zone-indeling, wegens 
het afhankelijk zijn van de gemeentelijke en 
bovengemeentelijke investeringsprogramma’s, 
een dynamisch karakter vertoont, werd in 
het verleden reeds beslist tot de opmaak 
van nieuwe zoneringsplannen. De opmaak 
van zoneringsplannen gebeurt op basis van 
een door de NV Aquafin ontwikkelde metho-
diek die gebaseerd is op een economische ver-
gelijking van de verschillende saneringswijzen. 
Deze zoneringsplannen zullen het grondgebied 
opdelen in een aantal zuiveringszones die weer-
geven waar een collectieve zuivering aanwezig 
is of  wordt gepland en waar het noodzakelijk 
is om in een individuele zuivering te voorzien. 
De zoneringsplannen leggen op deze wijze 
duidelijk vast waar de burger verantwoorde-
lijk is. Voor de collectieve zuivering wordt nog 
geen uitspraak gedaan over de wijze waarop 
deze zuivering tot stand zal komen, aanslui-
ting op een grootschalige of  een kleinschalige 
waterzuiveringsinstallatie, of  over wie deze 
moet uitvoeren, de gemeente of  het gewest. 
Om te bepalen wie in het buitengebied, zijnde 
het gebied dat nog niet is aangesloten op een 
waterzuiveringsinstallatie, verantwoordelijk 
is voor de uitbouw van de collectieve zuive-
ring werd door VMM, in samenspraak met 
WSG en Aminal, afdeling Water, het omslag-
punt tussen gewest en gemeente vastgelegd 
(VMM: Vlaamse Milieumaatschappij; VVSG: 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten; 
Aminal:Administratie Milieu-, Natuur-, Land- 
en Waterbeheer – red.) .
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2. Voor de bepaling van het omslagpunt in het 
buitengebied werd uitgegaan van de volgende 
principes :

– de functie van de leiding is bepalend 
voor haar  statuut .  Inzamelen is  een 
gemeentelijke opdracht, transporteren is een 
gewestelijke opdracht;

– het overnamepunt geeft aan waar inza-
meling begint en transport eindigt. Het 
overnamepunt is het punt waar de trans-
portleiding effectief  begint terwijl het 
omslagpunt het punt is waar een minimum 
aan in te zamelen vuilvracht is bereikt;

– een evenwichtige aanpak afhankelijk van 
het inwonersaantal, het aandeel verspreide 
bebouwing en met respect voor de reeds 
gedane investeringen;

– het omslagpunt is gelijk in geval van verder 
transport dan wel lokale zuivering;

– een aaneengesloten bovengemeentelijk net-
werk wordt gerealiseerd.

 Op bas is  van deze  pr inc ipes  werd per 
gemeente een omslagpunt gedefinieerd. Dit

 omslagpunt varieert tussen 100 IE en 2.000 IE 
(inwonersequivalent – red.). Als basis voor het 
bepalen van het overnamepunt wordt vertrok-
ken van de zoneringsplannen waarop reeds de 
grens tussen collectieve en individuele zuivering 
is vastgelegd.

 Voor de bepaling van het omslagpunt in het 
gebied waar momenteel reeds riolering aan-
wezig is en de vuilvracht wordt gesaneerd, 
zijn momenteel nog geen criteria vastgelegd. 
De principes die aan de basis hiervan zullen 
liggen, worden in de eerste helft van dit jaar 
vastgelegd. In deze gebieden betreft het een 
overdracht van reeds aangelegde infrastruc-
tuur.

3. De zoneringsplannen waarin de grens tussen 
collectieve en individuele zuivering wordt vast-
gelegd, worden in de loop van 2005 voor alle 
gemeenten opgemaakt. Op deze kaarten zal, 
in het kader van het overleg bij de voorstel-
ling ervan, eveneens het ovemamepunt in het 

buitengebied worden voorgesteld. Op deze 
manier is de gemeente geïnformeerd over de 
financiële impact van de door haar te maken 
keuzes omtrent het zoneringsplan. 

 Ook over een eventuele overdracht van infra-
structuur zal een overleg met de gemeenten 
georganiseerd worden. Dit overleg kan, van-
wege de afhankelijkheid van het goedgekeurde 
zoneringsplan, maar plaatsvinden nadat de 
zoneringsplannen en de daarbijhorende schei-
dingslijn werden goedgekeurd.

Vraag nr. 246
van 26 januari 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Hydronautstudies   –   Subsidiëring

In de begroting worden budgetten vrijgemaakt om 
gemeenten toe te laten hun kennis betreffende hun 
gemeentelijk rioleringsstelsel uit te bouwen via de 
opmaak van hydronautstudies.

Deze extra middelen komen er wegens de te 
beperkte kennis bij de meeste gemeenten van de 
bestaande rioleringsstelsels. Effectieve en efficiënte 
investeringen vereisen immers deze kennis.

1. Worden deze subsidies aan alle gemeenten toe-
gekend ? Indien niet, aan welke categorieën dan 
wel ?

 Welke zijn de modaliteiten voor de toekenning 
van subsidies aan gemeenten voor de opmaak 
van hydronautstudies ?

2. Wordt bij het bepalen van de modaliteiten reke-
ning gehouden met de landelijke gemeenten die 
financieel minder sterk staan en over minder 
middelen beschikken ?

3. Plant de minister een vervolg van dit project 
mocht het succesvol zijn ?

Antwoord

1. Op vrijdag 17 september 2004 heeft de Vlaamse 
Regering zich akkoord verklaard met een plan 
van aanpak om de watersector ingrijpend 
te  hervormen. Hierin wordt uitvoering 



-1503- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

gegeven aan het regeerakkoord, onder-
meer het afbakenen van de zuiveringszones, 
het vastleggen van de verantwoordelijkhe-
den van gemeente en gewest en het aanmoe-
digen van de gemeenten tot het uitvoeren 
van modelleringsstudies tot op straatniveau. 
Een projectgroep (en een aantal deelwerk-
groepen) onder leiding van mijn kabinetschef, 
en met vertegenwoordigers van de minister-
president en van de vice-minister-presidenten 
aangevuld met ambtenaren van de adminis-
tratie Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer 
(Aminal) en de Vlaamse Milieumaatschappij 
(VMM), begeleidt de uitvoering van de ver-
schillende acties. Een aantal acties werd 
reeds concreet uitgevoerd en de inmiddels 
besliste aanpassingen op decretaal vlak wer-
den opgenomen in het decreet houdende bepa-
lingen tot begeleiding van de begroting 2005 
zoals bijvoorbeeld de "unieke" waterfactuur. 
In de betrokken deelwerkgroep, waarin ook 
de WSG (Vereniging van Vlaamse Steden en 
Gemeenten – red.) vertegenwoordigd is, werd 
vooruitgang geboekt inzake het vaststellen van 
de scheidingslijn gemeente-gewest.

 Aangaande het stimuleren van gemeentelijke 
modelleringsstudies werd een budget van 1,25 
miljoen euro ingeschreven in de begroting. Via 
een nog op te maken subsidiëringsbesluit zul-
len de nadere regels bepaald worden teneinde 
de procedure, het subsidiepercentage en de sub-
sidievoorwaarden eenduidig vast te leggen. Op 
deze wijze worden de uniformiteit en de nodige 
kwaliteitsborging verzekerd ten aanzien van 
zowel de gemeenten als het gewest.

 Een recentelijk opgemaakt ontwerpstappen-
plan voorziet in een ontwerp van subsidiebe-
sluit tegen eind april 2005.

2. Er wordt nog onderzocht hoe de subsidies het 
meest doelmatig aangewend kunnen worden. 
Alle gemeenten, maar ook de instanties die de 
gemeentelijke saneringsplicht vervullen zoals 
gemeentebedrijven, intercommunales en inter-
gemeentelijke samenwerkingsverbanden, die 
voldoen aan de modaliteiten van het op te 
maken subsidiëringsbesluit, zullen een beroep 
kunnen doen op deze subsidies. Het doel is om 
uiteindelijk te komen tot een gebiedsdekkende 
modellering voor Vlaanderen. Hiervoor wil ik 
verschillende instrumenten inzetten.

3. Naast de piste van het subsidiebesluit voor 
gemeentelijke modelleringsstudies is er de 
a fge lopen v i j f t i en  jaar  reeds  hee l  wat 
geïnvesteerd door het gewest in hydrauli-
sche modellering. Het ter beschikking stel-
len van deze studies aan de gemeenten kan 
de basis vormen van de verdere gemeen-
teli jke modellering.  In hoofdzaak gaat 
d i t  uiteraard vooral  om studies  in het 
kader van gewesteli jke investeringspro-
gramma’s, opgedragen aan de NV Aquafin. 
Door het gewest wordt daarnaast, eveneens 
via Aquafin, geparticipeerd in gemeentelijke 
modelleringsstudies, telkens in verhouding tot 
het bovengemeentelijk aandeel in deze gemeen-
telijke studies. Dit werd bepaald op basis van 
het aantal bovengemeentelijke rioleringskno-
pen. Ook deze weg wordt voort bewandeld.

Vraag nr. 248
van 26 januari 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Groendaken   –   Subsidies

In opvolging van mijn voorstel van resolutie 
betreffende de stimulering van groendaken (Stuk 
615 (2000-2001) – Nr. 1) werd door de voorma-
lige minister van Leefmilieu door middel van de 
samenwerkingsovereenkomst met de gemeenten in 
een subsidie voorzien voor de aanleg van groenda-
ken.

De huidige minister heeft tijdens de bespreking 
van zijn beleidsnota (Stuk 139 (2004-2005) – Nr. 1) 
bevestigd dat hij deze subsidiëring wil voortzetten.

1. Kan de minister meedelen welke gemeenten in 
Vlaanderen reeds over een subsidiereglement 
beschikken inzake groendaken ?

2. Hoeveel m² groendaken werd inmiddels door 
het Vlaams Gewest gesubsidieerd ?

3. Kan de minister hiervan een overzicht geven ?

Antwoord 

1. Een overzicht van de gemeenten die beschikken 
over een gemeentelijk subsidiereglement groen-
daken dat door de administratie is goedgekeurd 
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op basis van de samenwerkingsovereenkomst 
"Milieu als opstap naar duurzame ontwikke-
ling", is opgenomen bij vraag 3.

 Door deze goedkeuring kunnen deze gemeen-
ten de door hun uitbetaalde subsidies terugvor-
deren bij het Vlaams Gewest.

 Van 43 andere gemeenten vernamen wij dat zij 
interesse hebben in deze materie en de mogelijk-
heden aan het bespreken zijn.

2. In totaal is 25.576 m² groendak door het 
Vlaams gewest gesubsidieerd.

 In het kader van de samenwerkingsovereen-
komst hebben vier gemeenten subsidies terug-
gevorderd. Dit komt overeen met 11 % van de 
gemeenten die beschikken over een reglement 

(1.153 m²). De reden hiervoor is dat de meeste 
gemeenten nog maar recentelijk over een subsi-
dieregeling beschikken en dat er nog een drem-
pelvrees is om tot aanleg over te gaan.

 Vijftien gemeenten en één provincie ontvin-
gen een subsidie voor hun voorstel om zelf  een 
groendak aan te leggen. Dit komt overeen met 
een oppervlakte van 20.083 m².

 Voorafgaand aan deze subsidiemogelijkheid 
via de samenwerkingsovereenkomst zijn twee 
voorbeeldstellende projecten gesubsidieerd: UZ 
Gasthuisberg in Leuven, 832 m², en het admini-
stratief  centrum in Lommel, 3.508 m².

3. Overzicht

Type Gemeente Titel van  Opper-
  het project vlakte in ha

Groendaken aanleg Antwerpen Ecohuis Antwerpen: aanleg groendak 0,0185
Groendaken aanleg Antwerpen Ecohuis antwerpen: aanleg 
  groendak op berging 0,0023
Groendaken aanleg Antwerpen Ecohuis antwerpen: aanleg 
  groendak op vakantiewoning 0,0026
Groendaken aanleg Beveren Installatie Groendak op dak 
  tussen dienst Milieubescherming 
  en brandweer 0,0135
Groendaken aanleg Eeklo Groendak dienstencentrum 0,0542
Groendaken aanleg Gent Groendaken op fietsstallingen Scheldeoord 0,0150
Groendaken aanleg Gent Vegetatiedak op de bibliotheek 
  van de stad Gent 0,0800
Groendaken aanleg Gent Vegetatiedak op de bibliotheek Gent-Zuid 0,0800
Groendaken aanleg Gent Groendak op het Dienstencentrum Gentbrugge 0,0100
Groendaken aanleg Gent Groendak op het garagedak 
  van appartementsgebouwen Vaartstraat 2-264 0,0100
Groendaken aanleg Gent Stedelijk opvanginitiatief  voor 
  asielzoekers - groendak op het 
  administratief  gebouw 0,0105
Groendaken aanleg Gent Gravensteen - nieuwbouw voor onthaal-
  balie, kassa en shop 0,0035
Groendaken aanleg Kontich Aanleg extensief  groendak van 100 m² 
  op dak van de BKO 0,0100
Groendaken aanleg Kortrijk Aanleggen groendak op Kortrijks 
  stadhuis / subsidies inwoners voor
   aanleg groendak 0,1248
Groendaken aanleg Leuven UZ Gasthuisberg 0,0832
Groendaken aanleg Lommel Nieuw administratief  centrum 0,3508
Groendaken aanleg Middelkerke Aanleg groendak gemeenteschool Leffinge 0,1200
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Groendaken aanleg Provincie 
 Vlaams- 
 Brabant Aanleg groendak op gebouw 69 
  (op gaanderij) van het Prov. Instituut 
  voor Vorming en Opleiding 0,0068
Groendaken aanleg Schoten Groendak kantoorcontainer 0,0015
Groendaken aanleg Schoten Groendak Ecoklas 0,0036
Groendaken aanleg Sint-Kate-
 lijne-Waver Aanleg groendak op 
  nieuw gemeentehuis 0,1300
Groendaken aanleg Torhout Groendak uitbreiding stedelijke bibliotheek 0,0517
Groendaken aanleg Waarschoot Aanleg groendak bij 
  heropbouw van de St.-Ghislenuskerk 1,1869
Groendaken aanleg Waarschoot Aanleg van een groendak bij 
  de heropbouw van de Stedelijke 
  Academie voor Schone Kunsten 0,0600
Groendaken aanleg Wevelgem Aanleg groendak  op NEC De Rand 0,0129
Groendaken reglement Antwerpen Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Anzegem Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Beersel Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Beveren Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Bornem Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Brasschaat Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Gent Subsidiereglement groendaken 0,0306
Groendaken reglement Halen Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Ham Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Hasselt Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Herent Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Herk-de-Stad Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Ieper Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Kalmthout Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Kapellen Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Kontich Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Kortenberg Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Kortrijk Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Leuven Subsidiereglement groendaken 0,0348
Groendaken reglement Lommel Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Lubbeek Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Mechelen Subsidiereglement groendaken 0,0313
Groendaken reglement Merelbeke Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Nijlen Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Opwijk Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Oudenaarde Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Puurs Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Schoten Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Sint-Amands Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Sint-Kate-
 lijne-Waver Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Stabroek Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Torhout Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Waarschoot Subsidiereglement groendaken 0,0000
Groendaken reglement Wevelgem Subsidiereglement groendaken 0,0186
Groendaken reglement Zwijndrecht Subsidiereglement groendaken 0,0000

Totaal   2,5576
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Vraag nr. 258
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Fietspaden N748 Hamont-Achel   –   Stand van 
zaken

In het indicatief  investeringsprogramma 2004 
staat voor 2004 1.800.000 euro gereserveerd voor 
de aanleg van fietspaden ter hoogte van Achel 
Statie in Hamont-Achel – N748.

1. Wat houdt dit project in ?

2. Wat is de stand van zaken van dit project ?

 Loopt het achterstand op ?

 Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

 Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  
uitgevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project omhelst de aanleg van vrijliggende fiets-
paden en renovatie van de rijweg tussen het cen-
trum van Achel en de Nederlandse grens.

De werken zijn gestart in augustus 2004 en het 
einde der werken wordt gepland voor de bouwva-
kantie 2005.

Vraag nr. 266
van 28 januari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Camping Cosmos   –   Opruiming en natuurherstel

Op 31 december 2004 viel onherroepelijk het doek 
over camping Cosmos. Terwijl heel wat van de 
oud-bewoners van de camping een andere locatie 
in de buurt gevonden hebben, is voor anderen de 
vakantie aan zee voltooid verleden tijd.

Op het domein zelf  staan nog een 200-tal caravans 
of  wat daarvoor moet doorgaan. Zowat alle vehi-
kels die zich nog op het domein bevinden, werden 
ofwel geteisterd door het weer ofwel door vanda-
len. Het terrein diende normaal gezien ontruimd te 

worden tegen 31 december 2004. Normaal gezien 
wordt dit jaar nog gestart met de heraanleg van het 
terrein, dat weer natuurgebied moet worden.

Blijkbaar is er nu een discussie tussen de uitba-
ter van de camping en de Vlaamse administratie. 
Onderwerp van discussie : wie is verantwoordelijk 
voor het weghalen van de laatste caravans.

Wat het Vlaams Gewest nu zal aanvangen met de 
caravans, die dus voor een groot deel vernield zijn, 
is niet bekend. Sommige eigenaars vrezen dat hen 
nu ook nog een boete boven het hoofd hangt.

1. Wie is verantwoordelijk voor de opruiming van 
het terrein ? Wanneer zal dit gebeuren ?

2. Wanneer wordt gestart met de heraanleg van 
het terrein ? Wanneer wordt het gebied opnieuw 
toegankelijk ?

3. Worden de eigenaars van de achtergelaten cara-
vans beboet ?

Antwoord

Het Vlaams Gewest (administratie Waterwegen 
en Zeewezen, afdeling Kust) werd eigenaar van de 
gronden van de voormalige camping Cosmos in 
Middelkerke-Westende krachtens akte minnelijke 
onteigening d.d. 5 mei 2004 opgemaakt door toe-
doen van het bevoegde Aankoopcornité (FOD).

De koopakte stipuleert ondermeer dat de ver-
kopende partij alle activiteiten op de site dient te 
beëindigen ten laatste tegen 31 december 2005. 
Verder is gesteld dat de onteigenaar (Vlaams 
Gewest) ingevolge de overdracht in alle rechten en 
plichten treedt van de verkopende partij, inclusief 
voor zoveel als nodig het recht de gedwongen ont-
ruiming te vorderen ten overstaan van de in gebreke 
blijvende standplaatshouders. De verkopende par-
tij wordt gevrijwaard voor alle mogelijke lasten en 
aanspraken uit hoofde van de ontruiming.

Uit wat voorafgaat, blijkt dus dat uit hoofde van 
de akte dat:

– De vroegere eigenaar zijn activiteiten verder kon 
zetten tot uiterlijk 31 december 2005 in plaats 
van 31 december 2004;
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– Het Vlaams Gewest vanaf  01 januari 2006 het 
recht heeft over te gaan tot gedwongen ontrui-
ming en de vroegere eigenaar in deze gevrij-
waard wordt;

– De heraanleg van de zeewerende duin derhalve 
gepland was voor 2006 en niet 2005.

Aangezien de vroegere eigenaar de huurovereen-
komsten blijkbaar één jaar vroeger beëindigd heeft 
dan de uiterste datum gestipuleerd in de koopakte 
blijft het terrein thans onbeheerd achter en dreigt 
de toestand aldaar te verloederen en zijn onwettige 
bezettingen niet uitgesloten.

Aan mijn administratie heb ik de opdracht gege-
ven om na te gaan of  een vervroegde ontruiming 
en herstel van de site met vrijwaring van alle rech-
ten van het Vlaams Gewest mogelijk is.

1. Het Vlaams Gewest wordt pas vanaf 01 januari 
2006 verantwoordelijk voor de ontruiming van 
het terrein. Krachtens de akte behoudt de vroe-
gere eigenaar beheersbevoegdheid op het terrein 
tot 31 december 2005. Zoals hierboven uitgelegd, 
wordt de mogelijkheid van een vervroegde ont-
ruiming en herstel van de site onderzocht. De 
uiterste datum voor de ontruiming is 01 januari 
2006.

2. Voor heraanleg van het terrein en de toeganke-
lijkheid voor het publiek wordt een gebiedsvisie 
uitgewerkt. De eigenlijke inrichtingswerken zijn 
gepland voor 2006.

3.  Er zijn geen administratieve boetes bepaald 
ten laste van de eigenaars van de caravans. Wel 
kan opgetreden worden op basis van het afval-
stoffendecreet van 2 juli 1981. Het achterlaten 
van caravans in verwaarloosde staat en cam-
pingpuin kan immers beschouwd worden als 
afval in de zin van artikel 12 van het decreet. 
Het verbod op het achterlaten van afval wordt 
gesanctioneerd met strafsancties (onder meer 
geldboetes), die evenwel door een rechter die-
nen opgelegd te worden na het uitvoeren van 
een strafvervolging. Het verbod op het achter-
laten van afval rust op de houder van het afval, 
in casu de beheerder en/of caravaneigenaar.

 Verder biedt artikel 54 van het decreet aan de 
gouverneur van de provincie, de burgemeester 

of  bijzondere ambtenaren de mogelijkheid om 
de verwijdering van de afvalstoffen te bevelen.

 Ingeval nog caravanbewoners aanwezig zou-
den zijn op de voormalige camping kan opge-
treden worden op basis van illegale bezetting 
van gewestdomein zonder te beschikken over 
de vereiste rechtstitel. Dit dient te gebeuren bij 
aanmaning of  gedwongen uitdrijving door tus-
senkomst van de rechtbank, evenwel bij voor-
keur op het moment dat het gewest effectief  
beheerder is: dus op 01 januari 2006.

Vraag nr. 276
van 2 februari 2005
van de heer JACKY MAES

IJzerbroeken   –   Inklinking

Er is al decennialang discussie over het waterpeil-
beheer in het Blankaartbekken. Het zogenaamde 
"raamakkoord" bevat de juiste afspraken om, 
zowel voor het natuurbehoud als voor de land-
bouwers en de andere bewoners van het gebied, tot 
duurzame oplossingen te komen.

Nu blijkt dat de eigenlijke IJzerbroeken heel lang-
zaam dalen door de "inklinking" van het veen 
(turf) in de ondergrond. Deze inklinking is eigen-
lijk de verklaring voor het feit dat het gehele gebied 
tot voor de jaren vijftig van de vorige eeuw enkel 
gravitair afgewaterd werd. Ook toen stonden er 
evenveel (even weinig) boerderijen en huizen en 
toch kwamen die (uiteraard ook gezien hun ligging 
in iets hogere zones en vaak ook op terpen) niet 
onder water. De broeken kwamen onder, maar de 
gebouwen niet. Pas de jongste 25 jaar werden de 
problemen omvangrijker.

Deze inklinking is een natuurlijk verschijnsel dat 
enkel door sterke ontwatering erg versneld kan 
worden, maar toont hoe dan ook aan dat we uiterst 
voorzichtig met het gebied moeten omgaan.

1. Is de minister op de hoogte van deze problema-
tiek ?

2. Worden er hieromtrent reeds (wetenschappe-
lijke) metingen uitgevoerd ?

 Zo ja, wat zijn de resultaten ?
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 Zo neen, zal een terzake bevoegde instelling 
(NIS, VLM, …) de opdracht worden gegeven 
om in de IJzerbroeken vaste meetpunten te 
installeren en dit proces van zeer nabij op te 
volgen ?

Antwoord

1. De problematiek van inklinking rond de 
Blankaartvijver is mij bekend.

2. Over  de  ink l ink ing  z e l f  werden  geen 
w e t e n s c h a p p e l i j ke  s t u d i e s  v e r r i c h t . 
Uit de toestand van bepaalde weilanden kan 
het fenomeen van inklinking ter plaatse wel 
vastgesteld worden. Het proces is echter onom-
keerbaar. Veel percelen hebben hierdoor hun 
agrarisch belang zien verminderen. Nagenoeg 
al deze percelen liggen thans binnen de aan-
koopperimeter van de afdeling Natuur of  
van een natuurvereniging.

 Vermits het de bedoeling is – in het kader van 
het bestaande raamakkoord – om de waterpei-
len te verhogen in de nabije toekomst, is ver-
der onderzoek naar inklinking mijns inziens 
overbodig vermits het proces van inklinking 
opnieuw zal verminderen.

Vraag nr. 277
van 2 februari 2005
van de heer RUDI DAEMS

Sanering Kouterwijk St.-Amands   –   Uitvoering   
–   Lessen

Het saneringsdossier van de Kouterwijk in Sint-
Amands is om vele redenen een belangrijk dossier 
in het Vlaamse beleid inzake bodemsanering.

Ten eerste gaat dit project om het tweede grote 
woonzonesaneringsproject in Vlaanderen, na 
Kapellen.

Ten tweede heeft dit saneringsproject geleid tot een 
belangrijke wijziging van het bodemsaneringsde-
creet door de invoering van de zogenaamde "site-
verklaring", omdat een dergelijke procedure een 
ongelofelijk ingewikkelde administratieve proce-
dure vereist.

Ten derde zijn we vandaag ongeveer halfweg in de 
sanering van de Kouterwijk, en kan een tussen-
tijdse evaluatie misschien inspiratie bieden voor de 
aanpak van de volgende fase.

Tot slot zal de ervaring in de Kouterwijk van cru-
ciaal belang zijn om lessen uit te trekken voor 
toekomstige saneringsprojecten die met individu-
ele woningen te maken hebben. Want niets is zo 
gevoelig als de tuin van individuele woningen te 
gaan omploegen zonder dat alle aspecten ervan 
voldoende zijn doorgepraat met de eigenaars.

Ik zou deze schriftelijke vraag willen opdelen in 
twee delen :

– een deel dat gaat over de actuele uitvoering van 
de werken op het terrein en over de aanpak van 
de tweede fase ;

– een deel dat kijkt naar de toekomst en probeert 
lessen te trekken voor toekomstige projecten.

Deze vragen werden opgesteld tijdens een bezoek 
aan de Kouterwijk in samenspraak met enkele 
bewoners die hun ervaringen meedeelden.

De actuele sanering en de tweede fase

Het is een normale zaak dat na verloop van tijd 
de aandacht wel eens durft te verslappen bij wer-
ken van dergelijke omvang. Dit wordt op sommige 
punten ook vastgesteld in de Kouterwijk.

Dat heeft onder meer tot gevolg dat bepaalde wer-
ken niet altijd conform het lastenboek worden uit-
gevoerd, en dat het toezicht op de uitvoering van 
de werken vermindert.

1. Gebeuren de werken conform het lastenboek ?

2. a) Is er geregeld toezicht op de uitvoering van 
de werken ?

b) Wie is daarvoor verantwoordelijk ?

c) Werden er onregelmatigheden vastgesteld ? 
Zo ja, welke, en werden deze geremedieerd ?

e) Bij de aanvang der werken werd bijvoorbeeld 
de openbare weg voor de helft opengelaten, 
kreeg elke bewoner een brievenbus aan de 
straatkant, werden omheiningen aangebracht 
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om de veiligheid van de bewoners en passan-
ten tijdens de werken te verhogen, werden 
loopbruggen naar de woningingang aange-
legd, werd de verontreinigde grond overdekt 
opgeslagen en tijdig afgevoerd, gebeurden er 
geregeld stofmetingen, enzovoort.

 Klopt het dat deze afspraken nu niet meer of 
minder nauwgezet opgevolgd worden ?

3. Voor de werken van de tweede fase. 

a) Hoelang op voorhand krijgen individuele 
bewoners te horen dat de werken op hun 
perceel zullen starten ?

b) Hoe zal dit gebeuren ?

c) Zal er bij de af- en aanvoer van grond reke-
ning gehouden worden met de schoolgaande 
kinderen ?

d) Bestaat de mogelijkheid dat er na de volle-
dige bodemsanering van de Kouterwijk toch 
nog gebruiksbeperkingen worden afgekon-
digd ?

e) Zullen er saneringen blijven plaatsvinden, 
bijvoorbeeld van het grondwater ?

 Lessen voor andere saneringsprojecten

 Eén van de essentiële punten bij een dergelijke 
saneringsaanpak is een goede communicatie. 
De vorige en de huidige minister, alsook de 
Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor het 
Vlaams Gewest (OVAM) hebben daar grote 
aandacht aan besteed. Zo werden de werken 
opgevolgd door OVAM, werd een onafhanke-
lijke bewonersdeskundige aangesteld, is er een 
uitgebreide informatiekrant en werd bij een 
twintigtal gezinnen een bevraging georganiseerd 
door de universiteit van Gent.

 Een ander belangrijk aspect betreft de zorg voor 
het herstel van de tuin in de oorspronkelijke 
toestand en de financiële discussie die daar-
mee gepaard gaat. In het kader van "behoor-
lijk bestuur" geeft OVAM aan de bewoners 
een financiële tegemoetkoming, op basis van 
een schatting van een beëdigd landmeter. Elke 
individuele eigenaar heeft het recht om ofwel 

de som geld in ontvangst te nemen en zelf  in te 
staan voor de heraanleg, ofwel om OVAM vol-
ledig (inclusief  oprit en tuinhuis) de heraanleg 
te laten doen via een gespecialiseerd tuinaanne-
mer.

 Over beide punten is er behoorlijk wat wre-
vel en onbegrip bij heel wat bewoners in de 
Kouterwijk. Meestal levert immers de sanering 
door afgraving voor de bewoners een financiële 
kater op.

4. Welke lessen zijn er inzake communicatie en 
nazorg getrokken uit de sanering in Kapellen ?

 Zijn deze toegepast in de Kouterwijk, of  zullen 
ze toegepast worden ?

5. In verband met communicatie.

a) Zijn er geregeld overlegmomenten tussen 
bewoners en de bewonersdeskundige ?

b) Heeft dit geleid tot een wijziging in de com-
municatie en de saneringsaanpak ?

c) Wie is er bevoegd in het geval er zich conflic-
ten voordoen tussen bewoners en de deskun-
dige ?

d) Is er geregeld overleg tussen de bewonersdes-
kundige en OVAM ?

e) Heeft dit geleid tot een wijziging in de com-
municatie en de saneringsaanpak ?

f) Hebben de bewoners feedback gekregen over 
de besprekingen tussen OVAM en de bewo-
nersdeskundige ?

6. In verband met de financiële tegemoetkoming.

a) Klopt het dat de officiële waardebepaling 
vaak niet overeenkomt met de uiteindelijke 
kosten voor heraanleg, dat bewoners vaak 
extra kosten moeten maken ?

b) Wat gebeurt er indien er tijdens de heraanleg 
door (onverwachte) meerkosten een groot 
verschil ontstaat tussen de officiële waarde-
bepaling en de uiteindelijke kosten voor die 
heraanleg ? Heeft de eigenaar een verhaal-
mogelijkheid ?
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c) Klopt het dat bewoners moeten betalen voor 
bepaalde "supplementaire kosten", zoals het 
verplaatsen van een tuinhuis ?

 Was dit vooraf duidelijk zo gecommuniceerd 
aan de bewoners ?

d) Zijn veranda’s, pergola’s en gemetste muur-
tjes (met of  zonder brievenbus) al dan niet 
meegerekend in de waardebepaling ? 

 Welke criteria worden daarvoor gebruikt ?

Antwoord

1.  De actuele sanering en de tweede fase

Vraag 1 en 2 : betreffende de uitvoering van de 
werken conform het lastenboek

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger ver-
meldt, is dit dossier om diverse reden van groot 
belang, niet het minst omdat het in Vlaanderen een 
eerste woonwijksanering op deze schaal betreft.

Evenwel dient te worden weerlegd dat de aandacht 
bij dit project verslapt. Dat er de voorbije weken 
nagenoeg geen activiteiten in het kader van de 
bodemsanering in de wijk werden uitgevoerd, is 
enkel het gevolg van de winterstop, welke volgens 
het lastenboek bepaald is tussen eind oktober en 
begin maart. Dit zowel om redenen van veiligheid 
(korte dagen), praktische uitvoering (grond-
water staat hoger en er valt meer hemelwater, 
evaluatie reeds uitgevoerde werken) alsook psy-
chische redenen (bewoners en betrokkenen laten 
herademen). Deze onderbreking van de uitvoering 
werd reeds van bij de voorbereiding gecommuni-
ceerd naar de bewoners.

Intussen zijn de voorbereidende werkzaamheden 
voor de heropstart van de werf in het voorjaar van 
2005 al volop bezig. Zo momenteel onder andere:

– zijn alle bewoners waarvan het perceel in 
2005 wordt gesaneerd individueel bezocht 
(door OVAM, bewonersdeskundige en aan-
nemer);

– is de tijdelijke opslagplaats voor propere 
grond volgestockeerd (ca. 7 a 8.000 ton teel-
aarde en 11 a 12.000 ton ondergrond) en 

worden de nodige acties ondernomen om de 
volledige nog benodigde partij aanvulgrond 
in te keuren (cfr. regeling grondverzet);

– is de detailplanning voor fase 3 (periode tot 
juli 2005) volledig uitgewerkt;

– is een aangepast mobiliteitsplan voor deze 
fase uitgewerkt zodat een vergunning werd 
verkregen van de politie; werden ook de 
scholen in de buurt geïnformeerd over dit 
mobiliteitsplan;

– werd op 19 januari 2005 een bewonersverga-
dering belegd waarop alle

noodzakelijke informatie aan de bewoners werd 
meegedeeld (na de vergadering waren er nau-
welijks nog vragen van de bewoners);

– is eind januari 2005 gestart met het vrijma-
ken van de terreinen die dit voorjaar wor-
den gesaneerd.

Dit alles verloopt conform de lastenboeken, zij het 
dat er een aantal elementen werden bijgestuurd ten 
goede van de sanering op basis van de ervaringen 
opgedaan tijdens de uitgevoerde werken in 2004.

Naast de wekelijkse werfvergaderingen wordt er in 
de mate van noodzakelijkheid bijkomend overleg 
georganiseerd.

Op de ganse sanering en de voorbereiding wordt 
nauwlettend toegezien door OVAM, die als 
opdrachtgever van de werken haar verantwoorde-
lijkheden hieromtrent opneemt.

Zoals op elke werf  zijn er bijsturingen op de uit-
voeringswijze noodzakelijk, gaande van organisa-
torische aspecten tot concrete uitvoeringswijzen. 
Hiertoe dient het dagelijks toezicht door OVAM, 
de erkend bodemsaneringsdeskundige alsook de 
veiligheidscoördinator. Aan alle opmerkingen 
dient gevolg te worden gegeven, waarbij ook elke 
melding van bewoners of  de bewonersdeskundige 
ernstig wordt onderzocht.

Er is dan ook geen enkele reden om aan te nemen 
dat gemaakte afspraken in het verleden nu min-
der zouden uitgevoerd of  opgevolgd worden. 
Integendeel.
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Vraag 3 : werken in 2005

Zoals eerder vermeld, betekent de winterstop 
van de saneringswerken niet dat er geen verdere 
acties worden ondernomen. Via bewonersbrie-
ven, individuele bezoeken (voor de saneringswer-
ken in 2005 zijn deze gestart in oktober 2004) 
en een bewonersvergadering (19 januari 2005) 
werden de betrokkenen reeds uitgebreid geïn-
formeerd over de werken die aanvatten op 
28 februari 2005. Deze wijze van informatie-
doorstroming gebeurt reeds enkele jaren. Als 
laatste element hierin wordt verwezen naar 
het mobiliteitsplan, dat in de komende bewo-
nersbrief  van 20 februari 2005 wordt toegelicht. 
Hierbij wordt opgemerkt dat bij de informatie-
doorstroming steeds enkel de definitieve plannen 
worden gecommuniceerd om verwarring te voor-
komen.

Bij de ontwikkeling van het project (2002-2003) 
werd met tal van factoren rekening gehouden, 
waaronder ook sociale factoren. Zo werd tij-
dens de voorbereiding onder meer uitgebreid 
geïnventariseerd waar studerende kinderen wonen, 
welke route zij naar school volgen, ... tot wie welke 
huisdieren had.

Dit alles heeft geleid tot een totaalaanpak waar-
bij zoveel als mogelijk rekening gehouden wordt 
met deze gegevens om de leefbaarheid in de wijk 
maximaal te garanderen.

Ter illustratie vermelden we de bestekvereisten 
dat er in de wijk enkel met kleine vrachtwagens 
mag gereden worden, er een specifieke regeling 
geldt voor zwaar transport in de wijk tijdens de 
piekuren van het schoolverkeer, er voorzieningen 
inzake postbedeling aanwezig zijn en er in opvang 
is voorzien voor boerderijdieren (kippen, geiten, 
ezel) en vijvervissen.

Bovendien voorziet de totaalaanpak in een aan-
tal extra mogelijkheden voor de bewoners. Zo 
kunnen de bewoners inschrijven op een optie om 
tijdens de bodemsaneringswerken hun aanwezige 
stookolietank volgens de voorschriften terzake te 
laten reinigen en verwijderen tegen een zeer voor-
delige vergoeding.

Deze werkwijze heeft reeds in 2004 haar deugde-
lijkheid bewezen. Grondwatersanering

Bij de opmaak van het bodemsaneringsproject 
werd een opsplitsing gemaakt naar het "vaste deel 

van de bodem" en het "grondwater". Dit omdat 
de aanpak van het grondwater een specifieke 
grondige studie vergt en OVAM de bewoners niet 
langer wou laten wachten op de sanering van hun 
terrein.

Hierbij neemt OVAM in overweging dat er momen-
teel geen risico uitgaat van deze grondwaterver-
ontreiniging indien de bewoners de adviezen van 
OVAM opvolgen.

Tijdens de winterstop van de werken is een erkend 
bodemsaneringsdeskundige gestart met de opmaak 
van een bodemsaneringsproject voor het grondwa-
ter, waarbij de randbemerking werd geformuleerd 
dat de particuliere percelen niet opnieuw worden 
betreden bij een eventuele sanering.

OVAM verwacht het eindrapport van dit onder-
zoek dat de verschillende saneringsalternatieven 
ten opzichte van elkaar afweegt tegen de zomer 
van 2005.

Ook de bevindingen van dit rapport zullen opnieuw 
tijdig worden gecommuniceerd naar de bewoners, 
waarbij de bewoners dit rapport ook kunnen 
inzien (cfr. bij de opmaak van het project voor de 
huidige werken waren zowel het bodemsanerings-
project als de lastenboeken ter inzage van de bewo-
ners, die hierop opmerkingen konden formuleren).

Op basis van de resultaten van dit rapport zal 
bekend zijn of  bijkomende actieve saneringsmaat-
regelen van het grondwater noodzakelijk en even-
tueel haalbaar zijn tegen een aanvaardbare prijs.

Gebruiksbeperkingen in de zin van het bodemsa-
neringsdecreet (beperking van het huidig gebruik 
van de bodem overeenkomstig het bestemmings-
type) zijn niet te verwachten. Wel bestaat de moge-
lijkheid dat er naar het gebruik van het grondwater 
restricties worden opgelegd (pas te besluiten na 
conformverklaring van het bodemsaneringsproject 
in opmaak).

Evenwel worden ook hier geen praktische proble-
men verwacht, vermits dit grondwater in de wijk 
nauwelijks ontginbaar is.

2. Lessen voor andere saneringsprojecten

Met betrekking tot de wrevel die in de wijk aan-
wezig zou zijn ten aanzien van de bewonersdes-
kundige en omtrent de tegemoetkoming, dient 
minstens de nuancering zoals in de volgende ant-
woorden te worden aangebracht.
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Vraag 4 : ervaringen Kapellen

De ervaring opgedaan bij de uitvoering van de 
veiligheidsmaatregelen in de Lievenshoekwijk 
in Kapellen hebben op elk moment en op elk 
niveau van zowel het ontwerp van sanering van de 
Kouterwijk in Sint-Amands als de uitvoering ervan 
haar invloeden gehad.

Het aanwijzen van een bewonersdeskundige en het 
opstarten van een proefproject omtrent de tege-
moetkomingen zijn hier maar enkele voorbeelden 
van.

Vraag 5: bewonersdeskundige

De bewonersdeskundige fungeert als gobetween 
tussen de "bewoners" en de "saneerders" (over-
heid, aannemers en studiebureaus). Vermits deze 
deskundige een sleutelrol vervult in de communi-
catie, werd in een tweedelijnsopvang voorzien in 
geval van (dreigende) problemen met de bewoners-
deskundige via een geschillencommissie, die binnen 
twee werkdagen na een klacht samenkomt (con-
tractueel bepaald). Tot op heden heeft de geschil-
lencommissie slechts één melding ontvangen die 
als klacht kan gecatalogeerd worden, doch op een 
misverstand bleek gebaseerd te zijn.

Uit het rechtstreeks contact van de OVAM met de 
bewoners blijkt over het algemeen een grote tevre-
denheid over de invulling van de rol van bewoners-
deskundige.

Tijdens zowel de voorbereiding als de uitvoe-
ring van de werken is de bewonersdeskundige 
steeds telefonisch (gratis nummer), elektronisch 
(e-mail) als per fax bereikbaar. Bovendien is deze 
deskundige ook ruim in de wijk aanwezig en steeds 
aanspreekbaar door de bewoners. Nagenoeg 
dagelijks (afhankelijk van de werken) wordt dé 
bewonersdeskundige door de bewoners op een 
of  andere wijze gecontacteerd.

Daar de taak van de bewonersdeskundige niet 
enkel bestaat in het doorgeven van informatie van 
de "saneerders" naar de "bewoners", heeft deze 
deskundige ook een actieve inbreng op de werfver-
gaderingen (2 x per week tijdens de werken), waar 
deze deskundige onderbouwd verzoeken, wensen 
en bekommernissen van de bewoners verdedigt. 
Op basis hiervan werden diverse kleinere en grotere 
bijsturingen uitgevoerd.

Bij de invulling van de taken wordt de reeds opge-
dane ervaring bij het uitvoeren van de veiligheids-
maatregelen in Kapellen verder uitgebreid, op 
basis waarvan bijsturingen in de aanpak kunnen 
plaatsvinden.

Deze bijsturingen komen onder meer aan bod op 
de periodieke "evaluatie"-besprekingen die gehou-
den worden tussen OVAM en de opdrachtgever 
van de bewonersdeskundige.

De feedback van deze besprekingen wordt niet aan 
de bewoners meegedeeld, vermits de bewoners 
hier ook geen constructief  belang bij hebben. 
Zij merken eventuele bijsturingen "on the field".

Bovendien wordt het ganse concept volgens welke 
de sanering wordt uitgevoerd, geëvalueerd aan de 
hand van een studie van de vakgroep Sociologie 
van de Universiteit Gent, die onder meer de pri-
maire en secundaire bronnen van stress in kaart 
brengt. Na een eerste oriënterende bevraging van 
een twintigtal bewoners werd een algemene vragen-
lijst in de ganse wijk verspreid. Hierop kwam een 
respons van circa 80-85%.

Momenteel worden de gegevens van deze bevra-
ging verwerkt. Het eindrapport zal, zoals ook 
reeds aan de bewoners werd meegedeeld, ook voor 
hen toegankelijk zijn.

Vraag 6: financiële tegemoetkoming

Inzake de tegemoetkoming werd aan de bewo-
ners meermaals verduidelijkt dat dit geen scha-
deloosstelling, noch een vergoeding betreft en dat 
deze regeling steeds ontoereikend is om een volle-
dige heraanleg van het perceel tot de toestand voor 
de werken te bekostigen.

Dit vloeit voort uit de vaststelling dat enerzijds 
bij bewoners die vrijgesteld werden van sane-
ringsplicht OVAM deze plicht uitvoert doch niet 
overneemt, en anderzijds dat OVAM ook niet aan-
sprakelijk is voor de aanwezige verontreiniging. 
Bovendien omvatten de kerntaken (en bijgevolg 
budgetten) van OVAM wel het saneren van derge-
lijke terreinen, doch niet het heraanleggen ervan.

Om op een objectieve wijze de hoogte van de tege-
moetkoming te bepalen, werd in opdracht van 
OVAM van elk perceel een waardebepaling opge-
maakt door een meetkundig schatter onroerende 
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goederen in samenwerking met een tuinarchitect. 
Op dit verslag werden door een aantal bewoners 
bemerkingen geformuleerd, die opnieuw werden 
geëvalueerd. Waar nodig werden aanpassingen 
doorgevoerd.

Voor percelen waar slechts in een gedeeltelijke ont-
graving voorzien was, werd zowel een schatting 
opgemaakt voor het deel waar werken worden 
gepland, als voor het ganse

perceel, zodat indien toch verder dient ontgraven te 
worden (op basis van vaststellingen tijdens de wer-
ken) de overeenkomstige tegemoetkoming reeds 
bekend is.

Wie de directe en indirecte schade van de aanwe-
zige bodemverontreiniging dient te vergoeden, 
is/zijn conform het bodemsaneringsdecreet en het 
Burgerlijk Wetboek (art. 1382 e.v.) de saneringsaa
nsprakelijke(n). Het aanwijzen van deze partij(en) 
is evenwel een taak van de rechterlijke macht.

Aan de bewoners werd duidelijk meegedeeld dat de 
tegemoetkoming een totaalbedrag betreft, dat kan 
aangewend worden (financieel of  in natura) naar 
eigen goeddunken van de bewoners. Bovendien 
dienen bewoners zelf  in te staan om materialen 
of  voorwerpen die zij wensen te recupereren, af  
te breken en (in opdracht van de OVAM te laten) 
op te bergen. De bewoners zijn bijgevolg vrij 
om een deel van de tegemoetkoming aan te spre-
ken om in hun opdracht een aantal werken die 
hierop gericht zijn, te laten uitvoeren.

Bij de opmaak van de waardeschattingen werd 
om budgettaire redenen enkel rekening gehouden 
met de actuele toestand van de perceelsinrichting, 
waarbij woningen en aanhorigheden niet werden 
opgenomen, evenals enkel werd gerekend met 
een maximale leeftijd van drie jaar voor de aanwe-
zige planten. Immers bedraagt volgens de huidige 
regeling de totale kostprijs voor de tegemoetko-
mingsregeling circa 12% van het totale budget 
van de bodemsanering.

Om constructies al dan niet te behouden, worden 
volgende criteria gehanteerd:

– de constructie mag een normale toegang van 
het materieel (kranen, e.d.) tot de te saneren 
delen niet hinderen;

– de constructie dient voldoende gefundeerd 
te zijn opdat er enerzijds door de sanerings-
werken geen verzakkingen zouden optreden en 
anderzijds deze elementen een definitief  karak-
ter vertonen, zodat men binnen afzienbare tijd 
niet opnieuw in contact kan komen met de ver-
ontreiniging (bij het verwijderen van de con-
structie).

Vraag nr. 278
van 2 februari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Brusselse ring   –   Vernederlandsing verkeersbor-
den

Begin deze maand verklaarde de minister op Ring 
TV dat de richtingaanwijzingen langs de gewest-
wegen in de faciliteitengemeenten zullen verneder-
landsen. Dit gebeurde in antwoord op een vraag 
van de heer Mark Demesmaeker.

Deze maatregel wordt genomen om het Vlaamse 
karakter van de Rand te benadrukken.

Op de binnenring rond Brussel staan, ter hoogte 
van Heyzel en Wemmel, verkeersborden die vol-
ledig tweetalig zijn. De richtingaanwijzingen zijn, 
tussen het Vlaamse Grimbergen en het eveneens 
Vlaamse Asse, in twee talen.

Zal deze maatregel ook gelden voor de borden op 
de Brusselse binnenring ?

Zo ja, wanneer zal dit het geval zijn ?

Antwoord

Alle niet-inwendig verlichte tweetalige borden op 
de R0 Ring om Brussel zijn verwijderd.

De tweetalige vermeldingen zijn echter nog wel 
aanwezig op de inwendig verlichte borden op de 
portalen.

Momenteel loopt een project om alle portalen op 
de R0 Ring om Brussel aan te passen. In dit kader 
is gepland om de borden in Wemmel te vervangen.
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Vraag nr. 279
van 2 februari 2005
van de heer JAN LOONES

Parkerende vrachtwagens   –   Verkeersveiligheid

Steeds meer gemeenten en steden voeren een belas-
ting in op het parkeren van vrachtwagens (+ 7,5 
ton) binnen de bebouwde kom. Meestal wordt 
ervan uitgegaan dat parkeren niet langer mag 
duren dan acht uur.

Daardoor zullen automatisch meer vrachtwagens 
langs de gewestwegen geparkeerd worden buiten 
de bebouwde kom. Dit zal als gevolg hebben dat 
de verkeersonveiligheid langs de gewestwegen toe-
neemt.

Om deze onveilige situaties te voorkomen, zou het 
voorzien van speciale parkeerplaatsen voor vracht-
wagens langs de gewestwegen aangewezen zijn.

In dit verband verwijs ik dan ook naar de 
Beleidsnota Mobiliteit 2004-2009, waar de minis-
ter van Mobiliteit het heeft over de 3 E’s van 
de verkeersveiligheid, en onder meer de E van 
"Engineering : de weginfrastructuur" (blz. 49) 
(Stuk 131 (2004-2009) .

1. Voorziet de minister in maatregelen om het 
fenomeen van het parkeren van vrachtwagens 
langs de gewestwegen buiten de bebouwde kom 
op een verkeersveilige manier te laten gebeuren 
?

2. Voorziet de minister in de aanleg van speciale 
parkeerplaatsen voor deze vrachtwagens ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 279) en Van Brempt (nr. 
86).

Gecoördineerd antwoord

Artikel 27.5.2. van het koninklijk besluit van 1 
december 1975 houdende algemeen reglement op 
de politie van het wegverkeer en van het gebruik 
van de openbare weg bepaalt dat binnen de 
bebouwde kommen het verboden is op de open-
bare weg auto’s, slepen en aanhangwagens met een 
maximale toegelaten massa van meer dan 7,5 ton 

langer dan acht uur na elkaar te laten parkeren, 
behalve op de plaatsen waar het verkeersbord E9a, 
E9c of E9d is aangebracht.

Omdat het over de bebouwde kommen gaat, is deze 
problematiek meestal een gemeentelijke aangele-
genheid en wordt door de gemeenten in speciale 
plaatsen of terreinen voorzien waar door het aan-
brengen van de hierboven aangehaalde wettelijke 
signalisatie geparkeerd kan worden door vracht-
wagens.

Het parkeren van deze voertuigen langs de gewest-
wegen, buiten de bebouwde kom en bijgevolg 
meestal verder weg van de woonplaats van de 
bestuurders, is een veeleer beperkt probleem. Een 
concentratie van zware voertuigen op langspar-
kings van de gewestwegen zou een veeleer negatief  
effect hebben op de verkeersveiligheid aldaar.

Nu reeds is er op sommige carpoolparkings langs 
gewestwegen in de nabijheid van autosnelwegen in 
een aantal (grote) parkeerplaatsen voorzien waar 
vrachtwagens kunnen parkeren.

Voor andere carpoolparkings zullen schikkingen 
onderzocht worden opdat ‘s nachts en gedurende 
de weekeinden, wanneer er weinig aan carpooling 
wordt gedaan, deze parkeerplaatsen ook door lang 
parkerende vrachtwagens kunnen benut worden.

Vraag nr. 280
van 2 februari 2005
van de heer JAN LOONES

Infokiosken   –   Parkeergelegenheid

Op diverse plaatsen worden langs de gewestwe-
gen in de buurt van gemeente- of  stadsgrenzen 
infokiosken geplaatst. Daar kunnen chauffeurs 
een stadsplan raadplegen of  via een zoekscherm 
bedrijven lokaliseren.

In vele gevallen wordt een aparte parkeerstrook 
langs de wegen aangelegd. Vooral chauffeurs van 
vrachtwagens stellen vast dat die stroken gebruikt 
worden als permanente parkeerplaats voor mensen 
die carpoolen of die in de buurt moeten zijn.

Het invoeren van een systeem van beperkt parke-
ren (bijvoorbeeld 15 minuten) zou een oplossing 
kunnen bieden voor dit probleem.
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Zijn er plannen om een systeem van beperkt parke-
ren in te voeren voor alle parkeerstroken aan der-
gelijke infokiosken langs de gewestwegen ?

Antwoord

Het aanbrengen van het plan van een stad, een 
gemeente, een wijk of  een industrieterrein is een 
goed middel om het aantal (aanwijzigingen op de) 
wegwijzers te beperken, en tegelijkertijd de infor-
matie voor de weggebruikers te verbeteren. Het 
gebruik hiervan wordt ook reeds aanbevolen met 
een dienstorder van de administratie Wegen en 
Verkeer van 1998. Het voorzien in dergelijke infor-
matie is een gemeentelijke aangelegenheid, vermits 
het gaat over bestemmingen binnen de gemeente.

Om dergelijke plans veilig en comfortabel te kun-
nen raadplegen, is het wenselijk dat deze vooraf 
worden aangekondigd, dat het plan op een oordeel-
kundig gekozen plaats wordt ingeplant en dat een 
vrije parkeerplaats in de onmiddellijke omgeving 
beschikbaar is. Om redenen van praktische aard, 
zoals de leesbaarheid bij duisternis, is het wense-
lijk dat dergelijk plan georiënteerd wordt naar het 
aankomend verkeer en dat de vrije parkeerplaats 
zich ook vóór dit plan bevindt. Enkel bij een sterke 
openbare verlichting zijn voormelde twee punten 
minder belangrijk.

Op heel wat plaatsen zijn bovenvermelde voor-
zieningen reeds aanwezig, ook op gewestwegen. 
Omdat bovenvermelde parkeerplaatsen beschikbaar 
zijn voor het kortstondig raadplegen van dergelijke 
plans gaat de voorkeur uit naar het verkeersbord 
E1 (parkeerverbod), veeleer dan naar het verkeers-
bord van de reeks E9 (parkeren toegelaten) met 
een onderbord waarop de maximale duur is aan-
gegeven. De naleving van het eerste bord (E1) is in 
de praktijk gemakkelijker controleerbaar dan het 
tweede (E9 met onderbord).

Vraag nr. 281
van 2 februari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Zuidelijk Eiland Bornem   –   Spoorontsluiting

Naar aanleiding van de nieuwjaarsreceptie van de 
NV Zeekanaal heeft de administrateur-generaal 
naar verluidt verklaard dat hij hoopt dit jaar te 

kunnen starten met de aanleg van een aftakking 
van de spoorlijn Antwerpen-Puurs naar de zone 
tussen de Rupel en het Zeekanaal. Tevens preci-
seerde hij dat het de bedoeling is om op termijn die 
lijn door te trekken naar het Zuidelijk Eiland.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
18 van 24 december 2004 (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr. 3 van 19 november 2004, blz. 
158) stelde minister Van Mechelen dat het duide-
lijk mocht zijn "dat het ministerieel besluit van 7 
juli 2004 geen enkele uitspraak doet, en dus geen 
garanties biedt, inzake een eventueel later aan 
te vragen nieuwe ontsluitingsweg, noch via het 
voorgestelde tracé, noch via een ander tracé". De 
minister doelde op de mogelijke ontsluiting van 
het Zuidelijk Eiland met een brugspoor en een weg 
voor zwaar verkeer die door de NV Zeekanaal zou 
worden aangelegd en waarvan het tracé door het 
Habitatrichtlijngebied op het oostelijk deel van het 
Zuidelijk Eiland loopt, met andere woorden door 
het onteigeningsgebied voor de oprichting van een 
Vlaams natuurreservaat.

Kan de minister bevestigen dat het in de bedoeling 
ligt van de NV Zeekanaal om dit project alsnog te 
realiseren ?

N.B. Een vraag over dit onderwerp werd ook 
gesteld aan minister Van Mechelen (vraag 
nr. 79).

Antwoord

1. Zoals bekend werd aan de NV Inter Shipping 
een voorwaardelijke vergunning verleend voor 
het oprichten van een productiehal en een 
kantoorgebouw en voor het inrichten van het 
noordelijk deel van het terrein met een beton-
productie-eenheid, een breek- en zeefinstallatie 
en buikboxen voor granulaatopslag.

 In een eerste fase zal het terrein ontsloten wor-
den via de brug over de oude Wintamsluis en 
via de bestaande wegen. Op die bestaande 
wegen zal een nieuwe verharding worden 
aangebracht. Tevens zullen uitwijkstro-
ken worden aangelegd. Aan de zijde van het 
Habitatrichtlijngebied wordt in een geluidswand 
voorzien.

 In deze kunnen wij ook verwijzen naar het door 
mijn voorganger geformuleerde antwoord op 
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een vorige vraag van de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger. Daarin werd gesteld dat 
opdracht werd gegeven tot het maken van een 
passende beoordeling van het totale project.

 Thans kan ik melden dat de passende beoor-
deling is gebeurd en dat deze aan de bevoegde 
administraties werd bezorgd.

 Zoals eveneens gesteld door mijn voorganger is 
de conclusie in grote lijnen van deze beoorde-
ling dat volgende milderende maatregelen moe-
ten worden genomen en tevens volstaan om de 
rust in het Habitatgebied te vrijwaren:

– verhuizing gebundelde ontsluitingsinfra-
structuur circa 60 meter meer zuidwaarts ten 
opzichte van het in de studie voorgestelde 
tracé;

– aanleg ontsluitingsinfrastructuur zonder 
bemaling;

– geluidsreducerende maatregelen zoals:

– het omkisten van de breek- en zeefinstal-
latie;

– het aanbrengen van een hoge geluidswal 
of- scherm;

– de opzet van een ruimtelijke configu-
ratie waarbij bronnen zoveel als moge-
lijk van het Habitatgebied verwijderd 
zijn en fabriekshallen een afschermende 
functie vervullen;

– geluidsarme wiellader en hydraulische 
kranen;

– uitvoeren van een akoestische studie voor 
optimalisatie ruimtelijke configuratie.

 Samengevat kan worden gesteld dat samen-
gaan van natuur en industrie hier dus moge-
lijk zijn mits:

– de realisatie van de ontsluitingsinfrastruc-
tuur circa 60 meter meer zuidwaarts ten 
opzichte van het oorspronkelijk geplande 
tracé;

– de uitvoering van een akoestische studie om de 
akoestisch meer gunstige situatie te bepalen;

– de aanleg van een geluidsscherm.

 Wat de ontwikkeling van het westelijk deel van 
het Zuidelijk Eiland betreft, is de conclusie aan-
gaande het samengaan van natuur en industrie:

– de aanleg van een (minstens 8 m hoog) 
ge lu idsscher m aan  de  rand  van  het 
industrieel ontwikkelde westelijk deel 
van het Zuidelijk Eiland is essentieel om 
het akoestisch gunstige klimaat van het 
Zuidelijk Eiland sensu stricto te kunnen 
handhaven en dit voor broedvogels, overwin-
teraars en doortrekkers;

– een zeer strakke bundeling van de ontslui-
tingsinfrastructuur met de kanaaloever en 
een bijhorende schermbeplanting om de visu-
ele verstoring van het oostelijk deel van het 
Zuidelijk Eiland sensu stricto te beperken, 
zijn noodzakelijk voor de zeer verstorings-
gevoelige overwinteraars en doortrekkers;

– de aanleg van een uitwijkhabitat voor de 
oeverzwaluw, in casu rustige steile zandige 
taluds, bijvoorbeeld aan de rand met het 
Noordelijk Eiland sensu stricto.

 Tussen de bevoegde administraties wordt 
momenteel een ambtelijke oplossing uitge-
werkt voor de meest optimale locatie van de 
ontsluiting. In die zin zal ook het bestaande 
onteigeningsbesluit worden aangepast.

 Daarbij kan gesteld worden dat thans nog geen 
eensluidend scenario werd bepaald.

 Dienaangaande heeft Waterwegen en Zeekanaal 
NV een studieopdracht uitgeschreven die op 
korte termijn zal kunnen gegund worden.

 In dit geheel is ook het realiseren van de door-
trekking van de spooraftakking vanaf  het 
Hellegat tot op het industrieterrein betrokken.

(Antwoord Dirk Van Mechelen: blz. 1413 – red.)
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Vraag nr. 286
van 4 februari 2005
van de heer JOS DE MEYER

Investeringen binnenvaart   –   Sluisdeur 
Dendermonde

In het investeringsprogramma voor de binnenvaart 
(BA 364F7322), met als doelstelling het wegwer-
ken van knelpunten in het waterwegennet, is de 
voetgangerspasserelle en sluisdeur op de Dender 
in Dendermonde opgenomen. 

1. Wat is de stand van zaken van dit project ? Is 
dit werk reeds aanbesteed ? 

Zo ja, wat is de kostprijs ? 
Zo neen, wanneer wordt dit werk aanbesteed ? 

2. Wat is het juiste bedrag dat ingeschreven is op 
de begroting 2005 ?

3. Voor wanneer is de uitvoering ervan gepland ?

Antwoord

1. Het project met betrekking tot de voetgan-
gerspasserelle en de sluisdeur op de Dender in 
Dendermonde is nog niet aanbesteed. Op dit 
ogenblik worden het bestek en de technische 
studie opgemaakt. De aanbesteding is gepland 
voor mei 2005.

2. Op de begroting 2005 is voor dit project in een 
bedrag van € 58.000 voorzien.

3. De uitvoering van de werken is gepland voor na 
de bouwvakantie 2005.

 

Vraag nr. 343
van 11 februari 2005
van de heer PAUL WILLE

OVAM   –   Dienstwagens en verkeersboetes

Kan de minister meedelen welke regels er gelden 
bij de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor 
het vlaams Gewest (OVAM) m.b.t. het betalen van 
boetes die zijn opgelopen met dienstwagens ?

Worden zij betaald door OVAM of door de betrok-
ken chauffeur ?

Zijn de regels dezelfde voor alle personeelsleden, 
inclusief  de leidinggevenden en de administrateur-
generaal zelf  ?

Antwoord

Bij de Openbare Afvalstoffenmaatschappij voor 
het Vlaamse Gewest worden de ontvangen ver-
keersboetes doorgegeven aan en betaald door 
de betrokken chauffeur.

Deze regel geldt voor alle personeelsleden, inclu-
sief  de leidinggevenden en de administrateur-gene-
raal.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN 
EN INBURGERING

Vraag nr. 89
van 14 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Provincie Vlaams-Brabant   –   Hervormingen

De Vlaamse Regering keurde op het einde van 
2004 een besluit goed waardoor de opruststelling 
van de adjunct van de gouverneur van de provincie 
Vlaams-Brabant met vijf  maanden wordt uitge-
steld.

Dit zou verband houden met de hervormingen bin-
nen de provincie Vlaams-Brabant, met een impact 
op de materies waarop de adjunct van de gouver-
neur toeziet.

Kan de minister toelichten waar het precies om 
gaat ?

Antwoord 

Ik kan de Vlaamse volksvertegenwoordiger mee-
delen dat de Vlaamse Regering op 24 december 
2004 inderdaad een besluit heeft goedgekeurd 
waardoor de opruststelling van de adjunct van 
de gouverneur van de provincie VLaams-Brabant 
wordt uitgesteld tot 1 juni 2005.
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Op zijn vraag om verdere toelichting hierover 
verwijs ik naar de federale besprekingen die 
zouden gevoerd worden over de wijziging van 
de kieskringen binnen de provincie Vlaams-
Brabant.
In die context oordeelde de Vlaamse Regering 
het noodzakelijk dat de continuïteit zou verze-
kerd zijn in hoofde van de functie van adjunct 
van de  gouverneur, gelet op de mogelijke impact 
van de hervormingen op de materies waarop 
zijn functie toezicht houdt.

Vraag nr. 91
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen   –-   Locaties

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, 
Buitenlands Beleid,
Media en Toerisme
Vraag nr. 61
van 14 januari 2005
van de heer Jan Rogiers
Blz. 1438

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Geert Bourgeois, Vlaams minister 
van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en 
Toerisme.

Vraag nr. 92
van 14 januari 2005
van de heer JAN ROEGIERS

VOI’s Oost-Vlaanderen   –   Tewerkstelling

Zie:
Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands 
Beleid,
Media en Toerisme
Vraag nr. 62
van 14 januari 2005
van de heer Jan Rogiers
Blz. 1447

Antwoord

Een  gecoördineerd antwoord  zal worden ver-
strekt door de heer Geert Bourgeois, Vlaams  
minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, 
Media en  Toerisme.

Vraag nr. 93
van 19 januari 2005
van mevrouw GREET VAN LINTER

Vormingsbesluit lokale mandatarissen   –   Brussel

Op 2 september 2004 verscheen in het Belgisch 
Staatsblad de publicatie van het besluit van de 
Vlaamse Regering van 28 mei 2004 tot vaststelling 
van voorwaarden en regels inzake de toekenning 
van subsidies voor vormingsinitiatieven voor loka-
le mandatarissen, ambtenaren en topambtenaren.

In het Vlaams Regeerakkoord staat duidelijk 
vermeld dat alle decreet- en regelgeving op hun 
toepasbaarheid in Brussel en hun effect op de 
band met Vlaanderen zal worden getoetst. Deze 
"Brusseltoets" zal, nog steeds volgens dit akkoord, 
voor elk beleidsdomein gebeuren door de verant-
woordelijke minister.

Blijkens het antwoord van minister Anciaux, aan 
wie ik daarover een schriftelijke vraag stelde, is het 
bovenvermelde besluit evenwel niet van toepassing 
op de Nederlandstalige mandatarissen in Brussel 
(vraag nr. 5 van 17 september 2004; Bulletin van 
Vragen en Antwoorden nr. 3 van 19 november 
2004, blz. 160).

Welke initiatieven neemt de minister terzake 
m.b.t. de Nederlandstalige Brusselse mandataris-
sen, teneinde vermelde passage uit het Vlaams 
Regeerakkoord naar de letter en de geest na te 
komen ?

Antwoord

Het besluit tot vaststelling van de voorwaarden en 
de regels inzake de toekenning van subsidies voor 
lokale mandatarissen, ambtenaren en topamb-
tenaren werd door de vorige Vlaamse Regering 
goedgekeurd en dit op 28 mei 2004. Dit betekent 
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dat dit gebeurde voor er sprake was van het huidige 
regeerakkoord, waarin een verplichte Brusseltoets 
is opgenomen.
Bovendien is het besluit van toepassing op de 
lokale besturen. In artikel 1, 3° worden die gede-
finieerd als de gemeenten, de OCMW’s, de 
districten, de intergemeentelijke samenwerkings-
verbanden en de provincies van het Vlaamse gewest. 
Krachtens artikel 6, § 1, VIII van de bijzondere wet 
van 8 augustus 1980 tot hervorming van de instel-
lingen is de bevoegdheid inzake de lokale besturen 
een gewestmaterie. De Vlaamse overheid is bijge-
volg niet bevoegd voor de mandatarissen of  amb-
tenaren uit het Brusselse Hoofdstedelijke gewest.

Vraag nr. 94
van 21 januari 2005
van de heer FILIP DEWINTER

Sociale huisvesting   –   Allochtonen (3)

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 49 van 
3 december 2004 bezorgde de minister mij cijfers 
betreffende het aandeel van Belgen, EU-vreemde-
lingen en niet-EU-vreemdelingen in de toewijzin-
gen van sociale woningen per socialehuisvestings-
maatschappij.

De tabel betreffende de toewijzingen met voormel-
de onderverdeling vermeldt voor sommige socia-
lehuisvestingsmaatschappijen dat er geen enkele 
woning werd toegewezen. Dit lijkt echter weinig 
waarschijnlijk, aangezien het om veeleer grote 
maatschappijen gaat. Meer bepaald gaat het om 
De Mechelse Goedkope Woning en de Leuvense 
maatschappij Dijledal.

1. Waarom ontbreken cijfers betreffende de toe-
wijzingen door voormelde maatschappijen in 
het overzicht ?

2. Kan de minister alsnog cijfers meedelen 
betreffende de toewijzingen door voormelde 
maatschappijen, onderverdeeld naar Belgen, EU-
vreemdelingen en niet-EU-vreemdelingen ?

Antwoord

1. Deze gegevens worden door de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij bij de socialehuis-
vestingsmaatschappijen jaarlijks opgevraagd 
in het kader van de statistische inlichtingen. 

Op het ogenblik van de vraag was de VHM 
voor dit item   nog   niet  in   het  bezit  van  
de   cijfers  aangaande  de  toewijzingen onder-
verdeeld naar Belgen, EU- en niet EU-vreemde-
lingen voor de SHM’s De Mechelse Goedkope 
Woning en Dijledal in Leuven. Bijgevolg kon 
ik deze cijfers niet meedelen. Indien geen cij-
fers worden ingevuld, geeft de database auto-
matisch nul aan.

2. Deze gegevens werden door de VHM nog-
maals opgevraagd bij de beide socialehuisves-
tingsmaatschappijen.

 De social huisvestingsmaatschappijen hebben 
alsnog volgende cijfers doorgemaild:

 Dijledal Leuven Mechelse 
  Goedkope 
  Woning

Belgen 196 92
niet-Belgen EU 31 16
niet-EU 12 21
Totaal 239 129

Vraag nr. 95
van 21 januari 2005
van mevrouw HILDE EECKHOUT

Gemeentelijke diensten in NMBS-stations   –   
Initiatieven

Begin januari 2005 sloot Waals minister van 
Binnenlandse Aangelegenheden Philippe Courard 
met de federale minister van Overheidsbedrijven, 
Johan Vande Lanotte, een principeakkoord af over 
de creatie van dienstenruimtes in 23 kleine stati-
ons in Wallonië waarvan de loketten binnen enkele 
maanden zullen sluiten. Uit eerdere ervaringen is 
immers gebleken dat stations zonder loketten snel 
in verval raken en dat de reizigers ze na verloop 
van tijd links laten liggen.

Het Waals Gewest maakt dit jaar 1,25 miljoen euro 
vrij voor dit project. De bedoeling is om in stations 
zonder loketten op termijn openbare diensten aan 
te bieden, zoals politiebureaus, gemeentelijke dien-
sten of postloketten.

De gemeenten kunnen hiervoor zelf  voorstellen 
indienen en garanderen dat de stations toegan-
kelijk blijven voor de treinreiziger. De NMBS op 
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haar beurt blijft eigenaar van het gebouw en verze-
kert dat de informatie voor de reizigers behouden 
blijft.

In het kader van de rationalisering van haar dien-
sten heeft de NMBS beslist in totaal 41 loketten te 
sluiten in stations die over het algemeen weinig pas-
sagiers over de vloer krijgen. Ook in Vlaanderen 
zijn dus heel wat loketten van kleine stations met 
sluiting bedreigd.

1. Zijn er plannen om, naar analogie van het Waals 
principeakkoord, een akkoord af te sluiten met 
de federale minister van Overheidsbedrijven 
over de oprichting van dienstenruimtes in 
Vlaamse treinstations waarvan de loketten met 
sluiting bedreigd zijn ?

2. Zo ja, welk budget wordt hiervoor vrijgemaakt 
?

3. Kunnen ook Vlaamse gemeenten voorstellen 
indienen over de inrichting van deze ruimtes ? 
Hoe verloopt deze procedure ? Welke zijn de 
minimumvoorwaarden ?

Antwoord

Het is de bedoeling van de NMBS om de loketten 
van een aantal kleinere stations te sluiten. Daartoe 
werd een lijst opgemaakt van stations waarvan de 
loketten zouden sluiten. De beslissing tot sluiting 
wordt tot 30 juni 2005 "bevroren".

Het Directiecomité van de NMBS zal geval per 
geval de mogelijke gevolgen van de sluiting bekij-
ken. Tevens zal de NMBS contact opnemen met de 
betrokken gemeenten met het oog op het opstarten 
van nieuwe initiatieven in deze stationsruimtes. 
De NMBS heeft nog geen overleg gepleegd met 
Vlaanderen.

Het komt aan de gemeenten zelf  toe om te beslis-
sen of  zij de loketten voor hun diensten wensen te 
gebruiken. In het kader van de gemeentelijke auto-
nomie oordelen zij het best zelf  of  een dergelijk 
gebruik een meerwaarde naar dienstverlening toe 
kan bieden. Dat is dan mede de reden waarom ik 
daaromtrent niet wens tussenbeide te komen.

De situatie in Vlaanderen is waarschijnlijk niet 
dezelfde als deze in Wallonië en binnen Vlaanderen 

zal de situatie ook wel verschillen van gemeente tot 
gemeente. Voor sommige gemeenten kan het aan-
gewezen zijn dat zij gebruik maken van deze infra-
structuur, andere gemeenten kunnen er geen nood 
aan hebben. Het lijkt me de evidentie zelf  dat aan 
hun oordeel over te laten.

Er is momenteel geen geld uitgetrokken op de 
Vlaamse begroting om eventuele projecten in die 
zin te subsidiëren. In Vlaanderen gaat de aandacht 
meer uit naar een globale financiering voor de 
lokale overheden. Ik verwijs hier in de eerste plaats 
naar het Gemeentefonds en het Stedenfonds. Ik 
sluit echter niet uit dat de vraag past binnen reeds 
bestaande specifieke subsidiëringen. Lokale bestu-
ren hebben in het verleden reeds aangetoond dat 
ze voldoende creatief  zijn om dit zelf  op te sporen 
vanuit hun specifieke situatie.

Vraag nr. 96
van 21 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Taalgebruik Wezembeek-Oppem 2003   –   
Onderzoeksresultaat

In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 195 van 
4 juli 2003 (Bulletin van Vragen en Antwoorden 
nr. 2 van 17 oktober 2003, blz. 417) bevestigde 
toenmalig minister Van Grembergen dat hij zijn 
federale collega van Binnenlandse Zaken had aan-
geschreven met betrekking tot het optreden van 
de burgemeester van Wezembeek-Oppem op de 
gemeenteraadszitting van 27 februari 2003, waar-
bij hij volgens de minister duidelijk misbruik had 
gemaakt van zijn bevoegdheden.

Op 8 juli 2003 liet de federale minister zijn Vlaamse 
collega weten dat hij opdracht had gegeven aan 
de adjunct van de gouverneur van de provincie 
Vlaams-Brabant om terzake een administratief  
onderzoek in te stellen.

Werd de Vlaamse Regering ooit in kennis gesteld 
van de resultaten van dit onderzoek ?

Antwoord

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf 
opmerkt, heeft mijn ambtsvoorganger, de heer Paul 
Van Grembergen, inderdaad zijn toenmalige fede-
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rale collega van Binnenlandse Zaken aangeschre-
ven over het optreden van de burgemeester van 
Wezembeek-Oppem op de gemeenteraadszitting 
van 27 februari 2003. Dit gebeurde bij brief  van 
11 april 2003. Bij brief  van 8 juli 2003 liet minis-
ter Antoine Duquesne weten dat hij opdracht had 
gegeven aan de heer Guy Desolre, adjunct-gouver-
neur, terzake een administratief  onderzoek in te 
stellen wat betrof  het al dan niet eerbiedigen van 
de taalwetgeving door de burgmeester.

Op 13 oktober 2003 herinnerde minister Paul Van 
Grembergen de federale minister van Binnenlandse 
Zaken – op dat ogenblik de heer Patrick Dewael- 
aan voornoemd schrijven en vroeg hem of  de 
resultaten van het aangekondigde onderzoek 
van adjunct-gouverneur Desolre hem al werden 
bezorgd.

In antwoord op deze brief  antwoordde de heer 
Patrick Dewael dat het administratief  onderzoek 
tegen de burgemeester van Wezembeek-Oppem 
inderdaad beëindigd was en dat hij besloten had 
geen tuchtprocedure op te starten. Wel deelde hij 
mee dat hij aan de burgemeester een schrijven had 
gericht waarin er bij hem en bij het college van bur-
gemeester en schepenen werd op aangedrongen de 
wetten, en in het bijzonder de taalwetten, strikt na 
te leven.

De inhoud van deze brief  luidde als volgt, en ik 
citeer:

" Met zijn brief van 11 april 2003 van de heer minister 
van Binnenlandse Aangelegenheden van de Vlaamse 
regering werd ik op de hoogte gebracht van een aantal 
onregelmatigheden die zich tijdens de gemeenteraad 
van 27 januari 2003 zouden hebben voorgedaan.

Er werd mij een verslag bezorgd door zowel de 
Gouverneur van de provincie Vlaams-Brabant als de 
Adjunct-Gouverneur, die mij bevestigen dat er onre-
gelmatigheden hebben plaats gehad.

De gemeenteoverheden, daarin begrepen individueel 
optredende gemeenteraadsleden zijn, direct krachtens 
de Grondwet, voor het verrichten van alle bestuurs-
handelingen in beginsel gehouden tot het gebruik 
van het Nederlands in het Nederlandse taalgebied 
– met inbegrip van de randgemeenten- op welk begin-

sel de overheid enkel uitzondering kan maken in de 
gevallen welke uitdrukkelijk bij wet of decreet zijn 
vastgesteld. De regeling betreffende de faciliteiten 
geldt slechts voor een gedeelte van de bestuurden, 
niet voor de bestuurders (arresten Verheyden, nr. 
22.186, van 6 april 1982, Gemeente Sint-Genesius-
Rode, nr. 32.282, van 24 mei 1983 en Verk. O.C.M. 
W. Wezembeek-Oppem, nr. 23.658, van 8 november 
1983).

In de randgemeenten kunnen de agenda, de beschei-
den en mededelingen, of  meer in het algemeen de 
zaken die het college schriftelijk voorlegt, en de notu-
len zowel van het college

van burgemeester en schepenen als van de gemeen-
teraad enkel wettig in het Nederlands worden 
opgesteld. De taal van de besluitvorming is het 
Nederlands; vertalingen mogen niet worden gemaakt, 
noch van de agenda, noch van de verklarende nota ‘s, 
de uitleg van het college of hetgeen er wordt gezegd 
in het algemeen (arresten Verheyden en Gemeente 
Sint-Genesius-Rode voornoemd).

Elk mondeling optreden in de gemeenteraad moet 
zonder gevolg blijven, indien niet de Nederlandse taal 
wordt gebruikt. Wat de stemmingen betreft, kunnen 
in een andere taal dan het Nederlands uitgebrachte 
stemmen niet wettig in aanmerking komen (arrest 
Verheyden voornoemd).

In een andere taal dan het Nederlands verrichte tus-
senkomsten in de gemeenteraad, mogen niet in de 
notulen worden opgenomen . Een antwoord, namens 
het college van burgemeester en schepenen, op een 
vraag of  interpellatie, in een andere taal dan het 
Nederlands, zou in rechte als onbestaand moeten 
worden aangezien.

In een andere taal dan het Nederlands uitgebrachte 
stemmen, kunnen niet wettig in aanmerking worden 
genomen (arrest gemeente Sint-Genesius-Rode, 
voornoemd).

Ik heb beslist om huidig administratief onderzoek 
te beëindigen en geen tuchtprocedure op te starten, 
maar ik dring er bij U en bij het schepencollege op 
om aan de wetten en in het bijzonder de taalwetten 
strikt na te leven teneinde onregelmatigheden in de 
toekomst te vermijden."
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Vraag nr. 97
van 21 januari 2005
van de heer JAN LOONES

Huurwaarborgfonds  –-   Stand van zaken

Het recht op wonen is een fundamenteel recht, dat 
voor iedereen moet gelden.

Veel kansarmen en minder kapitaalkrachtigen heb-
ben meer en meer moeite om een woning te huren 
tegen een betaalbare prijs.

Een van de redenen is dat velen onder hen, bij 
gebrek aan sociale woningen, noodgedwongen hun 
toevlucht moeten nemen tot de private huurmarkt. 
Deze vrije markt is vooral voor de laagste inko-
menscategorieën ongunstig. Het betalen van de 
huurwaarborg is al meteen de eerste struikelsteen.

In de beleidsnota van de minister (Stuk 86 (2004-
2005) – Nr. 1) wordt gewag gemaakt van de oprich-
ting van een centraal georganiseerd huurwaarborg-
fonds.

In een eerste fase zou het Kenniscentrum 
Duurzaam Woonbeleid een wetenschappelijk 
onderzoek uitvoeren naar de instelling van een 
centraal georganiseerd huurwaarborgfonds. In een 
tweede fase zou effectief  werk gemaakt worden 
van de oprichting van een huurwaarborgfonds.

1. Is het wetenschappelijk onderzoek, als eerste 
fase, waarvan sprake in de beleidsnota van de 
minister reeds van start gegaan ?

2. Voor wanneer verwacht de minister de resulta-
ten van dit onderzoek ?

3 Werd een termijn vastgelegd voor de aanvang 
van de tweede fase : de werkelijke oprichting 
van het huurwaarborgfonds ?

Antwoord

Zoals opgenomen in het regeerakkoord zal de 
mogelijkheid van de oprichting van een cen-
traal georganiseerd huurwaarborgfonds wor-
den onderzocht. Binnen de onderzoeksopdracht 
"‘Ruimte voor woonbeleid", uitgevoerd door het 
Kenniscentrum voor Duurzaam Woonbeleid, is 
naast de uitvoering van basisonderzoek in verband 

met wonen in de nodige ruimte voorzien voor meer 
specifieke studies, die worden uitgevoerd binnen 
een beperkte tijd.

Het onderzoek naar de mogelijkheid om in 
Vlaanderen een centraal georganiseerd huur-
waarborgfonds in te stellen, is een van de onder-
zoeken die in dit kader in de planning van het 
Kenniscentrum voor Duurzaam Woonbeleid 
worden ingepast. Er zal onder meer een analyse 
worden gemaakt van de actuele problematiek van 
de huurwaarborgen en bestaande huurwaarborg-
fondsen in binnen- en buitenland. De modalitei-
ten van een Vlaams Huurwaarborgfonds worden 
in het onderzoek geconcretiseerd, zoals de juridi-
sche vorm, het beheer, de procedures, de omvang, 
de kostprijs en de financiering.

Het onderzoek zal nog in de loop van 2005 wor-
den opgestart en de eerste onderzoeksresultaten 
worden verwacht in 2006.

Mede op basis van deze onderzoeksresultaten kan 
vervolgens een stappenplan worden uitgewerkt 
voor de oprichting van het huurwaarborgfonds.

Vraag nr. 98
van 21 januari 2005
van mevrouw LINDA VISSERS

Rangorde gemeenteraadsleden   –   Berekening dien-
stanciënniteit (2)

Ik stel vast dat er in gemeenten een probleem 
bestaat betreffende de vaststelling van de dienstan-
ciënniteit van de gemeenteraadsleden.

Op 15 oktober 2004 stelde ik de minister een 
schriftelijke vraag (nr. 17) naar de reden waarom 
in de ministeriële omzendbrief  van 26 juli 2000 
naar aanleiding van het bepalen van de rangorde 
van de gemeenteraadsleden, het begrip "ononder-
broken" werd ingebracht (Bulletin van Vragen en 
Antwoorden nr. 5 van 16 december 2004, blz.366). 
Vraag

Het is inderdaad zo dat de Nieuwe Gemeentewet 
zelf  geen melding maakt van de noodzaak van een 
"ononderbroken" dienstanciënniteit en de bedoelde 
omzendbrief  dus eigenlijk een gegeven toevoegt 
aan de geldende wetgeving, waardoor een eigen 
interpretatie ontstaat.
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Ik ga dus uit van het gegeven dat voor gemeente-
raadsleden dienstanciënniteit meetbaar is en dat 
bijgevolg alle gepresteerde jaren in aanmerking 
genomen dienen te worden voor het bepalen van 
de rangorde der raadsleden.

De minister verantwoordt de toepassing van 
artikel 17, laatste lid, als volgt : "doordat anders 
raadsleden die slechts enkele jaren dienstanciënni-
teit uit het verleden zouden inbrengen, in voorko-
mend geval toch voorrang zouden kunnen hebben 
op raadsleden met ettelijke jaren ononderbro-
ken dienstanciënniteit". En de minister vervolgt 
: "Dit zou met name het geval kunnen zijn bij de 
opvolging van een gemeenteraadslid, waarbij de 
opvolger eventueel een hogere rang zou innemen 
dan bepaalde andere zittende raadsleden die recht-
streeks werden verkozen, omdat de opvolger kan 
bogen op een dienstanciënniteit die hij in het verle-
den heeft opgebouwd".

Op de vraag waarop de interpretatie van het woord 
"ononderbroken" ook voor tijdelijk in onverenig-
baarheid verkerende raadsleden telt, bleef  de 
minister het antwoord schuldig. Het betreft voor 
alle duidelijkheid raadsleden die omwille van bij-
voorbeeld het uitoefenen van een hoger mandaat 
zoals provinciaal bestendig afgevaardigde uit de 
gemeenteraad ontslag moesten nemen wegens 
onverenigbaarheid. Deze ontslagname had dan 
het verlies van al de gepresteerde dienstjaren tot 
gevolg.

Dit zou toch absoluut onlogisch zijn.

1. Waarom wordt er een onderscheid gemaakt qua 
dienstanciënniteit tussen raadsleden die recht-
streeks verkozen zijn en raadsleden die door 
opvolging in de raad zitten ?

2. Worden door deze interpretatie geen "soorten" 
van raadsleden gecreëerd ?

3. Geldt de interpretatie ook voor raadsleden 
die ontslag uit de raad hebben moeten nemen 
bij het opnemen van een hoger mandaat zoals 
bestendig afgevaardigde ?

Zij hebben immers hun vorige dienstanciënniteit 
verloren nadat zij het mandaat van gemeente-
raadslid opnieuw opnamen.

 Neemt de minister initiatieven om deze onge-
lijke behandeling recht te trekken zonder te 

wachten op een nieuw Gemeentedecreet, met 
een aanvullende ministeriële omzendbrief  ?

Antwoord

Op 15 oktober 2004 stelde de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger mij een schriftelijke vraag (nr. 
17) naar de reden waarom in de ministeriële 
omzendbrief  van 26 juli 2000 naar aanleiding 
van het bepalen van de rangorde van de gemeen-
teraadsleden, het begrip "ononderbroken" werd 
ingebracht. Ik heb destijds geantwoord dat hoe-
wel artikel 17, laatste lid, geen melding maakt van 
"ononderbroken" dienstanciënniteit, de interpre-
tatie van dit artikel sinds het tot stand komen van 
de gemeentewet van 30 maart 1836 steeds dezelfde 
is geweest : als datum voor de eerste ambtsaan-
vaarding geldt de datum sedert een raadslid onon-
derbroken zijn mandaat heeft uitgeoefend. De 
omzendbrief van 26 juli 2000, die bijgevolg dateert 
van vóór de regionalisering van de organieke wet-
geving, heeft enkel deze interpretatie herhaald.

Deze interpretatie gaat uit van de logica dat anders 
raadsleden die slechts enkele jaren dienstanciënni-
teit uit het verleden zouden inbrengen in voorko-
mend geval toch voorrang zouden kunnen hebben 
op raadsleden met ettelijke jaren ononderbroken 
dienstanciënniteit. Die logica impliceert dat de her-
verkozen raadsleden een hogere rang innemen dan 
de raadsleden die een eerste mandaat opnemen, die 
op hun beurt dan weer een hogere rang innemen 
dan de opvolgers. De vaststelling van de rangorde 
volgens het principe van de ononderbroken dien-
stanciënniteit heeft absoluut niet tot doel om 
"soorten" van raadsleden te creëren, zoals de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger in uw vraag-
stelling suggereert, maar is een middel om deze 
rangorde op te maken.

Dezelfde interpretatie van de rangordebepaling 
geldt uiteraard ook voor de raadsleden die vroeger 
ontslag hebben moeten nemen uit de raad orn een 
met het mandaat van gemeenteraadslid onverenig-
baar mandaat op te nemen. Hun dienstanciënniteit 
werd zo immers onderbroken.

In haar vraag meldt de Vlaamse volksver-
tegenwoordiger mij dat er in gemeenten een 
probleem bestaat betreffende de vaststelling van 
de dienstanciënniteit. Ik heb daarover nog geen 
klachten ontvangen. Intussen kan ik u meedelen dat 
ik op korte termijn een voorontwerp van Vlaams 
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Gemeentedecreet wens voor te leggen aan de 
Vlaamse Regering. In die omstandigheden acht ik 
het zeker niet aangewezen om een reeds jarenlang 
geldende interpretatie van artikel 17 van de Nieuwe 
Gemeentewet via een nieuwe omzendbrief te wijzi-
gen.

Vraag nr. 99
van 26 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Domus Flandriawoningen   –   Renovaties

Het urgentieprogramma Domus Flandria 1992-
1995 bouwde en renoveerde 10.000 woningen en 
appartementen. Kenmerkend destijds waren snel-
heid, efficiëntie, goedkope prijzen en voordelig 
budget.

Vaak echter werd er gediscussieerd over de woon-
kwaliteit en de duurzaamheid.

Nu al moeten aan deze woningen, die amper tien 
jaar oud zijn, zware renovaties worden doorge-
voerd.

1. Kan de minister een overzicht geven van de 
Domus Flandriawoningen die reeds gereno-
veerd dienden te worden ?

Over welke projecten, bedragen en ouderdom van 
de woningen gaat het, en dit opgesplitst per 
provincie ?

2. Wat is de verklaring voor deze renovatie ? Ligt 
de oorzaak bij de gebruikte lastenboeken, min-
derwaardige bouwmaterialen, … ?

3. Kan de minister aangeven of  deze woningen 
door de renovatiekosten duurder geworden 
zijn voor de socialehuisvestingsmaatschappijen 
(SHM) en de Vlaamse begroting ?

Antwoord

Wat de woningen betreft die door de sociale-
huisvestingsmaatschappijen in het urgentiepro-
gramma werden gebouwd en gekocht, zijn er geen 
grote renovatiewerken geweest. Gegevens over de 
kleinere onderhoudswerken worden vooralsnog 
niet op de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij 
gecentraliseerd.

Na navraag te hebben gedaan bij Domus Flandria 
NV is gebleken dat van woningen van andere eige-
naars dan de socialehuisvestingsmaatschappijen, in 
casu gemeenten en OCMW’s, geen berichten zijn 
ontvangen van grote renovatiewerken. Vermits 
Domus Flandria NV dergelijke werken niet zelf  
opvolgt, kan hier slechts uitsluitsel over gegeven 
worden na een eventuele uitgebreide bevraging.

Vraag nr. 101
van 28 januari 2005
van de heer JOS STASSEN

Cultuurraad Zwalm   –   Sancties

Het college van burgemeester en schepenen van 
Zwalm heeft jarenlang geweigerd een cultuurraad 
op te richten in hun gemeente.

Onder druk van de Nationale Vaste Cultuur-
pactcommissie en van de gouverneur van Oost-
Vlaanderen heeft het gemeentebestuur van Zwalm 
dan een cultuurraad opgericht waarvan de samen-
stelling en de statuten blijkens een schorsingsbe-
sluit van de gouverneur tegen de bestaande cul-
tuurwetgeving indruisen.

Aangezien de Vlaamse minister van Cultuur 
naar eigen zeggen niet over afdoende sanctiemo-
gelijkheden beschikt, lijkt een optreden van de 
Vlaamse minister bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden aangewezen.

1. Over welke mogelijkheden beschikt de minister 
bevoegd voor het toezicht op gemeenten en ste-
den in een dergelijke situatie ?

2. Gaat de minister ervan uit dat, gezien de his-
toriek van dit dossier,  waaruit een duidelijke 
onwil van het gemeentebestuur blijkt, een 
optreden van de toezichthoudende overheid 
wenselijk is ?

3. Welke maatregelen neemt de minister ?

N.B. E e n  v ra ag  ove r  h e t  a dv i e s  va n  d e 
Cultuurpactcommissie terzake werd gesteld 
aan minister Anciaux (vraag nr. 31).

Antwoord

In het geval dat lokale besturen in gebreke blijven 
om beslissingen te nemen of  uit te voeren, heb ik, 
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als ultiem wapen, de mogelijkheid om door middel 
van dwangtoezicht in de plaats van het in gebreke 
blijvende bestuur bepaalde handelingen te treffen 
of  beslissingen te nemen. Deze mogelijkheid is 
opgenomen in artikel 34 van het decreet van 28 april 
1993 houdende regeling, voor het Vlaamse Gewest, 
van het administratief  toezicht op de gemeenten. 
Dit artikel bepaalt dat de regering, na het verstrij-
ken van de termijn bepaald in een uit briefwisse-
ling blijkende uitdrukkelijke waarschuwing, een 
of  meer commissarissen naar een gemeente kan 
zenden om maatregelen ten uitvoer te brengen die 
zijn voorgeschreven bij de wetten, decreten, ver-
ordeningen en besluiten van de staat, de gemeen-
schappen en de gewesten.

In een brief  van 29 november 2004 heeft de Vaste 
Nationale

Cultuurpactcommissie mij gevraagd om in samen-
spraak met de Vlaamse minister van Cultuur alle 
noodzakelijke maatregelen te willen treffen die het 
decreet van 28 april 1993 houdende regeling van 
het administratief  toezicht op de gemeenten ter 
beschikking stelt om in Zwalm een onmiddellijke 
en correcte toepassing van de verplichtingen uit het 
decreet van 13 juli 2001, houdende het stimuleren 
van een kwalitatief  en integraal lokaal cultuurbe-
leid, te waarborgen.

Ik zal, ingaande op de vraag van de Vaste 
Nationale Cultuurpactcommissie, een schriftelijke 
waarschuwing sturen naar de gemeente Zwalm 
waarin zij wordt aangemaand ervoor te zorgen 
dat de cultuurraad van Zwalm overeenkomstig 
de geldende regelgeving wordt samengesteld. 
Indien de gemeente nalaat de nodige handelin-
gen te verrichten, zal ik in samenspraak met de 
Vlaamse minister van Cultuur en overeenkom-
stig artikel 34 van het decreet van 28 april 1993 
een bijzondere commissaris gelasten zich naar de 
gemeente te begeven met de opdracht de nood-
zakelijke handelingen ten uitvoer te brengen.

De kosten worden dan verhaald op de gemeente-
lijke overheidspersonen die verzuimd hebben aan 
de waarschuwing gevolg te geven.

(Antwoord Bert Anciaux: blz. 1432 – red.)

Vraag nr. 102
van 4 februari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Socialehuuraanvragen   –   Actualisatie

Met het oog op de toewijzing van nieuwe werven 
gebeurt het dat socialehuisvestingsmaatschappijen 
een actualisatie doorvoeren van de huuraanvragen. 
Anderen doen dit bijvoorbeeld tweejaarlijks …

3. In welke mate bestaan er specifieke richtlijnen 
inzake de actualisatie van de huuraanvragen ?

4. In welke mate nemen alleenstaanden, en dit 
opgesplitst per provincie en bouwmaatschappij, 
procentueel een plaats in het patrimonium van 
de socialehuisvestingsmaatschappijen in ?

En wat is de evolutie hiervan sedert 2000 ?

5. Wat is het percentage herbevestigde huuraanvra-
gen bij de socialehuisvestingsmaatschappijen ? 

 Kan dit eveneens worden opgesplitst per pro-
vincie ?

6. Wat is de reden voor de sterke verschillen ?

Antwoord

1. In welke mat bestaan er  specifieke  richtlijnen  
inzake d actualisatie van de huuraanvragen ?

 De socialehuisvestingsmaatschappijen actuali-
seren hun inschrijvingsregisters inderdaad zowel 
tweejaarlijks als tussentijds.

 De actualisatie van huuraanvragen wordt gere-
geld door het sociale huurbesluit1 van 20 okto-
ber 2000 en een uitvoeringsbesluit tot bepaling 
van de vorm, de inhoud, de wijze van bijhou-
den, de modaliteiten van de actualisering en 
de controle van de registers. Artikel 3 §1, 3de 

______ 
1 Besluit van de Vlaamse regering van 20 oktober 2000 tot 

reglementering van het sociale huurstelsel voor sociale hu-
urwoningen die worden verhuurd of onderverhuurd door 
de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij of een sociale huis-
vestingsmaatschappij met toepassing van titel VII van de 
Vlaamse Wooncode (B.S. 13 december 2000).
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en 4de lid van het besluit van 20 oktober 2000 
bepaalt dat de inschrijvingsregisters minstens 
om de twee jaar moeten geactualiseerd worden. 
Hierbij blijven de gegevens van de kandidaat-
huurders die minder dan zes maanden zijn 
ingeschreven, buiten beschouwing. Naar aan-
leiding van deze actualisatie wordt nagegaan 
of  de kandidaat-huurder nog voldoet aan de 
inkomensvoorwaarde. In eerste instantie wordt 
bij deze controle het inkomen in het referentie-
jaar, dit is het derde jaar dat voorafgaat aan het 
jaar waarin de actualisatie plaatsvindt, in aan-
merking genomen. Indien dat inkomen te hoog 
is, wordt nagekeken of het huidige inkomen wel 
binnen de vastgelegde grenzen valt. Als ook het 
huidige inkomen de grenzen overschrijdt, wordt 
de kandidatuur geschrapt.

 Op basis van het uitvoeringsbesluit moet om de 
twee jaar een volledige actualisatie doorgevoerd 
worden, en meer specifiek tijdens het eerste 
semester van de onpare jaren.

 Naast deze tweejaarlijkse actualisering worden 
de registers uiteraard ook tussentijds geactua-
liseerd. Zo wordt een kandidaat-huurder aan 
wie een woning werd toegewezen, geschrapt uit 
de registers, evenals een kandidaat-huurder die 
op het ogenblik van de toewijzing niet aan 
de toelatingsvoorwaarden (inkomensvoor-
waarde en eigendomsvoorwaarde) blijkt te vol-
doen.

 Daarnaast kan een kandidaat-huurder ook 
geschrapt worden na de tweede weigering van 
een woning of  het niet-reageren als hem een 
woning wordt toegewezen die aan zijn keuze 
qua ligging en type beantwoordt, op voor-

waarde dat er tussen de eerste weigering of  het 
niet-reageren en het tweede aanbod van een 
woning een periode verlopen is van ten min-
ste drie maanden. Het onbestelbaar terugkeren 
van een brief  waarbij aan een kandidaat-huur-
der een woning wordt toegewezen, wordt 
gelijkgesteld met het niet-reageren van de 
kandidaat-huurder. Ten slotte kan een kan-
didatuur altijd geschrapt worden op schrifte-
lijk verzoek van de kandidaat-huurder.

2. In welek mate nemen alleenstaanden, en dit 
opgesplitst per  provincie  en bouwmaatschappij,  
procentueel een plaat  in het patrimonium van de 
socialehuisvestingsmaatschappijen in ?

 En wat is de evolutie hiervan sedert 2000 ?

Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoor-
diger per provincie en maatschappij het per-
centage alleenstaande zittende huurders van 
2000 tot 2003 (toestand telkens op datum van 
31 december). Het overzicht werd gegenereerd 
door de Vlaamse Huisvestingsmaatschappij op 
basis van gegevens die door de sociale huisves-
tingsmaatschappijen werden verstrekt.

3. Wat is het percentage herbevestigde huuraan-
vragen bij de  socialehuisvestingsmaatschap-
pijen ? Kan dit eveneens worden opgesplitst per 
provincie ?

4. Wat is de reden voor de sterke verschillen ?

 De VHM heeft geen gegevens ter beschik-
king over het aantal herbevestigde huuraan-
vragen.
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KATHLEEN VAN BREMPT
VLAAMS MINISTER 
VAN MOBILITEIT, SOCIALE ECONOMIE
EN GELIJKE KANSEN

Vraag nr. 69
van 12 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Abonnementen De Lijn   –   Samenstelling

1. Kan de minister op basis van volgend schema 
een overzicht bezorgen van de samenstelling 
van het aantal abonnementen ?

 Aantal abonnementen Aantal abonnementen
 in december 2003  in december 2004

Gewone betalende abonnementen (a)  
Buzzy Pazz  
waarvan met 20 % korting  
waarvan met 100 % korting  
Omnipas 25-59  
Omnipas 60+  
Gratis abonnementen (b)  
DIV Netabonnementen  
VDAB-jobpas  
Gratis netabonnementen voor kinderen onder 
de 12 jaar, journalisten, oorlogsinvaliden
Abonnementen 12,40 euro (b)  
VDAB-jobpas  
Abonnementen 25 euro (b)  
VG-netabonnementen  
WIGW-abonnementen  
3W-abonnementen (b)  
betalende  
gratis  
Andere abonnementen  
Totaal  

(a) Uitgesplitst naargelang de geldigheidsduur
(b) Uitgesplitst per soort

2. Hoeveel abonnementhouders/abonnementen 
woonden in december 2003 en december 2004 
in de gemeenten die door De Lijn als stadsge-
bied worden beschouwd ?

3. Een aantal gemeenten voorziet in een korting/
tegemoetkoming (van 25 %, 33 %, 50 % of 
75 %) wanneer een inwoner een abonnement 
koopt.
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 Hoeveel gemeenten passen dit systeem toe eind 
2003 en eind 2004 ?

 Over hoeveel abonnementen gaat het eind 2003 
en eind 2004 per kortingscategorie en per soort 
abonnement ?

 Ik neem aan dat deze abonnementen in de nor-
male telling van het aantal abonnementen zijn 
opgenomen ?

4. In een aantal gemeenten wordt een derdebeta-
lerssyssteem met 100 % tegemoetkoming toege-
past.

 Met hoeveel gemeenten bestond zulk systeem 
eind 2003 en eind 2004 ?

 Welk aantal magnetische netabonnementen 
waren er eind 2003 en eind 2004 afgeleverd ?

 Hoeveel registraties gebeurden er met die mag-
netische netabonnementen in 2003 en 2004 ?

 Wat was het bedrag van de door de gemeenten 
betaalde tegemoetkomingen in 2003 en 2004 ?

Antwoord

1. overzicht bezorgen van de samenstelling van het 
aantal abonnementen
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2.  Hoeveel abonnementhouders/abonnementen 
woonden in december 2003 en december 2004 in de 
gemeenten die door De Lijn als stadsgebied worden 
beschouwd?

 15-12-2004  15-12-2003

Buzzy Pazz 78.409 71.194
maand 4.838 4.970
drie maanden 6.249 5.681
jaar 67.320 60.543
Omnipas 25-59 68.733 55.369
maand 10.298 9.733
drie maanden 7.858 4.674
jaar 50.568 40.962
Omnipas 60+ 5.272 3.785
maand 545 495
drie maanden 347 245
jaar 4.380 3.045
Totaal 152.433 130.449

3. Een aantal gemeenten voorziet in een korting/
tegemoetkoming (van 25%, 33%, 50% of 75%) wan-
neer een inwoner een abonnement koopt. Hoeveel 
gemeenten passen dit systeem toe eind 2003 en eind 
2004?

Eind 2003 waren er 23 gemeenten met tussenkomst 
op abonnementen. Eind 2004 waren er 33 gemeen-
ten met tussenkomst op abonnementen.

Sedert 1 februari 2004 zijn alle percentages voor 
tussenkomst mogelijk tussen 25% en 100%.

Over hoeveel abonnementen gaat het eind 2003 en 
eind 2004 per kortingscategorie en per soort abon-
nement?

  

 December 2004      December 2003    

Derde betalers Buzzy  Omnipas  Omnipas  Totaal Buzzy  Omnipas  Omnipas Totaal
 Pazz 25-59 60  Pazz 25-59  60

25% tegemoetkoming 10.205 914 20 11.139 7.340 334 - 7.674
33% tegemoetkoming 1.510    1.510 2.062 - - 2.062
50% tegemoetkoming 5.746 96  5.842 5.829 534 - 6.363
75% tegemoetkoming 1.983 1.821   3.804 1.776 - - 1.776

Deze abonnementen worden meegenomen in de 
normale telling van het aantal abonnementen.

4.  In een aantal gemeenten wordt een derdebeta-
lersysteem met 100% tegemoetkoming toegepast. 
Met hoeveel gemeenten bestond zulk systeem 
eind 2003 en eind 2004?

 Eind 2003 waren er 34 gemeenten die een gra-
tis netabonnement prodata afleverden aan een 
bepaalde leeftijdscategorie. Eind 2004 waren er 
35 gemeenten.

 Welk aantal magnetische netabonnementen 
waren er eind 2003 en eind 2004 afgeleverd? 
Aantal magnetische netabonnementen in 
omloop:
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 2004 2003

Buzzy Pazz magneet 31.340 32.886
Omnipas magneet 30.874 29.434

Hoeveel registraties gebeurden er met die magneti-
sche abonnementen in 2003 en 2004? Aantal ont-
waardingen magnetische abonnementen:

 2004 2003

Buzzy Pazz magneet 314.923 494.934
Omnipas magneet 1.031.767 953.874

Wat was het bedrag van de door de gemeente 
betaalde tegemoetkoming in 2003 en 2004?

De prijs die een gemeente hiervoor betaalt, wordt 
berekend door het totaal aantal inwoners van de 
gemeente te vermenigvuldigen met een eenheids-
prijs afhankelijk van de gekozen leeftijdscategorie:

In volgende tabel wordt het tarief  per leeftijdsjaar 
weergegeven. Deze tarieven zijn overeenkomstig het 
Ministerieel Besluit van 30 januari 2004 (B.S. van 27 
februari 2004).

Leeftijd Gratis vervoer 
Bijdrage per inwoner 

0 – 5 
jaar

Gratis

6 – 11 
jaar

€ 0,13 / leeftijdsjaar € 40,00 

12 – 17 
jaar

€ 0,91 / leeftijdsjaar 

18 – 24 
jaar

€ 1,30 / leeftijdsjaar 

25 – 49 
jaar

€ 0,80 / leeftijdsjaar 

50 – 59 
jaar

€ 0,70 / leeftijdsjaar 

60 – 64 
jaar

€ 0,35 / leeftijdsjaar 

>= 65 
jaar

Gratis

Vraag nr. 70
van 14 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

N1 Bredabaan Braken (Wuustwezel)   –
Snelheidsbeperking

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken, 
Energie, Leefmilieu en Natuur

Vraag nr.224
van 14 januari 2005
van de heer Ludwig Caluwé
Blz. 1495

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden ver-
strekt door heer Kris Peeters, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 71
van 14 januari 2005
van de heer RUDI DAEMS

Basismobiliteit   –   Tijdschema   –   Herentals

De realisatie van een basismobiliteit is een goede 
zaak, zeker vanuit sociaal oogpunt. De vraag is 
evenwel of dit vanuit mobiliteitsoogpunt en vanuit 
financieel oogpunt een haalbare kaart is. Immers 
: het beleid inzake basismobiliteit is eigenlijk een 
busje-komt-zo-beleid, waarbij het mobiliteitsaan-
bod de ruimtelijke (wan)ordening volgt, in plaats 
van andersom. Daarnaast is basismobiliteit een 
zeer dure aangelegenheid, waarbij financiële mid-
delen worden toegewezen aan projecten omwille 
van een theoretische vraag (de meeste bewoners 
van een verkaveling buiten de bebouwde kom heb-
ben dikwijls twee wagens en zitten niet altijd te 
wachten op openbaar vervoer), ten koste van pro-
jecten waarvoor een reële vraag bestaat (bijvoor-
beeld een busverbinding tussen een station en een 
industriezone, maar zo’n verbinding valt buiten 
de "basismobiliteit"). Zal basismobiliteit bijgevolg 
betaalbaar blijven ?

Op de algemene vergadering van De Lijn (mei 
2004) stelde de voorzitter van De Lijn dat de invoe-
ring van de basismobiliteit volgens het geplande 
tijdschema zou worden uitgevoerd. We stellen 
echter vast dat de invoering ervan wel degelijk 
vertraging oploopt, om budgettaire redenen. Het 
dossier Herentals bijvoorbeeld werd eerst aange-
kondigd voor 1 januari 2004, later voor half  2004, 
daarna voor 1 januari 2005. Die datum is nu ook 
verstreken en van De Lijn werd niets meer verno-
men.

Voor alle duidelijkheid : voor Herentals zou de 
basismobiliteit een goede zaak zijn, in die zin dat 
de lang gevraagde verbeterde verbinding tussen 
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de deelgemeenten en de centrumgemeente daar-
mee een feit zou worden. Anderzijds blijft ook met 
de invoering van de basismobiliteit de Herentalse 
industriezone verstoken van een busverbinding 
met het station Herentals. Het "minderhinderstati-
on" Wolfstee is een onvoldoende alternatief, omdat 
er weinig treinen stoppen.

1. Klopt het dat de invoering van de basismobili-
teit in Vlaanderen om budgettaire redenen ver-
traging oploopt ?

2. De invoering was voor bijvoorbeeld de gemeente 
Herentals aangekondigd voor 1 januari 2005. 
Voor wanneer is ze in werkelijkheid ?

3. Wordt de door de stad Herentals, door de werk-
nemersorganisaties én door organisaties als 
Voka en de Kontactgroep Industrie Herentals 
gedragen vraag naar een busverbinding tussen 
het NMBS-station Herentals en de industrie-
zone Wolfstee constructief  onderzocht ?

4. Wat is de planning voor de invoering van de 
basismobiliteit in Vlaanderen ?

Antwoord

1. De uitvoering op het terrein van het programma 
basismobiliteit 2004 heeft inderdaad om meer-
dere redenen, waaronder budgettaire, vertraging 
op-gelopen ten opzichte van de initiële plan-
ning. De nieuwe Vlaamse Regering heeft de 
intenties inzake de invoering van de basismo-
biliteit bevestigd. Wegens de bekende budget-
taire beperkingen is het groeipad in het budget 
"basismobiliteit" voor nieuwe projecten 2005 
weliswaar beperkt tot een gedeelte van het oor-
spronkelijk uitgetrokken bedrag.

2. De Lijn heeft de voorbereidingen voor de aanbe-
stedingsprocedure gestart. Hierbij moet De Lijn 
een aantal activiteiten organiseren en de wette-
lijke termijn respecteren. Volgens het regeerak-
koord worden de doelstellingen opgenomen in 
het decreet basismobiliteit op de meest efficiënte 
manier gerealiseerd. De Lijn zal op het moment 
dat hierover een duidelijker beeld ontstaat, de 
bij de voorbereiding betrokken partners verder 
informeren.

3. Het betreft hier een mogelijke verbinding ten 
behoeve van de werknemers op de industrieter-

reinen Wolfstee en Klein-Gent, beide uitgestrekt 
langs de infrastructuuras Albertkanaal-E313.  
Een concept van zulke pendelbusverbinding 
kreeg vorm enkele jaren geleden, bij de opmaak 
van het mobiliteitsplan Herentals. De vraag tot 
het constructief  onderzoeken van dit concept 
werd sindsdien enkele malen aangekaart (aan 
de bevoegde entiteit Antwerpen van De Lijn) 
door het stadsbestuur van Herentals. Over het 
geheel van de bereikbaarheidsproblematiek 
voor de bedrijvenzones werd – naar mijn weten 
– geen bedrijfsvervoerplan opgemaakt. Ook het 
draagvlak voor het dossier bij werknemers- en 
werkgeversorganisaties in de regio is mij niet 
bekend.

 Vanuit budgettair oogpunt kan in ieder geval 
gesteld worden dat voor de opstart van nieuwe 
exploitatieprojecten die zich louter op het vlak 
van het woon-werkverkeer bevinden, in 2005 
geen middelen voorhanden zijn.

 Voor De Lijn zijn zulke bestemmingsgerelateerde 
verbindingen projectmaterie bij de uitwerking 
van het netmanagement. In het kader van het 
projectonder-zoek dat, na prioritisering van het 
project, steeds zal dienen te worden uitgevoerd, 
lijkt mij de opmaak van een bedrijfsvervoerplan 
(in het geval van een woon-werkdossier) een 
conditio sine qua non te zullen worden.

4 In overeenstemming met artikel 11, §1 van 
de beheersovereenkomst tussen de Vlaamse 
Regering en de Vlaamse Vervoermaatschappij 
De Lijn, zal vanaf  31 december 2006 basismo-
biliteit in alle gemeenten van het Vlaams Gewest 
zijn ingevoerd.

Vraag nr. 72
van 14 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

De Lijn   –   Sponsoring

De Lijn sponsort vaak evenementen, sociale en cul-
turele manifestaties. In opvolging van mijn schrif-
telijke vraag nr. 163 van 10 januari 2003 (Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 11 van 21 maart 
2003, blz. 1747) had ik de minister graag volgende 
vragen gesteld.

1. Kan de minister meedelen welke evenementen 
De Lijn gesponsord heeft sinds 2003 ?
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Om welke vorm van sponsoring ging het telkens en 
voor welk bedrag ?

2. Welke criteria hanteert De Lijn daartoe ?

3. Op welke manier werden deze sponsoringpro-
jecten geëvalueerd ?

Antwoord

Overzicht sponsoring 

1. Sponsoring sinds 2003

2003

Tombolaprijzen (promotiemateriaal) ter waarde van 
500 euro  
Extra vervoer ter waarde van Mediaruimte via 
streep ter waarde van 95.000 euro
Vervoerbewijzen ter waarde van Financiële spon-
soring ter waarde van 250.000 euro (0-operatie); + 
50.000 euro vaste kosten; 25.000 euro 130.000 euro

2004

Tombolaprijzen (promotiemateriaal) ter waarde van 
500 euro
Extra vervoer ter waarde van 105.000 euro
Mediaruimte via streep ter waarde van 480.000 euro 
(0-operatie) + 120.000 euro vaste kosten

Vervoerbewijzen ter waarde van 25.000 euro
Financiële sponsoring ter waarde van  125.000 euro

Andere

Viva Africa Luisterlezerbus
oude autobus geschonken oude autobus geschon-
ken

Mediaruimte

Jaarlijks stelt De Lijn via Streep gratis mediaruimte 
ter beschikking bij wijze van sponsoring.  De pro-
ductiekosten, taksen en kleefkosten zijn vrijwel 
steeds voor rekening van de aanvrager.

Logistieke steun

Voor een aantal evenementen stelt De Lijn bus-
sen ter beschikking of  organiseert pendeldiensten.  

Vaak is er een tegemoetkoming of blijven de kosten 
beperkt door de kleinschaligheid van het evene-
ment.

Goedkope tarieven

Wanneer de inzet van extra voertuigen niet nodig 
is en het reguliere aanbod voldoende capaciteit 
garandeert, maakt De Lijn goedkopere dagpas-
sen aan voor bepaalde evenementen.  Voorbeelden: 
Erfgoeddag, Open Monumentendag, ...  Door deze 
ontvangsten recupereert De Lijn een deel van de 
kosten.

Gadgets

Voor kleine acties - voornamelijk van lokale vereni-
gingen (quiz, tombola...) – stelt De Lijn een aantal 
gadgets ter beschikking voor de prijzenpot.

Volgens geglobaliseerde berekeningen gaat het 
aan de uitgavenzijde om een bruto bedrag van om 
en  bij de 750.000 euro. Wel moet rekening worden 
gehouden met het feit dat een deel van de uitgaven 
ook weer terugvloeit naar De Lijn.  Wanneer bij-
voorbeeld. een tegemoetkoming in biljetten aange-
boden wordt, wordt nog altijd wel een deel van die 
biljetten betaald.  Ook bij extra vervoer: De Lijn 
neemt soms een deel van de factuur voor haar reke-
ning, maar de begunstigde betaalt nog altijd een 
flink stuk zelf.

2. Criteria

Voor ieder ingediend dossier wordt nagegaan welke 
de voordelen voor De Lijn kunnen zijn.  Waar 
vooral op gelet wordt, is de positieve uitstraling en 
grote visibiliteit.

Er wordt gezocht naar een goede verhouding tus-
sen culturele, sportieve en caritatieve projecten.

De huidige sponsorpolitiek beperkt het aantal spon-
sordossiers.  Jaarlijks zijn er een of twee grote eve-
nementen (bv. 2003 Beaufort) en een aantal kleinere 
–  Gordel voor scholen, Rode Kruis, ... – die gespon-
sord worden.  Het merendeel van de aanvragen 
wordt echter afgewezen.

3. Evaluatie

Sponsoring is wat De Lijn betreft een vorm van 
investering in image building en de waarde hiervan 
is moeilijk te berekenen.
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Hierbij wordt, zoals hierboven beschreven, van de 
bruto-uitgave vaak netto een deel gerecupereerd via 
bijkomende reizigersontvangsten.

Daarnaast kan worden verwezen naar de positieve 
scores die De Lijn in recente surveys haalt, zowel 
wat naambekendheid als perceptie van de dienst-
verleningskwaliteit betreft.

Vraag nr. 73
van 14 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Openbaar vervoer Mortsel-Antwerpen   –   Verkeers
lichtenbeïnvloeding

Een drukke verkeersas voor het gewoon vervoer 
en het openbaar vervoer is de verbinding Mortsel-
Antwerpen-centrum (Antwerpsestraat, Grote 
Steenweg, Mechelsesteenweg/Belgiëlei).

Er zijn/worden in Mortsel aanzienlijke investerin-
gen gedaan om de doorstroming van het openbaar 
vervoer te verbeteren.

Is deze as uitgerust met verkeerslichtenbeïnvloe-
ding ?

Zo neen, wordt deze gepland en voor wanneer ? 
Wat zijn de eventuele hinderpalen voor de invoe-
ring ervan ?

Antwoord

Bij de aanleg van de vrije trambusbaan zijn reeds 
de nodige voorzieningen getroffen om de selectieve 
lussen voor de verkeerslichtenbeïnvloeding in te 
bouwen.

Door de afdeling Verkeerskunde zijn reeds de 
nodige verkeersplannen opgemaakt, waarbij het 
openbaar vervoer de verkeerslichten zal beïnvloe-
den.

Bij het einde van de werken zullen de nieuwe ver-
keerslichten geplaatst worden door de afdeling 
Elektriciteit en Mechanica (EMA) en zullen de 
nieuwe programma’s worden geïnstalleerd.

Vraag nr. 74
van 14 januari 2005
van mevrouw ANNICK DE RIDDER

Treinverbinding Dendermonde-Puurs   –   Regionale 
exploitatie

De treinverbinding Dendermonde-Puurs is enkele 
tientallen jaren geleden vervangen door een busver-
binding. Het is bekend dat vele pendelaars hiervan 
gebruikmaken. Toch wil een groot deel onder hen 
de heropening van de treinlijn zien. Bussen hebben 
immers het grote nadeel dat ze afhankelijk zijn van 
de vele files op de weg tussen Dendermonde en 
Puurs. Ook de BTTB (Bond van Trein-, Tram- en 
Busgebruikers) pleitte destijds voor een heropening 
van de verbinding.

Drie jaar geleden verrichtte de NMBS in het kader 
van artikel 9bis van het tweede beheerscontract een 
haalbaarheidsstudie naar de heropening van de as 
Dendermonde-Puurs.

Deze studie werd bezorgd aan de toenmalige 
vice-eerste minister en minister van Mobiliteit en 
Vervoer, mevrouw Isabelle Durant. Haar opvolger 
– minister Bert Anciaux – liet in maart 2004 ver-
staan zinnens te zijn een evaluatie van de studie te 
bestellen.

In antwoord op een parlementaire vraag van mijn 
federale collega Annemie Turtelboom suggereerde 
federaal minister Landuyt dat er ook een mogelijk-
heid bestaat om een concept uit te werken waar-
door aan Vlaamse instanties zoals De Lijn de toe-
lating gegeven zou kunnen worden om het spoor te 
gebruiken.

1. Is de minister voorstander van het exploiteren 
van spoorweglijnen door de regionale vervoer-
maatschappij De Lijn ?

2. Welke timing is haalbaar om naar een regionale 
exploitatie van spoorweglijnen te komen ?

3. Hoeveel reizigers maakten er in 2002, 2003 
en 2004 gebruik van de busverbinding 
Dendermonde-Puurs ?
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4. Zijn deze reizigersaantallen voldoende om een 
toekomstige exploitatie van deze spoorwegver-
binding Dendermonde-Puurs te overwegen ?

Antwoord

1. Vooreerst dient te worden opgemerkt dat het 
al dan niet inzetten van tram- of  treinmateri-
aal in belangrijke mate te maken heeft met de 
benodigde capaciteit die op bepaalde assen moet 
worden ingezet.  Het laten rijden van trams en/
of treinen is dus geen doel op zich.  Anderzijds 
is het effectief  wel zo dat mogelijk een aantal 
verbindingen met sneltrams of  lichter trein-
materieel zouden kunnen verzekerd worden in 
plaats van met zware treinen.  Bijvoorbeeld: het 
Spartacusplan in Limburg zou een voorloper 
kunnen worden van een  verdere integratie van 
enerzijds trein en anderzijds lightrail en stads- en 
streekvervoer die naadloos op elkaar aanslui-
ten.

 In het kader van de netmanagementstudies 
waarin de Vlaamse Vervoersmaatschappij 
De Lijn (VVM) in de volgende jaren in gans 
Vlaanderen voorziet, kunnen dergelijke construc-
ties uiteraard ook op andere plaatsen worden 
gerealiseerd. Dit betekent ook dat er duidelijke 
afspraken komen tussen enerzijds de NMBS en 
anderzijds de stads- en streekvervoermaatschap-
pijen over een taakverdeling.

2. Alvorens over een eventuele heropening van de 
lijn Dendermonde-Puurs te spreken dient eerst 
bepaald te worden in hoeverre deze verbinding 
een capaciteit nodig heeft die in overeenstem-
ming te brengen is met trein, lightrail, tram of 
bus. Op basis van het huidige aantal reizigers op 
de busverbinding Puurs-Dendermonde kan in 
ieder geval niet geconcludeerd worden dat er op 
deze verbinding zwaarder materieel moet wor-
den ingezet of dat er capaciteitstekorten zijn.

3. Aantal reizigers op de relatie Puurs-Dender-
monde (herkomst en/of  bestemming in Puurs, 
Dendermonde of tussenliggend)

 Jaar 2002: 265.149 verplaatsingen voor het 
volledige jaar, waarvan in orde van grootte: 
gemiddeld 890 verplaatsingen/weekdag en 365 
verplaatsingen op een gemiddelde dag in het 
weekeinde (zat/zon).

 Jaar 2003: 317.155 verplaatsingen voor het 
volledige jaar, waarvan in orde van grootte: 
gemiddeld 1.050 verplaatsingen/weekdag en 460 
verplaatsingen op een gemiddelde dag in het 
weekeinde (zat/zon).

 Jaar 2004, na herschikking van de lijnstructuur: 
299.560 verplaatsingen, waarvan in orde van 
grootte: gemiddeld 1.000 verplaatsingen/week-
dag en 425 verplaatsingen op een gemiddelde 
dag in het weekeinde (zat/zon).

4. Het netmanagement, door de Vlaamse Regering 
goedgekeurd als omvattend kader voor de toe-
komstige herstructurering van het stads- en 
streekvervoer, bepaalt dat, onder andere voor de 
bepaling van het aangewezen type exploitatie, 
een voorafgaand potentieelonderzoek noodza-
kelijk is. De huidige reizigerscijfers (bestaande 
bediening met streeklijnen en belbus) zijn wat dat 
betreft nauwelijks als indicatief te beschouwen.

 Met andere woorden: zonder diepgaand poten-
tieelonderzoek, zowel langs herkomst- als langs 
bestemmingszijde, valt er geen uitspraak te 
maken over de zinvolheid en het verantwoord 
zijn van spoorgebonden exploitatie op de relatie 
Puurs-Dendermonde.

Vraag nr. 75
van 14 januari 2005
van de heer CHRISTIAN VAN EYKEN

De Lijn Vlaams-Brabant   –   Taalgebruik dienst-
regelingen

Het taalloket van de VZW De Rand heeft een 
oproep gedaan aan de MIVB (Maatschappij 
voor Intercommunal Vervoer Brussel) om haar 
dienstregelingen in de gemeenten Kraainem en 
Wezembeek-Oppem aan te passen aan de taalwet-
ten. De taalwetten bepalen dat in de faciliteiten-
gemeenten de aankondigingen voorrang moeten 
geven aan het Nederlands. De mededelingen en 
dienstregelingen van de MIVB zijn ook in de faci-
liteitengemeenten officiële aankondigingen, zo stelt 
het taalloket.

De Lijn stelt echter dat deze berichten moeten 
gezien worden in het kader van artikel 11 van de 
gecoördineerde wetten op het gebruik van talen in 
bestuurszaken en dat er ééntaligheid wordt voor-
geschreven.



-1540-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

De Vaste Commissie voor Taaltoezicht meent, in 
verschillende uitgebrachte adviezen, dat gesteund 
op artikel 24 van de gecoördineerde wetten op het 
gebruik van talen in bestuurszaken, overeenkom-
stig de vaste rechtspraak van de VCT de berich-
ten en mededelingen van De Lijn zowel in het 
Nederlands als in het Frans moeten worden opge-
steld in de faciliteitengemeenten, met voorrang aan 
het Nederlands.

Klopt de interpretatie van De Lijn en zo ja, van-
waar de verschillende interpretatie van De Lijn en 
van de MIVB ?

Antwoord

De Vlaamse Vervoermaatschappij (VVM) wordt 
geacht de wetgeving op het gebruik van de talen in 
bestuurszaken na te leven overeenkomstig de inter-
pretatie uit de studie "Vernederlandsing van het 
straatbeeld - Verfijning van de bestuurstaal", die 
prof. dr. M. Boes heeft uitgevoerd in opdracht van 
de provincie Vlaams-Brabant.

Dienstregelingen aan de halten in Kraainem en 
Wezembeek-Oppem zijn in de zin van de wetge-
ving op het gebruik van de talen in bestuursza-
ken "berichten aan het publiek". De regeling van 
artikel 24 van de gecoördineerde wetten op het 
gebruik van de talen in bestuurszaken doelt enkel 
op die berichten die uitsluitend gericht zijn op de 
bevolking van de gemeente (in casu Kraainem en 
Wezembeek-Oppem) zelf. Andere berichten aan 
het publiek, dus berichten die ook gericht zijn tot 
personen die geen inwoner zijn van Kraainem of 
Wezembeek-Oppem (zoals dienstregelingen), vallen 
onder de toepassing van artikel 11, dat de eentalig-
heid (in casu Nederlands) voorschrijft.

Momenteel volgt de VVM aldus de adviezen en de 
interpretatie van prof. Boes met betrekking tot de 
toepassing van de taalwetgeving.  Ingevolge eerdere 
vragen en dossiers hierover heb ik advies gevraagd 
aan mijn collega bevoegd voor Binnenlandse 
Aangelegenheden.

Ingevolge een recent contact met mijn collega 
kan ik melden dat deze momenteel een dossier ter 
beraadslaging aan de Vlaamse Regering aan het 
voorbereiden is en dit zal voorleggen, waarbij stel-
ling genomen wordt ten aanzien van de interpretatie 
van de taalwetgeving rond Brussel.  Ik zal de beslis-
sing van de Vlaamse Regering uiteraard volgen.

Vraag nr. 80
van 21 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Bredabaan Merksem   –   Ongevallen met bussen 
of trams

De Bredabaan is één van de belangrijkste verkeers-
aders in het noorden van de provincie Antwerpen. 
Daarnaast is ze het werkterrein van meer dan 
250 winkeliers, die dus allen belang hebben bij de 
bereikbaarheid van hun winkels.

Sinds 16 juni 2004 echter komt de Bredabaan ter 
hoogte van Merksem geregeld in een slecht dag-
licht te staan. Op die specifieke dag werd deze weg 
na heraanleg opnieuw opengesteld voor alle ver-
keer. Sindsdien zijn er reeds tien ongevallen geweest 
waarbij een bus of tram betrokken was, met tot op 
heden negen gewonden tot gevolg, waaronder een 
kind van twaalf. In 2003 gebeurden er slechts twee 
ongevallen waarbij openbaar vervoer betrokken 
was.

1. Heeft het Vlaams Gewest of  De Lijn onder-
zocht wat de oorzaak is van dit hoge aantal 
ongevallen met voertuigen van De Lijn ?

2. Welke maatregelen worden genomen om de 
ongevallen tussen voertuigen van De Lijn en 
personenwagens in de toekomst te voorko- 
men ?

3. Werd hieromtrent overleg gepleegd met de ver-
keerspolitie, met het bestuur van het district of 
met andere betrokken partijen ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 237) en Van Brempt (nr. 
80).

Gecoördineerd antwoord

1. Het aantal ongevallen waarbij het openbaar 
vervoer betrokken is op de Bredabaan in 2004 
ligt lager dan in 2002 en hoger dan in 2003. De 
toename van het aantal ongevallen is moge-
lijk het gevolg van de gewijzigde situatie waar 
andere weggebruikers nog aan moeten wennen. 
Wat we vaststellen op de Bredabaan is vergelijk-
baar met de Turnhoutsebaan na het in gebruik 
nemen van de vrije tram- en busbaan. Eens de 
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andere weggebruikers vertrouwd geraken met 
de nieuwe aanleg vermindert het aantal ongeval-
len tot onder het laagste jaarcijfer van vóór de 
heraanleg. Vervolgens kunnen wij stellen dat de 
toename van het aantal ongevallen met auto’s 
zich voordeed in de periode na het beëindigen 
van de werken aan de Rl. Het zijn waarschijn-
lijk automobilisten die voor het eerst gecon-
fronteerd werden met de nieuwe aanleg, die ten 
gevolge van de grote verkeersdruk het geduld 
niet hadden om in de file aan te schuiven en 
terugdraaiden over de vrije tram- en busbedding 
met een aanrijding tot gevolg.

2. De huidige aanleg is gerealiseerd met beperkte 
middelen. Bij het ontwerp van de heraanleg van 
de Bredabaan in 2001 werd rekening gehouden 
met de noden van de zachte weggebruiker. Voor 
het dwarsen van de straat werd in rustpunten 
voorzien. Bovendien werden voor het autover-
keer en de vrachtwagens terugkeervoorzieningen 
uitgewerkt. Al deze maatregelen konden niet 
gelijktijdig met de huidige beperkte ingrepen 
gerealiseerd worden. Het is nog steeds de bedoe-
ling het ontwerp in zijn volledigheid uit te voe-
ren.

3. Zowel het ontwerp als de beslissing tot uitvoe-
ring werd in nauw overleg met alle betrokken 
partijen genomen.

Vraag nr. 81
van 21 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Treinverbinding Dendermonde-Puurs   –   Regionale 
exploitatie

In antwoord op een vraag in de Kamer van 
Volksvertegenwoordigers aangaande het mogelijk 
opnieuw in gebruik nemen van het traject Puurs-
Dendermonde van de NMBS-lijn 52, stelde de 
federale minister Landuyt dat door de structuur-
hervormingen de toewijzing van sporen in de toe-
komst volgens het vrijemarktprincipe zal moeten 
gebeuren.

Hij sloot daarbij niet uit dat ook De Lijn gebruik 
zou mogen maken van het spoor.

Intussen is duidelijk geworden dat de NMBS niet 
van plan is om in het bewuste traject te investeren 
en om het derhalve opnieuw in gebruik te nemen.

Kan de minister meedelen of het gebruik van deze 
sporen door De Lijn in overweging wordt geno-
men ?

Antwoord

De criteria aan de hand waarvan er een (eventuele) 
verantwoording kan gevonden worden voor een 
spoorgebonden openbaarvervoerverbinding tus-
sen Puurs en Dendermonde, staan beschreven in de 
nota "Netmanagement" van De Lijn.

Deze nota werd in december 2002 door de Vlaamse 
Regering goedgekeurd als omvattend kader voor 
de toekomstige herstructurering van het stads- en 
streekvervoer.

Het netmanagement bepaalt dat, onder andere voor 
de bepaling van het aangewezen type exploitatie, 
een voorafgaand potentieelonderzoek noodzakelijk 
is. De huidige reizigerscijfers (bestaande bediening 
met streeklijnen en belbus) zijn wat dat betreft lou-
ter als indicatief te beschouwen.

Met andere woorden: zonder diepgaand potentieel-
onderzoek, zowel langs herkomst- als langs bestem-
mingszijde, valt er geen uitspraak te maken over de 
zinvolheid en het verantwoord zijn van spoorgebon-
den exploitatie op de relatie Puurs-Dendermonde.

Voor het potentieelonderzoek in de betrokken 
vervoergebieden werd nog geen aanvangsdatum 
bepaald.

Vraag nr. 82
van 26 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Fietssnelweg langs HSL   –   Traject Brasschaat-
Antwerpen

De werken aan de nieuwe, veilige fietsroute langs 
de hogesnelheidslijn (HSL) tussen de Bredabaan 
en de Elshoutbaan in Brasschaat zijn zo goed als 
voltooid. Het vlot berijdbare fietspad ligt er al en 
wordt binnenkort uitgerust met openbare verlich-
ting.

Ik vraag mij echter af  hoe het in Merksem verder 
moet aan de Kleine Bareel. Deze fietssnelweg, die 
in eerste instantie het woon-werkverkeer beoogt, 
kan immers een alternatief  vormen voor het auto-
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verkeer tussen Antwerpen en Brasschaat. De hui-
dige plannen voorzien daarin echter niet.

In de wandelgangen weerklinken verschillende 
ideeën om de fietsroute verder te doen lopen tot 
de stadskern. Zo spreekt men over het volgen van 
de Bredabaan, wat volgens mij echter niet hele-
maal realistisch is vanwege de vele zijstraten en de 
nakende heraanleg. Anderen denken dan weer aan 
het station Luchtbal of het station van de Dam.

Welke denkpistes worden er gehanteerd omtrent de 
fietssnelweg aan de Kleine Bareel ?

Zijn er reeds concrete plannen hieromtrent ?

Antwoord

Het bedoelde deel van het HSL-tracé werd niet 
geselecteerd door de provincie in het kader van het 
uitgetekende bovenlokaal functioneel fietsroutenet-
werk. Er werden ook geen vragen gesteld vanuit de 
gemeente om het betrokken tracé op te nemen in 
dit bovenlokaal functioneel fietsroutenetwerk.

Dit betekent niet dat de gemeente geen fiets-
pad zou kunnen aanleggen. Hiervoor kan zij een 
beroep doen op een subsidie vanuit de provin-
cie, maar deze ligt lager dan voor een fietspad 
dat wél opgenomen is in het bovenlokaal fietsrou-
tenet.

De f ietssnelweg waarvan sprake kan niet 
rechtstreeks gekoppeld worden met de subsi-
diëringsmogelijkheden van het Vlaams Gewest in 
het kader van het mobiliteitsconvenantenbeleid en 
meer specifiek met de modules 12 (de subsidiëring 
van nieuwe afzonderlijk liggende fietspaden langs 
provincie- of  gemeentewegen) en 13 (subsidiëring 
van nieuwe verbindende fietspaden langs gewest-
wegen).

Vraag nr. 83
van 28 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

De Lijn   –   Reizigersaantal stedelijke gebieden

1. Het beleid van de ministers van Mobiliteit in 
deze en vorige regering is gericht op het doen 
stijgen van de reizigers bij De Lijn.

 Hoe verdeelt die stijging zich tussen stedelijk en 
niet-stedelijk gebied in de periode 2000-2004 ?

2. Kan de minister de uitsplitsing bezorgen van 
het aantal reizigers van De Lijn volgens vol-
gende tabel ?

 2000 2001 2002 2003 2004

Stedelijk 
gebied Antwerpen
Stedelijk 
gebied Gent
Stedelijk 
gebied Aalst
Stedelijk 
gebied Brugge
Stedelijk 
gebied Hasselt-Genk
Stedelijk 
gebied Kortrijk 
Stedelijk 
gebied Leuven 
Stedelijk 
gebied Mechelen
Stedelijk 
gebied Oostende 
Stedelijk gebied Roeselare
Stedelijk 
gebied Sint-Niklaas
Stedelijk 
gebied Turnhout
Overige
Totaal

Antwoord

1 en 2. 
Het aantal ritten van de biljet- en kaartreizigers van 
De Lijn wordt geregistreerd door de ontwaardings-
apparatuur Prodata op de voertuigen.
Daarnaast zijn er reizigers die een abonnement aan-
schaffen. Van deze reizigers kennen we hun woon-
plaats.

Reizigers Prodata

De gegevens over de biljet- en kaartreizigers van 
De Lijn kunnen we opsplitsen naar opstapzone.  In 
onderstaande tabel 1 wordt het procentueel aantal 
reizigers weergegeven dat opstapte in de stadszone 
(opgesplitst naar stadszone).
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Met een stadszone wordt de tarifaire stadszone 
bedoeld. Dit is dus niet hetzelfde als de definitie van 
een stedelijk gebied (zie tabel 2), zoals gebruikt bij 
het toekennen van het aantal reizigers aan abonne-
menten.

De gegevens van tabel 1 zijn gebaseerd op een ana-
lyse van de detailgegevens Prodata.  Deze detailge-
gevens zijn dermate omvangrijk en gedetailleerd dat 
enkel een analyse gebeurde op basis van de cijfers 
van één welbepaalde representatieve maand, name-
lijk september 2004.

Op basis van de gegevens van september 2004 blijkt 
dat 65% van het totaal aantal reizigers Prodata 
opstapte in een stadszone.

Tabel 1

Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen

Antwoord op vraag nr. 83, van 28 januari 2005 van de heer Johan Sauwens, 
Vlaams Volksvertegenwoordiger

De Lijn - Reizigersaantal stedelijke gebieden

1 en 2.
Het aantal ritten van de biljet- en kaartreizigers van De Lijn wordt 
geregistreerd door de ontwaardingsapparatuur Prodata op de voertuigen. 

Daarnaast zijn er reizigers die een abonnement aanschaffen, 
reizigers kennen we hun woonplaats. 

Van deze 

Reizigers Prodata

De gegevens over de biljet- en kaartreizigers van De Lijn kunnen we 
opsplitsen naar opstapzone.  In onderstaande tabel 1 wordt het procentueel 
aantal reizigers weergegeven dat opstapte in de stadszone (opgesplitst naar 
stadszone).
Met een stadszone wordt de tarifaire stadszone bedoeld. Dit is dus niet 
hetzelfde als de definitie van een stedelijk gebied (zie tabel 2), zoals 
gebruikt bij het toekennen van het aantal reizigers aan abonnementen. 

De gegevens van tabel 1 zijn gebaseerd op een analyse van de detailgegevens 
Prodata.  Deze detailgegevens zijn dermate omvangrijk en gedetailleerd dat 
enkel een analyse gebeurde op basis van de cijfers van één welbepaalde 
representatieve maand, namelijk september 2004. 
Op basis van de gegevens van september 2004 blijkt dat 65% van het totaal 
aantal reizigers Prodata opstapte in een stadszone. 

Tabel 1 

September 2004 Aantal reizigers
Absoluut Procentueel

Stadszone Aalst 
Stadszone Antwerpen 
Stadszone Brugge 
Stadszone Gent 
Stadszone Hasselt-Genk  
Stadszone Kortrijk 
Stadszone Leuven 
Stadszone Mechelen 
Stadszone Oostende 
Stadszone Roeselare 
Stadszone Sint-Niklaas 
Stadszone Turnhout

88.284
2.666.860 
424.369 

1.106.828 
509.781 
129.473 
593.675 
226.332 
458.948 
50.789 
88.316 
67.057

0,89%
27,02%
4,30%
11,21%
5,16% 
1,31% 
6,01% 
2,29%
4,65% 
0,51% 
0,89% 
0,68%

Totaal stadszones 

Algemeen totaal Prodata stad 
+ streek 

6.410.712 

9.870.961
64,95% 

100,00% 

(bron september 2004) (bron september 2004)

Vergelijkbare gegevens zijn niet meer beschikbaar 
voor 2003 en voorgaande jaren.

Aantal abonnementen

Over het effectieve gebruik van de abonnementen 
zijn er geen gegevens, vermits netabonnementen 
geldig zijn op gans het net van De Lijn.  Enkel de 
woonplaats van de abonnees is bekend.

In onderstaande tabel wordt per stedelijk gebied 
het aantal abonnees weergegeven in omloop op 15 
december 2002, 15 december 2003 en 15 december 
2004.
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Het stedelijk gebied komt overeen met de geldig-
heid van de vroegere stadszones en voorstadszones.

De gegevens voor 2000 en 2001 zijn niet beschik-
baar. Tabel 2

Vergelijkbare gegevens zijn niet meer beschikbaar voor 2003 en voorgaande 
jaren.

Aantal abonnementen

Over het effectieve gebruik van de abonnementen zijn er geen gegevens, 
vermits netabonnementen geldig zijn op gans het net van De Lijn.  Enkel de 
woonplaats van de abonnees is bekend. 

In onderstaande tabel wordt per stedelijk gebied het aantal abonnees 
weergegeven in omloop op 15 december 2002, 15 december 2003 en 15 december 
2004.

Het stedelijk gebied komt overeen met de geldigheid van de vroegere 
stadszones en voorstadszones. 

De gegevens voor 2000 en 2001 zijn niet beschikbaar. 

Tabel 2 

Stedelijk gebied 15/12/04 15/12/03 15/12/02

Aalst 2.332 2.038 1.630
Antwerpen 88.033 73.897 62.301
Brugge 3.371 2.750 2.074
Gent 28.986 26.306 21.415
Hasselt-Genk 5.528 4.914 4.133
Kortrij k 1.949 1.724 1.247
Leuven 6.280 5.319 3.996
Mechelen 4.438 3.833 3.160
Oostende 6.181 5.417 4.472
Roeselare 938 743 419
Sint-Niklaas 2.366 1.879 1.479
Turnhout 2.031 1.629 1.328

Totaal stedelijk 152.433 130.449 107.654
gebied 
Algemeen totaal 327.759 283.875 236.672

Vraag nr. 84
van 28 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Ringabonnementen   –   Evaluatie

In het kader van de minderhindermaatregelen 
bij de werken aan de Antwerpse ring werd het 
Ringabonnement gelanceerd.

Met het Ringabonnement wilde De Lijn alle 
bedrijven in en rond Antwerpen de kans geven om 
voor hun werknemers een voordelig abonnement 
te betalen. Voor de prijs van een abonnement van 
drie maanden (67,60 euro/werknemer) gaven werk-
gevers hun werknemers 4,5 maanden gratis toe-
gang tot het net van De Lijn in heel Vlaanderen. 
De werknemer kreeg er bovendien hetzelfde abon-
nement voor de partner gratis bij.

1. Hoeveel van deze abonnementen werden er ver-
kocht, aan hoeveel bedrijven/instellingen ?

2. Hoeveel abonnementen werden er gratis ver-
strekt aan "partners" ?

3. Wordt deze categorie van abonnementen geteld 
als 3W-abonnementen ?
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4. Welke regel wordt gehanteerd om het aantal rit-
ten te "tellen" ?

5. Zal de formule van de Ringabonnementen ook in 
de tweede helft van 2005 worden gehanteerd ?

Antwoord

Ringabonnementen - Evaluatie 

1. In oktober 2004 waren er 21.822 Ring-
abonnementen in omloop waarvan 13.389 afge-
leverd aan werknemers.

 Aantal bedrijven/instellingen:  18 

2. In oktober 2004 waren er 21.822 Ring-
abonnementen in omloop waarvan 8.433 afgele-
verd aan partners.

3. De Ringabonnementen worden geteld als 3W-
Extra-abonnementen.

4. Voor de Ringabonnementen wordt ook hetzelfde 
forfaitair aantal reizigers per maand geboekt:

– 30 reizigers / maand / abonnement indien de 
abonnee woonachtig is in de stad;

– 17 reizigers / maand / abonnement indien de 
abonnee woonachtig is in de streek.

 De Ringabonnementen waren geldig van 21 juni 
2004 tot en met 5 november 2004.

 Vermits

– het abonnement niet gedurende de hele 
maand juni geldig is;

– juli en augustus vakantiemaanden zijn;

– 1 november een feestdag is,

 werden bovenvermelde forfaits enkel in de 
maanden juli, augustus, september en oktober 
geboekt.  Voor de maand juni en november 
werden dus geen reizigers geboekt.

 Op deze manier worden er 120 reizigers (30 rei-
zigers * 4 maanden) geboekt per abonnement 
indien de abonnee woonachtig is in de stad en 
68 reizigers (17 reizigers * 4 maanden) per abon-

nement indien de abonnee woonachtig in de 
streek.

5. Ja, ook tijdens de tweede fase zullen de Ring-
abonnementen worden afgeleverd.

Vraag nr. 88
van 4 februari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Samenwerkingsakkoord GEN   –   Ontwerpdecreet

Op de Vlaamse Regering van 19 november 2004 
werd het ontwerpdecreet houdende instemming 
met de overeenkomst van 4 april 2003 tussen de 
federale overheid en de gewesten met het oog op 
de verwezenlijking van het programma van het 
Gewestelijk Expresnet van, naar, in en rond Brussel 
definitief  goedgekeurd, na advies van de  Sociaal-
Economische Raad van Vlaanderen (SERV), de 
Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen (MINA-
raad) en de Raad van State.

Tot nu toe is dit ontwerpdecreet nog niet gearri-
veerd in het Vlaams Parlement.

Wat is daarvan de oorzaak ?

Antwoord

De ondertekeningsprocedure van dit decreet werd 
door alle betrokken ministers afgerond en het 
betrokken decreet werd recentelijk aan het Vlaams 
Parlement overgezonden voor verdere behande-
ling.

Vraag nr. 89
van 4 februari 2005
van mevrouw MARIE-ROSE MOREL

Omnipas 65+ De Lijn   –   Kostprijs

Sinds 1 juli 2002 kunnen 65-plussers in Vlaanderen 
gratis gebruikmaken van het openbaar vervoer. Na 
2,5 jaar is het misschien even het moment om het 
project te evalueren en eventueel enkele verbeterin-
gen aan te brengen.

Iedereen die 65 jaar wordt en in Vlaanderen woont, 
krijgt de maand voor zijn of  haar 65e verjaardag 
een Omnipas 65+ van De Lijn. Aan duplicaten is 
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een kostprijs voor de burger verbonden. Het is een 
vervoerbewijs op naam en dus strikt persoonlijk. 
Alleen de houder mag het gebruiken. De contro-
leurs en chauffeurs controleren geregeld de geldig-
heid van de vervoerbewijzen en bij elke controle 
moeten steeds de Omnipas 65+ en de identiteits-
kaart getoond worden.

Bovendien blijken de Omnipas 65+-gebruikers de 
uitzonderingen te zijn die nog badgen, wat uiter-
aard ook enkele praktische bezwaren met zich 
meebrengt. Onhandig, nog niet gezeten bij het ver-
trek van de bus, geen zitplaatsen meer, file bij het 
instappen, …

Opmerkelijk is bovendien dat er enkel gebadged 
moet worden in Vlaanderen en Brussel, en niet 
op de lijnen van TEC (Transport en Commun) in 
Wallonië.

Onze noorderburen hanteerden tot 1 januari 2005 
hetzelfde systeem, maar annuleerden dit omdat de 
leeftijd uiteraard ook kan worden afgelezen op de 
voor iedere burger verplichte identiteitskaart en 
omdat dit dus leidt tot onnodige kosten.

1. Wat is de kostprijs van de administratie voor 
het verstrekken van deze passen, dit wil zeggen 
: personeelskosten, verzending, drukwerk, … ?

2. Overweegt de minister eventueel om dezelfde 
procedure als in Nederland te volgen ?

3. In hoeverre wordt het aanbod van de lijnen 
opgevolgd aan de hand van de Omnipas 65+-
cijfers ?

Antwoord

Het gratis openbaar vervoer voor de Vlaamse 65-
plussers werd ingevoerd op 1 januari 2000. De Lijn 
opteerde toen, na afweging van een aantal pistes, 
voor de magneetkaart. Het gratis vervoer voor de 
Waalse 65-plussers werd in Wallonië ingevoerd 
vanaf 1 maart 2001. Bij het voorafgaand overleg tus-
sen De Lijn en de TEC over de praktische uitwer-
king van de wederkerigheid was de TEC akkoord 
met het principe van het ontwaarden (registratie en 
controle). De TEC beschikt immers over hetzelfde 
elektronische ontwaardingssysteem als De Lijn, 
maar de TEC koos nadien toch voor niet-regis-

tratie. Het gratis openbaar vervoer in Brussel werd 
ingevoerd vanaf 1 juli 2002. Vanaf die datum geldt 
ook de wederkerigheid tussen de MIVB, de TEC en 
De Lijn, zodat elke Belgische 65-plusser kan reizen 
met de voertuigen van deze drie openbaarvervoer-
maatschappijen. Ook de MIVB heeft toen zoals 
De Lijn gekozen voor een vervoerbewijs waarmee 
je moet registreren. (MIVB: Maatschappij voor 
Intercommunaal vervoer Brussel – red.)

Naast de Omnipas 65+, het gratis netabonnement 
van De Lijn voor de 65-plussers, zijn er nog een 
aantal gebruikers die zich moeten registreren, 
zoals de gratis netabonnementen voor personen met 
een handicap en de gratis netabonnementen voor 
bepaalde leeftijdscategorieën uitgereikt in het kader 
van een derdebetalerssysteem.

Met betrekking tot de specifieke vragen kan ik bij-
komend het volgende toelichten.

De Omnipas 65+ kan je moeilijk vergelijken met de 
Nederlandse Pas-65. De Pas-65 moest tegen beta-
ling aangevraagd worden bij de gemeente en is een 
kortingspas voor Nederlandse 65-plussers waar-
mee zij kortingen kunnen krijgen op het stads- en 
streekvervoer (aankoop van de strippenkaart met 
reductie) en bij veel instellingen, zoals musea, bibli-
otheken, zwembaden, dierentuinen en pretparken. 
Deze Pas-65 is inderdaad sinds 1 januari 2005 niet 
langer verkrijgbaar wegens de intreding van de wet 
op de uitgebreide identificatieplicht. Die houdt in 
dat iedereen van 14 jaar en ouder een geldig iden-
titeitsbewijs bij zich moet hebben. Alleen paspoort, 
rijbewijs, identiteitskaart en vreemdelingendocu-
ment zijn geldige identiteitsbewijzen.

1. De opdracht van de aanmaak en de ver-
z e n d i n g  va n  d e  O m n i p a s  6 5 +  wo rd t 
uitgevoerd door een externe mailingfirma.

 De totale kostprijs voor drukwerk, productie, 
handling en port voor het jaar 2004 bedroeg 
48.875 €.

2. Neen.

3. Door de invoering van de Omnipas 65+ heeft 
De Lijn nu een duidelijk beeld van het profiel en 
het reisgedrag van deze klantengroep. Door het 
ontwaarden kan De Lijn perfect zien waar en 
wanneer er gebruik gemaakt wordt van het 
aanbod van De Lijn. Na de analyse van deze 
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beheersgegevens kan De Lijn haar dienstverle-
ning nog beter afstemmen op de behoefte van 
haar klanten.

B. Vragen waarop werd geantwoord na het verstrij-
ken van de reglementaire termijn 

INGE VERVOTTE 
VLAAMS MINISTER 
VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID 
EN GEZIN

Vraag nr. 69
van 14 januari 2005
van de heer TOM DEHAENE

Schuldbemiddelingsdossiers   –   Evolutie

Uit een mini-enquête die ik onlangs hield bij enke-
le OCMW’s blijkt dat steeds meer mensen genood-
zaakt zijn om gebruik te maken van de zogenaam-
de dienst "schuldbemiddeling".

Om een nog duidelijker zicht te krijgen op deze 
evolutie, had ik graag vernomen hoeveel dossiers 
"schuldbemiddeling" de voorbije jaren bij de erken-
de diensten werden behandeld.

Hoeveel dossiers "schuldbemiddeling" werden in 
Vlaanderen en per provincie in 2001, 2002, 2003 en 
2004 opgestart ?

Antwoord

In het kader van de bevoegdheid van de Vlaamse 
Gemeenschap, erkenning van de instellingen 
bevoegd voor schuldbemiddeling, beperken de hui-
dige activiteiten zich tot het toetsen van de erken-
ningsvoorwaarden.

Ik ben niet bij machte de Vlaamse volksvertegen-
woordiger de gevraagde informatie te geven. Ik 
moet met Vlaamse volksvertegenwoordiger vast-
stellen dat de Vlaamse Gemeenschap weliswaar de 
instellingen voor schuldbemiddeling erkent, maar 
dat er geen gegevens beschikbaar zijn over het 
aantal dossiers die behandeld worden.  De cijfers 
van de jaarverslagen die de OCMW’s en de CAW’s 
(centrum voor algemeen welzijnswerk – red.) die-
nen op te maken, zijn niet verfijnd genoeg om een 

eenduidig antwoord te geven op de vraag. Onder 
andere het onderscheid tussen budgetbeheer, bud-
getbegeleiding en schuldbemiddeling wordt niet 
adequaat gemaakt.

Ik zal onderzoeken hoe een uitgebreidere bevraging 
of  onderzoek op korte termijn kan georganiseerd 
worden. De cijfers die Vlaamse volksvertegenwoor-
diger vraagt, zijn immers pertinent om een beleid 
op langere termijn te kunnen uitwerken.

Ik kan voorlopig enkel verwijzen naar de cij-
fers resulterend uit het onderzoek "Hulp op kre-
diet, schuldbemiddeling in de Vlaamse OCMW’s 
en CAW’s", HIVA, 2002, waartoe de toenma-
lige Vlaamse minister van Welzijn opdracht gaf. 
Hierin staat dat in het eerste kwartaal van 2001 de 
Vlaamse OCMW’s en CAW’s samen zowat 25.000 
cliënten met schulden hebben ontvangen. Dat is 
méér dan het cliënteel van het (toenmalig) bestaans-
minimum.

Vraag nr. 70
van 19 januari 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

Psychiatrische opvang   –   Cliënten straathoek-
werk

De Antwerpse straathoekwerkers worden geregeld 
geconfronteerd met mensen die door hun proble-
men en/of  hun verleden niet meer in aanmerking 
komen voor residentiële psychiatrische opvang. 
Toch zijn deze mensen zelf  vaak bereid om zich te 
laten opnemen.

De moeilijkst te plaatsen mensen zijn die met een 
middelenverslaving (drank, drugs, medicatie) of 
een andere psychische disfunctie. Vaak vallen zij 
er als eersten tussenuit bij een vraag tot opname. 
Dit maakt dat de meest zorgbehoevenden vaak 
op straat blijven ronddolen, wat heel wat wre-
vel opwekt bij om¬staanders en omwonenden. 
Hoewel ook deze mensen recht hebben op hulp-
verlening, kan hun deze gespecialiseerde hulp vaak 
niet geboden worden. Dit betekent dat deze groep 
enorm veel aandacht en inzet opeist van het straat-
hoekwerk. Inzet die voor een groot gedeelte beant-
woordt aan de bodemloze vraag naar aandacht 
van deze mensen.

Een viertal jaren geleden werd deze problema-
tiek door de sector reeds aangeklaagd. Dit leidde 
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toen tot enkele nieuwe projecten binnen de 
Federale Drugnota 2001. Zo kwam er een speci-
ale psychiatrische afdeling voor heel de Vlaamse 
Gemeenschap, namelijk Sleidinge. Daarnaast 
kwam er per provincie één casemanager en wer-
den er vier extra crisisbedden toegewezen. In de 
provincie Antwerpen werd dit opgenomen door 
de EPSI-afdeling (eenheid voor psychiatrische 
spoedinterventie) binnen het ZNA-ziekenhuis 
Stuivenberg in de stad Antwerpen.

Blijkbaar is dit nog onvoldoende, want nog heel 
wat cliënten van het straathoekwerk vallen uit de 
boot en zijn aangewezen op de straat.

Graag had ik van de minister vernomen welke 
oplossingen er terzake worden uitgewerkt, indien 
nodig in overleg met haar federale collega.

Antwoord

De vraag heeft betrekking op het zorgaanbod voor 
de specifieke groep van mensen met ernstige en 
langdurige psychiatrische problemen, die boven-
dien middelenafhankelijk zijn. Ze worden soms 
aangeduid als mensen met een dubbele diagnose. 
Het zijn typische draaideurpatiënten, die niet echt 
genezen kunnen worden, geregeld hervallen en naar 
aanleiding daarvan vaak voor maatschappelijke 
overlast zorgen.

De aangepaste zorg voor deze mensen kan niet 
worden verzekerd door één enkele voorziening, 
maar veronderstelt een voorzieningsoverschrij-
dende samenwerking tussen ambulante en residen-
tiële diensten. Precies daarom werd in het kader 
van de federale beleidsnota drugs geopteerd voor 
het proefproject "casemanagers", die concrete 
patiënten begeleiden in hun traject tussen deze 
verschillende voorzieningen en ook daarna instaan 
voor de noodzakelijke nazorg. Deze casemanagers 
werden bewust gekoppeld aan het gelijktijdig opge-
starte proefproject voor spoedgevallen diensten die 
gespecialiseerd zijn in middelenafhankelijkheid, 
zoals bijvoorbeeld EPSI in Antwerpen. Daarnaast 
startte in Sleidinge een proefproject voor mensen 
met dubbele diagnostiek. Op organisatieniveau 
werd per provincie een zorgcoördinator aange-
steld die tot taak heeft netwerken te vormen en een 
inhoudelijk zorgcircuit uit te bouwen.

Naast de bovenvermelde projecten zijn er binnen 
de centra geestelijke gezondheidszorg een heel 

aantal "preventiewerkers" actief  in het kader van 
middelenverslaving.

– Provincie Antwerpen: 4,25 VTE

– Provincie Limburg: 3 VTE

– Provincie Oost-Vlaanderen: 3,66 VTE

– Provincie Vlaams-Brabant: 3,34 VTE

– Provincie West-Vlaanderen: 3,79 VTE

– Totaal voor Vlaanderen: 18,04 VTE.

(VTE: voltijds equivalent – red.)

Ik ben het metde Vlaamse volksvertegenwoordiger 
eens dat er, zeker in de grootsteden, meer zorgca-
paciteit nodig is. In die zin wordt het tijd dat er na 
evaluatie van de lopende proefprojecten conclusies 
worden getrokken. Het is de federale overheid die 
bevoegd is voor deze evaluaties.

Succesvolle projecten zouden moeten worden ver-
algemeend. De behoefte blijkt immers op het ter-
rein. Een aantal ziekenhuizen, zoals bijvoorbeeld 
in Boechout, zijn ondertussen met eigen middelen 
begonnen met een afdeling voor dubbele diagnos-
tiek.

Wat betreft de voorzieningsoverschrijdende samen-
werking in netwerken en zorgcircuits, die uitermate 
relevant is voor deze doelgroep, is er perspectief  
op bijkomende middelen. Op de Interministeriële 
Conferentie Volksgezondheid van 6 december 2004 
werd een gemeenschappelijke verklaring onderte-
kend waarin werd afgesproken nog dit jaar te star-
ten met nieuwe proefprojecten voor mensen met 
specifieke chronische psychiatrische problemen: 
ook de problematiek van middelenafhankelijkheid 
komt hiervoor in aanmerking.

Substitutiebehandelingen met andere woorden 
de methadonbehandeling, worden vrij frequent 
toegepast bij de door de Vlaamse volksvertegen-
woordiger aangehaalde doelgroep. Het recentelijk 
ondertekende KB dat daarover gaat, dient drin-
gend te worden uitgevoerd: concreet moeten de 
registratie van de voorschriften, de voorschrijvende 
artsen en de erkenning van de centra nog worden 
geregeld. Ik zal er bij de federale overheid op aan-
dringen hier snel werk van te maken.
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DIRK VAN MECHELEN
VLAAMS MINISTER 
VAN FINANCIËN EN BEGROTING 
EN RUIMTELIJKE ORDENING

Vraag nr. 55
van 12 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Dading Vlaams Gewest-NV Maasland   –   Werk-
wijze

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken,
Energie, Leefmilieu en Natuur
Vraag nr. 210
van 12 januari 2005
van de heer Jan Peumans
Blz. 1481

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 56
van 12 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Dading Vlaams Gewest – NV Maasland   –   
Berekeningen

Zie:
Vlaams minister van Openbare Werken,
Energie, Leefmilieu en Natuur
Vraag nr. 212
van 12 januari 2005
van de heer Jan Peumans
Blz. 1483

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door de heer Kris Peeters, Vlaams minister van 
Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur.

Vraag nr. 60
van 14 januari 2005
van de heer JEAN-MARIE DEDECKER

Comet-site Mechelen   –   Bescherming

Krachtens het besluit van de Vlaamse Regering 
van 27 juli 2004 behoort de monumentenzorg tot 
de verantwoordelijkheid van de minister (art. 3, § 
6, 5°, f).

Door een besluit van de voorganger van de minis-
ter van 15 april 2004 worden de terreinen waarop 
de NV Comet in Mechelen haar activiteiten ont-
plooit, voorlopig beschermd. Er wordt met name 
aan de gebouwen aan de Koningin Astridlaan 132-
135 in Mechelen een historische en industrieel-
archeologische waarde toegeschreven.

Aan het voorlopig beschermingsbesluit zijn een 
kadastraal plan en een plan van de afdeling 
ROHM – Antwerpen (Ruimtelijke Ordening, 
Huisvesting en Monumenten en Landschappen) 
gehecht waarin beschermingsvatbaarheid wordt 
vooropgesteld in verband met een plaats genoemd 
"Groten Natten Hof".

1. Werd er ooit ter plaatse onderzoek gedaan in 
verband met beschermingswaardigheid of 
beschermingsvatbaarheid ? Bestaan daarover 
geschriften ?

2. Is de bij het bestuurlijk dossier gevoegde foto-
reeks, die blijkbaar al dateert van midden 2000, 
nog wel actueel ? Is met name de op een foto 
afgebeelde watertoren op het terrein nog aan-
wezig ?

3. Door wie of  door welke instantie werd het 
voorstel tot bescherming geïnitieerd ?

4. Hoe is de opname gebeurd op de Mechelse ste-
delijke inventaris van beschermingswaardige 
gebouwen ?

5. Waarom bevat de motiveringsnota van 28 mei 
2003 geen detail over de te beschermen delen 
of elementen ? Of is het werkelijk de bedoeling 
over te gaan tot de bescherming van de volle-
dige "Groten Natten Hof" ? (inclusief  de water-
toren ?)



-1550-Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

6. Gaat deze bescherming niet lijnrecht in tegen 
het bindend gedeelte van het goedgekeurde 
ruimtelijk structuurplan van de stad Mechelen, 
waarin met name :

– de stad zich engageert om de taakstelling 
inzake bijkomende woningen te realiseren 
door in een uitvoeringsplan onder meer het 
gebied van de site Comet te herbestemmen 
tot een gebied voor gemengde stedelijke ont-
wikkeling, meer bepaald door te evolueren 
van een industriegebied naar een gebied met 
een gemengde woon-, kantoor- en diensten-
functie (blz. 225, 4.1, 36) ;

– bepaald wordt dat de stad een stedenbouw-
kundige schets opmaakt voor de beide 
oevers en voor de omgeving van het Kanaal 
Mechelen-Leuven, meer bepaald waar daar-
bij de aandacht wordt gevestigd op de ver-
dichting van de bebouwing en de uitwerking 
van het kanaal als blauw lint voor de nieuwe 
stedelijke woonomgevingen (blz. 228, punt 
43) ?

Antwoord

1. Er werd een plaatsbezoek georganiseerd 
met de dienst Monumentenzorg van de stad 
Mechelen, een erfgoedconsulent van de 
cel Monumenten en Landschappen van de 
provincie Antwerpen en een erfgoedconsulent 
van de vakafdeling Industrieel Erfgoed. Na dit 
bezoek werden de belangrijkste elementen op 
papier gezet.

2. Sedert 2000 zijn er geen grote wijzigingen of 
aanpassingen aan de bestaande gebouwen 
gebeurd. Bij het dossier werd per ongeluk de 
foto van de watertoren gevoegd, die niet tot het 
terrein behoort en niet in de beschrijving, noch 
in de evaluatie wordt vermeld.

3. De afdeling Monumenten en Landschappen 
heef t  het  bescher mingsvoorste !  opge-
maakt in samenwerking  met  de  d iens t 
Monumentenzorg van de stad Mechelen. 
Bijkomende aanleiding was de slopingsaan-
vraag van de eigenaar.

4. Na het bezoek ter plaatse werd het gebouw 
voldoende beschermingswaardig gevonden 

en werd er een beperkt historisch onderzoek 
gedaan.

5. Zoals afgebakend op het kadasterplan, 
gevoegd bij het beschermingsbesluit, wordt 
slechts een deel van het perceel Groten Natten 
Hof voorgesteld voor bescherming. De gebou-
wen gelegen binnen deze afbakening worden 
beschreven in de motiveringsnota.

6. De bescherming van de bestaande gebou-
wen maakt herbestemming niet noodzakelijk 
onmogelijk. Integratie van het beschermde 
complex kan daarbij als uitgangspunt dienen 
voor de duurzame ruimtelijke ontwikkeling van 
dit stadsgedeelte.

GEERT BOURGEOIS
VLAAMS MINISTER VAN 
BESTUURSZAKEN, BUITENLANDS 
BELEID, MEDIA EN TOERISME

Vraag nr. 52
van 23 december 2004
van mevrouw MIET SMET

"Subsidies aan personen, verenigingen en instellin-
gen"   –   Overzicht

Voor 2005 wordt er voor de basisallocatie 30.02 
"Subsidies aan personen, verenigingen, instellingen 
in binnen- en buitenland" 678.000 euro uitgetrok-
ken.

1. Kan de minister een overzicht geven van de per-
sonen, verenigingen of  instellingen die in 2005 
geld uit deze pot zullen ontvangen ? En hoeveel 
zullen ze elk krijgen ?

2. Werd het geld van de basisallocatie 30.02 in het 
verleden op een gelijkaardige manier verdeeld ?

Indien het antwoord op deze vraag negatief  is, 
wil ik graag weten welke personen, verenigingen 
en instellingen vroeger geen middelen of  juist wel 
middelen uit deze post ontvingen.

Antwoord

Op basisallocatie 30.02 van programma 12.1 
(Algemeen Buitenlands Beleid) werden tus-
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sen 2001 en 2004 subsidies aan de hierna ver-
melde "personen, verenigingen en instellingen" 
toegekend. Hierbij kan een onderscheid worden 
gemaakt tussen enerzijds (bijna) jaarlijks weer-
kerende begunstigden en anderzijds occasionele 
(veeleer éénmalige) begunstigden van een subsi-
die.

Begunstigden 2002 2003 2004

Vlamingen in de Wereld (*) 322.262,00 250.000,00 250.000,00
Institute of Transport and Maritime Management 93.579,80 105.000,00 105.000,00
Antwerp/Flanders Port Training Center 210.709,90 123.947,00 125.000,00
China-Europe Management Center 125.000,00 125.000,00 125.000,00
Centrum Mexicaanse Studiën 63.212,85 63.212,85 63.212,85
Nederlands-Vlaams Instituut in Cairo 43.629,27 43.629,27 -
Ex-Change 99.157,41 99.167,00 100.000,00
Conferentie rond Federalisme (**) - - 125.000,00
Komitee voor Frans-Vlaanderen 6.197,33 6.200,00 6.200,00
Prins Filipfonds 18.500,00 18.750,00 -
ESIC 10.000,00 12.500,00 -
BCE-Network 100.000,00 - 40.000,00
   
Occasionele initiatieven 151.838,99 25.985,00 8.000,00

(*) maakt vanaf 2005 het voorwerp uit van nominatimbasisallocatie 30.07 
(**) éénmalig initiatief

Elke aanvraag tot subsidie – ongeacht jaarlijks 
weerkerend of  occasioneel – maakt het voorwerp 
uit van een grondig onderzoek door onder meer de 
administratie Buitenlands Beleid en de Inspectie 
van Financiën. In de fase van de uitbetaling is er 
de controlebevoegdheid van het Rekenhof  die in 
aantal gevallen geleid heeft tot bijsturingen.

Aangezien het jaar 2005 pas gestart is, is het mij 
onmogelijk nu mee te delen welke begustigden 
ten laste van basisallocatie 30.02 zullen kunnen 
rekenen op een subsidie, vooral ook rekening hou-
dende met de vrij beperkte omvang van de kre-
dieten (678.000 €). Ik ben graag bereid om tegen 
het einde van het jaar een lijst vrij te geven van die-
genen aan wie een subsidie is verleend.
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Vraag nr. 69
van 21 januari 2005
van de heer ROBERT VOORHAMME

Mediargus   –   Subsidiëring

Het Mediargus-project, dat de Vlaamse media 
digitaal ontsluit, is een zeer zinvol en waardevol 
initiatief. Terecht verleent de Vlaamse overheid 
hieraan steun door subsidiëring in het kader van 
de steun aan de geschreven pers. Ook recentelijk, 
op 17 december 2004, heeft de Vlaamse Regering 
nog een subsidie toegekend.

Tegelijk moeten we vaststellen dat gebruikers van 
Mediargus zoals universiteiten en hogescholen fors 
moeten betalen voor het gebruik ervan. Dit lijkt 
niet zeer logisch. Het gaat hier uiteindelijk twee-
maal om overheidsgeld.

1. Heeft de minister aan de toekenning van de 
subsidie enige voorwaarde verbonden inzake 
de toegang tot Mediargus voor onderwijsdoel-
einden of  andere doelstellingen van algemeen 
belang ?

2. Neemt de minister initiatieven opdat in de toe-
komst aan de subsidiëring van het project de 
voorwaarde wordt gekoppeld dat onderwijsin-
stellingen minstens tegen een fors gereduceerd 
tarief  gebruik kunnen maken van Mediargus ?

Antwoord

1. De steun aan de geschreven pers betreft steun 
voor de realisatie van projecten die voor 50% 
door de Vlaamse overheid en voor 50% door 
de projectindieners zelf  gefinancierd worden. 
Deze steun is dus niet bedoeld om de reguliere 
werking te subsidiëren.

 De projectsteun die op 17 december 2004 door 
de Vlaamse Regering aan Mediargus werd toe-
gekend, paste binnen de Oproep tot het indie-
nen van projectvoorstellen voor de vrijwaring 
van een pluriforme, onafhankelijke en per-
formante Vlaamse opiniepers 2004, die gericht 
was tot de volledige Vlaamse geschrevenpers-
sector. Deze oproep past op zijn beurt bin-
nen het protocol dat in de maak is tussen de 
Vlaamse Regering en Vlaamse geschrevenpers-
sector, en dat aangemeld werd bij de Europese 

Commissie ten einde na te gaan of  dit niet 
onverenigbaar is met artikel 87, lid 3, onder 
c) van het EG-verdrag.

 Vermits de voorwaarden voor steunverlening in 
hun geheel door de Europese Commissie goed-
gekeurd werden, valt het moeilijk te verantwoor-
den dat we aan een individuele projectindiener 
een aparte voorwaardenset zouden opleggen.

 De doelstellingen geformuleerd binnen de 
oproep 2004 luidden:

"– de aanwezige kennis op de redacties zoals 
bijv. de vakkennis, vrijwaren en valoriseren 
inzonderheid door kennisoverdacht van 
ervaren medewerkers naar minder erva-
ren collega’s teneinde bij te dragen tot een 
kwaliteitsvol journalistenkorps dat mee 
de ruggegraat vormt en mee instaat voor 
het behoud en de ontwikkeling van een 
kwalitatief,  gediversif ieerd en econo-
misch leefbaar geschrevenperslandschap in 
Vlaanderen;

 – een pluriforme redactionele output bevorde-
ren en de bedrijfseconomische leefbaarheid 
van goed uitgebouwde, kwaliteitsvolle 
en autonome redactieteams verstevigen 
door het creëren van mogelijkheden om het 
actuele en gearchiveerde journalistieke 
werk door het verhogen van de ICT-gelet-
terdheid van de medewerkers efficiënter te 
laten verlopen en bijkomend te valoriseren 
via het gebruik van ICT".

 Uit het projectvoorstel van Mediargus leren 
we dat met het project beoogd wordt Vlaamse 
journalisten op te leiden in het beter en effi-
ciënter gebruiken van Mediargus.

 Zoals reeds gesteld is het niet te verant-
woorden om een individuele projectindie-
ner bijkomende voorwaarden op te leggen. 
De koppeling van de toegang tot Mediargus 
als bijkomende voorwaarde aan het goedge-
keurde project is dus uitgesloten.

2. Het protocol dat eerstdaags zal ondertekend 
worden, vermeldt onder andere

 "Artikel 2 Verbintenissen vanwege de Vlaamse 
Regering
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1. De Vlaamse Regering zal samenwerken 
met de Vlaamse geschrevenperssector om 
de aanwezige kennis op de redacties zoals 
bijv. de vakkennis, te vrijwaren en te valo-
riseren teneinde bij te dragen tot een kwa-
liteitsvol journalistenkorps dat mee de 
ruggegraat vormt en mee instaat voor het 
behoud en de ontwikkeling van een kwalita-
tief, gediversifieerd en economisch leefbaar 
geschrevenperslandschap in Vlaanderen.

2. De Vlaamse Regering  zal  samenwerken 
met  de Vlaamse geschrevenperssector bij de 
uitwerking van initiatieven die het tot stand 
komen van een pluriforme redactionele 
output bevorderen en die de valorisatie 
van deze output en de bereikbaarheid 
ervan verhogen door het inschakelen van 
bijkomende kanalen en het aanspreken van 
specifieke doelgroepen, o.a. de jongeren".

 De projectmatige steun aan de geschreven pers en 
media-educatieprogramma’ s zoals bijvoorbeeld 
"Kranten in de klas", dat in samenwerking met 
de minister van Onderwijs gerealiseerd wordt, 
geeft hieraan concrete invulling.

 Op basis hiervan is het niet mogelijk dit jaar 
de door de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
gesuggereerde bijkomende voorwaarde van 
toegang voor onderwijsinstellingen op te leg-
gen als specifieke voorwaarde voor het geval 
Mediargus andermaal na evaluatie een goedge-
keurd en geselecteerd project zou hebben.

KRIS PEETERS
VLAAMS MINISTER
VAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN NATUUR

Vraag nr. 92
van 19 november 2004
van de heer JAN PEUMANS

Ontwikkelingsvisie Limburgse Maasvallei   –   
Betrokkenheid

Op 4 februari 2003 werd door de gouverneurs van 
Belgisch en Nederlands Limburg een overeenkomst 
getekend voor het opstellen van een "Euregionale 

Ontwikkelingsvisie stedelijk netwerk Limburgse 
Maasvallei".

Inmiddels werd er een document met onderwerp 
"Euregionale Ontwikkelingsvisie Limburgse 
Maas¬vallei" neergelegd, waarbij de mogelijkheid 
werd gegeven aan onder meer een aantal gemeente-
besturen om te reageren voor 1 december 2004. Op 
basis van deze reacties zal de bestendige deputatie 
van Limburg samen met de gedeputeerde staten 
van Nederlands Limburg een definitief  standpunt 
innemen over de aanpak van de diverse uit de visie 
voortvloeiende projecten.

De ontwikkelingsvisie is vooral beleids- en actie-
gericht :

– het ontwikkelen van een gezamenlijk referen-
tiekader opdat snel kan worden gehandeld bij 
grensoverschrijdende vraagstukken en opdat 
burgers merken dat hun provinciebesturen iets 
voor hen doen in de verbetering en het functio-
neren van de dagelijkse levenssfeer ;

– het identificeren van kansrijke gezamenlijke 
provinciale projecten waarbij de provincies zelf  
aan de slag kunnen zonder afhankelijk te zijn 
van de uitkomsten van allerlei overlegrondes op 
andere en hogere echelons ;

– het vinden van coalitiegenoten die willen inves-
teren in de verbetering en ontwikkeling van het 
gebied.

1. Op welke wijze werden de verschillende Vlaamse 
ministers betrokken bij deze visie ?

2. Op welke wijze is de minister betrokken bij 
een gezamenlijk referentiekader, met name bij 
grensoverschrijdende vraagstukken ?

3. Op welke wijze kan de provincie kansrijke geza-
menlijke projecten opzetten zonder afhankelijk 
te zijn van uitkomsten van overlegrondes op 
andere en hogere echelons ?

4. Is de administratie van de minister betrok-
ken bij grensoverschrijdende projecten tussen 
Nederland en Vlaanderen in het algemeen en 
tussen de beide Limburgen in het bijzonder ? 
Zo ja, op welke manier ?
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5. Welke grensoverschrijdende projecten zijn dit 
tot op heden ? Wat zijn de resultaten hiervan ?

6. Werd de minister reeds benaderd als coalitiege-
noot voor investering in de verbetering en ont-
wikkeling van het gebied ? Zo ja, wanneer en op 
wiens initiatief  ?

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Peeters (vraag nr. 92), Keulen (nr. 37) en Van 
Brempt (nr. 24).

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
minister van Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.

(Gecoördineerd antwoord: Bulletin van vragen 
en Antwoorden nr. 9 van 11 maart 2005, blz. 698 
–  red.)

Vraag nr. 205
van 7 januari 2005
van mevrouw CATHY BERX

Geplande sporthallen Antwerpen   –   Impact water-
huishouding

De stad Antwerpen plant de bouw van een nieuwe 
topsporthal naast het bestaande Sportpaleis en 
een kleinere sporthal op de nabijgelegen site aan 
de Slachthuislaan.

Met deze nieuwe sporthallen wil de stad een 
impuls geven aan de buurt. De realisatie van deze 
projecten moet benut worden om de bekende pro-
blematiek rond mobiliteit en ruimtelijke ordening 
in deze buurt in zijn geheel aan te pakken.

De bouw van de nieuwe sporthallen vereist de 
drooglegging van het Lobroekdok.

Als gevolg hiervan dreigt de Deurnese wijk 
Kronenburg geregeld met overstromingen gecon-
fronteerd te worden, als niet het hele riolerings-
netwerk onder de Bisschoppenhoflaan in gebruik 
kan worden genomen. Tegen elke prijs moet wor-
den vermeden dat de nieuwe projecten bijkomende 

overlast voor de buurtbewoners met zich meebren-
gen.

1. Ziet de minister erop toe dat het hele riole-
ringsnetwerk onder de Bisschoppenhoflaan in 
gebruik wordt genomen vooraleer de steden-
bouwkundige vergunning voor de vermelde 
projecten wordt afgeleverd ?

2. Is het de bedoeling dat deze problematiek 
onderzocht wordt in het MER (milieueffectrap-
port) bij de bouwaanvraag ?

Antwoord

1. De Vlaamse Regering heeft de laatste jaren 
heel wat inspanningen geleverd om enerzijds 
overstromingen te voorkomen en anderzijds 
de werking van de RWZIs (rioolwaterzui-
veringsinstal latie – red.)  te  verbeteren. 
Daarom werden onder andere onderstaande 
initiatieven genomen:

– De opstelling van de code van goede prak-
tijk voor de aanleg van openbare rioleringen, 
individuele voorbehandelingsinstallaties en 
kleinschalige rioolwaterzuiveringsinstallaties 
(Krachtlijnen voor een geïntegreerd riole-
ringsbeleid in Vlaanderen, 1996) en aanvul-
lingen (onder andere met betrekking tot de 
herwaardering van grachtenstelsel, hemel 
waterputten en infiltratie voorzieningen).

– De goedkeuring van het decreet van 18 juli 
2003 betreffende het integraal waterbeleid, 
inzonderheid artikel 8, waarin de invoering 
wordt beschreven van het instrument "de 
watertoets".

– De goedkeuring van het besluit van de 
Vlaamse Regering d.d. 1 oktober 2004 
houdende vaststelling van een gewestelijke 
stedenbouwkundige verordening inzake 
hemelwaterputten, infiltratievoorzieningen, 
buffervoorzieningen en gescheiden lozing 
van afvalwater en hemelwater.

 Bij een eventuele bouw- of  milieuvergun-
ningsaanvraag zullen de vergunningverle-
nende overheden rekening dienen te houden 
met bovenvermelde documenten. De betrokken 
overheden dienen er zeker op toe te zien dat met 
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het oog op de openbare veiligheid, wateroverlast 
vermeden dient te worden. Op dit moment is er 
bij de Vlaamse Milieumaatschappij (VMM) 
nog geen enkele bouw- of  milieuvergunnings-
aanvraag bekend voor de bouw van een top-
sporthal en aangrenzende kleinere sporthal, 
noch voor de daarvoor vereiste drooglegging 
van het Lobroekdok.

 Ik wil er ook nog op wijzen dat de RWZI 
Deurne (Schijnpoort) loost in het Lobroekdok. 
Bij een eventuele drooglegging en demping van 
het dok zal er zeker contact dienen opgenomen 
te worden met Aquafin, de beheerder van deze 
waterzuiveringsinstallatie.

 Volgens de VMM en Aquafin is ook het gehele 
rioleringsnetwerk onder de Bisschoppenhoflaan 
reeds in gebruik. Op dit moment zijn er bij de 
VMM geen aanvragen bekend voor gemeen-
telijke of  bovengemeentelijke rioleringsprojec-
ten ter hoogte van het Lobroekdok.

2. Voor de bouw van de topsporthal naast 
het Sportpaleis en voor de sporthalsite 
Slachthuis zal een milieueffectrapport worden 
opgesteld. De eerste stap in de milieueffectrap-
portage is de opmaak van een kennisgeving 
die uiteenzet wat het voorwerp van het milieu-
effectrapport is en welke aanpak zal worden 
gevolgd voor het opstellen ervan. In deze 
beginfase van de milieueffectrapportage wordt 
ook inspraak georganiseerd die mee de inhoud 
van het milieueffectrapport vastlegt. Mobiliteit, 
hinder ten aanzien van de omgeving en afwate-
ring zijn elementen die typisch tot het onder-
zoeksdomein van dergelijk milieueffectrapport 
horen en ook in de inspraak kunnen ingebracht 
worden.

Vraag nr. 211
van 12 januari 2005
van de heer MARK DEMESMAEKER

Kasteel Neufcour Lennik   –   Aankoopplannen

Zowel de Vlaamse als federale overheid komen op 
hun beslissing terug om te investeren in het kas-
teel van Eizeringen. De gemeente Lennik is teleur-
gesteld over de jongste beslissing van de hogere 
instanties. Het kasteel blijft voorlopig verder ver-
kommeren.

Het kasteel Neufcour en omgeving is in het 
Breughelproject opgenomen als één van de tien 
prioritaire aankopen. Enerzijds was het de bedoe-
ling om dat kasteel en de bijgebouwen te laten aan-
kopen door de toenmalige federale minister van 
Gebouwen, de heer Daems, en door de toenma-
lige minister van Justitie, de heer Verwilghen. Ze 
zouden dan een nuttige bestemming geven aan het 
kasteel. Anderzijds zou het beschermde landschap 
een bestemming krijgen als openbaar park door de 
Vlaamse Gemeenschap. Beide bestemmingen en 
beleidsopties zouden een voorbeeld kunnen zijn 
van een optimale benutting van de open ruimte in 
de Vlaamse Rand.

Vlaams minister van Leefmilieu Ludo Sannen ant-
woordde op vragen van de heren Eric Van Rompuy 
en Etienne Van Vaerenbergh op 4 december 2003 
het volgende : "Pas nadat de vereiste adviezen, 
onder andere van de Inspectie van Financiën, 
ingewonnen zijn, kan een gefundeerde beslissing 
tot aankoop worden genomen. Indien de adviezen 
gunstig zijn, zal een beslissing worden genomen, 
rekening houdend met de beschikbare kredieten. 
In principe moet het dossier ten laatste in janu-
ari van volgend jaar rond zijn. Van zodra ik over 
het volledige dossier beschik, zal ik contact opne-
men met mijn federale collega die bevoegd is voor 
de Regie der Gebouwen om na te gaan of  er nog 
steeds een bereidheid is tot restauratie van het kas-
teel voor de huisvesting van het Vredegerecht en 
van Financiën. Dat is immers een voorwaarde voor 
de aankoop van het parkgedeelte door het Vlaams 
Gewest" (Handelingen Commissievergadering nr. 
72 van 4 december 2003, blz. 1-7).

Blijkbaar is de federale overheid niet meer van plan 
om te investeren in het kasteel en bezit zij ook niet 
de financiële mogelijkheden om dat te doen. De 
Vlaamse overheid trekt zich daarbij terug omdat 
de federale overheid het kasteel niet wil verwer-
ven.

1. Is de minister op de hoogte van de plannen van 
zijn federale collega bevoegd voor de Regie der 
Gebouwen, om af  te zien van de aankoop van 
het Kasteel de Neufcour in Lennik ?

2. Heeft zijn voorganger contact opgenomen met 
de bevoegde minister in verband met dit dossier 
zoals aangekondigd op 4 december 2003 ? Zo 
ja, wat is het resultaat van dit overleg ?
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3. Welke gevolgen heeft de beslissing van de fede-
rale overheid voor de aankoop van het park 
door de Vlaamse Gemeenschap ?

4. Is de Vlaamse Regering van plan om zowel de 
aankoop van het gebouw, als de aankoop van 
het park voor haar rekening te nemen ?

Antwoord

De vraag is dermate uitgebreid en gedetailleerd 
dat het mij niet mogelijk is om binnen de regle-
mentaire termijn op een behoorlijke manier te ant-
woorden.

Zodra ik over alle gegevens beschik, zal ik een vol-
ledig antwoord bezorgen.

Aanvullend antwoor

1. Tot op heden werd ikzelf, noch de afdeling Bos 
en Groen op de hoogte gebracht van het feit dat 
de Regie der Gebouwen afziet van de aankoop 
van het kasteel voor de huisvesting van het 
Vredegerecht en van de diensten van Financiën.

2. Er is noch bij mij, noch op de administratie 
in het dossier enig document waaruit blijkt 
dat er contacten geweest zijn tussen de minister 
bevoegd voor de federale Regie der Gebouwen 
en mijn voorganger die verantwoordelijk was 
voor Leefmilieu.

3. Indien de Regie der Gebouwen afziet van 
aankoop van het kasteel, dan zal het Vlaams 
Gewest niet overgaan tot de aankoop van het 
parkgedeelte, aangezien het één eigendom is en 
het Vlaams Gewest geen functionele bestem-
ming heeft voor het kasteel. Het kasteel 
bevindt zich bovendien in zware staat van ver-
waarlozing, wat hoge restauratiekosten mee-
brengt.

4. Het antwoord op punt 3 is in deze vrij formeel.

 Zonder functionele bestemming voor het kas-
teel en het vinden van een partner die mee 
investeert in de verwerving en inrichting ervan, 
zal ik niet overgaan tot verwerving, noch van 
het gebouw, noch van het park.

Vraag nr. 229
van 14 januari 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Stormvloedkering en overstromingsgebied   –-   Kost-
prijsvergelijking

Volgens de maatschappelijke kosten-batenanalyse 
(blz. 88) is de kostprijs van een stormvloedkering 
506 + 2,5 miljoen euro/jaar en om de 30 jaar een 
kostprijs van 26 miljoen euro.

In de ontwikkelingsschets opgemaakt door ProSes, 
de Projectdirectie Ontwikkelingsschets Schelde-
estuarium, worden de kosten voorgesteld voor de 
ontpoldering en voor de aanleg van gecontroleerde 
overstromingsgebieden (GOG’s) en gecontroleerde 
gereduceerde getijdengebieden (GGG’s).

Beschikt de minister ook over een vergelijkende 
studie m.b.t. de reële kostprijs voor enerzijds de 
aanleg van een stormvloedkering en anderzijds de 
GOG’s en GGG’s (inclusief alle kosten zoals ontei-
geningskosten, productiviteitspremies aan ambte-
naren, onderhoud pompstations e.d.) ? Zo ja, kan 
hij die bezorgen ?

Antwoord

De vraag is dermate uitgebreid en gedetailleerd 
dat het mij niet mogelijk is om binnen de regle-
mentaire termijn op een behoorlijke manier te ant-
woorden.

Zodra ik over alle gegevens beschik, zal ik een vol-
ledig antwoord bezorgen.

Aanvullend antwoord

Tot op heden werden in verband met de kost-
prijs van de verschillende planalternatieven zoals 
"stormvloedkering", "Overschelde", "dijkverhogin-
gen" en "overstromingsgebieden" de volgende stu-
dies uitgevoerd:

– maatschappel i jke  kosten-batenanalyse 
(MKBA).

– landbouweffectrapportage (LER).
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In de MKBA worden alle kosten en baten van die 
planalternatieven in rekening gebracht. Aan de 
kostenzijde worden onder meer de volgende 
posten beschouwd:

– aanlegkosten (inbegrepen de kosten van het ver-
leggen van leidingen en hoogspanningslijnen 
door overstromingsgebieden);

– onderhouds- en beheerskosten (inbegrepen de 
onderhouds- en energiekosten van de pompsta-
tions);

– kosten voor de landbouw wegens overstromings-
schade in gecontroleerde overstromingsgebieden 
(GOG’s) en gebruiksbeperkingen in GOG’s;

– verlies van landbouwareaal in gecontroleerde 
gereduceerde getijdengebieden (GGG’s) en 
onder dijken;

– onteigening van gebouwen (woningen, bedrijfs-
gebouwen, recreatiefaciliteiten,...);

– kosten ten gevolge van storingen voor de scheep-
vaart (deze blijken echter insignificant te zijn).

In de landbouweffectrapportage (LER) worden de 
kosten voor de landbouw (die in de MKBA reeds 
meegenomen zijn) in nader detail bestudeerd. 
Daarbij werd tevens gekeken naar de financiële 
implicaties voor de overheid indien zij alle kosten 
voor de landbouwsector adequaat zou vergoeden 
via diverse instrumenten (onteigening, schaderege-
ling, beheersovereenkomsten).

Er dient te worden opgemerkt dat in de MKBA 
de kosten vanuit het standpunt van de "maatschap-
pij" beschouwd worden. Men vindt in de MKBA 
dus een volledige vergelijking van de kosten van de 
verschillende planalternatieven (en dus ook tussen 
de stormvloedkering en de alternatieven met over-
stromingsgebieden).

Op basis van onder andere deze studie, heeft de 
Vlaamse Regering op 17 december 2004 haar 
beslissing genomen. Deze beslissing wordt verder 
uitgewerkt. Daarbij zullen ook de reële kostprij-
zen aan bod komen. De huidige kostprijzen voor 
de stormvloedkering en de GOG’s en GGG’s zijn 
vastgesteld op hoofdlijnen en uit het oogpunt van 
het vergelijken van de verschillende planalternatie-
ven.

Uit dien hoofde zijn het dus geen reële kostprijzen 
zoals door de Vlaamse volksvertegenwoordiger 
gevraagd. Deze zullen er pas zijn tegen 01 juli2005.

Als benaderende cijfers uit de maatschappelijke 
kosten-batenanalyse blijken de volgende gegevens 
uit het rapport wat de bijsturing van het Sigmaplan 
betreft:

stormvloedkering: investeringskost van 600 miljoen 
EUR; GOG’s en GGG’s:

– GOG’s (1.800 ha): 165 miljoen EUR;

– GGG’s (1.800 ha): 178 miljoen EUR.

Alle rapporten zijn beschikbaar op de afdeling 
Zeeschelde, Copemicuslaan, 1 - bus 13, 2018 
Antwerpen. Zij kunnen aldaar op eenvoudige aan-
vraag opgevraagd worden.

Vraag nr. 233
van 19 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Elektriciteitsprijzen   –   Verlaging distributienet-
tarieven

Sedert begin 2005 zijn blijkbaar lagere distributie-
nettarieven van kracht.

1. Wat is daarvan het effect op de elektriciteitsprij-
zen voor de particulieren ?

2. Speelt die verlaging over heel het Vlaamse 
gewest ?

3. Wat is het gevolg op de prijsontwikkeling sedert 
het begin van de vrijmaking ?

4. Hoe verhoudt zich de Vlaamse prijsontwikke-
ling ten opzichte van Wallonië en Brussel ?

Antwoord

1. De VREG (Vlaamse Reguleringsinstantie voor 
de Elektriciteits- en Gasmarkt – red.) is bezig 
met een nieuwe studie over de prijssituatie voor 
huishoudelijke en kleine professionele afnemers. 
Deze studie zal gebaseerd zijn op de prijssituatie 
op 1 januari 2005. Dit betekent dat ook met de 
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 nieuwe, in veel gevallen gevoelig lagere distribu-
tienettarieven rekening gehouden wordt. Voor 
het eerst zal ook de prijssituatie voor de kleine 
aardgasafnemers in de studie onder de loep 
genomen worden. Pas in het najaar van 2004 
kwam immers een reële prijsconcurrentie op de 
aardgasmarkt voor particuliere afnemers op 
gang. In deze studie zal het effect van de daling 
van de distributienettarieven zichtbaar zijn. 
Toch zijn er een aantal andere tendensen, zoals 
het effect van de stijging van de internationale 
energieprijzen, die het prijsniveau aan eindaf-
nemer beïnvloeden. De studie blikt ook vooruit 
naar de effecten van de heffing ter compensatie 
van het verlies aan overheidsinkomsten voor de 
gemeenten.

2. Er dient onderstreept te worden dat vrijwel alle 
distributienettarieven gedaald zijn. In bepaalde 
netgebieden is de daling van het distributienet-
tarief  wel relatief  beperkt gebleven. Ook kan in 
netgebieden waar het distributienettarief  voor 
kleine (vooral huishoudelijke) afnemers daalt, 
soms een status-quo van het tarief  voor grotere 
afnemers (bedrijven en openbare instellingen) 
voorkomen.

KRIS PEETERS

VLAAMS MINISTERVAN OPENBARE WERKEN, ENERGIE, LEEFMILIEU EN NATUUR

Antwoord op vraag nr 233 van 19-01-2005 van de heer Johan Sauwens

Betreft: Elektriciteitsprijzen - Verlaging distributienettarieven
1. De VREG (Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Elektriciteits- en Gasmarkt – red.) is bezig 
met een nieuwe studie over de prijssituatie voor huishoudelijke en kleine professionele afnemers. 
Deze studie zal gebaseerd zijn op de prijssituatie op 1 januari 2005. Dit betekent dat ook met de 
nieuwe, in veel gevallen gevoelig lagere distributienettarieven rekening gehouden wordt. Voor het 
eerst zal ook de prijssituatie voor de kleine aardgasafnemers in de studie onder de loep genomen 
worden. Pas in het najaar van 2004 kwam immers een reële prijsconcurrentie op de aardgasmarkt 
voor particuliere afnemers op gang. In deze studie zal het effect van de daling van de 
distributienettarieven zichtbaar zijn. Toch zijn er een aantal andere tendensen, zoals het effect van de 
stijging van de internationale energieprijzen, die het prijsniveau aan eindafnemer beïnvloeden. De 
studie blikt ook vooruit naar de effecten van de heffing ter compensatie van het verlies aan 
overheidsinkomsten voor de gemeenten.
2. Er dient onderstreept te worden dat vrijwel alle distributienettarieven gedaald zijn. In bepaalde 
netgebieden is de daling van het distributienettarief wel relatief beperkt gebleven. Ook kan in 
netgebieden waar het distributienettarief voor kleine (vooral huishoudelijke) afnemers daalt, soms een 
status-quo van het tarief voor grotere afnemers (bedrijven en openbare instellingen) voorkomen.

Distributienettarieven inclusief BTW en afgerond op 5 cijfers na de komma
Enkelvoudig Tweevoudig

DNB Totaal dag Totaal dag Totaal 
nacht

Totaal 
exclusief 

nacht

Periode 
goedgekeurd

AGEM 
BIAC 
Gaselwest 
GHA 
IMEA 
Imewo 
Interelectra 
Intergem 
Intermosane 
IVEG 
Iveka 
Iverlek 
PBE 
Sibelgas 
WVEM

5,35302 
8,64908 
6,80601 
10,36668 
4,68815 
5,12665 
7,80135 
4,90498 
7,44743 
6,36145 
5,54362 
5,51772 
7,57327 
6,22339 
6,75994

5,35302 
8,64908 
6,80601 
10,36668 
4,68815 
5,12665 
7,80135 
4,90498 
7,44743 
6,36145 
5,54362 
5,51772 
7,57327 
6,22339 
6,75994

5,35302 
8,64908 
3,17359 
10,36668 
2,51595 
2,44759 
3,45213 
2,34728 
3,79335 
4,42824 
2,61989 
2,73799 
4,52407 
3,32762 
4,08125

5,35302 
8,64908 
2,76316 
10,36668 
2,25157 
2,16312 
2,60090 
2,08725 
3,36477 
3,94702 
2,29791 
2,43307 
3,96747 
2,99657 
3,49343

2005
2005

1/1 -31/03/2005 
2005

1/1 - 31/03/2005 
1/1 - 31/03/2005 

2005
1/1 - 31/03/2005 
1/1 - 31/03/2005 

2005 
1/1 -31/03/2005 
1/1 - 31/03/2005 

2005
1/1 - 31/03/2005 

2005

Het verschil met de vorige geldende tarieven wordt in volgende tabel weergegeven.Het verschil met de vorige geldende tarieven wordt 
in volgende tabel weergegeven.
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DBN Normaal Tweevoudig Tweevoudig Uitsluitend
 dag dag nacht nacht

AGEM -1,49506 -1,49506 -1,49506 -1,49506
BIAC 0,00000 0,00000 0,00000 0,00000
ETIZ
Gaselwest -1,83375 -1,83375 -0,67724 -0,54631
GHA 1,75813 1,75813 1,75813 1,75813
IMEA -1,40747 -1,40747 -0,49852 -0,38805
Imewo -1,99662 -1,99662 -0,80550 -0,68050
Interelectra 0,20619 -0,20619 -0,07333 0,05505
Intergem -2,12125 -2,12125 -0,74427 -0,60464
Intermosane 0,00000 0,00000 0,00000 0,00000
IVEG -0,37208 -0,37208 -1,07012 -0,54341
Iveka -1,00405 -1,00405 -0,32344 -0,24733
Iverlek -1,88107 -1,88107 0.65824 -0,52478
PBE -0,25132 -0,25132 -0,95312 -0,94102
Sibelgas -0,85281 -0,85281 -0,10890 -0,02250
WVEM -0,76590 -0,76590 -0,34009 -0,92791

 Zoals in het verleden het geval was, werden 
de tarieven van de gemengde intercommuna-
les slechts voor een periode van drie maanden 
goedgekeurd door de CREG (Commissie voor 
de Regulering van de Elektriciteit en het Gas 
– red.).

3. Uit de vorige prijsstudies die de VREG opstelde 
(zie www.vreg.be, RAPP-2004-9), blijkt duide-
lijk dat niet meer gesproken kan worden van één 
allesomvattende conclusie in verband met de 
elektriciteitsprijs, zelfs niet voor huishoudelijke 
afnemers. Naargelang het profiel van de afnemer 
(kleine of grootverbruiker), de woonplaats van 
de afnemer (welk netgebied, dus distributienet-
tarief) en de houding van de afnemer (actieve 
keuze voor een leverancier of  passieve situatie, 
toegewezen aan de standaardleverancier) kan 
de prijs die de afnemer betaalt sterk uiteenlo-
pen.

 Het gemiddelde prijspeil van de contracten die 
de leveranciers aanbieden, dat geldt voor afne-
mers die actief  een contract sloten, lag in de 
studie gebaseerd op de prijzen van 1 septem-
ber 2004 onder het niveau van 1 juli 2003. Het 
gemiddelde van de laagste prijs in elk netgebied 
lag voor een gezin met een doorsnee elektrici-
teitsverbruik gevoelig lager dan het prijsniveau 
van voor de vrijmaking. Door de daling van de 
distributienettarieven komt er opnieuw ruimte 
voor de leveranciers om prijsdalingen toe te 
staan. Het hangt zowel van de evolutie van de 
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 andere kosten van de leverancier (aankoop of 
productie van elektriciteit, administratie- en 
andere overheadkosten, marketing,...) als van 
de bereidheid van de leverancier om de prijsda-
ling door te rekenen aan de klanten af, in welke 
mate de verlaagde distributienettarieven zich 
zullen weerspiegelen in de prijzen aan eindafne-
mer.

4. Gemiddeld gesproken, over de Vlaamse dis-
tributienetgebieden heen, ligt het prijsniveau 
van de standaardleveranciers, dat dus aange-
rekend wordt voor passieve, toegewezen afne-
mers, hoger dan het prijsniveau op 1 juli 2003, 
zo stelde de VREG-studie vast. Het ligt wel 
onder het niveau van de Waalse en Brusselse 
markt, die nog niet geliberaliseerd is voor huis-
houdelijke afnemers. In dat opzicht kan gesteld 
worden dat de vrijmaking van de Vlaamse ener-
giemarkt voor alle afnemers een voordeel opge-
leverd heeft, vergeleken met de situatie waarin 
Vlaanderen de liberalisering op een later ogen-
blik had uitgevoerd. Dit voordeel wordt echter 
groter als de afnemer een actieve leveranciers-
keuze maakt.

Vraag nr. 235
van 19 januari 2005
van de heer PATRICK JANSSENS

Weekendtarief elektriciteit   –   Stand van zaken

Op initiatief  van de voormalige Vlaamse minister 
van Energie Gilbert Bossuyt keurde de Vlaamse 
Regering op 28 mei 2004 principieel het voorstel 
goed om voor particuliere klanten het goedkopere 
elektriciteitstarief (nachttarief) ook in het weekend 
toe te passen.

Vanaf 1 januari 2005 zou dan het weekendverbruik 
van particulieren met een dubbeltariefmeter getari-
feerd worden tegen het lagere nachttarief.

Tot op heden is dit niet het geval.

Graag had ik van de minister vernomen of  deze 
maatregel nog verder onderzocht wordt en zo ja, 
wat de timing is voor de invoering ervan ?

Antwoord

De maatregel wordt, na de voorwaardelijke advie-
zen van de SERV en de MINA-Raad en het 

vernietigende advies van de VREG, nog onder-
zocht vanuit een dubbel oogpunt. Enerzijds, of 
kan vermeden worden dat klanten die niet het 
voordeel kunnen genieten toch mee voor de kosten 
zouden moeten opdraaien. Anderzijds, of kan ver-
meden worden dat de maatregel door de federale 
regering en door de Raad van State als een tari-
faire maatregel wordt beschouwd. (SERV: Sociaal-
Economische Raad van Vlaanderen; MINA-raad: 
Milieu- en Natuurraad van Vlaanderen; VREG: 
Vlaamse Reguleringsinstantie voor de Gas- en 
Elektriciteitsmarkt –  red.)

Ik wijs de Vlaamse volksvertegenwoordiger dan 
ook op het gevaar om te pleiten "om voor parti-
culiere klanten het goedkopere elektriciteitstarief  
(nachttarief) ook in het weekend toe te passen". Zo 
geeft hij zelf  aan dat het om een tarifaire maatre-
gel zou gaan die dus niet tot de bevoegdheid van 
het Vlaams Gewest behoort. Het gaat om het uit-
breiden van de daluren van de nacht tot de nach-
ten in de week plus de periode van vrijdagavond 
tot maandagmorgen. Feitelijk misschien hetzelfde. 
Maar wettelijk een wereld van verschil.

Gezien de stand van zaken is nog niet in een 
tijdspad voor een eventuele invoering voorzien.

Vraag nr. 237
van 21 januari 2005
van de heer LUDWIG CALUWÉ

Bredabaan Merksem   –   Ongevallen met bussen 
of trams

Zie:
Vlaams minister  van Mobi l i te i t ,  Socia le 
Economie
En Gelijke Kansen
Vraag nr. 80
van 21 januari 2005
van de heer Ludwig Caluwé
Blz. 1540

Antwoord

Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt 
door mevrouw Kathleen Van Brempt, Vlaams 
ministervan Mobiliteit, Sociale Economie en 
Gelijke Kansen.
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Vraag nr. 238
van 21 januari 2005
van de heer JAN LOONES

Natuurinrichtingsproject De Blankaart   –   Stand 
van zaken

Ik verwijs naar mijn schriftelijke vraag van 15 
oktober 2004 (vraag nr. 22) in verband met het 
natuurinrichtingsproject De Blankaart (Bulletin 
van Vragen en Antwoorden nr. 6 van 21 januari 
2005, blz. 430).

Ik kreeg van de minister een uitgebreid antwoord, 
verwijzend naar het raamakkoord (29/3/2001) 
inzake het waterbeheer in het Blankaartbekken 
en de instelling van het natuurinrichtingsproject 
(11/6/2004).

Op mijn specifieke vraag naar de aanstelling en 
benoeming van een natuurinrichtingscomité, ver-
wees de minister naar de procedure bij de instelling 
van het natuurinrichtingsproject. Deze procedure 
voorzag in de oprichting van twee adviesorganen : 
een natuurinrichtingsprojectcomité (dat advies ver-
leent aan de minister) en een natuurinrichtingspro-
jectcommissie (die advies verleent aan het comité). 
De minister verklaarde : "Tegen het einde van 
november zal het besluit voor de oprichting van 
het comité en de commissie mij ter ondertekening 
voorgelegd worden. Op dat moment wil ik beslis-
sen over al of niet voortzetting van dit project".

Tevens zou de minister van de administratie (tegen 
uiterlijk 11 december 2004) een "projectrapport 
voor het natuurinrichtingsproject" ontvangen. Dit 
projectrapport zou maatregelen terzake voorstel-
len.

1. Werd het besluit voor de oprichting van het 
natuurinrichtingsprojectcomité en de natuurinr
ich¬tingsprojectcommissie reeds ter onderteke-
ning voorgelegd aan de minister ?

2. Zo ja, wat is de beslissing van de minister 
omtrent de voortzetting van het project ?

3. Heeft de minister het "projectrapport voor het 
natuurinrichtingsproject" van de administratie 
reeds ontvangen ? Zo ja, welke maatregelen 
werden daarin voorgesteld ?

Antwoord

1. Het besluit voor de oprichting van het natuur-
inrichtingscomité en de natuurinrichtingscom-
missie werd mij door de administratie bezorgd 
op 10 november 2004.

2. Op 14 december 2004 heeft een stuurgroepver-
gadering in het kader van het raamakkoord 
plaatsgevonden op mijn kabinet. De meest rele-
vante conclusies voor de voortzetting van het 
natuurinrichtingsproject zijn de volgende :

– alle partijen zijn akkoord met de principes 
van het raamakkoord van 29 maart 2001 
en wensen de uitvoering hiervan;

– een eventueel natuurinrichtingsproject zal 
zich beperken tot de perimeter van 415 ha (of 
de logische perimeter) zoals afgebakend bin-
nen het raamakkoord;

– de vergoedingen die moeten betaald worden 
door de opbrengstdervingen worden niet 
gekoppeld aan een natuurinrichtingsproject. 
Hiertoe zullen (beheers)overeenkomsten met 
de betrokken landbouwers afgesloten wor-
den. Indien nodig zal hiervoor een nieuw 
besluit genomen worden door de Vlaamse 
Regering.

 In het antwoord op de vraag van 15 okto-
ber 2004 heb ik reeds gesteld dat het sterk 
gemengde karakter van het project een moge-
lijk knelpunt vormde. Ook op de vergadering 
van 14 december 2004 bleek de grote opper-
vlakte agrarisch gebied die in de projectperime-
ter is opgenomen een bijzonder knelpunt.

 Op dit moment laat ik mijn administratie 
onderzoeken welke maatregelen het best 
g e s c h i k t  z i j n  o m  d e  b e o og d e  d o e l e n 
(waterpe i lverhog ing ,  inr i cht ing ,  scha-
devergoeding, veiligheid) te behalen. Tegen 
deze zomer wil ik hier de principiële beslissing 
nemen.

3. Het projectrapport voor het natuurinrichtings-
project werd mij bezorgd. De maatregelen die in 
het rapport voorgesteld worden, som ik hierna 
op.
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– De laaggelegen gronden zoveel mogelijk aan-
kopen of uitruilen.

– Het waterpeil binnen de 415 ha (of  de logi-
sche perimeter) aanpassen middels de vol-
gende maatregelen:

– het verhogen van het waterpeil aan het 
pompgemaal;

– het vermijden van schade in het bekken 
van de Engelendelft;

– het vermijden van schade in het bekken 
van de Kerkebeek;

– indien haalbaar, het vermijden van schade 
op individuele percelen.

– De schade vergoeden op percelen die niet 
aangekocht zijn en die nadelige invloed 
ondervinden van het nieuwe waterpeil. 
Er wordt geraamd dat op die manier voor 
214 ha een schadevergoeding zal moeten 
uitbetaald worden bij de uitvoering van de 
geplande maatregelen.

– De geplande dijk aanleggen (uitvoering AWZ 
en afdeling Water).

– De aangekochte percelen inrichten door:

– de inrichting van de visputten van 
Kempynck en de Kleine Blankaart als 
vijvercomplex met rietpartijen;

– het herstel van de rietlandvegetatie in 
een deel van het Groot Rietveld van de 
Blankaart;

– het voorzien in uitkijkplatforms voor 
vogelobservatie;

– het cultuurhistorisch erfgoed in stand 
houden;

– het afbreken van storende constructies;

– het afplaggen van verlande aanzitputten;

– het ruimen van het oude slotenpatroon en 
de aanleg van ondiepe plasbermen.

– In overleg met de eigenaars beplantingen uit-
voeren.

– De verstoring terugdringen door het 
afsluiten van de toegangswegen naar het 
Rillebroek, Nekkersbroek, Vijfhuizenbroek 
en Merkembroek voor gemotoriseerd ver-
keer, met uitzondering van landbouwver-
keer.

– De waterkwaliteit verbeteren door:

– de aanleg van individuele behandeling 
van afvalwater;

– de aanleg van kleinschalige waterzuive-
ringsinstallaties;

– bijdragen tot de verbetering van de wer-
king van overstorten;

– vismigratie bevorderen.

Vraag nr. 239
van 21 januari 2005
van mevrouw TINNE ROMBOUTS

Waterbeheersing   –   Bekken van de Aa

Water is ons dierbaar en het is de laatste jaren 
een steeds vaker besproken thema. De afgelopen 
jaren is de aandacht voornamelijk gefocust op de 
waterkwaliteit. Deze is dan ook, door verschil-
lende initiatieven, op vele plaatsen aanzienlijk 
verbeterd en verbetert vandaag de dag nog steeds. 
Aangezien een goede waterkwaliteit essentieel is, is 
het belangrijk dat we hieraan de nodige aandacht 
blijven besteden.

Echter, de mensen die dicht bij het water wonen of 
werken, stellen zich de vraag wanneer er stappen 
ondernomen worden richting een goed beheer van 
de waterkwantiteit. Verscheidene gebieden worden 
immers geteisterd door (abnormale) wateroverlast. 
Vaak zijn hier reeds vele studies en visievormingen 
over gebeurd, maar gebeurt er op het veld niets, 
waardoor meestal de situatie nog verslechtert.

Specifiek zou ik het probleem willen schetsen van 
een gedeelte van het stroomgebied van de Kleine 
Nete en de Aa, namelijk de deelbekkens Boven-
Aa en Beneden-Aa. De hoofdader van deze beide 
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deelbekkens is de Aa, die over een groot traject is 
geclassificeerd als een onbevaarbare waterloop van 
de eerste categorie. Met als gevolg dat het beheer 
van deze waterloop in handen is van het Vlaams 
Gewest. Aangezien er reeds een aantal jaren een 
toenemende overlast inzake waterproblematiek 
heerst rond de Aa, begint men zich vragen te stel-
len naar het "goede" beheer van deze waterloop.

Gronden, voornamelijk landbouwgronden, die 
tegen de Aa liggen, hebben de laatste jaren te 
maken met abnormale overstromingen. In het 
verleden zijn er ruilverkavelingen doorgevoerd tot 
tegen de Aa. De landbouwers die hier hun gronden 
toegewezen kregen, hadden zich verzoend met het 
feit dat deze gronden, buiten het seizoen van veld-
werkzaamheden, af en toe kortstondig (1-2 dagen) 
overstroomden. Echter, sinds een gewijzigde aan-
pak van de overheid in het beheer van de waterlo-
pen hebben zij nu te kampen met overstromingen 
het hele jaar door (zelfs in de zomermaanden!).

Omtrent deze problematiek zijn reeds verschillende 
studies gemaakt, waaruit een aantal knelpunten 
naar voren worden geschoven.

– Vroeger werd, ook al was het misschien niet 
steeds noodzakelijk, frequent het slib geruimd 
in de waterlopen. Hierdoor steeg de bergingsca-
paciteit van de waterlopen. Blijkbaar dateert de 
laatste slibruiming in de Aa reeds van tien jaar 
geleden, en een nieuwe slibruiming zou noodza-
kelijk zijn.

 Dat het slib vervuild is, zorgt voor de nodige 
moeilijkheden bij het ruimen. Echter, als men 
het slib niet ruimt, heeft men naast waterover-
last ook volgende negatieve gevolgen :

 als het slib werkelijk vervuild is, komt dit bij 
overstromingen op de aanliggende weilanden 
terecht. Met als gevolg een gevaar voor de voed-
selveiligheid ;

 bovendien blijkt uit de onderzoeken dat de 
waterkwaliteit van de waterlopen dermate 
gestegen is, dat het ook voor de waterkwaliteit 
wenselijk zou zijn dat de waterbodems gezui-
verd/geruimd zouden worden.

– Door de stijging van de waterkwaliteit en door 
een ander maaibeheer van het kruid, krijgt men 
sinds ’94-’95 een overvloedige kruidgroei op de 

Aa, die ieder jaar opschuift. Deze overvloedige 
kruidgroei zorgt uiteraard voor een verhoging 
van het waterpeil. De verschillende studies, de 
omwonenden, alsook de gemeenten zijn ervan 
overtuigd dat degelijke kruidruiming hier nood-
zakelijk is. De ruimingen van dit kruid gebeuren 
nu al te vaak niet, slordig of te laat.

– Over het hele traject zijn er verschillende stuwen 
die het waterpeil continu verhogen. Eigenlijk is 
dit een spijtige zaak en gaat de functie van een 
stuw ten dele verloren. Zou het niet beter zijn 
dat deze stuwen snel kunnen inspelen op de 
heersende situatie en dat er tijdig water wordt 
afgevoerd, zodat er buffercapaciteit wordt 
gecreëerd op het moment dat er veel neerslag 
valt ?

– Als vierde oorzaak van de overstromingen moet 
ook hier de toenemende verharde oppervlakte 
met de vinger gewezen worden. Dit zou een 
probleem zijn dat voornamelijk speelt stroom-
opwaarts van de Aa. Onder andere het indu-
striegebied Turnhout speelt hier een grote rol, 
blijkbaar zou men nagelaten hebben om wacht- 
en bezinkingsbedden te bouwen. Wat als gevolg 
heeft dat er te weinig kan infiltreren op hoger 
gebied, dat het water dus versneld wordt afge-
voerd in de Aa en dus in lager gelegen gebieden 
overstroomt.

In de buurt zijn er natuurgebieden die wegens eco-
logische waarde aan vernatting moeten doen. Hier 
kan enige sympathie voor zijn, echter, de gebieden 
die rond deze natuurgebieden liggen, mogen daar 
niet de dupe van worden. Een goede afwatering 
van de omringende gebieden moet wel verzekerd 
kunnen worden.

Voor de getroffen landbouwers is dit een streep 
door de rekening en geen houdbare situatie. Ook 
voor andere zaken zoals wegeninfrastructuur heeft 
nadelige gevolgen : landwegen en bruggetjes, fiets-
paden van belangrijke fietsroutes, … komen onder 
water te staan. Omwille van de veiligheid is dit 
onaanvaardbaar.

1. Hoelang is het reeds geleden dat er in de Aa sli-
bruimingen zijn gebeurd ? Voor wanneer wordt 
er nog eens een grondige slibruiming gepland ?

2. Wordt er voor de Aa gewerkt aan een goed 
beheer op het vlak van kruidruiming ?
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 Ziet de minister het mogelijk om op de Aa een 
aangepast goed beheer in verband met kruid-
ruimingen te organiseren ?

 Aangezien het water in dit gebied hoog staat 
(letterlijk en figuurlijk), lijkt dat veeleer drin-
gend.

3. Is er een probleem met het beheer van de stu-
wen en wie staat daarvoor in ?

4. Ziet de minister mogelijke oplossingen voor het 
probleem van de toenemende verharding ?

5. Welke aanpak is er m.b.t. het proces van 
doorge(over)dreven vernatting ?

6. Welke integrale benadering wordt er voorop-
gesteld om deze problemen in de toekomst te 
voorkomen ?

Antwoord

1. Midden de jaren negentig werd voor de laatste 
keer een slibruiming uitgevoerd tussen Tielen 
en Poederlee (dus tussen stuw 2 en stuw 4). 
Momenteel is de fysico-chemische verontrei-
nigingsgraad van het slib in de Aa licht afwij-
kend van de referentietoestand. Dit is trouwens 
niet abnormaal voor een gebied met een sterke 
industriële activiteit in zijn bovenloop. Bij even-
tuele opwoeling of  opzwevend stof  vormt dit 
in principe geenszins een gevaar voorde voed-
selveiligheid. Vanuit ecologisch oogpunt is een 
sanering momenteel niet aan de orde. Vanuit 
hydraulisch oogpunt is uit de uitgevoerde com-
putermodelleringsstudie van de Aa gebleken, 
dat een (zeer dure) ruiming van de Aa geen 
significante verbetering veroorzaakt voor de 
waterhuishouding.

2. De huidige aanpak van de kruidgroei omvat 
normaal twee keer per jaar een gedeeltelijke 
kruidruiming. In augustus 2004 werd evenwel 
stroomopwaarts de watermolen van Tielen over 
een lengte van ongeveer 5 kilometer (tot 90 
meter voor de grens met Turnhout) een volle-
dige kruidruiming doorgevoerd, teneinde water-
overlast te vermijden. De afdeling Water voert 

dus gerichte kruidruimingen uit waarbij indien 
nodig bijkomende kruidruimingen nooit uitge-
sloten worden.

3. Er is geen probleem met de stuwen langs de Aa 
die door de afdeling Water worden beheerd.

4. De watertoets – die werd ingevoerd door het 
decreet integraal waterbeleid – moet in de 
toekomst een verder ongebreideld verharden 
van terreinen zonder passende bronmaatre-
gelen voorkomen. Immers, bij het afleveren 
van vergunningen en machtigingen moet door 
de vergunningverlener worden geoordeeld of 
de geplande ingreep al dan niet significante 
schadelijke effecten heeft op het watersysteem. 
Uiteraard worden daarbij ook de effecten van 
nieuwe verhardingen bestudeerd.

 Op voorstel van mijn collega minister Van 
Mechelen, bevoegd voor de ruimtelijke orde-
ning, werd bovendien een nieuwe geweste-
lijke stedenbouwkundige verordening door de 
Vlaamse Regering goedgekeurd, die vanaf  1 
februari 2005 randvoorzieningen zoals infiltra-
tievoorzieningen en/of buffering oplegt wanneer 
nieuwe verharde oppervlakken worden aange-
legd.

 Daarnaast is het belangrijk dat ook de lokale 
waterbeheerders (gemeenten en provincies) in 
het kader van de lokale planvorming concrete 
maatregelen nemen om het water bovenstrooms 
langer vast te houden.

5. In het gebied wordt geen actief  doorgedreven/
overdreven vemattingsbeleid gevoerd. In het 
kader van de sector- en actoranalyse van het 
bekkenbeheerplan waren er ook vanuit geen 
enkele sector vragen over een verdere vemat-
ting.

6. De bekkenbeheerplannen zullen in de toekomst 
het instrument vormen om het waterbeheer 
integraal te bekijken in het gebied met aandacht 
voor bronmaatregelen en maatregelen aan de 
waterlopen en hun oevers en waarbij rekening 
wordt gehouden met de belangen van de ver-
schillende actoren.
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Vraag nr. 242
van 21 januari 2005
van mevrouw HILDE CREVITS

Samenwerkingsovereenkomst milieu 2002-2004   –
Intekeningen

Uit het Natuurrapport 2003 blijkt dat er een dalen-
de trend is in het aantal gemeenten dat intekent op 
een samenwerkingsovereenkomst inzake milieu en 
natuur met de Vlaamse overheid.

62 gemeenten die het tweede milieuconvenant 
ondertekenden, hebben afgehaakt en hadden de 
samenwerkingsovereenkomst 2002-2004 in het 
jaar 2003 nog niet ondertekend. Terwijl het eerste 
milieuconvenant nog door 95 % van de gemeenten 
werd ondertekend, ondertekende slechts 72 % de 
samenwerkingsovereenkomst. Dit is de stand van 
zaken eind 2003.

1. Zijn er reeds cijfers beschikbaar inzake de 
ondertekening van de samenwerkingsovereen-
komst inzake milieu en natuur in het jaar 2004 
?

2. Zijn er in 2004 gemeenten die de samenwer-
kingsovereenkomst voor het eerst hebben 
ondertekend ?

3. Zo ja, op welk niveau werd ingetekend ?

4. Zijn er in 2004 gemeenten die hebben afgehaakt 
?

5. Werd er reeds een evaluatie gemaakt omtrent de 
redenen voor het al dan niet ondertekenen van 
de samenwerkingsovereenkomst ?

Antwoord

1. In 2004 tekenden 239 gemeenten en steden in 
op de samenwerkingsovereenkomst! In 2002 
waren er 227, in 2003 238. De provincies 
tekenden alle vanaf het eerste jaar (2002) in.

 Voor het tweede milieuconvenant 1997-1999 
tekenden 284 gemeenten en steden in op de 
basis van dit convenant. Voor het milieuconve-
nant 2000-2001 waren er 283 die intekenden op 
de basis.

2. Heuvelland, Hulshout en Tongeren hebben in 
2004 voor het eerst ingetekend op de samen-
werkingsovereenkomst, Schelle had in 2002 al 
ingetekend – niet voor 2003 – en heeft opnieuw 
ingetekend in 2004.

3. Heuvelland, Hulshout en Tongeren op niveau 
1, Schelle op niveau 2.

4. Halle en Oostende hebben geen dossier inge-
diend voor 2004.

5. Er zijn verschillende redenen voor het niet-
intekenen op de samenwerkingsovereenkomst. 
De oorzaken werden ook nagegaan door het 
HIVA/CDO, dat in opdracht van de Vlaamse 
overheid de samenwerkingsovereenkomst eva-
lueerde in de tweede helft van 2003. Op dat 
moment was de samenwerkingsovereenkomst 
een goed jaar lopende. (HIVA/CDO: Hoger 
Instituut voor de Arbeid/ Centrum vor Duurzame 
Ontwikkeling – red.)

– Het gebrek aan tijd en personeel wordt 
als voornaamste reden aangehaald voor 
niet-deelname bij de gemeenten die wer-
den geïnterviewd. Binnen het bestaande 
kader zou er onvoldoende ruimte zijn voor 
extra taken. Deze gemeenten hebben ook 
de indruk dat de samenwerkingsovereen-
komst te veel werk met zich zou meebren-
gen. Geldgebrek wordt ook door een aantal 
gemeenten als de voornaamste reden aange-
haald om niet deel te nemen. Deze argumen-
ten zijn sterk met elkaar verbonden. Te veel 
werk of  tekort aan tijd is eigenlijk hetzelfde 
en zou opgelost kunnen worden door extra 
personeel. Hiervoor is extra geld nodig.

 Bij het peilen naar de motivatie van de deel-
nemende gemeenten bleek dat de samen-
werkingsovereenkomst voor een aantal 
gemeenten weinig extra inspanningen 
vergde. Een derde van de ondervraagden 
gaf  aan dat deelname aan de samenwer-
kingsovereenkomst een logische volgende 
stap was na deelname aan de vorige milieu-
convenants. Dit argument overlapt enigszins 
het vorige, in die zin dat het gevoerde beleid 
reeds grotendeels overeenstemde met wat 
verwacht werd in de samenwerkingsover-
eenkomst. Los daarvan zien deze gemeenten 
de samenwerkingsovereenkomst ook werke-
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lijk als een volgende stap in de dynamiek die 
door de convenants op gang werd gebracht. 
Omwille van de continuïteit was deelname 
gewenst of  zelfs noodzakelijk. Niet deelne-
men zou in die optiek gelijk staan met een 
stap terugzetten in het milieubeleid. Hierbij 
aansluitend gaven een aantal gemeenten of  
steden die wel deelnamen aan de samenwer-
kings-overeenkomst, aan dat het imago van 
de stad of  gemeente (voorbeeldfunctie tav 
andere gemeenten en het gewest) mee een 
drijfveer was. Een enkele keer werd ook de 
mogelijkheid van een gesubsidieerde duur-
zaamheidsambtenaar als doorslaggevende 
factor aangegeven.

– Enkele gemeenten vonden de subsidies te laag 
in verhouding met wat van hen verwacht 
werd en dat de uitbetalingen te traag ver-
liepen. De onderzoekers geven hier zelf  de 
bedenking dat het niet duidelijk is waarop 
deze gemeenten zich baseerden want op dat 
moment waren er nog geen ervaringen van 
andere gemeenten gekend.

 Bij het peilen naar de motivatie van de deel-
nemende gemeenten bleek immers het ver-
krijgen van subsidies een heel – zoniet de 
belangrijkste – factor te zijn.

– Een paar gemeenten hadden wel de intentie 
maar waren er om praktische redenen nog 
niet toe gekomen.

– Politieke onwil zou bij een enkele gemeente 
ook mede oorzaak zijn van niet-intekening.

 Bij de gemeenten die wel deelnamen zou er 
bij één op vijf  gemeenten een grote politieke 
interesse zijn geweest om in te tekenen. Over 
het algemeen zou er echter weinig politieke 
interesse of  enthousiasme bestaan voor 
lokaal milieubeleid in het algemeen en de 
samenwerkingsovereenkomst in het bijzon-
der. De drijvende kracht om in te tekenen, 
zou voornamelijk vanuit de Milieudienst 
komen of  vanuit de intercommunale, een 
enkele keer ook vanuit de milieuraad.

 Vaststelling is dat vooral kleinere gemeenten 
niet deelnemen aan de samenwerkingsovereen-
komst. Het zijn juist deze gemeenten waar het 
punt van onderbemanning sterk speelt. Voor 

deze groep werd daarom ook de drempel tot 
intekening verlaagd voor de fase 2005-2007. 
Er werden het voorbije jaar ook afspraken 
gemaakt met de provincies en andere betrok-
kenen (steunpunten Tandem en SLA21) om 
extra aandacht te hebben voor deze groep van 
gemeenten.

Vraag nr. 243
van 26 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Strooizout   –   Alternatieven

Onlangs konden we in het magazine Uitweg nog 
lezen dat het bestrijden van gevaarlijk gladde 
wegen in de loop der jaren geëvolueerd is, zowel 
wat de techniek als wat de gebruikte middelen 
betreft.

Tot in de jaren ’60 werd er dikwijls zand of  grind 
gebruikt om besneeuwde wegen berijdbaar te 
ma¬ken. In die tijd rukten ook vrachtwagens 
uit, gevuld met calciumchloride, een zeer agres-
sieve stof voor huid, ogen en luchtwegen. Gewoon 
zout kon toen niet gebruikt worden omdat het te 
snel samenklitte, waardoor de strooibuis verstopt 
raakte.

Tegenwoordig worden de wegen bestrooid met een 
combinatie van droog zout (NaCl) en dooizout 
in pekelvorm (22 % zout/water). Door het zout 
te bevochtigen, blijft het beter aan de weg kleven, 
wordt de dooiende werking versneld en moet er 
minder zout gebruikt worden voor hetzelfde resul-
taat. Daardoor wordt het milieu minder belast. 
Voor planten in de eerste halve meter van de berm 
tegen de rijweg is de toestand anders.

Een ander en minstens even belangrijk aspect 
zijn de kosten. In Groot-Brittannië geeft men 
tegen¬woordig meer en meer de voorkeur aan het 
product ECO-THAW. Dit product is een natuur-
lijk, vloei¬baar concentraat. Het biedt verschil-
lende voordelen : het product is minder schadelijk 
voor het weg¬dek, is volledig biologisch afbreek-
baar, bevat geen toxische stoffen en is dus vei-
lig voor mens en beplanting. Bovendien zou het 
gebruik de kosten van het strooien met 40 % ver-
minderen. ECO-THAW wordt ook vaak gebruikt 
in combinatie met gewoon strooizout. Ook dan 
zijn de voordelen aanzienlijk.
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Werd het gebruik van ECO-THAW ooit onder-
zocht als alternatief  voor strooizout door de 
bevoegde diensten ?

Zo ja, wat waren de resultaten ? Stemmen deze 
overeen met bovenvermelde voordelen ?

Zo neen, gebeurt dit alsnog ?

Antwoord 

ECO-THAW is de commerciële naam van een 
product om gladheid te bestrijden afkomstig als 
residu uit de landbouwsector. Het bestaan van der-
gelijk dooimiddel is mij bekend maar wordt door 
de administratie Wegen en Verkeer niet onderzocht 
als mogelijk alternatief  voor de huidige dooimid-
delen.

Landen meteen duidelijk uitgesproken winterperi-
ode zoals onder andere Groot-Brittannië, Zweden 
en Roemenië voeren proefprojecten uit met derge-
lijke producten.

Aan de naam en het gebruik van dit product wordt 
door de fabrikant veel ruchtbaarheid gegeven. Uit 
de internationale contacten die wij onderhouden is 
echter gebleken dat de eerste resultaten van deze 
proefprojecten minder spectaculair zijn dan vooraf 
verkondigd, zeker wanneer ook het hogere kos-
tenplaatje in rekening wordt gebracht. Het wordt 
daarenboven vooral als additief  gebruikt en niet 
als een product dat het zout volledig vervangt.

Gezien de vaak matige, korte winterperiode in 
ons land en de naar verhouding door de over-
heid bestede middelen, is het voor de administratie 
Wegen en Verkeer niet mogelijk om dergelijke 
proefprojecten op te zetten. Wel worden nauw-
gezet de bevindingen en evoluties opgevolgd van 
buitenlandse diensten die instaan voor de glad-
heidbestrijding.

Vraag nr. 249
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Herstelling R070 Hasselt   –   Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 750.000 euro gereserveerd voor het her-
stellen van de verharding in keibestrating op de 
R070 in Hasselt.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Het bestek voor de herstelling van de keibestrating 
is klaar voor aanbesteding.

Omdat vorig jaar werd vastgesteld dat ook de 
betonstraatstenen dienden vervangen te worden, 
werd beslist om alle werken in één bestek te steken 
zodat er slechts één keer hinder is voor de wegge-
bruiker.

De werken zullen waarschijnlijk in de zomer 2005 
plaatsvinden en duren een viertal maanden.

Vraag nr. 250
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Heraanleg N75 Genkersteenweg Hasselt   –   Stand 
van zaken

In het indicatief  investeringsprogramma 2004 
staat voor 2004 750.000 euro gereserveerd voor de 
heraanleg Genkersteenweg op de N75 in Hasselt.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Voor de heraanleg van de Genkersteenweg zijn 
enkele onteigeningen noodzakelijk. Voor één per-
ceel duren deze langer dan verwacht. De onder-
handelingen worden nog even voortgezet, maar 
indien er geen minnelijke schikking kan gevonden 
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worden, zal men overgaan tot de juridische proce-
dure.

Gezien de beperkte budgettaire ruimte op het 
investeringsprogramma en het feit dat dit project 
nog niet gestart kan worden, werd dit project naar 
een latere datum verschoven. De uitvoeringster-
mijn is nog niet bekend.

Vraag nr. 251
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Herstelling A2 Houthalen-Helchteren   –   Stand 
van zaken

In het indicatief  investeringsprogramma 2004 
staat voor 2004 1.000.000 euro gereserveerd 
voor het wegwerken van spoorvorming op de A2 
Houthalen-Helchteren.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed en de eerste fase werd 
reeds uitgevoerd in het najaar 2004. De volgende 
fase zal in het voorjaar 2005 worden uitgevoerd en 
duurt een tweetal weken.

Vraag nr. 252
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

2de rijvak N74 Overpelt-Helchteren   –   Stand van 
zaken

In het indicatief  investeringsprogramma 2004 
staat voor 2004 10.000.000 euro gereserveerd voor 
de aanleg van een tweede rijbaan vak Overpelt-
Helchteren op de N74.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed in 2004 en de werken 
zijn ondertussen aangevat.

De werken worden gecombineerd met de aan-
leg van de toegangsweg naar het ziekenhuis van 
Overpelt en zullen een halfjaar duren.

Vraag nr. 253
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Rotonde N793 Millenstraat Bree   –   Stand van 
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 1.000.000 euro gereserveerd voor de 
aanleg van een rotonde N793 Millenstraat – Bree 
met onderdoorgang voor fietsers.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd goedgekeurd op de Provinciale 
Auditcommissie. De bouwvergunning werd aange-
vraagd.

Zodra deze is verkregen, zal de aanbestedingspro-
cedure worden opgestart.
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Er wordt verwacht dat de werken in de tweede helft 
van 2005 zullen starten. De uitvoeringstermijn is 
nog niet bekend.

Vraag nr. 254
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Toegangsweg ziekenhuis Overpelt   –   Stand van 
zaken

In het indicatief  investeringsprogramma 2004 
staat voor 2004 1.000.000 euro gereserveerd voor 
een toegangsweg nieuw ziekenhuis Overpelt op de 
N71.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project werd aanbesteed en is in uitvoering.

De werken zullen ongeveer een halfjaar duren.

Er is momenteel geen achterstand.

Vraag nr. 255
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Rotonde N3 St.-Truiden   –   Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 1.000.000 euro gereserveerd voor de 
aanleg van een rotonde ter aansluiting N3 in Sint-
Truiden.

Wat is de stand van zaken van dit project ?

Loopt het achterstand op ?

Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  uit-
gevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Op de Provinciale Auditcommissie werd gevraagd 
om één fietstunnel weg te laten, waardoor het ont-
werp diende aangepast te worden.

De onteigeningen zijn ook nog niet rond.

Samen met de beperkte budgettaire middelen op 
het investeringsprogramma heeft dit ertoe geleid 
dat het project werd verschoven naar het reserve-
programma 2005.

Uitvoeringsdatum en -termijn zijn nog niet 
bekend.

Vraag nr. 256
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Project A2 Houthalen-Helchteren   –   Stand van 
zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 250.000 euro gereserveerd voor werk-
zaamheden aan project nr. 2775, "sanitair nevenbe-
drijf  Zolder" op de A2 in Houthalen-Helchteren.

1. Wat houdt dit project in ?

2. Wat is de stand van zaken van dit project ?

 Loopt het achterstand op ?

 Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

 Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  
uitgevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord 

Voor de weggebruiker die van Duitsland naar 
Brussel rijdt, is er geen kwaliteitsvol sanitair voor-
handen tussen de Duitse grens en het nevenbedrijf  
in Rotselaar.
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De sanitaire voorzieningen aan het complex 
Boorsem zijn slecht en de voorzieningen in de 
kiosk van de parking in Zolder zijn slechts overdag 
open. Dit betekent dat er op de meeste ogenblik-
ken ongeveer 100 km is tussen twee opeenvolgende 
sanitaire stops op deze drukke internationale 
route.

Daarom wordt voorzien in de aanleg van een vol-
waardige sanitaire uitrusting op de parking van 
Zolder die 24 uur toegankelijk is en steeds in goede 
staat verkeert.

Binnen de commissie van de nevenbedrijven werd 
een proeftstudie besteld voor de aanleg van een 
sanitaire voorziening. Hiervoor werden twee loca-
ties geselecteerd: Peutie (E19) en Zolder (E314).
Er zijn nog geen resultaten van deze studie.

Vraag nr. 257
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Doortocht Maaseik Maastrichtersteenweg   –   Stand 
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 700.000 euro gereserveerd voor de N78b, 
project nr. 1484, meer specifiek de doortocht fase 
Maastrichtersteenweg.

1. Wat houdt dit project in ?

2. Wat is de stand van zaken van dit project ?

 Loopt het achterstand op ?

 Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

 Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  
uitgevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

In de eerste fase van dit doortochtproject wor-
den de kruispunten Maastrichtersteenweg-
Stationsstraat en Venlosesteenweg-Van Eycklaan 
heraangelegd om het autoverkeer af te leiden naar 
een verdeelring ten noordwesten van het centrum. 
De gedeeltes van de Maastrichtersteenweg en 

Venlosesteenweg binnen de bebouwde kom wor-
den heraangelegd voor lokaal bestemmingsverkeer 
waarin fietsers en voetgangers een grotere plaats 
krijgen.

Na goedkeuring van het project in de Provinciale 
Auditcommissie van 24 augustus 2004 werden het 
ontwerpdossier en het aanbestedingsbundel opge-
maakt. Om budgettaire redenen is de aanbesteding 
verschoven naar 2005.

Vraag nr. 259
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Heraanleg N745 Bilzen   –   Stand van zaken

In het indicatief  investeringsprogramma 2004 
staat voor 2004 1.000.000 euro gereserveerd voor 
"de herinrichting van vak te Bilzen" op de N745.

1. Wat houdt dit project in ?

2. Wat is de stand van zaken van dit project ?

 Loopt het achterstand op ?

 Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

 Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  
uitgevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

Dit project omvat volgende wegenwerken :

– het aanleggen van een rotonde op het kruispunt 
van gewestweg N745 met N701 (ringweg),

– en de heraanleg van het wegvak N745 tussen 
Brugstraat (N2) en ring (N701), bestaande uit 
volgende stappen :

– renovatie,

– versmalling van het wegprofiel,

– aanleg van fietspaden,

– rioleringswerken (ten laste van de stad Bilzen).
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Gelijktijdig wordt ten laste van de gemeente 
een gescheiden riolering aangelegd langs N745 
Riemsterweg en een afvoerriolering langs N700 
(ringweg) - N2 (Maastrichterstraat).

Het project werd aanbesteed op 6 mei 2004 en werd 
op 16 juli 2004 goedgekeurd. De werken werden 
aangevat op 1 oktober 2004 en verlopen volgens 
planning.

Het einde van de wegenwerken wordt gepland 
voor in de loop van september 2005, mits gunstige 
weersomstandigheden. De voorlopige oplevering, 
na het uitvoeren van de noodzakelijke proeven, is 
gepland voor november 2005.

Vraag nr. 260
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Project verkeerswisselaar A2 Lummen   –   Stand 
van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 500.000 euro gereserveerd voor studies 
verkeerswisselaar op de A2 in Lummen.

1. Wat houdt dit project in ?

2. Wat is de stand van zaken van dit project ? 

 Loopt het achterstand op ? 

 Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ? 

 Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  
uitgevoerd worden en hoelang zullen ze duren ?

Antwoord

De verkeerswisselaar van Lummen staat in het 
mobiliteitsplan Vlaanderen aangegeven als een 
missing link.

Daarom is beslist dat de verkeerswisselaar van 
Lummen moet heraangelegd worden en werd de 
administratie opgedragen daar snel werk van te 
maken.

Het voorbereidende studiewerk werd uitbesteed.

Vraag nr. 261
van 28 januari 2005
van mevrouw VEERLE HEEREN

Project N702 Hasselt   –   Stand van zaken

In het indicatief investeringsprogramma 2004 staat 
voor 2004 500.000 euro gereserveerd voor de uit-
voering van het project nr. 2776, "uitvoeringsstudie 
primair wegvak" op de N702 in Hasselt.

1. Wat houdt dit project in ?

2. Wat is de stand van zaken van dit project ?

 Loopt het achterstand op ?

 Zo ja, wat is de reden en wat zijn de financiële 
implicaties ?

 Zo neen, wanneer zullen deze werken effectief  
uitgevoerd worden en hoelang zullen ze duren 
?

Antwoord

Dit project omvat de concrete uitvoeringsstudies 
voor de zone van de N702 tussen de R71 en de N76 
volgens de principes die in het streefbeeld voor 
deze weg werden uitgewerkt.

De studie werd uitgesteld om beter rekening te kun-
nen houden met de verschillende andere projecten 
die in de omgeving worden uitgewerkt.

Vraag nr. 262
van 26 januari 2005
van de heer RUDI DAEMS

Noordzuidverbinding Kempen   –   Parallelweg Ten 
Aard-Geel

De minister maakte op 29 oktober 2004 een rondrit 
langs verkeersknooppunten in de Zuiderkempen. 
Hij kon in de praktijk aanvoelen dat er zich dui-
delijk enkele verkeersknelpunten voordoen in de 
Kempen, zoals de verkeersonveilige situatie in de 
dorpskom van Herselt en de verkeersopstoppingen 
ter hoogte van Geel-Punt en Kasterlee-centrum.

De minister beloofde snel maatregelen voor een 
veiliger doortocht in Herselt, wat een goede zaak 
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is. Ook de bouw van een fly-over aan Geel-Punt, 
het wegwerken van de congestieproblemen aan de 
rotonde ter hoogte van de Antwerpsesteenweg in 
Geel en de aanleg van een ringweg ter hoogte van 
Kasterlee kwamen ter sprake.

Over al deze geplande ingrepen bestaat in de 
Kempen in het algemeen een vrij ruime maat-
schappelijke en politieke consensus, uiteraard op 
voorwaarde dat alle flankerende maatregelen naar 
beperking van geluidsoverlast voor de bewoners 
en bescherming van natuurgebieden worden nage-
leefd. Het is ook de verwachting dat deze infra-
structuuringrepen de verkeersdoorstroming sterk 
zullen verbeteren, hopelijk zonder nieuwe verkeers-
stromen aan te trekken.

Over de eventuele aanleg van een parallelweg tus-
sen Ten Aard en Geel is deze consensus duidelijk 
minder groot. En daarvoor zijn goede redenen op 
te sommen : 

– bij de aanleg van deze parallelweg wordt 
een waardevol openruimtegebied en landbouw-
gebied opgeofferd. Afhankelijk van de geplande 
breedte van de weg, kan er tot 300 ha landbouwge-
bied verloren gaan ;

– het westelijk gelegen deel van de woonzone Ten 
Aard zal gekneld raken tussen twee wegen ;

– deze woonzone zal ongetwijfeld hinder onder-
vinden van het snelverkeer over de – hoger gele-
gen – brug die ten westen van het dorp ligt ;

– de aanleg van deze parallelweg zou wel eens 
nieuwe verkeersstromen kunnen genereren 
(aanzuigeffect), bijvoorbeeld Nederlands trans-
port dat een kortere weg zoekt naar Leuven en 
Brussel ;

– deze geplande weg zou rakelings naast het 
natuurreservaat "De Zegge"scheren, één van de 
mooiste stukjes natuur van de Zuiderkempen ;

– het is absurd een weg aan te leggen op naar 
schatting 200 à 300 meter van de bestaande weg 
Ten Aard – Geel ;

– de kostprijs voor de aanleg van deze parallelweg 
is zeer hoog ;

– een drukke weg zal de bestaande en populaire 
fietsrecreatie langs kanaaldijk en Hanestrik 
minder aantrekkelijk maken ;

– het risico bestaat dat er in de toekomst bijko-
mende KMO-zones komen langs het nieuwe 
tracé ;

– er gaat behoorlijk wat landbouwverkeer 
door Hanestrik, de Roerdompstraat en de 
Drossaardhoevedreef. Deze wegen worden 
doorgesneden door het eventuele paralleltracé. 
Concrete alternatieve routes voor het land-
bouwverkeer zijn er nog niet geformuleerd ;

– hoe zal de bereikbaarheid van het dorpscen-
trum voor bewoners van Zegge en Rundsvoort 
gegarandeerd worden ?

Tijdens het bezoek van de minister aan de Kempen 
kreeg een delegatie van lokale Groen!-mandataris-
sen de gelegenheid met de minister een gesprek te 
hebben. Daarbij maakte Groen! haar standpunt 
bekend m.b.t. de geplande noordzuidverbinding. 
Samengevat is de visie dat infrastructuurwerken die 
de doorstroming kunnen verbeteren, moeten wor-
den uitgevoerd, op voorwaarde dat de flankerende 
maatregelen m.b.t. de bewoners, de landbouw en 
de natuur worden gegarandeerd. De aanleg van de 
zogenaamde parallelweg steunt Groen! om boven-
vermelde redenen duidelijk niet.

Er werd aan de minister het voorstel gedaan te 
onderzoeken of  er ter hoogte van Ten Aard wel 
een algemene en dringende vraag bestaat voor de 
aanleg van zo’n parallelweg. Een goed (doelmatig) 
gebruik van de recentelijk geplaatste flitspalen kan 
trouwens ook bijdragen tot een verhoogde veilig-
heid aan de school van Ten Aard.

Ook werd aan de minister gevraagd of  – in beves-
tigend geval – het aanleggen van een tunnel onder 
het kanaal, die aansluit op de bestaande weg naar 
Geel, geen beter en minder kostelijk alternatief zou 
zijn dan de aanleg van een parallelweg. De minis-
ter beloofde dit te onderzoeken en elk voorstel in 
overweging te nemen dat niet zou leiden tot bui-
tensporig hoge kosten.

1. Hoe is de huidige situatie voor de passerende 
automobilist ?

 Hoeveel wagens passeren er dagelijks over Ten 
Aard ?

 Verloopt dit verkeer vlot, of  zijn er duide-
lijk opstoppingen ? Zo ja, zijn deze opstop-
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pingen van eenzelfde grootteorde als deze 
bijvoorbeeld in Kasterlee-centrum en Geel-
Antwerpsesteenweg ?

2. Indien de huidige toestand zorgwekkend is en er 
de laatste jaren een gevoelige verkeerstoename 
is, wat is dan de verklaring daarvoor ?

 Zijn er alternatieven onderzocht (bv. meer 
openbaar vervoer noord-zuid, carpool voor 
studenten Hogeschool Kempen, bedrijfsver-
voersplannen, …) om de verkeerstoename af te 
remmen ?

3. Hoe is de huidige situatie voor de bewoners van 
Ten Aard zelf  ? Is er gepeild naar hun mening ? 
Zijn zij vragende partij voor de wijziging van de 
situatie ?

4. Welke beleidsvisie hanteert de minister m.b.t. 
een eerder gemaakt milieueffectrapport, dat 
zich eveneens uitsprak tegen een nieuwe paral-
lelweg tussen Ten Aard en Geel, gelet op de 
barrièrewerking van de nieuwe weg en de te ver-
wachten visuele en geluidshinder ?

5. Heeft de minister alternatieven voor deze 
parallelweg naar haalbaarheid en kostprijs, 
zoals extra verkeersveiligheidsingrepen op 
de bestaande weg (aanpassing doortocht) of 
de aanleg van een tunnel die aansluit op de 
bestaande weg ?

 Zo neen, worden deze alternatieven alsnog 
grondig onderzocht ?

Antwoord

Alvorens in te gaan op de beleidsvisie, wordt het 
dossier op ruimtelijk en verkeerstechnisch vlak toe-
gelicht.

Het basistracé

De lengte van de nieuwe verbinding tussen de N123 
Lichtaartsebaan in Kasterlee en de R14 ring Geel, 
bedraagt 6,5 kilometer met een breedte op het 
gewestplan van 50 meter. Het eigenlijke wegent-
racé van 2x1 rijstroken is slechts ongeveer 20 meter 
breed, met plaatselijk enkele verbredingen tot 25 
meter. Uitgaande van een 30 meter breedte, betreft 
de feitelijke inname dus 20 ha landbouwgebied.

Het nieuwe tracé ligt op ongeveer 750 meter 
ten westen van de bestaande weg en op 1,6 kilo-
meter ten oosten het natuurgebied de Zegge 
(Vogelrichtlijngebied).

Het Breeven, een natuurgebied in privébezit en 
eveneens onderdeel van de Vallei van de Kleine 
Nete, ligt rakelings langs de bestaande N19, maar 
is (nog) niet tot speciale beschermingszone uitge-
roepen.

Ter hoogte van Kasterlee gaat het tracé eveneens 
door het provinciaal domein de Hoge Mouw/
Koningsbossen. Om dit typische Kempische stuif-
duinenlandschap niet verloren te laten gaan, voor-
zien de plannen in een tunnel van 500 meter onder 
dit natuurgebied. Deze oplossing kan rekenen op 
een brede maatschappelijke consensus.

Het is een spijtige misvatting dat dit tracé rakelings 
langs het natuurgebied de Zegge gaat. Zoals boven 
reeds gesteld, ligt het tracé van de lange omleiding 
op 1600 meter van dit natuurgebied. De voor dit 
tracé uitgevoerde MER-studie zegt dat "naar het 
natuurgebied de Zegge geen significante invloed te 
verwachten is" (MER: milieueffectrapport – red.).

De totale kostprijs van het traject wordt geraamd 
op 20 miljoen euro. De helft hiervan gaat naar de 
bouw van de tunnel onder de Hoge Mouw.

De impact op Ten Aard

In de plannen van deze omleidingsweg zullen de 
landbouwgebieden ten westen van de omleidings-
weg ontsloten worden met behulp van enkele 
laterale wegen en enkele bruggen over of  onder-
doorgangen onder de primaire weg. Het landbouw- 
en fietsverkeer zal goed worden opgevangen.

De Hanestrik wordt verbonden met laterale wegen 
naar het jaagpad van het kanaal.

Aangaande de aansluiting van de Roerdompstraat 
of  de Drossaardhoevedreef  zijn er verschillende 
mogelijkheden zeer concreet uitgewerkt, die op hun 
voor- en nadelen zullen moeten afgewogen worden 
voor de opmaak van de definitieve plannen.

Eén van deze twee straten zal tegelijk ook funge-
ren als toegang tot Ten Aard vanop de N19 en als 
verbinding tussen Ten Aard met Rundsvoort en 
Zegge. De andere straat zal niet over de gewestweg 
verbonden worden, hetgeen mogelijk is vermits zij 
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onderling verbonden zijn door de Wolkenstraat. Er 
valt op te merken dat er consensus heerst over de 
noodzaak tot het afremmen van het sluipverkeer 
via de Roerdompstraat naar Bobbejaanland.

Het plan van de weg bevat bomenrijen langs de pri-
maire weg zodat deze even goed in het landschap 
is ingepast als de bestaande N19. Het gebied zal 
zijn attractiviteit voor fietsers niet verliezen. Men 
kan bovendien opmerken dat de fietsroute langs de 
bestaande Geelse Baan aan attractiviteit zal win-
nen doordat zij verkeersarmer wordt.

Zoals de Vlaamse volksvertegenwoordiger zelf  
aanhaalt, is er reeds een MER-studie uitgevoerd 
aangaande dit traject, die ook het effect op Ten 
Aard onderzocht. De verkeersveiligheid en de ver-
keersleefbaarheid worden er duidelijk verhoogd. 
"Aangaande de geluidshinder stelt de studie dat de 
omleidingsweg een gevoelige verbetering is voor 
de bewoning in de kern van Ten Aard en langs-
heen de bestaande gewestweg. Een aantal huizen 
ter hoogte van het basistracé zouden bij aanleg 
van dit tracé wel hinder kunnen ondervinden. Dit 
aantal bedraagt ongeveer 10 a 15% van het aantal 
gehinderde woningen bij aanleg van het alternatief  
tracé" (MER-rapport).

De impact op Ten Aard van de omleidingsweg zal 
dus globaal genomen positief  zijn. De door de 
Vlaamse volksvertegenwoordiger gesuggereerde 
nadelen zullen niet opwegen tegen de voordelen 
voor deze woonkern.

Nieuwe ruimtelijke ontwikkelingen

De kans dat er langs dit tracé nieuwe bedrijventer-
reinen komen, is onbestaande. Ten eerste omdat 
er duidelijk consensus over is in alle ruimtelijke 
plannen (Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen, 
provinciaal ruimtelijkstructuurplan, gemeente-
lijk structuurplan) dat dit landbouwgebied niet 
in aanmerking komt voor dergelijke ruimtelijke 
ontwikkeling. Ten tweede omdat de industriële en 
ambachtelijke dynamiek van de stad Geel zich vol-
ledig ten zuiden van de stad, in het Economisch 
Netwerk Albertkanaal (ENA), bevindt.

De Vlaamse overheid en de stad Geel zijn het 
ermee eens dat er geen nieuwe ruimtelijke ontwik-
keling mag komen langs de nieuwe verbinding in 
dit landbouwgebied.

De aanleg van het parallel tracé zal ervoor zorgen 
dat de bestaande weg zal functioneren als een weg 
voor plaatselijk verkeer tussen de woonkernen.

Visie van het Ruimtelijk Structuurplan Vlaanderen 
(RSV)

In het RSV heeft de N19 Turnhout-Geel als pri-
maire weg II een ontsluitende functie om het 
verkeer te verzamelen naar het hoofdwegennet 
(snelwegen E34 en E313) en als aanvullende func-
tie verbinden op Vlaams niveau.

De vrees aangaande een structurele stroom 
Nederlands vrachtvervoer op de N19 richting 
Brussel of  Leuven is ongegrond indien het wegen-
net in Vlaanderen en in het Nederlands grensgebied 
wordt uitgebouwd conform de inrichtingsprincipes 
en de categorisering van het RSV.

Het vrachtvervoer tussen Zuid-Nederland en het 
oosten van Vlaams-Brabant loopt in het RSV via 
de E19 over Antwerpen of via de N74 Eindhoven-
Hasselt/E314 Hasselt-Brussel. Vandaar ook 
het belang om de doorstroming op de Ring van 
Antwerpen te garanderen en de noordzuidverbin-
ding in Limburg uit te bouwen tot een volwaardige 
verbinding primaire weg I.

Nederlands vrachtverkeer op deze route zal gehin-
derd worden door lokale weerstanden op het 
meer zuidelijk gedeelte van de N19 tussen Geel en 
Aarschot, die op dit wegvak gecategoriseerd is als 
secundaire weg I, zijnde verbindend op regionaal 
niveau. Bijvoorbeeld de door de Vlaamse volks-
vertegenwoordiger aangehaalde doortocht van 
Herselt zal dan ook dienen als een weerstand op 
deze route.

Verkeersscijfers

Naar aanleiding van de opmaak van het verkeers- 
en vervoersplan Boven-Netegebied heeft men op de 
N19 ter hoogte van Ten Aard in 2003 zo’n 1.732 
voertuigen per uur gemeten. Bij de opmaak van het 
MER-rapport in 1997 heeft men 1.413 voertuigen 
gemeten.

Er is geen bijzonder doorstromingsprobleem op 
dit kruispunt te melden. Enerzijds is het dwarsende 
verkeer op dit kruispunt zeer beperkt. Anderzijds 
is dit zeer goed te verklaren door het feit dat Ten 
Aard zich bevindt tussen twee grotere flessenhal-
zen op de route, zijnde het centrum van Kasterlee 
uit de ene richting en de rotonde in Geel tussen de 
R14 en de N19 Antwerpseweg. Het verbeteren van 
de doorstroming op deze twee punten zal zich ver-
talen in grotere verkeersdruk op Ten Aard.
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Er is geen specifieke verklaring voor de stijging 
met 22% van de verkeersintensiteit. Deze kan 
deels verklaard worden door de algehele stijging 
van het autobezit. Men zou een correlatie kunnen 
zoeken met bepaalde economische tendensen in de 
regio (de groei van de economische activiteit in het 
ENA), maar mijn administratie wil zich niet wagen 
aan een dergelijke interpretatie van de feiten.

Voor nieuwe ontwikkelingen aangaande open-
baar vervoer in de regio wil ik doorverwijzen naar 
de Vlaamse Vervoermaatschappij VVM De Lijn 
en haar bevoegde minister. Dergelijke maatrege-
len zullen nog uitgewerkt moeten worden in de 
opmaak van het beleidsplan Boven-Netegebied.

Behoud van de bestaande situatie

Het met verkeerslichten geregelde kruispunt van de 
N19 met de Vaartstraat is een gevaarlijk kruispunt. 
De bestaande verkeerssituatie op dit kruispunt 
behouden met de flitspaal als beveiliging voor de 
oversteek ter hoogte van de school is geen duur-
zame, verkeersveilige en verkeersleefbare oplos-
sing.

Het RSV stelt dat primaire wegen dienen heraan-
gelegd te worden met als doel de scheiding van de 
verkeerssoorten (lokaal traag verkeer versus door-
gaand snel verkeer). Dit betekent dat de aangelan-
den en de omliggende straten worden ontsloten via 
laterale wegen die met de hoofdweg verbonden zijn 
door een knooppunt (bv. een rotonde).

De bestaande situatie voldoet niet aan dit belang-
rijk inrichtingsprincipe van primaire wegen, zijnde 
de scheiding van de verkeerssoorten, en is dus geen 
langetermijnoptie.

Ook een klassieke doortochtheraanleg zoals op tal 
van secundaire en lokale wegen, die remt op door-
stroming ten voordele van verkeersleefbaarheid, is 
hier niet aangewezen of  haalbaar, gezien de speci-
fieke terreinsituatie, de brede rooilijn en de aanwe-
zigheid van de brug in het dorpscentrum.

Beleid

Wens van de bewoners

Er is recentelijk geen rechtstreekse bevraging 
geweest van de bevolking. Er wordt van uitgegaan 
dat het gemeentebestuur representatief  is voor de 
bevolking.

De onteigeningen naar aanleiding van de verbre-
ding van het bestaande tracé in de jaren ‘80 hebben 
veel kwaad bloed gezet. Er zijn geen tekenen dat 
de publieke opinie ondertussen gewijzigd is.

Lokale overheid

De stad Geel is vragende partij voor de lange 
omleiding met 2x2 rijstroken en heeft dit bevestigd 
naar aanleiding van de recente voltooiing van de 
mobiliteitsstudie Boven-Netegebied.

Het behoud van de bestaande situatie in Ten Aard 
is niet gewenst door de stad Geel.

Beleidsvisie

Het MER-rapport is conform verklaard op 5 
augustus 1999. Dit rapport is opgestart toen het 
RSV nog in opmaak was. Bijgevolg bestudeert het 
rapport de twee bekende tracés van vóór het RSV, 
zijnde de boven toegelichte lange omleiding (basis-
tracé) zoals ze voorkomt op de oude gewestplannen 
en de korte omleiding rond Kasterlee (alternatief  
tracé) zoals zij voorkwam op het ontwerpgewest-
plan van 1974.

De hierboven reeds aangehaalde mobiliteitsstudie 
Boven-Netegebied geeft duidelijk uitsluitsel over 
de noodzaak tot uitbouw van de N19 als cruciale 
maatregel voor de mobiliteit in de ganse regio. Het 
niet vervolledigen van dit primaire wegvak vertaalt 
zich in sluipverkeer en verkeersonveiligheid op de 
andere parallel-, secundaire en lokale wegen tussen 
Herentals en Mol.

Ik zal dan ook gevolg geven aan de vraag van het 
Kempens streekplatform om de noordzuidverbin-
ding te realiseren.

De administratie werd gevraagd dit Kempense dos-
sier opnieuw op te starten en een rapport met de 
stand van zaken op te maken. Het uitgangspunt 
daarbij is het basistracé zoals boven reeds beschre-
ven.

Verschillende tracés, zowel het basistracé als ver-
schillende alternatieve oplossingen (zie verder) con-
form de inrichtingsprincipes van het RSV, worden 
door de administratie Wegen en Verkeer (AWV) 
bestudeerd. Per tracé worden de raming, de bouw-
technische haalbaarheid, de eigendomsstructuur, 
de juridische en de beleidsmatige randvoorwaarden 
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geanalyseerd. De alternatieve tracés zullen objec-
tief  worden beoordeeld.

Verwacht wordt dat de administratie Wegen en 
Verkeer mij één dezer dagen het rapport zal over-
handigen. Voorlopig houd ik mijn standpunt dus 
nog in beraad.

Tunnel

De idee van een tunnel is ook reeds door ingenieurs 
binnen de administratie geopperd en wordt, zoals 
boven aangegeven, door AWV reeds onderzocht 
op zijn haalbaarheid. Een dergelijke "inkluizing" 
van de weg wordt al meer toegepast in streefbeel-
den voor primaire wegen, zij het dan in veeleer ste-
delijke omgeving. Het is duidelijk dat de kostprijs 
van een dergelijke kunstwerk duurder zal zijn dan 
de reeds voorliggende scenario’s.

Vraag nr. 263
van 28 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Herstellingen na recente wegenwerken   –   Oorzaken   
–   Hasselt

Naast het onderhoud aan het bestaande wegennet, 
dat soms te wensen overlaat en mijns inziens meer 
aandacht verdient, worden we ook geconfronteerd 
met een ander probleem. In Limburg bijvoorbeeld 
nemen we kennis van enkele recentelijk uitgevoerde 
wegenwerken die reeds aan vervanging toe zijn. 
Niet meteen een voorbeeld van "duurzaamheid". 
Een aantal voorbeelden ter illustratie.

– Genk : busbanen die amper drie jaar gebruikt 
werden, moeten reeds vervangen worden.

– Hasselt, waar de "beroemde" Groene Boulevard 
al na vijf  jaar aan vervanging toe is.

– De recentelijk aangelegde doortocht in 
Diepenbeek die ernstige slijtage vertoont, en 
dus ook aan vervanging toe is.

Mogelijk berusten deze voorbeelden op toeval, 
helaas behoren ze tot de dagdagelijkse realiteit. 
Anno 2005 zou men toch perfect op de hoogte 
moeten zijn van de "weerbaarheid" van een aan-

gelegde weg en zou men vooral verwachten dat de 
levensduur van een weg hoger ligt dan drie of  vijf  
jaar.

1. Kan de minister een overzicht bezorgen van alle 
werken die vanaf 1999 werden uitgevoerd en nu 
reeds aan gehele of gedeeltelijke vervanging toe 
zijn ?

 Hierbij graag ook een overzicht van de kostprij-
zen van de oorspronkelijk uitgevoerde werken 
én de kostprijzen van de herstelwerken.

2. Welke zijn de oorzaken van deze slijtage ? Werd 
daarnaar reeds onderzoek verricht ? Zo ja, 
welke waren hiervan de resultaten ?

3. Werden dit soort werken betaald met onder-
houdskredieten of  investeringskredieten gedu-
rende de gevraagde afgelopen vijf  jaar ?

4. Zijn de werken aan de Groene Boulevard in 
Hasselt het gevolg van slechte of  foutieve aan-
leg ?

 Is het verkeer op deze ring sinds de aanleg afge-
nomen ?

 Wat was de totale kostprijs van de aanleg van 
deze ring ?

5. Is het de bedoeling om deze Groene Boulevard 
over te dragen aan de stad Hasselt samen met 
een aantal toegangswegen vanaf de zogenaamde 
Grote Ring ?

6. De toegang tussen de Kleine en de Grote Ring 
via de Koning Boudewijnlaan werd inmiddels 
voor een groot stuk heraanleg met parkeer-
plaatsen.

 Welk opzet schuilt achter deze heraanleg ? 

 Past dit in het mobiliteitsconvenant tussen de 
stad, het Vlaams Gewest en De Lijn, waarbij 
een aantal bijkomende parkeerplaatsen worden 
gecreëerd die elders volgens het "stand still-
principe" gesupprimeerd worden ? Hoe ver-
houdt zich dit tot elkaar ? En wordt voor het in 
gebruik nemen van deze gewestweg een vergoe-
ding betaald ?
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Antwoord

1. Hieronder volgt een overzicht per provincie van 
de werken die sinds 1999 werden uitgevoerd en 
waar er reeds een herstelling noodzakelijk is. In 
de meeste gevallen gaat het om de vervanging of 
herstelling van een klein gedeelte van het oor-
spronkelijke project. In dit overzicht zijn enkel 
de projecten opgenomen waar een vervanging 
of  herstelling van enige betekenis noodzakelijk 
was.

 Provincie Limburg

– In de provincie Limburg worden systematisch 
wegvakken die in kleinschalige materialen 
(voornamelijk betonstenen) werden aange-
legd, vervangen door een monolithische ver-
harding, zoals asfalt of beton.

– Hasselt: busbanen en rijweg in betonstraat-
stenen aan vervanging toe Oorspronkelijke 
kostprijs: 17.119.844 euro, voor de hele 
aanleg van de Groene Boulevard (Kolonel 
Dusartplein en Leopoldplein inbegrepen). 
Herstelling dient nog te gebeuren

– Genk : N75 Herinrichting Europalaan: de 
busbanen in betonstraatstenen waar schade 
aan is, werden aangelegd ten laste van De 
Lijn. De eventuele herstelling hiervan zal dus 
ook voor rekening van De Lijn zijn

Provincie Vlaams-Brabant

– E19 : herstellen wegdek tussen Weerde en 
Machelen

 Oorspronkelijke kostprijs : 2.651.270 euro

 Herstelling : 304.621 euro, op kosten van de 
aannemer

– R0 -Vilvoorde : vernieuwen wegverharding 
Noorderviaduct

 Oorspronkelijke kostprijs : 2.542.820 euro

 Herstelling : voorlopig 132.541 euro reeds 
uitgevoerd, de definitieve herstelkosten zijn 
nog niet bekend.

Provincie West-Vlaanderen

 Geen projecten uitgevoerd sinds 1999 waar 
nu reeds herstellingswerken noodzakelijk 
zijn.

Provincie Oost-Vlaanderen

– E17: algemene herstelbeurt van het viaduct 
van Gentbrugge, kort na de uitvoering wer-
den problemen vastgesteld met een beperkt 
aantal brugvoegen

Oorspronkelijke kostprijs: 7.300.480 euro

Herstelling volledig ten laste van de aannemer

– N70: doortocht in Zwijndrecht: betonstraat-
stenen vervangen door betonnen wegverhar-
ding

 Oorspronkelijke kostprijs : 1.423.000 euro 
Herstelling : 2.021.000 euro

Provincie Antwerpen

– Structureel onderhoud van de verkeerswisse-
laar E17-R1-E34. Vrij snel na het onderhoud 
ontstonden er putten in het wegdek en kwam 
plaatselijk de toplaag los. Dit werk is nog niet 
definitief  opgeleverd. Hierdoor heeft men 
ook nog geen zicht op de definitieve kostprijs 
van dit project.

2. De uitgevoerde wegenwerken kunnen gebreken 
vertonen ten gevolge van twee oorzaken:

– verborgen gebreken tijdens de uitvoering die 
pas later te voorschijn komen;

– conceptiefouten bij het ontwerp.

 De verborgen gebreken (bv. gebruik van minder 
degelijke materialen of geen correcte uitvoering) 
vallen ten laste van de aannemer.

 Gebreken ten gevolge van conceptiefouten 
komen meestal voor bij het oneigenlijke gebruik 
van kleinschalige materialen (zoals bv. beton-
straatstenen of  kasseien). De reden hiervoor 
is het toegenomen zwaar verkeer waarvoor 
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de kleinschalige materialen niet geschikt zijn. 
Hierbij dient te worden opgemerkt dat andere 
instanties soms vragende partij zijn voor derge-
lijk materiaalgebruik. Op de betonstraatstenen 
ontstaat een pompeffect waardoor de straatlaag 
eronder via de open voegen naar buiten komt. 
Zodra er een holte onder de stenen ontstaat, 
treden er verzakkingen op en breken stukjes af. 
In het geval van busbanen komt er nog bij dat 
de zwaarste aslasten steeds in hetzelfde spoor 
terechtkomen, waardoor deze reeks stenen zeer 
zwaar belast wordt.

3. Deze werken werden met zowel investerings- als 
onderhoudskredieten bekostigd, of werden uit-
gevoerd op kosten van de aannemer.

4. De herstellingswerken aan de Groene Boulevard 
in Hasselt zijn enkel noodzakelijk op het 
gedeelte waar betonstraatstenen liggen. Dit 
betreft met name de busbanen en de wegen op 
het Kolonel Dusartplein.

 De aanleg van deze verhardingen vond plaats 
volgens de richtlijnen van het bestek.

 Het totale verkeer op de ring is licht afgenomen 
sinds de aanleg.

 De totale kostprijs van de aanleg van de Groene 
Boulevard met inbegrip van het Kolonel 
Dusartplein en het Leopoldplein bedroeg 
17.119.844,00 euro, inclusief  BTW. Dit bedrag 
is het totaal van de drie financiers : het Vlaams 
Gewest, de stad Hasselt en De Lijn.

5. In Hasselt zijn reeds een aantal wegen bin-
nen de Grote Ring overgedragen aan de stad 
Hasselt. Het betreft de Luikersteenweg (N20), 
de Sint-Truidersteenweg (N80) en de Koning 
Boudewijnlaan (N702).

 De volgende weg die zal worden overgedragen, 
is de Groene Boulevard (R70), nadat de nodige 
aanpassingswerken zijn uitgevoerd. Dit zal in 
de loop van 2005 gebeuren.

6. De heraanleg van de Koning Boudewijnlaan 
N702 is een volledig gemeentelijke aangelegen-
heid. Deze vond pas plaats nadat de weg was 
overgedragen aan de stad Hasselt. Voor verdere 
informatie dient u zich tot de stad te wenden.

Eenzelfde constructie (overdracht gewestweg met 
nadien aanleg van bufferparking door gemeente) 
wordt in Genk doorgevoerd met de N75.

Vraag nr. 264
van 28 januari 2005
van de heer JOS DE MEYER

Straatgrachten   –   Onderhoud

Het Vlaams Gewest onderhoudt de waterlopen van 
eerste categorie, de provincies de waterlopen van 
tweede categorie en de gemeenten de waterlopen 
van derde categorie.

Over het onderhoud van straatgrachten en de 
wettelijke verplichtingen daaromtrent is er in vele 
gemeenten wel enige discussie. Mede aanleiding 
daartoe is de hoge kostprijs van de slibanalyse en 
het afvoeren van het eventueel vervuild slib.

Sommigen beweren dat de gemeenten voor de 
"helft" verantwoordelijk zijn en de aanpalende 
privé-eigenaar voor de andere "helft". Anderen 
stellen duidelijk dat de gemeenten hiervoor de 
volle verantwoordelijkheid dragen, omdat de 
straatgrachten het water van het wegdek en het 
openbaar domein en van de vele percelen en eigen-
dommen stroomopwaarts opvangen, en dat uiter-
aard niet alleen de toevallige aanpalende eigenaar 
hiervoor verantwoordelijk is.

Burgers hebben aan deze discussie weinig bood-
schap. Voor hen is het belangrijk dat de waterlo-
pen, en dus ook zeker de straatgrachten, geregeld 
onderhouden en gereinigd worden van overtollig 
slib.

1. Over welke stimuli beschikt de minister om 
gemeenten aan te moedigen om straatgrachten 
te ruimen en te onderhouden ?

2. Zal de minister hiervoor op termijn in bijko-
mende stimuli voorzien ? Of op welke wijze kan 
hij hier een aanmoedigingspolitiek voeren ?

3. Gaat de minister ervan uit dat straatgrachten 
ruimen en onderhouden een opdracht is voor de 
gemeenten, aangezien ze minstens voor de helft 
behoren tot het openbaar domein en omdat het 
onderhoud van straatgrachten een maatschap-
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pelijke functie heeft die het privé-belang over-
stijgt ?

4. Is de strenge wetgeving (Vlarea en Vlarebo), die 
voor de waterbeheerders niet altijd even trans-
parant is en in vergelijking met onze buurlanden 
vrij verregaand, mogelijk mee verantwoordelijk 
voor het minder goed onderhouden van straat-
grachten ?

 Zal de minister dit verder evalueren ?

Antwoord

1. O p  h e d e n  b e s c h i k  i k  ov e r  g e e n  s t i-
muli naar de gemeenten inzake ruiming 
en onderhoud van straatgrachten.

2. Het is zo dat op vele plaatsen nog afvalwater 
wordt geloosd in baangrachten. Door het aan-
leggen van rioleringen (waarvoor wel subsidies 
worden verleend) voor de afvoer van het afval-
water zal het onderhoud en de ruiming van vele 
baangrachten allicht vereenvoudigen. Ik kom 
hierop ook terug in het antwoord op vraag 4.

 Bij de uitvoering van het decreet integraal 
waterbeleid en bij de opdrachtverdeling aan 
bekkens en deelbekkens zal zeker aandacht 
moeten besteed worden aan een kwalitatieve 
ruiming om afvoerproblemen te voorkomen.

3. In de handleiding bij de samenwerkingsover-
eenkomst "Milieu als opstap naar duurzame 
ontwikkeling" wordt in het model verorde-
ning voor de overwelving van baangrach-
ten volgende definitie gegeven van het woord 
"baangracht":

 Onder baangracht wordt verstaan een gracht 
die parallel loopt met een weg en als prioriteit 
heeft het hemelwater van de weg en van aanpa-
lende percelen op te vangen en af te voeren.

 Als dergelijke grachten aangelegd werden ten 
behoeve van de weg, vallen zij onder het beheer 
van de wegbeheerder (de gemeente, de provin-
cie, het gewest), die onder meer moet instaan 
voor de ruiming. Het onderhoud gebeurt vanaf 
het domein van de openbare weg.

 De 50/50-regel is van toepassing als grachten 
de scheiding vormen tussen private percelen 

en het dus om private grachten gaat. De beide 
aangelanden zijn dan normaal eigenaar tot in 
het midden van de gracht (art. 666-668 van het 
Burgerlijk Wetboek) en deze grachten moeten 
op gemene kosten worden onderhouden.

4. De verplichtingen die verbonden zijn aan het 
hergebruik van de geruimde specie zijn vastge-
legd in het Vlarea (Vlaams Reglement inzake 
Afvalvoorkoming en -beheer). Op 5 decem-
ber 2003 keurde de Vlaamse Regering een 
besluit goed tot vaststelling van het Vlaams 
Reglement inzake Afvalvoorkoming en -
beheer, dat op 30 april 2004 in het Belgisch 
Staatsblad werd gepubliceerd. Hiermee werd 
ten dele een oplossing geboden aan de knelpun-
ten die ondervonden werden bij de toepassing 
van deze wetgeving.

 Met betrekking tot het ruimen van baan-
grachten is artikel 4.2.3.2, §4 van het herziene 
VLAREA van belang. In overeenstemming met 
dit artikel zijn "oppervlaktewateren die uitslui-
tend hemelwater afvoeren en waarin geen enkele 
lozing van afvalwater of  verontreinigde stoffen 
gebeurt, vrijgesteld van de monsterneming en 
analyseprocedure voorafgaand de deponie van 
de specie op de oever". Dit betekent dat de spe-
cie die geruimd wordt uit deze waterlopen, zon-
der meer op de oever kan gedeponeerd worden. 
Afhankelijk van de locatiespecifieke omstandig-
heden dient wel geoordeeld te worden of  de te 
ruimen baangracht gecatalogeerd kan worden 
onder een oppervlaktewater dat uitsluitend 
hemelwater afvoert en geen enkele lozing van 
afvalwater of verontreinigde stof ontvangt.

 Wanneer dit het geval is, legt de Vlarea-wet-
geving de beheerder geen bijkomende ver-
plichtingen op wanneer de specie op de oever 
gedeponeerd wordt.

Vraag nr. 265
van 28 januari 2005
van de heer JOHAN SAUWENS

Spoorwegprojecten   –   Alternatieve financiering

Op 10 december 2004 werd door het Overlegcomité 
federale regering – gemeenschaps- en gewestre-
geringen een beslissing goedgekeurd omtrent de 
alternatieve financiering van een aantal spoor-
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wegprojecten in het Vlaamse, Waalse en Brusselse 
Hoofdstedelijke gewest. 

Voor het Vlaamse gewest gaat het om de 
Liefkenshoekspoortunnel (Antwerpen) en de uit-
breiding van Zeebrugge-Vorming.

1. Wat is de aard van die financiering ?

2. Wanneer wordt de start van de werken verwacht 
?

3. Wat is de vermoedelijke realisatiedatum ?

4. Wat is het effect van de alternatieve financiering 
op de Vlaamse begroting ?

Antwoord

1. De beslissing van de Vlaamse Regering d.d. 
26 november 2004 en van het Overlegcomité 
Federale  regering -  Gemeenschaps-  en 
Gewestregeringen d.d. 10 december 2004 impli-
ceert dat het Vlaams Gewest in principe de 
intrestlasten betaalt die voortvloeien uit het 
investeringsbedrag dat gemoeid is met de realisa-
tie van de projecten Liefkenshoekspoortunnel en 
Zeebrugge- Vormingsstation. Dit komt neer op 
een bedrag van 120 miljoen euro (waarvan 112,1 
miljoen euro voor Liefkenshoekspoortunnel en 
7,8 miljoen euro voor Zeebrugge-Vorming). In 
praktijk zal de bijdrage van het Vlaams Gewest 
ingebracht worden in een PPS-constructie 
(publiek-private samenwerking – red.) die opge-
zet wordt om beide projecten te realiseren.

2. In de huidige planning is de start van de eigen-
lijke werken gepland voor in 2006. Dit is ech-
ter onder meer afhankelijk van het verkrijgen 
van de nodige vergunningen. Hiervoor moe-
ten een aantal procedures doorlopen worden. 
In sommige procedures werd reeds vertraging 
opgelopen. Zo diende de MER-procedure een 
tijdje stilgelegd te worden en werd deze slechts 
onlangs opnieuw opgestart. Er kan momenteel 
echter nog niet met zekerheid gezegd worden of 
dit de timing voor de eigenlijke realisatie in het 
gedrang brengt.

3. Volgens de huidige planning dienen de werken 
in 2009 afgerond te worden. Zoals hierboven 
reeds gemeld, is het niet zeker of deze planning 
kan aangehouden worden.

4. De eigenlijke tegemoetkoming van het Vlaams 
Gewest dient te gebeuren in de periode 2006-
2014. De nodige bedragen worden ingeschre-
ven op het Vlaams infrastructuurfonds (artikel 
363F7343). De exacte modaliteiten zijn echter 
afhankelijk van de opzet van de PPS-construc-
tie. Deze dient nog verder uitgewerkt te worden 
door de federale overheid.

Vraag nr. 268
van 28 januari 2005
van de heer STEFAAN SINTOBIN

Kruispunt N43 Beveren-Leie   –   Doorstroming

Met het oog op de vlotte doorstroming van het 
verkeer en de verhoging van de veiligheid wer-
den aan verschillende kruispunten op de N43 in 
Beveren-Leie midden- en afslagstroken op de weg 
geschil¬derd.

Op het kruispunt van de N43 met de Pontstraat 
en de Spijkerlaan is dit echter nog niet gebeurd, 
waardoor bij een drukke verkeersstroom het ver-
keer hier compleet vastzit.

Is het schilderen van dergelijke afslagstroken op 
bovenvermeld kruispunt gepland ?

Zo ja, voor wanneer ?

Zo neen, op welke manier zal dan wel een vlottere 
doorstroming van het verkeer op dit kruispunt 
gerealiseerd worden ?

Antwoord

Twee kruispunten op de N43 op het grondgebied 
van de stad Waregem werden verleden jaar in het 
kader van de herinrichting van gevaarlijke kruis-
punten heringericht.

Op die kruispunten werden midden- en afslagstro-
ken geschilderd.

Het schilderen van midden- en afslagstroken op 
het kruispunt van de N43 met de Pontstraat en de 
Spijkerlaan is niet gepland.

De administratie Wegen en Verkeer (AWV) ontving 
recentelijk van de stad Waregem een vraag om op 
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dit kruispunt midden- en afslagstroken te marke-
ren.

De opportuniteit ervan wordt momenteel door 
AWV onderzocht. Midden- en afslagstroken wor-
den op de hoofdweg aangebracht indien er relatief  
veel linksafslaand verkeer is en op voorwaarde dat 
de zijstraat geen aanleiding geeft tot ongewenst 
sluikverkeer.

Initiatieven voor een vlottere doorstroming op dit 
kruispunt worden momenteel onderzocht.

Vraag nr. 269
van 28 januari 2005
van mevrouw MICHÈLE HOSTEKINT

N36 Staden-Roeselare   –   Fietspaden

In het investeringsprogramma 2005 van de 
administratie Wegen en Verkeer (AWV), afde-
ling Secundaire Wegen, staat een bedrag van 3,5 
miljoen euro gereserveerd voor de aanleg van 
nieuwe fietspaden langs de N36 tussen Staden en 
Roeselare over een afstand van 4,6 km (project-
nummer 1390).

1. Waar komt dit fietspad ?

2. Is het project al goedgekeurd ?

3. Voor wanneer is de aanbesteding gepland ?

4. Wanneer starten de werken ?

Antwoord

(Het programma waarnaar hier verwezen wordt, is 
indicatief!)

1. Het nieuwe fietspad wordt aangelegd op de N36 
tussen Staden en Roeselare tussen kmpt. 6,850 
en kmpt. 11.810 langs weerszijden van de weg 
(kmpt: kilometerpunt – red.).

2. De goedkeuring van dit project is nog niet 
geschied.

3. De aanbesteding van dit project had plaats op 
28 oktober 2004

4. Normalerwijze zullen de werken starten 
nadat de nodige onteigeningen zullen gedaan 
zijn. De onteigeningen zullen binnenkort wor-
den opgestart.

Vraag nr. 270
van 28 januari 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Boswachters   –  Takenpakket

Meerdere malen is tijdens de begrotingsbesprekin-
gen de problematiek van het tekort aan boswach-
ters aangekaart.

Er rijst immers terzake een probleem in verband 
met het takenpakket en de verloning van de bos-
wachters binnen het huidige werkschema van 38 
uur. De boswachters wensen niet langer prestaties 
te leveren in de weekends als hiervoor niet de juiste 
verloning tegenover staat. De administratieve over-
last zou zwaar doorwegen in hun takenpakket en 
weekendpermanentie zou bijgevolg niet meer bin-
nen het huidige werkurenschema ingevuld kunnen 
worden.

1. Op welke manier biedt de minister een oplos-
sing m.b.t. het zware administratieve werk ?

2. Werd er al eens een evaluatie uitgevoerd van 
het takenpakket van de boswachters binnen het 
werkschema van 38 uur ?

3. Op welke manier wil de minister het toezicht op 
de bossen in de weekends behouden ?

4. Kan de minister meedelen of  hij onderhande-
lingen heeft gevoerd met de boswachters om te 
zoeken naar een structurele oplossing ?

5. Binnen welke termijn wil de minister een con-
crete oplossing aanbieden ?

Antwoord

1. De verzwaring van de werklast als gevolg 
van bijkomend administratief  werk heeft 
verschillende oorzaken. Zo is er het algemeen 
erkende probleem van overreglementering en 
van de complexiteit van de regelgeving, wat 
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de administratieve afhandeling van machti-
gingen, vergunningen, plannen, handhaving 
verzwaart. Verder is er ook de plicht tot gron-
dige motivatie van beslissingen en de vraag 
tot verantwoording en rapportering over de 
werkzaamheden. Ik ontken ook niet dat binnen 
de overheid heel wat interne administratieve 
regels van toepassing zijn die te maken hebben 
met "interne controle".

 Het is evident dat deze administratieve taken 
niet van vandaag op morgen kunnen afgebouwd 
worden. Er zullen hierbij meerdere sporen 
moeten gevolgd worden. Belangrijk hierbij is 
het standpunt van de Vlaamse Regering om via 
het principe van wetsmatiging tot een sterke 
vereenvoudiging van regelgeving te komen. 
Dit zal uiteraard in fases verlopen.

 Op de principes van motivatieplicht en het 
geven van verantwoording wens ik niet terug te 
komen. Daarnaast ben ik van oordeel dat ook 
de administratie zelf  de verantwoordelijkheid 
draagt om te onderzoeken waar vereenvou-
diging mogelijk en aangewezen is. Zeker voor 
diensten die dagelijks op het terrein moeten 
functioneren, is voldoende autonomie en flexi-
biliteit noodzakelijk om vlot en efficiënt te kun-
nen werken. Ik zal dan ook opdracht geven aan 
de administratie om dit onderzoek te verrichten 
en zal de bevindingen en acties tot administra-
tieve vereenvoudiging opvolgen.

 Daarnaast zou ervoor kunnen geopteerd wor-
den om een aantal administratieve taken uit 
handen van de boswachter te nemen, maar 
vaak zijn deze verbonden met het specifieke 
takenpakket van boswachters, waarvoor de 
nodige technische en terreinkennis noodza-
kelijk zijn. Bovendien is het door de eerdere 
afvloeiingen van personeel (in totaal al 35 
medewerkers sinds 1 december 2001) omzeg-
gens niet meer mogelijk om intern nog taken 
van boswachters te herschikken naar andere 
medewerkers.

 De beperkte budgettaire middelen maken het 
ook niet mogelijk om op korte termijn bijko-
mende administratieve medewerkers aan te wer-
ven.

2. In 1996 werd via een tijdsregistratie van de 
taken van alle personeelsleden een overzicht 
verkregen van de tijdsbesteding van verschil-

lende taken van de boswachters. Daaruit bleek 
dat het takenpakket van een boswachter zeer 
omvangrijk is, en gaat van het beheer van ter-
reinen tot het leiden van een arbeidersploeg, 
het verlenen van tal van adviezen en het deel-
nemen aan allerlei adviesraden. Men kan 
zich de vraag stellen of  al deze taken nog te 
combineren zijn binnen één functie, of  dat 
meer specialisatie in bepaalde deeltaken hier 
niet nodig is. Het lijkt me aangewezen dat dit 
grondiger onderzocht wordt na de oprichting 
van het Agentschap Natuur en Bos, waarin 
de beide huidige afdelingen Bos en Groen en 
Natuur zullen opgaan.

 Het is bekend dat het huidig contingent aan 
boswachters niet volstaat om de gewenste en 
kwalitatieve dienstverlening te leveren die men 
verwacht. Recente bevraging van het publiek 
in de groene domeinen toont aan dat men sterk 
vragende partij is naar de aanwezigheid van 
"overheidspersoneel" zoals de boswachters, dit 
in het kader van toezicht en veiligheid.

3. Ik zou eerst de bewering dat de boswachters 
niet langer prestaties willen verrichten in de 
weekends wegens de lage verloning, willen 
nuanceren. Ik denk niet dat dit het stand-
punt is van de grote meerderheid van de bos-
wachters. Het probleem is vooral, zoals in 
vorig punt geschetst, het uitoefenen van het 
ganse takenpakket binnen de 38-urenweek. De 
boswachters ervaren de vergoeding voor extra 
prestaties bovenop de verplichte werkprestatie 
als laag en dus weinig motiverend.

 De reden om de weekenddienst terug te 
schroeven, is vooral het feit dat weekend-
diensten, om veiligheidsredenen, in ploegen 
van minstens twee boswachters moeten gebeu-
ren. De gepresteerde uren lopen op die manier 
hoog op en dienen gecompenseerd te worden 
binnen het pakket van de 38 urenweek. Op die 
manier zorgt de weekenddienst – zeker in die 
entiteiten waar het aantal boswachters sterk 
teruggevallen is – voor een bovenmatig hoge 
tijdsbesteding, waardoor de andere taken die 
evenzeer een kwalitatieve dienstverlening 
naar "klanten" inhouden, zoals machtigingen, 
subsidies, en dergelijke in het gedrang komen.

 Om opnieuw een algemene weekenddienst in te 
voeren, zou minstens het contingent dat op 1 
december 2001 aanwezig was, opnieuw beschik-



-1583- Vlaams Parlement – Vragen en Antwoorden – Nr. 17 – 17 juni 2005

baar moeten zijn. Dit betekent dat er op korte 
termijn zeventien boswachters zouden dienen 
aangeworven te worden. Ik vrees dat dit binnen 
de huidige financiële context niet haalbaar is. In 
de houtvesterijen waar het contingent aan bos-
wachters sterk is teruggevallen, werden reeds 
andere kerntaken stopgezet, zoals de organisa-
tie van de houtverkoop.

4. Het formele overleg tussen werkgever en 
werknemer verloopt wat dit aspect betreft via 
het Basisoverlegcomité van de administratie 
Milieu-, Natuur-, Land- en Waterbeheer 
(Aminal), dat door de directeur-generaal, 
als vertegenwoordiger van de werkgever, wordt 
voorgezeten. In dit comité is de problematiek 
van de weekenddienst, gekoppeld aan het afne-
mend personeelsbestand, besproken en werd 
overeengekomen om de weekenddienst om de 
voormelde redenen stop te zetten. Vanuit dit 
comité is het opnieuw op peil brengen van 
het contingent aan boswachters als enige 
structurele oplossing naar voren gescho-
ven. Andere onderhandelingen hebben niet 
plaatsgevonden. Het afdelingshoofd van de 
afdeling Bos en Groen heeft vorig jaar alle 
buitendiensten bezocht en deze problematiek 
besproken met de boswachters. Hieruit is naar 
voren gekomen dat de boswachters betreuren 
dat door personeelsgebrek tot deze drastische 
maatregel is moeten worden overgegaan. Zij 
zijn van oordeel dat zij hierdoor tekortschie-
ten in de dienstverlening aan het publiek en de 
lokale besturen, en ze zien dit als een grote 
handicap in hun functioneren. Zij worden 
immers hierover steeds aangesproken en 
moeten als eersten de kritiek hierover incas-
seren. Anderzijds gaan ze akkoord met het feit 
dat de precaire situatie dergelijke drastische 
maatregelen nodig maakt. Zij vragen niet 
liever dan om in de mogelijkheid gesteld te 
worden hun taken, die ze als heel relevant 
zien voor de samenleving, volwaardig te kun-
nen uitoefenen.

5. Nog vóór het vakantiereces wil ik een oplos-
sing door bijkomende werving van een aantal 
boswachters en via een beperkte interne her-
schikking (opwaardering) van functies, waar-
door bijkomende ondersteuning kan verleend 
worden aan de boswachters.

Vraag nr. 271
van 28 januari 2005
van de heer JAN PEUMANS

Kanaal Brussel-Schelde   –   Gevolgen destijdse ver-
bredingsplannen

De toenmalige NV Zeekanaal,  thans NV 
Zeekanaal en Watergebonden Grondbeheer 
Vlaanderen, heeft destijds, met het oog op de ver-
breding van het kanaal Brussel-Schelde, een 25-
tal huizen onteigend op het grondgebied van de 
gemeente Willebroek. Achteraf  werden deze wer-
ken niet uitgevoerd omdat er blijkbaar geen finan-
ciële middelen waren. De nabijgelegen "Brug der 
Zuchten" werd bovendien beschermd als monu-
ment waardoor de verbreding zogezegd helemaal 
uitgesloten was. Deze laatste stelling is merkwaar-
dig omdat de brug in Vroenhoven (Riemst), gele-
gen over het Albertkanaal, eveneens beschermd is 
en toch afgebroken wordt. Terecht of niet, dat laat 
ik in het midden.

De onteigende gronden die blijkbaar bijna meer 
dan vijftien jaar braak bleven liggen, zijn dan uit-
eindelijk in erfpacht gegeven aan de NV Exagoon, 
die er 26 appartementen op bouwde. Wonen aan 
het water is tegenwoordig "in".

Inmiddels is er een arrest van het Arbitragehof (nr. 
64/2004 van 28 april 2004) dat bevestigt dat de wet 
van 17 april 1935 duidelijk is, namelijk dat als "het 
doel waarvoor de onteigeningen nodig waren niet 
is bereikt, de onteigenden het recht moeten heb-
ben om de grond terug te nemen." Het arrest zegt 
bovendien dat de instelling die onteigende, de vroe-
gere bewoners zelfs individueel moet contacteren 
om dat te melden.

 1. Hoeveel onteigeningen zijn er gebeurd op 
welke plaats langs het kanaal Brussel-Schelde 
?

 2. Zijn al deze onteigeningen aangewend voor 
het oorspronkelijk beoogde doel ?

 3. Hoeveel bedroeg de totale onteigenings-
som van de 25 woningen op het grondgebied 
Willebroek in het kader van de zogenaamde 
verbreding van het kanaal aldaar ? 

 Graag verkreeg ik de totale eindsom opge-
bouwd volgens het oorspronkelijk toegekend 
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bedrag en de eventuele vermeerdering of  ver-
mindering ingevolge uitspraken door gerechte-
lijke instanties.

 4. Wat was de reden om tot onteigening over 
te gaan en waarom is achteraf  hieraan geen 
gevolg gegeven ?

 5. Wat was de kostprijs voor de afbraak van de 
woningen ? Door wie werd dit betaald ?

 6. Wanneer werd de "Brug der Zuchten" 
beschermd als monument ? 

 Is er overleg geweest met de betrokken admi-
nistratie over de verbreding van het kanaal ter 
plaat¬se ? Wat was het advies van de adminis-
tratie en welk resultaat kwam er uit het overleg 
?

 7. Heeft deze bescherming consequenties naar 
een groter gabariet voor dit kanaal ? Met 
andere woorden, legt dit een hypotheek op de 
toekomstige ontwikkeling van dit kanaal ?

 8. Op basis van welke criteria werden deze gron-
den toegewezen aan de NV Exagoon ? 

 Waarom verliep dit via een systeem van erf-
pacht ? 

 En welke vergoeding wordt hiervoor betaald 
gedurende welke termijn ? 

 Wordt hiermee de volledige som van onteige-
ningen terugbetaald ? Zo neen, waarom niet ?

 9. Hoe valt te verklaren dat men de wet van 17 
april 1935, bevestigd door het arrest van het 
Arbitragehof, niet toepast ?

10. Klopt het dat vroegere eigenaars nooit zijn 
benaderd met de vraag of  zij hun gronden 
terug willen ?

11. Is er een klacht ingediend bij de Raad van 
State omtrent dit dossier ? Zo ja, op basis van 
welke motivatie ? 

 Wat is de stand van zaken van dit dossier ?

12. Zijn er meerdere bruggen over Vlaamse kana-
len die beschermd zijn als monument en al dan 
niet afgebroken worden omwille van verbre-
dingswerken ? Graag een overzicht.

N.B. Deze vraag werd gesteld aan de ministers 
Van Mechelen (vraag nr. 76) en Peeters (nr. 
271).

Gecoördineerd antwoord

 1. In het verleden zijn er honderden onteigenin-
gen gebeurd ten behoeve van het Zeekanaal. 
Deze kunnen in hoofdzaak gegroepeerd wor-
den in drie clusters:

– Bornem - Puurs: voor de aanleg van de 
nieuwe kanaalarm naar de Schelde

– Willebroek - Kapelle-op-den-Bos - Zemst 
voor de modernisering van het kanaal;

– het terrein "Bos van Aa" in Zemst voor 
de berging van de baggerspecie afkom-
stig van het verlagen van het kanaalpand 
Willebroek - Kapelle-op-den-Bos.

 2. Al deze onteigeningen zijn aangewend voor 
hun oorspronkelijk doel. Bij infrastructuur-
werken, inzonderheid deze die zich zoals in 
voorliggend geval uitspreiden over meerdere 
jaren en zelfs decennia, is het onvermijdelijk 
wegens gewijzigde omstandigheden, technie-
ken en inzichten, dat de uiteindelijke realisatie 
van de infrastructuur niet geheel overeenkomt 
met het oorspronkelijk opzet. Hierdoor kun-
nen restgronden ontstaan. Ook gebeurt het 
dat meer onteigend wordt dan strikt noodza-
kelijk voor de werken. Dit gebeurt dan enkel 
op verzoek van of  in akkoord met de ontei-
gende die niet met restgronden wenst te blijven 
zitten.

 Het ontstaan van restgronden is dus geen 
gevolg van het niet aanwenden van onteigende 
gronden voor hun oorspronkelijk doel, maar 
het resultaat van een normale manier van wer-
ken.

 Beschouwd op het onteigeningsplan voor de 
zone aan de Oostdijk in Willebroek bedraagt 
de oppervlakte aan restgronden circa 11,5 % 
van de onteigening, waaronder 4,7 % opgeno-
men in de erfpacht.

 3. In Willebroek, Oostdijk, werden 94 wonin-
gen onteigend. Aangenomen wordt dat in de 
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vraag de woningen bedoeld worden tussen 
de Mechelsesteenweg en de Welvaartstraat. 
De totale onteigeningssom hiervoor bedroeg 
27.121.000 frank, zijnde thans 672.312,03 
euro. Er waren geen gerechtelijke onteigenin-
gen.

 4. De onteigening is bestemd voor de moderni-
sering van het kanaal. Het oorspronkelijke 
opzet wordt uitgevoerd, zij het met vertra-
ging. Hiertoe zijn reeds nieuwe oevermuren 
gebouwd, de woningen afgebroken en wegen 
verlegd en herbouwd. Na de verdere afwer-
king van oevermuren en wegen kunnen de 
oude constructies worden uitgebroken om de 
bedoelde verbreding van het kanaal te reali-
seren. De vernieuwing van de Vredesbrug (= 
"Brug der Zuchten") behoorde en behoort niet 
tot het programma van de moderniseringswer-
ken.

 5. De totale som van de aanneming voor de 
afbraak bedroeg 1.289.600 frank exclusief  
BTW. Dit bedrag heeft betrekking op alle ont-
eigeningen in Willebroek. De aanneming werd 
betaald door de toenmalige unitaire vennoot-
schap NV Zeekanaal en Haveninrichtingen 
van Brussel.

 7. De ontwikkeling van het 10.000-tonvak 
is gepland tot afwaarts de Spoorbrug van 
Willebroek. Door de bescherming van de brug 
wordt de ontwikkeling van het Zeekanaal met 
andere woorden niet gehypothekeerd.

 8. De gronden die aan de NV Exagoon in erf-
pacht werden gegeven, bestaan uit restgronden 
van de onteigening en zijn een aaneensluiting 
van een aantal gedeelten van oorspronkelijke 
percelen. Als dusdanig zijn deze restgronden 
moeilijk te valoriseren. De NV Exagoon is 
eigenaar van de aanpalende percelen. Aldus 
ontstond een mogelijkheid om de percelen 
alsnog te valoriseren doordat de NV Exagoon 
een project wenste te realiseren dat gebruik 
maakt van deze restgronden. Hierdoor ook 
kan invulling gegeven worden aan de bedoe-
ling om in de gemeentekern het aldaar voor-
heen aanwezige waterfront te herstellen.

 Waterwegen en Zeekanaal NV kleeft de visie 
aan dat een overheid die belast is met de uit-
bouw van zeer duurzame infrastructuur met 

een gebruiksperspectief  van meerdere eeu-
wen, op zeer lange termijn moet denken. Het 
is daarom de opvatting dat deze overheid 
haar gronden in principe nooit verkoopt in de 
wetenschap dat gronden gelegen aan of  in de 
nabijheid van haar infrastructuur in de toe-
komst steeds een potentieel behouden.

 Anderzijds vereisen de regels van goed bestuur 
dat de overheid activa die zij hic et nunc niet 
voor haar kernactiviteit kan aanwenden, valo-
riseert.

 Het toestaan van een erfpacht (of van zakelijke 
rechten in het algemeen) is een formule die aan 
beide bekommernissen tegemoet komt.

 De vergoeding bedraagt dit jaar 2,57 euro/m2, 
geïndexeerd en exclusief  BTW. De erfpacht 
heeft een duur van 99 jaar.

 De volledige som van de onteigeningskos-
ten voor de desbetreffende grond wordt alzo 
meer dan eens terugbetaald. Bovendien is de 
overheid na afloop van de erfpacht (die kan 
worden vernieuwd) nog altijd eigenaar van de 
grond.

 9. Uit niets in dit dossier blijkt dat Waterwegen 
en Zeekanaal NV de wet van 17 april 1835 niet 
toepast. Volgens deze wet is een onteigende 
overheid die beslist om te herverkopen omdat 
de onteigende gronden hun bestemming niet 
krijgen, gehouden de oorspronkelijke eige-
naars of  hun rechtverkrijgenden hiervan in te 
lichten.

 Het materieel voorwerp van deze wetsbepa-
ling, waarover het Arbitragehof  geen enkele 
uitspraak doet (het "citaat" uit het arrest komt 
niet voor in het arrest, althans niet in de versie 
gepubliceerd in het BS), is niet van toepassing 
op de onteigeningen in Willebroek, omdat:

– de onteigende gronden hun bestemming 
gekregen hebben of nog zullen krijgen;

– de onteigenende overheid – a fortiori – niet 
beslist heeft te verkopen;

– zelfs in de hypothese dat de onteigende 
gronden hun bestemming niet zouden krij-
gen – wat zeker niet het geval is –, de ont-
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eigende overheid niet beslist heeft om te 
verkopen.

 De valorisatie van restgronden in concreto heeft 
dan ook geen uitstaans met de wet van 17 april 
1835.

10. Aangezien er geen grond is om de vroegere 
eigenaars te benaderen, is dit uiteraard niet 
gebeurd.

11. Waterwegen en Zeekanaal heeft via de pers 
geruchten gehoord dat er een procedure in dit 
verband zou lopen bij de Raad van State, doch 
concreet kon hier niets van gevonden wor-
den, noch bij de vennootschap zelf, noch bij 
de afdeling Juridische Dienstverlening bij het 
departement Leefmilieu en Infrastructuur.

12. Er zijn meerdere bruggen over Vlaamse kana-
len beschermd. Van de beschermde bruggen is 
er nog geen enkele afgebroken omwille van ver-
bredingswerkzaamheden. Evenmin werden er, 
afgezien van de brug in Vroenhoven, voorstel-
len tot afbraak ingediend.

 Via de website www.monument.vlaanderen.
be onder "brug" is de lijst terug te vinden van 
beschermde bruggen over waterwegen (kana-
len, rivieren, haveninfrastructuur).

 De bruggen in de historische binnenstad van 
Brugge, Gent, Mechelen en Antwerpen wer-
den niet in de lijst opgenomen. De beschermde 
bruggen in de Antwerpse haven zijn wel opge-
nomen.

Vraag nr. 272
van 28 januari 2005
van mevrouw MARLEEN VAN DEN EYNDE

Grondreiniging in open lucht   –   Maatregelen

In Zwijndrecht op de Kruibeeksesteenweg is een 
bedrijf  gevestigd dat grondreiniging uitvoert in 
open lucht.

Het betrokken bedrijf  heeft in zijn milieuvergun-
ning een toelating voor het reinigen van grond in 
open lucht tot een BTEX-waarde (benzeen, tolu-
een, ethylbenzeen en xylenen) van 500 mg/kg droge 
stof  (ds). Nochtans wordt in het kwaliteitsregle-

ment voor de certificatie van grondreinigingscen-
tra voorgesteld om gronden met een concentratie 
aan BTEX groter of gelijk aan 25 mg/kg ds steeds 
te reinigen in een afgesloten ruimte voorzien van 
afzuiging en luchtzuivering, en enkel gronden in 
open lucht te behandelen met een concentratie van 
BTEX kleiner dan 25 mg/kg ds.

Het kwaliteitsreglement voor de certificatie van 
grondreinigingscentra is niet bindend, maar het 
lijkt aangewezen, gelet op de ligging van het bedrijf  
in de onmiddellijke omgeving van een woongebied 
en gelet op de grote hoeveelheid vluchtige stof-
fen, het kwaliteitsreglement dienaangaande na te 
leven.

Klachten bij de gemeente Zwijndrecht worden 
steeds genegeerd, en ook een klacht bij de adminis-
tratie Leefmilieu, dienst Milieuvergunningen, heeft 
nog niet tot een oplossing geleid.

1. Gaat de minister ervan uit dat, zoals het kwali-
teitsreglement voorschrijft, de uitoefening van 
zulke activiteiten in de onmiddellijke omgeving 
van woongebieden en met aanwezigheid van 
gevaarlijke stoffen inderdaad niet kan in open 
lucht ? 

Zo ja, welke initiatieven neemt hij terzake ?

2. Hoe verloopt de klachtenbehandeling in een 
dergelijke aangelegenheid als het betrokken 
gemeentebestuur niet wil optreden ?

Welke mogelijkheden resten er voor de burgers als 
de administratie Leefmilieu dan op haar beurt 
voor klachten doorverwijst naar het gemeente-
bestuur ?

3. In welke mate is dit dossier een voorbeeld van 
het ontbreken van een degelijk milieuhandha-
vingsbeleid en welke conclusies trekt de minis-
ter daaruit ?

Antwoord

1. Het bedoelde grondreinigingsbedrijf  aan 
de Kruibeeksesteenweg is vergund sedert 2 
november 1998 met de basisvergunning 98-088. 
De vergunning heeft een looptijd tot 12 novem-
ber 2018. De basisvergunning is afgeleverd 
door de bestendige deputatie van de provincie 
Antwerpen. De grondreiniging wordt uitge-
voerd in open lucht. Tegen de vergunning 98-
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088 werd beroep aangetekend en het beroep is 
door de minister onontvankelijk verklaard: 
vergunning AMV/71942/1002 van 2 mei 
1999.

 Op 8 mei 2002 werd een bijkomende vergun-
ning 01-515 afgeleverd aan de exploitant voor 
een uitbreiding van het grondreinigingsbedrijf. 
De vergunning is afgeleverd door de besten-
dige deputatie van de provincie Antwerpen. 
In de vergunning 01-515 is onder artikel 3, §3 
– bijzondere voorwaarden – punt 4 ondermeer 
volgende bijzondere voorwaarde opgelegd: 
"Verontreinigde gronden met concentratie 
van BTEX groter dan 500 mg/kg droge stof  
mogen niet aanvaard worden met het oog op 
een biologische behandeling ervan."

 Het meest nabijgelegen woongebied is meer dan 
400 meter verwijderd van het grondreinigings-
bedrijf. Uit dit woongebied heeft de buitendienst 
Antwerpen van de afdeling Milieu-inspectie nog 
geen klachten ontvangen. Tussen het grondrei-
nigingsbedrijf  en het meest nabijgelegen woon-
gebied ligt een militair domein.

 De BTEX-norm van 500 mg/kg droge stof  is 
wel reeds aangeklaagd door een bewoner waar-
van de woning ligt in het industriegebied waar 
ook het grondreinigingsbedrijf  gevestigd is. De 
grens van de achtertuin van de woning van 
de  klager  i s  gemeenschappel i jk  met  de 
grens van het grondreinigingsbedrijf.

 In 2004 heeft de buitendienst Antwerpen van de 
afdeling Milieu-inspectie tien stalen genomen 
van verschillende partijen aangevoerde gronden 
op het terrein van het grondreinigingsbedrijf  
aan de Kruibeeksesteenweg. Uit de analyses die 
zijn uitgevoerd op de genomen stalen blijkt dat 
de BTEX-norm van 500 mg/kg droge stof  niet 
overschreden wordt. De gevonden resultaten 
van de tien analyses geven een waarde die klei-
ner is dan 0,2 mg/kg ds. De norm van de ver-
gunning wordt gerespecteerd.

2. Het bedoelde grondreinigingsbedrijf  is 
volgens Vlarem I ingedeeld als een klasse 
1-inrichting. Het toezicht op de klasse 1-inrich-
ting wordt uitgevoerd door de buitendienst 
Antwerpen van de afdeling Milieu-inspectie.

 De klachten die bij de Milieudienst van de 
gemeente Zwijndrecht worden gemeld over een 

bedrijf  dat is ingedeeld als klasse 1-inrichting 
worden door de gemeente doorgestuurd naar de 
buitendienst Antwerpen van de afdeling Milieu-
inspectie en ook behandeld en afgewerkt door 
deze dienst. De buitendienst Antwerpen van 
de afdeling Milieu-inspectie wijst geen klachten 
door naar het gemeentebestuur in verband met 
de exploitatie van het bedoelde klasse 1-grond-
reinigingsbedrijf.

3. Het aanvaardingscriterium van verontreinigde 
gronden met concentratie van BTEX groter 
dan 500 mg/kg droge stof, die niet mogen aan-
vaard worden met het oog op een biologische 
behandeling ervan, wordt in het kader van het 
milieuhandhavingsbeleid onderzocht door mid-
del van het nemen van stalen bij het grondrei-
nigingsbedrijf. De analyses tonen aan dat deze 
parameter, die in een vergunning als bijzondere 
voorwaarde is opgenomen, in het kader van 
milieuhandhaving wordt opgevolgd door de 
buitendienst Antwerpen van de afdeling Milieu-
inspectie.

Vraag nr. 273
van 28 januari 2005
van de heer JEF TAVERNIER

Administratie Wegen en Verkeer   –   Studie-
opdrachten

De administratie Wegen en Verkeer (AWV) staat 
in voor de aanleg, het onderhoud en de exploi-
tatie van de gewestwegen, de autosnelwegen in 
Vlaanderen en twee regionale luchthavens.

Welke studieopdrachten zijn er gegeven door AWV 
in 2004 en 2005, met name voor werken in de provin-
cies Oost- en West-Vlaanderen die niet op het inves-
teringsprogramma voor 2005 zijn opgenomen ?

Antwoord

Overzicht studies 2004/2005

Provincie Oost-Vlaanderen

– Streefbeeldstudie voor de N44 vak Aalter-
Maldegem

– Milieueffectenrapport (MER)-studie voor de 
N42, N42b. Heraanleg in Zottegem en aanleg 
van een nieuw wegvak in Herzele.
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In 2005 zijn volgende studies geprogrammeerd

– N44, streefbeeldstudie : zie hiervoor.

– MER-studie voor de N60, omleiding Ronse.

Provincie West-Vlaanderen

– MER-studie voor de AX van Westkapelle naar 
Blauwe Toren

– Streefbeeldstudie N31, NX en Ronsestraat in 
Zeebrugge

– Studie in verband met plaatsing geluidsmuren 
aan de A10 in Brugge.

Met uitzondering van de studieopdrachten van 
TV3V (Tijdelijk Vennootschap Veilig in Verkeer in 
Vlaanderen – red.) worden alle studieopdrachten 
expliciet in het regulier investeringsprogramma 
vermeld.

Weliswaar worden de projecten waarvoor een 
studieopdracht wordt uitgevoerd niet steeds in 
hetzelfde investeringsjaar als de studieopdracht 
gepland, maar in elk geval één a twe jaar later.

Algemeen

Een streefbeeldstudie heeft als eerste bedoeling een 
algemeen concept uit te werken van een gewestweg 
(of  een gedeelte ervan). Dit streefbeeld vormt dan 
de basis voor de eventuele opmaak van een ruim-
telijk uitvoeringsplan (RUP). Pas daarna kan over-
gegaan worden tot concrete projecten.

Het is dus de ontwikkeling van een langetermijn-
visie zodat concreet nog geen projecten (die vallen 
binnen deze studie) kunnen geprogrammeerd wor-
den op het investeringsprogramma 2005.

Ook de MER-studie is een noodzakelijke voor-
gaande stap aan de concrete uitwerking van 
bepaalde projecten (in concreto hier ombouw/aan-
leg van een primaire weg). De eigenlijke werken 
zijn daarom pas later geprogrammeerd.

Er wordt evenwel opgemerkt dat een aantal stu-
dieopdrachten werden en worden toegewezen aan 
TV3V in het kader van een lopend contract voor 

het wegwerken van gevaarlijke punten, waarvoor 
de kosten noch de projecten en hun kosten op de 
begrotingsartikelen voorkomen die onder de afde-
ling Wegen en Verkeer Oost-Vlaanderen of de afde-
ling Wegen en Verkeer West-Vlaanderen vallen.

MARINO KEULEN
VLAAMS MINISTER 
VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
STEDENBELEID, WONEN EN 
INBURGERING

Vraag nr. 84
van 23 december 2004
van de heer FILIP DEWINTER

Allochtonen en straatcriminaliteit   –   Ministeriële 
uitspraken

De minister stelt in een gesprek met Het Belang 
van Limburg dat hij de integratiesector wil hervor-
men.

Naast een pleidooi voor de herstructurering van 
de integratiesector, heeft de minister het ook meer 
inhoudelijk over de oververtegenwoordiging van 
allochtonen in de straatcriminaliteit.

De minister geeft als oorzaak voor de verhoogde 
criminaliteitsgraad onder allochtonen : "Dat komt 
omdat we hen niet op hun verantwoordelijkheden 
hebben gewezen en wijzelf  hebben nagelaten onze 
verantwoordelijkheden te nemen".

1. Wat bedoelt de minister wanneer hij stelt dat 
"we allochtonen niet op hun verantwoordelijk-
heden hebben gewezen" ?

2. Welke initiatieven zal de minister nemen ten-
einde de allochtonen in de toekomst wel op hun 
verantwoordelijkheden te wijzen ?

3. Wat bedoelt de minister wanneer hij stelt dat 
"wijzelf  hebben nagelaten onze verantwoorde-
lijkheden te nemen" ?

4. Op welke wijze zal de Vlaamse Regering nu wel 
haar verantwoordelijkheden terzake nemen ?
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Antwoord

1. Voor een antwoord op deze vraag is het nuttig 
even terug te keren in de tijd. Door de bijzon-
dere wet van 8 augustus 1980 werd Vlaanderen 
bevoegd voor het "onthaal en de integratie 
van inwijkelingen". Met de overheveling van 
deze bevoegdheid werd er overgestapt van 
het begeleiden van de tewerkstelling van geïm-
migreerde arbeiders naar de zorg voor integra-
tie van migranten en hun gezinnen. Er werd 
onderkend dat er een integratieproblematiek 
bestond en er werd geopteerd voor het voeren 
van een integratiebeleid, in hoofdzaak opgevat 
als een welzijnszorgbeleid.

 In de jaren ‘90 evolueerde dit beleid naar een 
inclusief  en gecoördineerd migrantenbeleid 
en later naar een inclusief  en gecoördineerd 
minderhedenbeleid, in hoofdzaak opgevat 
als een doelgroepenbeleid. Gegeven de zwakke 
maatschappelijke positie van de migranten-
groepen/etnisch-culturele minderheidsgroepen 
lag het accent voornamelijk op het bestrijden 
van achterstelling bij deze groepen. Dit had als 
gevolg dat het inclusieve beleid voornamelijk 
gericht was op het responsabiliseren en sensibi-
liseren van de maatschappelijke voorzieningen 
inzake de achterstelling van etnisch-culturele 
minderheidsgroepen. Deze toenmalige beleids-
optie was een resultante van de historiek van 
het integratiebeleid in Vlaanderen en van de 
analyses over en inzichten in de aanwezigheid 
van etnisch-culturele minderheidsgroepen in 
onze samenleving en de problemen waarmee 
deze groepen geconfronteerd werden.

 Verantwoord burgerschap, het benadrukken 
van ieders verantwoordelijkheid in het dagda-
gelijks samenleven en het mee vorm geven van 
de samenleving maakten op dat ogenblik nog 
geen manifest deel uit van het maatschappelijk 
discours. De Beleidsnota Inburgering (Stuk 84 
(2004-2005) – Nr.1 – red.) daarentegen maakt 
duidelijk dat de allochtone Vlaming niet langer 
meer mag behandeld worden als een kansarme 
of achtergestelde die enkel geholpen moet wor-
den. Harmonieus samenleven in diversiteit is 
immers niet alleen een verantwoordelijkheid 
van de overheid, maar in de eerste plaats van 
de individuele burger. Mensen moeten de ver-
eiste (start)kansen krijgen om zich in te bur-
geren, maar zij dienen zelf  eerst de individuele 

verantwoordelijkheid op zich te nemen om dit 
te willen bereiken.

2. Mijn Beleidsnota Inburgering 2004-2009 
"Samenleven in diversiteit: een verantwoor-
delijkheid van éénieder" geeft de lijnen aan 
waarbinnen ik het inburgeringsbeleid verder 
wil uitbouwen. In die nota stel ik duidelijk dat 
het inburgeringsbeleid niet (meer) vrijblijvend is 
maar dat het integendeel een dwingende uitno-
diging is aan eikéén, autochtone of  allochtone 
Vlaming, om actief  aan de Vlaamse samen-
leving te participeren. Hierbij wens ik uit te 
gaan van een "emancipatorisch model" waarbij 
benadrukt wordt dat elke burger dient aange-
sproken te worden op zijn/haar individuele 
verantwoordelijkheid als medeburger. Voor 
mij is het onaanvaardbaar dat mensen min-
der (start)kansen hebben omdat ze over een 
verschillende achtergrond beschikken. Maar 
ik vind het evenmin aanvaardbaar dat mensen 
zich wegstoppen achter een groepsidentiteit om 
bepaalde verantwoordelijkheden te ontlopen. 
Deze visie vertalen in een coherent beleid en 
het adequaat inzetten van instrumenten om 
dit beleid in zijn uitvoering te ondersteunen, 
is voor mij een beleidsprioriteit. Zoals aange-
geven in de beleidsnota zullen bijvoorbeeld die 
initiatieven worden ondersteund waarbij indi-
viduen uit verscheidene gemeenschappen zelf  
hun verantwoordelijkheid opnemen om overlast 
aan te pakken en de leefkwaliteit van de wijken 
te verbeteren. Verder wordt in verschillende 
beleidsdomeinen onderzocht op welke wijze de 
responsabilisering van individuele burgers ver-
hoogd wordt.

3. Voor het eerste deel van de vraag verwijs ik naar 
mijn antwoord op vraag 1 waarin ik geduid heb 
hoe het integratiebeleid de voorbije decennia 
tot stand is gekomen en vorm heeft gekregen. 
De vrij eenzijdige aandacht voor de doelgroe-
pen van het minderhedenbeleid had immers 
voor gevolg dat de overheid te veel en te vaak 
uit het oog verloor dat het managen van diversi-
teit en het aanpakken van de problemen die dit 
samenleven met zich mee kunnen brengen, een 
opdracht en verantwoordelijkheid is van ieder-
een: de overheid, de ondernemingen, de scholen, 
de verenigingen en de individuele burger. In die 
zin hebben we nagelaten onze verantwoordelijk-
heid te nemen. Het beleid dat ik voorsta en dat 
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ik in vraag 2 heb toegelicht, moet toelaten de 
omslag te maken.

4. Het feit dat Vlaanderen voor het eerst een 
minister van Inburgering heeft, is alvast 
een eerste signaal dat de Vlaamse Regering 
haar verantwoordelijkheid wil nemen. Ook 
op andere terreinen maak ik – via samenwer-
kingsprotocollen, werkgroepen,... – afspraken 
met mijn collega’s om de basisconcepten van 
mijn beleidsnota te vertalen naar hun sectoraal 
beleid.

Vraag nr. 90
van 14 januari 2005
van de heer CARL DECALUWE

Huurachterstallen SHM’s   –   Knelpunten   –   Stand 
van zaken

Sedert 2003 moet de hoofdinvordering inzake 
de aanpassing van de huurprijs, het achterstallig 
huurgeld of de huisuitzetting verplicht vooraf wor-
den voorgelegd aan de rechter. Vooraleer huurders 
met betalingsachterstallen kunnen worden gedag-
vaard, moeten de socialehuisvestingsmaatschap-
pijen (SHM) verplicht een verzoening opstarten. 
Bepaalde bouwmaatschappijen hebben door de 
procedure van de verplichte verzoening te kam-
pen met een verdubbeling van de huurachterstal-
len. Vorig jaar stelde de minister dat hij een aantal 
knelpunten van de nieuwe werkwijze zou aankaar-
ten bij de federale minister van Justitie.

Daarnaast blijkt uit een aantal contacten met de 
SHM’s dat zij niet langer bevoorrechte schuldei-
sers zijn, doordat een SHM blijkbaar niet wordt 
beschouwd als een instelling van openbaar nut. 
Naar mijn mening kunnen de SHM’s bevoorrechte 
schuldeisers zijn in geval van schuldbemiddeling, 
net zoals de Vlaamse Milieumaatschappij, … die 
als eerste voorrang krijgen voor een directe en vol-
ledige afbetaling.

1. Wat zijn de resultaten van de contacten met de 
federale minister van Justitie ?

2. Welke stappen onderneemt de minister om de 
SHM’s het statuut van bevoorrechte schuldeiser 
te geven in geval van een schuldbemiddeling ?

3. Wat is de meest recente evolutie inzake de huur-
achterstallen, opgesplitst per provincie ? Wat is 
de oorzaak van de verschillen/evoluties ?

Antwoord

1. Wat  z i jn  de  re su l ta ten  van  de  contac-
t e n  m e t  d e  f e d e r a l e  m i n i s t e r  v a n 
Justitie?

 Tot op heden is er voor dit specifiek probleem 
nog geen contact geweest met mijn federale col-
lega-minister bevoegd voor Justitie.

2. Welke stappen onderneemt de minister om de 
socialehuisvestingsmaatschappijen het statuut 
van bevoorrechte schuldeiser te geven in geval 
van een schuldbemiddeling?

 Wat betreft dm bestaande voorrechten op zowel 
roerende als onroerende goederen verwijs ik 
naar de hypotheekwet van 16 december 1851, 
artikel 12 en volgende. Daarin zijn wettelijk 
alle voorrechten bepaald. Net zoals elke andere 
private verhuurder geniet een socialehuisves-
tingsmaatschappij hetzelfde voorrecht van de 
verhuurder zoals bepaald in artikel 20, lste.

 Naast de regeling opgenomen in het Burgerlijk 
Wetboek lijkt het me niet opportuun een paral-
lel wettelijk kader te ontwikkelen om de socia-
lehuisvestingsmaatschappijen als bevoorrechte 
schuldeiser te laten erkennen, daar dit in boven-
staande federale wetgeving is bepaald.

3. Wat is de meest recente evolutie inzake de 
huurachterstallen, opgesplitst per provincie? 
Wat is de oorzaak van de verschillen/evoluties?

 Gelet op de zeer recente identieke schriftelijke 
vraag nr.18 van 15 oktober 2004, wens ik te ver-
wijzen naar mijn antwoord op deze vraag. Deze 
cijfers bevatten reeds een heel aantal cijfers voor 
2004. De volledige cijfers voor 2004 zullen pas 
in het najaar beschikbaar zijn bij de Vlaamse 
Huisvestingsmaatschappij. (Bulletin van Vragen 
en Antwoorden nr.6 van 21 januari 2005, blz. 441 
–  red.)
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Vraag nr. 100
van 28 januari 2005
van de heer LUK VAN NIEUWENHUYSEN

Vlabinvest   –   Uitbreiding werkingsgebied

De gemeente Beersel is een van de talrijke gemeen-
ten in de Vlaamse rand rond Brussel waar de ver-
fransingsdruk gaandeweg toeneemt. Recentelijk 
is er nogal wat beroering ontstaan rond de wijze 
waarop het project op het terrein van de voorma-
lige Artic-fabriek in de deelgemeente Lot, die ver-
fransing nog meer in de hand dreigt te werken.

De minister is ongetwijfeld op de hoogte van dit 
project, vermits hij er vorig jaar naar aanleiding 
van de bouw van 21 sociale appartementen, lint-
jes ging knippen. Thans blijkt dat voor de lofts die 
er zullen komen na de verbouwing van het voor-
malige kantorenblok van Artic, een beroep wordt 
gedaan op de diensten van een Franstalige project-
ontwikkelaar uit Ukkel, die voor de verkoop op 
een grotendeels Franstalig publiek mikt. Driekwart 
van de lofts zou verkocht zijn aan Franstaligen. 
Dat zou het aantal Franstaligen in Lot meteen met 
3 % doen stijgen.

Volgens de burgemeester van Beersel heeft de 
gemeente al het mogelijke gedaan om buiten de 
rest van het terrein ook het kantorenblok in han-
den te krijgen, maar de vraagprijs lag te hoog en 
onteigenen zou naar verluidt niet mogelijk zijn 
geweest.

Dit was wellicht een mooi project geweest in het 
kader van Vlabinvest.

Vorig jaar keurde het Vlaams Parlement een reso-
lutie goed betreffende uitbreiding en aanpassing 
van de werking van Vlabinvest. Daarin wordt de 
regering gevraagd om het werkingsgebied uit te 
breiden. Thans is dat beperkt tot de zes facilitei-
tengemeenten, naast drie andere gemeenten zonder 
faciliteiten.

Kan de minister meedelen of  en wanneer die uit-
breiding van het werkingsgebied er komt ?

Antwoord

Bij de opmaak van het Vlaams regeerakkoord is 
inderdaad de mogelijkheid opgenomen om het 
werkingsgebied uit te breiden.

Ik heb dan ook van Vlabinvest een nota ontvan-
gen waarin reeds wordt nagegaan binnen welke 
context zij uitvoering kunnen geven aan de pas-
sages uit het regeerakkoord. Tevens werden reeds 
een aantal voorstellen tot wijziging van het juri-
disch kader van Vlabinvest gedaan, om zodoende 
aan de passages in het regeerakkoord tegemoet te 
komen.

De uitbreiding van het werkingsgebied betekent 
concreet dat het aantal aangesloten gemeenten 
van 9 tot 3 9 toeneemt en dat de totale oppervlakte 
van dit werkingsgebied stijgt van 148,4 km2 tot 
1.079,40 km2. Het aantal inwoners binnen het wer-
kingsgebied neemt dan toe van huidig 122.833 tot 
625.249.

Gelet op deze toch zeer aanzienlijke uitbreiding 
(vrijwel x 7 in oppervlakte) , zal moeten becijferd 
worden wat de impact budgettair betekent. Gelet 
op de budgettaire moeilijke periode is de uitbrei-
ding zeker niet voor 2005.

II. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN  
VERSTREKEN IS EN WAAROP  
NOG NIET WERD GEANTWOORD *  
(Reglement artikel 81, 6)

Nihil

III. VRAGEN WAARVAN  
DE REGLEMENTAIRE TERMIJN 
VERSTREKEN IS MET 
TEN MINSTE TIEN WERKDAGEN 
EN DIE OP VERZOEK 
VAN DE VRAAGSTELLERS WERDEN 
OMGEZET IN VRAGEN OM UITLEG 
(Reglement artikel 81, 4)

Nihil

_________
*datum van afsluiting : 14/6
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 103 04.02.2005 L. Vissers Secundair onderwijs Limburg   –   Studiekeuzebegeleiding ...................... 1371

 104 04.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Task Force Vlaamse Rand   –   Opzet ..................................................... 1373

I. VERVOTTE, Vlaams minister van Welzijn, Volksgezondheid en Gezin

 64 14.01.2005 A. De Ridder MS-Liga   –   Voortzetting dienstverlening ............................................. 1374

 65 14.01.2005 A. De Ridder Begeleiding delinquente jongeren   –   Subsidiëring Antwerpse projecten .. 1376

  66 14.01.2005 M. Demesmaeker VIPA-subsidiëring   –   Stand van zaken ................................................. 1377

 69 14 .01.2005 T. Dehaene Schuldbemiddelingsdossiers   –   Evolutie ................................................ 1547

 70 19.01.2005 P.  Janssens Psychiatrische opvang   –   Cliënten straathoekwerk ............................... 1547

 71 26.01.2005 W. Marginet Drugpreventie   –   Plattelandsgemeenten ............................................... 1379

 72 26.01.2005 T. Dehaene Opvoedingsondersteuning   –   Gesubsidieerde projecten .......................... 1381

 73 26.01.2005 K. Helsen Personen met ASS en motorisch gehandicapten   –  Woonvormen ............ 1385

 75 28.01.2005 V. Van der Borght VIPA-subsidies   –   Toekenningsregels ................................................... 1389

 76 28.01.2005 V. Van der Borght Serviceflats Invest   –   Realisaties .......................................................... 1390

 77 28.01.2005 P. Ceysens Instellingen mentaal gehandicapten   –   Klachtenprocedure bij misbruik . 1393

 78 28.01.2005 C. Decaluwe Rusthuizen West-Vlaanderen   –   Stand van zaken ................................. 1394

 79 28.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Kinderopvang Brussel   –   Attesten Franstalige initiatieven .................... 1395

 81 28.01.2005 V. Jans Administraties Welzijn en Gezondheidszorg   –   Gehandicapten .............. 1395

 82 02.02.2005 P. Ceysens Adoptieambtenaar   –   Benoemingsprocedure ........................................ 1397

 85 0 4.02.200 V. Jans Ouderenvoorzieningen Limburg   –   VIPA-dossiers ................................. 1397

 87 0 4.02.200 T. Dehaene Opvanggezinnen   –   Onkostenvergoeding ............................................... 1401

 88 0 4.02.200 T. Dehaene Shaken Infant Syndrome   –  Sensibiliseringsinitiatieven ......................... 1402

D. VAN MECHELEN, Vlaams minister van Financiën en Begroting en Ruimtelijke Ordening

  55 12.01.2005  J. Peumans Dading Vlaams Gewest-NV Maasland   –   Werkwijze ............................ 1549

 56 12.01.2005  J. Peumans Dading Vlaams Gewest - NV Maasland   –   Berekeningen ..................... 1549

 60 14.01.2005 J.-M. Dedecker Comet-site Mechelen   –   Bescherming .................................................. 1549

 69 14.01.2005 C. Decaluwe Rijopleidingscircuits   –   Bestemmingsgebied ......................................... 1403

 71 26.01.2005 C. Decaluwe Inning onroerende voorheffing   –   Stand van zaken ................................ 1404

 72 26.01.2005 J. Penris Beschermd station Antwerpen-Dam   –   HST-koker. .............................. 1406

 73 26.01.2005 B. Martens Bouwovertredingen   –   Stand van zaken ................................................ 1407

 74 26.01.2005 C. Decaluwe Eurovignet   –   Verkooppunten ............................................................... 1407

 75 28.01.2005 V. Van der Borght Serviceflats Invest   –   Fiscale voordelen ................................................ 1409

 76 28.01.2005 J. Peumans Kanaal Brussel-Schelde   –   Gevolgen destijdse verbredingsplannen ........ 1410

 77 28.01.2005 T. Dehaene Dierenasiel   –   Afstandsregels ............................................................... 1411

 78 02.02.2005 A. De Ridder Planologische attesten   –   Zones met aangepast sectoraal BPA ............. 1411

 79 02.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Zuidelijk Eiland Bornem   –   Spoorontsluiting ....................................... 1413
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 80 02.02.2005 S. Sintobin Selectie van motorsportterreinen   –   West-Vlaanderen .......................... 1413

 81 02.02.2005 E.Van Rompuy Begrotingsresultaten 2004   –   De Lijn en het vorderingensaldo .............. 1416

 82 04.02.2005 S. Sintobin "Stadsgroen Marionetten" Kortrijk   –   Bezoekerspaviljoen .................... 1417

B. ANCIAUX, Vlaams minister van Cultuur, Jeugd, Sport en Brussel

 24 19.01.2005 W. Marginet Gebruikersonderzoek openbare bibliotheken   –   Resultaten .................... 1418

 25 19.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Taalwetwijzer   –   Regelgevend kader ..................................................... 1420

  26 19.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Toepassing taalwetgeving   –   Klachten .................................................. 1421

 27 21.01.2005 V. Jans Culturele impulssubsidies Limburg   –   Aanvragen 2005 ......................... 1421

 28 28.01.2005 S. Vanackere Steunpunten Cultuur   –   Stand van zaken ............................................. 1423

 29 28.01.2005 S. Vanackere Beheersovereenkomsten Cultuur   –   Stand van zaken ............................. 1428

 30 28.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen De Hallen van Schaarbeek   –   VGC-steun ............................................ 1432

 31 28.01.2005 J. Stassen Cultuurraad Zwalm   –   Advies Cultuurpactcommissie ........................... 1432

G. BOURGEOIS, Vlaams minister van Bestuurszaken, Buitenlands Beleid, Media en Toerisme

 52 23.12.2004  M. Smet "Subsidies aan personen, verenigingen en instellingen"   –   Overzicht ...... 1550

 58 14.01.2005 A. De Ridder Afschaffing eensluidend verklaard afschrift   –   Uitzonderingen .............. 1434

 59 14.01.2005 C. Decaluwe Naamsverandering TV1   –   Kostprijs .................................................... 1435

 60 14.01.2005 V. Jans Toeristische verenigingen   –   Erkenningen   –   DAC-regularisaties ........ 1436

▲ 61 14.01.2005 J. Roegiers VOI’s Oost-Vlaanderen   –   Locaties ..................................................... 1438

▲ 62 14.01.2005 J. Roegiers VOI’s Oost-Vlaanderen   –   Tewerkstelling ............................................ 1447

  64 14.01.2005 J. Vrancken Zimbabwe   –   Noodhulp ....................................................................... 1452

 65 14.01.2005 J. Vrancken Soedan   –   Noodhulp ............................................................................ 1453

 67 19.01.2005 P. Janssens Vlaamse Bouwmeester   –   Nieuw mandaat ............................................ 1454

 68 19.01.2005 P. Janssens Erkenningsprocedure hotels   –   Brandveiligheidscriterium ..................... 1455

 69 21.01.2005 R. Voorhamme Mediargus   –   Subsidiëring ................................................................... 1552

 70 21.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen "Confederale toerismebureaus"   –   Toelichting ...................................... 1456

 71 28.01.2005 C. Decaluwe Begrotingsartikel 99.1 1209   –   Benutting ............................................. 1457

 72 28.01.2005 S. Sintobin "175 jaar België"   –   Toerisme Vlaanderen ............................................ 1468

 73 28.01.2005 S. Sintobin Militaire domeinen   –   Toepassing Vlaamse regelgeving ........................ 1468

 74 28.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen New York-reis   –   Persdelegatie ............................................................ 1469

 75 02.02.2005 J. Loones "Vlaanderen Waterland"   –    Evaluatie ................................................. 1469

 77 02.02.2005 J. Verstreken Amerikaanse toeristen   –   Stand van zaken ........................................... 1470

 78 02.02.2005 M. Vogels Jeugdherberg Bogaardeplein Antwerpen   –   Stand van zaken ................. 1472

 79 04.02.2005 S. Sintobin "Stadsgroen Marionetten" Kortrijk   –   Bezoekerspaviljoen .................... 1472

 81 04.02.2005 S. Sintobin Militair domein Lichtervelde   –   Aankoop ............................................. 1474
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K. PEETERS, Vlaams minister van Openbare Werken, Energie, Leefmilieu en Natuur

 92 19.11.2004 J. Peumans Ontwikkelingsvisie Limburgse Maasvallei   –   Betrokkenheid ................. 1553

  178 16.12.2004 C. Decaluwe Riolerings- en zuiveringsgraad   –   Stand van zaken ............................... 1474

 205 07.01.2005 C. Berx Geplande sporthallen Antwerpen   –   Impact waterhuishouding .............. 1554

 210 12.01.2005 J. Peumans Dading Vlaams Gewest-NV Maasland   –   Werkwijze ............................ 1481

 211 12.01.2005 M. Demesmaeker Kasteel Neufcour Lennik   –   Aankoopplannen ...................................... 1555

▲ 212 12.01.2005 J. Peumans Dading Vlaams Gewest - NV Maasland   –   Berekeningen ..................... 1483

 213 14.01.2005 M. Hostekint Vandipaint Dentergem   –-   Milieuvergunning ........................................ 1486

 215 14.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Zeesluis Wintam   –   Bezoekerscentrum ................................................ 1488

 216 14.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Oude Schelde Bornem   –   Heropening Scheldetoegang .......................... 1489

 217 14.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Oude zeesluis Wintam   –   Demping ...................................................... 1490

 218 14.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen VZW KINT   –   Subsidiëring ................................................................ 1490

 221 14.01.2005 J. Roegiers Vervuilde bedrijfsgronden Gent   –   Bodemsaneringsprojecten ................ 1491

 224 14.01.2005 L. Caluwé N1 Bredabaan Braken (Wuustwezel)   –   Snelheidsbeperking ................ 1495

 226 14.01.2005 M. Demesmaeker Provinciewegen   –   Overdracht   –   Veiligheid weg Tienen-Diest ............ 1496

 229 14.01.2005 M. Van den Eynde Stormvloedkering en overstromingsgebied   –-   Kostprijsvergelijking ....... 1556

 231 14.01.2005 M. Cordeel Ondertunneling N41 Elversele   –   Ventwegen ........................................ 1494

 233 19.01.2005 J. Sauwens Elektriciteitsprijzen   –   Verlaging distributienettarieven ........................ 1557

 234 19.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Rioleringswerken provincie Antwerpen   –   Subsidieaanvragen ................ 1497

 235 19.01.2005 P. Janssens Weekendtarief elektriciteit   –   Stand van zaken .................................... 1560

 236 19.01.2005 V. Dua Kennedylaan Gent   –   Verkeersveiligheid ............................................... 1498

 237 21.01.2005 L. Caluwé Bredabaan Merksem   –   Ongevallen met bussen of trams ...................... 1560

 238 21.01.2005 J. Loones Natuurinrichtingsproject De Blankaart   –   Stand van zaken .................. 1561

 239 21.01.2005 T. Rombouts Waterbeheersing   –   Bekken van de Aa ................................................. 1562

 240 21.01.2005 A. Van Nieuwkerke Nieuwe brug E40 Jabbeke   –   Planning ................................................. 1499

 241 21.01.2005  J. Verfaillie Waterwinning in de tuinbouw   –   Heffing .............................................. 1500

  242 21.01.2005 H. Crevits Samenwerkingsovereenkomst milieu 2002-2004   –   Intekeningen ........... 1565

 243 26.01.2005 J. Peumans Strooizout   –   Alternatieven .................................................................. 1566

 245 26.01.2005 H. Crevits (Boven)gemeentelijke waterzuivering   –   Afbakening ............................ 1501

 246 26.01.2005 H. Crevits Hydronautstudies   –   Subsidiëring ........................................................ 1502

 248 26.01.2005 M. Van den Eynde Groendaken   –   Subsidies ...................................................................... 1503

 249 28.01.2005 V. Heeren Herstelling R070 Hasselt   –   Stand van zaken ....................................... 1567

 250 28.01.2005 V. Heeren Heraanleg N75 Genkersteenweg Hasselt   –   Stand van zaken ................ 1567

 251 28.01.2005 V. Heeren Herstelling A2 Houthalen-Helchteren   –   Stand van zaken .................... 1568

  252 28.01.2005 V. Heeren 2de rijvak N74 Overpelt-Helchteren   –   Stand van zaken ....................... 1568

 253 28.01.2005 V. Heeren Rotonde N793 Millenstraat Bree   –   Stand van zaken ........................... 1568

 254 28.01.2005 V. Heeren Toegangsweg ziekenhuis Overpelt   –   Stand van zaken .......................... 1569
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 255 28.01.2005 V. Heeren Rotonde N3 St.-Truiden   –   Stand van zaken ........................................ 1569

 256 28.01.2005 V. Heeren Project A2 Houthalen-Helchteren   –   Stand van zaken .......................... 1569

 257 28.01.2005 V. Heeren Doortocht Maaseik Maastrichtersteenweg   –   Stand van zaken ............. 1570

 258 28.01.2005 V. Heeren Fietspaden N748 Hamont-Achel   –   Stand van zaken ............................ 1506

 259 28.01.2005 V. Heeren Heraanleg N745 Bilzen   –   Stand van zaken ......................................... 1570

 260 28.01.2005 V. Heeren Project verkeerswisselaar A2 Lummen   –   Stand van zaken ................... 1571

 261 28.01.2005 V. Heeren Project N702 Hasselt   –   Stand van zaken ............................................ 1571

 262 26.01.2005 R. Daems Noordzuidverbinding Kempen   –   Parallelweg Ten Aard-Geel ................ 1571

  263 28.01.2005 J. Peumans Herstellingen na recente wegenwerken   –   Oorzaken   –   Hasselt ........... 1576

 264 28.01.2005 J. De Meyer Straatgrachten   –   Onderhoud .............................................................. 1578

 265 28.01.2005 J. Sauwens Spoorwegprojecten   –   Alternatieve financiering .................................... 1579

 266 28.01.2005 S. Sintobin Camping Cosmos   –   Opruiming en natuurherstel ................................. 1506

 268 28.01.2005 S. Sintobin Kruispunt N43 Beveren-Leie   –   Doorstroming ...................................... 1580

 269 28.01.2005 M. Hostekint N36 Staden-Roeselare   –   Fietspaden ................................................... 1581

 270 28.01.2005 M. Van Den Eynde Boswachters   –  Takenpakket ................................................................ 1581

▲ 271 28.01.2005 J. Peumans Kanaal Brussel-Schelde   –   Gevolgen destijdse verbredingsplannen ........ 1583

 272 28.01.2005 M. Van Den Eynde Grondreiniging in open lucht   –   Maatregelen ........................................ 1586

 273 28.01.2005  J. Tavernier Administratie Wegen en Verkeer   –   Studieopdrachten .......................... 1587

 276 02.02.2005 J. Maes IJzerbroeken   –   Inklinking ................................................................... 1507

 277 02.02.2005 R. Daems Sanering Kouterwijk St.-Amands   –   Uitvoering   –   Lessen .................. 1508

 278 02.02.2005 G. Van Linter Brusselse ring   –   Vernederlandsing verkeersborden ............................... 1513

▲  279 02.02.2005 J. Loones Parkerende vrachtwagens   –   Verkeersveiligheid .................................... 1514

 280 02.02.2005 J. Loones Infokiosken   –   Parkeergelegenheid ....................................................... 1514

 281 02.02.2005 L. Van Nieuwenhuysen Zuidelijk Eiland Bornem   –   Spoorontsluiting ....................................... 1515

 286 04;02;2005 J. De Meyer Investeringen binnenvaart   –   Sluisdeur Dendermonde ........................... 1517

 343 11.02.2005 P. Wille OVAM   –   Dienstwagens en verkeersboetes ........................................... 1517

M. KEULEN, Vlaams minister van Binnenlands Bestuur, Stedenbeleid, Wonen en Inburgering

 84 23.12.2004 F. Dewinter Allochtonen en straatcriminaliteit   –   Ministeriële uitspraken ................ 1588

 89 14.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Provincie Vlaams-Brabant   –   Hervormingen ........................................ 1517

 90 14.01.2005 C. Decaluwe Huurachterstallen SHM’s   –   Knelpunten   –   Stand van zaken ............. 1590

 91 14.01.2005 J. Roegiers VOI’s Oost-Vlaanderen   –-   Locaties .................................................... 1518

 92 14.01.2005 J. Roegiers VOI’s Oost-Vlaanderen   –   Tewerkstelling ............................................ 1518

 93 19.01.2005 G. Van Linter Vormingsbesluit lokale mandatarissen   –   Brussel ................................. 1518

 94 21.01.2005 F. Dewinter Sociale huisvesting   –   Allochtonen (3) ................................................. 1519

 95 21.01.2005 H. Eeckhout Gemeentelijke diensten in NMBS-stations   –   Initiatieven ..................... 1519

 96 21.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Taalgebruik Wezembeek-Oppem 2003   –   Onderzoeksresultaat ............. 1520
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 97 21.01.2005  J. Loones Huurwaarborgfonds  –-   Stand van zaken .............................................. 1522

 98 21.01.2005 L. Vissers Rangorde gemeenteraadsleden   –   Berekening dienstanciënniteit (2) ..... 1522

 99 26.01.2005 C. Decaluwe Domus Flandriawoningen   –   Renovaties ............................................... 1524

 100 28.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Vlabinvest   –   Uitbreiding werkingsgebied ............................................. 1591

 101 28.01.2005 J. Stassen Cultuurraad Zwalm   –   Sancties ........................................................... 1524

 102 04.02.2005 C. Decaluwe Socialehuuraanvragen   –   Actualisatie .................................................. 1525

K. VAN BREMPT, Vlaams minister van Mobiliteit, Sociale Economie en Gelijke Kansen

 69 12.01.2005 J. Sauwens Abonnementen De Lijn   –   Samenstelling ............................................. 1531

 70 14 .01.2005 L. Caluwé N1 Bredabaan Braken (Wuustwezel)   –   Snelheidsbeperking ................ 1535

 71 14 .01.2005 R. Daems Basismobiliteit   –   Tijdschema   –   Herentals ........................................ 1535

 72 14 .01.2005 C. Decaluwe De Lijn   –   Sponsoring ......................................................................... 1536

 73 14 .01.2005 J. Sauwens Openbaar vervoer Mortsel-Antwerpen   –   Verkeerslichtenbeïnvloeding ... 1538

 74 14 .01.2005 A. De Ridder Treinverbinding Dendermonde-Puurs   –   Regionale exploitatie .............. 1538

 75 14 .01.2005 C. Van Eyken De Lijn Vlaams-Brabant   –   Taalgebruik dienstregelingen ..................... 1539

▲ 80 21.01.2005 C. Decaluwe Bredabaan Merksem   –   Ongevallen met bussen of trams ...................... 1540

 81 21.01.2005 L. Van Nieuwenhuysen Treinverbinding Dendermonde-Puurs   –   Regionale exploitatie .............. 1541

 82 26.01.2005 L. Caluwé Fietssnelweg langs HSL   –   Traject Brasschaat-Antwerpen ................... 1541

 83 28.01.2005 J. Sauwens De Lijn   –   Reizigersaantal stedelijke gebieden ...................................... 1542

 84 28.01.2005 J. Sauwens Ringabonnementen   –   Evaluatie ........................................................... 1544

 88 04.02.2005 J. Sauwens Samenwerkingsakkoord GEN   –   Ontwerpdecreet ................................. 1545

 89 04.02.2005 M.-R. Morel Omnipas 65+ De Lijn   –   Kostprijs ....................................................... 1545
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